     Thực hiện Kế hoạch số 05/KH-HĐND ngày 30/03/2023 của HĐND xã Cổ Bi về việc thành lập Đoàn giám sát công tác lãnh đạo, chỉ đạo các khoản thu, dự chi, đóng góp ngoài học phí và công tác đảm bảo ATTP tại bếp ăn bán trú của các trường học trên địa bàn xã”
Hôm nay, ngày 12/05/2023, tại trường mầm non Cổ Bi, Đoàn giám sát của Hội đồng nhân dân xã Cổ Bi do đồng chí Nguyễn Thị tuyết Đan - Phó chủ tịch hội đồng nhân dân xã Cổ Bi làm trưởng đoàn và 5 đồng chí trong đoàn đã làm việc với nhà trường về “Công tác lãnh đạo, chỉ đạo các khoản thu, dự chi, đóng góp ngoài học phí và công tác đảm bảo ATTP tại bếp ăn bán trú của trường”
Sau một thời gian làm việc tại trường, được chứng kiến quy trình chế biến thức ăn một chiều, kiểm tra hồ sơ, thức ăn lưu mẫu, các đồ dùng phục vụ bán trú…  Đoàn kiểm tra đã đưa ra kết luận nhà trường thực hiện rất tốt vấn đề VSATTP như báo cáo của đồng chí hiệu trưởng. Thực hiện công tác thu- Chi theo văn bản chỉ đạo hướng dẫn của các cấp. Các khoản thu theo quy định thực hiện theo đúng văn bản hướng dẫn. Các khoản thu theo thỏa thuận đảm bảo nguyên tắc thu - chi đúng mục đích, phù hợp với điều kiện địa phương. Mức thu căn cứ trên cơ sở  dự toán chi phí. Nội dung chi trên tinh thần tự nguyện có sự thống nhất cao giữa nhà trường và cha mẹ học sinh. các chứng từ thu - chi đảm bảo nguyên tắc, không chi sai mục đích và phải thực hiện công khai, dân chủ, rõ ràng, minh bạch. 
Đoàn Giám sát đề nghị nhà trường tiếp tục làm tốt công tác tuyên truyền về đảm bảo an toàn thực phẩm đến giáo viên, phụ huynh học sinh và phát huy công tác đảm bảo VSATTP của nhà trường trong những năm học tiếp theo.
            Sau đây là một số hình ảnh của buổi kiểm tra:


