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SỰ QUAN TÂM ỦNG HỘ CỦA CB,GV,NV VÀ PHỤ HUYNH TRƯỜNG          MẦM NON CỔ BI TỚI  CÁC GIA ĐÌNH NẠN NHÂN TRONG VỤ HỎA HOẠN TẠI CHUNG CƯ MINI PHỐ KHƯƠNG HẠ NGÀY 12/9/2023

Kính gửi: - Các đồng chí CBGVNV, đoàn viên Công đoàn trường mầm non Cổ Bi
                - Các bậc cha mẹ học sinh trường mầm non Cổ Bi
Hưởng ứng lời kêu gọi của trường mầm non Cổ Bi diễn ra từ 7h-8h30 sáng 18/9/2023 về việc ủng hộ các gia đình nạn nhân trong vụ hỏa hoạn tại chung cư Mini Khương Hạ - Hà Nội ngày 12/9/2023. Nhà trường kết hợp cùng Hội cha mẹ học sinh của trường  đã kêu gọi các đồng chí CB,GV,NV trường mầm non Cổ Bi, Các bậc phụ huynh của nhà trường với thông điệp:
“CHIA SẺ YÊU THƯƠNG, CHO ĐI LÀ CÒN MÃI”
Thời gian ủng hộ: từ 7h-8h30 sáng 18/9/2023.
Ngay sau khi nhận được lời kêu gọi, rất nhiều cán bộ, giáo viên, nhân viên và phụ huynh học sinh trong nhà trường đã nhiệt tình ủng hộ. Tổng số tiền thu được đến thời điểm 8h30 ngày 18/9/2023 là: 20.740.000đ( Hai mươi triệu, bảy trăm bốn mươi nghìn đồng)
Nhà trường đã tổ chức đại diện BGH, BCHCĐ, đại diện Hội CMHS trao gửi về Hội chữ thập đỏ huyện Gia Lâm để Hội trao tận tay các gia định bị nạn. Thay mặt nhà trường, Ban Đại diện HCMHS và gia đình các nạn nhân xin chân thành cảm ơn sự đóng góp quý báu của tập thể CBGVNV và phụ huynh học sinh toàn trường. 
Trân trọng!
                                                                                  BGH,BCHCĐ
                                                                      BAN ĐẠI DIỆN HỘI CMHS










