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ĐỀ 2
Câu 1: Vẽ tranh với thông điệp lan tỏa tình yêu đọc sách
Nhờ sự quan tâm và yêu thương từ gia đình, con đã được tiếp xúc và có niềm đam mê với sách từ rất sớm. Đối với con, sách như một người bạn gắn bó hằng ngày. Mỗi lần được đọc sách, con như đang được khám phá thế giới với biết bao điều thú vị và bổ ích. Những gì con vẽ trong bức tranh đều là những thứ con đọc được, con biết được từ sách. Những năm tháng đầu tiên cắp sách tới trường, nhờ sách giáo khoa, con đã học được từng con chữ, thực hiện được các phép toán. Lên lớp 2, con nhớ mãi hình ảnh cô tiên và kì lân xuất hiện trong những cuốn sách tiếng Anh nói về phép màu. Khi đọc, con cảm thấy như con được đi du lịch tới một nơi kì diệu, đầy sắc màu mà không có ở ngoài đời thật. Lớp 3, con bắt đầu biết đọc sách về thế giới. Con hiểu biết thêm về các nước, về Trái đất, các loài động vật và thực vật. Các cô chú có biết là lưỡi mèo rất gai không? Mình còn có thể biết được tuổi của cây bằng cách đếm số vòng tròn trong thân cây đấy ạ! Lên lớp 4, con rất thích rồng nên tính đến nay, con đã đọc được khoảng 20 cuốn truyện bằng tiếng Anh về chúng. Mỗi lần đọc sách, con cảm giác như đang được cùng chúng vi vu trên bầu trời bao la. Sách giống như một phương tiện giao thông kì diệu đưa mình đi khắp nơi. Sách đưa chúng ta đến với bến bờ tri thức, chinh phục những thử thách và đạt được nhiều kết quả tốt đẹp. Nhờ niềm ham mê từ việc đọc sách, trong năm học vừa qua, con đã tham gia các cuộc thi Tiếng Anh và đạt một số giải thưởng như Giải Nhì Toefl Primary, Giải Nhất phần thi Rung chuông vàng trong Cuộc thi Festival Tiếng Anh năm 2022 – 2023. Những giải thưởng này là nguồn động lực, khích lệ con tự nhủ cần cố gắng nhiều hơn nữa trong năm học này.
Điều con muốn nói với mọi người là: Sách không hề chán đâu! Sách mang đến niềm vui cho người đọc. Mình sẽ học được rất nhiều thứ từ sách."Học để đọc, đọc để học" là tên con đặt cho bức tranh, nghĩa là: mình học rồi mình biết đọc, khi mình biết đọc mình có thể đọc thêm sách để nâng cao, tìm hiểu thêm nhiều nhiều kiến thức mới. Và cứ như thế, sách giống như những bậc thang giúp mình kiếm tìm được nhiều niềm vui và sự hiểu biết.
[bookmark: _GoBack]Câu 2: Kế hoạch hành động nhằm phát triển văn hóa đọc cho cộng đồng.
1. Mục tiêu:
Làm cho các bạn trong lớp hứng thú với đọc sách bằng cách tổ chức một cuộc thi đọc với nhiều giải thưởng hấp dẫn. 
2. Đối tượng:
Học sinh cùng lớp em. 
3. Nội dung công việc:
* Nội dung các bạn học sinh cần làm:
- Đọc sách, trả lời các câu hỏi về cuốn sách mình đã đọc.
- Có thể viết bài hoặc làm video giới thiệu, mô tả về cuốn sách. 
* Nội dung công việc:
- Chuẩn bị sách: mượn sách của thư viện trường, kêu gọi các phụ huynh quyên góp sách cũ ở mỗi nhà để xây dựng thư viện mini của lớp.
- Chuẩn bị giải thưởng hấp dẫn như: những đồ dùng học tập hoặc đồ vật yêu thích, vé xem phim, đồ ăn chủ yếu là kẹo. Kinh phí: nhờ sự hỗ trợ từ Ban phụ huynh lớp.
- Chuẩn bị các câu hỏi trắc nghiệm cho mỗi cuốn sách: nhờ cô giáo soạn. 
- Đưa ra thể lệ cuộc thi: 
+ Mỗi cuốn sách đọc xong tính là 10 điểm
+ Mỗi bài trắc nghiệm tìm hiểu về nội dung cuốn sách đã đọc làm đúng hết được tính 10 điểm
+ Mỗi bài viết hoặc video giới thiệu được 20 điểm
+ Hàng tuần, cô giáo sẽ tổng hợp bạn nào đạt điểm cao nhất để các bạn cố gắng. Cuối tháng, 3 bạn đạt điểm cao nhất sẽ được nhận quà.
- Làm kênh youtube "Review sách học sinh Tiểu học Bát Tràng" để lưu lại những video về sách của các bạn học sinh.
4. Dự kiến kết quả
- Các bạn sẽ thích, có động lực và hào hứng đọc sách hơn. 
- Khi đọc được một cuốn sách hay, các bạn sẽ cùng nhau chia sẻ, cùng nhau trao đổi, kể cho nhau nghe về những điều thú vị trong các cuốn sách. 
- Nếu kết quả ở lớp tốt thì sẽ tổ chức ở trường, các lớp cùng đua với nhau, tổng hợp điểm của tất cả các học sinh lại, trao thưởng cho các lớp dẫn đầu mỗi khối.
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