Giới thiệu sách: 

GIÁO DỤC ĐẠO ĐỨC CHO HỌC SINH TIỂU HỌC

CÁNH CÒ BAY LẢ BAY LA
Kính thưa các Thầy Cô giáo cùng các con học sinh thân mến, 

Giáo dục đạo đức là một trong những mục tiêu giáo dục hàng đầu trong nhà trường tiểu học. Đặc biệt là giáo dục về tình yêu quê hương đất nước.
“Quê hương là gì hở mẹ ?
Mà cô giáo dạy phải yêu 
  Quê hương là gì hở mẹ ?
Ai đi xa cũng nhớ nhiều”

Trong mỗi chúng ta ai cũng có một quê hương để nhớ để thương, nhưng tình yêu quê hương đất nước có nghĩa là gì? Và làm thế nào để giáo dục tình yêu quê hương đất nước cho các em học sinh. Đây là câu hỏi không dễ trả lời. Và hôm nay, chúng ta cùng đến với cuốn sách. 
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Cuốn sách “Cánh cò bay lả bay la” của tác giả Nguyễn Thu Hằng- Lê Hồng Mai và Thân Phương Thu nằm  trong bộ sách “Giáo dục đạo đức cho học sinh tiểu học” do nhà xuất bản Giáo dục ấn hành năm 2009. Bộ sách này gồm 5 tập, mỗi tập gồm 12 truyện được trình bày sinh động, ngộ nghĩnh, đáng yêu phù hợp với tâm sinh lý và trí tưởng tượng của học sinh. Các câu chuyện trong bộ sách giúp học sinh có những hiểu biết ban đầu về một số hành vi chuẩn mực đạo đức cơ bản trong các mối quan hệ của các em với bản thân, gia đình, cộng đồng, môi trường thiên nhiên, quê hương đất nước…

Bạn đọc thân mến!

Quả thật, tôi có ấn tượng ngay từ trang bìa cuốn sách. Trang bìa được phối bởi ba màu cơ bản: xanh, hồng, vàng. Nổi bật trên gam màu nhã nhặn ấy là dòng chữ “Giáo dục đạo đức cho học sinh Tiểu học - Cánh cò bay lả bay la”. Hình ảnh cánh cò mềm mại, uyển chuyển được cách điệu rất tinh tế ở trang bìa gợi cho ta một cảm giác thật gần gũi thân thương như chính quê hương mình vậy. Cánh cò bay qua trong ca dao cổ tích, cánh cò thiết tha trong lời ru của mẹ, chở em đi tới những ước mơ xa…
Tập sách “Cánh cò bay lả bay la” gồm 64 trang được trình bày trên khổ giấy 18 x 20cm. Tập truyện được chia làm ba mảng chính:
Mảng thứ nhất là những câu chuyện về lòng yêu và nỗi nhớ  quê hương gồm các câu chuyện: Cây thị, Chó Bi lên thành phố, Quê ngoại, Tổ quốc, Câu chuyện dưới ánh trăng.
Mảng thứ hai nói vè tình yêu với những giá trị truyền thống của quê hương gồm các câu chuyện: Nghệ nhân, Làng gốm, Cánh diều quê hương, Hội đình làng tôi, Ba nàng công chúa.

Mảng thứ ba gồm các câu chuyện: Giá của độc lập, Một buổi sinh hoạt Đội, Ông tôi ca ngợi những người con anh hùng của quê hương đã hy sinh và cống hiến tuổi trẻ cho quê hương đất nước.
Đến với tập truyện, ta như được trở về với những miền quê yêu dấu: 
Quê hương có thể chỉ là mùi thơm của trái thị nhưng sẽ mãi mãi là miền cổ tích ngọt ngào nhất giúp con người vững bước đi trên đường đời. Hãy biết yêu và trân trọng quê hương mình như bạn nhỏ trong câu chuyện Cây thị, các em nhé!
Quê hương còn là những gì thân thương và gắn bó
Quê hương có bà ngoại tảo tần nuôi giữ cho bạn nhỏ những kỉ niệm đẹp đẽ và trong ngần. Đọc truyện “Quê ngoại” trang 29, tôi cảm thấy một niềm xúc động dâng trào. Mỗi lần bạn  nhỏ về quê được ăn canh cua nấu mướp hương, mồng tơi mà thấy mát lòng. Bà bảo: “Trồng cây ăn quả cho con cháu nó về còn có cái thú trèo cây hái quả. Hoa trái là quà của đất, ông bà vun trồng cho con cháu để chúng nó nhớ đất quê mà về”. Lời nói của bà thật bình dị, ấm áp nhưng đầy tình yêu thương …
Bà ngoại của bạn nhỏ chính là quê hương đó!

Nhớ những ngày bé thơ đến lớp, cô giáo dạy tôi viết hai chữ “Việt Nam” và gọi đó là Tổ quốc. Tôi mơ hồ chả hiểu chỉ biết rằng đó là cái gì đó lớn lao, quý báu vô cùng. Thời gian trôi nhanh mang tuổi thơ bé bỏng của tôi đi xa. Cho đến hôm nay qua bao nhiêu vẫn thơ, câu chuyện, tôi đã thấm thía hai tiếng thiêng liêng ấy. Mời các bạn đọc câu chuyện “Tổ quốc” – trang 42 để biết những việc làm tốt đẹp, Tình nghĩa “thương người như thể thương thân”, “lá lành đùm lá rách” của mỗi chúng ta chính là thể hiện tình nghĩa đồng bào, tình yêu Tổ quốc, quê hương rồi đấy!
Các bạn ạ! Văn hào Êren bua từng nói: “Lòng yêu nước ban đầu là lòng yêu những vật tầm thường nhất: yêu cái cây trồng trước nhà, yêu các phố nhỏ đổ ra bờ sông”, còn chúng ta, người Việt nam, yêu nước còn là lòng yêu giá trị truyền thống của quê hương. Mời các bạn đọc những câu chuyện Nghệ nhân làng gốm, cánh diều quê, Hội đình làng tôi, Ba nàng công chúa để suy ngẫm và cảm nhận cùng tôi các bạn nhé!
Các bạn ạ!

Tình yêu quê hương trong tập truyện “Cánh cò bay lả bay là” không dừng lại ở đó mà nó còn thể hiện lòng biết ơn, tri ân những thế hệ cha anh của quê hương. Họ đã  hy sinh một phần xương máu và tuổi trẻ của mình để giành lấy độc lập tự do cho dân tộc. Trong thời bình, họ lại luôn là những tấm gương sáng ngời cho tất cả chúng ta noi theo. Ông Chiến, người thương binh trong câu chuyện “Giá của độc lập đã giúp chúng ta hiểu rằng: “chiến tranh, hy sinh và anh dũng không hề giống bất cứ những gì bình thường nhỏ nhặt mà trẻ con đã biết, đã trải qua…”
Thưa các bạn!Như Lot - brai - ơn đã từng nói:
Một giọt mực có thể làm vạn người suy nghĩ

Một cuốn sách hay có thể thay đổi số phận biết bao người.

Có thể nói, cuốn sách như một cẩm nang sống cho người dân đất Việt. Mời các bạn một lần nữa hãy nhìn lại những hình ảnh của cuốn sách….( hát)

Vậy các bạn còn chần chừ gì nữa hãy đến với thư viện của chúng tôi từ thứ hai đến thứ sáu hàng tuần để chúng ta cùng trở về với những miền quê yêu dấu qua cuốn sách
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Thư viện trường tiểu học Dương Xá sẽ luôn rộng mở chào đón tất cả các bạn cùng đọc và suy ngẫm.
Xin chúc các thầy, cô luôn thành công trên bục giảng; chúc các em HS ngày càng say mê đọc sách và học tập tốt. Hẹn gặp lại thầy cô và các em trong chương trình giới thiệu sách lần sau.
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