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                  Các bạn học sinh thân mến, phép văn minh, lịch sự lễ nghĩa là những điều mà cha mẹ và những người lớn đều cần đến. Còn những học sinh tiểu học, phần lớn thời gian là ở trường thì có cần đến lễ nghĩa này không? Để trả lời cho câu hỏi này, Nhà xuất bản Hà Nội đã cho ra mắt cuốn sách “Ứng xử lễ phép rèn nếp sống đẹp – Quang Lân”
                 Các bạn thử nghĩ xem, tại sao có những bạn học rất giỏi, nhưng khi bình bầu học sinh giỏi toàn diện, các bạn trong lớp lại không bỏ phiếu cho bạn ấy? Tại sao có những bạn, ở bên ngoài luôn được khen ngợi là ngoan ngoãn, nhưng về nhà lại luôn khiến bố mẹ phải lo lắng? Tại sao có những bạn ở trên lớp rất hăng hái phát biểu, nói rất to, nhưng lại không được thầy cô giáo khen ngợi? Có bạn thường hay thể hiện những hành động chưa lịch sự ở những nơi công cộng, trong các hoạt động tập thể, khiến những người xung quanh cảm thấy ái ngại, khó chịu… Những trường hợp khó xử này, đã bao giờ các bạn nhỏ gặp phải chưa? Có thể là do những bạn này chưa hiểu nhiều về phép lịch sự, quy tắc giao tiếp, ứng xử, không biết được điều gì nên làm, điều gì chưa nên làm.
             Lễ nghĩa không phải là bẩm sinh đã có, đó là một quá trình tu dưỡng khi còn nhỏ, cần được rèn luyện thường xuyên trong cả cuộc đời. Đối với học sinh tiểu học, những lễ nghĩa cần có là gì? Cuốn sách này sẽ bồi dưỡng cho các bạn về những lễ nghĩa căn bản trong cuộc sống, những hành động cách ứng xử mang tính chuẩn mực.
            Cuốn sách gồm 139  trang , khổ 15 x 23 cm được chia thành các câu chuyện về tấm gương, về tình yêu thương cảm thông sâu sắc được hiện hữu từ những con người rất đỗi giản dị và gần gũi trong cuộc sống hàng ngày . Cuối mỗi câu chuyện là một bài học được rút ra , hy vọng cuốn sách sẽ giúp độc giả không chỉ nâng cao vốn hiểu biết mà còn giúp rèn giũa, gieo hành vi  gieo thói quen để có thể gặt hái được thành công xứng đáng. 
         Qua việc đọc sách và áp dụng vào thực tiễn, các bạn có thể nắm được những quy tắc làm người đúng đắn.
         Các bạn thân mến, cuộc sống là một trường học lớn, mỗi người trong quá trình giao tiếp với người khác đều cần bồi dưỡng cách ứng xử văn minh, lịch sự. Vậy chúng ta hãy bắt đầu ngay từ bây giờ nhé! Cuốn sách nằm trong tủ sách Giáo dục đạo đức của thư viện nhà trường.
Trân trọng giới thiệu tới thầy, cô giáo và các bạn!
 
