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Thực hiện Quyết định số 1468/QĐ- SGDĐT ngày 11/6/2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội về việc ban hành Bộ  tiêu chí Trường học hạnh phúc cho các trường mầm non, phổ thông trên địa bàn Thành phố Hà Nội; 

Thực hiện Kế hoạch số 2245/KH-SGDĐT ngày 02 tháng 7 năm 2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội về việc triển khai xây dựng Trường học hạnh phúc trong các cơ sở giáo dục trên địa bàn thành phố Hà Nội;

Thực hiện Kế hoạch số 36/KH-GD&ĐT ngày 16 tháng 7 năm 2024 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Gia Lâm về việc triển khai xây dựng Trường học hạnh phúc tại các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở trên địa bàn Huyện Gia Lâm; Hôm nay ngày 11/11/2024  trường THCS Dương Xá long tổ chức Lễ phát động “Thi đua xây dựng trường học hạnh phúc”. 

Đến dự buổi lễ hôm nay có sự hiện diện của:

Cô giáo Phùng Thị Minh Liễu - Đảng ủy viên– BT chi bộ Hiệu trưởng nhà trường
Thông qua chương trình của buổi lễ:

1. Chào cờ, tuyên bố lí do, giới thiệu đại biểu.

2. Phát biểu phát động hưởng ứng xây dựng trường học hạnh phúc
3.Trình bày  Bộ tiêu chí xây dựng trường học hạnh phúc
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Cô giáo Phùng Thị Minh Liễu - Đảng ủy viên– BT chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường

- Thực hiện theo  Quyết định số 1468/QĐ- SGDĐT ngày 11/6/2024 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội về việc ban hành Bộ  tiêu chí Trường học hạnh phúc cho các trường mầm non, phổ thông trên địa bàn Thành phố Hà Nội.
- Bộ tiêu chí gồm 15 tiêu chí, với 03 nhóm tiêu chuẩn, cụ thể:

+ Nhóm tiêu chuẩn về Môi trường: gồm 04 tiêu chí.

+ Nhóm tiêu chuẩn về Dạy học và hoạt động giáo dục: gồm 05 tiêu chí.

+ Nhóm tiêu chuẩn về Con người: gồm 06 tiêu chí.
Đối với các bạn học sinh để Chung tay góp phần xây dựng trường học hạnh phúc các bạn cần: 
- Tích cực hưởng ứng phong trào thi đua xây dựng Trường học hạnh phúc: Thực hiện tốt các tiêu chí về trường học hạnh phúc.

- Thực hiện tốt nền nếp, nội quy, kỷ luật của trường lớp. Thực hiện tốt nếp sống thanh lịch, văn minh, quy tắc ứng xử nơi công cộng và trong trường học.

- Luôn cố gắng phát huy tốt nhất tiềm năng bản thân để xây dựng tình đoàn kết, lòng yêu thương, biết lắng nghe, biết chia sẻ với những người xung quanh và đạt kết quả cao trong rèn luyện và học tập.
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