Hồi còn sống, Bác Hồ đã từng nói: “Mỗi người tốt, mỗi việc tốt là một bông hoa đẹp. Cả dân tộc ta là một rừng hoa đẹp”. Thật vậy, để thực hiện lời Bác, mỗi người dân trên đất nước Việt Nam ta đều phải cố gắng phấn đấu, tu dưỡng và rèn luyện thật tốt để trở thành một bông hoa ngát hương trong khu rừng hoa rực rỡ của nước nhà. Xung quanh chúng ta có biết bao tấm gương về nghị lực sống, về sự nỗ lực phấn đấu, vươn lên trong gian khổ để nở hoa thơm cho đời. Hay những con người có những đóng góp thầm lặng, có đạo đức và lối sống cao cả, tên tuổi tuy không được vinh danh trên các phương tiện thông tin đại chúng nhưng lại để cho biết bao người xung quanh phải học tập và noi theo.
         Như chúng ta đã biết, trong sự nghiệp giáo dục nghề  nuôi dạy trẻ là một nghề rất đặc biệt, là nhà giáo nhưng không  chỉ dạy mà còn phải  dỗ không chỉ giáo dục mà còn chăm sóc, hơn hết đây là nghề làm vì tình yêu.Tình yêu đối với trẻ là tình mẹ con, cô giáo là người mẹ thứ hai của trẻ, là người đặt viên gạch đầu tiên xây dựng nền móng cho sự phát triển nhân cách của trẻ, vì thế chúng tôi luôn xác định quá trình chăm sóc giáo dục trẻ ở độ tuổi mầm non là việc làm hết sức quan trọng và cần thiết.
Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương “Người tốt việc tốt” gắn liền với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, với lòng nhiệt tình và giàu lòng nhân ái của một giáo viên đã nhiều năm cống hiến cho sự nghiệp “Trồng người " đó là cô giáo: Lưu Thị Mỹ Hạnh, tổ trưởng chuyên môn khối mẫu giáo nhỡ, trường mầm non Dương Quang, xã Dương Quang, huyện Gia Lâm, thành phố Hà Nội.
Với thời gian 17 năm công tác trong nghề và 13 năm tuổi Đảng, cô cùng gia đình luôn chấp hành tốt các chủ trương, đường lối chính sách của Đảng và nhà nước, cô luôn giúp đỡ nhiệt tình các Đảng viên dự bị. Cô luôn tiên phong, gương mẫu trong các hoạt động của nhà trường. Đoàn kết, nhất trí trong tập thể để tập thể hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Cô giáo Lưu Thị Mỹ Hạnh luôn đi đầu trong việc vận dụng nhiều phương pháp mới để nâng cao chất lượng giáo dục và đổi mới quản lý. Đặc biệt, cô vận dụng tốt các biện pháp quản lý bằng kế hoạch, bằng pháp chế, hưởng ứng các cuộc vận động và phong trào thi đua của Nhà nước và ngành giáo dục, thực hiện tốt công tác phối hợp với Công đoàn cơ sở, sự lãnh đạo của chi bộ Đảng trong nhà trường. Và đặc biệt là cô đã hoàn thành lớp bồi dưỡng cán bộ chủ chốt- lý luận chính trị..
 Ở địa phương cô luôn tích cực tham gia rất nhiệt tình vào các hoạt động phong trào văn hóa văn nghệ của thôn, các hoạt động của Đình, chùa ở thôn như công tác chuẩn bị cho ngày hội, ghi công đức, dọn dẹp vệ sinh cùng các ông bà. 
Không chỉ tham gia tích cực các phong trào, hoạt động ở địa phương mà ở trường cô cũng là một đồng chí tổ trưởng đầy năng động, nhiệt huyết trong công việc. Cô luôn tạo được uy tín và sự tin cậy đối với Ban giám hiệu, đồng nghiệp và đặc biệt là đối với phụ huynh học sinh. Với đức tính giản dị, ham học hỏi, cô giáo Hạnh không tự bằng lòng với những gì mình đã đạt được, cô luôn cố gắng tu dưỡng rèn luyện phẩm chất đạo đức người giáo viên nhân dân, không ngừng học tập, trao đổi kiến thức với đồng nghiệp, để có những bài giảng hay, phương pháp giảng dạy khoa học truyền dạy cho học trò những kiến thức văn hoá trong tất cả các hoạt động, cũng như vốn kiến thức sống sau này. Những giờ học thú vị trên lớp hay những giờ hoạt động ngoài trời, cô luôn tạo tình cảm thân thiện, gần gũi với học trò, coi học trò là những người con của mình. Dù là những giờ học thú vị hay vui chơi cũng như chăm sóc trẻ, cô giáo Hạnh luôn tạo tình cảm thân thiện, gần gũi với học trò, coi học trò là những người con của mình. Đây là những phẩm chất tốt tạo niềm tin yêu, quý mến đối với các học trò. Học trò luôn chăm chỉ học tập, vui chơi, ngoan ngoãn là một trong những nguồn động viên lớn khích lệ cô phải phấn đấu hơn nữa để đáp lại niềm tin yêu của các cô cậu học trò nhỏ và sự tin tưởng, quý mến của các bậc phụ huynh.
Cô Hạnh với học sinh  trong giờ hoạt động ngoài trời
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Bên cạnh những bài giảng hay và cách chăm sóc trẻ nhiệt tình của cô, cô còn luôn có trách nhiệm về chuyên môn với các giáo viên trong tổ khối mẫu giáo nhỡ. Cô thường xuyên trao đổi, giúp đỡ về chuyên môn tới những giáo viên còn chưa thực sự sáng tạo năng động trong các hoạt động chuyên môn. Ngoài ra trong những lần bồi dưỡng chuyên môn của nhà trường, cô cũng được Ban giám hiệu tin tưởng và giao cho cô bồi dưỡng thêm kiến thức cho giáo viên về công nghệ thông tin. Mặc dù công việc của cô cũng cần nhiều thời gian hơn các giáo viên khác, nhưng cô luôn nhiệt tình tham gia cac phong trào của nhà trường như văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao.
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Đối với phong trào hiến máu tình nguyện cô Hạnh luôn có tinh thần xung phong tham gia hiến máu tình nguyện . Cô đã 6 lần tham gia hiến máu và được nhận giấy khen của hội chữ thập đỏ của xã Dương Quang. 
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Năm học vừa qua, cô giáo Hạnh được Ban giám hiệu Trường mầm non Dương Quang tin tưởng cử tham gia lớp tập huấn phương pháp giảng dạy tiên tiến Montestory tại trường mầm non Phú Thị, để khi kết thúc đợt tập huấn cô có thể truyền đạt lại tất cả các kiến thức mà cô đã lĩnh hội được trong thời gian tập huấn với thời gian khá dài tới tất cả các chị em trong toàn trường.
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ảnh cô Hạnh tham gia lớp tập huấn Mon
Nhiều năm liền cô đạt lao động tiên tiến, giáo viên dạy giỏi, cấp trường, cấp huyện, Đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, chiến sĩ thi đua cấp cơ sở, được hội khuyến học của xã khen thưởng giấy khen. 
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Cô Hạnh được hội khuyến học Xã tặng giấy khen
Không chỉ giỏi việc trường, tích cực tham gia công tác xã hội, cô giáo Hạnh còn là một nàng dâu hiếu thảo, người vợ hiền, người mẹ mẫu mực trong gia đình. Mặc dù bố chồng cô đang gặp nhiều vấn đề về sức khoẻ, 2 đứa con cô đều đang tuổi ăn, tuổi học. Lương hai vợ chồng đi làm khó khăn lắm mới lo đủ cho cả nhu cầu sinh hoạt cho cả gia đình và đóng tiền học cho các con.Nhưng cô Hạnh không vì thế mà bi quan. Cô luôn cùng chồng nghĩ cách để tăng thêm thu nhập để lo cho cuộc sống. Chính vì thế mà ngoài những giờ lên lớp, về nhà cô còn phụ giúp cùng chông công việc bán cám ( Thức ăn gia súc). Tuy sức phụ nữ chân yếu tay mềm nhưng cô cũng vẫn cố gắng cùng chông bê những bao cám to và nặng. Nhìn cô mồ hôi vất vả khi bề hàng mà tôi thấy rất cảm phục sự cố gắng của cô. Không quá mải làm mà quên việc chăm sóc con . Cô luôn đôn đốc nhắc nhở các con trong học tập vì vậy mà 2 con cũng chịu khó học hỏi.  Kết quả năm học 2021-2022 của các con  cũng đạt được học sinh giỏi. Khi con có được thành tích đó cô rất vui nhưng cũng bảo ban con không vì có kết quả này mà tự kiêu mà con phải cố gắng hơn nữa trong những năm học tiếp theo.
[bookmark: _GoBack]Cô Lưu Thị Mỹ Hạnh quả thật là một tấm gương sáng để tôi cũng như những đồng nghiệp khác trong nhà trường học tập theo. Một người giáo viên mầm non luôn đem tới sự nhiệt huyết, tận tâm với nghề và luôn đem tinh thần để phát triển ngôi trường Dương Quang là “trường học hạnh phúc” cho đồng nghiệp và các con học sinh thân yêu của mình.
                                                                                          Người thực hiện


                                                                                          Trần Thúy Hằng
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