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KẾ HOẠCH
Công tác Thi đua - Khen thưởng Trường mầm non Dương Xá
năm 2023

Căn cứ Kế hoạch số 03/KH-GDĐT ngày 16/01/2023 của phòng GDĐT về công tác Thi đua - Khen thưởng ngành GDĐT năm 2023;
Trường mầm non Dương Xá xây dựng Kế hoạch thực hiện công tác thi đua, khen thưởng năm 2023 với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
· Phát động và triển khai các phong trào thi đua yêu nước trong toàn nhà trường nhằm thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2023; thiết thực lập thành tích chào mừng các ngày lễ, các ngày kỷ niệm lớn của Thủ đô và đất nước, kỷ niệm 75 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948-11/6/2023).
· Thực hiện tốt các quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng. Nâng cao chất lượng công tác khen thưởng, chú trọng khen thưởng thành tích đột xuất, các gương điển hình tiên tiến, người tốt - việc tốt;
2. Yêu cầu
· Việc tổ chức các phong trào thi đua yêu nước và thực hiện công tác khen thưởng phải thiết thực, phù hợp với thực tiễn, bám sát chỉ đạo của Ngành, của Huyện Ba Vì và yêu cầu nhiệm vụ chính trị của đơn vị. Đảm bảo khen thưởng thực chất, có tác dụng động viên, tôn vinh kịp thời; quan tâm khen thưởng tập thể nhỏ, cán bộ, giáo viên và người lao động trực tiếp trong các phong trào thi đua.
· Các nhiệm vụ và giải pháp đề ra phải nhằm từng bước khắc phục những tồn tại, hạn chế, tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác thi đua, khen thưởng.
· Tăng cường vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu và Hội đồng Thi đua
· Khen thưởng các đơn vị trong việc chỉ đạo, kiểm tra thực hiện các nhiệm vụ công tác thi đua, khen thưởng.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Phát động và tổ chức các phong trào thi năm 2023
Thực hiện đổi mới phương thức, biện pháp tổ chức các phong trào thi đua thường xuyên, thi đua theo đợt, thi đua chuyên đề với nội dung, tiêu chí cụ thể, phù hợp với các điều kiện tình hình thực tế và đặc thù chức năng, nhiệm vụ nhằm thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm của nhà trường trong năm 2023, cụ thể như sau:

· Nhà trường tiếp tục duy trì hiệu quả phong trào thi đua truyền thống của Ngành: Thi đua “Dạy tốt - Học tốt”, “Đổi mới, sáng tạo trong dạy và  học”. Tiếp tục phát động và triển khai thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; “Xây dựng nhà trường văn hóa, nhà giáo mẫu mực, học sinh thanh lịch”; “Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm”;
· Tổ chức triển khai thực hiện Cuộc thi xây dựng trường học Xanh -Sạch- Đẹp-An toàn; Giải thưởng “Nhà giáo tâm huyết sáng tạo”; Các phong trào thi đua do các cấp các ngành phát động,...
· Triển khai thực hiện tốt đợt thi đua hướng tới chào mừng kỷ niệm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam 03/02 và tổ chức các hoạt động phục vụ Tết Nguyên đán Quý Mão 2023;
· [bookmark: _GoBack]Tiếp tục triển khai các đợt thi đua chào mừng các ngày lễ lớn, các sự  kiện lịch sử, chính trị quan trọng của Thủ đô và đất nước;
· Áp dụng các giải pháp, biện pháp thực hiện các cuộc vận động, các phong trào thi đua của ngành phát động, đảm bảo thiết thực, bám sát việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh,  phong trào thi  đua “Người tốt, việc tốt”, phong trào “Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thi đua thực hiện văn hóa công sở và nơi công cộng”, phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, phong trào thi đua “Toàn dân chung sức xây dựng Nông thôn mới”, thi đua “Vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau”, phong trào thi đua “Đẩy mạnh cải cách hành chính”, phong trào thi đua “Sáng kiến, sáng tạo Thủ đô”, đẩy mạnh phát triển hạ tầng số, thúc đẩy  ứng dụng khoa học công nghệ, phong trào thi đua “An toàn thực phẩm”... góp phần quan trọng hoàn thành thắng lợi các nhiệm vụ năm học.
· Tổ chức thực hiện các phong trào thi đua mới theo chỉ đạo của ngành và phù hợp với định hướng phát triển của Thủ đô: Tiếp tục nâng cao ý thức và thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong tất cả các hoạt động, công tác để thực hành tiết kiệm, chống lãng phí thực sự trở thành công việc hàng ngày của mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên qua đó góp phần xây dựng nhà trường vững mạnh.
2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả trong công tác khen thưởng; đẩy mạnh tuyên truyền, phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình tiên tiến, các mô hình mới, nhân tố mới
2.1. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác khen thưởng
· Tập trung nâng cao chất lượng công tác khen thưởng, đảm bảo kịp thời, chính xác, công khai, công bằng; có tác dụng động viên, giáo dục và nêu gương.
· Chú trọng khen thưởng thành tích đột xuất, khen thưởng chuyên đề; việc khen thưởng phải bám sát kết quả thi đua thực hiện các khâu đột phá, các nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách của nhà trường, gắn với việc giải quyết các vấn đề lớn, bức xúc, cấp thiết của đời sống xã hội, những việc làm tốt, sáng kiến mang lại hiệu quả cao phục vụ công tác chăm sóc, giáo dục trẻ trong nhà trường.
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· Nâng cao tỷ lệ cho giáo viên, nhân viên, học sinh, người có phát minh, sáng chế, sáng kiến mang lại hiệu quả cao.
2.2. Đẩy mạnh tuyên truyền, phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt
· Nhà trường thành lập, kiện toàn Tổ công tác chuyên đề để tổ chức thực hiện tốt Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt năm 2023 theo Kế hoạch của Phòng GDĐT.
· Tập trung thực hiện tốt công tác phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân rộng điển hình tiên tiến trong các phong trào thi đua. Nhà trường có kế hoạch bồi dưỡng, xây dựng các mô hình mới, các điển hình tiên tiến trong đơn vị mình với tiêu chí, lộ trình và trách nhiệm cụ thể; kịp thời tổng kết mô hình, điển hình và khen thưởng, ghi nhận những cách làm hiệu quả, động viên, tôn vinh các gương điển hình tiên tiến. Tổ chức thăm quan học tập, phát động thi đua làm theo mô hình, điển hình tại nhà trường.
· Tăng cường các giải pháp, biện pháp đổi mới nội dung, đa dạng hóa phương thức tuyên truyền các phong trào thi đua và các gương điển hình tiên tiến; đổi mới. Bên cạnh đó, nhà trường cần tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, kịp thời đưa tin, bài về gương điển hình, người tốt, việc tốt trên các trang website, cổng thông tin điện tử của Ngành, nhà trường, trên các nền tảng mạng xã hội để tạo hiệu ứng lan tỏa tích cực trong cộng đồng.
· Thực hiện tốt Cuộc thi viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt năm 2023 theo các văn bản hướng dẫn: Kế hoạch số 06/KH-BTC ngày 27/9/2022 của Ban Tổ chức Cuộc thi Thành phố; Kế hoạch số 3597/KH-SGDĐT ngày 27/10/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo; Kế hoạch số 1426/KH-SGDĐT ngày 03/11/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo. Phát hiện, bồi dưỡng, tuyên truyền và nhân rộng các gương điển hình tiên tiến. Kịp thời khen thưởng các tập thể, cá nhân làm tốt công tác phát hiện, khen thưởng và tuyên truyền gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt trên địa bàn Thành phố.
3. Tăng cường công tác lãnh đạo và nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về thi đua, khen thưởng
· Tiếp tục quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước về thi đua, khen thưởng; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ và rõ rệt hơn nữa trong tư tưởng, nhận thức của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh về vai trò, vị trí của công tác thi đua, khen thưởng; nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra thực hiện nhiệm vụ công tác thi đua, khen thưởng, đảm bảo thiết thực, hiệu quả.
· Tập trung nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về thi đua, khen thưởng; Thực hiện với tinh thần chủ động, sáng tạo các nội dung của Kế hoạch số 124- KH/TU ngày 26/6/2014 của Thành ủy thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng”; Chỉ thị của  Thành ủy về tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh phong trào thi đua “Người tốt, việc tốt” trên địa bàn thành phố Hà Nội; các văn bản chỉ đạo của UBND Thành

phố về nâng cao chất lượng công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn Thành phố (Công văn số 3959/UBND-NC ngày 10/11/2021, Công văn số 3538/UBND-BTĐ ngày 24/10/2022).
· Tổ chức triển khai Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022 và các văn hướng dẫn thi hành, đảm bảo kịp thời, đúng quy định. Tập trung rà soát, ban hành mới, sửa đổi, bổ sung các văn bản nhằm hoàn thiện hệ thống quy chế, quy định trong lĩnh vực thi đua, khen thưởng của ngành, đơn vị, đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành, điều kiện tình hình thực tiễn và đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới.
· Kiện toàn tổ chức, bộ máy làm công tác thi đua, khen thưởng. Quan tâm củng cố đội ngũ cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng đảm bảo ổn định, có tính kế thừa và được bồi dưỡng, trau dồi kỹ năng, chuyên môn nghiệp vụ để nâng cao chất lượng tham mưu thực hiện nhiệm vụ.
· Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc tổ chức các phong trào thi đua, triển khai mô hình, chuyên đề thi đua; việc xét, công nhận và đánh giá hiệu quả của đề tài, sáng kiến; việc khen thưởng theo thẩm quyền và thực hiện các chính sách, pháp luật về thi đua, khen thưởng.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
· Xây dựng và triển khai Kế hoạch công tác Thi đua - Khen thưởng của nhà trường, phát động và hưởng ứng các phong trào thi đua bảo đảm thiết thực, hiệu quả. Xây dựng tiêu chí thi đua, quy chế thi đua.
· Chỉ đạo CBGVNV hoàn thành tốt các tiêu chí thi đua đã đăng ký. Tham gia bình xét khen thưởng cho tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ.
· Kịp thời giới thiệu gương điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt năm 2023 theo hướng dẫn tại Kế hoạch số 3597/KH-SGD ĐT ngày 27/10/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo, Kế hoạch số 299/KH-UBND ngày 21/10/2022 của UBND huyện Gia Lâm.
Trên đây là Kế hoạch công tác Thi đua - Khen thưởng năm 2023, trường mầm non Dương Xá yêu cầu CBGVNV nghiên cứu, thực hiện nghiêm túc, đúng tiến độ./.
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