Tiếp tục thực hiện kế hoạch chuyên môn Tháng 9, chiều ngày 21 tháng 9 năm 2023 vừa qua, trường Tiểu học Bát Tràng đã tổ chức thành công chuyên đề cấp Trường – Phân môn Địa lí  - Lớp 5. Tiết chuyên đề do cô giáo Nguyễn Thị Thu Hường – Giáo viên chủ nhiệm lớp 5A3 thực hiện.
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Chuyên đề do cô giáo Nguyễn Thị Thu Hường – GVCN lớp 5A3 thực hiện
Với phương châm vận dụng các phương pháp, kĩ thuật dạy học mới, tiếp cận chương trình GDPT 2018, tiết dạy đã sử dụng kĩ thuật dạy học theo trạm.
Dạy học theo trạm là cách dạy học tập trung vào khả năng làm việc độc lập của đội nhóm. Lớp học được chia thành nhiều trạm, sắp xếp ở các vị trí khác nhau trong lớp, mỗi trạm sẽ có một nhiệm vụ cụ thể, độc lập các trạm khác. Học sinh sau khi thực hiện xong nhiệm vụ ở mỗi trạm, sẽ luân phiên di chuyển đến các trạm tiếp theo để thực hiện nhiệm vụ khác. Khi hoàn thành nhiệm vụ sớm có thể đến các trạm chờ. Cứ như thế cho đến khi thực hiện xong nhiệm vụ ở tất cả các trạm thì sẽ lên thuyết trình, báo cáo. 
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Học sinh chia nhóm trước khi thực hiện hoạt động tại các trạm
Để áp dụng kĩ thuật dạy học này, tổ chuyên môn Khối 5 – trường Tiểu học Bát Tràng đã nghiên cứu, lựa chọn, xây dựng kế hoạch dạy học bài “Địa hình và khoáng sán”. Với nội dung được chia thành hai phần rõ rệt, đây là bài học có nội dung rất phù hợp với kĩ thuật dạy học theo trạm: Trạm 1 – Địa hình, Trạm 2 – Khoáng sản, Trạm 3 – Khai thác khoáng sản.
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Học sinh trao đổi, ghi lại kết quả thảo luận ở các trạm
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Học sinh trình bày kết quả của các trạm

Với sự chuẩn bị chu đáo về nội dung, đồ dùng dạy học, các bước tổ chức dạy học hợp lí, cùng sự dẫn dắt, định hướng rõ ràng của cô giáo, sự nắm bắt nhanh nhạy và phối hợp nhịp nhàng của học trò, tiết học đã diễn ra thành công. Qua đây không chỉ các em học sinh được tiếp cận một phương pháp học tập mới mẻ, vừa nâng cao hiệu quả làm việc đội nhóm, vừa phát huy năng lực của từng bạn, mà các thầy cô giáo tham dự tiết học cũng đã học hỏi được nhiều điều bổ ích.
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Giáo viên tham dự tiết học quan sát hoạt động của cô và trò
Sau tiết học, ban giám hiệu nhà trường cùng giáo viên Khối 5 và đại diện giáo viên các khối khác tham dự đã cùng trao đổi chuyên môn và rút ra những bài học kinh nghiệm trong quá trình vận dụng kĩ thuật dạy học theo trạm.
Hi vọng rằng trong thời gian tới đây, những kĩ thuật dạy học tích cực sẽ tiếp tục được nhân rộng trong các tiết học, góp phần nâng cao hiệu quả dạy học của nhà trường.
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