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     Với kinh nghiệm là tác giả kiêm họa sĩ minh họa sách thiếu nhi và là người sáng lập công ty truyền thông giáo dục FableVision, Peter H Reynold đã sáng tác ra một số cuốn sách hay dành cho thiếu nhi mang những bài học vô cùng giá trị. Một trong số đó phải kể đến cuốn “Màu của bầu trời” được phát hành vào năm 2019. Tuy không sáng tác nhiều sách nhưng những tác phẩm của ông cũng được rất nhiều trẻ em yêu thích như “The North Star”, “Ish”, “The Dot”, “So little of Me”  bởi cốt truyện đơn giản, hình ảnh minh họa thú vị với những bài học ý nghĩa. Và mới đây là tác phẩm “Mà của bầu trời” cũng được nhiều bạn đọc săn đón. 
     Câu chuyện mở ra với nhân vật chính là cô bé Mary John- một họa sĩ nhí yêu màu sắc, sự sáng tạo và niềm tin mọi người ai cũng là nghệ sĩ. Cô họa sĩ nhỏ có riêng một phòng trưng bày tranh, cô cũng vẽ những bức tranh tuyên truyền, những bức tranh nói lên suy nghĩ của cô để chia sẻ cho mọi người. Xung quanh Mary còn có những người bạn vui vẻ và ngây ngô nữa.
     Khi được cô giáo thông báo rằng cả lớp sẽ vẽ tranh tường cho thư viện, Mary và những người bạn của mình đã phấn khích vô cùng và vội vàng bắt tay vào việc ngay. Bạn thì xung phong vẽ cá, bạn thì xung phong vẽ đại dương còn Mary thì xung phong vẽ bầu trời. Nhưng cô bé tìm mãi không thấy màu xanh của bầu trời mà đã hết giờ vẽ, cô bé đành về nhầ trong nỗi băn khoăn, tư lự. Rồi trên đường về, cô bé đã nhìn thấy bầu trời có sắc vàng tươi sáng, trong giấc mơ cô lại thấy bầu trời có muôn vàn màu sắc, nhưng khi trời mưa lại có một màu xám. Một ý tưởng đã lóe lên trong đầu cô bé, cô đã pha nhiều màu sắc lại với nhau để pha ra mọt màu sắc mới dành cho bầu trời.
     Qua câu chuyện đơn giản, ngắn gọn này, ta lại hiểu ra một bài họ vô cugf ý nghĩa trong cuộc sống. Ta thấy màu trời không chỉ có màu xanh dương đơn điệu, mà còn có cả những sắc vàng tươi sáng, sắc hồng ấm áp hay sắc xám u tối mà không ai có thể đoán trước được. Cũng giống như cuộc sống ủa chúng ta, cuộc sống là muôn hình vạn trạng, muôn màu muôn vẻ mà chúng ta phải tìm  hiểu, phải ngắm nhìn. Cuộc sống cũng có lúc vui vẻ nhưng cũng có lúc u tối, buồn sầu nhưng bạn hãy học cách tự tạo cho mình những niềm vui, những hạnh phúc mới mẻ của riêng mình để cuộc sống trở nên phong phú, đa dạng nhiều màu sắc giống như bầu trời…
     Các bạn hãy cùng tìm đọc cuốn sách để có thể hiểu thêm ý nghĩa và bài học từ câu chuyện nhé! Hứa hẹn các bạn sẽ thấy vô cùng thú vị đấy!
