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NHỮNG NGƯỜI DỆT NÊN HUYỀN THOẠI TÀU KHÔNG SỐ
Tác giả : SƠN HẢI ( SƯU TẦM, BIÊN SOẠN)
Nhà xuất bản Dân trí
 Kính thưa các thầy cô giáo! Các bạn HS thân mến!
Đường Hồ Chí Minh trên biển là kỳ tích có một không hai trong lịch sử chống giặc ngoại xâm của dân tộc Việt Nam, thể hiện nghệ thuật quân sự tài tình, độc đáo và sáng tạo của chiến tranh nhân dân; cũng như tài trí, bản lĩnh, lòng quả cảm của những chiến sĩ “Đoàn tàu Không số” trên con đường huyền thoại. 
Hôm nay, thư viện trường THCS Lệ Chi xin trân trọng giới thiệu tới các thầy cô giáo và các em học sinh  cuốn sách “NHỮNG NGƯỜI ĐỆT NÊN HUYỀN THOẠI TÀU KHÔNG SỐ” do Nhà xuất bản  Dân Trí ấn hành năm 2022, được tác giả Sơn Hải  sưu tầm và tuyển chọn. Cuốn sách bao gồm 199 trang được in theo khổ 13x19cm.
       Cuốn sách kể về  những năm tháng cam go trong lịch sử cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, thực hiện Chỉ thị của Trung ương Đảng và Bộ Quốc phòng, ngày 23-10-1961, Bộ Tổng Tư lệnh Quân đội nhân dân Việt Nam đã quyết định thành lập Đoàn 759 - tiền thân của Lữ đoàn 125 Hải quân ngày nay. Với tên gọi “Đoàn tàu Không số”, bất chấp mưa bom, bão đạn và muôn vàn khó khăn, gian khổ, suốt những hải trình dài, với niềm tin mãnh liệt vào sự tất thắng của cách mạng, bằng sự sáng tạo tài tình, mưu trí, các cán bộ, chiến sĩ đã vận dụng linh hoạt nhiều cách thức đi biển, kết hợp cả các yếu tố vừa công khai vừa bí mật để những chuyến tàu không số ngày đêm chở đầy hàng hóa, vượt biển chi viện cho miền Nam ruột thịt, dệt nên trang sử vàng của Hải quân Nhân dân Việt Nam và góp phần quan trọng vào thắng lợi vĩ đại của đất nước.
Chiến tranh lùi xa, đất nước đã hòa bình, thống nhất, nhưng các thế hệ sau này sẽ không bao giờ quên trong thắng lợi vĩ đại của dân tộc, có phần đóng góp công sức, xương máu của rất nhiều cán bộ, chiến sĩ đoàn “Tàu không số” - những người dù biết trước có thể sẽ hi sinh, nhưng vẫn giữ vững lòng tin, không hề sợ hãi, không hề do dự. Những cán bộ, chiến sĩ trên “Tàu không số” ngày ấy đã phát huy cao độ tinh thần của lớp thanh niên thời đại Hồ Chí Minh và là tấm gương sáng, là động lực thúc đẩy thế hệ trẻ ngày nay tiếp bước cha anh, góp công sức trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.  Tuổi trẻ chúng ta hôm nay được sống trong một đất nước độc lập tự do, nền độc lập tự do được đánh đổi không ít máu xương của các thế hệ cha anh đi trước. Vì vậy chúng ta phải biết quý trọng hơn cuộc sống mình đang có và hãy đóng góp phần mình viết tiếp những trang lịch sử mới, những dòng vui tươi của dân tộc.
“ Những người dệt nên huyền thoại tàu không số”sẽ là một cuốn sách thật ý nghĩa.Cuốn sách hiện đang có tại thư viện nhà trường, rất mong được các thầy cô và các bạn đón đọc. 
Cuối cùng, chúng em  xin chào tạm biệt các thầy cô và các bạn.Chúc các thầy cô giáo và các bạn tuần mới làm việc và học tập đầy vui vẻ, hiệu quả.  Xin hẹn gặp lại trong buổi giới thiệu sách lần sau!
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