CÁC HOẠT ĐỘNG NỔI BẬT TRONG THÁNG 01 NĂM 2023
TRƯỜNG THCS PHÚ THỊ - GIA LÂM – HÀ NỘI
Trong không khí hối hả, khẩn trương hoàn thành các công việc còn lại của năm cũ và cả tâm trạng háo hức thực hiện các công việc đầu tiên của tất cả các ngành, nghề của mọi người dân Việt Nam trong tháng đầu tiên của năm 2023 và khi không gian Tết Nguyên Đán truyền thống của đất nước đang dần về. Hòa chung không khí đó, thầy và trò trường THCS Phú Thị cũng đang nỗ lực thi đua, hoàn thành mọi nhiệm vụ học tập của HKI, chuẩn bị cho dịp nghỉ lễ Tết Nguyên Đán và xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ trong HKII. BGH nhà trường đã chỉ đạo các tổ, nhóm, Liên đội nhà trường đã ủng hộ thực hiện và hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ, cụ thể:
1. Tổ chức thành công buổi họp PHHS sơ kết học kỳ I
Trong hoàn cảnh nhà trường xây dựng và KHDH được thực hiện theo 2 ca học chính khóa Sáng với Khối 89 và Chiều với Khối 67, cuộc họp PHHS diễn ra trong khung giờ đặc biệt.
2. Tổ chức thành công Lễ sơ kết HKI của nhà trường
Ngày 18/01/2023, trong không khí cả nước đang đón xuân về, Trường THCS Phú Thị tổ chức thành công buổi lễ sơ kết học kì I. Dự buổi lễ có sự tham dự của bà Nguyễn Thị Thắm Phó ban chấp hành hội phụ huynh của trường, thầy Nguyễn Bá Thắng – Hiệu trưởng, cô Tạ Thúy Hà – Phó hiệu trưởng, cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường, cùng toàn thể các em học sinh khối 6,7,8,9.
Mở đầu buổi lễ, cô Tạ Thúy Hà – Phó hiệu trưởng nhà trường lên tóm tắt những thành tích và những hạn chế cần rút kinh nghiệm trong học kì I vừa qua. Sau đó đến phần trao thưởng cho các tập thể và cá nhân đạt thành tích xuất sắc. Nhà trường tuyên dương  cô giáo Nguyễn Thị Thuần có thành tích xuất sắc trong công tác bồi dưỡng học sinh giỏi. Cuối cùng, những tiết mục văn nghệ mang đến không khí náo nức, rộn ràng đón chào mùa xuân mới Quý Mão, chào mừng năm mới của các tập thể 7A,7D và 6A2 kết thúc buổi lễ sơ kết học kì I. 
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3. Tổ chức thành công Lễ xây dựng Quỹ nghĩa tình năm 2023
	Sau những ngày nghỉ lễ Tết Nguyên Đán Qúy Mão đầm ấm, ý nghĩa, an toàn và tiết kiệm bên gia đình thành công của Thầy và trò nhà trường, ngay từ buổi sinh hoạt tập thể đầu tiên, Liên đội nhà trường đã tổ chức thành công buổi lễ xây dựng Quỹ nghĩa tình truyền thống đầy ấm áp, yêu thương và để lại tình cảm sâu sắc trong lòng mỗi thầy cô và học sinh nhà trường.

