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KẾ HOẠCH

phòng chống dịch bệnh covid - 19
                Căn cứ chỉ thị số 20/CT – UBND Thành phố Hà Nội về tăng cường các biện pháp phòng chống dịch bệnh covid – 19 trên địa bàn thành phố;

        Căn cứ vào công văn 232/KH-UBND ngày 05/09/2021 về việc triển khai thực hiện các biện pháp phòng chống covid – 19 trên địa bàn Gia lâm.

          Căn cứ vào công văn 195/GD&ĐT ngày 31/08/2021 về tăng cường các biện pháp phòng chống dịch covid -19;

         Căn cứ tình hình thực tế của cán bộ, giáo viện, nhân viên và học sinh của nhà trường;
Trường THCS TT Trâu Quỳ xây dựng kế hoạch phòng chống dịch bệnh covid - 19 năm học 2021-2022 như sau:


I. MỤC TIÊU:

Hạn chế tối đa nhất không để dịch bệnh covid 19 xảy ra trong trường học.

- 100% ca bệnh truyền nhiễm được phát hiện sớm và xử lý kịp thời, không để dịch lan rộng.

- Thực hiện các biện pháp dự phòng chủ động tại nhà trường. Đảm bảo kinh phí, thuốc, hóa chất, phương tiện và các trang thiết bị cho công tác phòng, chống dịch bệnh.

- Tăng cường tuyên truyền về vệ sinh môi trường, phòng chống dịch, vệ sinh an toàn thực phẩm. Tăng cường kỹ năng giám sát, kiểm soát dịch bệnh, đáp ứng nhanh khi có dịch xảy ra.

- Huy động sự tham gia của toàn thể cán bộ, giáo viên, công nhân viên, học sinh vào công tác phòng, chống dịch viêm đường hô hấp cấp  khi có dịch xảy ra trong nhà trường
         II. CÔNG TÁC TRỌNG TÂM

1. Công tác chỉ đạo, điều hành
- Thành lập Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh covid -19 trong nhà trường. 

          - Thường xuyên theo dõi, nắm bắt thông tin về tình hình dịch bệnh để kịp thời chỉ đạo triển khai các biện pháp phòng chống dịch hiệu quả.

- Chỉ đạo CBGV - NV trong trường nắm bắt thông tin tình hình sức khỏe của toàn bộ học sinh giáo viên, nhân viên trong toàn nhà trường  để có biện pháp đáp ứng nhanh trong phòng chống dịch nCoV.
2. Công tác tuyên truyền

- Đẩy mạnh công tác truyền thông, tăng thời lượng phát thanh trên hệ thống loa truyền thanh để người dân nắm bắt thông tin về dịch bệnh và áp dụng các biện pháp phòng chống dịch bệnh nCoV; Thông tin, khai báo bệnh viêm phoi với cơ quan y tế địa phương đế xử lý kịp thời.


- Đa dạng hóa các hình thức truyền thông: Tuyên truyền dưới cờ, tờ rơi,....Nội dung ngắn gọn, cụ thế, xúc tích để học sinh CBGV - NV dễ tiếp thu và thực hiện.

            -Tuyên truyền cán bộ giáo viên, nhân viên, học sinh chủ động khai báo y tế trên trang Website htts://suckhoe.dancuquocgia.gov.vn.

             -Thực hiện tốt thông điệp 5k của bộ y tế KHẨU TRANG – KHỦ KHUẨN – KHOẢNG CÁCH – KHÔNG TẬP TRUNG – KHAI BÁO Y TẾ

- Hướng dẫn học sinh CBGV – NV đeo khẩu trang đứng cách và giữ khoảng cách khi tiếp xúc.


- Tư vấn cho học sinh CBGV - NV những dấu hiệu của bệnh và các biện pháp phòng chống, tự theo dõi sức khoẻ để phát hiện sớm các dấu hiệu nghi bệnh; cung cấp số điện thoại đế họ gọi khi cần.
3. Công tác tổng vệ sinh môi trường.


- Tổ chức tổng vệ sinh trong toàn trường vào tiết sinh hoạt thứ 7 hàng tuần.

- Duy trì thường xuyên công tác vệ sinh sân trường, lớp học, khung cảnh sư phạm nhà trường.

 - Thu gom rác trong ngày.
               - Nhà vệ vệ sinh được dội nước thường xuyên.
              - Trang bị đầy đủ xà phòng rửa tay cho học sinh CBGV – NV trong toàn trường.

- Phun thuốc khử khuẩn theo lịch của TTYT.
4. Trách nhiệm của từng thành viên:

4.1. Đối với BGH: 

- Kiện toàn BCĐ và xây dựng kế hoạch phòng chống dịch bệnh covid – 19.

- Chỉ đạo các bộ phận chuẩn bị đầy đủ các điều kiện cho công tác vệ sinh.

- Thường xuyên cập nhật các thông tin về tình hình dịch bệnh, các biện pháp phòng chống dịch bệnh do COVID – 19 gây ra trên các trang thông tin chính thức của Chính Phủ, bộ GDĐT, Thành ủy Hà Nội, UBND và BCĐ phòng chống dịch COVID – 19 Thàng phố, Sở y tế để tổ chức tuyên truyền cho CBGV – NV, học sinh bằng nhiều hình thức khác nhau.

- Không tổ chức các hoạt động tập thể, tập trung đông người, hoạt động ngoại khóa, tham quan thực tế… tổ chức chào cờ tại lớp học, hạn chế các hoạt động có sự tham gia của nhiều lớp.

-Khuyến khích mỗi CBGV- NV- HS sử dụng bình nước cá nhân, thực hiện đeo khẩu trang khi đến trường, khi tham gia giao thông và nơi công cộng.

- Hiệu trưởng nhà trường chịu trách nhiệm phân công phân công công việc cho CB, GV, NV của đơn vị; bố trí CB, GV, NV trực và quản lý nhà trường, lập danh sách CB, GV, NV đến trực trường (có sổ ghi chép); chịu trách nhiệm về việc CB, GV, NV và học sinh lây nhiễm dịch bệnh do không chấp hành nghiêm quy định phòng chống dịch bệnh tại trường học.

- Tiếp tục yêu cầu CB, GV, NV và học sinh thực hiện khai báo thông tin phòng chống dịch COVID–19 trực tuyến trên trang web http:suckhoe.dancuquocgia.gov.vn, thực hiện đầy đủ các biện pháp tự bảo vệ mình, gia đình mình, tham gia có trách nhiệm với các hoạt động phòng, chông dịch của các cơ quan chức năng và cộng đồng.

- Đảm bảo phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường với UBND TT Trâu Quỳ và Trạm y tế TT Trâu Quỳ trong công tác phòng chống dịch Covid – 19.

4.2. Đối với  CBYT học đường:


- Phối hợp với GVCN, CMHS theo dõi sức khỏe những học sinh ốm, nghỉ học đặc biệt những HS có biểu hiện sốt, có biểu hiện nghi vấn về bệnh.


- Viết bài và  tuyên truyền về bệnh covid -19 gây ra. Photô tờ rơi, bản tuyên truyền phát về các lớp.

- Tham gia tập  huấn, cập nhật thông tin về tình hình dịch bệnh.

- Chủ động liên hệ với cơ quan y tế địa phương để được phối hợp, hỗ trợ kịp thời khi có biểu hiện nghi vấn về bệnh.

- Có trách nhiệm thống kê báo cáo các trường hợp nghi vấn về bệnh dịch lên cấp trên tuần.


- Thường xuyên kiểm tra công tác vệ sinh môi trường, lớp học, cầu thang, sân trường, nhà vệ sinh, thùng chứa rác, hệ thống cống rãnh, ca uống nước, bình nước các lớp học,... hàng ngày.


- Chủ động đề xuất các phương án phòng dịch, theo dõi học sinh nghỉ ốm hàng ngày, học sinh có biểu hiện nghi ngờ mắc bệnh thông báo ngay về gia đình, báo GVCN cho nghỉ học để cách ly ngay, liên hệ với trạm y tế hỗ trợ triển khai công tác chuyên môn khi cần thiết.


4.3. Đối với Tổng phụ trách:  

Phụ trách công tác tuyên truyền tới học sinh và theo dõi việc thực hiện của học sinh.

4.4. Đối với lao công, bảo vệ

 Thực hiện hàng ngày công tác Vệ sinh môi trường khung cảnh sư phạm 

4.5. Đối với Giáo viên:


GVCN tuyên truyền tới học sinh, cha mẹ học sinh và tổ chức cho học sinh hiểu vể bệnh covid - 19 gây ra. Phối hợp với PHHS trong việc theo dõi tình trạng sức khỏe của học sinh, báo cáo kịp thời BCH nhà trường hợp nghi mắc Covid – 19, có liên quan đến vùng dịch.
           GVBM lồng ghép vào các bài giảng các triệu chứng phòng chống dịch bệnh covid - 19

          4.7. Đối với văn phòng

Phụ trách về văn phòng, các văn bản chỉ đạo, báo cáo về tình hình dịch bệnh.

          4.8. Đối với kế toán

Xây dựng kế hoạch và dự trù kinh phí về phòng chống dịch bệnh covid - 19.

Trên đây là kế hoạch chỉ đạo phòng chống dịch bệnh covid - 19  của trường THCS TT Trâu Quỳ năm học 2021 – 2022. Yêu cầu các bộ phận có liên quan nghiêm túc thực hiện. Khi phát hiện có dấu hiệu của dịch cần kịp thời phối hợp báo cáo về Ban chỉ đạo để xin ý kiến các cấp kịp thời xử lý khống chế dập tắt dịch. Tuyệt đối không giấu dịch.
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