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THÔNG BÁO
Về việc cho học sinh các khối 1, 2, 3, 4, 5 trở lại trường học
sau thời gian tạm dừng đến trường để phòng, chống dịch Covid - 19

Kính gửi: Cha mẹ học sinh và học sinh trường Tiểu học Kim Sơn
Thực hiện Công văn số 276/UBND-GD&ĐT, ngày 07/02/2022 của UBND huyện Gia Lâm về việc cho học sinh các khối lớp 1,2,3,4,5,6 trở lại trường học sau thời gian tạm dừng đến trường để phòng, chống Covid-19;
Nhà trường xin thông báo và đề nghị Cha mẹ học sinh phối hợp với nhà trường trong một số công việc để đảm bảo an toàn phòng chống dịch cho học sinh khi trở lại trường học trực tiếp như sau:
I. LỊCH HỌC TẬP TẠI TRƯỜNG
- Bắt đầu học trực tiếp tại trường từ ngày 10/02/2022
+ Giờ đến trường từ 7h15 phút đến 7h40 phút.
+ Giờ bắt đầu tiết 1 là 7h45 phút.
+ Giờ tan học đối với  học sinh khối 1 là 11h; đối với khối 2,3 là 11h05 phút; đối vối khối 4,5 là 11h10 phút.
· Cha mẹ học sinh các thôn Giao Tất A, Giao Tất B, Linh Quy Đông, Linh Quy Bắc đưa và đón con khu vực cổng sau của nhà trường. Đặc biệt, khuyến khích cha mẹ học sinh lựa chọn đưa đón con khu vực cổng sau của nhà trường đảm bảo an toàn giao thông, tránh ùn tắc giao thông khu vực cổng chính đường 181.
·  Đối với học sinh khối lớp 1, việc đưa đón sẽ có sự thống nhất giữa giáo viên chủ nhiệm và cha mẹ học sinh từ vị trí đón và trả học sinh, nhà trường dành riêng khu vực cho HS lớp 1.
· Các học sinh F0, F1 và học sinh thuộc khu vực phong tỏa không đến trường, hình thức học tập của các con sẽ được thống nhất trực tiếp với giáo viên chủ nhiệm.
II. CÁC VIỆC CẦN LÀM ĐỐI VỚI HỌC SINH
· Học sinh không đến trường nếu đang trong thời gian được yêu cầu cách ly hoặc có các triệu chứng: sốt, ho, mất vị giác hoặc khứu giác, mệt mỏi, tức ngực, khó thở…; báo cáo GVCN nếu có các triệu chứng trên.
- Đeo khẩu trang từ nhà đến trường, từ trường về nhà và trong suốt quá trình học tại trường.
· Đến trường và về nhà theo luồng đường vị trí cổng trường đã được quy định.
· Thường xuyên rửa tay với nước sạch và xà phòng trước và sau khi đi vệ sinh và
khi thấy tay bẩn.
· Che mũi miệng khi ho, hắt hơi. Vứt bỏ khăn, giấy che mũi, miệng vào thùng rác và rửa sạch tay.
- Không đưa tay lên mắt, mũi, miệng. Không khạc, nhổ bừa bãi. Bỏ rác đúng nơi quy định.
· Không dùng chung đồ dùng cá nhân như cốc, chai nước, khăn tay… sử dụng bình nước uống riêng.
III. CÁC VIỆC CẦN LÀM ĐỐI VỚI CHA MẸ HỌC SINH
· Thường xuyên theo dõi sức khỏe học sinh hàng ngày.
· Hằng ngày, đo thân nhiệt, theo dõi sức khỏe học sinh trước khi học sinh đến trường. Nếu học sinh có nhiệt độ trên 37,5 độ, có biểu hiện sốt, ho, khó thở hoặc có yếu tố dịch tễ thì cho học sinh nghỉ học ở nhà để theo dõi sức khỏe, báo ngay cho nhà trường, đưa học sinh đến cơ sở y tế để được khám, tư vấn và điều trị. Chỉ cho học sinh đi học trở lại khi hoàn toàn khỏe mạnh.
· Chuẩn bị khẩu trang, bình nước riêng cho học sinh. Cha mẹ học sinh đeo khẩu trang khi đưa đón học sinh và nhắc học sinh đeo khẩu trang từ nhà đến trường, từ trường về nhà và trong suốt quá trình học tại trường.
· Phụ huynh đưa đón con dừng đỗ phía ngoài cổng trường, trên vỉa hè theo hướng dẫn của nhân viên bảo vệ, không vượt qua khu vực rào chắn để vào trường.
· Trong suốt quá trình học sinh học tại trường, CMHS phải giữ liên lạc với GVCN để trong trường hợp học sinh có vấn đề về sức khỏe, GVCN có thể liên hệ kịp thời.
· Cha mẹ học sinh không đến trường nếu đang trong thời gian được yêu cầu cách ly.
· Phối hợp chặt chẽ với giáo viên chủ nhiệm, đưa đon con đúng giờ, đảm bảo an toàn.
Trên đây là thông báo của nhà trường gửi tới các bậc cha mẹ học sinh. Đề nghị quý vị phối hợp cùng nhà trường nhắc nhở con em mình thực hiện tốt các nội dung trên để học sinh có những buổi học an toàn, hiệu quả.
Trân trọng thông báo!
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