Hướng dẫn

Tổ chức trưng bày, giới thiệu các sản phẩm CNTT – ngày hội CNTT lần V
Địa điểm: Trong nhà thể chất trường Tiểu học Cao Bá Quát, khu đô thị Đặng Xá

- Mỗi cấp học trên một Cụm sẽ được nhận 01 vị trí trưng bày, kích thước khoảng: Rộng 2m x dài 2m x cao 2,5m.  Ban tổ chức chuẩn bị cho mỗi gian trưng bày 03 bàn Inox kích thước mỗi bàn nhau sau: rộng 65cm x dài 110cm x cao 65cm) và 02 ghế Inox. 
- Các trường cùng cấp học trong Cum chủ động phối hợp và tự chuẩn bị CSVC phục vụ việc trưng bày: phông, ổ cắm, dây dẫn điện, máy chiếu, máy tính...

- Các sản phẩm CNTT tham gia trưng bày do các đơn lựa chọn phù hợp với không gian và vị trí trưng bày. Có thể trưng bày thêm các đồ dùng dạy học tự làm, các sản phẩm có ứng dụng Stem ( của cả giáo viên và học sinh).

- Mỗi gian trưng bày cử đại diện giáo viên giới thiệu gian trưng bày, thuyết minh sản phẩm theo thời gian quy định của Ban tổ chức. Mỗi trường có sản phẩm CNTT dự thi cử 01 giáo viên thuyết trình về sản phẩm đó.
- Ngoài các giải thưởng cho cá nhân, Ban tổ chức sẽ trao giải tập thể cho các gian trưng bày được trang trí đẹp, có nhiều sản phẩm CNTT và đồ dùng tự tạo có chất lượng tham gia trưng bày.
Lưu ý:

 - Nghiêm cấm các trường khoan, đục, đóng đinh, dán…: trên tường, dưới sàn tại khu vực triển lãm, làm ảnh hưởng tới CSVC của trường sở tại. Việc tháo dỡ gian trưng bày đúng thời gian quy định của Ban tổ chức.
 - Đảm bảo vệ sinh tại khu trưng bày trước, trong và sau khi kết thúc ngày Hội.

Phòng Giáo dục và Đào tạo đề nghị Ban giám hiệu các trường thực hiện tốt các nội dung trên, động viên cán bộ, giáo viên, nhân viên tích cực hưởng ứng tham gia ngày Hội CNTT cấp Huyện năm học 2020-2021.
