BÀI GIỚI  THIỆU SÁCH THÁNG 10 
Năm học 2023- 2024
                                                       Thời gian:Ngày 23 tháng 10
                                           Địa điểm : Sân trường
                                                         Người giới thiệu: Tổ công tác thư viện 
                 Cuốn sách: 109 TRUYÊN CỔ TÍCH HAY VỀ MẸ
    Kính thưa các  thầy cô giáo và các bạn học sinh thân mến!
           Ca dao có câu:
“Công cha như núi Thái Sơn
Nghĩa mẹ như nước trong nguồn chảy ra”.
        Tình yêu của cha mẹ đối với con cái là tình cảm thiêng liêng, cao quý. Mẹ sinh ra chúng ta, nuôi nấng chúng ta nên người. Đối với mẹ,  chúng ta bao giờ cũng bé bỏng, ngây thơ. Mẹ luôn luôn  dõi theo từng bước con đi, sẵn sàng hi sinh cả cuộc đời mình cho con. Tháng10 đã đến, kỷ niệm ngày PNVN 20/10 với tất cả lòng trân trọng và biết ơn dành cho các bà , các mẹ , các cô  chúng con  xin giới thiệu tới quí thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh cuốn sách “109 truyện cổ tích về mẹ”” của tác giả Phúc Hải  được nhà xuất bản Hồng đức phát  hành năm 2017 như góp thêm một lời biết ơn vô hạn ấy .
    Khi  cầm cuốn sách trên tay, ngay từ trang bìa của cuốn sách chúng ta sẽ bắt gặp một hình ảnh của người mẹ đang ôm con vào lòng với đôi mắt hiền từ, vòng tay ấm áp như để che chở bảo bọc cho đứa con mình. Một hình ảnh rất đơn sơ nhưng đó lại là khát khao của biết bao nhiêu đứa trẻ trên thế giới này.
    Sách dày 202 trang ,  được  tuyển chọn những câu truyện ngắn hay, giản dị nhưng đầy ý nghĩa và sâu sắc về Mẹ như: Tình mẹ, thuốc tiên cứu mẹ, hoàng tử hiếu thảo, sự tích cây vú sữa, vịt mẹ đi tìm trứng, năm hạt đậu….  Các câu truyện nhỏ trong sách thuộc nhiều thể thoại khác nhau như: Cổ tích thần ký, cổ tích loài vật, cổ tích phiêu lưu, cổ tích thế sự . 
Các  bạn thân mến!    
Đến với cuốn sách chúng ta như lạc vào thế giới tình yêu thương của mẹ. Có người mẹ bình thường nhưng đầy nghị lực, hy sinh bản thân để lo lắng cho gia đình, cho con cái đi học đến nơi đến chốn. Có người mẹ nghèo, bệnh tật nhưng không muốn làm cho con cái lo lắng nên giả vờ vẫn khỏe mạnh để con mình yên tâm. Có người mẹ khổ đau tìm đủ mọi cách để mong đứa con phạm pháp sớm nhận ra lỗi lầm mà quay về đầu thú làm lại cuộc đời….. Chúng ta sẽ gặp nhiều người mẹ ở nhiều dân tộc khác nhau, nhiều nước trên thế giới họ khác nhau về màu da, tiếng nói, lứa tuổi, trình độ học vấn...  Nhưng trên tất cả, đó vẫn là những người mẹ  bao dung, đôn hậu, dành tình yêu vô hạn, thân thương cho những đứa con của mình.
Và dù còn bé, hay đã lớn, khi đọc những câu chuyện trong cuốn sách: “109 truyện  cổ tích về mẹ , chúng ta đều nhưng trở về trong vòng tay ấm áp của Mẹ
Chính vì thế  cuốn sách: “109 truyện  cổ tích về mẹ “ dường như luôn tạo được sức hút đặc biệt đối với các thế hệ độc giả.. Trẻ nhỏ đọc truyện cổ tích để bay bổng mơ ước, người lớn đọc truyện cổ tích để hoài niệm tuổi thơ và chiêm nghiệm cuộc sống...
  Nếu dòng sông cứ mượt mà tuôn chảy, mang phù sa làm tươi tốt thêm ruộng đồng thì một cuốn sách hay sẽ làm tươi thắm thêm vẻ đẹp tâm hồn ở mỗi người đọc. Chắc hẵn khi chúng ta đọc sẽ có những cảm xúc khác nhau. Tôi tin chắc rằng , trong mỗi một chúng ta vẫn thầm cảm ơn thượng đế đã ban tặng món quà quý giá : Đó là Mẹ. vì thế
                                     Ai còn mẹ xin đừng làm mẹ khóc
                                     Đừng để buồn lên đôi mắt mẹ nghe con
      
     Các bạn ơi! hãy tìm đọc quyển sách để có những phút giây lắng đọng cảm nhận về tình yêu của đấng sinh thành dành cho chúng mình, từ đó báo đáp lại phần nào công đức mẹ cha. Đó là đạo lý làm người và cũng là niềm hạnh phúc trong cuộc sống. Sách hiện đang phục vụ tại Thư viện trường Tiểu học Văn Đức các bạn nhé.
Buổi giời thiệu sách của chúng con đến đây là kết thức rồi. Chúng con xin  gửi đến các cô những lời chúc tốt đẹp nhất. Chúc các cô luôn xinh đẹp, hạnh phúc và có nhiều sức khỏe  để  tiếp tục dìu dắt chúng con trên con đường tri thức.
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