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Bài viết: “Người phụ nữ có trái tim nhân hậu”
Đã 4 năm qua đi, hình ảnh người học trò năm ấy mỗi khi nhớ lại vẫn khiến tim tôi như bị bóp nghẹt. Con tròn trịa và ngây thơ, đôi lúc có phần hiếu động, chỉ mới 5 tuổi làm sao biết khó nhọc của cuộc đời, làm sao lường trước được những khó khăn mà con phải chịu đựng trong tương lai. Định mệnh không cho con có được những niềm vui bình thường mà một đứa trẻ thường có. Nơi con sinh ra là mảnh đất Bắc Giang, bố con qua đời vì bệnh tật khi con chưa đầy 2 tuổi, 1 năm sau người mẹ cũng ra đi. Chút may mắn mỏng manh mà con có được là người bác gái ruột lấy chồng nơi quê hương Ninh Hiệp này đã đón con về chăm sóc và dạy dỗ, cho con được học hành đầy đủ như bao đứa trẻ khác. 
Con là 1 học sinh nam lớp tôi từng chủ nhiệm, con tên Nguyễn Ngọc Vịnh.
Câu chuyện đến đây mới chỉ phần nào có thể  khiến người đọc không cầm được nước mắt mà cảm thông, thương xót cho hoàn cảnh của con. Nhưng còn một câu chuyện khác khiến tôi thêm tin tưởng rằng tuy con gặp rất nhiều khó khăn trên đường đời nhưng bên con sẽ luôn là may mắn, để những nỗi đau con còn chưa thấu sẽ vơi đi bớt phần nào. Năm con 4 tuổi, bác con cho học tại ngôi trường mầm non Bình Minh thân yêu. Con học cùng với bạn Nhật Huy, một bạn nhỏ cũng kém phần may mắn. Nhật Huy mắc tim bẩm sinh, chưa đầy 3 tuổi đã phải phẫu thuật tim. Những vết sẹo chằng chịt trên tấm thân bé nhỏ của Nhật Huy do phẫu thuật để lại là niềm xót xa của cha mẹ bé, là nỗi ám ảnh cho những ai đã từng thấy chúng. Nhưng Nhật Huy may mắn hơn Ngọc Vịnh vì còn đầy đủ cả cha và mẹ. Kinh tế gia đình cũng không đến nỗi khó khăn nên cha mẹ Nhật Huy đã chạy đôn chạy đáo khắp các bệnh viện, tìm bác sĩ giỏi nhất chạy chữa cho con, và may mắn đến với con, sức khoẻ của con khá ổn định. 
Năm ấy 2 bạn học tại lớp cô Nguyễn Thị Thanh Huyền, với sự quan tâm hỏi han hoàn cảnh gia đình từng cháu, cô giáo chủ nhiệm lớp đã nắm bắt được hoàn cảnh của cháu Vịnh và thông báo tới phụ huynh trong lớp. Nhận được thông tin từ cô giáo, bác Nguyễn Thị Quỳnh mẹ cháu Nhật Huy, với tấm lòng cao cả của mình, thương xót Ngọc Vịnh không khác gì con mình, đã liên hệ với cô giáo xin được ủng hộ toàn bộ tiền học cho Ngọc Vịnh. Ban đầu gia đình cháu Vịnh từ chối nhận hỗ trợ vì kinh tế gia đình có thể chăm lo cho cháu. Nhưng dưới sự thuyết phục của giáo viên chủ nhiệm lớp và tấm lòng chân thành của bác Quỳnh, gia đình đã đồng ý. Không chỉ hỗ trợ Ngọc Vịnh năm 4 tuổi, bác Quỳnh còn tiếp tục hỗ trợ con đến hết năm lớp 5 tuổi. Lên lớp mẫu giáo lớn, Ngọc Vịnh vào học lớp do tôi chủ nhiệm, còn Nhật Huy chuyển sang lớp khác, nhưng như một sự cam kết chắc chắn bằng chính lương tâm một con người cao cả và bằng tấm lòng bao dung của người mẹ, bác Quỳnh vẫn đồng hành cùng Ngọc Vịnh cho đến lúc con ra trường. Là giáo viên chủ nhiệm của Ngọc Vịnh, khi nhận được thông báo đóng học từ nhà trường tôi lại lập tức chuyển cho bác Quỳnh. Nhật Huy và Ngọc Vịnh tuy không là anh em trong  một nhà nhưng như có chung một người mẹ, vì có những lần tôi quên không chuyển thông tin của Ngọc Vịnh cho bác thì khi đóng học cho Nhật Huy, bác Quỳnh lại chủ động hỏi và đóng học cho Ngọc Vịnh. Vậy là trong suốt 2 năm học, mặc dù con mình cũng yếu ớt, nhưng toàn bộ tiền học phí và học bán trú của Ngọc Vịnh đều được bác Quỳnh lo chu đáo. Những bước đi đầu đời của Ngọc Vịnh bên cạnh sự lo lắng của bác ruột, con còn có thêm một cánh tay nâng đỡ phía sau. 
Trong trái tim Nhật Huy có trái tim cao cả của người mẹ. Khoa học tiến bộ đã giúp Nhật Huy có một trái tim khoẻ mạnh nhưng thâm tâm tôi tin rằng, trái tim của người mẹ đã thay Nhật Huy chữa lành mọi tổn thương. Tôi biết bác Quỳnh không bao giờ đòi hỏi Ngọc Vịnh sau này phải biết và nhớ ơn bác vì người chủ động ủng hộ là bác, và cái tâm của những người làm việc tốt là không mong cầu sự biết ơn.. Tôi chỉ hi vọng sau này lớn lên, con biết rằng mình đã được một người tốt nâng đỡ như thế nào. Để con không cảm thấy mình bị lạc lõng giữa cuộc đời, để con phấn đấu vươn lên vượt qua hoàn cảnh, và để như bác Quỳnh - dang rộng vòng tay ôm lấy những chênh vênh. 
Ghi chú: Nhân vật chính bà Nguyễn Thị Quỳnh - Sinh năm 1989.
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Ninh Hiệp, ngày 05 tháng 10 năm 2023
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