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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Yên Thường, ngày    tháng     năm 2023


BÁO CÁO
Kết quả lựa chọn danh mục đồ dùng, đồ chơi, học liệu 

    Năm học 2023 - 2024

 Căn cứ Thông tư số 47/2020/TT-BGDĐT ngày 31/12/2020 của Bộ GD&ĐT Quy định việc lựa chọn đồ chơi, học liệu được sử dụng trong các cơ sở giáo dục mầm non; 

Căn cứ Kế hoạch số 16/KH-MNHH ngày 18/8/2023 của trường Mầm non Hoa Hồng về việc lựa chọn đồ dùng, đồ chơi, học liệu cho trẻ mầm non và đề xuất danh mục đồ dùng, đồ chơi cho các lứa tuổi năm học 2023-2024.

Căn cứ vào kết quả sử dụng đồ dùng đồ chơi của năm trước và tình hình thực tế của nhà trường. Trường Mầm non Hoa Hồng báo cáo kết quả lựa chọn đồ chơi, học liệu sử dụng trong nhà trường năm học 2023 - 2024 cụ thể như sau:
1.Tổ chức triển khai quy trình lựa chọn danh mục đồ dùng, đồ chơi, học liệu.


a. Việc nghiên cứu:


Nhà trường đã tổ chức cho CBQL,GV,NV nghiên cứu kỹ những văn bản sau:
Thông tư số 47/2020/TT-BGDĐT ngày 31/12/2020 của Bộ GD&ĐT Quy định việc lựa chọn đồ chơi, học liệu được sử dụng trong các cơ sở giáo dục mầm non; 
Thông tư số 01/VBHN-BGDĐT ngày 13/4/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Chương trình Giáo dục mầm non. 

Nghiên cứu danh mục đồ dùng, đồ chơi do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành.
Nghiên cứu đồ chơi, học liệu của các nhà xuất bản, các đơn vị cung cấp đã gửi hồ sơ về nhà trường.

b. Xây dựng các tiêu chí và quy trình                                                            Nhà trường đã căn cứ vào văn bản hướng dẫn để xây dựng các tiêu chí lựa

chọn, quy trình lựa chọn các danh mục đồ chơi học liệu phù hợp với điều kiện cơ sở vật chất và nguồn kinh phí mua sắm tại đơn vị.
c. Việc thực hiện quy trình lựa chọn danh mục đồ dùng, đồ chơi, học liệu

- Hội đồng lựa chọn đồ chơi, học liệu trường triển khai đến cán bộ, giáo viên và phụ huynh học sinh các văn bản quy định việc lựa chọn đồ chơi, học liệu được sử dụng trong các cơ sở giáo dục mầm non.

- Tiêu chí lựa chọn đồ chơi, học liệu đưa vào sử dụng trong trường mầm non.

         - Tổ trưởng chuyên môn và đại diện giáo viên các nhóm, lớp, thảo luận về các danh mục đồ dùng, đồ chơi của các lứa tuổi trên cơ sở kết quả sử dụng đồ dùng đồ chơi của năm trước, căn cứ vào các danh mục tài liệu, học liệu, đồ chơi theo thông tư 47, căn cứ vào các tiêu chí, quy trình lựa chọn, căn cứ vào chương trình giáo dục mầm non. Đề xuất báo cáo bằng văn bản danh mục đồ chơi, học liệu lựa chọn sử dụng trong năm học 2023 - 2024 lên Hội đồng lựa chọn đồ chơi, học liệu. Biên bản có chữ ký của tổ trưởng tổ chuyên môn và các giáo viên tham gia lựa chọn.

- Hội đồng lựa chọn đồ chơi, học liệu họp lấy ý kiến nhận xét, đánh giá đối với danh mục đồ chơi, học liệu. Từng tổ trưởng báo cáo kết quả cuộc họp tổ chuyên môn về các danh mục đồ dùng đồ chơi, học liệu, về mức độ phù hợp, chưa phù hợp trong danh mục đồ dùng, đồ chơi. Tổ thống nhất lựa chọn những danh mục đồ dùng đồ chơi để báo cáo trước cuộc họp. 
- Hội đồng lựa chọn đồ dùng, đồ chơi học liệu tổng hợp kết quả lựa chọn danh mục đồ dùng, đồ chơi học liệu của các tổ chuyên môn, thống nhất kết quả đề xuất danh mục đồ dùng đồ chơi, học liệu thành biên bản, có chữ ký của các thành viên.
2. Kết quả lựa chọn danh mục đồ dùng, đồ chơi, học liệu của các khối.

Trên cơ sở đề xuất của các tổ (đính kèm biên bản) trường Mầm non Hoa Hồngbáo cáo với Phòng Giáo dục và Đào tạo danh mục đồ dùng, đồ chơi, học liệu  đề xuất được lựa chọn sử dụng trong năm học 2023-2024 (theo phụ lục chi tiết kèm theo)
Trên đây là báo cáo kết quả đề xuất lựa chọn danh mục đồ dùng, đồ chơi, học liệu các lứa tuổi sử dụng trong năm học 2023-2024 của trường Mầm non Hoa Hồng.
	Nơi nhận:

 - Phòng GD& ĐT/để báo cáo;
 - Lưu: VT, TCM.
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