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Chủ đề: Kỉ niệm ngày Thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam.

Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!
[bookmark: _GoBack]Cuộc kháng chiến chống Mĩ cứu nước đã đi qua nhưng những dấu ấn mà nó để lại vẫn còn vang vọng mãi trong tâm hồn mỗi người dân Việt Nam. Hình ảnh những người anh hùng liệt sĩ sẵn sàng ngã xuống vì nền độc lập tự do vẫn còn đó, in sâu vào hồn thiêng dân tộc, sống mãi với non sông đất nước. Trong tháng kỉ niệm ngày Thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam, con Phùng Nhật Tuệ Châu lớp 4A5 Trường Tiểu học Đa Tốn xin trân trọng giới thiệu đến các thầy cô cùng các bạn học sinh cuốn sách “Trên nẻo đường giao liên”
Cuốn sách “Trên nẻo đường giao liên” của tác giả Bùi Tự Lực được in trên khổ 13x19 cm, dày 123 trang. Sách do nhà xuất Kim Đồng ấn hành năm 2021.
Cuốn sách nói về chàng chiến sĩ giao liên nhỏ tuổi của cơ quan giao bưu huyện Thăng Bình tỉnh Quảng Nam. Cuốn sách mang dáng dấp tự truyện của nhà văn Bùi Tự Lực. Với cách viết mộc mạc, từ ngữ dùng dễ hiểu, miêu tả chân thực về một chiến sĩ nhỏ tuổi nhưng đã rất mưu trí, dũng cảm để đánh lừa địch.Trên trang bìa cuốn sách được trang trí với hình ảnh đó chính là cậu bé đang làm liên lạc. Khi em mở từng trang, cuốn sách với 11 chương đã dẫn dắt em đi theo suốt cuộc đời cậu bé giao liên côi cút ở với bà. Tử tuổi thơ lam lũ trên quê hương thanh bình ở Quảng Nam. Một quê hương Miền Trung đầy nắng và gió giàu truyền thống cách mạng. Ở đây có những con người gan dạ và đầy táo bạo. Đi làm giao liên không một chút sợ hãi. Khi đối diện với kẻ thù, cậu bé giao liên mang tên giản dị Cu Lẹt hoàn thành những công việc được giao với ý chí nợ nước, thù nhà nhất định không bao giờ được quên để cậu luôn có những cuộc chiến đấu mưu trí, dũng cảm của người giao liên cộng sản trong khu La Nga - Cao Ngạn. Hóa thân thành cậu bé chăn trâu để che mắt địch hoàn thành nhiệm vụ. Rồi cuốn sách lại đưa ta đến với cậu bé giao liên tiếp tục hóa thân thành người ăn xin, cậu học trò hoạt động trong khu địch đóng quân. Đến cuối cùng cả cơ quan giao bưu được tặng thưởng huân chương chiến công có phần góp công mưu trí, dũng cảm của Cu Lẹt- cậu bé mồ côi.
Vâng, đúng như nhà văn Bùi Tự Lực đã viết: “Vũ trụ mênh mông nhưng hình như mặt đất này chật hẹp có một sợi chỉ hồng xuyên suốt kéo con người xích lại gần nhau hơn. Nối liền giữa quá khứ và hiện tại để mỗi chúng ta tin những gì tốt đẹp nhất sẽ có được ở mai sau. Hình như nơi cõi lòng sâu lắng tôi nghe tiếng gọi nghĩa tình của đồng đội cảm thấy lòng mình ấm lại, khóe mắt cay cay.
Nhà văn Bùi Tự Lực đã đi xa nhưng những trang viết tâm huyết của ông dành cho thế giới tuổi thơ hẳn sẽ còn gắn bó mãi với nhiều thế hệ Việt Nam. Em thầm ngưỡng mộ lòng dũng cảm của các đội viên nhỏ tuổi như anh. Đọc những trang sách trong cuốn “Trên nẻo đường giao liên” giúp chúng em cũng như bao đội viên trên khắp nẻo đường đất nước hiểu thêm những trang sử vẻ vang của đội như: Nông Văn Dền, Kim Đồng, Vừ A Dính, Nguyễn Bá Ngọc, Phạm Ngọc Đa… về những gương đội viên thiếu niên anh hùng. Họ là tấm gương sáng về sự thông minh, nhanh trí, quả cảm “tuổi nhỏ làm việc nhỏ tùy theo sức của mình”công sức và xương máu của các anh góp phần vào sự nghiệp cách mạng bảo vệ Tổ quốc. Vâng tác phẩm thắp sáng lên ngọn lửa tự hào về truyền thống của đội, về lịch sử cách mạng của dân tộc. Đọc sách chúng em noi gương các anh phải tự rèn luyện mình thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy để xứng đáng là đội viên gương mẫu, xứng đáng hơn với sự hi sinh của các anh trong đội giao liên.
Cuốn sách “Trên nẻo đường giao liên” do tác giả Bùi Tự Lực biên soạn hiện đang có tại thư viện nhà trường mời thầy cô và các bạn đón đọc. Em xin chân thành cảm ơn thầy cô và các bạn đã lắng nghe.
