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TUYÊN TRUYỀN 
 PHÒNG CHỐNG BỆNH TAY CHÂN MIỆNG

      Trẻ em dễ bị tay chân miệng vì hệ miễn dịch chưa phát triển hoàn thiện. Cùng với đó, khi chơi chung trong lớp học trẻ thường không tự bảo vệ được mình, nên dễ tiếp xúc với dịch hầu họng của các bạn đã bị nhiễm tay chân miệng.

     Do đó, tay chân miệng ở trẻ rất dễ bùng phát. Nếu có các dấu hiệu chân tay miệng ở trẻ em, mẹ lên cho bé nghỉ học để tránh lây nhiễm cho các bạn khác.

   I. Dấu hiệu trẻ bị tay chân miệng

Dưới đây là dấu hiệu chân tay miệng ở trẻ, mẹ có thể tham khảo để nhận biết nhé.

   - Biểu hiện chân tay miệng ở trẻ sơ sinh và trẻ nhỏ giai đoạn khởi phát là sốt nhẹ, mệt mỏi, biếng ăn, tiêu chảy, đau họng… Ở giai đoạn này thường trẻ bị tay chân miệng quấy khóc đêm, khiến cả nhà khá mệt mỏi.

  - Dấu hiệu bệnh tay chân miệng ở trẻ sơ sinh và trẻ nhỏ giai đoạn toàn phát thường kéo dài 3 đến 10 ngày, điển hình là:

Trẻ bị chân tay miệng loét miệng: Đây là triệu chứng tay chân miệng ở trẻ em cực kỳ điển hình. Niêm mạc miệng, lưỡi sẽ xuất hiện các nốt phỏng nước hoặc vết vết đỏ. Kèm theo đó là cảm giác đau, khó nuốt… Lúc này, trẻ bị tay chân miệng không chịu ăn hoặc bỏ bú, dẫn đến mệt mỏi và quấy khóc.

Dấu hiệu tay chân miệng ở trẻ nhỏ tiếp theo là phát ban ở dạng phỏng nước trên da: các nốt phỏng thường xuất hiện ở lòng bàn tay và lòng bàn chân. Sau khoảng một tuần, hỏng nước sẽ khô lại và để lại thâm sẹo trên da. Rất ít khi phỏng nước do dịch chân tay miệng ở trẻ bị loét hoặc bội nhiễm.

Các dấu hiệu tay chân miệng ở trẻ em trên toàn thân: có thể bé bị chân tay miệng không sốt, sốt nhẹ hoặc sốt cao. Nếu bé sốt cao, mẹ nên đưa bé tới các cơ sở y tế để thăm khám.

   - Triệu chứng chân tay miệng ở trẻ em giai đoạn lui bệnh: Nếu không có biến chứng, bệnh chân tay miệng ở trẻ nhỏ sẽ khỏi hoàn toàn sau 3 đến 5 ngày ở giai đoạn này.

Bên cạnh nhận biết các biểu hiện tay chân miệng ở trẻ em như vừa nêu trên, mẹ hãy cẩn trọng với 3 dấu hiệu dưới đây.

Vì đây là dấu hiệu bị tay chân miệng ở trẻ em rất nặng, cần được đưa bé đến bệnh viện để thăm khám và chữa trị kịp thời.

   - Trẻ quấy khóc liên tục và kéo dài: khi bị tay chân miệng ở trẻ em mà trẻ quấy khóc cả đêm hoặc cứ 15 đến 20 phút lại khóc một lần, mẹ cần cảnh giác vì đây có thể là dấu hiệu của nhiễm độc thần kinh giai đoạn sớm.

     Sốt cao liên tục không hạ cũng có thể là biểu hiện trẻ bị tay chân miệng nặng: Trẻ sốt cao trên 38,5 độ, liên tục trong vòng 48 giờ và thuốc hạ nhiệt Paracetamol không có tác dụng, cảnh báo rằng cơ thể trẻ đang viêm rất nặng, đi cơ cao nhiễm độc thần kinh. Lúc này, bé bị bệnh tay chân miệng cần sử dụng thuốc hạ sốt đặc biệt có sự kê đơn của bác sĩ.

   Triệu chứng bệnh tay chân miệng ở trẻ em giai đoạn nặng tiếp theo là thường xuyên giật mình: Hay giật mình cảnh báo nhiễm độc thần kinh. Bố mẹ cần quan sát thật kỹ xem tần suất giật mình của trẻ như thế nào, kể cả khi chơi đùa.

    Có thể thấy, ba mẹ cần đặc biệt lưu ý khi xuất hiện 3 triệu chứng tay chân miệng ở trẻ nhỏ kể trên, để đưa bé tới các cơ sở y tế kịp thời.

II. Để chủ động phòng bệnh cho trẻ, cần thực hiện các biện pháp sau:

    1.Trẻ ốm phải được nghỉ học và không tiếp xúc với trẻ khác. Tránh làm vỡ các nốt phỏng của trẻ. Thu gom xử lý phân bằng cloramin B, vôi bột hoặc tro bếp. Luộc sôi hoặc nghâm dung dịch  cloramin B (0.5%) quần áo, tã lót của trẻ trước khi giặt.

   2. Cho trẻ ăn chín, uống chín. Không ăn chung thìa bát .

    3. Rửa tay cho trẻ nhiều lần trong ngày bằng xà phòng và nước sạch. Không để trẻ mút tay và đưa đồ chơi lên miệng.

    4. Người chăm sóc trẻ phải rửa tay nhiều lần trong ngày, nhất là trước khi chế biến thức ăn, trước khi cho trẻ ăn và sau khi đi vệ sinh cho trẻ. Thường xuyên vệ sinh đồ chơi, sàn nhà bằng xà phòng hoặc các chất sát khuẩn thông thường, hoặc cloramin B.

    5. Khi thấy trẻ sốt và xuất hiện các nốt phỏng ở bàn tay, bàn chân hoặc niêm mạc miệng cần đưa trẻ đến ngay cơ sở y tế để được khám, điều trị và thông báo cho nhà trường, cơ sở y tế địa phương.
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