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Ước mơ của mẹ là gì? Chúng ta luôn cố gắng theo đuổi những mục tiêu và ước mơ của mình. Mỗi ngày ta đều nỗ lực để biến nó thành hiện thực mà vô tình quên đi những người thân yêu vẫn luôn bên cạnh. Vậy có bao giờ bạn tự đặt ra câu hỏi “Liệu ước mơ của mẹ là gì?”, “Mẹ vất vả cả một đời liệu mẹ có những ước mơ cho riêng mình không?”.,...

Thật ra, mẹ cũng có ước mơ, chỉ là cũng không có ai hỏi mẹ. Cuốn sách Mẹ làm gì có ước mơ của Hạ Mer sẽ cho chúng ta hiểu được ước mơ của mẹ là gì, hay những hy sinh vất vả thầm lặng mà mẹ chưa từng nói, tất cả đều sẽ được bật mí.
         
  Tác giả Hạ Mer tên thật là Trịnh Ngọc Mai, cô gái trẻ với châm ngôn “Một người bình thường, sống giữa cuộc đời vô thường và đang học cách để yêu thương”. Cuốn sách Mẹ làm gì có ước mơ  do NXB Văn học phát hành năm 2023, tổng hợp 20 truyện ngắn về mẹ, về tình cảm gia đình. Sau đây là phần tóm tắt một số truyện tiêu biểu: 

Trang 5  “Sao Nhà Mình Nghèo Thế Hả Mẹ?”
Trong ký ức của cô bé bảy tuổi năm ấy. Mỗi lần ngóng mẹ đi chợ về là những túi dưa, túi cà, túi củ cải thối người ta bỏ đi, mẹ nhặt nhạnh lại đem về, nó ngồi gọt vỏ đến chai cả tay.
  “Mẹ mua lắm củ cải, rau dưa thế?”
 	 “Mẹ có mua đâu. Cuối chợ, củ nào hỏng, xấu là người ta đem vứt đi. Mẹ thấy vẫn còn ăn được nên nhặt nhạnh đem về, lọc phần thối ra, rửa sạch rồi muối mặn để được lâu. Tiết kiệm được khối tiền con ạ.”
  “Con thấy các bạn bảo nhà mình nghèo. Sao nhà mình nghèo thế hả mẹ?”
Mẹ nó giật mình cắt vào tay, nó lo lắng chạy đi tìm bông băng. Dao sắc nhưng không sắc bằng những lời nói nó vô tình vừa thốt ra, như cứa vào trái tim mẹ nó nhiều nhát.
  	 “Mẹ đau không?”
   “Không, mẹ không đau…”
 Nhưng nó đâu biết những giọt nước mắt của mẹ đang chảy ngược vào trong lòng.”

Trang 12 “Mẹ làm gì có ước mơ”
“À không, mẹ có ước mơ đấy chứ. 
 Mẹ ước mơ được tới trường, nên mẹ cho nó học con chữ. Mẹ ước mơ có một bữa 
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no, nên dẫu có phải đi làm vất vả khổ cực đến đâu mẹ cũng cho nó được bữa cơm 
ngon. Chỉ khác một điều, ước mơ của mẹ là các con mất rồi.
 Chúng mình có thể dễ dàng cảm ơn một người lạ, một người phục vụ, bán hàng vì bữa ăn ngon và chu đáo nhưng chúng mình lại quên mất rằng mẹ mình cũng cần được cảm ơn. Lúc vui thì chúng mình cảm ơn cuộc đời, còn lúc buồn bực thất vọng lại trách sao bố mẹ nghèo khổ lại sinh ra mình. Những mà bạn biết không bố mẹ đã làm hết sức có thể và chỉ mong bạn có một cuộc đời hạnh phúc.

Chúng ta luôn đặt bản thân lên đầu, luôn muốn bố mẹ phải suy nghĩ cho mình, phải cảm thông cho mình. Nhưng bạn đâu biết được rằng, cũng chưa từng có ai dạy họ cách để trở thành cha mẹ hoàn hảo, họ chỉ đang làm hết sức để bạn có thể được hạnh phúc, và đôi khi họ cũng quên đi những ước mơ của chính họ. Chúng ta không thể hiểu hết được suy nghĩ của bố mẹ là gì, những đến một giai đoạn nào đó, khi nhìn lại chúng ta sẽ thấy rằng tất cả những gì mà bố mẹ đang làm, những đòn roi, những lời nhắc nhở, tất cả đều là vì muốn chúng ta nên người.

Hạ Mer đã thông qua cuốn sách để chúng ta khám phá và nhận ra tình yêu, sự hy sinh của mẹ. Giá trị của những khoảnh khắc còn được ngồi bên người thân yêu. Chúng ta có nhiều thời gian nhưng mẹ thì không, vậy nên hãy về nhà, hãy nói những lời cảm ơn mẹ khi còn có thể. 

Có câu nói rất hay rằng: cuộc đời ta thay đổi theo 2 cách đó là qua những người ta gặp và qua những cuốn sách ta đọc. 
    
Thật vậy, Sách không chỉ là cửa sổ mở ra thế giới tri thức mà còn là nguồn động viên và sức mạnh tinh thần to lớn với những bạn đọc yêu sách. 
Hãy đọc sách mỗi ngày các bạn nhé.

Nhân kỉ niệm ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10, chúc tất cả những người phụ nữ luôn hạnh phúc, mạnh khỏe và tỏa sáng rạng rỡ như những đóa hoa. Mong rằng mỗi ngày của chúng ta đều tràn ngập niềm vui và yêu thương.

