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THÔNG BÁO TUYỂN SINH LỚP 6
NĂM HỌC 2024 – 2025

  	Thực hiện Kế hoạch số 187/KH-UBND ngày 17/5/2024 của UBND huyện Gia Lâm về kế hoạch tuyển sinh vào vào các trường Mầm non, lớp 1, lớp 6 năm học 2024-2025 trên địa bàn huyện Gia Lâm;
Thực hiện kế hoạch tuyển sinh của nhà trường, Trường THCS Dương Quang thông báo và hướng dẫn các bậc cha mẹ học sinh, học sinh có nguyện vọng dự tuyển vào lớp 6 trường THCS Dương Quang năm học 2024 - 2025 như sau:
I. ĐỐI TƯỢNG, CHỈ TIÊU TUYỂN SINH, HỒ SƠ TUYỂN SINH
 	1. Đối tượng và độ tuổi tuyển sinh: 
- Những học sinh đã hoàn thành chương trình tiểu học
- Độ tuổi tuyển sinh: 11 tuổi (sinh năm 2013) và một số trường hợp đặc biệt phải có đầy đủ minh chứng hợp lệ;
- Học sinh có hộ khẩu thường trú hoặc tạm trú trên địa bàn xã Dương Quang. 
	2. Chỉ tiêu tuyển sinh: 6 lớp, 264 học sinh.
	3. Hồ sơ tuyển sinh:
 	+ Phiếu đăng ký dự tuyển vào lớp 6 (theo mẫu) đối với trường hợp tuyển sinh bằng hình thức trực tiếp hoặc in phiếu trên hệ thống đối với trường hợp tuyển sinh bằng hình thức trực tuyến;
     	+ Bản chính học bạ tiểu học hoặc các hồ sơ khác có giá trị thay thế học bạ. 
	+ Bản sao giấy khai sinh hợp lệ;
	+ Quyết định cho phép học vượt lớp (nếu có);
+ Giấy xác nhận chế độ ưu tiên, khuyến khích do cơ quan có thẩm quyền cấp (nếu có). 
II. HÌNH THỨC, THỜI GIAN TUYỂN SINH 
1. Tuyển sinh bằng hình thức trực tuyến:
-  Thời gian: Từ ngày 07/7/2024 đến hết ngày 09/7/2024.
- Phụ huynh học sinh đăng ký tuyển sinh tại trang http://tsdaucap.hanoi.gov.vn
Ghi chú: Trong thời gian tổ chức tuyển sinh trực tuyến từ 07/07/2024 đến ngày 09/07/2024, CMHS hoặc người giám hộ có thể đến trường THCS Dương Quang trong giờ hành chính để nộp hồ sơ xác nhận tuyển sinh cho con vào lớp 6 năm học 2024 - 2025. Khi đi, CMHS mang theo CCCD của bố, của mẹ; Bản chính giấy khai sinh của HS (để đối chiếu thông tin) và đầy đủ hồ sơ tuyển sinh theo quy định trong mục I.3.
+ Nếu học sinh chưa đăng ký tuyển sinh trực tuyến nhà trường phân công CBGV,NV hỗ trợ CMHS đăng ký trực tuyến cho con.
+ Nếu HS đã hoàn thành đăng ký tuyển sinh trực tuyến, CMHS in phiếu đăng ký xét tuyển vào lớp 6 và nộp cùng hồ sơ tuyển sinh (nếu gia đình không in được, nhà trường hỗ trợ in phiếu).
2. Tuyển sinh bằng hình thức trực tiếp
- Thời gian: Từ ngày 13/7 - 18/7/2024 (Nhà trường tập trung thu hồ sơ chủ yếu trong ngày thứ 7, ngày 13/7/2024).
- Địa điểm nộp hồ sơ: Trường THCS Dương Quang.
- Đối với những học sinh không đăng ký được tuyển sinh trực tuyến do chuyển từ tỉnh khác về hoặc những HS mới hoàn thành thủ tục đăng ký thường trú, tạm trú (Chưa có trong danh sách kèm theo kế hoạch tuyển sinh đã được duyệt của nhà trường), CMHS hoàn thành việc đăng ký, nộp hồ sơ tuyển sinh cho HS để nhà trường thiết lập hồ sơ đề nghị Phòng GD&ĐT Gia Lâm duyệt bổ sung (nếu còn chỉ tiêu).
III. MỘT SỐ CHÚ Ý CỦA CMHS
+ CMHS cẫn giữ, bảo mật mã số học sinh kèm mật khẩu của học sinh và nắm rõ số định danh của học sinh.
+ CMHS có thể theo dõi các nội dung về công tác tuyển sinh đăng tải trên trang thông tin điện tử nhà trường http://thcsduongquang.pgdgialam.edu.vn.
Lưu ý: CMHS để toàn bộ hồ sơ của con vào túi hồ sơ giấy bán sẵn trên thị trường, ghi đầy đủ thông tin ngoài bìa hồ sơ trước khi nộp.
Trên đây là Hướng dẫn các bậc CMHS đăng ký dự tuyển học sinh vào lớp 6 năm học 2024 - 2025 của trường THCS Dương Quang. Vậy Ban Giám hiệu trường THCS Dương Quang kính mong các bậc Cha mẹ học sinh quan tâm thực hiện để việc tuyển sinh vào lớp 6 năm học 2024 - 2025 đạt kết quả tốt.
	
HIỆU TRƯỞNG
                  ( Đã ký)
             Vũ Quốc Trị 






















CÁC BƯỚC ĐĂNG KÝ TUYỂN SINH TRỰC TUYẾN
Bước 1: CMHS truy cập vào trang http://tsdaucap.hanoi.gov.vn
Bước 2: CMHS chọn mục “ĐĂNG KÝ TUYỂN SINH”.
Bước 3: Chọn “Đăng ký” trong mục “Lớp 6”
     	Cha mẹ học sinh nhập mã học sinh và mật khẩu đã được trường Tiểu học cấp, nhấn vào nút Tìm hoặc Enter để lấy thông tin học sinh đưa lên biểu mẫu trực tuyến; sau đó bổ sung các thông tin còn lại vào biểu mẫu trực tuyến. (Những thông tin có dấu * là nhất thiết phải khai báo)
     	Sau khi điền đầy đủ thông tin vào biểu mẫu trực tuyến, cha mẹ học sinh nhấn nút Tiếp tục để sang bước tiếp theo.
Bước 4: Điền đầy đủ thông tin vào mục “PHIẾU THÔNG TIN HỌC SINH” theo thao tác: CMHS nhập mã HS (mã định danh) và mật khẩu đẫ được trường Tiểu học cấp, nhấn nút “TÌM KIẾM” thì toàn bộ thông tin của học sinh sẽ hiện ra trong “PHIẾU THÔNG TIN HỌC SINH” (nếu thông tin nào còn thiếu, CMHS bổ sung vào; với các mục có dấu * màu đỏ là bắt buộc phải nhập đầy đủ.
      	Bước 5: Sau khi hoàn thiện “PHIẾU THÔNG TIN HỌC SINH”, CMHS nhập Mã bảo vệ, tích cam kết khai báo đúng thông tin và chọn “GỬI ĐĂNG KÝ” .để xác nhận đăng ký tuyển sinh trực tuyến. Hệ thống đưa ra thông báo, CMHS xác nhận [Đồng ý] để hoàn thành thao tác đăng ký tuyển sinh
Bước 6: Hệ thống đưa ra thông báo, nếu CMHS đã chắc chắn chọn trường đăng ký tuyển sinh thì xác nhận “ĐỒNG Ý” để hoàn thành (CMHS lưu lại mã hồ sơ để tra cứu kết quả tuyển sinh).
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