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Cuộc thi viết về tấm gương điển hình tiên tiến, Người tốt việc tốt trong 
phong trào thi đua yêu nước huyện Gia Lâm năm 2023.
Tác giả: Đỗ Thị Hằng
Năm sinh: 1987
Chức vụ: Giáo viên 

Đơn vị công tác: Trường THCS Kiêu Kỵ 

Tên tác phẩm: Tấm gương “Tự học và tự sáng tạo”
      Dòng đời cứ trôi đi theo bánh xe của thời gian. Trong nhịp sống đời thường hối hả, có biết bao người đang ra sức học tập, lao động. Tất cả đều muốn chung tay đóng góp công sức, trí tuệ vào việc xây dựng đất nước. Nhiều trong số họ là các thầy cô giáo, những người mang trên vai sứ mệnh “trồng người”. Tôi muốn nói đến một người như thế, một tấm gương “Người tốt việc tốt”. Đó chính là cô giáo Lê Thị Minh Thu, một người đồng nghiệp của tôi ở trường THCS Kiêu Kỵ - nơi tôi công tác.
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	      Cô giáo Lê Thị Minh Thu sinh ra và lớn lên tại mảnh đất Đa Tốn, Gia Lâm. Đã 24 năm bước chân vào nghề giáo cũng là ngần ấy thời gian cô giáo Lê Thị Minh Thu gắn bó với mái trường THCS Kiêu Kỵ thân thương. Tôi vẫn còn nhớ lần đầu tôi gặp cô, ấn tượng của tôi lúc đó là hình ảnh một cô giáo trẻ đầy nhiệt huyết, dạy bộ môn Tiếng Anh với dáng nhỏ nhắn, nụ cười tươi và đôi mắt đẹp luôn hòa đồng và hay giúp đỡ đồng nghiệp. Hai mươi tư năm là quãng thời gian không ít của cuộc đời mỗi con người. Thật vinh dự, tôi vẫn là đồng nghiệp của cô từ đó đến nay và tôi càng khâm phục cô, một cô giáo đầy tâm huyết với nghề, là tấm gương luôn tự học và sáng tạo.


       Trong công tác, cô giáo Lê Thị Minh Thu luôn cố gắng hết mình với tinh thần trách nhiệm cao. Bằng sự ham học hỏi, cô không ngừng phấn đấu học tập, trao đổi kiến thức với đồng nghiệp, tự học về phương pháp dạy học tích cực, học tin học, các phần mềm từ cơ bản đến nâng cao qua đồng nghiệp, các kênh Youtube và trang Web. Cô đã đạt Giáo viên dạy giỏi cấp huyện, đúc rút viết và áp dụng các sáng kiến kinh nghiệm từ năm 2003 đến nay. Cho nên, cô đã có 9 SKKN cấp thành phố. Đó là những sáng kiến dưới đây: “Một số phương thức giới thiệu, ôn tập thực hành từ vựng” năm học 2002- 2003; “Các thủ thuật dạy đọc” năm học 2003- 2004; “Sử dụng giáo cụ trực quan trong việc giảng dạy môn tiếng Anh” năm học 2004 - 2005; “Thủ thuật dùng câu hỏi kết hợp với các giáo cụ trực quan, máy vi tính và các phương tiện hiện đại” năm học 2005 – 2006; “Giới thiệu và luyện tập ngữ pháp môn tiếng Anh lớp 6, 7, 8, 9 thông qua việc sử dụng các giáo cụ trực quan và các phương tiện dạy học hiện đại” năm học 2006 – 2007; “Soạn giáo án vi tính và giáo án điện tử môn tiếng Anh lớp 6,7, 9” năm học 2007 – 2008; “Thiết kế và sử dụng hiệu quả giáo án điện tử môn tiếng Anh lớp 6 kết hợp với các phần mềm Herosoft 3000, Swiff Point Player và các phương tiện dạy học hiện đại khác” năm học 2008 – 2009; “Sử dụng phần mềm tải, cắt, đổi đuôi audio, video và nhúng video trong việc thiết kế bài giảng điện tử tiếng Anh lớp 7,8” năm học 2010 – 2011; “Sử dụng kĩ thuật Triggers trong việc thiết kế bài giảng điện tử môn tiếng Anh lớp 7, 8 năm học 2014 – 2015 và một giải pháp cấp huyện “Sử dụng kĩ thuật Triggers trong việc thiết kế bài giảng điện tử môn tiếng Anh lớp 7, 8” năm học 2015 – 2016.
 
Trong số các sáng kiến trên có 6 SKKN xếp loại B và 3 SKKN xếp loại C cấp thành phố, 1 giải pháp sáng kiến xếp loại A cấp huyện. Đặc biệt là 1 SKKN loại B cấp thành phố năm 2010 - 2011 “Sử dụng phần mềm tải, cắt, đổi đuôi audio, video và nhúng video trong việc thiết kế bài giảng điện tử tiếng Anh lớp 7, 8” đã được phổ biến cho giáo viên tiếng Anh tại Phòng GD huyện Gia Lâm. 
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Những SKKN trên đều là những vấn đề nảy sinh trong quá trình dạy học và tìm ra các phương pháp, các phần mềm giúp quá nhằm nâng cao hiệu quả của quá trình dạy học.  
Năm 2008- 2009, cô đã bồi dưỡng cho một học sinh đi thi IOE qua mạng và đạt giải cấp huyện được tham gia thi thành phố. Cô tham gia thi thiết kế bài giảng E-learning môn tiếng Anh năm 2011 – 2012 và được xếp loại B cấp huyện.
Năm 2008, cô được Ban chấp hành Liên đoàn lao động huyện Gia Lâm tặng giấy khen đã có nhiều thành tích xuất sắc trong phong trào “Giỏi việc trường – Đảm việc nhà” - “Cô giáo người mẹ hiền” và được Ban thường vụ Công đoàn ngành giáo dục Hà Nội cấp giấy chứng nhận đạt danh hiệu “Giỏi việc trường – Đảm việc nhà” – “Cô giáo người mẹ hiền” 5 năm 2003 – 2008. 

Ngày 19 tháng 12 năm 2012, cô được đồng chí trưởng phòng Phòng GD & ĐT huyện Gia Lâm tặng giấy khen đã có thành tích xuất sắc thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô là một tấm gương đạo đức tự học và tự sáng tạo” (2007- 2012). 
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Cô luôn sẵn sàng chia sẻ và giúp đỡ đồng nghiệp trong việc thiết kế bài giảng điện tử cũng như ứng dụng CNTT trong dạy học. Ngày 14 tháng 2 năm 2020, cô đã chia sẻ về cách cài đặt phần mềm Adobe Presenter 10 và cách thiết kế bài giảng E-learning cho giáo viên trường THCS Kiêu Kỵ. Thông qua buổi chia sẻ, các đồng nghiệp đã bước đầu biết cài đặt và sử dụng phần mềm để thiết kế bài giảng E- learning. 
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Không những thế, cô còn tham gia đầy đủ các lớp học và đã được cấp giấy chứng nhận các chuyên đề Bồi dưỡng giáo viên tiếng Anh THCS: “Đổi mới kiểm tra đánh giá phần nghe – nói theo hướng tiếp cận năng lực” năm 2017; “Bồi dưỡng giáo viên THCS về chương trình giáo dục phổ thông tổng thể” năm 2019; “Bồi dưỡng giáo viên về thực hiện chương trình giáo dục phổ thông mới”năm 2019 và tích cực tham gia đầy đủ các chuyên đề do trường, cụm, huyện, thành phố tổ chức. Khi còn làm nhóm trưởng cô luôn hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao, quan tâm, chia sẻ giúp đỡ đồng nghiệp về các bước soạn giáo án, chuyên đề phù hợp theo phương pháp đổi mới. 
                Từ năm 2020 đến nay cô vẫn tiếp tục đầu tư thời gian và tiền tự học các phần mềm Word, Excel, Powerpoint, phần mềm trò chơi, làm video, bài giảng E – learning cơ bản đến nâng cao qua mạng và được cấp giấy chứng nhận của thầy giáo Bùi Duy Phương. 
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           Cô đã tham gia vào đội ngũ Pro Teacher Army, luôn chia sẻ kinh nghiệm về các phần mềm bài giảng, giáo án các môn học cho đồng nghiệp học tập, tham khảo. Cô được đội ngũ Pro teacher yêu mến và giúp đỡ trong mọi lĩnh vực của cuộc sống.

          Cô học tập kinh nghiệm và phương pháp dạy học, giáo dục học sinh qua các buổi sinh hoạt chuyên môn của trường, sinh hoạt tổ và nhóm.
Ngày 21 tháng 11 năm 2021, cô đã tham gia soạn và trình bày giáo án sách tiếng Anh lớp 6 mới: “I - Learn Smart World” do Phòng GD & ĐT huyện Gia Lâm tổ chức và được Sở giáo dục đánh giá là bài soạn có ý mục tiêu đúng nhất, có ý tưởng vào bài hay, link chuyển hợp lý và sử dụng phần mềm dạy từ mới với âm thanh, hình ảnh phù hợp với phương pháp đổi mới của Bộ giáo dục và phần mềm trò chơi trực tuyến có hiệu quả.
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              Đối với gia đình cô luôn quan tâm, chăm sóc, giáo dục con luôn biết ngoan ngoãn, chăm chỉ. Gia đình hàng năm luôn đạt gia đình văn hóa. Cô sống chan hòa với đồng nghiệp với mọi người xung quanh và tích cực tham gia các hoạt động do Nhà trường tổ chức.
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           Bên cạnh đó cô còn tích cực lao động ở trường cũng như ở nhà, dọn dẹp môi trường xung quanh và chăm sóc cây cối.
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          Ngày 18 tháng 1 đến ngày 23 tháng 1, cô vẫn tiếp tục theo học lớp thiết kế bài giảng E-learning nâng cao do thầy Bùi Duy Phương và thầy Nguyễn Hữu Triển giảng dạy. Cô đã biết thiết kế một số hiệu ứng, Triggers, layers, các biến khó nhưng khi làm được thấy rất hay và hứng thú. 
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Sau khi học xong tuần này, cô lại đăng kí tham gia lớp học làm phim hoạt hình cơ bản miễn phí của thầy giáo Huỳnh Thái Bình ở Đà Nẵng và cô đã chia sẻ cho các đồng nghiệp, bạn bè, học sinh trong và ngoài nhà trường. Có một số sinh lớp 6D, 6C, 9B, 9D cũng tham gia học tập. Tuần tới, cô sẽ tiếp tục tham gia khóa học làm phim hoạt hình nâng cao. Cô đã chia sẻ và lan tỏa cho rất nhiều thành viên trong cộng đồng Proteacher Army trên cả nước cùng học tập và họ lại tiếp tục chia sẻ cho các giáo viên, đồng nghiệp của họ từ 14 học viên giờ lên thành gần 400 học viên.
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Trong năm học này, với quyết tâm làm chủ tất cả các phần mềm cần thiết phục vụ cho công việc giảng dạy cũng như thiết kế các phần mềm hay để tạo hứng thú cho tiết học. Cô Lê Thị Minh Thu hàng ngày vẫn nỗ lực học tập với sự phấn đấu không ngừng và lòng yêu nghề. Cô quả là một tấm gương học tập và sáng tạo khiến những đồng nghiệp như chúng tôi luôn noi theo.
                                                                        Kiêu Kỵ ngày 30/11/2023
                                                                                 Người viết
       Đỗ Thị Hằng
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