TẤM GƯƠNG SÁNG TRONG PHONG TRÀO HIẾN MÁU TÌNH NGUYỆN

         Hiến máu cứu người là một nghĩa cử cao đẹp, thể hiện truyền thống “tương thân, tương ái” của nhân dân ta, với tinh thần “Mỗi giọt máu cho đi, một cuộc đời ở lại”. Qua các phong trào hiến máu tình nguyện do Công đoàn giáo dục huyện Gia Lâm phát động, trường THCS Kiêu Kỵ đã xuất hiện  nhiều tấm gương điển hình đáng trân trọng, cần biểu dương và nhân rộng. Một trong những tấm gương tiêu biểu đó là cô Đào Lệ Thu nhân viên y tế của trường.
         Tốt nghiệp trung cấp y tế Hưng Yên  năm 2007, năm 2009 cô Đào Lệ Thu về công tác tại trường THCS Kiêu Kỵ . Công việc mà cô đảm nhiệm là y tế học đường. Trong công việc, cô luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ. Ngoài phần việc mình phụ trách, cô Lệ Thu còn tích cực tham gia các hoạt động do công đoàn và nhà trường  phát động  đặc biệt là phong trào hiến máu tình nguyện do Công đoàn giáo dục huyện Gia Lâm phát động hàng năm.
          Nhận thức được tầm quan trọng của việc hiến máu cứu người là một nghĩa cử cao đẹp. Đồng thời với chuyên môn nghiệp vụ của bản thân, cô hiểu rằng  hiến máu  sẽ không ảnh hưởng đến sức khỏe bản thân mà còn góp phần cứu sống nhiều bệnh nhân đang cần máu, mang lại niềm hạnh phúc cho các gia đình có người thân đang cần máu để chữa bệnh. Từ năm 2009, hưởng ứng phong trào hiến máu tình nguyện do công đoàn giáo dục huyện Gia Lâm và công đoàn trường THCS Kiêu Kỵ phát động, cô Lệ Thu  đã tham gia phong trào hiến máu nhân đạo . Bản thân cô đã trực tiếp tham gia hiến máu tình nguyện 12 lần. Chia sẻ về lý do sẵn sàng hiến máu tình nguyện, cô Đào Lệ Thu cho biết: “ Với mình hiến máu nhân đạo là một chính sách lớn, là đạo lý của dân tộc. Đặc biệt với những hoàn cảnh khó khăn, đó là việc làm tốt đẹp mà ai cũng có thể làm. Mỗi ngày, mỗi giờ có hàng ngàn số phận không may mắn, cần truyền máu để duy trì sự sống. Là người công dân, mình phải có trách nhiệm và hạnh phúc vì đã làm được điều gì đó”. Cô còn bộc bạch: “Khi nào sức khỏe tôi còn cho phép, tôi nhất định còn hiến máu tình nguyện” . Không chỉ hiến những giọt máu của mình để góp phần cứu người, cô còn tích cực tham gia vận động đồng nghiệp, bạn bè, người thân hiến máu nhân đạo và hiến máu nhắc lại.

        Từ năm 2009 đến năm 2020, cô đều được Hội chữ thập đỏ thành phố Hà Nội tặng giấy khen:“ người có thành tích trong phong trào hiến máu nhân đạo ”. Đặc biệt năm 2021 ghi nhận, trân quý tấm lòng, cùng với những hoạt động tích cực, hiệu quả của cô Thu  trong phòng trào hiến máu tình nguyện Chủ tịch UBND huyện Gia Lâm trao tặng cô  danh hiệu “Người tốt, việc tốt”.  
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        Cô Đào Lệ Thu thực sự là tấm gương sáng trong phong trào hiến máu tình nguyện cần được nhân rộng  để “Mỗi giọt máu cho đi, một cuộc đời ở lại”. Từ nghĩa cử cao đẹp đó của cô mà nhiều cán bộ, giáo viên của nhà trường cũng  đã tích cực hăng hái tham gia phong trào này như đồng chí:  Trương Thị Được, Đặng Vũ Anh,  Vũ Thị Quế…

Có thể nói, sự lan tỏa từ tấm gương cô Đào Lệ Thu vô cùng có ý nghĩa. Mong rằng, cô tiếp tục cống hiến cho công tác y tế của nhà trường, tích cực tham gia các phong trào  hiến máu tình nguyện để góp phần tiếp nối truyền thống tương thân tương ái tốt đẹp của dân tộc. 
Kiêu Kỵ, ngày 15/2/2024
                                                                                            Người viết 

                                                                                   Đỗ Thị Thu Trà
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