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[bookmark: _GoBack]Chúng ta đang sống trong thời đại mới, thời đại văn minh 4.0 được cho là “ thế giới phẳng”. Khoa học với sự phát triển vượt bậc của ngành công nghệ thông tin đã làm cho cuộc sống con người ngày càng được nâng cao. Tuy nhiên, trong thực tế cho thấy giá trị đạo đức của xã hội đặc biệt là giới trẻ đang dần xuống cấp bởi chủ nghĩa thực dụng, chủ nghĩa vật chất, chạy theo lối sống hưởng thụ, mà được là hợp thời, sành điệu. Giới trẻ ngày nay bỏ qua những giá trị đạo đức là nền tảng cốt yếu con người, không biết nhớ ơn cha mẹ, không đoái nghĩa thầy trò bằng hữu… thậm chí gây tội lỗi. Vì lẽ đó, xã hội ngày càng nhiều tệ nạn, rất nhiều cá nhân, gia đình và đoàn thể luôn sống trong sự bất an lo lắng. Trong lịch sử 4000 năm văn hiến của dân tộc Việt Nam, có rất nhiều tên tuổi của các bậc tài đức, những người đã tiếp nhận và kế thừa tư tưởng giáo dục của Thánh Hiền Nhân xưa như Vua Lê Thánh Tông, Vua Trần Nhân Tông, Nguyễn Trãi, Chu Văn An, Nguyễn Bỉnh Khiêm, Nguyễn Du.. Đây đều là những nhân vật kiệt xuất, đáng để cho chúng ta cũng như con cháu đời sau lấy đó là tấm gương đức hạnh mà noi theo học tập.
Cuốn sách “ Những tấm gương đức hạnh Việt Nam” được biên tập, sắp xếp theo dòng chảy lịch sử. Nội dung các câu chuyện đưa trên tám đức  Hiếu- Đễ- Trung- Tín- Lễ- Nghĩa- Liêm- Si gắn với những nhân vật cụ thể và sự kiện lịch sử của dân tộc. Đây là bộ tài liệu vô cùng quý giá. Chúng ta có thể lấy đó để nghiên cứu học tập, thực hành cũng như hóa truyền thống cũng như trao truyền lại cho con chát đời sau. 
Dù lịch sử trải qua bao thăng trâm nhưng chúng ta hãy cố gắng gìn giữ những nét đẹp vốn có của văn hóa truyền thống bởi đó là tinh thần, là linh hồn của dân tộc, từ đó góp phần giúp cho dòng sông văn hóa truyền thống dân tộc Việt Nam không bao giờ ngừng chảy, tô thắm thêm vẻ đẹp linh thiêng của đất nước. Chúng ta hãy tiếp nối và phát huy truyền thông vẻ đẹp liêng thiêng của đất nước. Chúng ta hãy tiếp nối và phát huy truyền thống tốt đẹp mà những bậc tiền bối vĩ đại đã để lại như sinh thời Chủ tịch Hồ Chí Minh đa nối:
“ Dân ta phải biết sử ta,
Cho tường gốc tích nước nhà Việt Nam”.
Cuốn sách được chia làm các phần, mỗi phần viết về những tấm gương đức hạnh Việt Nam.
Phần Hiếu: Cây có cội, nước có nguồn, làm con phải nhớ ân đức sinh thành, dưỡng giục của Tổ tiên, Ông bà, Cha mẹ. Đó là một mỹ đức, là truyền thống văn hóa tốt đẹp từ ngàn đời nay của dân tộc Việt Nam. Khi nói đến chữ Hiếu, chúng ta liền nghĩ ngay đến việc thờ cha, kính mẹ, như bài ca dao vỡ lòng mà ai ai cũng thuộc:
			“ Công cha như núi Thái Sơn
		Nghĩa mẹ như nước trong nguồn chảy ra
			Một lòng thờ mẹ kính cha
		Cho tròn chữ Hiếu mới là đạo con”
Cha mẹ nuôi con công trình khó nhọc, kể sao cho xiết. Công ơn, ân đức của Cha mẹ đối với chúng ta cao hơn núi, sâu hơn biển, không thể nào đong đếm được.Công ơn cha mẹ lớn lao là vậy, phận làm con nếu như luôn nghĩ đến cha mẹ, luôn nghĩ, nhờ có ân đức của Tổ tiên thì mới có ta ngày hôm nay, vậy thì trong lòng sẽ trở nên nhu nhuyến, nồng hậu. Có lẽ trong tất cả những điều con người có thể nghĩ tưởng, thì nghĩ về cha mẹ là điều tuyệt vời nhất.
Có thể nói đến tấm gương Chử Đồng Tử, Thương Thư Nguyễn Trãi, Vua Lê Thánh Tông, Nguyễn Đức Huyền, Nguyễn Văn Tựu, Nguyễn Văn Thiệu,Nguyễn Đình Chiểu, chủ tịch Hồ Chí Minh…
Phần hai: Đễ. Đễ chính là nhường. Tuy nhiên trong Đễ còn bao gồm một thái độ rất quan trọng, đó là sự cung kính, cung kính với người, với vật, với việc, ta vẫn hay gọi chung là Kính trên nhường dưới. Đây chính là cái căn bản để hình thành những đức tính tốt đẹp như: Thiện lượng, chuyên cần, khoan dung, thành thực, khiêm nhường , chính trực, thủ tín, lạc quan, nhân hậu…Do vậy, đễ cũng là hồn cốt của bậc hiền nhân quân tử. Đó là những tấm gương Hai bà Trưng, Nguyên Phi Ỷ Lan, Trần Anh Tông, Lê Lai, Lê Thị Năm, Chủ tịch Hồ Chí Minh..
Phần ba: Trung. Trong lịch sử nước ta đã có rất nhiều minh chứng cho điều này. Như tinh thần trung trinh ái quốc của Trần Bình Trong khi ông bị bắt, bị đe dọa rồi bị mua chuộc, nhưng vẫn một lòng son sắt với Tổ quốc, khẳng khái với lũ giặc cướp nước. Hay 80 tuổi Nguyễn Công Trứ vẫn xung phong ra trận; Nguyễn Tri Phương, vị tướng già vẫn giữ lòng trung nghĩa, Chủ tịch Hồ Chí Minhvowis câu nói “ Dù phải đốt cháy cả Trường Sơn cũng phải kiên quyết giành cho được độc lập “ khi Người lâm bệnh nặng..
Phần tư: Chữ Tín vô cùng quan trọng . Người xưa đã có câu: người mà không giữ chữ tín thì không biết điều gì nên hay không nên. Cũng giống như xe lớn mà không có ách, xe nhỏ mà không có gọng thì làm sao đi được”. Chữ Tín trong quan hệ cha con là rường mối quan trọng nhất. Chữ Tín trong quan hệ thầy trò là tín nghĩa, tín trung.
Chữ tín trong quan hệ quân- thần là cái gốc để đất nước thái bình,nhân dân hạnh phúc.
Phần năm là lễ . Chữ lễ luôn là bài học đầu tiên trong cuộc đời. Là người Việt, chúng ta hãy lật giở từng trang sách để biết được nhiều hơn nữa những tấm gương sáng để con cháu ngàn đời kế thừa và tiếp nối.
Rồi đến phần Nghĩa, Liêm, Sỉ.
Tất cả đều được gói gọn trong cuốn sách những tấm gương đức hạnh Việt Nam do câu lạc bộ học tập đạo đức văn hóa truyền thống biên soạn. Được xuất bản bởi nhà xuất bản lao động năm 2020.
Cuốn sách hiện có tại thư viện nhà trường, mời các bạn tìm đọc.
 
