
Kính thưa các thầy cô giáo, cùng toàn thể các bạn học sinh.  Hôm nay, thư viện trường THCS Kim Lan xin giới thiệu tới các thầy cô và bạn đọc cuốn sách “ Giới thiệu về biển, đảo Việt Nam” của tác giả Hà Nguyễn.

Nằm bên bờ Thái Bình Dương lộng gió, tựa vững chắc vào bán đảo Đông Dương ( Indochina), hướng thẳng ra Biển Đông, trong suốt chiều dài lịch sử, biển đảo luôn là một phần “ máu của máu Việt Nam, thịt của thịt Việt Nam”.Từ nghìn xưa, biển, đảo đã gắn liền với đời sống và tâm thức của hầu hết các cộng đồng cư dân sinh sống trên lãnh thổ Việt Nam. Trong tiến trình phát triển của dân tộc, biển, đảo luôn gắn với những mốc son lịch sử vẻ vang. 

Hiểu biết về biển, đảo quê hương, thấu hiểu những dấu ấn của biển, đảo trong lịch sử- văn hoá Việt Nam, cũng như nhận thức được vai trò, vị trí và ý nghĩa của biển, đảo trong thực tế lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc ta không chỉ là tri thức cần thiết mà còn là nghĩa vụ, là lương tri để gây dựng nơi lớp người Việt Nam hôm nay niềm tin tưởng sâu sắc và quyết tâm tiếp nối truyền thống của bao lớp ông cha đi trước. Đó là hành trang cho các thế hệ trong quá trình khai thác gìn giữ và bảo vệ biển, đảo quê hương, đưa Việt Nam nhanh chóng và đĩnh đạc hội nhập vào cộng đồng khu vực và quốc tế trong bối cảnh toàn cầu hoá và hội nhập quốc tế ngày càng mạnh mẽ hiện nay.

Thư viện trường THCS Kim Lan xin giới thiệu với bạn đọc cuốn sách” Giới thiệu về biển đảo Việt Nam”. 

Cuốn sách được tác giả Hà Nguyễn biên soạn, do nhà xuất bản văn hoá thông tin ấn hành năm 2013. Cuốn sách dày 103 trang với khổ sách là 14.5x20.5cm. Với 103 trang sách tác giả đã thâu tóm, bao quát, giới thiệu một số vấn đề chính liên quan đến biển, đảo Việt Nam, nhằm mang đến những tri thức cơ bản nhất về biển, đảo quê hương mà mỗi người Việt Nam hôm nay không thể không biết. 

Cuốn sách gồm có 2 chương:

Chương 1: Vị trí và vai trò của biển, đảo Việt Nam trong biênr đông.


Chương 2: Biển, đảo Việt Nam từ góc nhìn lịch sử và văn hoá.


Để hiểu rõ hơn về từng chương của cuốn sách, chúng ta hãy cùng nhau tìm hiểu về từng phần của cuốn sách nhé.

Trong chương 1 gồm có 2 phần:
· Phần 1: Vị trí các vùng biển, hải đảo Việt Nam.

· Phần 2:Vai trò của biển, đảo Việt Nam.

Ở phần 1, các bạn sẽ được tìm hiểu biển đông nằm ở vị trí nào? Có
 diện tích là bao nhiêu, nằm ở vĩ độ nào, các nước tiếp giáp với biển đông. Địa hình đáy biển đông chủ yếu là gì? Diện tích như thế nào? 
Như các bạn đã biết nhiệt độ và độ muối là hai đặc trưng vật lý cơ bản
 nhất của nước biển chi phối mọi quá trình thuỷ nhiệt động lực biển, đồng thời đảm bảo tồn tại và phát triển đời sống sinh vật trong biển. Độ muối trung bình của nước đại dương là bao nhiêu? Sự biến đổi của độ muối phụ thuộc như thế nào? Phân bố nhiệt – muối của nước biển phản ánh cái gì? Mời bạn đọc tìm hiểu tại trang 8 của cuốn sách.


Hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Xa có vị trí hết sức quan trọng đối với đất nước ta. Nó là những tuyến đường hàng hải quan trọng nhất của thế giới đi qua.

Biển Việt Nam là một không gian chiến lược đặc biệt quan trọng đối với quốc phòng- an ninh của đất nước. Biển, đảo là một bộ phận cấu thành phạm vi chủ quyền thiêng liêng của Tổ Quốc, cùng với đất liền tạo ra môi trường sinh tồn và phát triển đời đời của dân tộc ta. 


Vậy vai trò của biển, đảo là gì? Mời các bạn tìm đọc phần 2 vai trò của biển, đảo VIệt Nam, ở đây các bạn sẽ được tìm hiểu biển đảo là nguồn tài nguyên vô giá như thế nào để phát triển đất nước, đó là tài nguyên sinh vật, tài nguyên phi sinh vật, tài nguyên giao thông vận tải, tài nguyên du lịch. Biển, đảo đóng vai trò quan trọng trong lịch sử dựng nước và giữ nước. Thời kỳ chống thực dân Pháp xâm lược, đặc biệt từ khi Cách mạng tháng Tám thành công, để bảo vệ chủ quyền nước ta, các tổ chức dân quân ở các làng xóm, thôn xã ven biển được khẩn trương xây dựng. Quân và dân ta vừa bám sông, bám biển, đánh chìm nhiều tàu thuyền của địch, vừa lợi dụng sông biển để tổ chức vận tải phục vụ kháng chiến. 

Đến chương 2: Gồm có 4 phần:

Phần 1: Biển, đảo trong tâm thức Việt Nam.


Phần 2: Quá trình vươn ra và làm chủ biển, đảo quê hương.


Phần 3: Vài nét văn hoá Biển, đảo Việt Nam.


Phần 4: Biển, đảo Việt Nam trong bối cảnh toàn cầu hoá và hội nhập quốc tế.


Đến với phần 1 từ những câu chuyện xa xưa được lưu truyền trong thẳm sâu tâm thức cộng đồng dân tộc Việt Nam  như “ Con Rồng cháu Tiên”, “ con lạc cháu Hồng”, ...có thể nhận thấy cư dân sống trên dải đất hình chữ S này từ rất lâu đã quen thuộc với biển, đảo. Thấu hiểu những dấu ấn của biển đảo trong lịch sử văn hóa Việt Nam, cũng như nhận thức được vai trò, vị trí và ý nghĩa biển đảo trong thực tế lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc sẽ là một nền tảng tinh thần quan trọng , là vốn quý để người Việt Nam hôm nay tin tưởng, tiếp nối truyền thống của bao lớp người đi trước trong quá trình nhận thức và hành động.

Ở phần 2 quá trình vươn ra và làm chủ biển, đảo quê hương. Ngay từ những tầm nhìn và cách ứng xử với biển, đảo quê hương của người Việt Nam đó là những người cư dân Việt Cổ đã có mối quan hệ gần gũi với biển, đảo. Rồi đến quá trình xác lập và thực thi chủ quyền Việt Nam trên hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa. Như chúng ta đã biết Hoàng Sa, Trường Sa là hai quần đảo san hô ở giữa Biển Đông, nằm trải dọc theo bờ biển Việt Nam. Đây là vị trí tiền tiêu, vừa là lá chắn bảo vệ sườn phía Đông của đất nước. Với những kết quả khai quật cho thấy người Việt Nam có mặt từ rất sớm trên các hòn đảo này. Có thể thấy rằng trong suốt thời kỳ phong kiến các vua chúa Việt Nam xưa sử dụng biển không chỉ với mục đích kinh tế , giao thông vận tải mà còn xem biển như một tấm bia chắn quân sự vững vàng. Biển đã góp phần bảo vệ nền độc lập dân tộc, chống ngoại xâm với các chiến công lừng lẫy tại các cửa sông đổ ra biển như Bạch Đằng, Rạch Gầm, Xoài Mút. 

Khu vực ven biển Trung Trung Bộ- Nam Trung Bộ- Đông Nam Bộ bắt đầu từ Đà Nẵng đến Bà Rịa- Vũng Tàu nơi có văn hoá biển mạnh, đậm nét nhầy. 

Đến với biển, đảo Việt Nam trong bối cảnh toàn cầu hoá và hội nhập quốc tế, chúng ta sẽ tìm hiểu về luật biển quốc tế tại trang 66,67,68. Luật Biển Việt Nam tìm hiểu tại trang 79,80,81,82,83. 


Biển, đại dương đã , đang và sẽ trở thành vấn đề chiến lược trong sự phát triển của nhiều quốc gia trên thế giới. Trong xu thế “ khu vực hoá”, “ toàn cầu hoá” đang diễn ra hết sức mạnh mẽ hiện nay, với tầm nhìn “ thế kỷ XXI là thế kỷ đại dương”, bảo vệ và phát triển biển, đảo Việt Nam trong một Chiến lược biển toàn diện, chủ động gắn liền sự phát triển và vận mệnh của quốc gia- dân tộc mình với những tiềm năng dồi dào của biển, hoàn toàn không thể tách rời bối cảnh hội nhập quốc tế và toàn cầu hoá ngày càng mạnh mẽ hiện nay. 

Việt Nam là một quốc gia biển có truyền thống lâu đời, và biển, đảo luôn là một phần lãnh thổ không thể tách rời của Việt Nam. Nhà nước và nhân dân Việt Nam yêu chuộng hoà bình, mong muốn và chủ trương giải quyết mọi tranh chấp thông qua đàm phán trên cơ sở tôn trọng luật pháp quốc tế, nhưng kiên quyết bảo vệ đến cùng chủ quyền quốc gia thiêng liêng bất khả xâm phạm của Tổ quốc. Từ bao đời nay, liên tục tiếp nối không ngừng qua nhiều thế hệ, người Việt nam “ lớp cha trước, lớp con sau” đã đổ biết bao mồ hôi và xương máu để giữ gìn và bảo vệ biển, đảo quê hương. Người Việt nam chúng ta cần vận dụng sáng tạo những bài học lịch sử, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại, nêu cao chính nghĩa, đề cao lẽ phải, không ngừng phát huy nội lực, tính cực tranh thủ sự đồng tình của cộng đồng quốc tế để bảo vệ vững chắc chủ quyền biển, đảo thiêng liêng của Tổ quốc, cùng nhau dựng xây và bảo vệ đất nước. 


Phần tuyên truyền giới thiệu sách đến đây là hết, cuối cùng xin chúc các thầy cô mạnh khoẻ, các bạn có một tuần học vui vẻ và bổ ích.
