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TÊN SÁCH: SỐNG MÃI VỚI THỦ ĐÔ
TÁC GIẢ: NGUYỄN HUY TƯỞNG
Kính thưa quý thầy cô và các bạn học sinh thân mến!
Nhạc sỹ Hoàng Hiệp đã từng viết “Dù có đi bốn phương trời lòng vẫn nhớ về Hà Nội”. Quả thật ai đã từng sinh ra và lớn lên ở Hà Nội – một mảnh đất địa linh nhân kiệt thì sẽ không thể quên được tình yêu dành cho Hà Nội - một tình yêu không dễ gọi tên, chỉ biết ngắm nhìn, trân trọng và nâng niu.
Vâng! Thăng Long – Hà Nội không chỉ là pho sử kì vĩ về lịch sử thăng trầm trong suốt chiều dài dựng nước và giữ nước mà còn là nguồn cảm hứng bất tận cho các sáng tác nghệ thuật. Biết bao nhà văn, nhà thơ đã thực sự thành công và để lại cho đời những áng văn bất hủ về mảnh đất này. Trong buổi giới thiệu sách ngày hôm nay Dội tuyên truyền giới thiệu sách của chúng em xin được giới thiệu cuốn sách: “Sống mãi với thủ đô” của tác giả Nguyễn Huy Tưởng. 
        Cuốn tiểu thuyết “Sống mãi với thủ đô” tập trung miêu tả một lớp người đã hòa mình vào dòng chảy sục sôi của thời đại, tái hiện những ngày đầu Toàn quốc kháng chiến ở thủ đô Hà Nội vào mùa đông năm 1946. Cuốn sách làm sống dậy những thời khắc lịch sử đầy đạn bom khói lửa, đầy máu và nước mắt, mặc dù vậy vẫn mang âm hưởng lạc quan trong tiếng cười nói, tiếng trẻ rao bán báo, tiếng rao hàng, tiếng đàn ấm áp, tiếng sinh hoạt… gợi lên một bản hòa tấu rất riêng, rất Hà Nội. Nguyễn Huy Tưởng dựng nên nhiều lớp người, thuộc mọi địa vị trong xã hội Hà Nội với nét cư xử rất đặc trưng, miêu tả từ cái bộn bề của cuộc sống bên ngoài đi sâu vào sự phức tạp của tâm lý bên trong. Một ngòi bút văn chương đậm chất điện ảnh.
“Sống mãi với thủ đô” không chỉ dừng lại ở một tác phẩm văn học mà nó còn như cuốn tài liệu lịch sử ghi chép lại bối cảnh Hà Nội trong những năm thời điểm đầu thế kỷ XX, hơn thế nữa ở giai đoạn kháng chiến mùa đông năm 1946. Nguyễn Huy Tưởng tỉ mỉ ghi chép lại những sự kiện lịch sử diễn ra, ông lồng ghép tên những con phố nổi tiếng ở thủ đô cùng nếp sống, nếp sinh hoạt của con người trước & xuyên suốt cuộc tranh đấu. Hà Nội trước những ngày nổ ra chiến tranh mang vẻ đẹp của mảnh đất nghìn năm văn hiến, hiện ra qua những con phố mà mỗi nơi lại mang lại nét đặc trưng riêng, như phố Hàng Khoai, hàng Đường hay hàng Chiếu. Người người khắp mọi nơi trên đất Kinh Kỳ, hầu như đều đổ về đây để hòa trong không khí nhộn nhịp, phơi phới của tiếng người mua, kẻ bán. Không ở đâu trên đất Hà Nội vui bằng khu chợ Đồng Xuân mỗi dịp tết đến, họ vồn vã sắm sửa cho gia đình thức ăn ngon hay bó hoa đẹp khi xuân về.
24 chương của “Sống mãi với thủ đô” chính là viết về nguyên mẫu lớp người ấy, những con người đã bám trụ với thủ đô giữa bối cảnh trước và sau đêm 19/12/1946 khi Chủ tịch Hồ Chí Minh ban bố hiệu triệu Toàn quốc kháng chiến. Người Hà Nội đứng trước lựa chọn chết vinh hay sống nhục, trốn chạy hay ở lại sống chết với thủ đô. Đại đa phần đã chọn ở lại với thủ đô để chiến đấu đến cùng. Đấy là những con người bình thường xuất thân từ mọi tầng lớp, mọi ngành nghề. Họ có thể là cô cậu con nhà phú quý, cũng có thể là dân nghèo bữa đói bữa no. Họ có thể là giáo sư, học sinh, sinh viên, tiểu thương, công viên chức, cũng có thể là người bán hoa, thợ nguội, thợ xẻ, tài xế, thợ chữa xe đạp..
    “Sống mãi với thủ đô” là tác phẩm xuất sắc về những ngày Toàn quốc kháng chiến. Cả câu chuyện như không hề có nhân vật chính, mỗi nhân vật xuất hiện đều như một nét vẽ vào bức tranh lớn về Hà Nội năm 1945. Đọc tác phẩm ta như được quay trở về những năm 1945, Hà Nội khi đó đang phải trải qua cuộc tranh đấu chống Pháp sinh tử nhưng mà nhờ những con người quả cảm đã giúp Hà Nội tiếp tục đứng vững…
     Nguyễn Huy Tưởng viết "Sống mãi với Thủ đô" không chỉ bằng những tài liệu, ông viết bằng cả vốn hiểu biết và tấm lòng yêu dấu, mê say của mình với thủ đô Hà Nội. "Sống mãi với Thủ đô" là một bông hoa tuy chưa nở hết, nhưng đã khá đậm đà hương vị và người đọc càng thêm mến yêu đất nước và mến yêu Hà Nội, thủ đô ngàn năm văn hiến của một dân tộc anh hùng có một truyền thống bất khuất lâu đời.
Vừa rồi là phần nội dung giới thiệu về cuốn sách “Sống mãi với Thủ đô” mà chúng em đã gửi tới thầy cô và các bạn. Thay mặt các bạn trong đội tuyên truyền, em xin trân trọng cảm ơn  thầy cô và các bạn đã chú ý lắng nghe.
          Là học sinh còn đang ngồi trên ghế nhà trường, chúng em cần nhận thức được vai trò, tầm quan trọng của mỗi cuốn sách, nhất là những cuốn sách có giá trị trong cuộc sống không chỉ hôm nay mà cho cả mai sau. Hãy để những cuốn sách hay dẫn đường cho tất cả chúng ta đến những chân trời tươi sáng hơn – nơi có những tia nắng ấm áp của tình yêu thương, sự trân trọng và lòng cảm mến.
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