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NHÀ XUẤT BẢN DÂN TRÍ ẤN HÀNH NĂM 2022
     	Kính thưa các thầy giáo, cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!
Trong những ngày tháng 12 lịch sử này, chúng ta lại nhớ về Đại tướng Võ Nguyên Giáp. Ông là “Người anh cả” của Quân đội nhân dân Việt Nam và là vị tướng huyền thoại trong lòng bạn bè Quốc tế.
       Đại tướng Võ Nguyên Giáp là một trong những nhân vật kiệt xuất của thời đại Hồ Chí Minh – thời đại đã làm nên những chiến công oanh liệt của cuộc đấu tranh giành độc lập dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Cuộc đời và sự nghiệp của Đại tướng Võ Nguyên Giáp không chỉ là sự phản ánh sinh động những thăng trầm của một giai đoạn lịch sử bi tráng dân tộc mà còn mang đậm dấu ấn nhân cách cao đẹp của nhà cách mạng xuất sắc, người học trò ưu tú của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
          Kính thưa các thầy cô giáo và các bạn học sinh thân mến!
Nhân dịp kỉ niệm 80 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam, (22/12/1944 – 22/12/2024), để tưởng nhớ tới người chỉ huy tối cao Hồ Chí Minh và người anh cả của Quân đội ta là Đại tướng Võ Nguyên Giáp. Trong buổi giới thiệu sách hôm nay thư viện trường THCS Lệ Chi xin giới thiệu tới thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh cuốn sách“Nhân văn Võ Nguyên Giáp”. 
             “Sách do Nhà xuất bản Dân Trí ấn hành năm 2022, trên khổ giấy 13 x 19 cm với 199 trang, gói gọn trong từng ấy trang sách là những dấu mốc vàng son của cuộc đời vị tướng “Huyền thoại”. “Nhân văn Võ Nguyên Giáp” gồm 21 bài viết là những câu chuyện, hồi ức, kí ức, kỉ niệm của các thế hệ cán bộ, chiến sĩ từng công tác, làm việc, tiếp xúc với Đại tướng sẽ giúp bạn đọc hiểu thêm về những giá trị cao đẹp, chất “Văn” của Tướng Võ. Ở đây, chúng ta thấy được một vị tướng của trí tuệ và lòng nhân ái; vị tướng nhân văn và yêu chuộng hòa bình; những giá trị còn đọng mãi trong tim cán bộ, chiến sĩ và nhân dân; Cây đại thụ rợp bóng nhân văn; tấm gương mẫu mực về phẩm chất cách mạng; nhân cách văn hóa lớn của người “Anh Cả” của Quân đội nhân dân Việt Nam; Sáng ngời một nhân cách lớn; vị tướng tận trung báo quốc; vị tướng của hòa bình; chiều sâu nhân văn trong luận thuyết quân sự của Đại tướng Võ Nguyên Giáp; lòng nhân nghĩa trong đạo làm tướng của Tổng Tư lệnh Võ Nguyên Giáp; Tình cảm của Đại tướng Võ Nguyên Giáp với cán bộ, chiến sĩ và nhân dân; hồi ức về vị tướng huyền thoại - Vị tướng của nhân dân; triết lý nhân văn trong lời dặn của Đại tướng;… để lại những chiến công, những lời căn dặn quý báu còn mãi với non sông.
     Những câu chuyện, hồi ức, kí ức rồi kỉ niệm trong cuốn ‘Nhân văn Võ Nguyên Giáp” phần lớn đều ca ngợi trí tuệ, cách chắt lọc tinh hoa kiến thức quân sự thế giới gắn với điều kiện lịch sử Việt Nam, lòng nhân ái, sự mẫu mực trong đạo đức cách mạng và lòng yêu nước, thương dân của vị Đại tướng đại tài Võ Nguyên Giáp. Một trong những bài viết rất ý nghĩa đáng được nhắc đến có lẽ là bài viết mang tên “ Những lời dặn của đại tướng còn mãi với non sông”. Bài viết đã nhấn mạnh những điều đại tướng căn dặn về bảo vệ độc lập, chủ quyền, an ninh nước nhà cũng như giữ mối quan hệ hòa bình, hữu nghị với nước bạn.
     Đại tướng Võ Nguyên Giáp - Thiên tài quân sự lỗi lạc của dân tộc Việt Nam trong thời đại Hồ Chí Minh, đã có nhiều công lao to lớn và cống hiến đặc biệt xuất sắc đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc Việt Nam. Không chỉ là một danh tướng xuất sắc, dày dạn trận mạc, Đại tướng còn luôn nêu cao tư tưởng nhân văn, hòa bình và là một người tiêu biểu cho khát vọng hòa bình của dân tộc Việt Nam.
     Sau bao nhiêu năm cống hiến sức lực và trí tuệ cho sự nghiệp của toàn Đảng, toàn quân, toàn dân ta, ngày 04/10/2013, Đại tướng đã vân du cõi hạc về trời nhưng những lời dặn dò hay những bức thư đã ngả màu thời gian của Người đã cho thấy tấm lòng và tình yêu thương của một vị tướng đối với cán bộ, chiến sĩ của mình. Sự nghiệp công lao và những phẩm chất cao đẹp của Đại tướng Võ Nguyên Giáp sẽ sống mãi cùng thời gian và trong trái tim của mỗi cán bộ, chiến sĩ.
Cuốn sách “Nhân văn Võ Nguyên Giáp” đã cho thấy sự vĩ đại, công lao to lớn của đại tướng đối với đất nước. Cuốn sách là một tác phẩm đáng để đọc, để học hỏi nhiều phẩm chất quý giá từ con người Đại tướng kính yêu của nhân dân. Sách hiện đang lưu trữ tại Thư viện trường THCS Lệ Chi. Kính mời thầy cô giáo và các bạn quan tâm, đón đọc!
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