BÀI GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 4
[bookmark: _GoBack]Kính thưa quý thầy cô và các bạn học sinh. Tên em là Hoàng Lan Chi học lớp 7A2 trường THCS Phú Thị. Em xin được giới thiệu cuốn sách của tháng 4.
Gắn liền với mỗi giai đoạn lịch sử là tên tuổi của 1 vị tướng đặc biệt với trí tuệ rộng mở và trái tim nhân ái, đó là Tướng Võ Nguyên Giáp – người anh cả của quân đội nhân dân Việt Nam – 1 thiên tài quân sự, một anh hùng dân tộc, người đã đến với cuộc chiến bằng khát khao độc lập của 1 trí thức trong giao thời lịch sử và ra khỏi cuộc chiến bằng nhân bình. Đại tướng mãi là một tấm gương sáng về 1 vị tướng Tổng tự lệnh, người anh cả của Quân đội nhân dân Việt Nam, người đã có những đóng góp quan trọng vào sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc. 
 "Võ Nguyên Giáp - Đại tướng của nhân dân" là 1 cuốn sách sâu sắc và đầy cảm hứng của tác giả Nguyễn Thị Thanh Hiền. Cuốn sách này không chỉ là một bản tường thuật về cuộc đời và sự nghiệp của vị tướng lĩnh vĩ đại này mà còn thể hiện tinh thần và tư tưởng của ông. Tác phẩm gồm 487 trang, chiều dài khoảng 36,5 cm, rộng khoảng 26,5 cm và dày tầm 5,5cm.
Tác phẩm mở ra 1 cánh cửa tới cuộc đời của Đại tướng Võ Nguyên Giáp - một nhân vật lịch sử có ảnh hưởng sâu rộng không chỉ trong lịch sử Việt Nam mà còn trên toàn thế giới. Từ những năm tháng khó khăn của tuổi thơ tại quê hương Quảng Bình, cho đến những nỗ lực không ngừng nghỉ trong việc tổ chức và lãnh đạo cuộc chiến chống Pháp và Mỹ, cuốn sách khám phá mọi khía cạnh của cuộc đời của ông, từ những thành công vĩ đại đến những khó khăn.
Tác giả không chỉ tóm gọn lịch sử mà còn nêu bật những giá trị, tư tưởng và triết lý của Đại tướng Võ Nguyên Giáp, giúp người đọc hiểu rõ hơn về tinh thần của một lãnh đạo kiên cường, một chiến binh dũng cảm, và một nhà lý luận quân sự tài ba.
Cuốn sách không chỉ dành cho những người quan tâm đến lịch sử và quân sự, mà còn là 1 nguồn cảm hứng cho những ai đang tìm kiếm sự lãnh đạo, sự kiên trì và ý chí mạnh mẽ để vượt qua mọi thách thức trong cuộc sống.
"Võ Nguyên Giáp - Đại tướng của nhân dân" là 1 bức tranh sống động và chân thực về 1 trong những nhân vật lịch sử quan trọng nhất của Việt Nam, và là 1 nguồn cảm hứng không ngừng cho thế hệ sau. Đồng thời, khơi dậy niềm tự hào, bồi đắp lí tưởng cách mạng, truyền thống yêu nước, lòng tự hào, tự tôn dân tộc; khích lệ học tập tấm gương đạo đức cách mạng của Đại tướng, xứng đáng với danh hiệu “Bộ đội Cụ Hồ”.
Qua buổi giới thiệu sách ngày hôm nay, chúc quý thầy cô giáo thật nhiều sức khỏe, chúc các bạn có 1 tuần học tập đạt nhiều thành tích tốt.
Mời mọi người lên thư viện tìm đọc!
