Tb: Liên đội phát động chuyên mục “Đồng hành-Sẻ chia-Giải tỏa áp lực” dành riêng học sinh khối 9 nhằm tạo sân chơi giúp các em có thể gửi tặng BÀI HÁT YÊU THÍCH hoặc LỜI NHẮN, LỜI CHÚC dành tặng riêng cho thầy cô giáo, các bạn học sinh khối 9 giải tỏa căng thẳng, áp lực trước kì thi vào 10 với hình thức như sau:
-	Mỗi học sinh K9 viết lới nhắn, lời chúc (có thể giấu tên) hoặc tên 1 bài hát phù hợp gửi về phòng Đội để thầy TPT tập hợp
-	Thầy cô muốn gửi lời nhắn, bài hát dành tặng cho học sinh khối 9 gửi yêu cầu về cho Đ/c TPT
-	Phát sóng vào trước giờ truy bài hoặc giờ ra chơi

1. Cô Chử Thị Thanh Ngọc thân gửi học sinh lớp 9A với lời nhắn nhủ:
Tạm biệt các em, tạm biệt những học trò yêu quý! Trong những ngày cuối cùng trước kì thi quan trọng, cô mong các em sẽ giữ gìn sức khỏe, bình tĩnh, tự tin và hoàn thành thật tốt bài thi. Hãy mạnh mẽ vững bước lên đường chinh phục những giấc mơ của mình. Mái trường này cùng các thầy cô sẽ mãi mãi là của các em và luôn chào đón các em ngày trở về!
Cô muốn gửi tới các bạn ca khúc: Nơi pháo hoa rực rỡ
Xin thân gửi các bạn cùng lắng nghe!

2. Thầy Nguyễn Việt Hùng
Gửi 9B yêu quý Mùa hè của học sinh cuối cấp sẽ thật vất vả với những kỳ thi quan trọng nhưng cũng vô cùng ý nghĩa đối với các em. Thầy mong các em hãy cố gắng ôn tập thật tốt để có thể đạt được ước mơ bước chân vào một môi trường mới, những người bạn mới và những bước tiến mới của cuộc đời. Chúc các con luôn bình tĩnh, tự tin vượt qua các kỳ thi sắp tới. May mắn, hạnh phúc sẽ luôn mỉm cười trên đường đời con đi.
· Gửi kèm bài hát: Bay lên nhé ước mơ học trò
3. Học sinh Nguyễn Khánh Dương lớp 9B có đôi lời muốn gửi tới các bạn học sinh lớp 9B những lời chúc tốt đẹp nhất. Chúng ta đã trải qua 4 năm học cùng nhau, có rất nhiều những kỉ niệm vui buồn bên nhau. Mới ngày nào còn là học sinh lớp 6 chập chững bước vào trường mà sao thời gian trôi nhanh quá. Mấy ngày nữa là chúng ta phải xa nhau. Mặc dù sắp phải xa nhau nhưng những kí ức đẹp tại ngôi trường THCS Văn Đức luôn in sâu vào trong kí ức mỗi chúng ta. Chúc tất cả các bạn lớp 9B đạt điểm cao, đỗ được vào ngôi trường mà các bạn mong ước, luôn thành công trên con đường mà mình lựa chọn. Cuối cùng em cảm ơn 2 thuyền trưởng đó chính là thầy Nguyễn Việt Hùng, cô Nguyễn Thị Trang và các thầy cô giáo khác đã dãn dắt, giúp đỡ đồng hành cùng chúng em suốt 4 năm học vừa qua.


4. 9B-Một thời để nhớ
Người ta thường hay nói khoảng thời gian đẹp nhất của mỗi con người là khi mà ta còn được hồn nhiên ngây ngô ngồi trên ghế nhà trường, khoảng thời gian ấy nó chỉ đến duy nhất một lần trong đời người và ta cũng không thể nào lấy lại được. Gửi tới 9B của tôi, thoáng chốc đã 4 năm học trôi qua, 4 năm học lưu giữ biết bao nhiêu kỉ niệm của chúng ta, từ những ngày đầu tiên khi mới bước chân vào trường đến những ngày tháng phải gặp nhau qua màn hình nhỏ vì đại dịch, biết bao nhiêu vui buồn đã trải qua cùng nhau vậy mà giờ đây chúng ta đã sắp phải chia xa. Trong những ngày tháng cuối cùng còn được ngồi dưới mái trường thân yêu này, cho phép em được gửi một gửi một lời cảm ơn tới các thầy cô những người đã ân cần dạy dỗ chỉ bảo chúng em trong những năm tháng chúng em được được học tập dưới ngồi trường này. Và đặc biệt hơn hết, em muốn lời cảm ơn sâu sắc nhất đến hai “Captain” của chúng em là thầy Việt Hùng và cô Nguyễn Thị Trang, những người đã xây dựng lên tập thể 6B,7B,8B và rồi 9B với nhiều kỉ niệm như ngày hôm nay. Cảm ơn thầy cô vì tất cả những sự ân cần mà thầy cô đã dành cho chúng em, em xin chúc cá thầy cô mãi giữ được sự nhiệt huyết với nghề, tiếp tục đưa những chuyến đò tiếp theo cập bến tri thức. Và cuối cùng, một lời cảm ơn tôi muốn gửi tới 9B của tôi, cảm ơn các bạn vì đã xuất hiện trong thanh xuân của tôi và cho tôi nhiều kỉ niệm về tuổi học trò thứ mà tôi sẽ không bao giờ quên. Sau năm học này mặc dù chúng ta sẽ không còn được học cùng nhau nữa nhưng tôi mong các bạn vẫn sẽ luôn nhớ rằng đã có một 9B với biết bao là kỉ niệm trong thanh xuân của các bạn….
5. 
Cô Trần Thị Thêu 9A gửi tặng Bài hàt: Người gieo mầm xanh (Hoàng Dũng) Các em học sinh yêu quý! 
Tiếng trống khai giảng năm học 2023-2024 vẫn còn vẳng bên tai mà giờ đây phút chia tay sắp điểm. Cuộc đời của mỗi con người được xem như cuộc hành trình không biết dài hay ngắn, chỉ biết rằng đã có điểm xuất phát thì sẽ có điểm kết thúc và quãng đời học sinh của các em chính là một trong những cuộc hành trình đó. Bốn năm, quãng thời gian quá ngắn ngủi so với cuộc đời của mỗi em. Nhưng cũng đủ để các em gắn bó với thầy cô, bạn bè. Bốn năm ấy đã để lại bao kỷ niệm buồn - vui để rồi khi rời xa mỗi người đều giữ cho mình một ký ức - kí ức tuổi học trò. 
Các em yêu quý! Cám ơn các em vì những ngày chung sống dưới mái trường THCS Văn Đức này. Sống với các em, kể cả các thày cô có tuổi cũng luôn thấy mình rất trẻ. Những câu chuyện vui những lời tâm sự đã giúp cô trò chúng ta hiểu nhau hơn, bạn bè trong lớp biết thông cảm sẻ chia với nhau hơn. Thế nhưng các em biết đấy giờ này đấy, thời gian thoăn thoắt như thoi, chợt đi chợt đến khiến ai cũng chạnh buồn. Bốn năm chung sống dưới mái trường THCS Văn Đức các thầy, các cô vui mừng và tự hào vì đã giúp các em thu lượm được nhiều kiến thức bổ ích, giúp các em trang bị được nhiều phương pháp học tập tốt, giúp các em rèn luyện được nhiều kỹ năng làm việc hiệu quả. Cô hy vọng rằng ngày mai đây các em sẽ chọn cho mình một tương lai sáng để sống chân chính và hữu ích, sống đẹp cho cuộc đời. Hãy biến kiến thức đã được học và những kỷ niệm ấp ủ trong tim thành sức mạnh, để vượt qua những thử thách có khi rất khắc nghiệt của cuộc sống, luôn biết hiên ngang, bản lĩnh, đứng vững trước những sóng gió của cuộc đời. 
Hôm nay các em đã trưởng thành, tùy theo điều kiện của bản thân, gia đình mà các em có thể học ở một ngôi trường cấp 3 phù hợp để có thể giúp ích được cho bản thân, gia đình và cho xã hội với hiệu quả cao nhất. Các em hãy trở về đây mỗi khi có dịp, cô trò mình sẽ cùng ôn lại kỷ niệm xưa, kể cho nhau nghe những niềm vui trong cuộc sống. Cô chúc các em thực hiện được lý tưởng và những ước mơ cao đẹp của mình. Chúc các em mạnh khỏe, bình an, hạnh phúc trong cuộc sống. Chúc cho 91 sĩ tử sẽ thi đỗ Nguyện vọng 1.
Tâm sự tuổi học trò
    Có lẽ những tâm sự cuối cấp 2 thường đong đầy cảm xúc và kỉ niệm. Đây chính là khoảng thời gian quan trọng, đánh dấu sự trưởng thành từ những ngày đầu tiên còn bỡ ngỡ bước vào ngôi trường THCS cho đến khi sẵn sàng tiến bước một môi trường hoàn toàn mới mang tên cấp 3
Trong suốt quãng thgian đó, tôi đã có được những kỉ niệm không thể nào quên với thầy cô, bạn bè, cùng những giờ học vui vẻ, những kì thi căng thẳng đầy áp lực và những chuyến dã ngoại tràn đầy niềm vuii. Nhìn lại, đó quả là một chặng đường với biết bao cảm xúc đan xen.
Hơn thế trong suốt những năm học, tôi có những người bạn đã cùng tôi trải qua nhiều buồn vui, chia sẻ giúp đỡ đỡ lẫn nhau. Tuy đôi lúc sẽ có cãi vã nhưng những tình bạn đẹp này sẽ mãi là hành trang quý giá của tôi cho tương lai.
Cuối cấp đây cũng chính là lúc để tôi nói những lời cảm ơn, tri ân sâu sắc nhất đến thầy cô- những người lái đò của chúng tôi. Đặc biệt tập thể 9C muốn gửi những lời tri ân chân thành nhất  đến cô Nguyễn Thị Thu Hà, người đã đem đến cho 9C lớp tôi một thanh xuân rực rỡ.
Sắp tới, các bạn sĩ tử 2k9 sẽ bước vào một giai đoạn mới với nhiều thử thách áp và cơ hội. Những lo lắng về học tập, thi cử và làm quen vs môi trường mới là điều ko tránh khỏi. Vậy nên các bạn ơi, chúng mình cùng nhau đỗ vào ngôi trường mình mong muốn nhé. Chúc các bạn học sinh khối 9 sẽ có một hành trình mới đầy thành công và hạnh phúc nhé.
                                                                                        Tiến Đạt-9C

Buổi 1: Quang, Hải, Minh, Tuyền, Tùng, Hùng
Buổi 2: Quang, Minh, Tuyền, Tùng, Hùng
