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KẾ HOẠCH 
Tổ chức Cuộc thi Đại sứ Văn hóa đọc thành phố Hà Nội năm 2024
Chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày Giải phóng Thủ đô
(10/10/1954 – 10/10/2024)

	Thực hiện Quyết định số 329/QĐ-TTg ngày 15/3/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Đề án Phát triển Văn hóa đọc trong cộng đồng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Nghị quyết số 15-NQ/TW ngày 05/5/2022 của Bộ Chính trị về phương hướng, nhiệm vụ phát triển Thủ đô Hà Nội đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Chương trình số 06-Ctr/TU ngày 17/3/2021 của Thành ủy Hà Nội về “Phát triển văn hóa, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, xây dựng người Hà Nội thanh lịch, văn minh giai đoạn 2021 - 2025”; Chỉ thị số 27-CT/TU ngày 20/12/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy Hà Nội về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày Giải phóng Thủ đô (10/10/1954-10/10/2024) và các ngày lễ, kỷ niệm quan trọng trong năm 2024; Kế hoạch số 55/KH-UBND ngày 08/02/2024 của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về tổ chức cuộc thi Cuộc thi Đại sứ Văn hóa đọc thành phố Hà Nội năm 2024, chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày Giải phóng Thủ đô; Kế hoạch số 170/KH-SVHTT ngày 12/3/2024 của Sở Văn hóa thông tin thành phố Hà Nội về tổ chức Cuộc thi Đại sứ Văn hóa đọc thành phố Hà Nội năm 2024, chào mừng kỷ niệm 70 năm ngày Giải phóng Thủ đô (10/10/1954 – 10/10/2024).
	Trường Tiểu học Phú Thị xây dựng Kế hoạch tổ chức Cuộc thi Đại sứ Văn hóa đọc thành phố Hà Nội năm 2024, chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày Giải phóng Thủ đô (10/10/1954 – 10/10/2024) như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tiếp tục Tiếp tục thực hiện hiệu quả Đề án Phát triển Văn hóa đọc trong cộng đồng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 của Chính phủ, Chương trình số 06- CTr/TU ngày 17/3/2021 của Thành uỷ Hà Nội về “Phát triển văn hóa, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, xây dựng người Hà Nội thanh lịch, văn minh giai đoạn 2021- 2025”.
- Nhằm tạo sân chơi bổ ích và lý thú dành cho các em học sinh, lan tỏa niềm đam mê đọc sách đến gia đình, bạn bè và nười thân của các em; giới thiệu, quảng bá về Thủ đô Hà Nội ngàn năm văn hiến trên tiến trình hội nhập và phát triển.
- Trao đổi, chia sẻ những kinh nghiệm của việc đọc sách và phát triển văn hóa đọc, từ đó khuyến khích, thúc đẩy phong trào đọc trong nhà trường và cộng đồng, hình thành thói quen và nâng cao kỹ năng đọc sách cho học sinh, khích lệ các em phấn đấu học tập và bằng những hành động, việc làm cụ thể để góp phần xây dựng Thủ đô “Văn hiến - Văn minh - Hiện đại”.
2. Yêu cầu
- 100% các lớp tham gia nội dung Cuộc thi Đại sứ văn hóa đọc, hình thức bằng bài viết, video clip, hoặc tranh vẽ. (Ban giám khảo nhà trường chấm tuyển chọn 200 bài viết, video clip đạt giải cấp trường để  tham dự Cuộc thi cấp xã; chọn cử 03 thí sinh tham dự phần thi thuyết trình, hùng biện cấp xã).
- Thành lập đội tuyển, luyện tập tham dự Chung khảo tuyên truyền giới thiệu sách tham gia dự thi cấp xã.
II. CHỦ ĐỀ, NỘI DUNG, HÌNH THỨC
1. Chủ đề: “Phát huy hào khí Thăng Long - Hà Nội, xây dựng Thủ đô Văn hiến - Văn minh - Hiện đại” 
2. Thời gian
- Từ ngày 08/4/2024 đến ngày 12/4/2024
3. Đối tượng: Là học sinh từ lớp 1 đến lớp 5 trường Tiểu học Phú Thị.
4. Hình thức thi: Tập thể và cá nhân (thời gian tối đa 15 phút) 
4.1. Tuyên truyền giới thiệu sách (Tập thể)
- Đối tượng tham gia: Khối 5
- Thi theo đội tuyển trên sân khấu, mỗi đội tuyển 03 em tuyên truyền chính - không kể minh họa. Gồm 2 phần:
* Phần 1: Màn chào hỏi (03 phút)
Giới thiệu khái quát về địa phương (thành tựu, danh thắng, truyền thống lịch sử cách mạng văn hóa, danh nhân quê hương,…), về hoạt động thư viện và phong trào đọc sách báo tại nhà trường, về hoạt động Đội và thông tin cá nhân các thành viên đội tuyển (Họ tên, trường lớp, sở thích, năng khiếu,…)
* Phần 2: Tuyên truyền giới thiệu sách (08 phút)
Các đội tuyển lựa chọn các hình thức sau
+ Giới thiệu sách
+ Điểm sách
+ Kể chuyện sách
	- Giới thiệu những cuốn sách viết về Thủ đô Hà Nội - Thành phố vì hòa bình - Thành phố sáng tạo: về văn hóa, con người, lịch sử, danh thắng, truyền thống cách mạng…
- Yêu cầu nội dung giới thiệu: Nêu được các chi tiết xuất bản, chủ đề tác phẩm, nội dung chính, giá trị nghệ thuật và giá trị nội dung của tác phẩm; nêu được phần cảm nhận về cuốn sách. (Có minh họa và ứng dụng công nghệ thông tin để nội dung giới thiệu thêm sinh động hấp dẫn).
	4.2.Đại sứ Văn hóa đọc: Thi Cá nhân gồm 02 phần
	- Đối tượng tham gia: 22 lớp (mỗi lớp chọn 10 học sinh tham gia)
	- Hình thức thi: Các học sinh tham gia thi bằng hình thức làm bài trả lời câu hỏi bằng chữ viết tay (hoặc đánh máy), vẽ tranh. Bài dự thi gồm 2 phần:
	* Phần 1: Thuyết trình
+ Giới thiệu về bản thân học sinh  (Họ tên, trường lớp, sở thích, năng khiếu…)
+ Giới thiệu khái quát về địa phương (thành tựu, danh thắng, truyền thống lịch sử cách mạng văn hóa, danh nhân quê hương…).
+ Giới thiệu về hoạt động thư viện và phong trào đọc sách báo tại địa phương, về hoạt động Đội.
* Phần 2: Thi bài viết, tranh vẽ 
Các thí sinh tham dự bằng hình thức làm bài trả lời câu hỏi theo hướng dẫn tại Thể lệ Cuộc thi (gửi kèm theo Kế hoạch này). 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Nhân viên thư viện xây dựng kế hoạch tổ chức Cuộc thi Đại sứ Văn hóa đọc thành phố Hà Nội năm 2024, Chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày Giải phóng Thủ đô (10/10/1954 – 10/10/2024) trình ban giám hiệu xét duyệt.
- Tổng phụ trách phát động Cuộc thi
- Tổ trưởng các khối, giáo viên chủ nhiệm chịu trách nhiệm hướng dẫn và tổ chức cho học sinh các lớp nghiêm túc thực hiện các nội dung cuộc thi.
- Ban giám khảo chấm nội dung cuộc thi gồm các đồng chí: Nguyễn Thị Kiều Thủy (Phó Hiệu trưởng - Trưởng BGK); Hồ Thị Kim Chung, Dương Thị Thu, Đào Bạch Kim, Phùng Thị Nhi, Lê Thị Phương, Nguyễn Thị Hằng, Nguyễn Thị Hồng Xiêm, Đào Huy Nguyên, Nguyễn Thị Hương Yến (Ủy viên). Các thành viên Ban giám khảo làm việc nghiêm túc, hiệu quả theo đúng hướng dẫn thể lệ cuộc thi.
Trên đây là kế hoạch tổ chức Cuộc thi Đại sứ Văn hóa đọc thành phố Hà Nội năm 2024, Chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày Giải phóng Thủ đô (10/10/1954 - 10/10/2024) của trường Tiểu học Phú Thị. Yêu cầu các đ/c cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Hiệu trưởng (để b/c);                                                                                                                                                 
- Tổ CM (để t/h);
- Lưu: VP,TV.
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