TRƯỜNG TIỂU HỌC TIỀN PHONG
TỔ CHỨC LỄ BẾ GIẢNG NĂM HỌC 2023 – 2024

[bookmark: _GoBack]Một năm học nữa đã trôi qua, cùng với tiếng ve kêu râm ran, những cánh phượng đỏ báo hiệu mùa hè đã tới, cũng là lúc cánh cửa năm học 2023-2024 đã khép lại. Sáng ngày 28/5/2024, thầy và trò trường Tiểu học Tiền Phong tưng bừng, phấn khởi tổ chức lễ Tổng kết năm học 2023-2024 để cùng nhìn lại chặng đường phấn đấu học tập, rèn luyện của các em học sinh cũng như các hoạt động đã diễn ra trong năm học vừa qua của Nhà trường, bồi hồi trong khoảnh khắc tri ân của HS và PH khối 5 tới các thầy cô kính mến. Đến dự buổi lễ có các đồng chí lãnh đạo của Đảng uỷ và uỷ ban xã Yên Viên, đại diện Đoàn xã Yên Viên và thị trấn Yên Viên, các ông bà là bí thư chi bộ, trưởng phó thôn, tổ dân phố, các bác trong ban chi hội phụ huynh của trường và các bác đại diện chi hội phụ huynh các lớp 5, các bác PH có con đạt thành tích cao trong năm học cũng đến dự để động viên thầy và trò nhà trường. 
Trong buổi lễ, các tiết mục văn nghệ đặc sắc từ hát, nhảy, múa được các bạn HS chuẩn bị từ lâu để dành tặng tới các thầy cô và quý khách mời. 
Từ ngày mai, các con sẽ tạm chia tay mái trường Tiền Phong thân yêu, trở về sinh hoạt hè tại địa phương. Hẹn mùa thu năm học mới, chúng ta lại gặp nhau! Chúc các con có một kì nghỉ hè lành mạnh, bổ ích. 
Dưới đây là một số hình ảnh của buổi lễ:
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