Cô nhân viên thư viện tâm huyết và say mêm với nghề
Lúc sinh thời Bác Hồ đã từng nói: “Mỗi người tốt, mỗi việc tốt là một bông hoa đẹp. Cả dân tộc ta là một rừng hoa đẹp”. Đúng vậy, để thực hiện lời Bác, mỗi người dân trên đất nước Việt Nam ta đều phải cố gắng phấn đấu, tu dưỡng và rèn luyện thật tốt để trở thành một bông hoa ngát hương trong khu rừng hoa rực rỡ của nước nhà. Và ngày hôm nay, tôi muốn nói đến một người như thế, một tấm gương “Người tốt - Việc tốt” tại ngôi trường Tiểu học Yên Viên đó là người đồng nghiệp đáng quý của tôi: cô Nguyễn Thị Thư - nhân viên thư viện của nhà trường.
Khi được hỏi về cô Thư, mọi người đều nhận xét: “Cô Thư là một nhân viên thư viện nhiệt tình, năng động, luôn phấn đấu không ngừng, có tinh thần trách nhiệm cao trong công việc và có nhiều sáng tạo trong các hoạt động của nhà trường”. Đó cũng chính là lí do mà cô luôn nhận được sự tin yêu, quý mến của Ban giám hiệu cũng như đồng nghiệp tại trường Tiểu học Yên Viên. 
Sau khi tốt nghiệp cấp 3, cô theo học trường Cao đẳng Dược, sau đó là trường Cao đẳng Sư Phạm khoa Tiếng Anh. Không chỉ dừng lại ở đó, dù trái ngành, trái nghề nhưng cô vẫn học thêm để lấy chứng chỉ thư viện rồi tự học, tìm hiểu về công nghệ thông tin để nâng cao trình độ. Với cơ duyên nào đó cũng như với lòng mến trẻ, cô đến trường nhận công tác từ năm 2009 và gắn bó tới nay cũng đã được 14 năm với nhiệm vụ “Nhân viên thư viện”. Có dịp, cô từng tâm sự với tôi: “Chẳng hiểu cơ duyên nào cô lại chọn trở thành một nhân viên thư viện ở trường Tiểu học, phải chăng vì cô thích làm việc ở nơi có nhiều tiếng cười trẻ thơ, muốn mang kho kiến thức vô tận đến cho các em. Cho đến bây giờ, cô vẫn luôn yêu quý đám trẻ như những ngày đầu vào nghề. Rồi càng công tác lâu năm, cô càng thấy đó thực sự là một cái duyên của mình”. 
Trong công việc, đồng nghiệp trong trường ai cũng nhận thấy cô là một người nhiệt huyết, chăm chỉ, ngăn nắp, gọn gàng và cẩn thận. Về chuyên môn, cô luôn chú trọng tới việc nâng cao chất lượng hoạt động thư viện. Để hoạt động thư viện đạt kết quả tốt, cô đã ứng dụng công nghệ thông tin một cách phù hợp và vận dụng linh hoạt, sáng tạo các hình thức hoạt động, phong phú như: Tuyên truyền giới thiệu sách mới hàng tháng trong giờ chào cờ đầu tuần; biên tập các video giới thiệu sách rất sinh động hấp dẫn gửi tới từng lớp giúp học sinh yêu thích đọc sách và dễ dàng tiếp cận với sách hơn. 
Bằng tinh thần trách nhiệm và sự nỗ lực không ngừng nghỉ, cô đã hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao, đưa phong trào của nhà trường ngày một đi lên. Cô tích cực tham mưu với BGH trong việc quản lý thư viện nhà trường một cách hiệu quả. Bao nhiêu năm công tác ở trường thì cũng là từng ấy năm nhà trường được khen thư viện tiên tiến cấp Huyện, cấp Thành Phố. Không những thế, năm học 2011-2012, 2014- 2015 cô đạt danh hiệu “Nhân viên Thư viện Giỏi”. Năm 2020 - 2021 cô tham gia viết Sáng kiến kinh nghiệm với đề tài: “Một số biện pháp nâng cao chất lượng phục vụ bạn đọc ở trường tiểu học” xếp loại B cấp Huyện. 
Ngoài ra, cô Thư cũng luôn thực hiện tốt các cuộc vận động, các phong trào thi đua của ngành, xây dựng mối đoàn kết nhất trí, tôn trọng yêu thương giúp đỡ lẫn nhau trong chuyên môn cũng như trong cuộc sống. Mỗi tháng một lần trong giờ chào cờ, cô mang đến những cuốn sách rất hay khi giới thiệu sách theo chủ điểm. Cô cũng được ban giám hiệu nhà trường ủng hộ, tạo điều kiện để tổ chức thành công ngày hội đọc sách, các trò chơi thư viện. Cô mang sách đến gần hơn với giáo viên, học sinh và cũng chính là mang mọi người đến gần hơn với kho tri thức vô tận của nhân loại.
Không chỉ là một người có trách nhiệm trong công việc của nhà trường mà cô còn là một người vợ đảm, người mẹ mẫu mực trong gia đình cùng chồng chăm sóc hai con khôn lớn, chăm ngoan, học tốt.
Bằng tinh thân trách nhiệm cao, sự tận tụy và và nỗ lực không ngừng phấn đấu của bản thân đã giúp cô hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ, góp phần không nhỏ cho ngôi trường Tiểu học Yên Viên. Chúc cô có nhiều sức khỏe, hạnh phúc và luôn giữ vững nụ cười trên môi. Cảm ơn cô vì những đóng góp thầm lặng của mình.
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C ô nh ân vi ên th ư vi ? n t âm huy ? t v à say m êm v ? i ngh ?   Lúc sinh th ? i Bác H ?   đ ã t ? ng nói: “M ? i ngư ? i t ? t, m ? i vi ? c t ? t là m ? t bông  hoa đ ? p. C ?   dân t ? c ta là m ? t r ? ng hoa đ ? p”. Đúng v ? y, đ ?   th ? c hi ? n l ? i Bác, m ? i  ngư ? i dân trên đ ? t nư ? c Vi ? t Nam ta đ ? u ph ? i c ?   g ? ng ph ? n đ ? u, tu dư ? ng và rèn  luy ? n th ? t t ? t đ ?   tr ?   thành m ? t bông hoa ngát hương trong khu r ? ng hoa r ? c r ?   c ? a nư ? c nhà.  Và ngày hôm nay, tôi mu ? n nói đ ? n m ? t ngư ? i như th ? , m ? t t ? m  gương “Ngư ? i t ? t  -   Vi ? c t ? t” t ? i ngôi trư ? ng Ti ? u  h ? c Yên Viên   đó là ngư ? i đ ? ng  nghi ? p đáng quý c ? a tôi: cô  Nguy ? n   Th ?  Th ư   -   nhân viên thư vi ? n c ? a nhà trư ? ng.   Khi đư ? c h ? i v ?  cô Th ư , m ? i ngư ? i đ ? u nh ? n xét: “Cô Th ư   là m ? t nhân  viên thư vi ? n nhi ? t tình, n ăng đ ? ng, luôn ph ? n đ ? u không ng ? ng, có tinh th ? n  trách nhi ? m cao trong công vi ? c và có nhi ? u sáng t ? o trong các ho ? t đ ? ng c ? a nhà  trư ? ng”. Đó c u ng chính là lí do mà cô luôn nh ? n đư ? c s ?  tin yêu, quý m ? n c ? a  Ban giám   hi ? u c u ng như đ ? ng nghi ? p t ? i trư ? ng Ti ? u h ? c  Yên Viên.    Sau khi t ? t nghi ? p c ? p 3, cô theo h ? c trư ? ng Cao đ ? ng   Dư ? c, sau đó là  trư ? ng Cao đ ? ng   Sư Ph ? m khoa Ti ? ng Anh.  Không ch ?  d ? ng l ? i  ?  đó, dù trái  ngành, trái ngh ?  nhưng cô v ? n h ? c thêm đ ?  l ? y ch ? ng ch ?  thư vi ? n r ? i t ?  h ? c, tìm  hi ? u v ?  công ngh ?  thông tin đ ?  nâng cao trình  đ ? . V ? i cơ duyên nào đó c u ng như  v ? i lòng m ? n tr ? , cô đ ? n trư ? ng nh ? n công tác t ?  năm 200 9   và g ? n bó t ? i nay c u ng  đ ã  đư ? c 1 4   năm v ? i  nhi ? m  v ?  “Nhân viên thư vi ? n”. Có d ? p, cô t ? ng tâm s ?  v ? i  tôi: “ Ch ? ng hi ? u cơ duyên nào cô l ? i ch ? n tr ?  thành m ? t nhân viên thư vi ? n  ?   trư ? ng  T i ? u h ? c, ph ? i chăng v ì cô thích làm vi ? c  ?  nơi có nhi ? u ti ? ng cư ? i tr ?  thơ ,  mu ? n mang kho ki ? n th ? c  vô t ? n   đ ? n cho các em . Cho đ ? n bây gi ? , cô v ? n luôn  yêu quý  đám tr ?  như nh ? ng ngày đ ? u vào ngh ? . R ? i càng công tác lâu năm, cô  càng th ? y đó th ? c s ?  là m ? t cái duyên c ? a mình”.     Trong công vi ? c, đ ? ng nghi ? p trong trư ? ng ai c u ng nh ? n th ? y cô là m ? t  ngư ? i nhi ? t huy ? t, chăm ch ? , ngăn n ? p, g ? n gàng và c ? n th ? n. V ?  chuyên môn,   cô  luôn chú tr ? ng t ? i vi ? c nâng cao ch ? t lư ? ng ho ? t đ ? ng thư vi ? n.   Đ ?  ho ? t đ ? ng thư  vi ? n đ ? t k ? t qu ?  t ? t, cô đ ã  ? ng d ? ng công ngh ?  thông tin m ? t cách phù h ? p và v ? n  d ? ng linh ho ? t, sáng t ? o các hình th ? c ho ? t đ ? ng, phong phú như:   Tuyên truy ? n  gi ? i thi ? u sách m ? i hàng tháng trong gi ?  chào c ?  đ ? u tu ? n;  biên t ? p các video  gi ? i thi ? u sách r ? t s inh   đ ? ng h ? p d ? n g ? i t ? i t ? ng l ? p giúp h ? c sinh yêu thích đ ? c  sách và d ?  dàng ti ? p c ? n v ? i sách hơn.    B ? ng tinh th ? n trách nhi ? m và s ?  n ?  l ? c không ng ? ng ngh ? , cô đ ã hoàn  thành t ? t m ? i nhi ? m v ?  đư ? c giao, đưa phong trào c ? a nhà trư ? ng ngày m ? t đi  lên .  Cô tích c ? c tham mưu v ? i BGH trong vi ? c qu ? n lý th ư vi ? n nhà trư ? ng m ? t  cách hi ? u qu ? . Bao nhiêu năm công tác  ?  trư ? ng thì c u ng là t ? ng  ? y năm nhà  trư ? ng đư ? c khen thư vi ? n ti ê n ti ? n c ? p  Huy ? n, c ? p Thành Ph ? . Không nh ? ng th ? , 

