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BÀI VIẾT “Gương mặt tiêu biểu của Công đoàn nhà trường”
Khi mới về trường, trường gặp rất nhiều khó khăn về cơ sở vật chất cũng như đội ngũ giáo viên, hầu hết đội ngũ giáo viên của nhà trường là những giáo viên trẻ của trường mầm non Bình Minh và có rất nhiều cô giáo trẻ mới vào nghề, tuy vậy mọi người vẫn rất nhiệt tình, cố gắng hết mình vì học sinh. Trong số đó phải kể đến cô giáo Nguyễn Thị Hương- Phó Chủ tịch công đoàn nhà trường - người luôn gương mẫu đi đầu trong các phong trào thi đua của nhà trường.

     Sinh năm 1981 tại Ninh Hiệp- GIa Lâm – Hà Nội, khi còn là học sinh, cô đã ấp ủ ước mơ trở thành cô giáo, được đem tri thức truyền thụ cho các em học sinh. Trong suốt 16 năm công tác, cô luôn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ, được phụ huynh tin tưởng, được đồng nghiệp tin yêu.
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     Với tác phong giản dị, giọng nói từ tốn nhẹ nhàng, ít ai ngờ được đằng sau vóc dáng mảnh khảnh ấy là một cô giáo có nhiều kinh nghiệm -  là một cán bộ công đoàn mẫu mực, luôn chắc chắn trong công việc. Được tập thể tín nhiệm bầu giữ chức vụ Phó chủ tịch công đoàn trường.Cô Hương đã cùng với Ban chấp hành công đoàn lãnh đạo đoàn viên đoàn kết, ủng hộ chủ trương của Ban giám hiệu, động viên nhau cùng vượt qua biết bao khó khăn vất vả, thiếu thốn. Nhiều năm liền, nhờ sự dẫn dắt của cô, công đoàn nhà trường luôn đạt danh hiệu “ Công đoàn vững mạnh cấp Huyện” .

     Với vai trò là Phó chủ tịch công đoàn, cô Hương cùng Ban chấp hành công đoàn nhà trường thường xuyên động viên, khích lệ và tạo mọi điều kiện cho các đoàn viên theo học các lớp tập huấn, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đi học… từ đó có những nghiên cứu cải tiến và đổi mới phương pháp giảng dạy hiệu quả, phù hợp với tình hình thực tế của trường và địa phương. Là một Cán bộ công đoàn, không ngại khó, ngại khổ, mỗi khi nhà trường có kế hoạch lao động, cô luôn là người đến sớm, sẵn sàng cùng mọi người đội nón, xắn quần trồng cây, quét sân trường, cùng lao động tập thể, tạo nên một môi trường học tập xanh, sạch, đẹp. Qua hình ảnh giản dị ấy của cô, tôi thấy được một người giáo viên không chỉ cần giỏi về chuyên môn để truyền cho học sinh tri thức mà còn cần tạo cho những học sinh thân yêu một môi trường học xanh, sạch và đẹp.Ngoài ra, được sự tham mưu của Ban giám hiệu, cô cùng ban chấp hành Công đoàn hàng tháng tổ chức sinh nhật cho các đồng chí giáo viên, nhân viên trong nhà trường. Dù chỉ là một việc nhỏ nhưng đã giúp mọi người không chỉ có động lực hơn, quên đi hết sự mệt mỏi sau một ngày làm việc mà còn giúp gắn kết mọi thành viên công đoàn lại với nhau. 

     Trong chuyên môn, cô luôn đi đầu hưởng ứng các Hội thi, đổi mới phương pháp dạy học. Với nhiều năm kinh nghiệm, cô đã tận tình chỉ bảo cho các giáo viên trẻ về chuyên môn, về công tác chủ nhiệm lớp....Kiêm nhiệm nhiều chức vụ, bận nhiều công việc của lớp của trường là thế, vậy nhưng mỗi khi giáo viên trong trường cần cô tư vấn, giúp đỡ, cô đều sẵn sàng lắng nghe. Là một giáo viên trẻ trong nhà trường, dù là vấn đề to hay nhỏ, tôi luôn tìm đến cô để tâm sự, cô luôn tận tình, giúp đỡ hết sức, không chỉ về chuyên môn nghiệp vụ, cô còn động viên tinh thần, cổ vũ tôi trong công việc và cả trong cuộc sống. Có những lần tôi chuẩn bị tiết hội giảng hay tham gia hội thi giáo viên giỏi cấp trường, cô luôn gợi ý, đóng góp cho tôi những hoạt động phù hợp và hiệu quả cao, cô luôn sẵn lòng chia sẻ những kinh nghiệm quý báu của mình để tôi học tập. Cô chỉ bảo cho tôi từ những câu hỏi, trò chơi sao cho cuốn hút học sinh tham gia, để học sinh yêu thích, lắng nghe, hợp tác trong mỗi tiết học. Cô thường nói với tôi một câu mà cô rất tâm đắc: “ khi làm bất cứ một việc gì cũng phải có tâm". Câu nói ấy khiến cho tôi có nhiều thay đổi trong suy nghĩ về nghề mà mình đã lựa chọn. Là một giáo viên mầm non , tôi càng phải phấn đấu hết mình, cần say nghề và nhiệt huyết với nghề hơn nữa. Ngoài ra, trong các buổi sinh hoạt chuyên môn, cô định hướng giúp giáo viên cùng trao đổi kinh nghiệm, đổi mới phương pháp dạy học. Cô giúp cho chúng tôi hiểu, bản thân người giáo viên ngoài việc nắm vững chuyên môn còn cần có sự khéo léo trong mỗi cử chỉ, hoạt động. Nhờ cô, chúng tôi trưởng thành hơn rất nhiều..Với tôi, cô không chỉ là một người đồng nghiệp nhiều năm kinh nghiệm để học hỏi, mà cô còn như một tấm gương, luôn bảo ban, động viên chị em đồng nghiệp. Nhiều hôm trời rét căm căm, tối mịt, tôi mới thấy cô dắt xe đi về, 16 năm trong nghề rồi, mà cô vẫn luôn nhiệt huyết, yêu nghề, tận tâm với nghề là vậy. Cô thường nói:“ Nghề giáo viên nhìn vậy thôi chứ  vất vả vô cùng, đặc biệt lại là cô giáo mầm non. Nhưng nhìn thấy các con ngoan ngoãn, khỏe mạnh, lớn lên từng ngày thì vất vả nữa cũng cố gắng được.“ Mỗi lần thấy áp lực, mệt mỏi vì công việc, tôi luôn nhớ lại câu nói ấy của cô, nhớ đến vẻ mặt đầy hãnh diện, tự hào của cô khi nhắc về các lứa học sinh hay các kỷ niệm vui, buồn bên lũ trẻ. Tôi lại tự nhắc nhủ bản thân cần cố gắng hơn. Cô luôn là tấm gương sáng để lớp giáo viên như chúng tôi noi theo.
     Trong năm học này,  Cô cùng đồng nghiệp không quản ngày đêm, vừa dạy học sinh trên lớp, vừa cố gắng tự học tập và nghiên cứu bài giảng, các phương pháp giáo dục tiên tiến để hoàn thành tốt công việc. Cô là một tấm gương sáng trong nghề để lớp giáo viên như chúng tôi học tập và noi theo.
    Không những giỏi chuyên môn, cô Hương còn là một nhà giáo giàu lòng nhân ái. Trong đợt hiến máu tình nguyện tại xã, huyện, cô luôn là người đi đầu, xung phong và động viên các bạn trẻ tham gia các hoạt động tình nguyện của trường, của thôn xóm. Không chỉ có như vậy, Cô Hương còn dữ vai trò là hội phó hội quỹ thập đỏ của trường. Những ngày nghỉ, Chính bản thân cô Hương đã tự mình cùng một số anh chị em trong các nhóm tình nguyện đi đến các vùng khó khăn để ủn hộ. Không chỉ vậy, Cô còn đứng lên bỏ công sức, tiền... của mình ra để đỡ đầu cho một cháu bé là học sinh của lớp cô Hương có hoàn cảnh khó khăn mẹ mất. Nhờ vậy, cháu bé đó được quan tâm chăm sóc đầy đủ, không bị thiệt thòi.
       Với  nhiều năm kinh nghiệm và nhiệt huyết trong nghề, cô luôn được các bậc phu huynh tin tưởng. Đối với các giáo viên trong nhà trường, cô luôn là tấm gương sáng để  chúng tôi noi theo về đạo đức nghề nghiệp, sự tận tâm, trách nhiệm luôn học hỏi không ngừng. Nhìn vào cô, không chỉ những giáo viên như tôi mà mọi người ai cũng cảm thấy cần phải phấn đấu, cần nỗ lực, cần say nghề, nhiệt huyết với nghề hơn nữa trong sự nghiệp trồng người của mình.
     
     Có thể nói, thành tích mà cô đạt được là niềm vinh hạnh đối với bản thân. Những cố gắng, nỗ lực của cô góp phần không nhỏ vào bảng thành tích chung của nhà trường nói riêng, nền giáo dục của Huyện Gia Lâm nói chung và góp phần xây dựng quê hương Gia Lâm ngày càng tươi đẹp. Dù ở cương vị nào, cô luôn phấn đấu hết mình hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Cô Hương là một bông hoa đẹp trong rừng hoa nghìn việc tốt kính dâng lên Đảng, Bác Hồ kính yêu, là một tấm gương sáng, tấm gương đạo đức hết lòng vì sự nghiệp trồng người cho thế hệ mai sau của trường mầm non Bình Minh  nói riêng và ngành giáo dục nói chung. Chúc cho cô giáo Nguyễn Thị Hương có nhiều sức khỏe và tiếp tục gặt hái được nhiều thành công trong sự nghiệp trồng người.
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