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A. ĐẶT VẤN ĐỀ

Hạnh phúc là gì?

Câu trả lời nằm trong suy nghĩ của mỗi người, có những người hiểu hạnh phúc rất đơn giản nhưng có những người lại hiểu hạnh phúc là một cái gì đó rất xa hoa không phải ai cũng có được. Đối với mỗi người khác nhau, hạnh phúc có thể mang nhiều ý nghĩa khác nhau. Tuy nhiên, chúng ta đều công nhận rằng, hạnh phúc nghĩa là làm việc để chấm dứt xung đột,nghèo đói và các điều kiện không may mắn khác và rất nhiều đồng loại của chúng ta hiện đang phải sống trong các điều kiện đó. Hạnh phúc không phải là điều phù phiếm, cũng không phải là điều gì xa xỉ. Hạnh phúc là khát khao sâu xa của mọi thành viên trong gia đình nhân loại. Hạnh phúc không nên từ chối một ai và phải là của tất cả mọi người. Hiểu được tầm quan trọng, ý nghĩa của hạnh phúc  năm 2013 ngày Quốc tế Hạnh phúc chính thức ra đời đó là ngày 20 tháng 3 hàng năm. Là ngày mang ý nghĩa biểu tượng đơn thuần, mà còn là ngày của hành động, tích cực và nỗ lực nhiều hơn để xây dựng thế giới đại đồng, đem lại hạnh phúc cho người người trên trái đất.

Đối với học sinh nói chung và học sinh mầm non nói riêng thì để có được hạnh phúc trước hết là được sống trong một gia đình hạnh phúc, được sự yêu thương của bố mẹ và người thân. Bên cạnh đó các em cần được trưởng thành trong một ngôi trường hạnh phúc, các em được học tập, được vui chơi, được chia sẻ, được thấu hiểu, được yêu thương và tôn trọng. Với giáo viên hạnh phúc là được phụ huynh tôn trọng gửi chọn niềm tin vào các cô khi gửi con, được truyền đạt được kiến thức, đào tạo được các thế hệ học trò vừa ngoan, vừa giỏi.

Nhưng thực tế thì sao? Hàng loạt câu chuyện không vui xuất hiện trong học đường vừa qua: Bạo hành trẻ đáng báo động, mối quan hệ giữa cô và trẻ căng thẳng, tâm lý trẻ sợ đến lớp……tất cả những điều đó được phản ánh thường xuyên qua các kênh truyền thông, là một điều nhức nhối trong xã hội nói chung và nền giáo dục nói riêng. Đa phần những vụ việc sảy ra đều ở các trường tư thục, các nhóm trẻ cũng từ đó nhiều phụ huynh đã có cái nhìn không tốt đối với giáo viên mầm non nói chung.

Trong năm học 2020 – 2021 với mục tiêu “Xây dựng trường học, lớp học an toàn và hạnh phúc”, do Bộ GD & ĐT phát động là chủ trương của các cấp lãnh đạo Đảng và Nhà nước rất quan tâm, nhắc nhỡ toàn ngành thực hiện nhằm xây dựng trường học là môi trường sư phạm lành mạnh, an toàn, tạo cơ sở vững chắc, hướng tới mục tiêu nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Một môi trường học tập chỉ có thể có hạnh phúc nếu các mối quan hệ được xây dựng và thực thi dựa trên yêu thương. Yêu thương bắt đầu từ sự thấu hiểu, chia sẻ với người khác mà không phải là sự ích kỉ, đơn phương thực hiện. Yêu thương cũng là một giá trị truyền thống của dân tộc ta, nên phát huy nó không phải là việc khó khăn. Phong cách yêu thương, quan tâm, chia sẻ xuất phát từ tình cảm chân thành đừng để ảnh hưởng của rào cản vật chất hay một số tác động tiêu cực… Lớp học hạnh phúc là phải để. “Trẻ là ngọn nến thắp sáng niềm hạnh phúc của cha mẹ và cô giáo”. Ngọn nến muốn sáng cần có bàn tay nâng niu từ nhiều khía cạnh gia đình, trường học, xã hội. Câu hỏi lớn đặt ra lúc này là: Làm thế nào để mỗi ngày học sinh đến trường là một ngày vui (Có nghĩa là hạnh phúc), giáo viên đến trường mỗi ngày là một niềm hạnh phúc, quan hệ cô trẻ là động lực để học sinh vươn tới tri thức và “Để trẻ luôn tỏa sáng”.
Xây dựng lớp học hạnh phúc là việc làm cấp thiết cần được các nhà giáo dục quan tâm lúc này. Do đó, “Lớp học hạnh phúc” được xem là “Tế bào sống”, là yếu tố quan trọng của phong trào xây dựng trường học hạnh phúc. Việc xây dựng “Lớp học hạnh phúc” có tác dụng rất lớn trong sự hình thành và phát triển nhân cách của trẻ, bởi học sinh mầm non nói chung và học sinh 3-4 tuổi nói riêng, do đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi nên các em rất thích tìm tòi, khám phá cái mới và rất nhạy cảm với tác động bên ngoài. Đặc biệt ở độ tuổi này, các em đã có nhu cầu phát triển mạnh về nhân cách, trí tuệ, thể chất, thẩm mỹ.
Hiện tại rất ít tài liệu bàn sâu và đưa ra các giải pháp cho vấn đề này, như thế nào là lớp học hạnh phúc? Làm gì để có lớp học hạnh phúc? Lớp học hạnh phúc cần gì?... Vẫn luôn là những trăn trở của mỗi thầy cô giáo, mỗi nhà quản lý giáo dục. Là giáo viên mầm non nhiều năm phụ trách lớp mẫu giáo bé, nhận thức được tầm quan trọng và kết quả đạt của cô và trẻ tôi đã mạnh dạn thực hiện đề tài : “ Một số giải pháp xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi taị trường mầm non.” xin trao đổi với các bạn đồng nghiệp.

B. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ
I. Nội dung lý luận:

Khái niệm hạnh phúc: “Hạnh phúc là cảm xúc vui sướng, hài lòng của con người trong cuộc sống khi được đáp ứng, thỏa mãn các nhu cầu cầu vật chất và tinh thần, hạnh phúc cá nhân gắn liền với hạnh phúc của xã hội, không có hạnh phúc riêng lẻ.

Hạnh phúc là khi được làm điều mình yêu thích, là có thể thỏa sức sáng tạo và thực hiện đam mê của mình. Hạnh phúc là trạng thái cảm xúc hân hoan, thỏa mãn nhu cầu về đời sống vật chất và sự vừa lòng của cả đời sống tinh thần. Có rất nhiều định nghĩa về hạnh phúc. Hạnh phúc có ý nghĩa rất lớn đối với mỗi chúng ta và đặc biệt đối với trẻ nhỏ. Trẻ được hạnh phúc trong môi trường gia đình và trẻ cũng cần được hạnh phúc trong môi trường xã hội và môi trường xã hội của trẻ chính là trường học. Vậy trường học phải là trường học hạnh phúc.

+ Hạnh phúc của học sinh mầm non rất đơn giản và có thể thực như:

* Những đứa trẻ hạnh phúc thường ăn uống đúng giờ: Việc ăn uống đúng giờ rất có ý nghĩa đối với não bộ và cơ thể đang phát triển mạnh mẽ của trẻ. Khi trẻ bình tĩnh và hài lòng vì không bị làm phiền bởi cảm giác đói khát, chúng sẽ cảm thấy hạnh phúc tuyệt vời hơn rất nhiều.
* Những đứa trẻ hạnh phúc được ngủ đủ thời gian phù hợp với lứa tuổi : Hãy nhớ rằng, khi trẻ hoàn toàn kiệt sức, trẻ sẽ vô cùng cáu kỉnh; khi chúng được ngủ ngon và nghỉ ngơi đầy đủ để sẵn sàng cho một hoạt động mới, chúng sẽ cảm thấy hạnh phúc hơn. Vì thế, hãy luôn ưu tiên cho giấc ngủ của trẻ!
* Những đứa trẻ hạnh phúc được tự do vui chơi theo ý mình: Chúng ta hãy luôn nhớ rằng, vui chơi chính là nguồn năng lượng nuôi lớn tâm hồn của trẻ. Được vui chơi tự do theo cách mà mình muốn cùng bạn bè là niềm vui, niềm hạnh phúc bất tận của mọi đứa trẻ.
* Những đứa trẻ hạnh phúc được phép thể hiện cảm xúc của mình: Trẻ la hét khi chúng tức giận, khóc khi chúng buồn. Thậm chí, chúng còn giậm chân và chạy vòng tròn liên tục khi chúng không thể gọi tên cảm xúc hiện tại của mình… Phần lớn, những điều đó khiến chúng ta cảm thấy phiền toái, bực bội hay không thể hiểu nổi. Đừng tìm cách dập tắt những cơn cảm xúc của trẻ, hãy kiên nhẫn chia sẻ, thấu hiểu, ghi nhận và giúp trẻ vượt qua bằng sự bình tĩnh và cảm thông thực sự. Bởi vì, sự chịu đựng tại thời điểm con bộc lộ cảm xúc còn nhẹ nhàng hơn nhiều những cơn trầm cảm mà trẻ có thể sẽ gặp phải khi bị kìm nén và phủ nhận cảm xúc kéo dài.
*. Những đứa trẻ hạnh phúc luôn được lựa chọn: Hãy để cho trẻ tự chọn bộ quần áo mà chúng thích, được tự chọn  góc chơi, bạn chơi mà mà chúng đam mê.

*. Những đứa trẻ hạnh phúc luôn được lắng nghe:Điều này nuôi dưỡng sự tự tin của trẻ và làm trẻ hạnh phúc. Lắng nghe khi trẻ nói, đó là cách tốt nhất để xây dựng một mối quan hệ cởi mở và trung thực với trẻ và làm cho trẻ hạnh phúc
*. Những đứa trẻ hạnh phúc luôn được yêu thương con vô điều kiện: Dù lũ trẻ thật là rắc rối và phiền toái, chúng cũng thường hay mắc sai lầm, nhưng hãy luôn bao dung, tha thứ và yêu thương chúng vô điều kiện. Bởi vì, khi bọn trẻ biết rằng cô giáo luôn yêu thương và sẵn sàng hỗ trợ chúng dù có chuyện gì xảy ra đi nữa thì chúng sẽ rất tự tin và an toàn trong các quyết định của mình. Khi trẻ biết rằng cô giáo luôn ở bên, dù chúng tốt đẹp hay tồi tệ thì con sẽ hạnh phúc.

Lớp học hạnh phúc là yêu thương, an toàn và tôn trọng. Lớp học hạnh phúc phải là điểm đến thân thiện và vui thích của trẻ, là môi trường giáo dục hoàn hảo tạo được cho trẻ tâm lí thoải mái khi trẻ đến lớp. Lớp học hạnh phúc là nơi khiến cả cô và trò đều có cảm giác muốn đến  khi đến sẽ có hứng thú, niềm vui, sự mong chờ và những rung động. Bên cạnh đó, học sinh cảm thấy có niềm tin, có rung động, có động lực khi đến lớp và dễ nhớ nhung nếu không đến lớp.

Lớp học hạnh phúc không áp đặt trẻ phát triển theo khuôn mẫu mà đóng vai trò định hướng để trẻ được làm những gì mình yêu thích và say mê. Ở đó, trẻ được học những gì có ý nghĩa với chúng, được khơi gợi niềm yêu thích, các bài học được thông qua các trò chơi và những trải nghiệm Không phải là tiền bạc, đồ chơi đắt tiền…..mang đến cho trẻ niềm vui hay cảm giác thực sự hạnh phúc. Chính những điều vô cùng đơn giản mà trẻ được trải nghiệm với các cô hàng ngày mới là bí mật làm nên cảm giác “hạnh phúc bền vững” cho mọi đứa trẻ.

II.THỰC TRẠNG VẤN ĐỀ:


1.Đặc điểm tình hình chung:

Trường tôi mới được xây dựng khang trang, rộng rãi, sạch đẹp với tổng diện tích 9672m2, có 20 phòng học và 5 phòng chức năng với đầy đủ cơ sở vật chất. Hiện nay trường tôi có 16 nhóm lớp với số trẻ là hơn 500 cháu, trường có hơn 50 cán bộ giáo viên, viên nhân viên trẻ, nhiệt tình, ham học hỏi. Trong đó nhóm lớp tôi đang thực hiện có 26 trẻ. Tuy nhiên trong quá trình thực hiện tôi cũng không tránh khỏi những điều kiện khó khăn cũng như thuận lợi cụ thể như sau:

2. Thuận lợi và khó khăn:

a. Thuận lợi: 

- Với sự quan tâm của các cấp lãnh đạo, trường đã được xây mới có đủ các phòng chức năng, các lớp học khang trang thoáng mát, được đầu tư đầy đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị hiện đại. Nhà trường luôn nâng cao chất lượng cơ sở vật chất lên hàng đầu vì đây là một trong những yếu tố góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy của nhà trường đạt hiệu quả cao.
- Nhà trường được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của các cấp lãnh đạo, đặc biệt là phòng GD - ĐT thường xuyên quan tâm bồi dưỡng chuyên đề cho giáo viên. Ban giám hiệu luôn động viên, khuyến khích và tạo điều kiện cho chị em tham gia học tập, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn qua các chuyên đề, do phòng, cụm, trường tổ chức, tạo điều kiện cho chị em tham dự các buổi kiến tập, khuyến khích chị em sáng tạo trong các hoạt động dạy và học.

- Bản thân đã nhiều năm dạy ở lứa tuổi mẫu giáo bé 3- 4 tuổi nên phần nào hiểu được đặc điểm tâm sinh lý, khả năng tiếp thu kiến thức của trẻ ở lứa tuổi này.

- Trường có đội ngũ giáo viên trẻ trung, tâm huyết với nghề, ham học hỏi, tích cực, chủ động cập nhật phương pháp, hình thức mới qua tập huấn, Internet…để áp dụng có chọn lọc vào đổi mới dạy và học để tạo hứng thú cho trẻ.

- Trẻ trong lớp cùng độ tuổi, có nếp, tích cực tham gia hoạt động.
- Trường mầm non bình minh nằm trong địa bàn xã ninh hiệp, là môt địa phương có kinh tế tương đối phát triển nên phụ huynh rất nhiệt tình ủng hộ việc học tập vui chơi của con em mình như ủng hộ kinh phí dạy và học cho cô và trẻ hoạt động, tạo điều kiện thuận lợi để trẻ được trải nghiệm thực tế nhiều hơn

b. Khó Khăn:

Bên cạnh những mặt thuận lợi trên, tôi cũng gặp một số khó khăn như:

- Còn nhiều phụ huynh còn chiều chuộng con mình, chưa thực sự hợp tác với giáo viên để rèn trẻ.

- Có một số trẻ từ trường tư thục ra khả năng tự phục vụ còn hạn chế

- Khả năng ghi nhớ của trẻ nhanh nhưng cũng nhanh quên.

- Tuy trẻ cùng trong một lứa tuổi nhưng nhận thức, kỹ năng lại không đồng đều   

-  Bản thân tôi còn gặp nhiều khó khăn trong việc thiết kế các tình huống để trẻ xử lý, hạn chế nhiều về phương pháp và kỹ năng sư phạm.

- Đứng trước những thuận lợi và khó khăn như vậy, để thực hiện tốt nhiệm vụ giáo dục trẻ nói chung và yêu cầu của việc làm sao để cô và trẻ cùng cảm thấy hạnh phúc khi đến lớp tôi đã mạnh dạn đưa ra một số giải pháp sau
III. NHỮNG BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:
* Biện pháp 1: Trau dồi đạo đức, kiến thức, kỹ năng để xây dựng lớp học hạnh phúc.

Không phải do đặc thù nghề nghiệp nên xã hội thường có cái nhìn “khắt khe” hơn đối với mỗi hành vi, ứng xử của người giáo viên cả ở bên trong và bên ngoài nhà trường, mà bởi đạo đức nghề nghiệp luôn là phẩm chất quan trọng hàng đầu đối với “người thầy”. Nó là nền tảng, động lực thôi thúc trách nhiệm, nhiệt huyết để mỗi nhà giáo phấn đấu hoàn thành sự nghiệp vẻ vang của mình xứng danh với nghề cao quý trong xã hội. Nhà giáo được xã hội tôn vinh bởi sứ mệnh trồng người và được coi là “Người kỹ sư tâm hồn”, do nhà giáo không chỉ dạy chữ mà còn dạy cách làm người, hình thành và phát triển nhân cách người học. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nói: “Dạy các cháu thì nói với các cháu chỉ là một phần, cái chính là phải cho các cháu nhìn thấy, cho nên những tấm gương thực tế là rất quan trọng. Muốn dạy cho trẻ em thành người tốt thì trước hết các cô, các chú phải là người tốt”. Chính giáo viên luôn gánh trên mình trọng trách lớn lao, nhọc nhằn nhưng rất đỗi vinh quang, đó là trách nhiệm “trồng người”, vì thế để hoàn thành trọng trách ấy không chỉ cần có trình độ chuyên môn, năng lực sư phạm, mà hơn hết phải luôn ý thức được tầm quan trọng của việc thường xuyên trau dồi về phẩm chất đạo đức nghề dạy học, với nhiệm vụ cao cả là “dạy chữ” và “dạy người”.
Nhận thức được tầm quan trọng đó bản thân tôi phải luôn có nhận thức đúng đắn, sâu sắc về vị trí của nghề sư phạm, trọng trách cao cả của mình trong xã hội. Tích cực tu dưỡng, rèn luyện phẩm chất đạo đức, tác phong, lối sống, để thực sự là những tấm gương sáng về nhân cách, đạo đức cho học sinh noi theo. Rèn luyện, trau dồi nhân cách hàng ngày bằng thái độ sống tích cực, luôn hết mình vì công việc được giao. Phải có một thân thể khỏe mạnh và một tâm hồn trong sáng, không gợn lên những ham muốn, dục vọng tầm thường. Đối với đồng nghiệp, hết lòng tin tưởng, thương yêu, đoàn kết, gắn bó trong một tập thể mạnh về mọi mặt. 
Đối với học trò, cần có sự công bằng trong đối xử; không phân biệt giàu nghèo hoặc con dân thường, con cán bộ…Mặt khác, giữa người thầy và học trò nên có khoảng cách cần thiết, không suồng sã, dễ dãi trong cư xử để tránh mọi hậu quả về sau. Người thầy nghiêm khắc nhưng không lạnh lùng, thương yêu học sinh bằng tình cảm chân thực, chân thành, không vì vụ lợi mà đánh mất hình ảnh của mình trong mắt các em. Rèn luyện, trau dồi nhân cách bằng hành động cụ thể, từ bước đi, dáng đứng, cử chỉ, nét mặt, cách nói năng trong giao tiếp… tất cả đều phải học, phải chuẩn mực, trở thành máu thịt của mình! 
Bên cạnh đó còn học được ở đồng nghiệp; những người luôn được bạn bè, học sinh mến phục… ngay cả những nhân viên văn phòng, những bác bảo vệ; những người lớn tuổi, mình cũng cần làm theo, học theo nhiều điều hay, điều tốt để không ngừng tự hoàn thiện mình. Không phải một khi đã bước vô ngành sư phạm, một khi đã đứng trên bục giảng là chúng ta đã hoàn thiện rồi! Cuộc sống luôn vận động, thời gian cứ trôi qua nhưng những điều đọng lại là kinh nghiệm sống, là sự chiêm nghiệm cuộc sống qua thực tế giảng dạy, để rồi “nghề dạy nghề” và chúng ta cứng cáp, trưởng thành hơn. Cha ông xưa từng dạy “dao có mài mới sắc” hoặc “ngọc có mài mới sáng” là để nói về sự rèn luyện không ngừng về nhân cách con người trong dòng chảy của cuộc sống.

Bên cạnh việc rèn luyện nhân cách bản thân tôi luôn học hỏi  tìm hiểu để có những kiến thức kỹ năng trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ và xác định rõ vai trò của một người giáo viên mầm non. Giáo viên mầm non không chỉ là người chăm lo từng bữa ăn giấc ngủ, dạy dỗ cho các cháu nhỏ mà các cô là người dạy trẻ những bài học “ vỡ lòng” về cách cư xử lễ phép với người lớn, tôn trọng mọi người xung quanh và phân biệt được điều tốt, xấu trong cuộc sống mà còn là những người đặt nền móng đầu tiên cho bước đường trưởng thành của một đứa trẻ. Bên cạnh bố mẹ thì giáo viên mầm non là người để trẻ có thể tin tưởng, có cảm giác được quan tâm bảo vệ.Để hoàn thành tốt công việc của người giáo viên mầm non phải gánh vác bên cạnh đó phải làm sao để trẻ có cảm giác vui vẻ , hạnh phúc và muốn đến lớp cùng cô và các bạn tôi đã nhận ra rằng sẽ đóng 3 vai trò để song hành cùng trẻ đó là:

Đầu tiên phải nói đến vai trò là người mẹ thứ 2 của trẻ: Để làm tốt vai trò này trước tiên tôi phải lấy được tình cảm của trẻ dành cho mình cũng gần giống như tình cảm củả trẻ dành cho mẹ của chúng. Làm sao để trẻ cảm thấy rằng cô sẽ là người yêu thương che chở, vỗ về chúng. Chính vì vậy ngay từ khi ngày nhận lớp có nhiều trẻ còn khóc tôi đã cùng với cô cùng lớp dỗ dành an ủi trẻ làm sao cho trẻ nín khóc. Khi đến giờ ăn đa phần trẻ lười xúc và không biết xúc hay xúc còn rơi vài nhiều vì ở lứa tuổi này ở nhà vẫn được ông bà, bố  mẹ xúc cho ăn, lúc này các cô lại xúc cho các con từng miếng một dần dần dạy trẻ cách cầm thìa xúc và xúc gọn gàng không rơi vãi. Còn có cháu thì không thích ăn cơm thịt mới đầu cô phải bỏ thịt ra sau đó mỗi bữa cô lại cho thêm một ít cho trẻ quen dần. Bước vào giờ ngủ có những cháu thì có tính tự lập, dễ ngủ nên có thể tự ngủ còn có cháu thì khó ngủ các cô lúc này phải ôm cháu trẻ có thể đi vào giấc ngủ. Ngoài những việc đó ra để là người mẹ thứ 2 thì tôi phải chú ý đến sức khỏe của các con như ho, sốt…..để cùng cha mẹ cháu chăm sóc các cháu kịp thời.

Vai trò thứ 2 là một người bạn của trẻ: Để làm một người bạn của trẻ thì tôi phải thường xuyên trò chuyện chia sẻ cùng trẻ những niềm vui nỗi buồn cùng trẻ để trẻ cảm thấy gần gũi hơn. Bên cạnh đó tôi thường xuyên đóng vai hòa nhập chơi cùng với trẻ trong các trò chơi. Nhưng để là một người bạn của trẻ thì không thể thiếu được những động tác nhí nhảnh, trêu đùa hồn nhiên cùng với bọn trẻ.
Vai trò thứ 3 là một cô giáo của trẻ: Tôi thường xuyên học hỏi chị em đồng nghiệp để áp dụng những  phương pháp mới ( Stem, Montessori) vào một số hoạt động để trẻ đước sáng tạo theo ý thích  nhằm tạo hứng thú cho trẻ trong việc học tập. Ngoài ra còn dạy cho trẻ những bài hát, bài thơ, kể cho trẻ nghe những câu chuyện, dạy trẻ biết chào hỏi……Ở vai trò này tôi phải luôn gương mẫu từ lời ăn tiếng nói và mọi hoạt động diễn ra trước mặt trẻ bởi trẻ là lứa tuổi học theo người lớn.

Kết quả đạt được từ biện pháp này: Giúp cho bản thân luôn tự tin vững vàng hơn trong mọi hoạt động. Trẻ nhanh chóng làm quen với các cô vào thời gian đầu nhận lớp,luôn quấn bên cô trò chuyện thân mật và chúng cảm thấy an tâm hơn khi ở gần các cô vì các cô như người mẹ thứ 2 của trẻ.
* Biện pháp 2 : Rèn luyện một số kỹ năng sống cần thiết cho trẻ để xây dựng lớp học hạnh phúc

“Học kỹ năng chẳng bao giờ là sớm”

Kỹ năng sống là khả năng biết làm, biết thực hiện một việc đó một cách tự giác thành thạo trong mọi hoàn cảnh. Có hàng trăm kỹ năng sống cần thiết với trẻ em tuỳ theo lứa tuổi để chọn ra những nội dung chương trình những hình thức khác nhau để dạy trẻ. Giúp trẻ nhận ra “ giá trị sống” và “ kỹ năng sống” nhằm xây dựng vể đẹp tâm hồn, phẩm cách con người, tăng sức đề kháng và năng lực hội nhập cho con trẻ ngay hôm nay và tự tin vững bước trong tương lai. Qua sự tìm tòi, tham khảo một số tài liệu tôi đã xác định được một số kỹ năng sống cơ bản và quan trọng  nhất mà bé nên được rèn luyện trong giai đoạn 3-4 tuổi đó là:
- Kỹ năng tự phục vụ: 
Kỹ năng tự phục vụ là một yếu tố quan trọng có thể giúp tăng cường tính độc lập và cảm giác về sự thành công. Dạy cho trẻ biết các kỹ năng tự phục vụ, trẻ ý thức được sự cần thiết của việc tự phục vụ bản thân, tăng cường tính độc lập, trẻ có trách nhiệm sống hơn đối với chính mình, dạy trẻ biết quan sát làm theo hướng dẫn của người lớn trong các công việc nhỏ hàng ngày như: vệ sinh cá nhân, , tự rửa tay, rửa mặt, đánh răng, cất, lấy đồ dùng cá nhân đúng nơi quy định, mặc áo, tự xúc ăn…. Trong những kỹ năng về chăm sóc bản thân tôi lựa chọn một số những kỹ năng cơ bản sau để dạy trẻ: Kỹ năng tự chăm sóc bản thân, kỹ năng tự mặc quần áo, kỹ năng tự chăm lo vệ sinh cá nhân.
Kỹ năng tự chăm sóc bản thân: Như  kỹ năng tự xúc ăn, kỹ năng tự mặc áo, cởi áo, gấp quần áo…Trẻ ở độ tuổi này có khả năng tự xúc ăn, tuy nhiên có nhiều trẻ khi ăn xúc cơm còn rơi vãi, có những trẻ không tự xúc mà chỉ đợi cô xúc cho thì mới ăn. Chính vì vậy trước khi vào giờ ăn tôi thường kể cho trẻ nghe một số câu chuyện do tôi sưu tầm có nội dung liên quan đến việc tự xúc cơm ăn, sau đó gợi hỏi trẻ: Bạn nhỏ trong câu chuyện có ngoan không? Vì sao lại chưa ngoan? Sau đó cô giáo dục trẻ: Các con biết xúc cơm là đã giúp được việc cho bố mẹ rồi đó và chúng mình đã dần lớn rồi.Trong giờ ăn luôn luôn động viên, khen trẻ khi trẻ tự xúc cơm.

Vệ sinh cá nhân là một việc làm không thể thiếu trong cuộc sống hàng ngày của trẻ. Vệ sinh cá nhân bao gồm: Rửa tay, rửa mặt, tập đánh răng ,tập chải đầu..Những việc làm này được tôi thực hiện dạy trẻ một cách thường xuyên. Dạy trẻ rửa tay trước khi ăn, sau khi đi vệ sinh, khi tay bẩn, rèn cho trẻ biết tự rửa tay dưới vòi nước bằng xà phòng đúng quy trình, đúng kỹ năng.

Với những kỹ năng này người lớn đặc biệt là bố mẹ trẻ sẽ yên tâm hơn về trẻ. Trẻ sẽ dần có thói quen về vệ sinh cá nhân sạch sẽ, gọn gàng, biết tự lựa chọn và mặc những trang phục phù hợp với thời tiết để bảo vệ sức khỏe cho chính mình. Không chỉ dừng lại ở đó mà những kỹ năng này còn giúp trẻ khéo léo hơn, có ý thức và có tính kiên trì, làm việc một cách chủ đích hơn.

- Kỹ năng sống tự tin:

 
Người ta thường nói: Chỉ cần tự tin là giành được 50% thành công. Tự tin là điều hết sức cần thiết để có thể thành công trong cuộc sống, sự nghiệp. Tuy nhiên không phải ai cũng có thể luôn đạt được sự tự tin cần thiết trong nhiều tình huống. Do đó tự tin là một trong những yếu kỹ năng quan trọng mà chúng ta cần từng bước xây dựng cho trẻ từ khi còn nhỏ tuổi. Sự tự tin sẽ giúp trẻ dám nỗ lực, không ngại thử thách; trẻ tự tin sẽ có khả năng sống độc lập, hòa nhập xã hội tốt và dễ thành công hơn trong cuộc sống. Vậy tự tin là gì? Làm thế nào để giúp trẻ tự tin hơn?
Để trả lời được câu hỏi này trước tiên đòi hỏi giáo viên phải hiểu và nắm được khái niệm của tự tin là gì? Tự tin là hoàn toàn tin tưởng vào bản thân, là nhận thức và nắm rõ được bản thân mình, chứ không có nghĩa là tin tưởng bản thân một cách mù quáng. Thiếu tự tin là hệ quả của việc đánh giá thấp bản thân, điều này khiến con người không thể phát huy được những khả năng tiềm ẩn. Mất tự tin làm chúng ta nhụt chí, không dám nỗ lực, ngại thử thách, tự ti với bản thân và sống khép mình với xã hội.
Vậy làm thế nào để giáo dục trẻ kỹ năng sống tự tin cho trẻ 3- 4  tuổi? 
Đó quả là một vấn đề không phải đơn giản, vì trên thực  trẻ lớp tôi phụ trách đa phần là con em có cha mẹ làm nghề tự do nhiều nên sự hiểu biết về cách dạy kỹ năng sống tự tin cho con còn nhiều phụ huynh chưa hiểu rõ hết. Những ngày đầu đến lớp nhiều trẻ  còn hay khóc, rất ít nói, trong giờ học khi được cô giáo gọi lên trả lời câu hỏi trẻ không đứng lên trả lời mà trẻ  còn khóc. Nắm bắt được điều đó nên vào đầu năm học  khi phân tổ tôi thường phân những trẻ nhút nhát ngồi gần những trẻ mạnh dạn để giúp trẻ có thể giao lưu, trò chuyện giúp trẻ mạnh dạn hơn. Đối với những trẻ nhút nhát trong giờ học tôi thường quan tâm, gọi trẻ trả lời nhiều hơn, khen, động viên khích lệ trẻ kịp thời để giúp trẻ tự tin với bản thân hơn. Buổi sáng khi bố mẹ đưa đến lớp tôi thường quan tâm, hỏi han trẻ để trẻ giao lưu với cô.

Ví dụ: Trong lớp tôi có bạn Thảo nhi, bạn Tuệ anh … mỗi sáng bố mẹ đưa đến lớp, trẻ không chịu vào lớp với cô mà cứ đòi về. Đối với những trẻ đó tôi và giáo viên trong lớp vào các buổi chiều trước khi trẻ trả, chúng tôi thường trò chuyện gần gũi, động viên khuyến khích trẻ bằng các hình thức như:

Hôm nay cô thấy con học bài rất giỏi, trong lớp con ngồi học rất ngoan nhưng cô muốn ngày mai con đi học con sẽ không khóc nhè nữa nhé! Như vậy thì cô và các bạn sẽ yêu con hơn đấy!

Hoặc vào giờ đón trẻ, tôi dùng hình thức khen ngợi, động viên trẻ bằng cách: Hôm nay  con có váy đẹp thế? Ai mua váy đẹp cho con đấy?  Sau khi vào lớp, trò chuyện với trẻ xong tôi dùng hình thức khen ngợi , động viên trẻ trước lớp: Hôm nay cô thấy bạn Thảo nhi đến lớp rất ngoan, không khóc nhè nữa đâu, cả lớp mình cùng động viên và khen bạn nào!. Bằng những câu động viên, gần gũi của cô giáo dần dần sẽ giúp trẻ  tự tin hơn, thích đến lớp hơn. Bên cạnh đó để giúp trẻ tự thì trong các giờ học hoạt động chung, với những trẻ nhút nhát tôi tăng cường cho trẻ được trả lời câu hỏi của cô, khi trẻ trả lời xong nếu đúng thì cô và các bạn động viên khen ngợi, còn nếu trẻ chưa trả lời được vì nhiều lý do (Có thể trẻ biết những không dám nói ra những điều suy nghĩ của mình hoặc có thể trẻ chưa biết trả lời câu hỏi của cô), dù bất cứ lý do nào giáo viên cùng không nên chê trẻ và sẽ gợi mở bằng cách dẫn dắt trẻ trẻ theo nội dung câu hỏi giúp trẻ trả lời, sau mỗi lần như vậy cô và các bạn lại cổ vũ, động viên sẽ giúp trẻ thấy tự tin hơn.

Bên cạnh việc dạy trẻ tự tin khi trả lời các câu hỏi của cô, khi tham gia biểu diễn văn nghệ tôi còn chủ đọng giao cho trẻ những công việc vừa sức như : Nhờ trẻ lấy cho cô quyển sách , đồ chơi, cùng cô sắp xếp đò dùng trong góc chơi vào cuối tuần…. giúp trẻ tự tin, chủ động hơn trong cuộc sống.

Ngoài ra việc giao lưu tình cảm, tiếp xúc với trẻ là một cách tạo ra sự tin tưởng, gắn bó giữa trẻ với người xung quanh. Tăng cường sự phát triển các giác quan, góp phần tích cực phát triển các kỹ năng xã hội, trong đó có kỹ năng sống tự tin. Bên cạnh đó để giúp trẻ có kỹ năng sống tự tin, vào các thời điểm trong ngày tôi luôn tạo cơ hội gần gũi, trò chuyện với trẻ bằng lời nói, cử chỉ thể hiện cảm xúc, ánh mắt, nét mặt sẽ khiển trẻ cảm nhận được thái độ, tình cảm của người giao tiếp.

Với những hình thức giáo dục cho trẻ như vậy qua một thời gian tôi thấy trẻ lớp tôi đã có sự tiến bộ rõ rệt, hầu hết trẻ đã mạnh dạn, tự tin, và tích cực tham gia phát biểu trong giờ học, tích cực tham gia các hoạt động của lớp, những trẻ nhút nhát đã tự tin hơn khi đứng trước lớp biểu diễn văn nghệ hoặc mạnh dạn hơn trong việc đưa ra các ý kiến cá nhân của mình. Có thể nói việc rèn kỹ năng sống tự tin giúp trẻ luôn vui vẻ, linh hoạt, tạo nền tảng cho cuộc sống vững vàng cho trẻ sau này.

- Kỹ năng giao tiếp ứng xử

Kỹ năng giao tiếp ứng xử đóng vai trò quan trọng trong cuộc sống của mỗi người. Ứng xử tốt giúp chúng ta xây dựng và duy trì mối quan hệ hữu ích, thành công trong công việc, xây dựng một hình ảnh cá nhân ấn tượng, cũng như đạt được những mục đích trong cuộc sống. Tuy nhiên, đôi khi việc ứng xử không hiệu quả có thể tạo lên những mối mâu thuẫn trong các mối quan hệ, dẫn đến nhiều điều bất lợi trong cuộc sống. 
Cách giao tiếp ứng xử không chỉ quan trọng trong những năm trẻ đi học mà còn rất quan trọng đối với cuộc sống sau này của trẻ. Kỹ năng giao tiếp là một kỹ năng nền tảng  giúp trẻ nhận biết các giá trị sống và hình thành các kỹ năng sống. Trẻ giao tiếp ra sao là hoàn toàn do chúng ta dạy dỗ, bởi trẻ hay bắt chước, chưa hiểu hết được các từ ngữ. Trẻ của lớp tôi sống ở vùng nông thôn nên bị ảnh hưởng rất nhiều những từ ngữ không lành mạnh từ phía người lớn hay từ phía các anh chị lớn tuổi hơn. Để giúp trẻ có kỹ năng giao tiếp tốt tôi đã tiến hành dạy trẻ qua các hình thức sau:

*  Kỹ năng giao tiếp với bạn bè: Lớp học chính là một thế giới thu nhỏ của xã hội mà hàng ngày trẻ được tiếp xúc, là nơi đa văn hóa, đa tính cách và cũng là nơi đa sở thích. Chính vì vậy cô có thể dạy trẻ tìm hiểu, khám phá những sở thích của chính bản thân, quan tâm đến bạn bè.. 
Trẻ trong lớp tôi mỗi trẻ lại có tính cách khác nhau, chính vì vậy tôi đã tìm hiểu tính cách của từng trẻ trong lớp để thuận tiện cho việc dạy và rèn kỹ năng giao tiếp cho trẻ. Việc rèn kỹ năng giao tiếp cho trẻ thường thể hiện rõ nhất ở giờ hoạt động góc và nhất là góc chơi phân vai, vì ở góc chơi phân vai trẻ được chơi đóng vai các nhận vật như: Người bán hàng, cô cấp dưỡng…mà những vai đó cần thể hiện bằng lời nói. Ví dụ: Khi cho trẻ chơi trò chơi “ Bán hàng”, người bán hàng khi thấy có khách đến mua thì phải niềm nở, dùng ngôn ngữ của mình để trả lời khách, dùng ngôn ngữ của mình để mời chào khách, còn trẻ đóng vai người mua hàng sẽ phải về giá cả các mặt hàng như thế nào? Ngoài ra trong giờ học hoạt động chung, tôi tăng cường cho trẻ trả lời câu hỏi của cô, cho trẻ đọc thơ, hát để giúp cho vốn từ của trẻ ngày càng phòng phú .
* Kỹ năng giao tiếp với người lớn và mọi người xung quanh trẻ: Đối với người lớn cần tập cho trẻ những lời nói lễ phép , dạy trẻ nói đủ câu, không nói trống không. Để trẻ có thói quen nói đủ câu, không nói trống không thì giáo viên phải quan sát, uốn nắn trẻ thường xuyên, khi thấy trẻ nói  chưa đủ câu cần sửa cho trẻ ngay. Vào các thời điểm đón trẻ, qua giờ học, giờ chơi tôi trao đổi với giáo viên trong lớp cùng kết hợp sửa cho trẻ. .
Với những hình thức như vậy dần dần trẻ lớp tôi đã biết thưa gửi, nói năng lễ phép với cô giáo, với người lớn và mọi người xung quanh.

Kết quả: Sau khi thực hiện biện pháp này tôi thấy trẻ lớp tôi nhanh nhẹn, mạnh dạn, tự tin hơn trong mọi hoạt động.Trẻ lớp tôi đã tự giác làm những việc tự phục vụ bản thân như: tự cất dép lên giá, tự cất và lấy ba lô,chào hỏi mọi người rất lễ phép. Khi trẻ giao tiếp bạn bè với nhau rất tình cảm thân mật không sưng mày tao, không văng tục, nói bậy trong giao tiếp.
Đối với phụ huynh cảm thấy các con mạnh dạn giao tiếp hơn và lễ phép khi giao tiếp với mọi người đặc biệt phụ huynh rất vui khi con họ tự lập làm được những việc như cất giày, dép, cất ba lô, dần dần tự biết mặc quần áo......
* Biện pháp 3: Cô luôn đảm bảo an toàn cho trẻ và biêt cách kiềm chế những cảm xúc tiêu cực.
Lớp học hạnh phúc là gì? Là môi trường giáo dục phải tuyệt đối an toàn, nói không với bạo lực, các con đều được sống trong tình yêu thương, cô giáo được  phụ huynh tin tưởng tôn trọng. Mỗi ngày đến trường cô và trò đều trong tâm thế vui tươi, thoải mái. Môi trường giáo dục an toàn đối với trẻ lứa tuổi mầm non bao gồm an toàn về “thể chất” và “tinh thần”. Giáo viên học sinh phải được bảo vệ, không có sự xúc phạm về thể xác và tinh thần để mỗi khi đến lớp trẻ có cảm nhận như ở nhà. 
Do vậy an toàn về thể chất, trước hết là trẻ phát triển khỏe mạnh. Thể chất các con được đảm bảo chế độ ăn uống. Là một ngôi trường mới nhưng được sự quan tâm của các cấp lãnh đạo phòng, xã. Trường có đầy đủ cơ sở vật chất, đồ dùng bếp đầy đủ tiện nghi, thực hiện quy trình bếp hai chiều, tính khẩu phần ăn theo đúng sự chỉ đạo quản lý trên phần mềm. Nhà trường ký hợp đồng thực phẩm với các công ty cung ứng thực phẩm sạch theo sự chỉ đạo giám sát của phòng. Với đội ngũ các cô nhân viên với nhiều kinh nghiệm chế biến, nấu ăn, sự tận tụy, chịu thương chịu khó mày mò… đã nấu cho các con những bữa ăn rất ngon miệng đầy đủ các chất đủ định lượng. 
Chúng tôi là giáo viên trên lớp thì luôn động viên khích lệ trẻ ăn hết xuất của mình. Các con được rèn luyện tập thể dục, tham gia các hoạt động đều thường xuyên, luôn đảm bảo giờ nào việc nấy đưa các con vào các hoạt động. Các con được đảm bảo an toàn mọi lúc, mọi nơi. Hai cô luôn chú ý bao quát trẻ khi các con ra khám phá hoạt động ngoài trời hay giao lưu tập thể các lớp trong khối cũng như giao lưu toàn trường luôn được đảm bảo. Hai cô dạy trẻ một số kỹ năng khi ra ngoài như kỹ năng đi cầu thang tôi luôn cho các con xếp hàng và đi theo hàng sang bên phải các con đi như một đàn kiến ……Có những hoạt động chúng tôi chia các con theo nhóm và có hoạt đông các con tham gia cả lớp nhưng vẫn được đảm bảo an toàn 100 %. Chúng tôi sưu tầm nghiên cức tìm tòi những trò chơi an toàn bổ ích cho trẻ khi trẻ được chơi hoạt động cả trong và ngoài lớp. 
Luôn đặt an toàn của trẻ lên hàng đầu. Tôi luôn sắp xếp, kiểm tra đồ dùng, đồ chơi sau mỗi buổi học, buổi chơi kết thúc, loại bỏ đồ chơi sắc nhọn ngây nguy hiểm cho trẻ. Luôn chú ý vệ sinh sạch sẽ môi trường trong và ngoài, đặc biệt là phòng vệ sinh của các con tôi luôn chú ý sàn nhà vệ sinh phải khô, các đồ dùng chất tẩy rửa tôi để lên kệ cao, chậu, thùng tôi luôn úp khô không chứa nước trong nhà vệ sinh, các con rất có ý thức xếp hàng và cất gọn gàng dép lên giá đúng nơi quy định. Lớp tôi duy trì lịch trực vệ sinh hàng tuần .

Đấy là an toàn về thể chất còn an toàn về tinh thần thì sao. An toàn tinh thần, sự tổn thương về tinh thần thậm chí còn nguy hiểm hơn là tổn thương thể xác và có thể đi hết cả cuộc đời. Chính vì vậy các con phải có một tâm thế gọi là vui mừng, phấn khởi nhất và cảm nhận thấy vui vẻ khi đi học. Và biện pháp đầu tiên khi nghĩ đến an toàn về tinh thần chính là ở bản thân cô giáo. 
Cô là tinh thần món ăn của các con, là một giáo viên chuẩn nghề nghiệp, tôi đã nắm bắt được tâm lý của các con theo đúng lứa tuổi, việc nắm bắt được tâm lý của các con nghĩa là mình đã nắm bắt được niềm vui ước muốn và cũng như khát khao của trẻ. Tôi đưa ra hệ thống câu hỏi, động viên trẻ như “ Con cần gì” “ Cô nghĩ là còn làm được”. Biết được các con cần gì bản thân tôi có phương pháp như nói chuyện trao đổi dạy dỗ nhẹ nhàng, luôn động viên khích lệ trẻ kịp thời, tôi khen trẻ chứ không chê bai hay trì trích trẻ đồng thời bản thân không được vi phạm những điều giáo viên không được làm đối với trẻ. 
Để đảm bảo tốt về an toàn thể chất cho trẻ tôi đã đặt ra quy định cho mình là phải : “Biết kiềm chế những cảm xúc tiêu cực”. Cô giáo mầm non rất vất vả nào là soạn giảng, chuẩn bị đồ dùng cộng với việc chăm sóc các cháu nhỏ,hơn thế nữa trẻ nhỏ lại hay nghịch ngợm thêm vào đó  là những bộn bề những lo toan của cuộc sống gia đình, Vì vậy  thấy luôn ẩn chứa những cảm xúc tiêu cực mà nhiều khi vô tình dẫn đến những hành vi tổn thương cho trẻ, đồng nghiệp và cho chính bản thân mình. Nhận thức được tác hại của cảm xúc tiêu cực  nên tôi đã tìm hiểu và áp dụng những biện pháp kiềm chế  sau:
+ Học cách nhìn nhận lại mình: Khi tức giận thường sẽ gây hậu quả nghiêm trọng .Đã có lần đã làm mất đi mối quan hệ bạn bè thân thiết vì không kiềm chế cảm xúc?Tôi đã  nhìn nhận lại hậu quả khi tôi tức giận và suy nghĩ có nên làm như vậy hay không? Điều này sẽ giúp tôi có cân nhắc với những trường hợp tương tự tránh những hậu họa không hay.
+  Tránh suy nghĩ tiêu cực: Tránh những suy nghĩ tiêu cực, suy nghĩ trầm trọng về vấn đề xảy ra sẽ làm bạn không kiềm chế được cảm xúc tức giận. Vì thế, bạn không nên căng thẳng, chán nản với thực tế và tìm cách khắc phục vấn đề. Tự động viên bản thân là mình có thể giải quyết được việc này tốt hơn. Suy nghĩ tích cực sẽ giúp bạn cảm thấy dễ dàng “quản trị cảm xúc” hơn. 
+ Tập trung vào vấn đề cần giải quyết hơn là tranh cãi: Sai lầm có thể xảy ra với bất cứ ai, vì vậy tôi nghĩ rằng khi nóng giận và trách mắng thậm tệ người đó thì cũng không thay đổi được thực tế đã xảy ra. Do đó, việc quan trọng lúc này không phải là tìm ra ai chịu trách nhiệm cho sơ suất này, mà lúc này sẽ cùng mọi người tìm ra phương án khắc phục những hậu quả gây ra và giải quyết được vấn đề.
+  Không giữ thù hận hay ác cảm: Khi có ác cảm hoặc thù hận với người khác không chỉ làm mất thời gian và năng lượng của bản thân, thậm chí sẽ bị ảnh hưởng bởi những cảm xúc tiêu cực ấy. Vì vậy, tôi giải quyết vấn đề và tha thứ, không giữ lại thù hận sẽ giúp tôi có nhiều năng lượng làm việc, sức khỏe và hạnh phúc.

+ Nghĩ đến những gì tốt đẹp: Cảm xúc tức giận xảy ra nhanh chóng khiến cho tôi  mất khả năng kiểm soát, vì thế lúc này tôi sẽ tránh mặt người đó và tìm đến một nơi yên tĩnh để nghĩ ra những điều tốt đẹp người đó đã làm cho tôi. “Cân bằng cảm xúc” để đánh giá khách quan những lỗi lầm để công bằng xử trí vấn đề. 

+ Khiến bản thân trở nên bận rộn: Để kiềm chế cảm xúc, tôi sẽ đánh lạc hướng tâm trí bản thân bằng cách làm cho bản thân thật bận rộn. Nếu tôi không đối diện với vấn đề xảy ra ngay lập tức, tôi sẽ có thời gian kiểm soát được cơn tức giận. Do đó, thay vì nổi nóng làm mọi thứ rối tung lên thì tôi hãy để tâm vào những công việc khác, hứng thú và vui vẻ hơn.
+ Học cách đối mặt với khó khăn: Trong cuộc sống, giao tiếp chúng ta thường xuyên gặp phải những khó khăn phải đối mặt, vì thế, thay vì trốn tránh, tôi đương đầu với khó khăn và tìm cách vượt qua chúng. Không chỉ trích người khác, mà học cách tranh luận để kiềm chế cảm xúc và làm chủ bản thân.
+ Bình tĩnh trong mọi tình huống: Cơn nóng giận sẽ làm mất bình tĩnh, nổi cáu, thậm chí gây hại với người khác thậm trí với cả trẻ. Vì vậy, khi gặp những khó khăn, thử thách tôi sẽ cố gắng bình tĩnh để giải quyết. Bình tĩnh để nhìn nhận vấn đề toàn diện để khắc phục tránh hậu quả xấu.
+ Học cách giải tỏa cảm xúc : Thường xuyên chia sẻ những cảm xúc của bạn với người bạn thực sự tin tưởng, đó có thể là bạn thân, đó có thể là gia đình, đó có thể là mẹ… bộ não tập trung, giúp bạn kiểm soát được cơn nóng giận. Ngoài ra còn làm giảm nguy cơ hành động, lời nói, cử chỉ quá mức bình thường.

Tôi là người mau nước mắt hay để bộc lộ cảm xúc lúc này tôi nghĩ đến những câu chuyện hài hước, nghĩ đến chuyện vui bạn đã từng trải qua và nếu có tôi sẽ uống một cái gì đó thật lạnh. Nó sẽ giúp bạn kiềm chế cảm xúc của mình tốt hơn.
Kết quả: Trẻ lớp tôi luôn đảm bảo an toàn cả về thể chất và tinh thần,trẻ tăng cân đều ,nhanh nhẹn khỏe mạnh khi tham gia mọi hoạt động.Về sức khỏe tinh thần luôn vui vẻ tươi cười và hào hứng mạnh dạn tham gia mọi hoạt động.
 * Biện pháp 4 : Tổ chức thực hiện một số hoạt động để trẻ được là “trung tâm” và giúp trẻ hạnh phúc khi tham gia vui chơi, học tập và trải nghiệm. 
- Hoạt động đón trẻ:
Ở giờ đón trẻ là thời điểm mà bé sẽ tạm chia tay bố mẹ, ông bà để đến với vòng tay của các cô. Đặc biệt thời điểm này trẻ thường hay nhõng nhẽo bịn nhin bố mẹ nhất là thời điểm đầu năm khi mà từ cô đến các bạn và tất cả đối với trẻ đều mới mẻ. Trẻ không muốn rời xa bố mẹ nên khóc lóc không muốn vào lớp.Tâm thế của trẻ vào buối sáng quyết định tâm trạng cả ngày của trẻ ở lớp, có những trẻ chỉ nhõng nhẽo một lúc là lại hòa vui cùng các bạn nhưng có những bạn thì gần như nhõng nhẽo cả ngày làm ảnh hưởng tới các bạn khác vốn đã ngoan lại bè nheo theo,hơn nữa còn ảnh hưởng tới các hoạt động khác nữa….. Chính vì vậy tôi đã tìm tòi trên mạng và kết hợp với đặc thù trẻ lớp mình mà đưa ra hình thức:“Màn chào hỏi buổi sáng”.

Với biện pháp này trẻ sẽ chọn màn chào hỏi cảm xúc và được cô đáp lại  bằng những nụ cười: Trước khi vào lớp, các bé sẽ tự mình lựa chọn một cách chào với giáo viên trong “menu lựa chọn” hành động cảm xúc dán ngay cửa lớp

trẻ được vô tư lựa chọn những hình thức chào hỏi ( Ảnh 1)
Hình ảnh bàn tay: Tùy từng lựa chọn của trẻ, cô sẽ đập tay, bắt tay với trẻ và quan trọng hơn nữa là cô phải nở một nụ cười thật yêu thương với trẻ. Lúc đó đứa trẻ sẽ không còn cảm giác nặng nề rằng đó là cô giáo mà trẻ sẽ cảm nhận được không khí thoải mái giống như là những người bạn thân thiết với nhau.(Ảnh 1A)
Hình ảnh trái tim yêu thương: Cô nhẹ nhàng ôm trẻ vào lòng và thì thầm “Chào mừng con đến với lớp học nhé” Chỉ cần một cái ôm nhẹ nhàng và một lời thì thầm yêu thương như vậy trẻ sẽ thấy mình hạnh phúc cả ngày khi ở bên ccacs cô đấy ạ.(Ảnh 1B)
Với hình ảnh nốt nhạc: Cô và trẻ có thể cùng nhau thể hiện những cảm xúc yêu thương cùng với những vũ điệu của cơ thể như lắc lư, nhún nhảy… tùy theo cảm hứng của trẻ mà các cô sẽ hưởng ứng theo và đừng quên trao cho trẻ một nụ cười yêu thương khi đó những đứa trẻ có thể nhảy cẫng lên vì sung sướng chao ôi đến lớp thật là vui. .(Ảnh 1C)
 Hình ảnh chiếc môi xinh : Cô nhẹ nhàng ôm trẻ vào lòng và chạm nhẹ má cô vào má trẻ, trẻ sẽ cảm nhận được hơi ấm của cô như chính là của mẹ hiền và theo tôi thì nụ cười tạo nên cảm xúc vì vậy mà khi trẻ đến lớp cô hãy luôn trao cho trẻ những nụ  cười  thật tươi để đứa trẻ cảm nhận được sự ấm áp, yêu thương, mà cô sẽ đem lại cho trẻ khi trẻ ở lớp. .(Ảnh 1D)
=> “Hạnh phúc không phải là cái gì to tát cả, không phải là những món quà tặng trẻ, chỉ đơn giản thôi đó là những cái ôm ấm áp, là những nụ cười yêu thương, những cử thân mật.”

Hoạt động này không quá khó khăn để thực hiện và cũng không tốn kém nhiều chi phí“Hình ảnh có thể tự vẽ tô màu hoặc in trên mạng về. Trước khi thực hiện, tôi cho trẻ ngồi xung quanh để các bé được nhìn rõ. Với mỗi hình ảnh tôi đều giải thích cho các bé về ý nghĩa và hướng dẫn thực hiện việc chào cô ra sao, vì thế các con rất hứng thú”.
Tuy nhiên, tôi cũng gặp phải những khó khăn nhất định: Bởi ở độ tuổi vừa đi học, một số trẻ chưa thể nhận biết để thực hiện được ngay.Có những bé mạnh dạn thì chọn ngay biểu tưởng và thực hiện chào cùng cô; nhưng cũng có những bé rụt rè, lưỡng lự mãi. Có bé thì ngày mỗi ngày lựa chọn một cách thức chào hỏi đa dạng, nhưng cũng có bé ngày nào cũng chỉ chọn đi chọn lại một biểu tượng cố định theo sở thích.Nhưng đần đần bằng sự nỗ lực cố gắng kiên trì của các cô và trẻ dần dần trẻ cũng mạnh dạn tự tin chọn nội dung chào hỏi phong phú hơn

Kết quả mà cô trò đạt được sau khi thực hiện hoạt động  này đã được biểu hiện ngay trên gương mặt và tâm trạng của trẻ khi tới lớp.Thay vì tâm thế nhõng nhẽo, mếu máo khi rời bố mẹ, những đứa trẻ chỉ hơn 3 tuổi nhanh chóng và đầy hứng khởi đập tay lên cửa lớp chào cô theo nhiều cách khác biệt, rồi vui vẻ chạy vào lớp. Nhìn con thơ chủ động vươn người lên đập tay, nhí nhoáy lắc mông  hoặc sà vào lòng  cô giáo khi vừa đến cửa, các phụ huynh cũng nhoẻn miệng cười yên tâm rời lớp.

Về phía phụ huynh cũng đánh giá đây là một hoạt động hay, bởi phụ huynh thấy con hứng khởi và thích thú hơn mỗi sáng đến trường. “Về nhà, con cũng chủ động chào bố mẹ bằng những cách thể hiện như thế và chia sẻ thích việc buổi sáng cô đón bằng một cái ôm”.Nhìn con trẻ vui vẻ vào lớp tâm lý phụ huynh cũng yên tâm hơn nếu con được vui vẻ và nhận được sự yêu thương.

Còn về phía các cô trước đây chúng tôi đón trẻ cảm giác khá cứng trẻ chào các cô rồi quay lại chào bố mẹ chỉ thấy số ít trẻ nở nụ cười trên môi. Còn giờ đây khi áp dụng biện pháp này  thấy trẻ vui vẻ vào lớp .Khi trẻ vui chúng tôi là người giáo viên như được truyền cảm hứng cũng thấy vui hơn khi đến lớp ,áp lực công việc cũng giảm bớt đi phần nào. “ Khi trao cho trẻ một niềm vui thì mình sẽ nhận được gấp bội”. Lớp tôi có 26 trẻ thì nhận được 26 niềm vui như thế, gấp rất nhiều lần. Những điều đó vượt qua cả những giá trị vật chất hay tiền bạc. Không chỉ vậy, phụ huynh khi gửi trẻ cũng sẽ cảm thấy được yên tâm hơn và đó cũng là một niềm hạnh phúc của người giáo viên”.

- Hoạt động góc: 

Trẻ tham gia hoạt động góc như được hóa thân thành người lớn, đóng vai mình thích, mỗi góc chơi với số lượng trẻ vừa phải, có không khí riêng của từng góc. Bên cạnh đó vừa rèn cho trẻ được tính doàn kết phối hợp với bạn, lắng nghe ý kiến của bạn trong khi chơi.Từ đó trẻ biết quan tâm chia sẻ với bạn bè và biết chơi với nhau đoàn kết hơn. Chính vì vây tôi đã đưa ra nhiều nội dung , nhiều đồ dùng chơi cho các góc để trẻ được thay đổi cách chơi tạo nhiều vui vẻ hứng thú trong khi chơi, qua đó trẻ được tự sáng tạo cách chơi của mình.
+ Góc xây dựng: Mỗi chủ đề sự kiện sẽ có nhiều nội dung chơi khác nhau.

- Chủ đề trường mầm non: Xây trường mầm non của bé.

- Chủ đề bản thân: Xây khu vui chơi, công viên….

- Chủ đề gia đình: Xây khu trung cư .

- Chủ đề thực vật : Xây chợ xuân ngày tết, Vườn rau nhà bé…..

- Chủ đề động vật: Xây khu trang trại chăn nuôi.

- Chủ đề nghề nghiệp : Xây khu du lịch cánh buồm xanh.

- Chủ đề giao thông: Xây ngã tư đường phố.

- Chủ đề nước mùa hè: Xây công viên nước.

+ Góc nấu ăn : Thường xuyên bổ xung thêm  những món ăn mới , cách bày trí mới để trẻ hứng thú hơn.

+ Góc khám phá : Tìm tòi nhiều nội dung khám phá trong góc chơi.

- Khám phá màu sắc : Bằng những viên kẹo nhiều màu sắc sau đó trẻ xếp kẹo theo hình tròn sau đó đỏ dấm vào và quan sát.

- Khám phá vân lá: Trẻ lấy đất nặn dùng con lăn trải mỏng và phẳng đất ra sau đó in mặt sau của lá xuống khi nhấc lá ra hình vân lá sẽ in trên đất ,trẻ sẽ tìm hiểu đặc điểm của vân lá.


- Làm thí nghiệm quả bóng khí.
.(Ảnh 2A)
- Làm thí nghiệm chất tan và không tan

- Làm thí nghiệm nam châm hút

- Làm thí nghiệm núi nửa phun trào

- Thí nghiệm trứng chìm trứng nổi….(Ảnh 2B)
+ Góc kỹ năng: 

- Các bảng chơi: kẹp áo, kéo khóa, xâu dây.

- Bộ đồ xúc hột hạt, bộ đồ gắp hột hạt, bộ đồ kẹp hột hạt, bộ sâu hột hạt, bộ trải tóc, bộ kẹp tóc, bộ rót nước, bộ đồ đánh răng, bộ đánh móng tay, bộ trang điểm, .(Ảnh 2C)
+Góc văn học: Chuẩn bị nhiều loại rối, sa bàn rối , tranh thơ truyện …..
+ Góc toán: Đây là góc đặc biệt nhất vì trẻ được chơi bằng những giáo cụ Montessori.

+Góc stem: Đưa ra nhiều dự án khác nhau để trẻ được trải nghiệm.

- Dự án làm chong chóng

- Dự án làm ba lô

- Dự án làm dây may mắn, làm ống nhòm ….(Ảnh 2D)
- Hoạt động ngoài trời: 
Hoạt động ngoài trời có ý nghĩa rất lớn đối với sự khám phá thế giới xung quanh trẻ. Ra ngoài trời trẻ được tiếp xúc với các hiện tượng tự nhiên: không khí, ánh nắng mặt trời, nước… những yếu tố này con người không thể tạo ra.

Bên cạnh đó, ngoài trời có khoảng không gian rộng thích hợp với việc tất cả trẻ được tham gia các trò chơi vận động tạo cho trẻ cảm giác vui vẻ thích thú, trẻ được vận động sẽ tạo cho trẻ nhanh nhẹn hoạt bát và có thể lực tốt. Khi leo lên cầu trượt thì xếp hàng theo thứ tự, biết chờ đến lượt, không chen lấn, xô đẩy, đùa nghịch, hò hét, tuyệt đối không tranh giành đồ chơi, chơi đu quay nhẹ nhàng... 
Biết được tầm quan trọng tự nhiên đó, tôi đã tìm tòi thêm được một số trò chơi mới tạo hứng thú cho trẻ ở ngoài trời như sau:

+ Trò chơi: “Bong bóng xà phòng”
Mục đích: Rèn luyện vận động nhóm cơ chân (nhảy bật).

Chẩn bị: Lọ đựng nước xà phòng và ống hút nhựa (có thể thay bằng ống đu đủ).

Cách chơi: Cô nhúng ống hút vào lọ đựng nước xà phòng rồi thổi ra từ từ để bong bóng xà phòng bay ra. Cô khuyến khích trẻ nhảy bật lên cao để với lấy các quả bong bóng. Giọng nói của cô phải vui vẻ,hào hứng để thu hút trẻ tham gia tích cực vào trò chơi.

Ví dụ: A ! Quả kia to quá ! Minh lấy cho cô nhanh lên … nhanh lên kẻo nó rơi xuống rồi. Đây, quả này này… Ôi ! Thích quá!...

+ Trò chơi ném bóng vào rổ.
Mục đích: Trẻ ném bóng vào rổ

Chuẩn bị: Hai hộp to không nắp ở giữa cùng với một số quả bóng hoặc túi cát.

Cách chơi: Cô làm mẫu cho trẻ cách ném bóng (hoặc túi vỏ đỗ) vào hộp. Khi tất cả bóng đã được ném vào hộp, cô khuyến khích để trẻ lấy bóng từ trong hộp ra để chơi lại trò chơi.
+ Trò chơi: Bé mặc quần áo.
Mục đích: Củng cố cho trẻ những hiểu biết về việc mặc quần áo phù hợp với thời tiết.

Chuẩn bị: Một số tranh, lô tô về quần áo, đố dùng cho các thời tiết khác nhau (trời nóng, trời lạnh, trời mưa).

- 3 tranh vẽ về hình ảnh trong các thời tiết nóng, lạnh, trời mưa, mỗi biểu tượng có thể kèm theo một hình ảnh về cách ăn mặc phù hợp với thời tiết.
Kết quả: Trẻ hào hứng, thích thú khi đến giờ chơi và khi tham gia chơi trẻ đã thể hiện rất tự nhiên. Với hình thức vừa chơi vừa học thông qua các trò chơi, trẻ không những tích lũy thêm kinh nghiệm mà còn cảm thấy tự tin hơn, mạnh dạn hơn trong giao tiếp. Đó cũng là một vốn sống rất quan trọng cho trẻ sau này.
Thông qua trò chơi trẻ không chỉ lĩnh hội kiến thức nhanh hơn mà còn tạo hứng thú cho trẻ tham gia vào giờ học tích cực hơn và hiệu quả hơn

* Biện pháp 5: Phối kết hợp với phụ huynh để xây dựng lớp học hạnh phúc.
Để xây dựng lớp hoc hạnh phúc rất cần đến sự phối kết hợp giữa phụ huynh và cô giáo bởi vì phối kết hợp với các bậc cha mẹ không chỉ giúp cha mẹ và giáo viên có kiến thức chăm sóc trẻ một cách có khoa học, mà còn giúp cho cha mẹ hiểu được thêm công việc của giáo viên ở lớp, cũng như giáo viên hiểu được hoàn cảnh và điều kiện sống của trẻ ở gia đình để có biện pháp giáo dục phù hợp, tạo nên mối quan hệ thân thiết, cởi mở, thân thiện giữa phụ huynh và giáo viên. 
Vậy chúng ta phải phối hợp như thế nào, bởi vì công tác tuyên truyền thì hầu như giáo viên nào cũng đã thực hiện, nhưng tuyên truyền như thế nào để đạt được hiệu quả, khoa học và điều quan trọng là để trẻ ngày càng có nhiều nhận thức tiến bộ và đúng đắn về tinh thần, nhận thức, tình cảm, ngôn ngữ, giao tiếp ứng xử mới là điều quan trọng và chúng ta cần phải quan tâm. 
Phụ huynh cùng cô giáo tạo mọi điều kiện và cơ hôi cho trẻ học tập và vui chơi mọi lúc, mọi nơi.


Để trẻ có được những kỹ năng, thói quen sử dụng đồ dùng một cách chính xác, thuần thục và khéo léo, không chỉ đòi hỏi trẻ chỉ thường xuyên luyện tập, mà còn phải đáp ứng được những nhu cầu của trẻ, đó là cung cấp cho trẻ những mẫu hành vi văn hóa, những hành vi đúng, đẹp, văn minh của chính cha mẹ và những người xung quanh trẻ. Tôi thường trao đổi, tuyên truyền phụ huynh hiểu những việc nên và không nên làm đối với trẻ để giúp trẻ có kỹ năng sống tốt, trẻ có kỹ năng tự bảo vệ bản thân, tự tin trong cuộc sống...


Luôn trao đổi về tình hình sức khỏe và việc học của trẻ hàng ngày, phối kết hợp với cha mẹ trong việc thực hiện chựơng trình chăm sóc bảo vệ sức khoẻ cho trẻ về kiến thức chăm sóc cũng như theo dõi sức khoẻ của trẻ theo định kỳ. 

Luôn lắng nghe chia sẻ, tâm tư nguyện vọng, cũng như sự đóng góp ý kiến của các bậc phụ huynh trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ của các bậc phụ huynh.

Luôn cập nhật trao đổi với phụ huynh về những trẻ ốm mà không may phải đi viện, những trẻ có hoàn cảnh khó khăn để kịp thời thăm hỏi sức khỏe, giúp đỡ động viên các cháu.

Trao  đổi tuyên truyền, phổ biến  với phụ huynh những kiến thức khoa học về chăm sóc giáo dục trẻ.
Sưu tầm giúp lớp những tranh ảnh, sách báo cũ có liên quan đến chủ điểm đang học. Biết được các thành viên trong gia đình. Mối quan hệ tình cảm và trách nhiệm của các thành viên trong gia đình với nhau. Tôn trọng lễ phép với ông bà, bố mẹ, yêu quí em bé. Biết công việc hàng ngày của ông bà bố mẹ. Biết địa chỉ, số điện thoại của gia đình. Nhận biết những đồ dùng trong gia đình, tên gọi, công dụng… qua đó phụ huynh cũng nắm bắt được phần nào những kiến thức của con mình cần học trong chủ đề và luôn có sự phối kết hợp với cô giáo để cùng tạo điều kiện tốt nhất cho trẻ được học và tham gia vào các hoạt động.
Ngoài ra tôi còn phối kết hợp với ban phụ huynh của lớp việc tổ chức các buổi lao động để phụ huynh hiểu được ngoài công việc dạy dỗ chăm sóc con em mình các cô còn luôn đảm bảo cho môi trường xanh sạch đẹp cho trẻ hoạt động. (Ảnh 3)

Kết  quả: Qua thực tế cho thấy nếu như gia đình và nhà trường có sự kết hợp chặt chẽ thì sẽ tạo nên được một mối quan hệ gần gũi cởi mở giữa 2 bên và cả 2 bên sẽ nhận được những đóng góp chân thực và những kinh nghiệm rất thiết thực và quý báu trong quá trình chăm sóc và giáo dục trẻ, có sự phối kết hợp chặt chẽ với phụ huynh tôi nhận thấy thu được kết quả rất tốt: các cháu tiếp thu kiến thức do cô truyền đạt rất tốt, phụ huynh thì quan tâm đến đến con em mình nhiều hơn giữa cô giáo và phụ huynh luôn có sự gần gũi, cởi mở khi trao đổi các hoạt động của con trên lớp. Bên cạnh đó phụ huynh cũng phần nào hiểu được cộng việc, sự vất vả của các cô.            
IV. HIỆU QUẢ SÁNG KIẾN KINH NGHIỆM

a. Đối với trẻ:
Trẻ được an toàn, yêu thương, hạnh phúc: Trẻ được đẩm bảo an toàn cả về thể chất và tinh thần.Trẻ có tâm lý tích cực rễ ràng tiếp thu kiến thức; hợp tác với cô giáo và các bạn.Trẻ hoà đồng yêu thương bạn bè giảm các xung đột và rủi ro. Trẻ tự do sáng tạo bộc lộ suy nghĩ, tính cách của bản thân. Trẻ vui vẻ tự tin, năng dộng hứng thú mỗi khi đến trường.
Trẻ học ngoan, có ý thức học tập, trẻ học sôi nổi, hăng hái tham gia nhiệm vụ mà giáo viên giao cho.Trẻ nhanh nhẹn, vui tươi, tích cực hoạt động và góp phần đẩy mạnh chất lượng học sinh của trường.
Trẻ đi học đều tỉ lệ chuyên cần của lớp đạt cao từ 92-94%.Trẻ đến lớp mạnh khỏe, ngoan ngoãn lễ phép và mạnh dạn giao tiếp với mọi người xung quanh
Trẻ có ký năng hoạt động cá nhân, nhóm, tập thể, có nề nếp trong mọi hoạt động ăn ngủ vui chơi, có kỹ năng tự phục tốt và đặc biệt là rất tình cảm,biết quan tâm, chia sẽ với bạn bè.

b. Đối với giáo viên:
Khi thực hiện các biện pháp trên tôi thấy hiệu quả tích cực mà nó đem lại trong việc phát triển tình cảm kỹ năng xã hội, kiến thức cho trẻ. 
Khi thực hiện các biện pháp này bản thân tôi cũng học được nhiều điều như biết cách làm sao để rèn luyện cho trẻ những tích cách tốt, làm sao để kích thích sự tìm tòi khám phá cho trẻ, cách hướng dẫn trẻ để trẻ không tiếp thu kiến thức một cách thụ động. Học được cách tôn trọng trẻ và khám phá ra trẻ có thể làm được rất nhiều điều nếu ta tin ở trẻ. Đặc biệt hơn là tôi đã học được cách biết kiềm chế cảm xúc tiêu cực .

Nắm được mục đích, hiểu rõ sự cần thiết phải xây dựng lớp học hạnh phúc.
Bản thân tôi được trau dồi thêm đạo đức, kiến thức và có thêm những kinh nghiệm trong việc giáo dục trẻ, được phụ huynh và các bạn đồng nghiệp thương yêu, quí mến hơn.
Mạnh dạn, tự tin điều khiển các cuộc họp phụ huynh học sinh, biết tự chuẩn bị, phối hợp chặt chẽ, trao đổi thường xuyên với cha mẹ trẻ.
Điều khiến cho tôi và với tất cả các giáo viên khác đó là khi lớp học hạnh phúc thì lúc này cô vui trò vui và cả phụ huynh cũng có cái nhìn khác hơn về phía các cô và tôn trọng các cô hơn cũng như tôn trọng và thấu hiểu sự vất vả của các cô giáo mầm non hơn.Các cô sẽ có tâm trạng vui vẻ hơn khi đến lớp và yêu trường yêu lớp hơn.
c. Đối với phụ huynh:
Phụ huynh ngày càng tin tưởng nhà trường, tin tưởng các cô nên gửi con em mình đến lớp đều đặn hơn, không còn tình trạng học sinh nghỉ học tùy tiện mà phụ huynh đã gọi điện hoặc nhắn tin xin phép các cô cho con nghỉ.

Phụ huynh thường xuyên trao đổi và tâm sự với các cô ,lắng nghe ý kiến của các cô làm cho khoảng cách giữa cô và phụ hunh trở lên gần gũi hơn.

Nhiều phụ huynh đã quan tâm đến con em minh hơn nên đã thường xuyên hỏi thăm tình hình sức khỏe cũng như nề nếp học tập của con ở lớp để từ đó phối hợp cùng với các cô để chăm sóc và dạy đỗ các con một cách tốt nhất.
Phụ hunh đã ủng hộ cây cảnh và một số đồ dùng, đồ chơi cho lớp học để cho các cô và các con có nhiều học liệu phong phú hơn.

Nhiều phụ huynh đã thông cảm , thấu hiểu sự vất vả của các cô. Đặc biệt hơn là nhiều phụ huynh đã có cái nhìn khác hơn về nghề giáo viên mầm non của chúng tôi.
C: KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ

I. Kết luận:

Sau một thời gian áp dụng “biện pháp xây dựng lớp học hạnh phúc” trong trường mầm non cho trẻ mẫu giáo 3-4 tuổi. Tôi thấy biện pháp có hiệu quả vô cùng to lớn và ý nghĩa với các cô và trẻ. Trẻ của lớp tôi vô cùng thích thú khi đến lớp, lớp học lúc nào cũng vui vẻ tràn ngập tiếng cười,giúp trẻ phát triển toàn diện về cả thể chất, trí tuệ, tinh thần, chất lượng  giáo dục nâng cao.
Đây là một số kinh nghiệm mà tôi đã thực hiện trong quá trình giảng dạy để nâng cao tri thức cho trẻ trong đời sống hàng ngày và tạo được niềm hạnh phúc cho trẻ khi đến lớp. Bản thân tôi rất mong được sự đóng góp ý kiến của Ban giám hiệu, của các bạn bè đồng nghiệp để tìm ra những biện pháp tốt nhất trong việc “xây dựng lớp học hạnh phúc”

CBGVNV tự chăm sóc bản sức khỏe tâm lý và thể chất cho bản thân, tự trang bị cho mình và thực hành được các giá trị sống, kỹ năng sống phù hợp với đạo đức, nhân cách nhà giáo trong môi trường giáo dục. Luôn yêu thương chăm sóc trẻ trong mọi hoạt động,lắng nghe,tôn trong ý kiến của trẻ.
Mỗi giáo viên đều có thể vượt qua được những khó khăn đó và hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao bằng chính sự tận tâm của mình”

Bản thân tôi thấy mình cần phải cố gắng nhiều hơn nữa trong việc học tập nghiên cứu tìm hiểu, nâng cao kiến thức, việc rèn luyện phẩm chất đạo đức. Từ đó đúc kết kinh nghiệm cho bản thân và tìm ra những giải pháp để hướng tới mục tiêu chung của toàn ngành là “Xây dựng trường học hạnh phúc”
+ Bản thân tích cực và kiên trì học tập, nhạy bén, tìm hiểu và vận dụng những đề tài mới, phương pháp, hình thức mới, phù hợp với hứng thú, nhu cầu của trẻ.
 +Cần mạnh dạn, tự tin, không ngại khó và không ngừng sáng tạo những cách tiếp cận đề tài, những trò chơi mới lạ để đạt hiệu quả giáo dục cao đưa vào cho trẻ hoạt động.

+ Cần có sự sáng tạo trong mỗi tiết dạy, luôn có sự đổi mới trong các phương pháp giáo dục trẻ

II. Kiến nghị - đề xuất

Để thực hiện tốt việc “xây dựng lớp học hạnh phúc” trong giai đoạn hiện nay để hướng tới mục tiêu chung của toàn ngành “Xây dựng trường, lớp học hạnh phúc” thông qua việc thực hiện các biện pháp trên đã có phần nào đạt được kết quả như đã nêu trên, bản thân tôi xin có một số đề xuất sau:

* Đối với Phòng giáo dục:

- Cần tăng cường hơn nữa các lớp tập huấn, bồi dưỡng thực  hành các biên pháp để xây dựng lớp học hạnh phúc.

 -Tăng cường kinh phí đầu tư thời gian đồng thời hướng dẫn giáo viên tích cực sang tạo, ứng dụng các phượng pháp mới, hấp dẫn trẻ có hiệu quả trong học tập.

- Tăng cường trang thiết bị, đầu tư cơ sở vật chất cho trường mầm non để phục vụ cho công tác dạy học.

* Đối với trường: Trang bị thêm tài liệu về kỹ năng sống, kỹ năng giao tiếp, các tài liệu về lớp học hạnh phúc…..để giáo viên nghiên cứu. 

* Đối với giáo viên:
- Yêu nghề mến trẻ và chăm sóc giáo dục trẻ bằng tình yêu thương

- Mỗi giáo viên đều có thể vượt qua được những khó khăn và hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao bằng chính sự tận tâm của mình.

- Cần phải cố gắng nhiều hơn nữa trong việc học tập nghiên cứu tìm hiểu, nâng cao kiến thức, rèn luyện phẩm chất đạo đức
- Tích cực học tập, học hỏi để nâng cao trình độ chuyên môn.

- Chịu khó nghiên cứu để tìm ra những hình thức tổ chức cũng như phương pháp trên lớp phù hợp và hiệu quả.

* Đối với phụ huynh: 

- Cần phối hợp tốt, trao đổi thường xuyên với giáo viên trong lớp để cùng chăm sóc giáo dục các con được tốt hơn.

- Cần thấu hiểu sự vất của các cô giáo mầm non để từ đó thông cảm và có cái nhìn khác hơn về các cô giáo mầm non.
Trên đây là những kinh nghiệm cũng như những mong muốn nhỏ của tôi để “xây dựng lớp học hạnh phúc”.Giúp cô và trẻ vô cùng thích thú khi đến lớp, lớp học lúc nào cũng vui vẻ tràn ngập tiếng cười. Giúp trẻ phát triển toàn diện về cả thể chất, trí tuệ, tinh thần, trẻ có nhiều kiến thức, vốn hiểu biết sâu rộng vốn từ phong phú và khoa học hơn để chất lượng giáo dục nâng cao hơn. Rất mong nhận được sự đóng góp, xây dựng ý kiến của các cấp lãnh đạo và bạn bè đồng nghiệp để bản sáng kiến kinh nghiệm của tôi hoàn thiện hơn,  hiệu quả hơn. 

                                                                        Tôi xin chân thành cảm ơn!
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Ảnh 1: Hoạt động chào hỏi vào giờ đón trẻ.
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Ảnh 1A
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Ảnh 1B
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Ảnh 1C
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Ảnh 1D
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Ảnh 2A

Ảnh 2B
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Ảnh 2C
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Ảnh 2D
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Ảnh 3: Phối kết hợp với phụ huynh trong các hoạt động của lớp.
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