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	UBND THÀNH PHỐ HÀ NỘI
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

Số:        /SGDĐT-GDMN

V/v tham dự Tập huấn trực tuyến chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện Chương trình GDMN, bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn cho đội ngũ và Hội nghị tổng kết năm học 2020 -2021, triển khai nhiệm vụ năm học 2021- 2022
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày      tháng 8  năm 2021



	Kính gửi: 
	

	
	- Phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện, thị xã;
- Trường Bồi dưỡng Cán bộ Giáo dục Hà Nội;

- Trường mầm non trực thuộc Sở GDĐT.  


Thực hiện Công văn số 3323/BGDĐT-GDMN ngày 06/8/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc tham dự tập huấn trực tuyến chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện Chương trình giáo dục mầm non (GDMN) và bồi dưỡng nâng cao năng lực (NCNL) chuyên môn đối với cán bộ quản lý (CBQL) và giáo viên mầm non (GVMN) đảm bảo chất lượng GDMN; Kế hoạch số 726/KH-BGDĐT ngày 11/8/2021 của Bộ GDĐT về việc Tổ chức Hội nghị trực tuyến tổng kết năm học 2020 - 2021, triển khai nhiệm vụ năm học 2021- 2022 đối với GDMN. Để chuẩn bị tốt các điều kiện đảm bảo cho công tác tổ chức, Sở GDĐT Hà Nội đề nghị các Phòng GDĐT triển khai một số nội dung cụ thể như sau:
1. Nội dung
1.1. Tập huấn  
- Quán triệt những nội dung, yêu cầu mới trong Chương trình GDMN; Chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện một số nội dung cụ thể. 

- Hướng dẫn, bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn đối với CBQL và GVMN đảm bảo chất lượng GDMN. 

1.2. Hội nghị tổng kết năm học 2020 - 2021
- Đánh giá tổng kết tình hình thực hiện nhiệm vụ năm học 2020 - 2021.

- Triển khai nhiệm vụ giáo dục mầm non trọng tâm năm học 2021 - 2022. 

2. Thời gian: 05 ngày (Chương trình chi tiết đính kèm)
3. Thành phần và hình thức tập huấn
Hình thức tập huấn trực tuyến tại 3 điểm cầu

3.1. Điểm cầu Trung ương: Phòng họp D, Bộ GDĐT: Lãnh đạo, chuyên viên Vụ GDMN; Chuyên gia là báo cáo viên hướng dẫn tập huấn.

3.2. Điểm cầu Hà Nội: Sở GDĐT Hà Nội: Lãnh đạo Sở GDĐT; Lãnh đạo, chuyên viên phòng GDMN; 02 CBQL Trường mầm non trực thuộc Sở; 01 đại diện Khoa GDMN Trường Bồi dưỡng Cán bộ Giáo dục.

3.3. Điểm cầu tại các quận, huyện, thị xã: 
- Đơn vị Viettel cấp 01 tài khoản/01 Phòng GDĐT, cấp cho đồng chí lãnh đạo phòng phụ trách cấp học mầm non để tham dự tập huấn và Hội nghị tổng kết năm học 2020 - 2021, triển khai nhiệm vụ GDMN năm học 2021 - 2022 do Bộ GD ĐT tổ chức. 
- Trong các ngày tập huấn mỗi phòng GDĐT sử dụng chung 01 tài khoản đã cấp, tùy thuộc vào nội dung chuyên đề của từng ngày đ/c Lãnh đạo phân công đối tượng tham gia học tập phù hợp, đảm bảo qui định về an toàn phòng chống dịch bệnh Covid-19: Lãnh đạo phòng GDĐT phụ trách cấp học mầm non, chuyên viên phòng GDĐT, CBQL trường điểm. 

4. Tổ chức thực hiện 
- Đơn vị Viettel hướng dẫn cài đặt
+ Cách 1: (tối ưu nhất) Cài app K12online theo hướng dẫn trên link sau: https://webinar.k12online.vn/huong-dan/huong-dan-tai-ve-va-cai-dat-ung-dung-k12online-tren-windows.html
+ Cách 2: Có thể sử dụng trực tiếp trên trình duyệt Google Chrome (phiên bản 88 trở lên). Tuy nhiên chất lượng và trải nghiệm sẽ không tốt bằng trên ứng dụng K12Online được cài trên máy tính. Truy cập Web: https://webinar.k12online.vn/
- Hướng dẫn tham gia hội thảo trực tuyến.

Làm theo hướng dẫn trên link:

https://webinar.k12online.vn/huong-dan/huong-dan-tham-gia-hoi-thao-truc-tuyen-tren-k12online.html
- Khi chuyển tài khoản cho người khác sử dụng cần phải thoát trên thiết bị đã dùng.

 
- Hỗ trợ kỹ thuật trực tuyến của Viettel tại Hà Nội: 0982473536                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
- Thời gian tổng duyệt kỹ thuật: từ 15h00 ngày Chủ Nhật 15/8/2021 
5. Đầu mối hỗ trợ nội dung và kỹ thuật 
- Cung cấp nội dung, tài liệu tập huấn: Bà Nguyễn Hoài Hương - Chuyên viên Phòng GDMN, điện thoại: 0853368003, Email: huong.mnbd@gmail.com.
- Hỗ trợ kỹ thuật hội nghị tập huấn trực tuyến tại Sở GDĐT: Ông Lê Quang Hiệu - Chuyên viên văn phòng Sở GDĐT, điện thoại: 0983550800.
Sở GDĐT đề nghị Phòng GDĐT quận, huyện, thị xã nghiên cứu và thực hiện theo tinh thần công văn. Nếu có khó khăn vướng mắc, trao đổi phòng GDMN để được hỗ trợ giải quyết./.
       Trân trọng./. 
	Nơi nhận                                                                                                                                                                      - Như trên;

- Đ/c Giám đốc Sở;
- Đ/c PGĐ Nguyễn Quang Tuấn;

- Lưu: VT, GDMN. 
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