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	Thực hiện sự chỉ đạo của Phòng GD&ĐT Gia Lâm tại công văn số 32/GD&ĐT ngày 04/02/2020 về tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh đường hô hấp cấp; 
Thông báo số 46/TB-UBND về Thông báo kết luận của đồng chí Lý Duy Thanh – Phó chủ tịch UBND huyện, Phó trưởng ban thường trực BCĐ huyện tại hội nghị giao ban công tác phòng, chống dịch bệnh đường hô hấp cấp do chủng mới của virut corona gây ra.
	Trường Mầm non Kiêu Kỵ yêu cầu các tổ chuyên môn, tổ văn phòng thực hiện nghiêm túc các nội dung sau:
	1. Tiếp tục thực hiện công tác khử khuẩn, vệ sinh môi trường, vệ sinh lớp học, đồ dùng đồ chơi lần 2. Thời gian cụ thể:
	- Thời gian VS khử khuẩn đồ dùng đồ chơi, MT trong và ngoài lớp, phòng làm việc, phòng chức năng ngày 7/2/2020
	- Thời gian nhận thuốc khử khuẩn: 8 giờ sáng ngày 7/2/2020 tại Trung tâm Y tế huyện Gia Lâm. (Đ/c văn phòng đi lấy thuốc)
- Phun thuốc khử khuẩn: Thứ 7, ngày 8/2/2020, phun thuốc khử khuẩn tại các lớp học, khu vệ sinh và toàn bộ các khu vực trường học ( kể cả các điểm lẻ). (Riêng điểm lẻ bảo vệ chủ động mở cửa phòng học, nhà vệ sinh để phun thuốc khử khuẩn).
- Tổng vệ sinh lớp học sau khi phun thuốc khử khuẩn: 8 giờ, thứ 2 ngày 10/2/2020, tất cả các đồng chí giáo viên, nhân viên đến trường vệ sinh toàn bộ lớp học, lau phòng học, cửa lớp, đồ dùng, quạt, đồ chơi ngoài trời, quét dọn, lau hành lang, cầu thang,…. theo sự phân công lao động của đ/c phụ trách. 
2/ Các tổ, các lớp duy trì thực hiện tốt vệ sinh lớp học hàng ngày và tổng vệ toàn trường vào thứ 7 hàng tuần.
3/ Các tổ tiếp tục thực hiện tốt công tác tuyên truyền, hướng dẫn cha mẹ học sinh, học sinh kỹ năng tự bảo vệ và chăm sóc sức khỏe về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh nCoV. 
4/ Phối hợp với cha mẹ học sinh quản lý tốt học sinh trong thời gian tạm nghỉ học và đề nghị cha mẹ học sinh thường xuyên theo dõi tình hình dịch bệnh, phối hợp quản lý và chăm sóc sức khỏe con em mình; yêu cầu cha mẹ học sinh hằng ngày báo cáo tình hình sức khỏe của học sinh cho GVCN ( những trường hợp  học sinh đã đến và đi hoặc tiếp xúc với người ở vùng dịch, có biểu hiện mắc cúm nCoV.
5/ Rà soát và báo cáo kịp thời với BCĐ những trường hợp giáo viên, học sinh đã đến và đi hoặc tiếp xúc với người ở vùng dịch, có biểu hiện mắc cúm nCoV. 
6/ Thực hiện nghiêm túc báo cáo: 
- Các đồng chí tổ trưởng chịu trách nhiệm báo cáo công tác khử khuẩn, vệ sinh lần 2 về trường chậm nhất lúc 17 giờ 30 phút  ngày 7/2/2020. (đc Liên nhận tin, các đ/c trong ban chỉ đạo kiểm tra lại công tác khử khuẩn, vệ sinh tại trường và các điểm lẻ).
- Hàng ngày, trước 11 giờ, các đồng chí giáo viên chủ nhiệm quản lý, theo dõi, báo cáo diễn biến tình hình sức khỏe của giáo viên, học sinh ( kể cả trong thời gian nghỉ học) về trường qua zalo chung của trường.
Đồng chí phụ trách mảng y tế thường xuyên cập nhật thông tin về dịch bệnh và cập nhật trên cổng thông tin điện tử của trường và báo cáo công tác khử khuẩn, vệ sinh môi trường lần 2 về mail đồng chí Đoàn Hoa trước 12 giờ ngày 8/2/2020.
- Hằng ngày, trước 12 giờ, đồng chí Liên quản lý, theo dõi, báo cáo diễn biến tình hình sức khỏe của giáo viên, học sinh (kể cả trong thời gian nghỉ học) về trường Phòng GD&ĐT qua mail của đồng chí Đoàn Hoa (theo biểu mẫu)
           Nhà trường đề nghị các đồng chí cán bộ, giáo viên, nhân viên thực hiện nghiêm túc./.
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