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NGHỊ QUYẾT

Hội nghị cán bộ viên chức năm học 2021 - 2022
––––––––––––––––––––––––

Căn cứ Nghị định số 60/2013/NĐ-CP ngày 19/6/2013 của Chính Phủ “Quy định chi tiết khoản 3, Điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc”;

Căn cứ Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ “Về thực hiện dân chủ trong hoạt động cơ quan hành chính Nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập”;

Thực hiện văn bản liên tịch số 2194/HDLT: SGDĐT-CĐN ngày 09/9/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo và Công đoàn Giáo dục Hà Nội hướng dẫn tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức năm học 2021-2022; Hướng dẫn số 10/HD-UBND-LĐLĐ ngày 19/11/2020 của UBND và Liên đoàn lao động huyện Gia Lâm về việc tổ chức Hội nghị cán bộ công chức, viên chức và Hội nghị Người lao động năm 2021; Công văn số 229/GD&ĐT ngày 27/9/2021 về việc đôn đốc tổ chức HNVBVC năm học 2021-2022.

Sau khi nghe toàn văn các bản báo cáo tại hội nghị, các ý kiến tham luận của một số CB-GV, tiếp thu ý kiến chỉ đạo của cấp trên.

Với tinh thần dân chủ và ý thức trách nhiệm, hội nghị đã thống nhất:

QUYẾT NGHỊ:
I. CÁC NHIỆM VỤ VÀ CHỈ TIÊU PHẤN ĐẤU 
1. Nhiệm vụ chính trị và các phong trào thi đua năm học 2021 – 2022.
- 100% CB – GV – NV tiếp tục thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 05/CT – TW ngày 15/5/2016 của Bộ chính trị về đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tăng cường nề nếp, kỷ cương, tình thương trách nhiệm trong công việc được giao, nâng cao đạo đức nghề nghiệp trong chăm sóc giáo dục trẻ. 

- 100% các lớp thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua với chủ đề “nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về giáo dục mầm non; tiếp tục đổi mới cơ chế quản lý, tăng cường nền nếp, kỷ cương, chất lượng và hiệu quả trong các cơ sở giáo dục mầm non ”, lồng ghép có hiệu quả các cuộc vận động “Thầy cô đổi mới”; “ Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo ”, và phong trào thi đua “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm giai đoạn 2021-2025”  thành các hoạt động  thường xuyên trong nhà trường. 
- Xây dựng phát triển hệ thống trường lớp theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa.

- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về GDMN.

-  Xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên mầm non đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo.

- Thực hiện công bằng trong giáo dục mầm non, đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ.

-  Nâng cao chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ phát triển toàn diện và hình thành kỹ năng sống, kỹ năng giáo tiếp, kỹ năng tự phục vụ, chuẩn bị tốt cho trẻ vào học trường tiểu học.
- Phấn đấu xây dựng nhà trường có các hoạt động chuyên nghiệp, có nhiều nhà giáo phẩm chất tốt, nghiệp vụ giỏi, phong cách đẹp.
- Phấn đấu xây dựng “Trường mầm non Kim Lan trở thành Trường học hạnh phúc- xanh- an toàn và thân thiện”.

2. Nhiệm vụ chuyên môn.

a. Công tác giáo dục
- 100% các lớp thực hiện chương trình giáo dục mầm non mới, xây dựng môi trường  giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường.

- 100% các lớp triển khai ứng dụng phương pháp giáo dục Montessori , STEAM vào các hoạt động của trẻ. 

         - 100% giáo viên tích cực đổi mới nội dung phương pháp, thiết kế tổ chức các hoạt động giáo dục theo phương pháp giáo dục tiên tiến , quan điểm tiếp cận học qua chơi. Phối hợp các phương pháp hợp lý hợp lý, tăng cường tính chủ động của trẻ, đảm bảo cho trẻ “ học bằng chơi, chơi mà học”. Giáo viên không nên làm thay trẻ, tạo cơ hội cho trẻ trải nghiệm,  bộc lộ khả năng của cá nhân, khuyến khích tương tác giữa trẻ với trẻ.

        - 100% các lớp thực hiện đổi mới đánh giá sự phát triển của trẻ, đánh giá sự tiến bộ của từng trẻ dựa trên mức độ đạt so với mục tiêu , sử dụng kết quả đánh giá để xây dựng kế hoạch giáo dục , điểu chỉnh kế hoạch giáo dục và tỏ chức các hoạt động giáo dục phù hợp khả năng, nhu cầu, sở thích , kinh nghiệm sống của trẻ và điều kiện thực tế.

- 100% CB, GV có khả năng ứng dụng CNTT trong thiết kế và tổ chức các hoạt động giáo dục, giáo viên tích cực làm đồ dùng, đồ chơi sáng tạo hiệu quả theo từng chủ đề. Phấn đấu 90% giáo viên giỏi cấp trường, 03 giáo viên, nhân viên giỏi cấp huyện. 

- Các tổ khối chuyên môn duy trì sinh hoạt phải đủ số buổi trên một tháng đủ nội dung sáng tạo khoa học, chất lượng hiệu quả. 100% giáo viên nêu cao tinh thần đạo đức nghề nghiệp, đạo đức nhà giáo yêu thương chăm sóc trẻ chu đáo. 

- 11/11 lớp phấn đấu xếp loại tốt 

b. Công tác chăm sóc - nuôi dưỡng:

        - 100% trẻ  ăn bán trú tại tr​ường. Mức tiền ăn 23.000 đồng/ngày. 

        + Đảm bảo định l​ượng calo và tỷ lệ giữa các chất trong khẩu phần ăn của trẻ. 

  - 100% trẻ đ​ược khám sức khoẻ 2 lần/năm và được theo dõi trên biểu đồ tăng trưởng.

         - 100% các lớp có đủ nư​ớc sạch để dùng.

- 100% trẻ đ​ược rửa tay bằng xà phòng d​ưới vòi n​ước sạch, trẻ rửa tay bằng xà phòng dưới vòi nước chảy, biết xúc miệng nước muối sau khi ăn.

         - 100% các lớp có góc tuyên truyền với phụ huynh học sinh.

         - 100% trẻ có đủ đồ dùng ăn ngủ (chăn, chiếu, dát gi​ường).

         - 100% phòng học có đủ ánh sáng.


  - Xây dựng trường học an toàn phòng chống tai nạn thương tích cho trẻ theo Thông tư số 13 ngày 15/4/2010.

- Bếp ăn đảm bảo vệ sinh được công nhận bếp ăn an toàn thực phẩm, có đầy đủ các đồ dùng phục vụ nuôi dưỡng khoa học và hiện đại, có đủ các biểu bảng tuyên truyền tại nhà bếp.

3. Chỉ tiêu phấn đấu:

a) Về tập thể: 
Trường giữ vững danh hiệu trường tiên tiến cấp huyện.
Tổ dạy, tổ nuôi đạt Tổ lao động giỏi cấp huyện
Chi bộ Đảng hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. 

Công đoàn vững mạnh xuất sắc.

Chi Đoàn thanh niên xuất sắc.

Trường tiên tiến xuất sắc về TDTT.
Cơ quan đạt chuẩn văn hóa.
b) Về cá nhân:
 80% CBGVNV đạt danh hiệu lao động tiên tiến. 
01 đ/c được tặng bằng khen của UBND thành phố.

01 đ/c được tặng Bằng khen của Bộ giáo dục và đào tạo.

01 cán bộ quản lý đạt CBQL giỏi.

04 đ/c đạt Chiến sỹ thi đua cơ sở.
02 giáo viên dạy giỏi cấp huyện, phấn đấu 01 đ/c đạt giải chính thức.

01 nhân viên giỏi cấp huyện đạt giải chính thức.

II. TRÁCH NHIỆM CỦA BAN GIÁM HIỆU, CÔNG ĐOÀN VÀ CB, GV, NV.

1.Trách nhiệm của Ban giám hiệu:
- BGH quản lý, điều hành, đôn đốc các  bộ phận trong nhà trường làm tròn chức năng nhiệm vụ được giao. Kịp thời chấn chỉnh  những sai sót của các phòng, bộ phận, từng cán bộ công chức nhằm xây dựng nhà trường giữ vững danh hiệu “Tập thể tiên tiến xuất sắc cấp thành phố”.

- Đảm bảo thực hiện đúng các chế độ chính sách đối với cán bộ công chức, viên chức theo quy định của Đảng, Nhà nước về vật chất và tinh thần. Cùng Công đoàn CQ tổ chức chăm lo đời sống CB, GV, NV. Chú ý quan tâm giúp đỡ các đồng chí có hoàn cảnh thực sự khó khăn.

-  Có kế hoạch và tạo điều kiện bồi dưỡng, đào tạo về chuyên môn nghiệp vụ, chính trị, tin học, ngoại ngữ cho đội ngũ CB, GV, NV, xây dựng quy hoạch đội ngũ cán bộ kế thừa.

- Đảm bảo đáp ứng đủ phương tiện làm việc, tạo điều kiện cho CB, GV, NV hoàn thành nhiệm vụ.

2.  Trách nhiệm của Ban chấp hành Công đoàn :
- Cùng với chính quyền chăm lo đời sống, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CBCC và đoàn viên công đoàn, phát huy tinh thần làm chủ, bình đẳng, công  bằng XH, phát triển các hoạt động văn hoá, văn nghệ, TDTT, tham quan du lịch cho CBCC, đoàn viên Công đoàn.

3. Trách nhiệm của cán bộ công chức, viên chức:
- Làm việc có khoa học, nâng cao chuyên môn nghiệp vụ, chủ động xây dựng, triển khai và thực hiện nhiệm vụ được giao.

- Khắc phục mọi khó khăn hoàn thành các nhiệm vụ công tác được giao với năng suất, chất lượng và hiệu quả cao. Thực hành tiết kiệm, không gây phiền hà sách nhiễu, tiêu cực trong thi hành nhiệm vụ; Thực hiện văn hoá nơi công sở, chấp hành nghiêm chỉnh nội quy và tham gia tích cực các hoạt động của cơ quan.

- Thực hiện tốt các quy định do thủ trưởng cơ quan ban hành.

Phát huy những thành quả đã đạt được, toàn thể CB, GV, NV  tăng cường hơn nữa sự đoàn kết nhất trí, khắc phục khó khăn quyết tâm phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ toàn diện và các chỉ  tiêu trong nghị quyết đã đề ra.
III. HIỆU LỰC THI HÀNH

Thủ trưởng cơ quan, BCH Công đoàn cùng toàn thể CB, GV, NV có nhiệm vụ thi hành nghiêm túc các điều khoản ghi trong Nghị quyết, nếu không thực hiện đầy đủ sẽ bị kiểm điểm và xử lý theo quy định.

Nghị quyết có hiệu lực kể từ ngày thông qua Hội nghị cho đến khi có Nghị quyết mới.

Thay mặt hội nghị cán bộ công chức.
	HIỆU TRƯỞNG

Nguyễn Thị Hoài Giang
	CHỦ TỊCH CÔNG ĐOÀN

Nguyễn Thị Lam
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