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Kính gửi : BGH các trường mầm non huyện 

1.Công tác phát triển số lượng:
- Chuẩn bị tốt mọi điều kiện sẵn sàng đón trẻ trở lại trường học sau đợt nghị dịch kéo dài.
- Tăng cường công tác tuyên truyền kiến thức nuôi dạy trẻ tới phụ huynh học sinh đặc biệt là trẻ 5 tuổi chuẩn bị chuyển cấp học.

2.Công tác chất lượng:

a. Công tác chăm sóc nuôi dưỡng:
- Thực hiện nghiêm túc công tác phòng chống dịch COVID-19 theo chỉ đạo của các cấp.

- Chuẩn bị nghiêm túc về VSMT, hồ sơ sổ sách, trang thiết bị phòng chống dịch, xây dựng kịch bản đón trẻ khi trẻ quay trở lại học khoa học rõ người, việc, thời gian để đón đoàn kiểm tra các cấp về công tác phòng chống dịch.

- Gửi thực đơn của trẻ ( mùa hè) qua cổng thông tin điện tử của trường hoặc Zalo, Facebook để phụ huynh tham khảo.
- Thường xuyên tuyên truyền với phụ huynh về giáo dục vệ sinh cá nhân, phòng tránh dịch bệnh mùa hè như: Tay- Chân- Miệng, sốt xuất huyết, dịch tả, tiêu chảy, cúm, sốt phát ban..đặc biệt dịch COVID-19v qua mạng thông tin...
b.  Công tác chăm sóc giáo dục:
- Thực hiện nghiêm túc Công văn số 84/GD&ĐT ngày 31 tháng 3 năm 2020 của Phòng giáo dục và Đào tạo về việc tăng cường công tác phối hợp chăm sóc, giáo dục trẻ mầm non  trong thời gian nghỉ học.
- Ban giám hiệu chỉ đạo các tổ nhóm chuyên môn xây dựng kế hoạch truyển tải các nội dung giáo dục cho phụ huynh theo Kế hoạch giáo dục tháng.
- Khai thác kho học liệu đề lựa chọn các hình ảnh, dữ liệu, các bài thơ, câu chuyện, hoạt động ....phù hợp đăng tải cho phụ huynh. Mọi nội dung đăng tải cho phụ huynh  phải được BGH duyệt.
- Tải hoạt động của trẻ trên WEBSIES gửi cho phụ huynh để phụ huynh tham khảo .
3. Công tác quản lý :
- Vận động CB, GV, NV tham gia Quỹ phòng chống dịch COVID-19 do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động.

- Tích cực tuyên truyền cho CB-GV, NV và phụ huynh học sinh về công tác phòngchống dịch COVID-19. Nghiêm túc xử lý các trường hợp phát tán các thông tin không chính thống về dịch COVID -19 gây hoang mang cho mọi người.
- Chỉ đạo, kiểm tra, rà soát về CSVC để đảm bảo an toàn cho trẻ và CBGVNV tại các trường mầm non công lập và các CSGDMN ngoài công lập khi đón trẻ quay trở lại học. 
- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc công tác tự kiểm tra nội bộ trường học, VSMT, phòng chống dịch, tổ chức các hoạt động dạy học, tuyên truyền trên các mạng thông tin hiện đại.

- Chuẩn bị tốt các điều kiện để đón các đoàn kiểm tra thi đua : các trường chưa đạt lao động tiên tiến cấp huyện, tập thể LĐTTXS cấp thành phố, cấp huyện 

- Hoàn thiện hồ sơ  thủ tục công nhận trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích theo TT13(gồm: Văn bản đề nghị cấp giấy chứng nhận Trường học an toàn phòng, chống tai nạn thương tích của cơ sở giáo dục mầm non và Uỷ ban nhân dân xã/ phường/ thị trấn; Bảng kiểm Trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích  trong cơ sở giáo dục mầm non) .


- Các trường đăng ký kiểm định chất lượng và chuẩn Quốc gia tiếp tục hoàn thiện hồ sơ, minh chứng, đẩy nhanh tiến độ sửa chữa, xây dựng theo văn bản tư vấn của Sở GD&ĐT.
          Phòng GD&PĐT đề nghị Hiệu trư​​​​ởng nhà trường căn cứ hướng dẫn của ngành xây dựng kế hoạch công tác tháng 4 năm 2020 của nhà tr​ường, tổ chức chỉ đạo triển khai thực hiện các nhiệm vụ đã đề ra nghiêm túc, đạt hiệu quả./.
	Nơi nhận:
- Các trường MN trong huyện (để thực hiện)

- Tổ MN (để chỉ đạo kiểm tra)

- Lưu: VT, tổ MN.
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