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I. ĐẶT VẤN ĐỀ
       Mỗi đứa trẻ khi sinh ra bình thường đã mang sẵn trong nó những phẩm chất của hoạt động trí tuệ đó là sự tò mò, ham thích khám phá, sự ham hiểu biết,… Đó chính là nền tảng cho sự lĩnh hội những tri thức phong phú và rộng lớn của thế giới tự nhiên và xã hội loài người.



Thế giới xung quanh có biết bao điều kì diệu với các sự vật hiện tượng luôn tác động đến mỗi chúng ta. Đối với đứa trẻ, mỗi sự tác động tới giác quan của sự vật dù đơn giản nhất cũng gợi cho đứa trẻ sự tò mò: Chỉ một cái lá rơi cũng  gieo trong đầu trẻ thắc mắc “Sao lá lại rơi?” hay vì sao lại có sấm chớp? Tại sao ông trời lại khóc khi mưa? Hay trẻ sẽ thắc mắc tại sao miếng xốp lại nổi còn viên sỏi lại bị chìm trong nước? Hoặc đứa trẻ sẽ hét lên đầy hào hứng khi thấy một củ khoai bị bỏ quên mọc chi chít những mầm xanh khi bị lôi ra khỏi gầm tủ,…Có biết bao điều kì  diệu xung quanh trẻ! Có biết bao câu hỏi cần được giải đáp?! Giải đáp được những câu hỏi của trẻ sẽ giúp đứa trẻ thỏa mãn nhu cầu được khám phá, giúp trẻ ngày càng ham hiểu biết, thích tìm tòi,.. Đó là cơ sở để góp phần hình thành và phát triển trí tuệ cho trẻ.
Trong hệ thống giáo dục quốc dân, giáo dục mầm non được coi là bậc học đầu tiên và cũng là bậc học quan trọng nhất. Mục tiêu của bậc học mầm non là hình thành những cơ sở ban đầu, nền tảng cho sự phát triển nhân cách và tư duy cho mỗi người. Qua đó giúp hình thành bước đầu của phẩm chất đạo đức, khuyến khích việc khám phá khoa học và làm chủ những kiến thức khoa học công nghệ trong thời đại mới.


Cùng với sự phát triển của kinh tế xã hội làm cho đời sống của con người ngày càng cải thiện, trẻ em lại càng có điều kiện được chăm lo phát triển toàn diện. Bên cạnh đó, với sự phát triển của khoa học kỹ thuật hiện đại, đứa trẻ được tiếp cận với nhiều nguồn thông tin điều đó khiến cho đứa trẻ thông minh hơn, ham hiểu biết, thích tìm tòi, kích thích khám phá những điều mới mẻ ở xung quanh mình. Điều này cũng yêu cầu giáo viên mầm non phải luôn luôn học hỏi, tìm tòi lựa chọn những hình thức, nội dung và phương pháp cho trẻ được khám phá thế giới xung quanh được hiệu quả nhất nhằm phát huy tối đa tính tích cực hoạt động cho đứa trẻ. Ở trường mầm non trẻ không chỉ được chăm sóc mà còn được thực hiện nhiều hoạt động khác nhau trong ngày. Trong đó hoạt động “Khám phá khoa học” có ý nghĩa quan trọng trong việc phát triển nhận thức cho trẻ. Hoạt động này nhằm thể hiện sự thích thú và đam mê khám phá sẽ nuôi dưỡng tình yêu thiên nhiên trong trẻ chứ không phải là những kiến thức khoa học mà trẻ thu lượm được. Đồng thời thông qua các hoạt động khám phá khoa học sẽ giúp cho trẻ dần hình thành và phát triển các kỹ năng quan sát, kỹ năng tư duy, phân tích, tổng hợp, khái quát và những đam mê được tìm hiểu khoa học. Để làm được như vậy thì các trò chơi thực nghiệm là không thể thiếu để trẻ được trải nghiệm và giải quyết tình huống một cách rất sáng tạo bằng tính tò mò bẩm sinh vốn luôn xuất hiện không ngừng trong cuộc sống hàng ngày, nhận ra những quy luật trong quá trình sinh hoạt của con người. Việc vừa mang lại niềm vui và sự quan tâm về khoa học một cách tự nhiên, vừa chuẩn bị một nền tảng suy nghĩ khoa học đang trở thành một mục tiêu lớn trong ngành giáo dục khoa học mầm non. Hơn nữa, điều đó cũng giúp ích cho trẻ hình thành thái độ sống khoa học và tự mình tìm được phương pháp giải quyết vấn đề một cách sáng tạo.

Tuy nhiên ở các trường mầm non hiện nay, việc tổ chức các hoạt động thử nghiệm giúp trẻ khám phá khoa học còn rất hạn chế. Một mặt do quá trình thực hiện các thí nghiệm khám phá khoa học rất phức tạp mất nhiều thời gian, bên cạnh đó việc tìm tài liệu, sách báo hướng dẫn các trò chơi thực nghiệm đơn giản và gần gũi với trẻ chưa phong phú.

Từ những lý do trên, tôi đã suy nghĩ, tìm tòi, nghiên cứu và lựa chọn đề tài: “Một số thí nghiệm đơn giản cho trẻ 4 - 5 tuổi khám phá khoa học ở trường mầm non” làm đề tài nghiên cứu của mình.
II. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ
1. Cơ sở lý luận: 
      Trẻ mầm non nói chung và trẻ 4 – 5 tuổi nói riêng rất ham hiểu biết. Khi trẻ đã bước sang lứa tuổi 4 – 5 tuổi thì trẻ có khả năng ghi nhớ có chủ định, có khả năng tập trung tốt và bền vững hơn so với các lứa tuổi trước đó. Khả năng tư duy trực quan hình tượng của trẻ đang phát triển mạnh mẽ. Ở tuổi này xuất hiện tư duy trực quan sơ đồ cụ thể là: Trẻ đi sâu tìm hiểu mối quan hệ giữa các sự vật hiện tượng và có nhu cầu tìm hiểu bản chất của chúng. Trẻ đã bắt đầu lĩnh hội được tri thức ở trình độ khái quát cao và một số khái niệm sơ đẳng. Ở trẻ phát triển chức năng ký hiệu của ý thức. Trẻ đang bước đầu ở tư duy trừu tượng.
       Ở lớp khi học môn khám phá khoa học trẻ được khám phá: Về các bộ phận cơ thể con người (Đặc điểm, công dụng, cách chăm sóc,…), về đồ vật (Đặc điểm, chất liệu của đồ vật,…), về thực vật (Thí nghiệm về các bộ phận của cây, thức ăn, môi trường sống, mối quan hệ của thực vật,…), về động vật (Các thí nghiệm về thức ăn, môi trường sống, sinh sản sinh trưởng,…), các hiện tượng tự nhiên (Thời tiết, nước, không khí, ánh sáng, mặt trời, mặt trăng,…) 
     Trẻ thích các hoạt động chân tay và khám phá bằng các giác quan. Hay đặt câu hỏi nhưng không phải lúc nào cũng hiểu câu trả lời. Bắt đầu hiểu thí nghiệm là gì và trở nên có chủ định cũng như sáng tạo hơn trong việc khám phá. Thường dành nhiều thời gian và chú ý hơn vào các hoạt động mà trẻ thích. Thích chơi theo nhóm 5 – 6 trẻ và thích trao đổi trong nhóm nhỏ. Có thể làm một số thí nghiệm do cô hướng dẫn và có thể giải thích theo nhiều cách khác nhau. Bắt đầu đưa ra những dự đoán dựa trên những gì trẻ được trải nghiệm. Thích nghĩ ra các lời giải thích về những gì quan sát được, thường thêm các chi tiết tưởng tượng vào các sự sự việc. Có thể nắm bắt các khái niệm trừu tượng nhưng trẻ vẫn cần các sự việc có thực để giải thích các khái niệm đó. Trẻ bắt đầu suy nghĩ lập kế hoạch cho một hoạt động, chẳng hạn như nghĩ về việc gieo hạt trước khi trẻ thực hiện hành động thực tế. Chính vì vậy, được trực tiếp thí nghiệm với các vật mà mình đang học quả là một điều thích thú đối với trẻ. 

2. Cơ sở thực tiễn: 

     Khi  bắt tay vào thực hiện tôi đã gặp không ít những thuận lợi và khó khăn sau:
2.1. Thuận lợi:
* Cơ sở vật chất:
     Lớp học rộng rãi, có đầy đủ các các trang thiết bị, cơ sở vật chất và đồ dùng phục vụ cho sinh hoạt của trẻ.
    Lớp tôi đã xây dựng được một góc thiên nhiên với rất nhiều loại cây xanh và hoa.

* Giáo viên:

    Bản thân tôi luôn được sự quan tâm của cán bộ chuyên môn phòng giáo dục và ban giám hiệu nhà trường, sự lãnh đạo của địa phương và bạn bè đồng nghiệp.
    Là giáo viên dạy giỏi cấp trường, cấp huyện trong nhiều năm và có tâm huyết với nghề, ham học hỏi, luôn cố gắng tìm tòi, sáng tạo trong giảng dạy để tìm ra các biện pháp gây hứng thú cho trẻ trong các hoạt động.

* Trẻ:
    Trẻ ngoan, có tinh thần ham học hỏi, thích tìm hiểu khám phá thế giới xung quanh.

*  Phụ huynh:

    Đa  số phụ huynh  nhiệt tình với lớp, quan tâm đến trẻ, đưa đón trẻ đúng giờ, đóng góp các khoản đúng quy định.
2.2. Khó khăn: 
     Ngoài những thuận lợi tôi đã nêu trên trong quá trình thực hiện, bản thân tôi gặp không ít khó khăn nhất định:
  - Một số điều kiện tiến hành thí nghiệm cũng còn thiếu thốn.

  - Những thí nghiệm tổ chức cho trẻ là những kiến thức khoa học nên cần phải chính xác và phải phù hợp với nhận thức của trẻ.
   - Cô sử dụng vật thật nhưng ít cho trẻ được thực hành khám phá chưa phát huy được tính tò mò cho trẻ. 
   - Nội dung cho trẻ trải nghiệm chưa phong phú còn lặp đi lặp lại gây nên sự nhàm chán cho trẻ
2.3. Thực trạng:

     Trước khi tổ chức thử nghiệm một số thí nghiệm khoa học đơn giản tôi khảo sát và được kết quả như sau: 

	Số lượng trẻ
	Nội dung điều tra
	Kết quả

	
	
	Trẻ
	%

	30
	1. Trẻ chú ý vào nội dung
	18
	60

	
	2. Trẻ thích được nói lên ý kiến của mình
	13
	33

	
	3. Trẻ nắm được kiến thức
	17
	57

	
	4. Trẻ hứng thú tham gia
	16
	53


       Sau khi khảo sát tôi đã mạnh dạn đưa ra một số thí nghiệm khoa học đơn giản để áp dụng vào dạy trẻ và cho trẻ trải nghiệm.
3. Một số thí nghiệm đơn giản: 
     Thực tế tôi đã tổ chức hoạt động cho trẻ khám phá khoa học trong các hoạt động như sau:
3.1. Khám phá về nước:
3.1.1. Trứng có nổi được không?
* Mục đích
- Trẻ biết nước muối mặn hơn nước lọc (nước thường).
- Trẻ biết quả trứng có thể nổi trong nước muối và chìm trong nước lọc.
* Chuẩn bị:
- 3 cốc thủy tinh
- 2 quả trứng
- Nước lọc, muối
* Tiến hành
- Bước 1: Cho trẻ quan sát và gọi tên các đối tượng. Và có thể đoán xem cô sẽ làm gì với những dụng cụ này.
- Bước 2: Cho trẻ đánh dấu 2 cốc nước, sau đó đổ muối vào cốc nước thứ 2 (khoảng 10 muỗng cà fê), khuấy đều. Sau đó thả 2 quả trứng vào trong 2 cốc.                  - Bước 3: Cô cho trẻ quan sát và rút ra giải thích: Quả trứng nổi trong nước muối vì trứng nhẹ hơn nước muối, nhưng quả trứng sẽ chìm trong nước lọc vì nó nặng hơn nước lọc.
* Mở rộng: Có thể làm thêm như sau: Bên này đổ nửa cốc nước lọc và bên kia đổ nửa cốc nước muối như trên, rồi rót nướt lọc vào nước muối. Đừng cho hai thứ nước trộn lẫn với nhau. Nhẹ nhàng cho quả trứng vào nước, nó sẽ nổi lên trên nước muối và trông như nó bị treo lơ lửng giữa cốc 1 cách thần kì.
(Hình ảnh 1: Thả trứng vào cốc nước lọc và nước muối)
3.1.2. Những que tăm biết chạy: 
* Mục đích: Trẻ quan sát và nhận biết được các đặc tính của cục bột sắn dây và xà phòng trong nước: Cục bột hút nước, cục xà phòng làm dãn lớp da bề mặt nước.
* Chuẩn bị: Que tăm, đĩa nước sạch, xà phòng, cục bột sắn dây.
* Tiến hành:
- Bước 1: Cẩn thận đặt các que tăm trên mặt nước.
- Bước 2: Nhúng cục bột vào giữa đĩa, hỏi trẻ xem hiện tượng gì xảy ra (các que tăm sẽ chạy về phía cục bột)
- Bước 3: Cô tiếp tục nhúng cục xà phòng vào giữa đĩa. Cho trẻ quan sát và đưa ra nhận xét (Các que tăm sẽ chạy xa cục xà phòng ra các mép đĩa)
* Giải thích: Khi đặt cục bột sắn dây vào giữa đĩa, nó hút nước vào. Một dòng nước nhỏ chảy về phía cục bột kéo theo các que tăm. Còn khi đặt cục xà phòng vào giữa đĩa, nó làm dãn lớp da bề mặt nước (làm yếu sức căng bề mặt nước) khiến các que tăm bị đẩy ra xa.  

(Hình ảnh 2: Thí nghiệm que tăm biết chạy)
3.1.3. Nhuộm màu hoa

* Mục đích: 

- Trẻ biết bông hoa hút màu qua những ống hẹp trong cuống hoa và có khả năng biến đổi thành màu đó.

- Với thí nghiệm nhỏ này cũng sẽ giúp cho trẻ hiểu hoa cũng hút nước lên để uống giống như các con uống nước vậy.
* Chuẩn bị:
- 2 chai nhỏ trong đựng đầy nước, 1 lọ mực.
- 2 bông hoa cúc màu trắng (hoa loa kèn trắng, hoa huệ trắng)
* Tiến hành: 

- Bước 1: Cho trẻ quan sát và gọi tên các dụng cụ. Và có thể đoán xem cô sẽ 
làm gì với những dụng cụ này.
- Bước 2: Cho trẻ đánh dấu 2 lọ nước, sau đó đổ mực vào lọ nước thứ 2, cắt bớt đầu cọng 2 bông hoa chừng 5cm, đặt 2 bông hoa vào 2 lọ nước.
- Bước 3: Cô cho trẻ quan sát sau nhiều giờ, cuối cùng các cánh của bông hoa đặt trong lọ thứ 2 sẽ chuyển sang màu của nước trong lọ.
* Mở rộng: Có thể làm những bông hoa nhiều màu bằng cách trẻ đôi cuống hoa ra và ngâm mỗi nửa cuống vào một lọ nước màu khác nhau.
(Hình ảnh 3: Hoa cúc khi chưa ngâm nước màu và hoa cúc đã ngâm nước màu)
3.1.4. Nước có màu và mùi vị không?

* Mục đích: Trẻ quan sát và nhận biết được nước là chất không màu, không mùi và không vị. Nước bị thay đổi màu mùi vị khi ta pha vào nước các chất tan khác như đường, muối,…
* Chuẩn bị: 4 cốc thủy tinh và 3 thìa, một ít đường, muối, một quả cam.
* Tiến hành:
- Bước 1: Cô rót nước đun sôi để nguội vào 4 cốc và lần lượt đánh dấu từ 1 đến 4, cho trẻ quan sát, nếm, ngửi mùi và nhận xét các cốc nước và đoán xem nếu cô pha những chất đường muối và nước cam vào thì chuyện gì sẽ xảy ra.
- Bước 2: Cô lần lượt pha các chất muối đường và nước cam vào các cốc 1  đến 3, Cho trẻ quan sát, nếm và ngửi rồi so sánh với cốc thứ 4 rồi nêu nhận xét.

(Hình ảnh 4: Bé pha nước muối, nước cam, nước đường)
* Giải thích:

     Nước trong suốt không màu không mùi, không vị. Đường có vị ngọt khi hòa vào nước làm cho nước có vị ngọt, muối có vị mặn khi hòa vào nước làm nước mặn. Nước không mùi và màu nên khi pha nước cam vào làm cho nước có mùi cam và màu vàng của cam.

3.1.5. Chất tan và không tan:

* Mục đích: Giúp cho trẻ biết được một số chất tan được trong nước và một số chất không tan. Ứng dụng của một số chất tan.

* Chuẩn bị: Một số chất như muối, đường, hạt đỗ, cát, gạo và một vài cốc nước tương ứng.
* Tiến hành: Cô cho trẻ gọi tên những chất và dụng cụ thí nghiệm và để trẻ lần lượt cho các chất vào từng cốc thủy tinh sau đó đoán xem chất nào sẽ tan được trong nước, chất nào không tan.
(Hình ảnh 5: Thí nghiệm chất tan và chất không tan)
* Kết luận: Muối đường tan trong nước, các loại chất còn lại không tan. Ứng dụng tính chất tan của đường và muối để dùng pha nước muối xúc miệng, nước cam, chanh, nước hoa quả,..

3.1.6. Quan sát cục nước đá tan:
* Chuẩn bị: Một cục nước đá đặt trên đĩa
* Tiến hành: Cô đặt cục nước đá lên đĩa và cho trẻ sờ rồi cảm nhận cục nước đá có lạnh không và quan sát cục nước đá tan chảy và cùng đoán xem tại sao cục nước đá lại tan chảy? Và nước sẽ thành cục nước đá khi nào? 

* Kết luận: Khi nước ở nhiệt độ thấp (để lạnh) sẽ đóng băng thành cục nước đá, khi cục nước đá để ra ngoài nó sẽ tan ra thành nước.
(Hình ảnh 6: Bé quan sát cục nước đá tan)
3.1.7. Dòng xoáy

* Mục đích: Cho trẻ hiểu được nước bị xoay tròn tạo ra dòng xoáy.

* Chuẩn bị: một bình nước thủy tinh cao và to, một ít giấy vụn cánh hoa và lá cây,

* Tiến hành: Cô dùng đũa khuấy vào bình nước, trẻ quan sát và nhận xét. Cho trẻ thả những mẩu giấy vụn và lá vào bình mô phỏng một trận cuồng phong có vòi rồng cuốn tất cả mọi vật vào trong nó.
(Hình ảnh 7: Cô và bé làm thí nghiệm dòng nước xoáy)
 * Kết luận: Nước bị xoay tròn nên tạo ra dòng xoáy và dòng xoáy có sức mạnh cuốn tất cả mọi vật vào trong lòng nó.

3.1.8. Nước có hình dạng gì?

* Mục đích: Giúp cho trẻ hiểu hình dạng của nước thay đổi theo hình dạng của đồ vật chứa nước.

* Chuẩn bị: Một cốc nước, một quả bóng bay, một găng tay nilong hoặc cao su và một lượng nước thí nghiệm,

* Tiến hành: Cô cho nước vào các vật mà cô chuẩn bị và cho trẻ quan sát và nói xem nước có những hình dạng nào?

* Kết luận: Nước cho vào cốc sẽ co hình dạng chiếc cốc, cho vào quả bóng bay có hình dạng của quả bóng, cho vào găng tay có hình dạng của găng tay, cho vào chai có hình dạng của chai.... Như vậy nước có hình dạng thay đổi theo vật chứa nước.

(Hình ảnh 8: Thí nghiệm hình dạng của nước)
3.1.9. Vật chìm vật nổi:
* Mục đích: Trẻ biết vật nhẹ hơn nước thì nổi, vật nặng hơn thì chìm.
* Chuẩn bị: Một chậu nước, một số vật như bóng nhựa, chìa khóa, thìa inox, sỏi, miếng xốp.
* Tiến hành: Cho trẻ đoán khi thả những vật này vào chậu nước chuyện gì sẽ xảy ra. Cô cho trẻ thả vào chậu những đồ vật cô chuẩn bị sẵn và nêu ý kiến của mình.

(Hình ảnh 9: Thí nghiệm vật chìm, vật nổi)
* Kết luận: Những vật như xốp hay bóng nhựa nhẹ hơn nước nên nổi trên mặt nước, những vật còn lại nặng hơn nước nên chìm xuống dưới
3.2. Khám phá về không khí:
3.2.1. Nến cháy nhờ gì?
* Mục đích:
- Cần cho trẻ nhận biết không khí có ở khắp mọi nơi xung quanh chúng ta.
- Trẻ nhận biết nến cháy nhờ có khí oxi . Khi hết khí oxi thì nến sẽ bị tắt
* Chuẩn bị: Nến, bật lửa, đĩa, lọ thủy tinh cao hơn cây nến.
* Tiến hành:
Bước 1:

- Cho trẻ quan sát và gọi tên các đồ dùng của cô đã chuẩn bị

- Hỏi trẻ: Gắn nến lên đĩa bằng cách nào?

Bước 2:

- Cô thắp nến cho nến cháy, sau đó cô hỏi trẻ, nếu cô úp cái lọ thủy tinh này chùm kín lên cây nến đang cháy thì chuyện gì sẽ xảy ra? Cho trẻ phỏng đoán các trường hợp xảy ra)
(Hình ảnh 10: Cô thắp nến cho cháy sáng)
- Cô lấy lọ thủy tinh úp kín lên cây nến đang cháy.

(Hình ảnh 11: Cô úp lọ thủy tinh vào cây nến đang cháy)
- Cho trẻ quan sát hiện tượng xảy ra: Cây nến cháy một lúc rồi sẽ tắt.

(Hình ảnh 12: Cây nến tắt)
* Giải thích: Khi nến được thắp sáng, nến tiếp tục cháy là nhờ  không khí xung quanh nó, khi ta úp lọ kín lên cây nến, nến không còn khí oxi để cháy, nó chỉ lấy không khí trong lọ. Khi không khí cháy hết thì nến tắt. Bài này giúp trẻ hiểu nến cũng “thở” như các con, hết không khí là nến cũng sẽ tắt.

3.2.2. Cuộc chạy đua của ba cây nến

* Mục đích:
- Cần cho trẻ nhận biết không khí xung quanh 
- Trẻ nhận biết nến cháy nhờ có khí ôxi. Khi khí ôxi hết thì nến sẽ bị tắt.
- Trẻ rút được ra nhận xét: Cây nến nào cháy lâu nhất, tại sao?
* Chuẩn bị: 3 cây nến, bật lửa, 2 vại thuỷ tinh lớn và nhỏ
* Tiến hành:
Bước 1:

- Cho trẻ quan sát và gọi tên các đồ dùng của cô đã chuẩn bị

- Hỏi trẻ: Gắn cây nến lên đĩa bằng cách nào?

- Sau khi gắn xong đặt 1 đĩa nến ở ngoài, 1 đĩa còn lại được đậy bởi 1 cái vại nhỏ. Cô hỏi trẻ: Hiện tượng gì xảy ra? Cây nến nào cháy lâu hơn?

Bước 2:

- Cô tiếp tục đốt 1 cây nến nữa và úp lên bởi cái vại lớn. Cô hỏi trẻ: Hiện tượng gì xảy ra? Cho trẻ dự đoán cây nến nào cháy lâu nhất trong 3 cây nến?

Bước 3:

- Cô cho trẻ quan sát đến khi 2 cây nến ở trong vại tắt dần. Cho trẻ rút ra kết luận.

* Giải thích:

     Cây nến với nhiều không khí xung quanh có thể tiếp tục cháy sau khi hai cây nến ở trong vại đã tắt. Cây nến trong vại lớn có nhiều không khí hơn nên sẽ cháy lâu hơn cây nến trong vại nhỏ
(Hình ảnh 13: Thí nghiệm cuộc chạy đua của 3 cây nến)
3.2.3 Có gì trong chai không?

* Mục đích: Giúp cho trẻ biết không khí không màu, không mùi, bằng mắt thường ta không thể nhìn thấy được
* Chuẩn bị: Một cái chai không đựng gì, một chậu nước 

* Tiến hành: Cho trẻ quan sát chai, nhìn và ngửi xem trong chai có chứa gì không. Sau đó cô cho trẻ cho chai nằm sâu xuống đáy chậu và quan sát hiện tượng bong bóng nổi lên từ miệng chai và nêu lý giải vì sao lại có hiện tượng đó.

(Hình ảnh 14: Thí nghiệm “Có gì trong chai không?”)
 * Kết luận: Có hiện tượng này là bởi vì trong chai không phải không có gì mà trong chai chứa đầy không khí. Vì không khí không có màu, không có vị nên ta không thể nhìn thấy. Khi cho chai vào trong chậu nước, không khí ở trong chai sẽ bị nước đẩy ra ngoài nên tạo thành bong bóng.
3.3. Khám phá sự chuyển động 
3.3.1. Trò đố quả trứng quay

* Mục đích: Trẻ nhận biết khi một vật đứng yên rồi bất ngờ chuyển động sẽ ngã về phía sau. Hoặc khi đang chạy dừng lại đột ngột sẽ bị ngã chúi về phía trước (quán tính).
* Chuẩn bị: 1 quả trứng luộc và 1 quả trứng sống, 2 cái đĩa

* Tiến hành:
+ Lần 1: 

- Cho trẻ quay tròn cùng lúc 2 quả trứng sống và luộc 
- Cho trẻ quan sát và đoán xem là quả trứng sống hay quả trứng luộc quả nào quay lâu hơn (quả trứng quay lâu hơn là quả trứng luộc)
 Giải thích: Lòng đỏ (trứng sống) có ruột là một khối chất lỏng sẽ dễ bị dồn về trước hoặc sau khi quay hơn lòng đặc (trứng luộc). Sự kiện này làm chậm quả trứng sống lại nên nó ngừng quay trước quả trứng luộc.

+ Lần 2:

- Cho trẻ quay cùng lúc 2 quả trứng rồi dùng tay giữ chúng lại rồi thả ngay ra.
- Cho trẻ quan sát và đoán xem quả trứng nào quay lâu hơn (quả trứng sống quay lâu hơn, quả trứng luộc thì đứng yên).

(Hình ảnh 15: Thí nghiệm với trứng sống và trứng luộc)
Giải thích: Khi chặn 2 quả trứng lại và thả ra thì chất lỏng trong quả trứng sống vẫn còn chuyển động. Sự vận chuyển này khởi động cho quả trứng quay lại.
* Mở rộng:

      Khi đi xe, nếu xe khởi động đột ngột. Sức quán tính của bạn kéo bạn giật ngược lại đằng sau (bạn chưa chuyển động và thân thể bạn muốn ở yên). Nếu người lái xe dừng lại đột ngột, bạn sẽ bị chúi người về phía trước (vì quán tính của bạn cưỡng lại sự dừng, thân thể bạn không muốn dừng chuyển động). Nịt ghế giúp giữ cho bạn vượt qua sức quán tính của bản thân và giữ chặt bạn với ghế ngồi

 3.3.2. Làm một cái bập bênh bằng nến

* Mục đích: Trẻ nhận biết khi các vật có thể thăng bằng khi trọng tâm của chúng đứng thẳng hoặc ở vào thế thăng bằng. Khi giọt sáp nến rơi xuống sẽ làm dịch chuyển điểm thăng bằng và làm cho các đầu nến lên xuống. Điều đó tạo thành bập bênh.
* Chuẩn bị: 1 cây nến, đất nặn, dây thép cứng
* Tiến hành:

Bước 1:

- Cho trẻ cạo bớt ít sáp ở đuôi nến để cho dây đốt thòi ra. 
- Cho trẻ đo cây nến để tìm điểm giữa và cắm dây thép gắn vào 2 cột đất nặn.

Bước 2:

- Cô đặt cái bập bênh lên khay và thử lại cho nó thăng bằng. Sau đó cô đốt lửa cả 2 đầu.

Bước 3: 

- Cho trẻ quan sát hiện tượng và giải thích.

* Giải thích: Trước khi thắp nến, điểm thăng bằng ở chính giữa. Khi một giọt sáp từ một đầu rơi xuống thì điểm thăng bằng chuyển sang bên kia và cái bập bênh chúc xuống. Nếu cây nến nhỏ một giọt bên này và một giọt bên kia, cái bập bênh sẽ lên xuống khi điểm thăng bằng di chuyển từ phía này sang phía kia.
3.4. Khám phá về hạt, cây xanh.
3.4.1. Trong hạt có gì?

* Mục đích: Cho trẻ thấy được trong hạt có mầm cây, nếu gieo hạt và chăm sóc hạt sẽ nảy mầm thành cây

* Chuẩn bị: 1 vài loại hạt như hạt lạc, hạt đậu, hạt bưởi

* Tiến hành: Ngâm hạt vào nước ấm qua đêm. Cho trẻ đoán xem trong hạt có gì? Bóc vỏ hạt cho hạt tách đôi cho trẻ quan sát và nhận xét.

* Kết luận: Trong hạt cây có mầm cây, mầm cây chính là cây con. Nếu cây được trồng và chăm sóc mầm cây sẽ mọc thành cây to.

(Hình ảnh 16: Mầm cây)
3.4.2. Hạt nảy mầm được nhờ có gì:
* Mục đích: Cho trẻ thấy cần thức ăn và nước để mọc thành cây non. 

* Chuẩn bị: Một vài hạt đậu xanh,…2 cái khay nhỏ, 2 khăn bông thấm nước. 

* Cách tiến hành: 

- Ngâm hạt vào trong nước ấm khoảng 2 đến 3 tiếng rồi lấy ra. Đặt hạt vào những khăn bông thấm nước để trong 2 khay, mỗi khăn  bông để vào một khay.

- Hàng ngày cho trẻ quan sát và tưới nước vào chỉ một khay (khay 2) và tại khay này hạt sẽ nẩy mầm và lớn dần. Còn khay kia (khay 1) không tưới nước hạt sẽ không nẩy mầm.

- Cho trẻ đoán và giải thích tại sao hạt gieo trên miếng khăn bông ẩm có nước có thể nẩy mầm và mọc lên, còn hạt gieo trên miếng khăn bông khô không nẩy mầm được..

* Giải thích và kết luận: Trong hạt có thức ăn và trong khăn bông có nước uống cho cây non nên hạt ở khay 2 đã nảy mầm. Còn khay 1 không tưới nước hạt không có nước uống nên hạt không thể nẩy mầm.
(Hình ảnh 17: Thí nghiệm sự nảy mầm của hạt)
3.4.3. Sự phát triển của cây từ hạt:

* Mục đích: 

- Giúp trẻ biết được quá trình phát triển của cây.

- Tạo sự hứng thú cho trẻ trong việc gieo trồng, theo dõi, chăm sóc sự phát triển của cây.
(Hình ảnh 18: Sự phát triển của cây từ hạt)
* Chuẩn bị: Hạt đậu tương, khay và bông thấm nước, một chậu đất nhỏ và dụng cụ làm đất. 

* Tiến hành: 

-  Tiến hành cho hạt nẩy mầm như trong phần thực nghiệm “gieo hạt”.

-  Cô cùng trẻ làm đất cho vào chậu cây, gieo hạt đã nảy mầm vào chậu cây, đặt chậu nơi có ánh sáng.

-  Hàng ngày cô dẫn trẻ theo dõi và tưới nước cho chậu cây. Cô hướng dẫn trẻ 5 quá trình phát triển của cây.

* Giải thích và kết luận: 

- Cô cho trẻ tự khái quát lại 5 quá trình phát triển của cây theo nhật ký của trẻ ghi được. Cô khẳng định lại.

3.4.4. Cây cần gì để lớn lên và phát triển?

* Mục đích: 

- Cho trẻ biết đặc điểm của cây.

- Cho trẻ biết điều kiện sống của cây, cây cần gì để sống.

-  Giáo dục trẻ biết chăm sóc và bảo vệ cây xanh.

* Chuẩn bị: 

- 5 cây đỗ tương.

- 5 chậu cây cảnh.

- Một túi nilon và một hộp bìa to.

* Tiến hành: 

- Cho trẻ quan sát và nhận xét các bộ phận của cây, cho trẻ đoán xem cây cần gì để sống và phát triển.

- Cô lần lượt thực hiện thực nghiệm:

+ Cây 1: Cho cây vào trong hộp kín

+ Cây 2: Dùng túi nilon bọc kín phần thân cây và lá cây.

+ Cây 3: Để cây vào chậu không có đất.

+ Cây 4: không tưới nước cho cây hàng ngày.

+ Cây 5: Chăm sóc cho cây phát triển bình thường.

- Cô cho trẻ đoán xem điều gì xẽ xảy ra.

- Hàng ngày cô cùng trẻ tưới cho các cây 1, 2, 3, 5 bình thường và ghi nhật ký bằng hình ảnh.

- Sau một thời gian cô cùng trẻ quan sát 5 cây, nhận xét kết quả thí nghiệm và giải thích các hiện tượng xảy ra ở các cây và so sánh với cây.

* Giải thích và kết luận: 

- Cây cần đủ 4 yếu tố là nước, ánh sáng, không khí và đất để sống và phát triển. Thiếu một trong các yếu tố trên cây sẽ bị héo úa, vàng lá và chết.
(Hình ảnh 19: Thí nghiệm cây cần gì để lớn lên và phát triển)
4.  Hiệu quả SKKN: 

      Sau khi tiến hành tổ chức các thực nghiệm tại lớp mẫu giáo Nhỡ B1, đã  đạt được kết quả rất tích cực:
* Đối với phụ huynh: Khi tôi tổ chức các hoạt động thí nghiệm cho trẻ, thấy được sự thay đổi của con một cách rõ rệt (con ham thích tìm hiểu hơn, hay đặt ra những câu hỏi về sự vật hiện tượng,…) cha mẹ các cháu rất ủng hộ. Phụ huynh thường xuyên trao đổi với giáo viên về nội dung học tập, không chỉ ủng hộ cô về dụng cụ , đối tượng thí nghiệm mà còn góp công sưu tầm những thí nghiệm mới và hay mang tới cho cô thực hiện cho các con.
* Đối với trẻ:  Các trò chơi thực nghiệm đã gây được hứng thú, thu hút trẻ vào các hoạt động mà giáo viên tổ chức, trẻ háo hức được phát biểu ý kiến của mình. Các trò chơi đã cụ thể hóa, trực quan hóa các kiến thức khoa học trừu tượng, giúp trẻ tiếp thu dễ dàng hơn. Trong quá trình thực hiện, tôi thấy trẻ rất hứng thú, phát triển khả năng tư duy cao. Trẻ biết đặt ra những câu hỏi “Tại sao” trước những hiện tượng lạ, từ đó thu nhận được những hiểu biết, những vốn kinh nghiệm nhất định để áp dụng trong đời sống hàng ngày. Hầu hết tất cả các trẻ đều háo hức chờ đón những giờ thí nghiệm, tập trung cao độ để quan sát hiện tượng xảy ra, kiên nhẫn chờ đón kết quả. Qua đó khơi gợi ở trẻ nhu cầu khám phá. Trẻ bắt đầu để ý những biến đổi của sự vật hiện tượng xung quanh, biết tự khám phá bằng nhiều giác quan và có sự trao đổi với cô, với bạn. Trẻ luôn hào hứng chờ đón những giờ học với những thí nghiệm mới  mà giáo viên đưa ra và luôn cảm thấy sung sướng và thỏa mãn khi hoạt động kết thúc.
Và kết quả cụ thể trên trẻ như sau:
	CHỈ TIÊU
	Thực trạng
	Thử nghiệm

	
	Trẻ
	%
	Trẻ
	%

	Số lượng trẻ tham gia 30
	1. Trẻ chú ý vào nội dung
	18
	60
	28
	93

	
	2. Trẻ thích được nói lên ý kiến của mình
	13
	33
	24
	80

	
	3. Trẻ nắm được kiến thức
	17
	57
	27
	90

	
	4. Trẻ hứng thú tham gia
	16
	53
	28
	93


III. KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ
1. Kết luận: 

Thu được những kết quả tích cực trên trẻ, tôi càng nỗ lực học hỏi, tìm hiểu và mong ứng dụng được nhiều hơn những tri thức về khoa học trong công tác giảng dạy của mình. Những điều kì thú trong khoa học vô cùng phong phú, song không phải bất cứ hiện tượng khoa học vui nào cũng có thể ứng dụng trong việc dạy trẻ mầm non. Việc lựa chọn cũng như thực hiện những thí nghiệm khoa học phải đảm bảo tính vừa sức, phù hợp với lứa tuổi và đặc biệt là đảm bảo an toàn cho trẻ. Qua đó giáo dục trẻ biết tự khám phá trong khả năng của mình, tránh những trường hợp tò mò, hiếu động gây nên những hậu quả đáng tiếc. 

2. Bài học kinh nghiệm: 

     Khi tổ chức các hoạt động thí nghiệm cho trẻ đòi hỏi người giáo viên phải luôn suy nghĩ, tìm tòi những thí nghiệm hay, phù hợp và an toàn với trẻ. Điều này giúp cho khả năng sư phạm, trình độ chuyên môn nghiệp vụ của giáo viên luôn được rèn luyện và củng cố để phù hợp với xu hướng phát triển của thời đại.
     Giáo viên thực sự yêu nghề mến trẻ, có năng lực sư​ phạm, nắm chắc chuyên môn.

     Có sự hiểu biết về kỹ năng dạy trẻ khám phá khoa học.
     Có sự sáng tạo trong mỗi tiết dạy, luôn có sự đổi mới trong ph​ương pháp dạy trẻ. 

    Th​ường xuyên rèn luyện bản thân, kỹ năng dạy, thao tác, rèn luyện giọng nói.           Đồ dùng dạy trẻ phong phú sáng tạo hấp dẫn với trẻ.
     Làm tốt công tác tuyên truyền với các bậc phụ huynh. Luôn tạo đư​ợc môi 
tr​ường học mà chơi, chơi mà học.

     Chú ý rèn những trẻ ít nói, chậm hiểu có ph​ương pháp h​ướng dẫn cụ thể. Động viên kịp thời và giúp trẻ tập luỵên th​ường xuyên.

     Tạo điều kiện tốt để trẻ có khả năng tư​ duy, phát triển tốt, giáo dục BVMT, sử dụng năng lượng tiết kiệm.
3. Kiến nghị, đề xuất: 
- Nhà trường thường xuyên phát động các phong trào thi đua cho giáo viên các lớp tìm tòi sáng tạo và tổ chức các trò chơi, thí nghiệm mới lạ hấp dẫn vào trong giảng dạy trẻ. Đồng thời có sự khích lệ, động viên những cá nhân và tập thể có thành tích xuất sắc một cách kịp thời, xứng đáng.

- Cho phép được phổ biến các trò chơi thực nghiệm đã được nghiên cứu trong phạm vi trường.

- Phòng giáo dục tổ chức cho giáo viên trong trường được đi kiến tập, thăm quan, dự các lớp tập huấn để giáo viên có cơ hội học hỏi thêm kinh nghiệm tổ chức các hoạt động học tập và vui chơi cho trẻ.

- Nhà trường tăng cường đầu tư kinh phí, bổ sung cơ sở vật chất, học liệu để công việc giảng dạy của giáo viên được hiệu quả hơn.

HÌNH ẢNH MỘT SỐ THÍ NGHIỆM
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Hình ảnh 1: Thả trứng vào cốc nước lọc và nước muối
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Hình ảnh 2: Thí nghiệm que tăm biết chạy
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Hình ảnh 3: Hoa cúc khi chưa ngâm nước màu và hoa cúc đã ngâm nước màu xanh
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Hình ảnh 4: Bé pha nước muối, nước cam, nước đường
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Hình ảnh 5: Thí nghiệm chất tan và chất không tan
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Hình ảnh 6: Bé quan sát cục nước đá tan
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Hình ảnh 7: Cô và bé làm thí nghiệm dòng nước xoáy
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Hình ảnh 8: Thí nghiệm hình dạng của nước
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Hình ảnh 9: Thí nghiệm vật chìm, vật nổi
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Hình ảnh 10: Cô thắp nến cho cháy sáng
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Hình ảnh 11: Cô úp lọ thủy tinh vào cây nến đang cháy
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Hình ảnh 12: Cây nến tắt
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Hình ảnh 13: Thí nghiệm cuộc chạy đua của 3 cây nến
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Hình ảnh 14: Thí nghiệm “Có gì trong chai không?”
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Hình ảnh 15: Thí nghiệm với trứng sống và trứng luộc
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Hình ảnh 16: Mầm cây
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Hình ảnh 17: Thí nghiệm sự nảy mầm của hạt
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Hình ảnh 18: Sự phát triển của cây từ hạt
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Hình ảnh 20: Thí nghiệm cây cần gì để lớn lên và phát triển
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