Trường MN Yên Thường tổ chức họp triển khai thông qua phương án đón trẻ đi học trở lại và công tác vệ sinh môi trường vào ngày 11/ 05/ 2020.
        Hôm nay, ngày 07/ 05/ 2020, Ban giám hiệu nhà trường, đại diện là đồng chí Nguyễn Thị Hằng- Hiệu trưởng nhà trường có tổ chức họp triển khai thông qua phương án đón trẻ đi học trở lại và công tác vệ sinh môi trường vào ngày 11/ 05/ 2020 đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường.
[bookmark: _GoBack]Buổi họp diễn ra theo đúng tinh thần về đảm bảo sự giãn cách của Bộ Y Tế đã khuyến cáo. Buổi họp diễn ra nhanh chóng và hiệu quả. Trong buổi họp đồng chí Nguyễn Thị Hằng đã thông qua các phương án đón trẻ đi học trở lại mà BGH đã xây dựng cho phù hợp với đặc thù của nhà trường và được CBGVNV nhất trí, đồng thời bổ sung thêm một số biện pháp. Đồng chí Hiệu trưởng nhấn mạnh: Mong tất cả các cán bộ, giáo viên, nhân viên của trường MN Yên Thường chúng ta hãy cùng cố gắng, cùng chung tay, chúng ta phải bước tiếp và chấp nhận sống chung an toàn với dịch. Không chủ quan, làm đúng theo khuyến cáo, chúng ta sẽ an toàn và các con cũng sẽ an toàn.”
       Tiếp đến là đồng chí Hoàng Thị Vân - HPCM lên triển khai một số công tác chuyên môn cần thiết để đảm bảo khi đón trẻ đến trường vừa đảm bảo sự giãn cách nhưng vẫn đảm bảo trẻ học đúng, đủ chương trình học.
       Cuối cùng là đồng chí Nguyễn Thị Hương - HPND triển khai các công tác vệ sinh, khử khuẩn trong và ngoài lớp để chuẩn bị đón trẻ.
.	Sau đây là 1 số hình ảnh CBGVNV lao động 
       
Buổi lao động kết thúc, ai cũng thấm mệt nhưng trong lòng mỗi CBGVNV của trường MN Yên Thường cũng đều thấy phấn trấn hơn vì cô và trò lại được gặp nhau. Vì sự an toàn của các con những mầm xanh tương lai của đất nước các CBGVNV nhà trường sẽ cố gắng mang lại cho các con một môi trường an toàn để phụ huynh yên tâm, tin tưởng khi trẻ quay trở lại trường sau những ngày nghỉ dài. Biết rằng tới đây, khi đón các con  trở lại trường sẽ có nhiều khó khăn, thách thức sẽ đến với cô và trò nhưng vì các con tập thể CBGVNV nhà trường MN Yên Thường sẽ cố gắng đáp ứng mong muốn của các bậc phụ huynh.

