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V/v tuyên truyền thực hiện công tác phòng,
    chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp
     do chủng mới của vi rút corana gây ra.

Kính gửi: Các bậc PHHS trường THCS Bát Tràng

Thực hiện công văn số 31/GD&ĐT ngày 03/02/2020 của PGD&ĐT huyện Gia Lâm về việc tuyên truyền thực hiện công tác phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corana ( nCoV) gây ra;
Để tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp, trong thời gian nghỉ học, nhà trường đề nghị các bậc PHHS nhắc nhở tuyên truyền đến các em học sinh thực hiện tốt các nội dung sau:	
- Học sinh phải thực hiện các biện pháp tự bảo vệ mình trước diễn biến phức tạp của dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp;
+ Giữ ấm cơ thể, vệ sinh cá nhân, rửa tay thường xuyên bằng xà phòng và nước sạch trong ít nhất 20 giây, súc họng bằng nước sát khuẩn miệng.
+ Cần che miệng và mũi khi ho hoặc hắt hơi, tốt nhất bằng khăn vải hoặc khăn tay để làm giảm phát tán các dịch tiết đường hô hấp.
+ Hạn chế đến các khu chợ bán đồ tươi sống; ăn chín, uống sôi; không nên tiếp xúc với động vật và chất thải của động vật; khi cần thiết phải tiếp xúc với  người bệnh hoặc nghi ngờ mắc bệnh nCoV phải đeo khẩu trang y tế đúng cách; hạn chế tiếp xúc với người khác.
     + Hạn chế tụ tập đông người và không tham gia các hoạt động tập thể.
- Khi tiếp xúc gần với người bệnh hoặc người nghi ngờ mắc bệnh nCoV trong vòng 14 ngày phải thông báo cho các cơ sở y tế tại địa phương.
- Khi có dấu hiệu sốt, ho, khó thở cần đến ngay cơ sở y tế gần nhất để được tư vấn, khám, điều trị kịp thời.
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