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THÔNG BÁO
Về việc: Không đi xe đạp đến trường
Kính gửi: Các bậc phụ huynh học sinh
Trường THCS Bát Tràng thông báo: Hiện nay nhà trường đang trong giai đoạn sửa chữa cải tạo và xây dựng mới hạ tầng cơ sở, do đó không còn diện tích mặt bằng cho học sinh để xe tại trường. Vì vậy nhà trường đã ra thông báo đến quý phụ huynh học sinh về việc học sinh không đi xe đạp đến trường bắt đầu từ học kì II năm học 2019-2020 và đề nghị quý phụ huynh sắp xếp thời gian hợp lý đưa đón các con học sinh đến trường. Nếu phụ huynh không bố trí đưa đón học sinh được thì đề nghị các con đi bộ đến trường ( Trừ một số trường hợp đặc biệt được đi xe đến trường do học sinh có nhà ở xa trường ngoài phạm vi xã Bát Tràng).
 Tuy nhiên hiện nay trong các buổi đến trường rất nhiều học sinh tự phát để xe bên cổng chùa Tiêu Dao, bên sân UBND xã Bát Tràng mà không có người bảo vệ, trông xe tiềm ẩn nhiều nguy cơ mất trộm tài sản của học sinh ( Xe đạp điện, xe đạp).
	Vì vậy Trường THCS Bát Tràng  kính đề nghị quý phụ huynh học sinh quan tâm, tạo điều kiện giúp đỡ nhà trường và chọn giải pháp tối ưu để vừa đảm bảo thời gian đến trường của các con học sinh vừa đảm bảo an toàn về tài sản của gia đình.
Trân trọng!
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