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I. THÂN THẾ VÀ CUỘC ĐỜI
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Cao Bá Quát (1808-1855 ), tự là Chu Thần, hiệu Cúc Đường , Mẫn Hiên. Ông người làng Phú Thị, huyện Gia Lâm, tỉnh Bắc Ninh, nay thuộc ngoại thành Hà Nội. Ông sinh ra trong một gia đình có cả ông và cha đều làm nghề thầy thuốc. Thuở nhỏ, ông sống nghèo khó nhưng nổi tiếng thông minh, có tài.
     Năm 1831 đời Minh Mạng, ông đậu cử nhân. Năm 1841, ông vào kinh giữ chức Hành tẩu ở Bộ Lễ. Kì thi năm đó, thấy một số bài thi hay nhưng phạm húy, ông cùng một người bạn lấy son hòa muội đèn chữa lại cho họ. Việc bại lộ, ông bị hạ ngục nhưng sau đó được thả. Thời gian này, ông kết giao với nhiều nhà thơ lớn cùng thời : Nguyễn Văn Siêu, Miên Thẩm, Trần Văn Vi…Cùng với Nguyễn Văn Siêu, ông đã được người đời vinh danh là bâc thầy về chữ viết và thơ phú : “Thần Siêu- Thánh Quát.”
     Cao Bá Quát sớm nhận ra nhiều cái xấu của đám vua quan triều đình và không tiếc lời châm biếm, đả kích. Năm 1854, khi đang làm Giáo thụ phủ Quốc Oai, xót xa thấy đời sống nhân dân vô cùng khốn khổ, mùa màng mất sạch, ông liên lạc với những người cầm đầu cuộc khởi nghĩa Mĩ Lương nổi lên chống lại triều đình. Cao Bá Quát hy sinh trong một trận đánh với quân đội triều đình, cuộc khởi nghĩa cũng bị dập tắt.
II. CON NGƯỜI VÀ SỰ NGHIỆP THƠ VĂN
    Cao Bá Quát là người có tài năng, bản lĩnh và ý chí hơn người. Ngay từ những vần thơ đầu tiên, ông đã bộc lộ tư tưởng mới mẻ, phóng khoáng và tấm lòng thiết tha với quê hương xứ sở. Với tài năng văn thơ kiệt xuất, cùng với Nguyễn Văn Siêu, ông đã được người đời vinh danh là bâc thầy về chữ viết và thơ phú : “Thần Siêu- Thánh Quát.”
    Cao Bá Quát để lại một sự nghiệp văn chương lớn. Sau khi cuộc khởi nghĩa Mĩ Lương thất bại, ông bị kết án tru di ba họ; sách vở, tác phẩm cũng vì thế mà bị thất lạc không ít. Tuy nhiên, hiện nay vẫn còn lại một sự nghiệp văn thơ đồ sộ của Cao Bá Quát gồm hơn 1300 bài thơ cùng 21 bài văn, viết bằng chữ Hán và chữ Nôm. 

   Những vần thơ của Cao Bá Quát là tiếng nói của một tâm hồn gắn bó thắm thiết với quê hương, gia đình; sự đồng cảm xót thương cho những con người lao khổ, niềm tự hào chan chứa trước truyền thống lịch sử dân tộc và thái độ phê phán mạnh mẽ, không khoan nhượng đối với triều chính rối ren đương thời. Đó là những vần thơ mang đậm giá trị nhân văn và khát vọng tự do cao đẹp.
    Ông là nhà thơ trữ tình với bút pháp nghệ thuật đặc sắc; hình tượng thơ vừa lãng mạn, bay bổng, vừa đậm chất hiện thực. Thơ của ông đánh thức những tình cảm tiến bộ, nhân văn, sâu thẳm nhất trong trái tim của mỗi con người.

    Cao Bá Quát là bậc danh nhân, nhà thơ lớn của dân tộc Việt Nam. Thế hệ học sinh đầu tiên của trường THCS Cao Bá Quát tự hào được học dưới mái trường mang tên con người ưu tú của quê hương Gia Lâm. Lớp lớp các thế hệ học sinh nhà trường nguyện ra sức học tập và rèn luyện để xứng đáng với truyền thống hiếu học của quê hương Gia Lâm, xứng đáng với ngôi trường mang tên danh nhân Cao Bá Quát!

