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THẦY GIÁO PHẠM BÁ QUÂN – “TÍCH CỰC & SÁNG TẠO”
Chủ tịch Hồ Chí Minh không chỉ là một vị lãnh tụ thiên tài của Cách mạng Việt Nam mà Người còn là một người thầy mẫu mực, đầy tâm huyết của dân tộc Việt Nam, tư tưởng, lời huấn thị của Người vẫn còn nguyên giá trị cho đến hôm nay và mãi về sau. Ngày nay đã có rất nhiều tấm gương tâm huyết, sáng tạo học theo lời Bác trong mọi lĩnh vực và mọi mặt trận. Tất cả mọi người đều muốn đóng góp một phần công sức, trí tuệ của mình vào sự nghiệp xây dựng đất nước Việt Nam ngày càng giàu mạnh và phát triển. Và quả thật sẽ là thiếu sót rất lớn nếu ta không kể đến đóng góp vô cùng quan trọng và vẻ vang của ngành Giáo dục và Đào tạo nước nhà. Trong năm học 2019 – 2020, ngành Giáo dục và Đào tạo nói chung và đặc biệt là ngành Giáo dục và Đào tạo Gia Lâm đã và đang có những bước phát triển tích cực và sáng tạo, luôn đề cao và chú trọng tới việc đổi mới, sáng tạo trong dạy học đáp ứng về yêu cầu nguồn nhân lực trong thời đại công nghiệp 4.0 hiện nay. Và việc phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết, nhân rộng gương người tốt, việc tốt kịp thời luôn được ngành Giáo dục và Đào tạo Gia Lâm đề cao và phát triển trong mọi năm học, đem lại một kết quả tích cực và có sức lan tỏa vô cùng mạnh mẽ.
Trong bài viết này, tôi muốn nói đến một tấm gương như vậy, một người thầy hội tủ đủ các yếu tố để trở thành người thầy vĩ đại, luôn luôn đổi mới và sáng tạo trong dạy học, là tấm gương Điển hình tiên tiến đáng được biểu dương và nhân rộng hơn nữa, một người thầy mà tôi có thể dùng hai từ để miêu tả: “Tích cực” và “Sáng tạo”, đó chính là thầy giáo Phạm Bá Quân, giáo viên dạy môn Hóa học trường THCS Cao Bá Quát – Gia Lâm, Hà Nội.
[bookmark: _GoBack]Thầy là người tích cực bởi lẽ: Trong suốt quãng đường dạy học của mình, thầy luôn không ngừng nâng cao trình độ chuyên môn của mình trong giảng dạy môn Hóa học. Không những vậy, thầy còn là người luôn biết truyền cảm hứng học tập cho học sinh, trong đó có tôi, thầy là tấm gương ảnh hưởng tới tôi rất nhiều để từ đó đến bây giờ tôi đã nỗ lực thực hiện ước mơ trở thành một cô giáo có đủ năng lực và phẩm chất như thầy. Sau khi tốt nghiệp trường Đại học Sư phạm Hà Nội, thầy quyết định trở về trường làng công tác với mong muốn đem nhiệt huyết và kiến thức của mình cống hiến cho học sinh quê hương, giúp học sinh không còn cảm thấy khó khăn khi học môn Hóa. Lúc đó, tôi là một trong những học sinh của thầy, một học sinh mà trước khi thầy đến tôi cảm thấy học Hóa là một việc rất khó khăn. Tuy nhiên, với nhiệt huyết của một thầy giáo yêu nghề, thầy luôn đem đến những tiết học bổ ích, ý nghĩa, không khô khan, cứng nhắc mà vô cùng cuốn hút với nhiều phương pháp dạy học sáng tạo khiến học sinh cảm thấy muốn học hơn và biết nhiều hơn. Đó là tích cực về bồi dưỡng chuyên môn. Còn trong các hoạt động giáo dục, thầy luôn tích cực tham gia mọi hoạt động của nhà trường cũng như của Sở Giáo dục và Đào tạo, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, luôn là một giáo viên dạy giỏi của trường, của huyện Gia Lâm và Thành phố Hà Nội. Thầy còn phát động việc học tập và làm theo lời Bác với nội dung không chạy theo bệnh thành tích, học thật, đánh giá học sinh công bằng, khách quan. Phát động phong trào học tập, nâng cao trình độ, khơi dậy ý thức tự học, tự nghiên cứu, học hỏi lẫn nhau trong tập thể giáo viên, nhằm nâng cao trình độ chuyên môn. Còn một ý nghĩa “tích cực” mà tôi cảm nhận được rõ nhất chính là thầy luôn tích cực và nhiệt tình trong các mối quan hệ xã hội (với đồng nghiệp, học sinh, phụ huynh...) Thầy là người truyền cảm hứng cho tôi trong ước mơ góp phần nhỏ sức của mình trong công cuộc trồng người, đem kiến thức và nhiệt huyết của mình đến người học, để rồi ngày hôm nay, tôi cũng đã thực hiện được ước mơ của mình đó là trở thành một giáo viên, không chỉ vậy, thật may mắn, thật tình cờ và hạnh phúc biết bao khi tôi lại được trở thành người đồng nghiệp của thầy tại trường THCS Cao Bá Quát – Gia Lâm. Thầy vẫn nhận ra cô học trò mà mình từng dạy, ở ngôi trường mới, tôi cảm thấy vô cùng may mắn khi được sự chỉ bảo tận tình của thầy, khi có khó khăn gì về kinh nghiệm giảng dạy, về tài liệu tham khảo, thầy luôn hỏi han và động viên, chia sẻ không chỉ với tư cách là người thầy mà còn là người đồng nghiệp, thầy luôn hòa đồng, lắng nghe góp ý từ các đồng nghiệp, chính sự nhiệt tình, sẵn sàng lắng nghe và sẻ chia kinh nghiệm, thầy luôn được đồng nghiệp và học sinh, phụ huynh quý mến. Tại ngôi trường THCS Cao Bá Quát, thầy luôn là một tấm gương sáng được mọi người khen ngợi. Nhiều năm liên tiếp, thầy luôn đạt danh hiệu “Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở”, danh hiệu “Giáo viên dạy giỏi cấp Thành Phố” và là một trong những thầy giáo dạy môn Hóa học chuyên đào tạo, bồi dưỡng học sinh Giỏi của huyện Gia Lâm.
Đối với tôi, được làm việc với thầy, tôi học hỏi được rất nhiều điều đáng quý. Dù năng lực rất giỏi nhưng thầy luôn không ngừng tìm tòi, học hỏi kinh nghiệm từ đồng nghiệp, tham khảo các loại tài liệu, sách báo để nâng cao năng lực chuyên môn của bản thân. Trong công tác thầy luôn bám sát vào kế hoạch và nhiệm vụ năm học và ứng dụng nhạy bén những thành quả từ những năm học trước để xây dựng cho bản thân một kế hoạch hoạt động cụ thể. Đặc biệt, thầy đã lồng ghép giáo dục kỹ năng sống, để giáo dục đạo đức, giúp học sinh có ý hình thành được nhiều nhân cách tốt cho cuộc sống hiện tại và cuộc sống sau này. Bằng cách làm của mình trong nhiều năm liền thầy luôn giữ vững danh hiệu và giáo viên dạy giỏi cấp thành phố, cấp huyện, lao động giỏi, chiến sĩ thi đua. Nhưng có lẽ điều khiến thầy vui mừng nhất chính là sự trưởng thành của lớp lớp học trò mà thầy đã từng dạy dỗ.
Nói thầy sáng tạo là bởi lẽ: Thầy luôn đau đáu vấn đề là phải đổi mới, đổi mới thật sáng tạo phương pháp dạy học để học sinh yêu việc học hơn, yêu môn Hóa hơn. Việc học môn Hóa với thầy không chỉ là “thầy đọc – trò chép” mà trong những tiết học trên lớp, sự tương tác giữa thầy và trò với quan điểm “Người học làm trung tâm” được thầy khai thác vô cùng hiệu quả và thu hút. Những tiết học Hóa của thầy 100% đều sử dụng máy chiếu và phần mềm bổ trợ dạy học. Đội tuyển Hóa của trường luôn là một trong những đội tuyển nhiều học sinh muốn theo học nhất bởi những trong những tiết học trên lớp của mình, thầy luôn đem đến sự sáng tạo về phương pháp giảng dạy, ứng dụng công nghệ thông tin mới nhất và vô cùng tâm huyết với học sinh, sẵn sàng giúp đỡ học sinh khi khó khăn. Khả năng ứng dụng công nghệ thông tin của thầy vô cùng xuất sắc, thầy chưa bao giờ vắng mặt trong những buổi tập huấn về CNTT mà Sở Giáo dục và Đào tạo thường xuyên tổ chức bởi thầy cho rằng đó là cơ hội tốt để thầy tìm cho mình những sáng tạo mới trong dạy học. Không chỉ vậy, thầy còn đem hiểu biết của mình hướng dẫn đồng nghiệp. Thầy thường xuyên tổ chức các chuyên đề cấp trường về ứng dụng các phần mềm trong dạy học, kiểm tra, đánh giá cho toàn thể GV trong trường. Điển hình như chuyên đề “Sử dụng phần mềm Master Test và công cụ Edmodo trong trường học điện tử” được thầy thực hiện gần đây đã giúp mọi người hiểu được tính thực tiễn và sáng tạo, hiệu quả của công nghệ thông tin trong việc kiểm tra, đánh giá, xây dựng ngân hàng câu hỏi và quản lí, giao bài tập thông qua công cụ Edmodo.
Có thể nói, với lòng tận tâm, sự tích cực và sáng tạo trong sự nghiệp “trồng người”, thầy giáo Phạm Bá Quân đã cống hiến hết mình cho sự nghiệp giáo dục huyện Gia Lâm. Thầy thật xứng đáng là một giáo viên tiêu biểu trong ngành và là tấm gương sáng để các giáo viên và học sinh học tập và noi theo.
