BÀI DỰ THI VIẾT VỀ GƯƠNG ĐIỂN HÌNH TIÊN TIẾN
“Thầy giáo thể dục đáng mến!”
	Tận tâm với công tác giảng dạy, mạnh mẽ trong phong cách sống và làm việc, và ấm áp khi truyền đạt đến các bạn học sinh. Đó là những điều mà những thầy giáo môn Thể dục Đậu Trung Dũng luôn được học sinh trường THCS Cao Bá Quát kính trọng, tin yêu.
         Trong cuộc đời của mỗi chúng ta, ai cùng từng trải qua quãng thời gian được vui chơi, học tập dưới mái trường dấu yếu. Những năm tháng tuổi thơ học trò bên bạn bè, thầy cô giáo, với nhiều kỷ niệm đáng nhớ, vẽ nên một ký ức không thể nào quên trên con đường tương lai phía trước. Và cùng với những buổi trốn học, ăn quà vặt, nô đùa nghịch ngợm bên lũ bạn nhất quỷ nhì ma, thì hẳn trong tim của mỗi bạn học sinh, luôn chất chứa bóng hình của thầy Đậu Trung Dũng đáng mến- người đã tận tùy mang đến tri thức, và cách để sống tử tế sao cho mai này  chúng ta trở thành một con người có ích cho xã hội.
         Là một GVCN lớp, đôi khi, trong những lần trò chuyện với học sinh, tôi hỏi các em: “Các em thích học môn nào nhất? Thích thầy cô giáo nào nhất?” thì lần nào cũng vậy, 4/5 học sinh lớp tôi đều đồng thanh: 
“ Chúng em thích môn thể dục nhất, thích thầy Dũng nhất”.  
[bookmark: _GoBack]        Vài lần như thế khiến tôi không khỏi có một chút ganh tị xen lẫn tò mò về người đồng nghiệp này của mình. Và càng tiếp xúc nhiều hơn với người anh, người đồng nghiệp Đậu Trung Dũng, tôi càng hiểu hơn vì sao anh không chỉ được học sinh quý mến mà còn được tất cả bạn bè, đồng nghiệp quý trọng. 
Lần đầu tiên tôi gặp anh là một ngày mùa hè năm 2017, lúc ấy, trường THCS Cao Bá Quát của chúng tôi mới được thành lập, anh về thỉnh giảng giúp cho trường đồng thời với công tác chính thức ở trường THCS Bát Tràng. Và ngay từ lần gặp đầu tiên, ấn tượng mà anh tạo ra cho tôi nói riêng, cho học sinh và anh chị em đồng nghiệp rất đặc biệt. Đặc biệt từ ngoại hình cao lớn, rắn rỏi, năng động của một giáo viên thể dục; ấn tượng hơn nữa là vẻ ngoài đậm chất Trung Đông đầy nam tính và một phong cách rất nổi bật: Vừa cứng rắn, mạnh mẽ, vừa ấm áp gần gũi như người anh, người cha trong gia đình… Càng tiếp xúc với anh, tôi nhận ra mỗi khi làm việc, mỗi khi giảng dạy ở anh có một sự tập trung cao độ, một thần thái điềm tĩnh, tự tin và cả sự vững vàng, quyết đoán khi đưa ra một quyết định nào đó trong công việc. 
Với sức trẻ, với sự quyết tâm và năng lực chuyên môn vững vàng nhạy bén, anh đã đạt được rất nhiều thành tích nổi bật mà không phải giáo viên nào cũng có thể cố gắng.
Năm học 2014 – 2015: Đồng chí Đậu Trung Dũng đạt danh hiểu GVG môn Thể dục cấp huyện, có sáng kiến kinh nghiệp xếp loại C cấp thành phố.
Năm học 2015- 2016: Đạt danh hiệu Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở.
Năm học 2016 – 2017: Lần nữa, đồng chí Dũng đạt anh hiệu GVG môn Thể dục cấp huyện.
Đến năm 2017 – 2018, ở vị trí công tác mới tại trường THCS Cap Bá Quát, anh đạt nhiều thành tích nổi bật: Đạt danh hiệu Lao động tiên tiến, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học, có sáng kiến kinh nghiệm loại B cấp thành phố.
Đến năm học 2018 – 2019, đồng chí đạt giải nhì GVG môn Thể dục cấp thành phố, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học, có nhiều HS đạt giải Thể dục thể thao, có nhiều thành tích trong công tác tổ chức các hoạt động thể dục thể thao và các hoạt động phong trào….
Với bảng thành tích như trên, ta có thể thấy, mỗi năm, đồng chí Dũng lại càng đạt thêm nhiều thành tích nổi bật chứng tỏ năng lực chuyên môn vững vàng, thể hiện sự không ngừng cố gắng, không ngừng học tập nâng cao chuyên môn nghiệp vụ để đem về nhiều thành tích rực rõ cho bản thân, cho nhà trường, cho ngành giáo dục huyện Gia Lâm.
Đặc biệt hơn, khi được trực tiếp dự giờ dạy của đồng chí Dũng, tôi mới thêm hiểu vì sao anh và môn học của mình được học sinh thích thú, hào hứng đến vậy. Sau những giờ học văn hóa căng thẳng, trong giờ thể dục của thầy Dũng, các em học sinh không những được rèn luyện thân thể, phát triển các kỹ năng về thể chất mà còn được thầy tổ chức rất nhiều trò chơi hấp dẫn, phù hợp với tất cả đối tượng học sinh thuộc nhiều lứa tuổi, nhiều các tính. Giờ học của thầy không bao giờ thiếu vắng tiếng cười. Có thể nói, giờ thể dục của thầy Dũng là khoảng thời gian xả hơi lý tưởng mà các em học sinh đều mong chờ.  Mỗi giờ học thể dục cùng thầy Dũng, dường như ranh giới thầy – trò lại gần nhau thêm, thầy cùng đánh cầu lông, cùng đá bóng, đá cầu cùng các bạn nam. Đôi khi, thầy còn trở thành võ sư dạy các bạn nữ một số mẹo phòng thân rất hữu hiệu. Mọi khi thầy dễ tính, hài hước nhưng chẳng học sinh nam lớp 8 – lớp 9 nào không kính nể thầy, kể cả những học sinh bướng bỉnh, nghịch ngợm thậm chí hỗn hào nhất. Không phải vì thầy dọa đánh, mắng hay dọa ghi sổ ghi đầu bài. Với những học sinh cá biệt, giờ thể dục là giờ để các em có thể lười nhác, đi trêu chọc bạn bè, thậm chí dễ đánh nhau ẩu đả vì một trận bóng đá, bóng rổ. Mỗi lúc như thế, thầy Dũng không chỉ là một người thầy mà còn là người anh, người phán xử, người giảng hòa vừa thân tình, vừa nhân văn. Thầy dạy cho các em nam đó cách sống đúng mực cho đáng mặt nam giới, dạy cho các em thấy thế nào mới là trưởng thành, thế nào mới là cách cư xử đúng mực của đàn ông. Chẳng thế mà, hễ ở trường có đôi khi xảy ra mâu thuẫn giữa các bạn học sinh, người đầu tiên các em đi tìm là thầy Dũng. Có nhiều học sinh cũng đã thủ thỉ với tôi: “Sau này con thích trở thành người đàn ông như thầy Dũng, vừa có bản lĩnh lại vừa ấm áp, thân thiện”. Thiết nghĩ, chẳng phải một trong những nhiệm vụ bất thành văn quan trọng  nhất của người giáo viên chẳng phải là nhiệm vụ trở thành một hình  mẫu tốt để các em noi theo hay sao. Và có lẽ, thầy Dũng đã thực hiện rất thành công nhiệm vụ này. 
Không chỉ là một thầy giáo giỏi chuyên môn, một người thầy được học trò yêu mến, anh còn là một đồng nghiệp đáng mến. Môn thể dục được xếp vào nhóm các môn năng khiếu thuộc biên chế tổ xã hội – một tổ vốn đa phần là giáo viên nữ. Chẳng thế mà những công việc nặng nhọc, vất vả từ vệ sinh – lao động, trang trí, vận chuyển,… anh đều “ra tay” cực kỳ nhanh gọn, chẳng bao giờ để chị em phụ nữ trong tổ phải mở lời nhờ vả.
Thầy Dũng còn khiến đồng nghiệp, học sinh, bạn bè ngưỡng mộ vì là một nhà đầu tư giỏi, một người cha tận tâm và ấm áp. Nhìn hình ảnh gia đình hạnh phúc của anh, mấy ai mà không suýt xoa. Với mức lương cơ bản của hai vợ chồng giáo viên có lẽ khó mà đảm bảo đầy đủ về mặt kinh tế cho cả gia đình 3 thế hệ. Cái khó ló cái khôn, anh cùng một vài bạn bè đồng nghiệp mạnh dạn đầu tư mở lớp học bơi trong hè, mở trung tâm Gym – Yoga – Erobic, mở trung tâm năng khiếu. Với tài năng và sự nhiệt huyết, những công việc tay trái trên đều đem đến cho anh sự thành công lớn, càng thể hiện bản lĩnh, chí tiến thủ và tài kinh doanh ở người thầy đa năng này. 
Bận bịu là thế nhưng anh không bao giờ đánh đổi thời gian quý báu bên gia đình nhỏ. Con gái lớn của anh hiện đang là một trong những học sinh xuất sắc ở lớp mũi nhọn của trường. Tuổi dậy thì lắm bất ổn nhưng là người cha, anh không chỉ hết mực yêu chiều quan tâm đến con gái lớn mà còn là người bạn, nhà tâm lý học có thể  dành cả buổi để tâm sự, phân tích, giảng giải cho con những bài học giàu ý nghĩa về cuộc sống, tình bạn, tình yêu. Với con gái út mới hơn một tuổi, bố Dũng cũng là người mà con quấn quýt, yêu mến hơn cả trong gia đình.
Không chỉ là “Thầy giáo giỏi việc trường” mà thầy Đậu Trung Dũng còn là người bạn đồng nghiệp đáng mến, người cha kính yêu của các con. Có một tấm bằng khen vô hình không phải hiện lên qua trang giấy trắng mà hiện lên bằng niềm tin tưởng, sự tin yêu mà đồng nghiệp, phụ huynh và lớp lớp các thế hệ học sinh luôn giành cho thầy. Với người giáo viên, tấm bằng khen ấy là cao quý nhất, vô giá không gì sánh bằng!

