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 Về việc dạy học và ôn tập trực tuyến trong thời gian HS nghỉ phòng dịch
Kính gửi: 
 Ban đại diện cha mẹ học sinh trường THCS Cao Bá Quát
		 Toàn thể các bậc phụ huynh học sinh trường THCS Cao Bá Quát!
Nhằm đảm bảo việc học tập của học sinh không bị gián đoạn do dịch bệnh, trong thời gian học sinh nghỉ phòng dịch Covid 19, BGH trường THCS Cao Bá Quát đã kịp thời  chỉ đạo GV nhà trường thường xuyên có các hình thức ôn tập phù hợp cho HS và tiến hành ôn tập trực tuyến tại một số lớp.
Căn cứ công văn số 809/SGDĐT- GDPT của Sở GD-ĐT Hà Nội ngày 17/3/2020 về việc tăng cường dạy học qua internet, công văn số 77/ PGD-ĐT của Phòng GD-ĐT huyện Gia Lâm ngày 25/3/2020 về việc tăng cường tổ chức dạy học trực tuyến cho HS.
BGH trường THCS Cao Bá Quát thông báo tới các bậc phụ huynh toàn trường kế hoạch dạy học trực tuyến đại trà của nhà trường. Cụ thể như sau:
- Từ ngày 30/3/2020, nhà trường dạy học và ôn tập trực tuyến cho HS khối lớp 9 các môn học: Toán, Văn, Anh, Lý, Hóa, Sinh, Sử, Địa, GDCD theo thời khóa biểu.
[bookmark: _GoBack]- Từ ngày 6/4/2020, bắt đầu dạy và ôn tập trực tuyến cho các khối 6,7,8.
Việc học Oline được thực hiện qua phần mềm Zoom, trên máy tính hoặc điện thoại thông minh có kết nối mạng.
Vậy BGH nhà trường thông báo tới toàn thể các bậc phụ huynh trường THCS Cao Bá Quát biết và chuẩn bị điều kiện tốt nhất cho HS tham gia đầy đủ các tiết học Online (máy tính kết nối mạng, điện thoại thông minh có kết nối mạng, có cài đặt phần mềm Zoom).
Đồng thời với việc học các tiết trực tuyến do GV nhà trường thực hiện, đề nghị các bậc phụ huynh tiếp tục sát sao nhắc nhở con em theo dõi, ghi chép  các tiết học trên truyền hình Hà Nội (cả 4 khối: 6,7,8,9) và tham gia ôn tập trực tuyến tích cực trên trang Study của Sở GD-ĐT Hà Nội (đối với HS khối 8,9).
Nếu có vướng mắc, các bậc phụ huynh có thể liên hệ với BGH nhà trường hoặc GVCN để được giải đáp. 
Kính đề nghị các bậc phụ huynh quan tâm, đảm bảo cho các con được học và ôn tập kiến thức đầy đủ, chuẩn bị tốt nhất cho việc trở lại trường sau mùa dịch. 
                                               Trường THCS Cao Bá Quát trân trọng thông báo!
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