CHUYÊN ĐỀ: ÔN TẬP VĂN NGHỊ LUẬN
(Từ 23/3 đến 30/3/2020)
Phần I: Lí thuyết
Đọc lại SGK Ngữ văn 7 để nắm vững các khái niệm: luận điểm, luận cứ, cách lập luận trong bài văn nghị luận.
Phần II: Bài tập

Bài 1: Xác định  luận điểm, luận cứ, lập luận trong các đoạn trích sau 

Đoạn 1: 
“… Âm nhạc là nghệ thuật gắn bó với con người từ khi lọt lòng cha mẹ cho tới lúc từ biệt cuộc đời. Ngay từ lúc chào đời, em bé đã được ôm ấp trong lời ru nhẹ nhàng của người mẹ; lớn lên với những bài hát đồng dao; trưởng thành với những điệu hò lao động, những khúc tình ca vui buồn, với biết bao sinh hoạt nghệ thuật ca hát từ thôn xóm tới thành thị. Người Việt Nam chúng ta, cho tới lúc hết cuộc đời vẫn còn tiếng nhạc vẳng theo với những điệu hò đưa linh hay điệu kèn đưa đám …”                           

(Phạm Tuyên - Các bạn trẻ đến với âm nhạc)
Đoạn 2: 
[…Ca dao có nhiều câu ca ngợi cảnh đẹp đất nước. Nếu Lạng Sơn - nơi biên giới phía Bắc - hấp dẫn người ta bởi “có phố Kì Lừa, có nàng Tô Thị, có chùa Tam Thanh” thì kinh thành Thăng Long - nơi phồn hoa đô hội - lại có sức lôi cuốn bởi “Phố giăng mắc cửi, đường quanh bàn cờ”. Ca dao đưa chúng ta theo “Đường vô xứ Huế quanh quanh - Non xanh nước biếc như tranh họa đồ” để đến với Huế đẹp và thơ, đắm mình trong đêm “Lờ đờ bóng ngả trăng chênh” với “Giọng hò xa vọng thắm tình nước non”. Rồi xa nữa, là “Nhà Bè nước chảy chia hai- Ai về Gia Định, Đồng Nai thì về”. Có thể nói đất nước ta hiện lên qua những vần ca dao thân thuộc, đâu đâu cũng đẹp, mỗi miền có một vẻ đẹp riêng biệt, kì thú…]  

(Rèn kĩ năng làm văn nghị luận – NXG Giáo dục Việt Nam, 2011)
Bài 2: Hãy viết câu chủ đề cho những đoạn văn sau:

Đoạn 1 : 
“… Phan Tòng cầm quân rồi hi sinh, đầu còn đội khăn tang. Hồ Huân Nghiệp lúc sắp bị giặc hành hình mới có thì giờ nghĩ đến mẹ già. Phan Đình Phùng đành nuốt giận khi biết giặc và tay sai đốt nhà, đào mả và khủng bố gia đình thân thuộc. Cha mẹ già yếu, vợ dại con thơ, gánh gia đình rất nặng mà Cao Thắng vẫn đi cứu nước rồi hi sinh ...”
(Nguyễn Quang Ninh, Bài tập rèn kĩ năng dựng đoạn)
   Đoạn 2: 
“… Sau nhiều ngày triền miên chơi game online, ngồi lâu, quên ăn, quên ngủ, sức khỏe của nhiều người giảm sút. Những bệnh cận thị, rối loạn hành vi không phải là hiếm đối với dân nghiện game. Mải chơi game, các bạn quên việc học hành, kiến thức suy hổng, kết quả học tập sút kém. Nhưng đáng nói hơn là để có tiền chơi game, nhiều bạn đã gây ra tội ác hoặc suy đồi về đạo đức, tư cách…”
                                                                                        (Bài làm của học sinh)

Bài 3: Hãy sắp xếp các ý sau  thành hệ thống luận điểm, luận cứ sao cho hợp lí:
- Chân trời mới là những tri thức, những hiểu biết mới mẻ, kì diệu
- Sách mở rộng ra những chân trời mới

- Sách giúp ta hiểu biết mọi lĩnh vực: khoa học tự nhiên, khoa học xã hội

- Trong nước, ngoài nước, đông, tây, nam, bắc

- Sách giúp ta vượt không gian, thời gian để hiểu biết

- Quá khứ, hiện tại và tương lai

- Niềm vui, nỗi buồn, hạnh phúc, khổ đau, khát vọng, ước mơ của con người

- Đâu là hạnh phúc, đâu là đau khổ

- Sách  giúp ta hiểu biết thế giới bên trong của con người

Bài 4: Viết đoạn văn  8-10 câu theo  kiểu diễn dịch làm rõ nhận định sau: 
Qua sáu câu đầu trong bài thơ “Khi con tu hú”, ta có thể thấy được tình yêu cuộc sống và khát vọng tự do của người tù cách mạng.
