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Xã Đặng Xá thuộc huyện Gia Lâm, ngoại thành Hà Nội, là một vùng đất giàu truyền thống văn hóa lịch sử. Từ xa xưa, Đặng Xá đã có dòng sông Đuống hiền hòa bồi đắp phù sa, cho cây trồng quanh năm xanh tốt nên tổ tiên người Việt cổ có mặt ở nơi đây ngay từ buổi đầu dựng nước. Những huyền tích về cậu bé làng Gióng phát tích từ Đổng Xuyên (tên cũ là Gióng Mốt, Kẻ Gióng), lên ba đã vươn mình thành tráng sĩ chống giặc Ân thời Hùng Vương thứ VI là một minh chứng cho điều đó. Và cũng kể từ đó mà yêu nước, chống giặc ngoại xâm đã trở thành truyền thống của mảnh đất địa linh nhân kiệt này nói riêng và đất nước ta nói chung trong suốt chiều dài lịch sử ngàn năm. 
Xã Đặng Xá nằm ở bờ nam sống  Đuống. Phía tây bắc giáp Cổ Bi, phía đông bắc giáp đê sông Đuống, phía  đông nam giáp  xã Phú Thị, phía tây nam giáp thị trấn Trâu Quỳ.
Xã  Đặng xá  ngày nay có  diện tích tự nhiện 587 ha, trong đó diện tích đất  canh tác 486 ha. Dân số năm 2017 là  19.119 nhân khẩu, 5337 hộ. Xã có 10 thôn ở liền kề dock hai bên đường Ỷ Lan từ ngã  ba Sủi đến Dốc Lời. Phía tây bắc đường Ỷ Lan có các thôn Kim Âu ( còn gọi là làng Âu), thôn An  Đà ( gọi là kẻ Già), tiếp đến thôn Cự Đà ( tên nôm là làng Gồm), thôn Đặng ( còn gọi là kẻ Đặng) và thôn Lở ( còn gọi là thông Lê), thôn Đổng Xuyên (tên gọi khác là Gióng  Mốt, kẻ Gióng), thôn Hoàng Long, thôn Viên Ngoại( còn gọi là kẻ Ngoài) và thôn Nhân Lễ ( tên nôm gọi là làng Lợ) 

PHẦN II. GIỚI THIỆU TRUYỀN THỐNG CÁCH MẠNG XÃ ĐẶNG XÁ  HUYỆN GIA LÂM- TP. HÀ NỘI
I. ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH
Thời Bắc  thuộc, Đặng  xá  thuộc bộ Vũ Ninh, thời Lý thuộc Bắc giang, đến thời Nguyễn, Đặng Xá thuộc Bắc Ninh. Do yêu cầu phát triển kinh tế xã hội và công  cuộc  xây dựng đất nước, năm 1961 Đặng Xá thuộc Gia  Lâm, Hà Nội. Hiện nay, xã Đặng Xá gồm có 10 thôn và khu đô thị Đặng Xá. Trong đó, thôn  Đổng Xuyên và Khu đô thị Đặng Xá có số lượng dân cư đông nhất. 	
II. NHỮNG GIAI ĐOẠN LỊCH SỬ
1. Trước cách mạng tháng 8
Năm  1936, mặt trận bình dân Pháp thắng cử, tạo điều kiện thuận lợi cho cách mạng Việt Nam. Các tổ chức quần chúng dân sinh, dân chủ được thành lâp hoạt động bán công khai ở nhiều nơi.
Tháng 10-1937, cơ sở cách mạng thông Lời xã Đặng xá cũng được nhen nhóm. Ông Vũ Hữu Trù người thôn Lời, là học sinh trường Bưởi đưa nhóm thanh niên dân chủ về tuyên truyền tại thôn, người giác ngộ đầu tiên là ông Bùi Văn Thận.
Năm 1942 các đồng chí xứ ủy Bắc kỳ là Lê Quang Đạo, Hạ Bá Cang  ( Hoàng Quốc  Việt) hay lui tới thôn Lời, được nhân dân bảo vệ an toàn. 
Với sự câu kết của Pháp và Nhật cùng đội ngũ tay sai, sự vơ vét, bóc lột của Pháp ngày càng tàn bạo với nhiều thủ đoạn thâm độc. Kết  quả cuối năm 1944 đầu 1945 nạn đói khủng khiếp đã xảy ra. Trước nạn đói, tỉnh bộ Việt Minh chỉ đạo không nộp thóc cho Nhật. 
2. Từ cách mạng tháng 8- 1945 đến năm 1975
a.Trong cách mạng tháng 8
Ngày 20-08-1945, tự vệ Đặng Xá, Đổng Xuyên tham gia khởi nghĩa  giành chính quyền tỉnh Bắc Ninh. Trước đó, tự vệ Đổng Xuyên còn tham gia quân khởi nghĩa giành chính  quyền huyện Tiên Du. Tổ chức  cứu  quốc ra đời: Phụ nữ cứu quốc, thiếu nhi cứu quốc…hưởng ứng  khởi nghĩa tại Gia Lâm.
Ngày 22-8-1945, Ủy ban  cách mạng lâm thời huyện Gia Lâm được thành lập là phủ lỵ Trường Lâm. Ông Bùi Văn Thận thôn Lời được cử giữ chức  Chủ tịch Ủy ban cách mạng lâm thời huyện Gia Lâm, Ông Vũ Kim Truy ( thôn Lời) được cử là chủ tịch Ủy ban lâm thời xã Đặng Xá, ông Nguyễn  Ngọc Đĩnh được cử làm Chủ tịch ủy ban lâm thời xã Đổng Xuyên.
Ngày 2-9-1945, Chủ tịch Hồ Chí Minh đọc Bản tuyên ngôn độc lập khai sinh ra nước Việt Nam chủ cộng hòa. Cách mạng tháng 8- 1945, nhân dân Đặng xá  cùng nhân dân cả nước bước vào kỉ nguyên độc lập, tự do. 
 b. Xây  dựng và củng cố chính quyền cách mạng từ 1945 đến 1954
Nhân dân tích cực tăng gia sản xuất để chống đói, chi viện cho tiền tuyến lớn Miền  Nam. Nhân dân đã  thực hiện“ Lá  lành, đùm lá rách”, xây dựng“ Hũ gạo tiết kiệm”, tổ chức “ Ngày đồng tâm”.
  Hưởng ứng “ Tuần lễ vàng” gây quỹ độc lập”. Thôn Viên Ngoại đóng góp  6 đồng  bạc trắng, 6 đồng  cân vàng. Bà Vũ Thị Tám đảng viên thôn Lời đóng góp Quỹ độc lập 2 đồng cân vàng. Nhiều kỉ vật quý có giá  trị đã được nhân dân đóng góp  cho quỹ.
Ngày 23-9-1945, Chủ tịch Hồ Chí Minh kêu gọi nhân dân Nam Bộ  anh dũng chống Pháp. Hưởng ứng lời kêu gọi đã xuất hiện phong trào “Nam tiến”. Đợt đầu đoàn quân Nam Tiến có ông Nguyễn Văn Mã (thôn Viên Ngoại) và Cao Văn Huệ     ( thôn Đặng).
Năm 2018, Đảng bộ và nhân dân xã  Đặng Xá ( Quyết Tiến) vinh dự được Đảng và nhà nước trao tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân thời kỳ kháng chiến chống Pháp.
c. Xây  dựng chủ nghĩa xã hội và kháng chiến chống Mỹ cứu nước 1954- 1975
Đồng chí Nguyễn  Đình Hữu (Hoàng Tung) được huyện ủy cử làm Bí  thư chi bộ cùng đồng chí Hoàng Đình Công, Chủ tịch Ủy ban hành chình và cấp ủy tập trung giải quyết những công việc cấp  bách trước  mắt. Nhân dân tích cực xây dựng, tu bổ lại nhà cửa bị hư hại do địch đốt, phá. Nạn mù chữ đã được  đẩy lùi bởi phương châm: Người  biết  chữ dạy người không biết, người biết ít học nhiều người biết nhiều học mọi nơi, mọi lúc.Trong phong trào Bình dân học vụ ông Tạo ở thôn Kim Âu được phong tặng danh hiệu “Chiến sỹ diệt dốt”.
 Ruộng đất, Ủy ban lâm thời huyện Gia Lâm tịch thu của đồn điền Mắc-ty trả lại cho nông dân thôn Kim Âu 30 mẫu, An Đà 6 mẫu, thôn Đặng 53 mẫu….   Cải cách ruộng đất được thực hiện tuy nhiên còn mắc  sai lầm, thiếu  sót như nâng diện tích, sản lượng lên cao, quy sai thành phần.  Một số đảng viên kháng chiến bị quy oan là cường hào, phản cách mạng…
Các hợp tác xã được  thành lập thu hút hơn 80% số nông dân tham gia. Nhân dân tích cực sản xuất, phong trào làm phân  xanh, phân bùn. Chăn nuôi gia súc, gia cầm, nghề đúc cày ( Nhân lễ), thợ nề ( thôn Lở), trồng dâu nuôi tằm (Đổng Xuyên). Đi đôi với sản xuất, nhân dân xã Đặng Xá thi đua chiến đấu với các khẩu hiệu “ Quyết tâm đánh thắng giặc Mỹ xâm lược”, “ Nhằm thẳng quân thù mà bắn”, “ Chắc tay súng, vững tay cày”,” Mỗi người làm việc bằng hai vì miền Nam ruột thịt”,  thanh niên “ ba sẵn sàng”, phụ nữ “ ba đảm đang”… Ban y tế xã được kiện toàn, nhà hộ sinh được xây dựng. Trong cuộc kháng chiến, Đặng Xá có nhiều tấm  gương anh hùng liệt sỹ đã hi sinh. Xã có 16 Bà mẹ Việt Nam Anh hùng, 120 liệt sỹ, hàng nghìn người tham gia các hình thức chiến đấu và phục vụ chiến  đấu. Nhân dân xã Đặng Xá vinh dự được nhận 265 Huân chương và 153 huy chương các loại.
3. TỪ NĂM 1976 ĐẾN NAY 
Sau khi đất nước được thống nhất, Đảng bộ và nhân dân xã Đặng Xá đã thực hiện các kế hoạch 5 năm do Đảng bộ huyện Gia Lâm  đề ra và đạt nhiều thành tựu. 
Đến năm 2010, sản lượng lúa đạt 1100  1150 tấn/ năm, sản lượng ngô phục vụ chăn nuôi đạt từ  492 tấn/ năm.Toàn xã có 18 ha rau được cấp giấy chứng nhận đạt tiêu chuẩn sản xuất an toàn. Các vùng chuyên canh được hình thành  và phát  triển : Đổng Xuyên, Hoàng Long : Rau. Chăn nuôi: Bò sữa, lợn. Một số  doanh nghiệp : Tạo công ăn việc làm cho nhiều lao động.
Phong trào “ Toàn dân đoàn kết xây  dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”, xây dựng gia  đình văn hóa, làng văn hóa, khu dân cư tiên tiến được thực hiện đem lại hiệu quả cao. Bình quân  trên địa bàn xã có 85,6% gia đình đăng kí đạt tiêu chuẩn. Đến 2017 xã Đặng Xá  đạt 19/19 chỉ tiêu xâu  dựng nông thôn mới. 
Từ năm 2006 đến  nay xã liên tục được Ủy ban nhân dân huyện công nhận là  “ Đơn vị tiên tiến  xuất sắc về thể dục thể thao”.Trường  mần non được xây mới  và sửa chữa với số vốn trên 4 tỷ đồng, 25% trẻ trong độ tuổi nhà trẻ, 96% trẻ độ tuổi mẫu  giáo đến lớp. Cấp Tiểu học tỷ lệ hs giỏi đạt 19,94%, yếu giảm còn 3,5% , cấp  THCS tỷ lệ giỏi đạt 19,6%, yếu giảm còn 3,98%. Thực hiện phổ cập GD, trường THCS, TH Đặng Xá, trường THCS và tiểu học  Cao  Bá Quát   đạt chuẩn quốc  gia Tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 2,9%. Phòng chống ma túy, HIV/AIDS được tăng cường, hạn chế số người phát sinh. Trạm xá xã Đặng Xá khang trang, đáp ứng được  phần lớn nhiệm vụ chăm sóc sức  khỏe cho nhân dân. Bảo  vệ môi trường được chính  quyền xã Đặng Xá rất quan tâm. 10/10 thôn được trang bị xe đẩy rác, thùng chứa rác, tập kết đúng nơi quy định
Lễ hội văn hóa như một nét đẹp trong văn hóa  của người dân xã Đặng Xá được rổ chức hằng năm vào dịp tháng 1-3 âm lịch ( Hội Gióng  tháng 4 âm lịch). Đặc biệt Lễ  hội Gióng làng Đổng Xuyên nằm trong khuôn khổ Lễ Hội Gióng        ( Phù Đổng) được Unesco công nhận là di sản văn hóa phi vật thể của nhân loại. 
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