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	PHIẾU ÔN TẬP MÔN NGỮ VĂN 7
Văn bản: “ Đức tính giản dị của Bác Hồ”



       
Câu 1:  Đọc đoạn văn sau và thực hiện yêu cầu:
“Con người của Bác, đời sống của Bác giản dị như thế nào, mọi người chúng ta đều biết: bữa cơm, đồ dùng, cái nhà, lối sống. Bữa cơm chỉ có vài ba món rất giản đơn, lúc ăn Bác không để rơi vãi một hột cơm, ăn xong, cái bát bao giờ cũng sạch và thức ăn còn lại thì được sắp xếp tươm tất. Ở việc làm nhỏ đó, chúng ta càng thấy Bác quý trọng biết bao kết quả sản xuất của con người và kính trọng như thế nào người phục vụ. Cái nhà sàn của Bác vẻn vẹn chỉ có vài ba phòng, và trong lúc tâm hồn của Bác lộng gió thời đại, thì cái nhà nhỏ đó luôn luôn lộng gió và ánh sáng, phảng phất hương thơm của hoa vườn, một đời sống như vậy thanh bạch và tao nhã biết bao.”
a. Đoạn văn trên trích trong văn bản nào? 
b. Phương pháp lập luận của đoạn văn là gì? 
c. Ghi lại câu văn mang luận điểm của đoạn văn trên.
d. Trong câu văn:“Con người của Bác, đời sống của Bác giản dị như thế nào, mọi người chúng ta đều biết: bữa cơm, đồ dùng, cái nhà, lối sống” biện pháp tu từ nào được sử dụng? 
e. Viết đoạn văn khoảng 10 câu cảm nhận về vẻ đẹp giản dị của Bác được thể hiện qua đoạn văn trên (gạch chân và chú thích rõ một câu bị động).
[bookmark: _GoBack]g. Sự giản dị của Bác Hồ là một phẩm chất tốt đẹp, niềm tự hào của dân tộc Việt Nam. Theo em, học sinh chúng ta cần có những hành động thiết thực nào để học tập và làm theo tấm gương của Bác? 
Câu 2: Viết bài tập làm văn ngắn khoảng một trang giấy thi chứng minh rằng nhân dân Việt Nam từ xưa đến nay luôn luôn sống theo đạo lí: “Thương người như thể thương thân”.
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