Đề bài: Ngôi trường của em.
I. Tìm hiểu đề:
· Thể loại: Thuyết minh + biểu cảm + miêu tả + trần thuật. Trong đó chủ yếu là biểu cảm!!
· Đối tượng: Trường THCS Cao Bá Quát
· Nội dung: Giới thiệu về ngôi trường, suy nghĩ, cảm xúc của em về mái trường, bạn bè, thầy cô…
· Yêu cầu: 
+ Tối thiểu 2 trang.
+ Đủ bố cục 3 phần
+ Diễn đạt lưu loát rõ ràng, nội dung chính xác
+ Thể hiện được cảm xúc, suy nghĩ cá nhân.
· Ưu tiên bài viết đánh máy!
II. Dàn ý ( gợi ý)
1. Mở bài: Giới thiệu về trường THCS Cao Bá Quát và tình cảm, gắn bó, tự hào về trường mình.
2. Thân bài: Biểu cảm về ngôi trường qua các khía cạnh như.
a. Giới thiệu về ngôi trường hiện đang học: 
· Ngày thành lập
· Miêu tả giới thiệu về vị trí, diện tích, cấu tạo,… 
b. Vẻ đẹp của ngôi trường (khang trang, rộng lớn…)
+ Hàng cây hoa sữa xanh tốt, hương thơm ngào ngạt…
+ Tên trường mang tên vị danh nhân văn hóa
c. Kỉ niệm sâu sắc với ngôi trường.
+ Cảm xúc trong ngày đầu tiên tới trường (bỡ ngỡ, rụt rè…)
+ Kỉ niệm với bạn bè: (chia nhau cái bánh, cái kẹo, giúp đỡ nhau học tập, gắn bó như anh em…)
+ Kỉ niệm với thầy cô: dạy dỗ em nên người, hình thành nhân cách, quan tâm tới học sinh, truyền đạt những kiến thức bổ ích…
d. Suy nghĩ về vai trò của trường, lớp ( liên hệ các tác phẩm đã học viết về trường lớp, liên hệ thực tế, mở rộng vấn đề…):
+ Cho em kiến thức bao la, rộng lớn. Ngôi nhà thứ hai của em
+ Vun đắp tình bạn bè, tình thầy trò ấm áp, thiết tha.
+ Nhen nhóm ước mơ và cho ta hành trang thực hiện mơ ước..
3. Kết bài: 
Khẳng định tình cảm yêu mến và dù mai sau có đi đâu thì vẫn nhớ về ngôi trường thân yêu. Tích cực học tập để phát huy truyền thống của nhà trường.



[bookmark: _GoBack]Ngôi trường em đang theo học là trường THCS Cao Bá Quát, ngôi trường thân yêu ấy đã gắn bó với em suốt bốn năm qua, xây đắp cho em những ước mơ tương lai, đầy hi vọng. Trong em, nơi đây nhiều ngôi nhà thứ hai của mình vậy, thật thân thương và đẹp đẽ.
Trường em được thành lập vào năm 2017, tại đường khu đô thị Đăng Xá, xã Đặng Xá, huyện Gia Lâm , thành phố Hà Nội. Trường có diện tích khá lớn trên 1000 mét vuông, khuôn viên rộng rãi có khu vui chơi, khu học tập, khu thể dục thể. Trường xây dựng theo sơ đồ hình chữ U, một dãy nhà bà tầng khang trang ,phòng cán bộ công nhân viên trong trường, thư viện và phòng truyền thống riêng. Một hội trường lớn để tổ chức các hoạt động của tập thể nhà trường. Trường cũng có hệ thống cấp thoát nước, nhà giữ xe và khu vệ sinh được bố trí hợp lí, sạch sẽ và an toàn.Sân trường rộng với nhiều loại cây xanh như cây phượng,  cây bàng,... được trồng rộng khắp, toả bóng mát vào mùa hè, tạo bầu không khí trong lành. Sát mép tường có đặt các ghế đá cho mọi người ngồi hóng mát và thư giãn trong giờ ra chơi sau những giờ học tập mệt mỏi, đặc biệt là những ngày thời tiết oi bức. Nhiều loại hoa được trồng và chăm sóc chu đáo góp phần xây dựng trường học xanh - sạch - đẹp.Bây giờ, trường có hơn 1000 giáo viên và học sinh. Theo thời gian, số lượng cán bộ giáo viên và học sinh ngày càng tăng. Thầy cô cán bộ giáo viên trong nhà trường đều tâm huyết với nghề, có chất lượng giảng dạy và giáo dục cao, tận tụy với công việc, tất cả vì tương lai của học sinh, luôn ân cần, chỉ bảo cho chúng em từ những khó khăn trong cuộc sống đến những vướng mắc trong học tập. Luôn là tấm gương sáng cho học sinh noi theo. Học sinh trường trung học cơ sở Cao Bá Quát có truyền thống hiếu học, tương thân thương ái, đoàn kết giúp đỡ nhau trong học tập, phấn đấu vươn lên vượt qua những khó khăn của nghịch cảnh, tham gia nhiều cuộc thi và gặt hái được các kết quả tốt. Nhiều sáng kiến kinh nghiệm khoa học đầy sáng tạo được vận dụng vào thực tiễn, văn hoá ứng xử của học sinh được thực hiện nghiêm túc góp phần xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực.Dù mới thành lập song trường đạt nhiều thành tích nổi bật, nhiều hoạt động xã hội, hoạt động ngoại khoá được tổ chức giúp chúng em có điều kiện để phát triển toàn diện, thư giãn sau những giờ học đầy căng thẳng, mệt mỏi. Nhiều hoạt động tham quan các danh lam thắng cảnh, viện bảo tàng góp phần giúp chúng em có thêm nhiều hiểu biết, thu thập được nhiều thông tin bổ ích. Nhân các ngày lễ lớn, nhiều hoạt động văn nghệ, ca hát, hội khỏe Phù Đổng giúp chúng em có điều kiện phát huy năng khiếu, thể hiện tài năng của mình. Đặc biệt, nhà trường tạo nhiều điều kiện để chúng em được tiếp xúc ngôn ngữ thứ hai trong trường học là tiếng Anh vô cùng hiệu quả và đầy lí thú.Ngôi trường Cao Bá Quát đầy xinh đẹp và tự hào của chúng em đang ngày một phát triển và sẽ chất lượng hơn nữa trong thời gian sắp tới. Chúng em, những học sinh dưới mái trường xanh đang ngày ngày miệt mài, cố gắng thật nhiều để mang lại những thành tích xuất sắc cho nhà trường.
Ngôi trường yêu dấu đã cùng em lớn lên và trưởng thành, sau này, dẫu có đi xa, em vẫn luôn mãi nhớ về mái trường cùng thầy cô bè bạn, nơi lưu giữ những kí ức tuyệt vời với những năm tháng chẳng thể nào quên của tuổi học trò. 

