Phiếu BT – môn GDCD 9.	                                               Năm học: 2019 - 2020

      Phiếu học tập: Tuần 6 (16/3 -21/3/2020) 
                         Môn:GDCD – Khối 9
BT1: Vì sao nước ta phải tiến hành công nghiệp hóa, hiện đại hóa? Học sinh lớp 9 cần làm gì để góp phần vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước?
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   a. Theo quy định của pháp luật, hôn nhân ở nước ta dựa trên những nguyên tắc nào?
   b. Theo quy định của pháp luật nước ta, những trường hợp nào không được kết hôn?
BT3: Cho tình huống sau:
  Anh D đã tốt nghiệp THPT nhưng không đỗ đại học. Hiện tại, anh D đang xin vào làm ở 1 công ty liên doanh. Tuần trước có giấy gọi anh D nhập ngũ. Bố mẹ anh D muốn con ở nhà đi làm nên đã nhờ anh H là cán bộ huyện giúp đỡ. Vì vậy, anh D được miễn chấp hành lệnh gọi tập trung huấn luyện quân sự.
a. Trong trường hợp trên, những ai vi phạm pháp luật? Vì sao?
b. Nếu là anh D trong tình huống trên, em sẽ làm gì?
BT4: 
    Chị A là công nhân dệt may. Sau khi sinh con đầu lòng, phần vì lương thấp, phần vì gia đình nhà chồng có điều kiện nên chị A bị chồng là anh B bắt nghỉ việc ở nhà chăm con. Chị A không đồng ý. Anh B tức giận đuổi chị đi.
a. Em có suy nghĩ gì về hành vi của anh B?
b. Theo em, chị A cần làm gì để chồng chị tôn trọng quyết định của chị?  
BT5: Dân tộc Việt Nam tự hào vì có nhiều truyền thống tốt đẹp. Bằng kiến thức đã học, em hãy giới thiệu một truyền thống tốt đẹp của dân tộc ta mà em biết. Hiện nay, mọi người đã làm gì để kế thừa và phát huy truyền thống em vừa kể trên? Kể 4 việc làm cụ thể để làm rõ việc kế thừa và phát huy những truyền thống đó.
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