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                 BT1: Đọc thông tin báo Pháp luật cung cấp dưới đây rồi trả lời câu hỏi:
...”Theo cáo trạng của Viện KSND tỉnh Khánh Hòa, năm 2015 bà Hạnh nhờ em cùng mẹ khác cha là ông Lắm đứng tên giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất (QSDĐ&TSGLVĐ) tại số 78/40 Tuệ Tĩnh, TP Nha Trang. Tháng 6/2016, bà Hạnh và ông Lắm gặp luật sư Trần Vũ Hải ở TP Nha Trang để bàn bạc và thỏa thuận việc chuyển nhượng bất động sản tại số 78/40 Tuệ Tĩnh. Ngày 28/6/2016, hai bên thống nhất xác lập “giấy nhận cọc” để thực hiện việc giao kết chuyển nhượng bất động sản trên với giá hơn 16,1 tỷ đồng.

Ngày 29/6/2016, luật sư ông Trần Vũ Hải cùng vợ là bà Ngô Tuyết Phương đặt cọc 500 triệu đồng cho bên bán. Đến ngày 10/8/2016, giữa ông Lắm với vợ chồng luật sư Hải ra công chứng để ký hợp đồng chuyển nhượng QSDĐ&TSGLVĐ tại số 78/40 Tuệ Tĩnh cho vợ chồng luật sư Hải với giá 12 tỷ đồng. Tiếp đó giữa 2 bên tiếp tục làm văn bản thỏa thuận hủy hợp đồng trị giá 12 tỷ đồng và ký hợp đồng chuyển nhượng QSDĐ&TSGLVĐ cũng tại số nhà nêu trên với giá 1,8 tỷ đồng.

Cũng theo cáo trạng, bản hợp đồng này nhằm các bên sử dụng kê khai trốn thuế thu nhập cá nhân. Sau đó giữa 2 bên tiếp tục làm văn bản thỏa thuận chuyển nhượng QSDĐ&TSGLVĐ tại 78/40 Tuệ Tĩnh với giá hơn 16,1 tỷ đồng như giao dịch chuyển nhượng tại “giấy nhận cọc” ngày 28/6/2016.

Cáo trạng của Viện KSND cũng xác định vợ chồng luật sư Trần Vũ Hải đã thanh toán cho bên bán (bà Hạnh và ông Lắm) hơn 16,1 tỷ đồng như thỏa thuận giữa hai bên. Và bên bán dùng hợp đồng trị giá 1,8 tỷ đồng để kê khai thuế thu nhập cá nhân và trốn thuế hơn 280 triệu đồng.

Cơ quan chức năng xác định đây là vụ án “trốn thuế” trong mua bán bất động sản, xâm phạm đến trật tự quản lý nhà nước về thuế. Bà Hạnh chủ mưu, bàn bạc, thống nhất với vợ chồng luật sư Trần Vũ Hải bằng cách chỉ đạo ông Lắm ký các giấy tờ, thủ tục liên quan đến việc chuyển nhượng QSDĐ&TSGLVĐ nêu trên nhằm trốn thuế; ông Lắm thực hiện các hành vi để giúp bà Hạnh trốn thuế; còn vợ chồng luật sư Trần Vũ Hải giúp sức bà Hạnh trong việc ký hợp đồng chuyển nhượng nhà đất không đúng giá trị thực tế.”
1. Hãy cho biết 1 số loại thuế ở nước ta mà em biết. 

2. Nêu nhận xét của em về hành vi vi phạm pháp luật của các bị cáo trong thông tin trên.
BT2: 
a. Kinh doanh bao gồm những hoạt động nào? Những hành vi như thế nào là vi phạm quy định của nhà nước về kinh doanh? 

b. Công dân được tự do kinh doanh nhưng phải tuân theo những quy định của pháp luật và chịu sự quản lý của Nhà nước. Theo em, điều đó có mâu thuẫn gì không? Vì sao?
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