NGHĨ VỀ NGƯỜI THẦY- THAY LỜI MUỐN NÓI….
LỜI TỰA: Con viết những dòng suy nghĩ này để mãi kính trọng và yêu thương các thầy cô- những người cha, người mẹ hiền thứ 2 của tập thể lớp 8A2- năm học 2021-2022- trường THCS Cao Bá Quát. Kính chúc các thầy cô luôn mạnh khỏe, hạnh phúc, thành công và luôn là niềm tự hào của nhiều thế hệ học trò. 
Bạn sẽ lựa chọn những hành trang gì để cất vào chiếc balo mang theo trên con đường đi tới tương lai? Vật chất hay tinh thần? Mỗi chúng ta có một tương lai khác nhau, có quyền lựa chọn khác nhau nhưng chắc rằng thứ hành trang không thể thiếu chính là những kỷ niệm tươi đẹp thời ấu.
Thầy Cô - hai chữ thiêng liêng mà chỉ có những học sinh như chúng con đủ tư cách mới được phép gọi. Họ là những người đã dẫn dắt chúng con đi trên con đường đời của riêng mình, người chắp cánh ước mơ cho chúng con. Mọi người vẫn thường nói thầy cô là người lái đò cho học sinh. Khi một năm học kết thúc là chuyến đò cập bến. Có lẽ trong chuyến đò đó đã có biết bao điều thú vị. Thầy Cô dạy cho chúng con biết rằng trong cuộc sống có rất nhiều khó khăn,  thử thách nhưng cũng có vô vàn niềm vui và sự bất ngờ. Nhờ thầy, nhờ cô luôn tận tình điều khiển, lèo lái chuyến đò đó nên chúng con đã vượt qua tất cả những khó khăn, để rồi theo chuyến đò cập bến cảng kiến thức trong niềm vui, niềm không chỉ riêng của chúng con, mà còn của thầy cô nữa. Những gì thầy cô làm cho chúng con thiêng liêng, cao quí đâu kém những gì cha mẹ làm cho chúng con.
Mười hai năm ngồi trên ghế nhà trường có lẽ là quãng thời gian đẹp nhất cuộc đời mỗi người. Ở đây, dưới mái trường THCS Cao Bá Quát thân thương, con  có biết bao kỷ niệm buồn vui khắc ghi trong tâm trí. Ẩn hiện trong những kỉ niệm ấy là bóng dáng quen thuộc, tình yêu thương đong đầy mà các cô dành cho chúng con. Quên sao được những buổi  đi tham quan Hồ Núi Cốc – một buổi đi lạc cùng cô Nga. Mấy cô trò cứ đi loanh quanh mấy bức tường chụp ảnh, mặc kệ sự đời. Cô chụp cùng chúng con nguyên một album ảnh đầy ắp tiếng cười. Hay cuối học kì 1 năm lớp 7, cô Mão đã phát cho những bạn đạt kết quả cao trong lớp con những phiếu tham gia hội chợ ở trường Mầm non A. Buổi hôm ấy chúng con được cùng các bạn lớp khác thưởng thức những món chay tự làm. Đó quả thực là một buổi ngoại khóa ý nghĩa.
Nhớ lại những kỉ niệm ngọt ngào đong đầy yêu thương cùng thầy cô yêu dấu, con hiểu cái gọi là công  cha, nghĩa mẹ , ơn thầy. Thầy cô đã dạy cho chúng con biết thế nào là lễ nghĩa, là biết cách cư xử cho phải phép. Rồi từng ngày, chúng con bước lên những bậc cao hơn của nấc thang kiến thức. Thầy cô luôn dõi theo chúng con. Từ một  điểm tốt, một ý tưởng hay cho đến một sai phạm nhỏ, một lần không thuộc bài, thầy cô đều chú ý khen ngợi hoặc nhắc nhở. Thầy cô là những người thầm lặng đưa chúng con đến đỉnh cao của kiến thức, cho chúng con một tương lai tươi đẹp.  
Dịch bệnh đã lấy đi của học sinh chúng con những gì? Nó đã lấy đi biết bao kỉ niệm đẹp cùng các thầy cô. Lấy đi những buổi tâm sự cuối giờ của cô với trò. Dù chỉ được nghe giọng nói ấm áp của thầy cô qua màn hình máy tính nhưng sự ân cần chỉ bảo, quan tâm săn sóc ấy mới là hành trang ý nghĩa đi cùng chúng con đến sau này.
Chúng con luôn tự hào vì là học sinh của trường THCS Cao Bá Quát, tự hào không chỉ vì được học tập trong một môi trường tốt, mà còn vì chúng con đã được những thầy cô giáo giỏi tận tình dạy dỗ. Ở đây, thầy cô giáo không chỉ đơn thuần là một người thầy, người cô mà còn là người cha, người mẹ. Thầy cô sẵn sàng dành thời gian lắng nghe những thắc mắc, những tâm sự của chúng con. Thầy cô có thể tạo cho chúng con những trận cười sảng khoái trong giờ học khi chúng con cảm thấy căng thẳng. Thầy cô có thể kiên nhẫn lắng nghe và thông cảm với chúng con, khẽ cười và gật đầu khi chúng con cúi chào lễ phép. Phải chăng thầy cô đã luôn không cho phép mình được khóc mỗi khi học trò hư, để giữ lòng mãi cứng rắn dạy bảo chúng con. Tất cả, từ những gì nhỏ nhặt nhất đến những điều cao cả nhất chúng con đều coi trọng, vì đó là tình thương mênh mông như trời biển của thầy cô dành cho chúng con.
       Trên đời này, có biết bao tình cảm vô cùng thiêng liêng và sâu sắc. Tình mẫu tử, tình phụ tử, tình anh em và cả tình thầy trò. Mọi tình cảm đều có ý nghĩa khác nhau. Thầy cô đã cho chúng con hiểu thế nào là tình thầy trò, một tình thầy trò thực thụ. Chúng con sẽ mãi biết ơn thầy cô; sẽ cố gắng dành tặng cho thầy cô những đóa hoa điểm mười chứa đựng sự biết ơn sâu sắc nhất của chúng con vào những ngày 20-11 và cả nhiều ngày khác nữa. Dẫu biết rằng tình cảm đó sẽ không bằng những gì thầy cô dành cho chúng con nhưng chúng con sẽ cố gắng làm cho thầy cô luôn cảm thấy tự hào về những lứa học trò xuất sắc, mang trong mình những ước mơ, hoài bão vô cùng tốt đẹp. 
Có những lúc con và các bạn bè của mình chỉ mong thời gian dừng lại đôi chút để mãi lưu giữ những khoảnh khắc hạnh phúc được các thầy cô cùng đồng hành. Chúng con trưởng thành cũng là khi thầy cô già đi. Nhân ngày 20/11, chúng con xin gửi lời tri ân tới thầy cô trường THCS Cao Bá Quát thân yêu bằng cả tấm lòng. Mong các thầy cô sẽ luôn đồng hành cùng chúng con dù con đò đã sắp đến ngày cập bến tri thức.
Thay mặt tập thể lớp 8A2- THCS Cao Bá Quát.
[bookmark: _GoBack]Học trò của các thầy cô: Nguyễn Uyên Thảo
1

