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TRÁCH NHIỆM VỚI BẢN THÂN
Đến hẹn lại lên, chiều thứ bảy cuối cùng của tháng là dịp để thầy và trò lớp 6A1 có những hoạt động trải nghiệm thiết thực với cuộc sống hàng ngày. Tháng 9, các con đã được tìm hiểu chủ đề "Em với nhà trường", tháng 10, các con đã được học tập với chủ đề "Khám phá bản thân". Tháng 11 này, các con được trải nghiệm với các hoạt động trong chủ đề "Trách nhiệm với bản thân". 
Trong thời gian 2 giờ đồng hồ, các con đã được tìm hiểu cách chăm sóc vẻ ngoài, cách chăm sóc sức khỏe thể chất và tinh thần. Các con thật tuyệt vời khi đã biết lựa chọn đồ ăn "healthy", ăn uống điều độ, tập thể dục thể thao hằng ngày và cả … skincare. Những việc này chứng tỏ các con đã vô cùng chủ động và biết quan tâm đến bản thân mình. Điều đó vô cùng ý nghĩa khi các con đang trong độ tuổi dậy thì.
Bên cạnh đó, các con còn được tìm hiểu về dấu hiệu của các thiên tai như bão lũ, động đất, sóng thần… Đặc biệt là các con được tìm hiểu về các cách ứng phó với thiên tai. Tất cả những tri thức, kĩ năng ấy như cẩm nang để các con có thể ứng dụng nếu như gặp thiên tai trong thực tế, đảm bảo an toàn cho bản thân và những người xung quanh. Dưới đây là một số hình ảnh của buổi sinh hoạt:
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Chii e 3. TRACH NHIEM VO BAN THAN,

1 Ty cham soc ban than

1. Ty cham séc dang vé
bé ngoai

@ usange
Con dalam gi dé cham soc
déng vé be ngoai ciabin
than nao? Knuon mat ciia
minh con cham sé ra sao
nhi? Quan 4o, trang phuc,
con la chon nhir thé nao?
Conthich dé téc ra sao?
Con da cham chiit cho
dang di cia minh nhu th
nao? Ciing chia

2. Ty cham soc
khoe thé chat

nnung o ajen el
bay gioconit tap |
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