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Cuốn sách: 
KỲ TÍCH LÀ TÊN GỌI KHÁC CỦA NỖ LỰC
“ Đừng tìm về quá khứ dù cho nó có bị dằn vặt. Cũng đừng đặt hi vọng quá lớn khi tương lai chưa tới. Điều bạn có thể làm tốt nhất là hiện tại là hiện tại. Hãy làm thật tốt ngày hôm nay nhé! ” 
Cuốn sách “Kỳ tích là tên gọi khác của nỗ lực” chính là chìa khóa kì diệu giúp bạn mở ra nhiều cánh cửa trong tim mình, nó lắng nghe những điều mà bạn đang sợ hãi, xoa dịu tổn thương và đánh thức năng lực tiềm ẩn trong chính bạn. Nếu bạn đang trong hành trình tìm gặp một phiên bản tốt hơn của bản thân hay đã/đang là một người ‘nhạy cảm’ và nếu bạn đang trải qua những ngày tháng cô độc, ngại bộc lộ cảm xúc của chính mình thì “Kỳ tích là tên gọi khác của nỗ lực” sẽ thay đổi cách suy nghĩ của bạn.
 Với 224 trang giấy cũng những hình ảnh minh họa dễ thương, 23-12(Trinh Nguyễn) – tác giả của cuốn sách sẽ chia sẻ những góc nhìn khác nhau về lòng tốt, về cảm giác hạnh phúc, gia đình hay tình bạn…hay hơn cả là về những con người ta từng gặp, những mảnh đất ta từng đặt chân, về tất cả những điều ta nên làm ở hiện tại. 
Ý nghĩa của bình yên cũng được lật mở qua từng trang sách, “Bình yên ở bên trong tâm mỗi người, đừng cố gắng tìm nó ở bên ngoài, đừng tìm nó ở ai khác. Sự bình yên hãy từ tâm mình mà ra.”Mỗi trang viết đều nhắc nhở bạn nhớ về sự đặc biệt và đáng trân quý của bản thân. Bạn luôn là một phiên bản giới hạn và suy nhất trên thế giới này. Trong con người bạn chứa đựng khả năng và cá tính riêng để làm thế giới trở nên đẹp đẽ và đáng sống hơn.
“Kỳ tích là tên gọi khác của nỗ lực” – Hãy trải nghiệm và tận hưởng trọn vẹn từng khoảng khắc trong hiện tại, NỖ LỰC chính là chìa khóa để bạn khai phá những KỲ TÍCH trong cuộc đời mình. Dám làm dám dấn thân, dám thử thách dám chịu trách nhiệm và quan trọng hơn cả, là phải cố gắng hết mình. Bạn luôn học được nhiều thứ khi mình cố gắng hết sức. Dù kết quả có là gì thì đó cũng là một hành trình đầy vẻ vang và học hỏi, tích lũy kinh nghiệm cho bản thân.

