Giới thiệu sách Tội ác và hình phạt- Fyodor Dostoevsky
[bookmark: _GoBack]Tóm tắt nội dung: Câu chuyện xoay quanh sinh viên trẻ Rodion Romanovich Raskolnikov (nói rằng nhanh hơn mười lần), một thanh niên thông minh nhưng gặp rắc rối, người đã chuẩn bị cho một vụ giết người hoàn hảo của một tiệm cầm đồ tàn ác. Tuy nhiên, sau vụ giết người, Raskolnikov bị mắc kẹt trong sự tồn tại tội lỗi của mình, khiến anh ta phát điên khi mẹ và em gái của anh ta cùng anh ta đến St.
Đừng sai lầm khi nghĩ rằng đây là một vụ giết người bí ẩn tốc độ nhanh dưới góc nhìn của kẻ giết người. Thay vào đó, nó là một cuộc kiểm tra tâm lý của con người, đặc biệt là liên quan đến tội phạm. Nhịp độ diễn ra chậm một cách kỳ cục, nhưng các nhân vật đều rất sâu sắc và chân thực một cách đáng lo ngại.
Cá nhân tôi yêu thích cuốn sách này, nhưng nếu bạn đang tìm kiếm một bộ phim kinh dị lạc quan, thì đây không phải là dành cho bạn. Thay vào đó, nó là một đoạn phim chậm với chủ yếu là các nhân vật thảo luận về các chủ đề từ nghèo đói, giết người, tâm lý, tình yêu, v.v.
Cuốn sách có cảm giác quanh co, như thể Dostoevsky bắt đầu với một tiền đề trong đầu và sau đó chỉ cần viết để xem cuốn sách sẽ đưa ông đến đâu. Cốt truyện đơn giản, bao gồm câu chuyện chính (vụ giết người) cũng như bộ phim xoay quanh một số nhân vật mà Raskolnikov tiếp xúc. Thành thật mà nói, mặc dù tôi chắc chắn thấy cốt truyện thú vị, nhưng nó không khiến tôi cảm thấy vô cùng độc đáo, đặc biệt là tôi đã đọc rất nhiều bí ẩn giết người trong đời. Thay vào đó, điều khiến cuốn sách này trở thành một kiệt tác, theo tôi, là các nhân vật.
Tôi thấy nhiều người đánh giá cuốn sách này rất buồn, nhưng tôi không thấy nó như vậy. Có lẽ đó là bởi vì tôi đang đọc nó như một loại kiểm tra tâm lý của các nhân vật, vì vậy tôi cảm thấy đủ ngắt kết nối để không bị ảnh hưởng về mặt cảm xúc.
Cuốn sách này ngay lập tức trở thành cuốn sách yêu thích mới của tôi. Mặc dù nó chắc chắn là một cuốn sách nghiêm túc, phức tạp, nhưng nó quá tuyệt vời! Tôi có thể tiếp tục về tất cả các khía cạnh, cảnh và nhân vật tuyệt vời, nhưng tôi sẽ không làm bạn quá nhiều và thay vào đó kết thúc bằng một dòng mà tôi bắt đầu bài đánh giá này.

