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HỌC TẬP THỜI COVID19
Dịch Covid-19 vẫn đang diễn biến phức tạp khiến cho học sinh cả nước, khiến học sinh chưa thể quay lại trường. Việc nghỉ học kéo dài ảnh trước hết ảnh hưởng đến mạch kiến thức của học sinh chúng em, xa hơn là ảnh hướng tới kế hoạch học tập kỳ hai và thời gian kết thúc năm học của các trường.
Trong khi các thầy cô lo lắng, các bậc phụ huynh rất sốt ruột, học sinh thì sợ quên kiến thức thì chúng em đã được tiếp cận với một hình thức học phù hợp đó là các  bài giảng qua truyền hình – một biện pháp cần thiết bổ trợ kiến thức cơ bản cho học sinh. Hình thức học trên truyền hình là phương án rất phù hợp, nhất là khi một số bạn phải về quê với ông bà vì bố mẹ không thu xếp được công việc để quản lý con. Nếu bạn nào không tìm được kênh, hoặc ghi không kịp thì vẫn có thể xem lại trên Youtube.
Các thầy cô dạy trên truyền hình đều là những thầy cô dạy giỏi, có phương pháp hay, kiến thức nhẹ nhàng, không bị dàn trải, các thầy cô giảng ngắn gọn, xúc tích, dễ hiểu. Nhưng chúng em thấy cũng có những hạn chế ví dụ như không thể chỉ bài cho từng học sinh, giải đáp ngay thắc mắc hoặc tổ chức hoạt động như học trên lớp.  Học sinh thì không hỏi được các thầy cô, không trao đổi được với bạn. Một vài bạn lười thì ghi chép thiếu, lười suy nghĩ, không chuẩn bị trước bài học, không làm bài tập thì kiến thức sẽ bị trôi đi. Lúc này, bố mẹ phải mất công kiểm tra, phối hợp cùng các thầy cô. Rất may, hiện nay trường THCS Cao Bá Quát chúng em đã triển khai học tập vào các buổi sáng, kết hợp phù hợp với lịch học trên truyền hình qua phần mềm Zoom. 
Phần mềm Zoon dễ cài đặt, dễ sử dụng, dễ tương tác, dễ kiểm tra học sinh. Học sinh có thể tương tác với thầy cô dễ dàng. Nhiều thầy cô ở trường em có những bài giảng hay không kém bài học trực tiếp ở lớp học thông thường. 
Ví dụ như môn Hóa học của thầy Phạm Bá Quân sinh động và hấp dẫn vô cùng.
Tiết Toán của Trung Thủy, một cô giáo tiếp cận công nghệ “nhanh như chớp” . 
Chúng em vẫn có thể vừa nghe giảng vừa ghi bài, có thể phát biểu ý kiến, vỗ tay động viên khi bạn trả lời đúng, trực tiếp làm vào phiếu bài tập của thầy cô. Đã thế, trong giờ học, thi thoảng chúng em được đón những “vị khách bất ngờ” vào dự giờ như thầy cô trong Ban giám hiệu, có khi bố mẹ cũng thình lình đăng nhập… vì thế chúng em học bài đã nghiêm túc thì càng nghiêm túc hơn.
Nói vậy không có nghĩa là phần mềm này không có hạn chế. Thỉnh thoảng chúng em bị “đuổi ra” khỏi lớp một cách bất thình lình, thậm chí Host cũng bị “đuổi” ra khỏi lớp một cách không thương tiếc bởi một thế lực “hắc ám”- MR Mạng. Một số bạn do mải chơi điện tử, hay đọc truyện tranh, vào những trang web không phù hợp  trên điện thoại nên bố mẹ không yên tâm giao điện thoại cho học. Vậy là bạn ấy sẽ bị thiệt về kiến thức hơn những các bạn khác. Nhưng em nghĩ đây cũng là lỗi của bản thân các bạn, nên các bạn cần phải tự khắc phục vì quyền lợi của mình. 
[bookmark: _GoBack]Nghĩ đi nghĩ lại thì chúng em vẫn thích học trực tiếp hơn, nhưng tình hình đang “ Chống dịch như chống giặc” nên chúng em xin hữa sẽ khắc phục khó khăn, xây dựng lòng tin với bố mẹ (để có phương tiện học tập đầy đủ), tự giác học tập để khi an toàn, được quay lại trường học chúng em sẽ học tập tốt và hiệu quả. Các bác sỹ cứ yên tâm trên tuyến đầu chiến đấu chống dịch bệnh, bố mẹ cứ yên tâm đi làm, thầy cô đừng quá lo lắng, chúng em sẽ trưởng thành trong mọi mặt, từ học tập đến thới quen, trách nhiệm công dân, trách nhiệm cộng đồng. 
Covid 19 là thử thách của lý trí, sự quyết tâm chứ không phải là rào cản khiến chúng em không tiến bộ được. 


