Trường THCS Cổ Bi
BÀI GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 11/2020

· Chủ đề: Uống nước nhớ nguồn

· Giới thiệu cuốn sách: Những tấm lòng cao cả

· Tác giả: Nhà văn  Edmondo De Amicis

· Thời gian: Ngày 9 - 11 – 2020

· Địa điểm: Tại sân trường
·  Người giới thiệu: Tổng phụ trách Nguyễn Thị Thu

Kính thưa các thầy cô giáo cùng các em học sinh thân mến!

Bằng trí tuệ và sức lực, con người đã tạo ra một thế giới vật chất đầy đủ. Thế 
nhưng thế giới tinh thần của chúng ta dường như vẫn chưa vẹn toàn. Bên cạnh sự hạnh phúc,  hàng giờ khắp mọi nơi trên thế giới vẫn còn chiến tranh, đói nghèo, áp bức bóc lột, tan vỡ, chia ly của gia đình, tiếng khóc của trẻ mồ côi,… Chúng ta không phải là chúa, cũng không phải là đức phật từ bi ban phước lành, có những phép màu để xua đi đau thương, bất hạnh đó. Nhưng mỗi người hãy hành động để cùng nhau xây dựng thế giới đầy tình thương yêu, ấm áp tình người. Thế giới đó không phải được tạo dựng bởi tiền tài, phương tiện hiện đại mà bằng tấm lòng và trái tim nhân ái, nghĩa cử giản dị mà cao đẹp. Đó chính là thông điệp mà nhà văn người I-ta-li-a  Edmondo De Amicis muốn gửi gắm qua tác phẩm  Những tấm lòng cao cả. Đây cũng là cuốn sách mà thư viện trường THCS Cổ Bi muốn giới thiệu tới các thầy cô và các em trong tháng 11 này.

 Cuốn sách Những tấm lòng cao cả là cuốn sách do Nhà xuất bản văn học và trung tâm văn hóa ngôn ngữ Đông Tây cùng biên dịch và xuất bản. Lần mới nhất xuất bản năm 2008 đã đến với Việt Nam và được đông đảo bạn đọc tiếp nhận, yêu thích.

Cuốn sách dày 315 trang, trình bày trên khổ giấy 14 x 20 cm, cấu trúc  gồm 10 chương. Thật đặc biệt mỗi chương lại gắn với một tháng  trong năm. Mỗi trang trong tác phẩm là mỗi dòng nhật ký của cậu bé người Ý tên là En-ri-cô.

 Các câu chuyện trong tác phẩm này chủ yếu xoay quanh các mối quan hệ trong cuộc sống đời thường. Đó là tình cảm ruột thịt giữa các thế hệ, sự trở lại cuộc sống của những người sống thu mình và xa lánh mọi người, những kinh nghiệm sống của lớp người đi trước và thành đạt, là tâm trạng của những người già và khát vọng của tuổi thơ, tình bạn bè, tình thầy trò,…. Nhưng bao trùm lên tất cả là lòng nhân ái, là tình yêu thương của con người đối với con người. 

Các thầy cô giáo và các em học sinh thân mến!

 Trong cuốn sách nhỏ của nhà văn người Ý, với 10 chương có biết bao nhiêu câu chuyện thấm đẫm tình người, xoay quanh mối quan hệ trong xã hội: cha mẹ, con cái, thầy trò, bạn bè, hàng xóm láng giềng. Vì thế khi đọc chuyện ngắn này chúng ta khó có thể định ra  chương nào về tình cảm gia đình, chương nào về tình thầy trò. Mỗi trang viết của mình, tác giả xây dựng những mẩu chuyện nhỏ với những con người bình thường nhất, nhưng nhân cách của họ , mối quan hệ của họ cùng những tấm lòng cao cả, thánh thiện của họ mãi là những bài học đạo đức sâu sắc và đáng quý cho chúng ta. Vì thế mong rằng các bạn hãy tự góp nhặt những mẩu chuyện nhỏ để thành những bài học đạo đức cho riêng mình.

 Đến với Những tấm lòng cao cả bạn đọc sẽ tìm thấy chính mình và muốn làm được những điều tưởng chừng rất đơn giản mà cao cả. Phải  chăng  đây là một cuốn sách đạo đức, một từ điển sống về sự ứng xử trong mối quan hệ của mỗi người.

 Sách hiện có trong thư viện nhà trường. Mời thầy cô và các em tìm đọc nhé.


Xin trân trọng cảm ơn.
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