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· Giới thiệu cuốn sách: Chuyện kể Bác Hồ với thanh niên. 
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· Địa điểm:  Tại sân trường.

· Người thực hiện:  TPT Nguyễn Thị Thu
           Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể  các em học sinh thân mến!

           Chủ Tịch Hồ Chí Minh - người sáng lập và rèn luyện Đảng ta, cũng là người sáng lập và rèn luyện tổ chức Đoàn thanh niên cứu quốc, Người đã sớm phát hiện được và tin tưởng ở tiềm năng , sức mạnh to lớn của thế hệ trẻ Việt Nam trong cuộc đấu tranh cách mạng và thúc đẩy phát triển xã hội. Người nhận thấy thanh niên là lực lượng đông đảo,hùng hậu, dũng cảm, có những ưu thế nổi trội . Thế hệ trẻ tiêu biểu cho sức sống, sức phát triển của dân tộc, nếu được lãnh  đạo, tu dưỡng, rèn luyện thanh niên sẽ trở thành động lực chính, đóng vai trò quan trọng trong sự nghiệp giải phóng đất nước và dựng xây CNXH. Vì vậy Chủ tịch  Hồ Chí  Minh rất chú trọng quan tâm đến những thế hệ tương lai của Tổ quốc: “ Một năm khởi đầu từ mùa xuân. Một đời khởi đầu từ tuổi trẻ. Tuổi trẻ là mùa xuân của xã hội”.

           Nhân dịp kỉ niệm 90 năm ngày thành lập Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh( 26/3/1931- 26/3/2021), thư viện trường THCS Cổ Bi xin trân trọng giới thiệu tới các thầy cô và các em học sinh cuốn sách Chuyện kể Bác Hồ với thanh niên do tác giả Nguyễn Văn Dương sưu tầm và tuyển chọn, được nhà xuất bản Hồng Bàng xuất bản năm 2012 với 257 trang  được in trên khổ 13,5x 20,5cm và có giá là 46.000 đồng.

           Nội dung cuốn sách là tập hợp có chọn lọc các bài nói ,bài viết, buổi gặp gỡ, chuyến công tác, hình ảnh sống động, câu nói chân thực, các chuyện kể cảm động của những nhân vật từng có dịp được tiếp xúc với Bác Hồ, được Người quan tâm, thăm hỏi, động viên. Cuốn sách “Chuyện kể Bác Hồ với thanh niên ” sẽ góp phần làm rõ hơn quan điểm của Chủ Tịch Hồ Chí Minh về giáo dục thanh niên, về vai trò to lớn của thế hệ trẻ trong sự nghiệp giải phóng dân tộc, bảo vệ và xây dựng Tổ quốc; khẳng định tình cảm, sự quan tâm của Bác Hồ đối với thanh niên ta và lòng kính yêu Bác Hồ của thế hệ trẻ Việt Nam. Qua đó chúng ta hiểu rõ hơn về Bác Hồ - Người suốt đời hy sinh vì hạnh phúc cho toàn thể nhân dân Việt Nam và hết lòng vì thế hệ trẻ, tương lai của đất nước.

           Trong số những vấn đề giáo dục cho thanh niên, Hồ Chí Minh đặt lên hàng đầu vấn đề giáo dục tinh thần yêu nước. Người dạy: “Trước hết phải yêu Tổ quốc, yêu nhân dân. Phải có tinh thần dân tộc vững chắc và tinh thần quốc tế đúng đắn”. Tinh thần yêu nước là vốn quý, là sức mạnh, nó được hun đúc từ bao đời và trở thành sức mạnh Việt Nam, biểu tượng Việt Nam. Để trở thành những con người phát triển toàn diện, con đường phát triển duy nhất của thanh niên là không ngừng ra sức phấn đấu, rèn luyện, học tập trên tất cả các lĩnh vực. Theo Hồ Chủ Tịch, thanh niên là người chủ tương lai của nước nhà, vì vậy, ngay từ hiện tại: “…thanh niên phải chuẩn bị làm người chủ nước nhà. Muốn thế phải ra sức học tập chính trị, kỹ thuật, văn hóa, trước hết phải rèn luyện và thấm nhuần tư tưởng , gột rửa cá nhân chủ nghĩa…”.

          Hy vọng qua cuốn sách nhỏ mà ý nghĩa lớn này sẽ giúp các bạn  thanh niên và tất cả chúng ta ôn lại những lời dạy của Chủ Tịch Hồ Chí Minh, góp phần cổ vũ khích lệ mạnh mẽ để tuổi trẻ Việt Nam tự tin vững bước, quyết tâm thực hiện thắng lợi sự nghiệp công nghiệp hóa , hiện  đại hóa đất nước, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh, làm tròn sứ mệnh vẻ vang của mình đối với Tổ quốc như Bác Hồ kính yêu hằng mong muốn.

           Sách hiện có trong thư viện nhà trường  mời các thầy cô và các em tìm đọc.
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