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Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến !
Lời đầu tiên , tôi xin được gửi tới các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh  lời chúc sức khỏe và lời chào trân trọng nhất. Chúc các em học sinh bước sang học kỳ 2 với nhiều niềm vui và đạt nhiều kết quả cao trong học tập.
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh. 
Nhằm tôn vinh những giá trị văn hóa truyền thống, phong tục , tập quán tốt đẹp của dân tộc Việt Nam. Hôm nay, thư viện trường THCS Cổ Bi xin trân trọng gửi tới các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh cuốn sách “ Kể chuyện ngàn xưa Thăng Long – Hà Nội”  của Ban Tuyên giáo Thành ủy Hà Nội, do nhà xuất bản Hà Nội phát hành  năm 2010. Chỉ đạo biên soạn cuốn sách là đồng chí Hồ Quang Lợi – trưởng ban Tuyên giáo Thành ủy Hà Nội; chịu trách nhiệm nội dung là đồng chí Phạm Thanh Học – phó trưởng ban Tuyên giáo Hà Nội; người chịu trách nhiệm biên soạn là giáo sư sử học Lê Văn Lan. Sách dày 188 trang, được in trên khổ 14,5 x 20,5 cm.
 Nội dung cuốn sách được chia làm 4 phần:
Phần 1:  Kể chuyện về thời tiền Thăng long.

Phần 2:  Kể chuyện về thời định đô Thăng Long

Phần 3:  Kể chuyện về nền văn hóa Thăng Long

Phần 4:  Kể chuyện về hùng khí Thăng Long

Cuốn sách Kể chuyện ngàn xưa Thăng Long - Hà Nội là tập hợp những câu chuyện, sự tích tiêu biểu về con người, địa danh Thăng Long- Hà Nội trong hơn 1000 năm qua. Những câu chuyện được bắt đầu từ thời tiền Thăng Long, dẫn dắt tới thời định đô và phát triển của Thăng Long, nêu bật những giá trị văn hóa, lịch sử của con người và mảnh đất ngàn năm văn vật.
 
Qua 35 câu chuyện với ngôn ngữ nhẹ nhàng, linh hoạt, tác giả- nhà nghiên cứu lịch sử có uy tín Lê Văn Lan đã dẫn dắt người đọc đến với Thăng Long bằng những truyền thuyết, sự tích, sự kiện giúp chúng ta thêm hiểu, thêm yêu mảnh đất và con người Thăng Long Hà Nội. Một Thăng Long huyền thoại, lung linh, hư ảo với những truyền thuyết, sự tích mở ra trong tâm trí bạn đọc một không gian tưởng tượng đầy cảm xúc. Một Thăng Long văn hiến hào hùng qua những câu chuyện, con người có thực trong lịch sử như một bức tranh đa màu sắc đang hiện dần lên sống động trước mắt chúng ta.
 
Ngược dòng thời gian, các tác giả đã đưa người đọc tìm hiểu những chặng đường lịch sử của Thủ đô. Ngay từ đầu, khi vua Lý Công Uẩn dời đô từ Hoa Lư ra Đại La là thuận theo ý trời nên có Rồng bay lên – tên Thăng Long ra đời từ đó.Vùng đất Thăng Long Hà Nội được hình thành cùng với lịch sử tiến hóa của vỏ trái đất đi qua nhiều giai đoạn tiến hóa khác nhau để có được hình hài như ngày nay.
Còn  rất nhiều những câu chuyện, những sự tích về Thăng long Hà Nội được kể  trong cuốn Kể chuyện ngàn xưa Thăng Long Hà Nội. Đây là một tác phẩm rất đặc sắc, bởi cuốn sách sẽ mang đến cho người đọc những cảm xúc hoàn toàn mới về một Thăng Long – Hà Nội trong màu sắc của huyền thoại, của lịch sử.
Cuốn sách Kể chuyện ngàn xưa Thăng Long - Hà Nội chẳng những là một tác phẩm nghệ thuật đẹp mà còn là một tài liệu khoa học quý góp phần lưu giữ những nét đẹp văn hóa của Thủ đô ngàn năm văn hiến.
Cuốn sách sẽ cung cấp cho mối chúng ta những hiểu biết mới và là một nguồn tư liệu hữu ích cho quá trình giảng dạy các môn xã hội và giáo dục lịch sử địa phương trong nhà trường. Mời thầy cô và các em học sinh tìm đọc cuốn sách trong thư viện nhà trường. 

Xin trân trọng cảm ơn.
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