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Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!

Giáo dục an toàn giao thông cho học sinh là yêu cầu vừa thường xuyên, vừa cấp bách ở nước ta hiện nay, nhằm từng bước hình thành và tạo nên ở học sinh thói quen tham gia giao thông trật tự, an toàn, đúng pháp luật và có văn hóa; coi việc tự giác chấp hành pháp luật về trật tự, an toàn giao thông là nét đẹp truyền thống và là biểu hiện văn minh của người học sinh trong thời đại ngày nay.

 
Nhằm đáp ứng yêu cầu trên đây, Bộ giáo dục và đào tạo đã tổ chức biên soạn Tài liệu giáo dục an toàn giao thông dành cho học sinh Trung học cơ sở. Tài liệu của Bộ giáo dục và đào tạo với những nội dung cơ bản trong học tập chính khóa và hoạt động ngoại khóa về giáo dục an toàn giao thông cho học sinh, là tài liệu chung cho toàn cấp Trung học cơ sở trong cả nước.
 
Hôm nay,  Thư viện trường THCS Cổ Bi xin trân trọng giới thiệu tới thầy cô và các em bộ sách Giáo dục an toàn giao thông các lớp 6,7,8, 9 do Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam xuất bản năm 2019 của tác giả Trần Văn Thắng, Đặng Thúy Anh . Sách gồm 40 trang, được in trên khổ 17 x 24 cm.

  
Nội dung mỗi cuốn sách được trình bày gồm 4 phần:
 - Phần 1: Nội dung bài học: Được thể hiện bằng hình ảnh vế các hành vi đúng hoặc sai của người tham gia giao thông, với các câu hỏi gợi mở, dẫn dắt để học sinh quan sát, khai thác , nhận xét và tự lĩnh hội kiến thức, tự rèn luyện kỹ năng và xây dựng ý thức về trật tự an toàn giao thông.
 - Phần 2: Ghi nhớ: Tóm tắt những nội dung kiến thức, kỹ năng và thái độ ứng xử cơ bản nhất cần hình thành ở học sinh sau mỗi bài học.

 - Phần 3: Bài tập: Gồm các bài tập trắc nghiệm, tình huống, tự luận hoặc thực hành để học sinh củng cố kiến thức, rèn luyện kỹ năng thực hành và vận dụng kiến thức bài học vào thực tiễn tham gia giao thông mà các em thường gặp.

 - Phần 4:  Tư liệu tham khảo: Trích dẫn một số điều khoản của pháp luật giao thông đường bộ, đường sắt và đường thủy nội địa để học sinh có cơ sở lý thuyết trong học tập về an toàn giao thông.

 
Để thực hiện an toàn giao thông cho mình và cho xã hội, trước hết mỗi học sinh cần hiểu biết các quy định của pháp luật về trật tự, an toàn giao thông khi đi bộ, đi xe đạp, ngồi sau xe máy, đi trên các phương tiện giao thông công cộng, đi thuyền bè qua sông, đi qua cầu phao , cầu treo , cầu  khỉ,…. Những nội dung này được thể hiện trong bộ sách Giáo dục an toàn giao thông các lớp 6, 7, 8, 9 . Từ hiểu biết pháp luật về trật tự, an toàn giao thông, mỗi chúng ta cần xây dựng cho mình ý thức tự giác chấp hành pháp luật, có trách nhiệm với bản thân và với cộng đồng, tôn trọng nhường nhịn và giúp đỡ người khác, có thái độ ứng xử văn minh. lịch sự khi tham gia giao thông.

 Hy vọng rằng với những kiến thức trong bộ sách Giáo dục an toàn giao thông sẽ là nền tảng quan trọng để các em trở thành những người công dân gương mẫu và tuân thủ pháp luật về trật tự ATGT, góp phần xây dựng xã hội văn minh giàu đẹp.


Sách hiện có tại thư viện nhà trường. Mời thầy cô và các em hãy đến với thư viện để đọc cuốn sách này nhé.
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