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ĐỀ SỐ 1
PhÇn I (6 ®iÓm) Cho đoạn trích sau:

         “Cũng may mà bằng mấy nét, họa sĩ ghi xong lần đầu khuôn mặt của người thanh niên. Người con trai ấy đáng yêu thật, nhưng làm cho ông khó nhọc quá. Với những điều làm cho người ta suy nghĩ về anh. Và về những điều anh suy nghĩ trong cái vắng vẻ vòi vọi hai nghìn sáu trăm mét trên mặt nước biển cuồn cuộn tuôn ra khi gặp người. Những điều suy nghĩ đúng đắn bao giờ cũng có những âm vang, khơi gợi bao điều suy nghĩ trong óc người khác, có sẵn mà chưa rõ hay chưa được đúng.”

Câu 1: Đoạn trích trên có trong tác phẩm nào? Tác giả là ai? Trình bày hoàn cảnh sáng tác tác phẩm?

Câu 2: Người con trai ấy làm công việc gì? Điều gì làm nên nét đáng yêu của nhân vật? Và vì sao người con trai ấy làm cho họa sĩ “khó nhọc quá”?

Câu 3: Đọc tác phẩm, có ý kiến cho rằng tác phẩm có dáng dấp như một bài thơ. Theo em, những điều gì làm nên chất thơ của tác phẩm?

Câu 4: Bằng hiểu biết của em về truyện, em hãy viết một đoạn văn nghị luận khoảng 12 câu theo cách lập luận tổng hợp- phân tích- tổng hợp làm rõ tình yêu nghề của “người con trai” được nói đến trong đoạn trích trên, trong đó có sử dụng khởi ngữ và câu cảm thán (Gạch chân)

PhÇn II (4 ®iÓm) 


§äc ®o¹n trÝch sau vµ tr¶ lêi c©u hái:


… "B¸c Thø ch­a nghe thñng c©u chuyÖn ra sao, «ng l·o ®· l¹i lËt ®Ët bá lªn nhµ trªn.


- T©y nã ®èt nhµ t«i råi «ng chñ ¹. §èt nh½n. ¤ng chñ tÞch lµng em võa lªn c¶i chÝnh… c¶i chÝnh c¸i tin lµng Chî DÇu chóng em ViÖt gian Êy mµ. Ra l¸o ! L¸o hÕt, ch¼ng cã g× sÊt. Toµn lµ sai sù môc ®Ých c¶ ?


Còng chØ ®­îc b»ng Êy c©u, «ng l·o l¹i lËt ®Ët bá ®i n¬i kh¸c. Cßn ph¶i ®Ó cho ng­êi kh¸c biÕt chø. ¤ng l·o cø móa tay mµ khoe c¸i tin Êy víi mäi ng­êi. Ai ai còng mõng cho «ng l·o".








("Lµng - Kim L©n")

C©u 1. X©y dùng h×nh t­îng nh©n vËt chÝnh lu«n h­íng vÒ lµng Chî DÇu v× sao t¸c gi¶ l¹i ®Æt tªn truyÒn ng¾n cña m×nh lµ "Lµng" mµ kh«ng ph¶i lµ "Lµng Chî DÇu" ? 

C©u 2. Cïng nãi víi «ng chñ nhµ, vËy mµ «ng Hai võa míi x­ng “t«i” råi ngay sau ®ã l¹i x­ng “em”. V× sao vËy ?

C©u 3.  Nãi “Lµng chî DÇu chóng em ViÖt gian” lµ dïng c¸ch nãi nµo? Trong c©u nãi, «ng Hai ®· dïng sai mét tõ, ®ã lµ tõ nµo ? LÏ ra ph¶i nãi thÕ nµo míi ®óng ?

C©u 4. T×nh c¶m yªu lµng, yªu n­íc cña «ng Hai trong ®o¹n trÝch trªn mang tÝnh truyÒn thèng. Em nghÜ g× vÒ viÖc tiÕp nèi truyÒn thèng Êy trong cuéc sèng hiÖn nay ? H·y nªu suy nghÜ cña b¶n th©n b»ng mét bµi v¨n ng¾n kho¶ng 1/2 trang giÊy thi.

