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KẾ HOẠCH

TỔ CHỨC DẠY HỌC CHO HỌC SINH K9  QUAY LẠI TRƯỜNG 21.11.2021


Căn cứ công văn số 267/GDĐT ngày 21/10/2021 của Phòng GD&ĐT Gia Lâm về việc chuẩn bị các điều kiện đảm bảo an toàn  khi  học sinh trở lại trường học;

Căn cứ hướng dẫn của PGD&ĐT Gia Lâm về thực hiện các biện pháp phòng chống COVID-19 trong trường học;

Căn cứ tình hình thực tiễn của nhà trường; BGH trường THCS Đa Tốn xây dựng phương án tổ chức học tập cho học sinh khối 9 tại trường từ ngày 22/11/2021, cụ thể như sau:

1. Hình thức học, xếp TKB của các khối lớp:

a/ Chương trình chính khóa:
     - Các khối lớp đến trường học tập đủ các môn học các buổi sáng, từ thứ 2 đến thứ bẩy;
    - Các khối lớp 6,7,8 tiếp tục học online cho đến khi có hướng dẫn mới.

b/Phân bố số tiết/tuần ( theo KH từ đầu năm):
c/ Thời khóa biểu: Thực hiện thời khóa biểu từ ngày 22.11.2021.

2. Chương trình dạy học:

- GVBM khối 9 tiếp tục thực hiện theo KHDH từ đầu năm, nối tiếp những tiết đã dạy học trực tuyến,  kiểm tra rà soát lại chất lượng học tập của học sinh trong quá trình học trực tuyến để củng cố kiến thức cho học sinh khối 9 nhằm đảm bảo chương trình, phát huy năng lực học sinh. GVBM có trách nhiệm bổ sung kiến thức cho học sinh trong thời gian học trực tuyến đảm bảo nội dung, chương trình, chất lượng môn học; Nếu có vướng mắc báo cáo BGH để thống nhất các giải quyết;
- GVBM khối 6,7,8 tiếp tục thực hiện dạy học trực tuyến theo KHDH;

- GVCN rà soát, tổng hợp danh sách những học sinh cần bổ sung kiến thức các môn học, phối hợp GVBM và PHHS nhắc  học sinh của lớp về ý thức thực hiện yêu cầu các môn học. 
- Học sinh trở lại trường học theo đúng lịch, ghi chép đầy đủ nội dung bài học, thực hiện đầy đủ các bài kiểm tra theo quy định; Ngoài thời gian đến trường, gia đình quản lý các con ở nhà đảm bảo phòng chống dịch bệnh.

- GVCN nhắc nhở học sinh lớp thực hiện nghiêm túc về thực hiện nội quy trường, lớp, đảm bảo công tác phòng chống dịch Cocd-19 theo KH của nhà trường.

3.Phân công công việc:

a/ Phân công:
+ Đ/c Tuấn: Xây dựng phương án, tổ chức triển khai thực hiện, tổ chức đánh giá, tổng kết.
+ Đ/c Nhất xây dựng phương án học tập các môn học từ 22.11 đến khi có hướng dẫn mới; kiểm soát việc thông tin TKB tới PHHS và HS, công tác quản lý học sinh học tập trực tiếp;

+ Đồng chí Hà y tế:  phân công giáo viên, nhân viên phụ trách các điểm đo thân nhiệt hàng ngày; Trực tại trường theo quy định, chủ động phương án ứng phó khi có học sinh có biểu hiện ho, sốt, khó thở; Phối hợp với y tế xã để có biện pháp xử lý kịp thời, hiệu quả.

+ BGH, đ/c Trường, Ninh chịu trách nhiệm chính đôn đốc, kiểm soát các GV thực hiện nghiêm túc công tác dạy học của giáo viên trong tổ,nhóm, đảm bảo thực hiện CM đúng kế hoạch.
+ GVBM có trách nhiệm quản lý học sinh trong giờ học, giờ ra chơi, phối hợp với các bộ phận trong công tác đo thân nhiệt cho học sinh theo phân công.
+ GVCN 9 rà soát những trường hợp học sinh thuộc diện F0, F1, F2, F3, lập danh sách gửi về BGH trước ngày 22.11.2021; Đó là những học sinh không đủ điều kiện đến trường học trực tiếp; Quản lý học sinh ở trường, đảm bảo vệ sinh lớp học sạch sẽ theo quy định, phối hợp với PHHS nhắc nhở học sinh thực hiện nghiêm túc về yêu cầu về phòng dịch đảm bảo an toàn cho GV và HS. Hướng dẫn và đảm bảo cho học sinh được đo thân nhiệt, rửa tay khử khuẩn theo quy định trước khi vào lớp học.  GVCN có trách nhiệm chủ động nắm bắt thông tin, chuyển giao thông tin TKB kịp thời tới HS và PHHS, báo cáo BGH kịp thời những trường hợp có biểu hiện ho, sốt,.... Quản lý học sinh ở trường, đảm bảo vệ sinh lớp học sạch sẽ
+ Nhân viên thực hiện nghiêm túc các phân công đảm bảo an toàn y tế theo các KH đã triển khai, thực hiện đo thân nhiệt cho GV và HS theo phân công;
+ Thực hiện nghiêm túc thông điệp “5K” của Bộ Y tế;
+ Bộ phận văn thư và các thành viên trong nhà trường đảm bảo thông tin báo cáo kịp thời theo hướng dẫn của các cấp.

b. Học sinh: 

+ Thực hiện nghiêm túc thông điệp “5K” của Bộ Y tế.

+ Thực hiện nghiêm túc việc đo thân nhiệt ở nhà trước khi đến trường;

+ Đo thân nhiệt và rửa tay khử khuẩn trước khi vào lớp; Thường xuyên rửa tay bằng xà phòng, không dùng chung các đồ dùng cá nhân.
+ Thực hiện đeo khẩu trang từ nhà đến trường, khi ra khỏi lớp học và trên đường về nhà, ở nơi công cộng; trong lớp học không bắt buộc đeo khẩu trang;

+ Thực hiện nghiêm túc nội quy trường, lớp, bỏ rác đúng nơi quy định, đảm bảo giữ gìn vệ sinh trường lớp sạch sẽ, tham gia tổng vệ sinh trường, lớp.

+ Đảm bảo quy định về giãn cách trong thời gian học ở trường, không tụ tập trước sân trường, trước cửa các lớp học.

c. Phụ huynh học sinh: 


Đo thân nhiệt cho con trước khi đến trường; Khi có biểu hiện sốt, ho, khó thở phải cho con nghỉ ở nhà, thông báo ngay cho GVCN, đồng thời liên hệ với y tế để được tư vấn, điều trị;

 Thường xuyên nhắc nhở các con thực hiện nghiêm thông điệp “5K” của Bộ Y tế; Quản lý các con trong thời gian không ở trường đảm bảo học tập hiệu quả và công tác phòng chống dịch.
Công việc của nhà trường có thể được điều chỉnh theo thực tiễn diễn biến dịch bệnh và chỉ đạo của Sở GD&ĐT Hà Nội, phòng GD&ĐT Gia Lâm, rất mong toàn thể các đồng chí chia sẻ và thực hiện có trách nhiệm.
	Nơi nhận:
- PGDĐT (để b/c);
- Các tổ, nhóm CM ( để thực hiện);
- Lưu: VT. 
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