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KẾ HOẠCH
Công tác Phòng chống ma túy  năm 2019


           Thực hiện công văn số 294/GDĐT  ngày14/10/2019 của Phòng giáo dục và đào tạo huyện Gia Lâm về việc thực hiện công tác tuyên truyền phòng chống ma túy trong trường học năm 2019;
Căn cứ tình hình và đặc điểm của nhà trường. Trường THCS Đình Xuyên xây dựng kế hoạch công tác phòng chống ma túy trong trường học năm 2019 như sau:
I.  Mục đích, yêu cầu
Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của toàn thể CB-GV-CNV và HS về công tác đấu tranh phòng, chống ma túy và tác hại của tệ nạn ma túy để tự phòng ngừa và tích cực tham gia phòng, chống, góp phần làm giảm tệ nạn ma túy trong đời sống xã hội.
Tăng cường hoạt động tuyên truyền phòng, chống ma túy tại trường học .Giáo dục học sinh hiểu biết về tác hại của ma túy đối với bản thân, gia đình và xã hội, đồng thời nâng cao ý thức trách nhiệm trong công tác đấu tranh phòng chống tệ nạn ma túy, tập trung ngăn chặn, không để tệ nạn ma túy xâm nhập vào trường học, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội trong và ngoài nhà trường.
Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng trong đơn vị không có tệ nạn ma tuý, mại dâm; coi đây là một tiêu chí trong việc đánh giá chi, đảng bộ trong sạch vững mạnh. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục phòng chống các tệ nạn xã hội, ma tuý xâm nhập trường học. Nâng cao vai trò của các tổ chức, đoàn thể trong việc giáo dục, vận động học sinh không vi phạm pháp luật và các tệ nạn xã hội.
Phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương, công an xã trong công tác phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy.
Kiểm soát, ngăn chặn kịp thời, có hiệu quả tệ nạn ma túy xâm nhập vào trường học. Đảm bảo 100% CB-GV-CNV và HS không bị tác động bởi ma túy.
II. Những nội dung trọng tâm trong công tác Phòng chống ma túy
1. Công tác tuyên truyền,  giáo dục PCMT trong trường học
Tổ chức quán triệt sâu rộng trong CB-GV-CNV và HS kết luận số 95/KT-TW ngày 02/4/2014 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới.
Phổ biến rộng rãi pháp Luật về phòng, chống ma túy; Nghị định 94/2009/NĐ-CP ngày 26/10/2009 của Chính phủ về quản lý sau cai nghiện; Nghị định 94/2010/NĐ-CP ngày 24/9/2010 của Chính phủ về tổ chức cai nghiện ma túy tại gia đình và cai nghiện ma túy trong cộng đồng.
Tổ chức tốt việc giáo dục, phòng chống ma tuý trong chương trình giáo dục chính khoá thông qua việc dạy tích hợp, lồng ghép ở các môn học: Sinh học, Giáo dục công dân. 100% giáo viên các bộ môn này phải đảm bảo thực hiện đầy đủ các tiết dạy theo qui định.
Tổ chức các hoạt động ngoại khóa, các buổi sinh hoạt chào cờ đầu tuần với các hoạt động phong phú như toạ đàm, thảo luận, thi tìm hiểu kiến thức, thi tiểu phẩm văn nghệ... về PCMT và HIV/AIDS, từ đó làm phong phú, đa dạng các hình thức tuyên truyền, giáo dục công tác PCMT trong nhà trường.
Tăng cường công tác chủ nhiệm và vai trò của Liên đội, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong việc trực tiếp phối hợp với gia đình các em học sinh có biểu hiện thái độ hành vi đạo đức lối sống không lành mạnh để kịp thời giáo dục các em.
Tổ chức hộp thư góp ý để phát động học sinh tham gia góp ý, tố giác những  học sinh có biểu hiện những biểu hiện hoạt động có liên quan đến tội phạm về ma túy, vi phạm pháp luật.
Vào năm học mới, tổ chức cho HS ký cam kết không vi phạm về ma tuý. Bản cam kết có thể được lồng ghép chung vào các nội dung ATGT, phòng chống tội phạm, nội quy trường học.
2. Công tác phối hợp giữa nhà trường và Công an xã
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả quy chế phối hợp trong công tác đảm bảo an ninh, trật tự giữa nhà trường với công an xã.
Tổ chức kiểm tra và tự kiểm tra việc hoạt động của Ban chỉ đạo phòng chống các tệ nạn xã hội trong nhà trường, nâng cao vai trò trách nhiệm của ban giám hiệu, công đoàn, đoàn thanh niên của nhà trường và chính quyền địa phương, công an phường, xã, thị trấn trong việc phối hợp phòng chống tội phạm, PCMT.
3. Tăng cường mối liên kết Gia đình – Nhà trường – Xã hội và các tổ chức, đoàn thể trong công tác giáo dục PCMT, phòng chống các TNXH trong trường học
Đẩy mạnh việc phối hợp với Liên đội, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong việc xây dựng Đoàn trong nhà trường, là lực lượng nòng cốt trong việc tuyên truyền giáo dục HS; xây dựng các phong trào, tổ chức các hoạt động xã hội, phòng chống tội phạm, tệ nạn ma tuý, tệ nạn xã hội trong nhà trường, bảo đảm ANTT và làm trong sạch môi trường trong và ngoài trường học không có HS vi phạm ma tuý, địa phương không có ma tuý...
Tăng cường mối quan hệ giữa nhà trường với gia đình và xã hội, cụ thể là giữa giáo viên chủ nhiệm với gia đình là vô cùng cần thiết nhằm tăng cường việc quản lý HS. Thường xuyên có sự phối hợp giữa nhà trường với gia đình HS trong việc quản lý, giáo dục các em nhằm ngăn ngừa ma tuý, các tệ nạn xã hội và tội phạm nhất là ở những HS cá biệt, chưa ngoan.
4. Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền giáo dục PCMT nhân tháng hành động phòng chống ma tuý, “Ngày toàn dân phòng chống ma tuý”
Hưởng ứng Tháng hành động phòng chống ma tuý, “Ngày và toàn dân phòng chống ma tuý” (26/6/2019), Ban phòng chống tệ nạn xã hội chỉ đạo thực hiện công tác giáo dục tuyên truyền công tác Phòng chống ma tuý trong thời gian hè như sau:
Tổ chức treo panô, áp phích, đồng thời phối hợp với xã Đoàn tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao…  để tạo nên  không khí ngày hội toàn dân PCMT.
Chi đoàn trường học có trách nhiệm bàn giao từng đoàn viên về xã Đoàn nơi học sinh cư trú tiếp nhận, tổ chức quản lý, sinh hoạt trong hè; hết thời gian nghỉ hè xã Đoàn bàn giao lại cho Chi đoàn trường để quản lý, sinh hoạt, học tập tại trường.
Phối hợp chặt chẽ với Công an địa phương tìm hiểu tình hình tệ nạn ma tuý, tệ nạn xã hội, tội phạm trên địa bàn, từ đó có biện pháp tuyên truyền giáo dục các em ngăn chặn, tố giác các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, đặc biệt là tệ nạn ma tuý.
III. Tổ chức thực hiện
Xây dựng kế hoạch Phòng chống ma túy năm 2019, kiện toàn BCĐ Phòng chống ma túy.
Ban chỉ đạo phòng chống ma túy phối hợp với BCH Chi đoàn, Liên Đội thường xuyên tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức của học sinh về tác hại của ma túy.
Liên Đội phối hợp GVCN cho học sinh ký cam kết vào đầu năm học đồng thời lưu hồ sơ.
Chi Đoàn, Liên Đội xây dựng kế hoạch thường xuyên kiểm tra nề nếp, chuyên cần của học sinh; nhắc nhở học sinh vi phạm.
Ban văn thể phối hợp cùng Chi đoàn, Liên Đội chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động ngoại khóa tuyên truyền Phòng chống ma túy.
Bộ phận y tế trường học chuẩn bị nội dung tuyên truyền tại nhà trường, phối hợp với GVCN theo dõi, sàng lọc những học sinh cá biệt có nhiều nguy cơ, dễ bị lôi kéo, có biểu hiện nghi vấn.
GVCN, GV bộ môn linh hoạt lồng ghép nội dung tuyên truyền vào tiết dạy và HĐNGLL. GVCN thường xuyên trao đổi thông tin hai chiều kịp thời với phụ huynh học sinh về tình hình học tập của học sinh.
 Kế hoạch này được phổ biến công khai trên bảng tin, website nhà trường, yêu cầu các các bộ phận liên quan triển khai kế hoạch và thực hiện tốt những nội dung nêu trên. /.
	Nơi nhận:
- Bộ phận y tế để thực hiện;
-Lưu: VP.

	P. HIỆU TRƯỞNG





Đoàn Thuý Hoà







