     TẤM GƯƠNG NGƯỜI TỐT, VIỆC TỐT - Cô giáo Lý Lý Hương Na.
Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương “Người tốt việc tốt” gắn liền với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” ,tôi xin được chia sẻ về cô giáo Lý Lý Hương Na - Chủ tịch công đoàn, người luôn gương mẫu đi đầu trong các phong trào thi đua và sáng kiến đổi mới phương pháp dạy và học của trường THCS Đình Xuyên.

Gần 6 năm làm công tác Công đoàn, cô Na đã cùng với tập thể đoàn viên, giáo viên trong trường thực hiện nhiều mô hình giảng dạy hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng dạy học, đưa nhà trường trở thành điểm sáng trong các phong trào thi đua. 
* Đam mê với công việc
Cô Na cho biết, niềm vui và đam mê của cô là mỗi ngày được đứng lớp, truyền đạt cho học sinh những kiến thức bổ ích bằng cái tâm của nhà giáo. Cũng từ tình yêu với nghề, cô có cơ hội bén duyên với công tác Công đoàn và đưa hoạt động này phát triển mạnh tại cơ sở.

Hiện nay, cô Na đang đảm nhận nhiệm vụ nhóm trưởng nhóm Sinh – Hóa – Địa, là giáo viên giảng dạy bộ môn Địa. Dù công việc chuyên môn chiếm phần lớn thời gian, nhưng cô luôn biết cách sắp xếp giữa việc đứng lớp và hoạt động đoàn thể, tạo được niềm tin với các giáo viên trong toàn trường. Với suy nghĩ, hoạt động CĐCS phải thực sự hữu ích, gắn với quyền lợi, đời sống của đoàn viên, cô đã chủ động trao đổi với Ban giám hiệu nhà trường giải quyết các chế độ, chính sách hợp lý, phối hợp xây dựng quy chế dân chủ. Trong đó, có chế độ cho cán bộ, giáo viên trong các dịp lễ, Tết, sinh hoạt chủ điểm, học tập nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ…

Cô Na cùng với Ban chấp hành CĐCS còn quan tâm đến đời sống đoàn viên, giáo viên trong trường. Tổ chức hỏi thăm, quan tâm đến giáo viên và người thân có hoàn cảnh khó khăn, bị bệnh. Thường xuyên gần gũi, động viên, giúp đỡ anh chị em giải quyết những vướng mắc trong gia đình, phấn đấu thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. Bên cạnh đó, cô còn vận động giáo viên tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao do Công đoàn cấp trên phát động. Chủ động tổ chức các buổi sinh hoạt, nói chuyện chuyên đề, hội thi trong các ngày lễ để giáo viên tham gia, thể hiện năng khiếu và niềm đam mê. Từ những hoạt động rất nhỏ, nhưng đã tạo dựng sự gần gũi gắn bó giữa các đoàn viên, giáo viên trong trường.

* Đẩy mạnh các phong trào thi đua tại trường

Theo cô Na, hằng năm Ban chấp hành CĐCS tham mưu, phối hợp Ban giám hiệu nhà trường xây dựng kế hoạch cụ thể từng chuyên đề hoạt động nhằm đẩy mạnh phong trào thi đua, không ngừng nâng cao chất lượng giảng dạy trong nhà trường. Các phong trào tạo điều kiện để giáo viên thể hiện năng lực, học tập, trao đổi kinh nghiệm, sáng tạo hiệu quả tiết học, góp phần làm nên chất lượng dạy học của giáo viên. Ngoài ra, để nâng cao công tác giảng dạy, cô Na còn động viên, khuyến khích giáo viên tham gia các hội thi giáo viên giỏi, ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy học, hướng dẫn học sinh dự thi sáng tạo thanh thiếu niên... 
“Để có trò giỏi thì phải có những người thầy, người cô có chuyên môn giỏi, có tâm với nghề. Chủ trương chung trong các phong trào thi đua là cải tiến, đổi mới hình thức giảng dạy, truyền đạt dễ hiểu, tạo điều kiện để giáo viên nâng cao chuyên môn của từng người” - cô Na chia sẻ.
         Với tinh thần trách nhiệm, tận tâm, tận lực với công việc chị đã được nhiều giải thưởng lớn: 
· Nhiều năm liền là chiến sĩ thi đua cấp cơ sở

· Giáo viên dạy giỏi cấp Huyện nhiều năm. Đặc biệt năm học 2007-2008 cô đạt giải nhất cuộc thi giáo viên dạy giỏi cấp Huyện môn Địa.

       - Có nhiều học sinh giỏi các cấp.

Tất bật với công việc cơ quan, cô giáo Hương Na vẫn thực hiện tốt thiên chức người mẹ, người vợ trong gia đình. Chị luôn là tấm gương tiêu biểu trong phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” và “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo xây dựng gia đình hạnh phúc”. Chị là người phụ nữ nhân hậu, vị tha, luôn giữ ngọn lửa yêu thương ấm áp trong gia đình.  Chị luôn vận động gia đình và người thân gương mẫu trong các hoạt động ở thôn xóm , gia đình chị liên tục dạt danh hiệu nhận là “Gia đình văn hóa”.
Chị luôn là địa chỉ tin cậy để mọi người tâm sự, sẻ chia. Trong công việc chị luôn hết lòng, tận tâm, tận lực, luôn khiêm nhường, lặng lẽ. Chị xứng đáng là một tấm gương mẫu mực, là bông hoa toả sắc ngát hương trong vườn hoa “người tốt, việc tốt”, chị đã hội tụ đẩy đủ các phẩm chất cao đẹp của người phụ nữ Việt Nam trong thời đại mới “Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang” để chúng tôi và các thế hệ phụ nữ nối tiếp, noi theo.
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