Giới thiệu sách tháng 12/2021
Chủ điểm: Anh bộ đội cụ Hồ

VÕ NGUYÊN GIÁP VỊ TƯỚNG VÌ HÒA BÌNH, NGƯỜI HỌC TRÒ XUÁT SẮC CỦA CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH
      Chào đón lễ kỉ niệm 77 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (22/12/1944 – 22/12/2021), xin giới thiệu tới các độc giả của Thư viện trường THCS Dương Hà cuốn sách “Võ Nguyên Giáp vị tướng vì hòa bình, người học trò xuất sắc của chủ tịch Hồ Chí Minh”.
 

          Bạn đọc thân mến!
Trong suốt chiều dài lịch sử hàng nghìn năm dựng nước và giữ nước của dân tộc, dải đất hình chữ S - Việt Nam chưa bao giờ thiếu hình bóng những anh hùng dân tộc, những con người với tài năng chính trị và quân sự kiệt xuất. Trong những ngày tháng 12 lịch sử này, chúng ta lại nhớ về Đại tướng Võ Nguyên Giáp. Ông là “Người anh cả” của Quân đội nhân dân Việt Nam và là vị tướng huyền thoại trong lòng bạn bè Quốc tế. Cuộc đời và sự nghiệp của Đại tướng Võ Nguyên Giáp không chỉ là sự phản ánh sinh động những thăng trầm của một giai đoạn lịch sử bi tráng dân tộc mà còn mang đậm dấu ấn nhân cách cao đẹp của nhà cách mạng xuất sắc, người học trò ưu tú của Chủ tịch Hồ Chí Minh. 

Ngày hôm nay, hòa chung cùng không khí rộn ràng chào đón lễ kỉ niệm 77 năm ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam (22/12/1944 – 22/12/2021), thư viện trường xin trân trọng giới thiệu tới độc giả cuốn sách “Võ Nguyên Giáp vị tướng vì hòa bình, người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh”. Cuốn sách do Thạc sĩ Lê Trung Kiên, Vũ Hoa Tươi chủ biên, nhà xuất bản Thời đại phát hành vào năm 2013 với 415 trang viết, có hình ảnh, được in trên khổ 19x27cm, với chất liệu giấy trắng dễ nhìn và dễ đọc. Ngay tại trang bìa là hình ảnh vị Đại tướng trong bộ quân phục với vầng trán cao, đôi mắt sáng, nụ cười hiền hậu, gần gũi, kế bên là tên cuốn sách được Nhà xuất bản Thời đại trình bày trang trọng với dòng chữ Võ Nguyên Giáp màu đỏ nổi bật, thể hiện khí phách hiên ngang, anh hùng cách mạng, khát khao cháy bỏng hòa bình, độc lập của dân tộc Việt Nam. 

Cuốn sách gồm 5 phần:

 Phần 1: Khái lược về tiểu sử và những nhận xét đánh giá của chính khách, nhà nghiên cứu, các vị lãnh đạo trong và ngoài nước về Đại tướng Võ Nguyên Giáp.
Phần 2: Những bài viết của Đại tướng – Tổng tư lệnh Võ Nguyên Giáp.

Phần 3: Những mẩu chuyện của Đại tướng Võ Nguyên Giáp về chủ tịch Hồ Chí Minh.

Phần 4: Những bài viết về Đại tướng – Tổng tư lệnh Võ Nguyên Giáp.
Phần 5: Phụ lục ảnh về Đại tướng – Tổng tư lệnh Võ Nguyên Giáp.

Cuốn sách “Võ Nguyên Giáp vị tướng vì hòa bình, người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh” được sưu tầm và tuyển chọn từ nhiều nguồn tư liệu khác nhau. Thông qua cuốn sách, hình ảnh về một người anh cả của Quân đội nhân dân Việt Nam sẽ luôn sống mãi trong lòng mỗi người dân Việt Nam. Đọc cuốn sách này, chúng ta càng hiểu rõ hơn về Đại tướng và càng thêm tự hào về những người con đất Việt đã cống hiến và làm rạng danh cho non sông đất nước Việt Nam.
                  Mời độc giả tìm đọc cuốn sách tại thư viện! 
 

 

