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Kim Sơn, ngày  1  tháng 9 năm 2021


THÔNG BÁO VỀ KẾ HOẠCH KHAI GIẢNG  
NĂM HỌC 2021- 2022

Kính gửi: Toàn thể CBGVCNV,  học sinh,  Phụ huynh học sinh  trường THCS Kim Sơn.

Thực hiện CV số 3016/SGDĐT-VP ngày 26 tháng 8 năm 2021 V/v Tổ chức Lễ Khai giảng và triển khai một số hoạt động đầu năm học 2021- 2022, BGH trường THCS Kim Sơn thông báo tới toàn thể CBGVCNV, học sinh,  CMHS  trường THCS Kim Sơn nội dung sau:

1. Do tình hình diễn biến phức tạp của dịch, bệnh Covid-19, học sinh chưa thể quay trở lại trường học trong dịp Khai giảng năm học 2021-2022. Nhằm tạo khí thế, động viên tinh thần cho các nhà trường trong năm học mới, tuân thủ quy định phòng chống dịch, không tụ tập đông người, đồng thời thể hiện sự quan tâm của Lãnh đạo Thành phố đối với toàn thể học sinh Thủ đô, các bậc phụ huynh và đội ngũ giáo viên, các nhà trường trong bối cảnh dịch bệnh còn diễn biến phức tạp, Thành ủy - HĐND - UBND - UBMTTQ Việt Nam thành phố Hà Nội tổ chức Lễ Khai giảng chung cho toàn Thành phố, cụ thể như sau:
- Lễ Khai giảng được tổ chức và truyền hình trực tiếp tại 01 trường trên địa bàn Thành phố; phát trực tiếp trên sóng của Đài Phát thanh - Truyền hình (PTTH) Hà Nội (kênh truyền hình H1, H2; kênh phát thanh sóng FM...) để tất cả cán bộ, giáo viên, học sinh, CMHS của các trường học, cơ sở giáo dục và nhân dân trên địa bàn Thành phố được theo dõi.
- Thời gian: từ 07h30 - 08h30 ngày 05/9/2021 (Chủ Nhật).
2. Yêu cầu của trường THCS Kim Sơn đối với CBGVCNV, học sinh.
- Thời gian: Đúng 7h30 ngày 5/9/2021 (Chủ Nhật). Toàn thể CBGVNV và học sinh theo dõi Lễ Khai giảng chung cho toàn Thành phố được tổ chức và truyền hình trực tiếp phát trực tiếp trên sóng của Đài Phát thanh - Truyền hình (PTTH) Hà Nội (kênh truyền hình H1, H2; kênh phát thanh sóng FM ; 
- Trang phục: CBGV mặc trang phục công sở (Khuyến khích GV mặc lễ phục), HS mặc đồng phục trường (HS lớp 6 mặc đồng phục tiểu học), HS đeo khăn quàng đỏ
- Sau khai giảng toàn thành phố, GVCN triển khai nội dung đầu năm tại phòng zoom của lớp
- Từ ngày 6/9/2021 nhà trường tổ chức dạy học trực tuyến theo Kế hoạch dạy học của trường theo Khung thời gian năm học và Thời khóa biểu của trường trong thời gian học sinh không đến trường để phòng chống dịch Covid-19.
	Nơi nhận:
- Đài phát thanh xã KS( để TT)

- CBGVNV, HS, CMHS 

- Lưu VT
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