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Kính thưa các thầy cô giáo!  Các em HS thân mến!

Hướng dẫn công tác phòng chống dịch bệnh  trong trường học là nhiệm vụ trọng tâm của toàn xã hội , hôm nay thư viện trường THCS Lệ Chi xin trân trọng giới thiệu cuốn sách  Vệ sinh và phòng bệnh trong học đường. Nội dung cuốn sách hướng công tác phòng chống dịch bệnh trong tình hình hiện nay nhằm đẩy mạnh Công tác y tế trường học và công tác phòng, chống dịch bệnh nhằm bảo vệ tính mạng, sức khỏe nhân dân, nhất là học sinh trong tình hình dịch bệnh phức tạp hiện nay.

Công tác y tế trường học và công tác phòng, chống dịch bệnh là nhiệm vụ rất quan trọng trong việc bảo vệ tính mạng, sức khỏe nhân dân, nhất là trong tình hình dịch bệnh hiện nay. Đây là cẩm nang rất thiết thực trong công tác y tế trường học và phòng, chống, kiểm soát dịch bệnh COVID-19. 
Cuốn sách gồm 507 trang, in trên khổ giấy 14.5x20.5cm, được nhà xuất bản Dân Trí phát hành năm 2018. Sách gồm 7 phần khác nhau:
- Phần 1: Vệ sinh cá nhân.

Sách đề cập đến tất cả những hoạt động cần thiết  về vệ sinh cá nhân như: vệ sinh răng miệng, rửa tay, chăm sóc và bảo vệ đôi mắt, chăm sóc và bảo vệ làn da…cho đến các tư thế ngồi học chuẩn hay uống đủ nước…
- Phần II: Vệ sinh môi trường

Bài1: Giáo dục ý thức vệ sinh.

Bài 2: Những công việc vệ sinh cụ thể ở trường học

Bài 3: Quản lí vệ sinh nguồn nước

Bài 4: Sử dụng hố xí, hố tiêu hợp vệ sinh…

- Phần III. Vệ sinh ăn uống:

Bài 1: Ăn uống phải an toàn, ăn đủ chất, ăn ngon…

Bài 2: Nguyên nhân ngộ độc thực phẩm

Bài 3: Hướng dẫn vệ sinh an toàn thực phẩm ở gia đình

Bài 4: Dưỡng chất cần cho trí nhớ.

- Phần IV: Một số triệu chứng và bệnh thường gặp
Bài 1: Sốt

Bài 2: Ho

Bài 3: Tiêu chảy….

- Phần V: Một số chấn thương hay gặp

Sách chỉ rõ các chấn thương hay gặp trong nhà trường như: bong gân, sai khớp, gãy xương, bỏng, côn trùng đốt, đuối nước… từ đó đưa ra cho người đọc những cách xử trí phù hợp và khoa học.
- Phần VI. Kĩ năng sơ cứu cơ bản cần biết:

Đây là những kĩ năng quan trọng như: Kĩ năng cầm máu, băng bó vết thương, hà hơi thổi ngạt, ép tim ngoài lồng ngực hay cách vận chuyển bệnh nhân cấp cứu…
- Phần  VII: Rèn luyện thể dục thể thao trong nhà trường:

Sách đề cập đến vai trò của việ rèn luyện TDTT trong nhà trường, cách chữa trị bệnh lười học môn thể dục thể thao.

Sau đó là những bài viết cụ thể hướng dân các môn thể thao như: chạy, nhảy cao, nhảy xa, luyện tập với xà đơn, bóng chuyền, bóng đá…

Như vậy toàn bộ sách không chỉ để đề cập đến việc chữa bệnh mà trên hết là chúng ta hãy từ phòng bện bằng cách tự rèn luyện để nâng cao thể trạng của mình.

Qua cuốn sách các thầy cô và các em HS sẽ trang bị cho mình nhiều kiến thức bổ ích về sức khỏe.

Chúc các thầy cô và các em HS luôn mạnh khỏe, hạnh phúc! Chúng ta hãy cùng nhau chiến thắng covid 19 nhé! 
Hẹn gặp lại tại thư viện trường THCS Lệ Chi!
