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“V/v tuyên dương, khen thưởng tại Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ huyện Gia Lâm lần thứ IX, năm 2020”
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
Gia Lâm, ngày 30 tháng 6 năm 2020


Kính gửi: Các Liên đội Tiểu học và THCS trực thuộc
Thực hiện Kế hoạch liên tịch số 32 - KHLT/ĐTN-GD&ĐT ngày 02/6/2020 của Huyện Đoàn - Phòng Giáo dục & Đào tạo Huyện về “Tổ chức Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ huyện Gia Lâm lần thứ IX, năm 2020”; căn cứ công văn số 2635-CV/TĐTN-CTTN ngày 26/5/2020 của Thành đoàn Hà Nội “V/v tuyên dương, khen thưởng tại Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ các cấp”. Nhằm khen thưởng các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích trong công tác Đội và phong trào thiếu nhi, Ban Thường vụ Huyện đoàn, Hội đồng Đội Huyện đề nghị các Liên đội xét chọn và giới thiệu các tập thể, cá nhân với các nội dung sau:
1. Khen thưởng tập thể
Liên đội có nhiều mô hình hay, cách làm sáng tạo trong triển khai thực hiện Chương trình công tác Đội, được Hội đồng Đội huyện và Hội đồng Đội Thành phố ghi nhận; 05 năm học liên tục (tính từ năm học 2014 - 2015 đến năm học 2018 - 2019) được đánh giá là liên đội có thành tích xuất sắc được nhận bằng khen của Trung ương Đoàn, Hội đồng Đội Trung ương, Thành đoàn Hà Nội. 
2. Khen thưởng cá nhân

2.1. Đối với giáo viên phụ trách công tác Đội
Giáo viên làm Tổng phụ trách Đội hoặc phụ trách Chi đội có nhiều đóng góp trong công tác Đội và phong trào Thiếu nhi; có thời gian công tác Đội từ 03 năm trở lên, trong đó có ít nhất 01 năm được nhận bằng khen của Trung ương Đoàn, Hội đồng Đội Trung ương hoặc Thành đoàn Hà Nội (tính từ năm học 2014 - 2015 đến nay).

2.2. Đối với đội viên

Mỗi Liên đội bình chọn, đề xuất 01 cán bộ Đội, đội viên là “Cháu ngoan Bác Hồ - Chủ nhân Thăng Long” tiêu biểu, có thành tích đặc biệt xuất sắc trong các lĩnh vực.
3. Giới thiệu cá nhân học sinh vượt khó, học tốt

Ngoài các cá nhân tiêu biểu được tuyên dương, khen thưởng, đề nghị mỗi đơn vị giới thiệu 01 học sinh có hoàn cảnh khó khăn vượt khó, học tốt để xét trao quà tại Đại hội (căn cứ kết quả xét chọn, Huyện đoàn sẽ thông báo danh sách học sinh được nhận quà đến các đơn vị)

4. Hồ sơ khen thưởng
+ Công văn đề nghị khen thưởng của Ban giám hiệu và trích ngang thành tích tập thể, cá nhân.

+ 02 báo cáo thành tích tập thể/cá nhân có xác nhận của BGH nhà trường.

+ 02 ảnh 4 x 6 cm.
+ Bản photo bằng khen, giấy khen.
Lưu ý: ngoài số lượng tập thể, cá nhân được đề xuất, Hội đồng Đội Huyện sẽ phát hiện, đề xuất thêm những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Đội và phong trào thiếu nhi huyện Gia Lâm giai đoạn 2015-2020 để trình cấp có thẩm quyền xem xét, khen thưởng.

* Huyện đoàn có gửi kèm công văn hướng dẫn của Thành đoàn Hà Nội, đề nghị các đơn vị rà soát đối tượng, đề xuất cá nhân, tập thể đáp ứng tiêu chí để xét tuyên dương, khen thưởng theo quy định.
Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ huyện Gia Lâm lần thứ IX là sự kiện quan trọng của thiếu nhi Gia Lâm, Ban Thường vụ Huyện đoàn - Hội đồng Đội huyện đề nghị các đồng chí giáo viên làm Tổng phụ trách Đội kịp thời tham mưu Ban giám hiệu nhà trường quan tâm, giới thiệu các tập thể, cá nhân đảm bảo các nội dung nêu trên (thời hạn nộp hồ sơ trước ngày 11/7/2020)./.
(Mọi chi tiết xin liên hệ đ/c Dương Phi Long – chuyên viên Huyện Đoàn,

ĐT: 0983.940.417)
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;
- Lưu: VP.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ HUYỆN ĐOÀN
BÍ THƯ

(đã ký)
Nguyễn Huy Minh


