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 “Danh nhân Việt Nam”
[bookmark: _GoBack]Các em thân mến!
Hôm nay lại gặp các em trong buổi giới thiệu sách. Cuốn sách cô mang đến cho các em là cuốn “danh nhân Việt Nam”. Sách được tác giả An Khánh biên soạn, được Nhà xuất bản Văn học ấn hành năm 2014. Toàn bộ cuốn sách viết về 16 danh nhân lịch sử dân tộc. Những anh hùng hào kiệt ấy, có người dẫu cuộc đời đã có những lúc trải qua hiểm nguy, gian khó nhưng tựu trung vẫn là một con đường bằng phẳng trải đầy vinh hoa, phú quý, nhưng cũng có người cả cuộc đời là sự sắp đặt trớ trêu của số phận, tài hoa mà bạc mệnh.
Bây giờ các em hãy cùng cô đi tìm hiểu về những nhân vật lịch sử trong cuốn sách này nhé!
Nhắc đến Thăng Long xưa và Hà Nội bây giờ chúng ta không thể không nhắc đến nhân vật lịch sử nổi tiếng Lý Công Uẩn (974 – 1028). Người có những đóng góp tích cực trong sự phát triển của dân tộc, nổi bật là việc rời đô từ Hoa Lư (Ninh Bình) ra Thăng Long lập ra một kinh đô mới – một trung tâm văn hóa mới của đất nước. Nó chính là nền móng để xây dựng nên một vương triều Lý thịnh trị, có nền văn hóa và kinh tế phát triển khẳng định bản lĩnh truyền thống lâu đời của dân tộc ta.
Nhân vật tiếp theo cô muốn nhắc đến các em là Lê Quý Đôn (1726 -1784), người đã thi đỗ 3 cuộc thi (thi Hương, thi Hội, thi Đình). Ông là nhà bác học có kiến thức uyên bác và sự hiểu biết sâu rộng, là người thâu tóm được mọi mặt tri thức của thế kỷ XVIII.
Ngoài những nhân vật lịch sử cô đã giới thiệu ở trên các em có thể đọc và tìm hiểu thêm những nhân vật nữ như Đoàn Thị Điểm, Hồ Xuân Hương, Bà Huyện Thanh Quan, họ là những nhà thơ nữ có tài và đóng góp tích cực vào nền thi ca nước nhà thời phong kiến.
Các em thân mến! Còn một số nhân vật trong cuốn sách này cô chưa nhắc tới, cô mong các em đến thư viện đọc và tìm hiểu thêm để biết hết được về 16 nhân vật lịch sử trong cuốn sách. Cuộc đời, sự nghiệp, chiến công hiển hách của các nhân vật đã để lại cho thế hệ sau lòng biết ơn, sự kế thừa và phát huy những truyền thống quý báu của cha ông.
Cô chúc các em bước vào tuần học mới đầy hứng thú và bổ ích .
    Tạm biệt các em, hẹn gặp lại các em trong những chương trình lần sau.

