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Các bạn học sinh thân mến!
Nói đến gương hiếu học chắc hẳn chúng ta ai cũng biết dân tộc Việt Nam ta là dân tộc có trí thông minh và có truyền thống hiếu học từ bao đời nay. Những tấm gương hiếu học của ông cha ta phần lớn đã được ghi vào sử sách, song cũng có nhiều tấm gương còn ít được biết đến.
Các bạn ạ! Trong quá trình lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc ta đã sản sinh ra rất nhiều nhân tài, sự xuất thân của mỗi người tuy khác nhau nhưng họ đều có điểm chung là ý chí và tinh thần hiếu học. Đó là những tấm gương sáng để thế hệ trẻ chúng ta noi theo. Chính tinh thần hiếu học ấy, cộng thêm ý chí đã giúp họ vượt qua mọi khó khăn để học hành thành tài và đỗ đạt cao trong các kì thi. Hơn thế nữa những tấm gương ấy đã tự trau dồi và rèn luyện để trở thành những nhân tài, nhân cách đạo đức lớn, góp một phần sức mình để giúp dân, giúp nước được sử sách lưu danh muôn đời.
Chính vì thế, hôm nay đến với chuyên mục giới thiệu sách mới, thư viện trường THCS Lệ Chi xin được giới thiệu tới quý thầy cô và các bạn đọc cuốn sách “Sáng ngời gương hiếu học” của tác giả An Khánh (Biên soạn). Cuốn sách bao gồm 215 trang được in theo khổ 14.5x20,5cm do nhà xuất bản Văn hóa thông tin  xuất bản năm 2014.

Cuốn sách tuy nhỏ gọn nhưng tác giả đã tích hợp nhiều tấm gương tiêu biểu, nổi bật. Trong đó bao gồm các gương sáng hiếu học nổi tiếng trong và ngoài nước của thời xưa và nay như Nguyễn Hiền – vị Trạng nguyên 13 tuổi, trẻ nhất nước Nam; Trạng nguyên Quan Quang – lấy sân làm giấy, lấy gạch làm bút. Nguyễn Khuyến – đốt lá để lấy ánh sáng đọc sách…và còn rất nhiều gương sáng nữa.
Cuốn sách “ Sáng ngời gương hiếu học” là một tài liệu tham khảo bổ ích cho các bạn đọc trong quá trình học tập. Đồng thời còn cung cấp cho chúng ta tài liệu và kiến thức về các nhân vật lịch sử Việt Nam để hiểu thêm về lịch sử nước nhà. Tăng thêm lòng hiếu học cho bản thân. Chúng ta đọc có thể rút ra những kinh nghiệm, những bài học quý báu và để rèn luyện cho bản thân mình.
Với cuốn sách này  thư viện trường THCS Lệ Chi  mong rằng sẽ đem lại cho thầy cô giáo cũng như các bạn học sinh những bài học bổ ích và ý nghĩa. Để tìm hiểu sâu hơn về cuốn sách, xin kính mời quý thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh hãy tìm đọc tại thư viện nhà trường hay các nhà sách nhé.
Chào thân ái!

