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Kính thưa các thầy cô giáo! Các bạn HS thân mến!
Từ xưa đến nay, người phụ nữ vẫn luôn được tôn vinh, được cả ngợi không chỉ bởi vẻ đẹp bên ngoài mà còn bởi vẻ đẹp của nội tâm bên trong. Đó là cái đẹp của đức tính cần cù, chịu thương, thịu khó, cam chịu và hy sinh. Với riêng phụ nữ Việt Nam, họ cũng được tặng 8 chữ vàng là “Anh hùng, bất khuất, trung hậu, đảm đang”.
        Để nói về vẻ đẹp của người phụ nữ, có lẽ nếu vận dụng mọi ngôn ngữ trên thế giới cũng thật khó để diễn tả hết. Tuy nhiên, mỗi tác phẩm sẽ cho thấy một vẻ đẹp riêng về người phụ nữ.
       Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện trường THCS Lệ Chi xin giới thiệu cuốn sách “Những công chúa nổi tiếng của các triều đại Việt Nam”
Cuốn sách do tác giả Nhóm Tri thức Việt
biên soạn, Nhà xuất bản Thời đại  phát hành năm 2014. Cuốn sách có số đăng ký cá biệt TK 3430. Với 198 trang , khổ 13x20.5cm.
Kính thưa các thầy cô giáo! Các bạn HS thân mến!
Công chúa là con gái của vua, hoặc do vua gia phong cho một số ngườt phụ nữ có công, hoặc một số vị nữ thần. Trong lịch sử Việt Nam các nàng công chúa có một vị trí khá độc đáo, kể cả huyền sử lẫn chính sử, tên họ được nhắc đến nhiều hơn so với hoàng tử cũng là con vua. Nàng Mỵ Châu làm lộ bí mật quốc gia, rải lông ngỗng chỉ đường cho chồng đuổi diệt vua cha, nàng Tiên Dung dám lấy một chàng trai nghèo làm chồng, hay như nữ tướng Lê Chân phò Trưng vương lập bao chiến công hiển hách. Rồi có những công chúa hi sinh bản thân vi quốc gia dân tộc nhưng cũng có công chúa dựa hơi vua để làm càn... Tuy nhiên, lắng đọng lại sâu đậm nhất trong tâm thức người Việt là những nàng công chúa đã có công lao lớn đối với dân tộc trong thời bình cũng như thời chiến, đã dám hí sinh cuộc sống sang giàu của con người có địa ví cành vàng lá ngọc, dấn thán vào đất địch như công chúa An Tư, vì sự thành bạl của triều Trần hay như Cồng nương Ngọc Vạn vi muốn đất nước mở rộng mà trở thành hoàng hậu Chân Lạp xa lạ... Truyền thống “anh hùng, dũng cảm, trung hậu, đảm đang” của người phụ nữ Việt Nam là kết tinh những phẩm chất tốt đẹp của bao thế hệ phụ nữ từ thời Bà Trưng phất cờ khởi nghĩa cho đến những nữ  anh hùng thời hiện đại . Tất cả họ là những tấm gương sáng ngời về lòng yêu nước, phần lớn những nữ nhân vật kiệt xuất trong lịch sử vốn từ nhăn dân mà ra. Thế nhưng các nàng công chúa vốn có đời sống trong nhung lụa mà cũng dám quên mình vì đất nước lại càng đáng trọng đáng quý thay. Ngoài ra, chúng tôi củng muốn đưa vào cuốn sách này một số chân dung công chúa tài năng trên các lĩnh vực khác như thi văn, tình trường, quán xuyến gia đình và đức độ nữa. vì thế cuốn Những công chúa nổi tiếng của các triều đai viêt Nam đã khắc hoạ sự đa diện của những nhân cách đa dạng của một số công chúa qua các thời đại. Cuốn sách phác họa một cách chân thật các chân dung những nàng công chúa nổi tiếng qua thăng trầm lịch sử của 15 Vương triều đất Việt.
Kính mời các thầy cô giáo và các bạn HS đón đọc tại thư viện trường THCS Lệ Chi! Buổi giới thiệu sách đến đây là hết . Xin chân thành cảm ơn sự lắng nghe của các thầy cô giáo và các em học sinh. Chúc các thầy cô giáo và các em có một tuần học mới  thật ý nghĩa và hiệu quả.
 



