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Các  bạn HS thân mến

Để hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời năm học 2020 - 2021" Chuyển đổi số thúc đẩy học tập suốt đời". Được sự nhất trí của ban giám hiệu. Hôm nay thư viện trường THCS PHÚ THỊ tổ chức trưng bày một số cuốn sách, truyện và sách tham khảo với chủ đề:"Học để trở thành người công dân tốt ".

Hôm nay, tôi giới thiệu với các bạn  cuốn sách “ Truyện kể về lòng bao dung” Cuốn sách này do Nhà xuất bản Hồng Đức phát hành năm 2015 
Những mẩu chuyện trong cuốn sách nhỏ này vừa dung hợp được cả tính kỳ ảo lẫn tính hiện thực trong cuộc sống đương đại. Các bạn sẽ được sống trọn vẹn trong thế giới cổ tích tuổi thơ huyền diệu, cảm nhận được vẻ đẹp đa sắc màu của cuộc sống. Từ đó, hình thành trong tâm hồn các bạn những tình cảm tốt đẹp, hướng về tính Chân – Thiện – Mỹ như lòng dũng cảm, đức hy sinh, sự giản dị…
     
Truyện kể về lòng bao dung sẽ đem tới cho các bạn những câu chuyện nhỏ đong đầy sự hấp dẫn, thú vị và quan trọng hơn nó chuyển tải những thông điệp về lòng bao dung, sự cảm thông sâu sắc, tình nhân ái của con người.

             


                 
Khi đọc xong các câu chuyện  trong cuốn sách này, chúng ta càng thấy thấm thía hơn triết lý của cuộc sống: “Giúp đỡ người khác trong lúc khó khăn, tha thứ cho người biết hối hận với lỗi lầm sẽ làm cho cuộc sống chúng ta thêm nhân ái”. 
                Rộng lớn nhất thế giới là đại dương, rộng lớn hơn cả đại dương là bầu trời, rộng lớn hơn cả bầu trời chính là lòng người. Sự khoan dung, nếu được dùng đúng chỗ và đúng lúc thì còn có tác dụng mạnh mẽ hơn sự trừng phạt, bởi nó tác động mạnh đến nhận thức mỗi con người. Nhất là đối với cuộc sống, công việc và học tập của con trẻ, việc khoan dung đem lại hiệu quả vượt trội hẳn so với việc áp dụng bất kỳ hình phạt nào. Thậm chí, khoan dung với người cũng chính là khoan dung với mình, giải thoát mình khỏi những sự giận dữ, căm tức, hận thù, tranh chấp… nhờ đó mà cân bằng được cuộc sống của mình. Đây cũng chính là lời nhắn gửi chân thành mà tác giả muốn dành cho các bạn nhỏ qua  Câu chuyện đã nhắc nhở chúng ta nên Sống nhân đức, bao dung … Hơn thế nữa, lòng khoan dung, nhân hậu còn có thể tiếp thêm nghị lực sống cho nhiều người khác.                 Trong tuyển chọn Truyện kể về lòng bao dung, tác giả Dương Phong còn dẫn dắt các em đến với thế giới truyện cổ tích của Việt Nam và nhiều nước trên thế giới như: Sọ Dừa, Sự tích trái thơm, Sự tích đá Bà Rầu, Nàng tiên Gạo, Bạch Tuyết và Hồng Hoa, Sự tích hoa Mộc Lan, … và nhiều câu chuyện cảm động khác như: Tống Tựu lấy đức báo oán, Độ lượng, Tha thứ mãi mãi, Chuyện bố tôi, Người con hiếu thảo, Mẹ đang nghe con nói đây… góp phần hình thành, vun đắp và nuôi dưỡng trong tâm hồn các em những phẩm chất và đức tính tốt đẹp của con người: Lòng nhân ái, vị tha và sự bao dung, cao thượng…

Cuốn sách Truyện kể về Lòng Bao Dung là tuyển tập những câu chuyện được tuyển chọn tỉ mỉ nói về Lòng bao dung để giúp cho các bạn  khi đọc những câu chuyện đó sẽ hiểu được Lòng bao dung của một con người tốt đẹp như thế nào thông qua các nhân vật của các câu chuyện. Qua đó cũng giúp cho các bạn  tự biết cách trở nên ngoan ngoãn, hiểu biết và hoàn thiện mình hơn. 
 Các bạn hãy nên thư viện trường THCS Phú Thị để tìm đọc cuốn sách náy nhé. 
Các bạn  hãy tìm đọc tác phẩm trên tại Thư viện 
