Kính thưa các đồng chí, tôi đại diện cho công đoàn tham luận chủ để “ Công đoàn phối hợp, động viên giáo viên tham gia các cuộc thi đạt hiệu quả”
Như các đồng chí đã biết, trong nhiều năm qua, Công đoàn trường THCS Phú Thị đã phát động nhiều phong trào như: thi đua "Dạy tốt - Học tốt"; phụ nữ "Giỏi việc nước, đảm việc nhà"; phong trào văn nghệ, TDTT... Qua đó, đã động viên, khích lệ cán bộ đoàn viên tham gia nhiệt tình và tạo ra không khí thi đua sôi nổi trong Nhà trường. Ngoài ra, Công đoàn trường còn tham gia các hội thi cắm hoa, thể dục thể thao do cấp trên tổ chức đạt kết quả cao.
Để có được thành tích đó, không thể thiếu sự tham gia nhiệt tình của các đồng chí giáo viên, đoàn viên công đoàn. Vậy để các đồng chí tham gia nhiệt tình các hoạt động, tôi xin đề xuất một số giải pháp sau
· Trước hết, để các đồng chí tham gia nhiệt tình thì tinh thần đoàn kết là không thể thiếu. Nếu giữa Công đoàn và Nhà trường không tạo ra sự đoàn kết, thống nhất, đồng bộ và nhất quán thì sẽ gặp khó khăn trong lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý, thực hiện và phát động các phong trào thi đua trong Nhà trường.
· Hai là công đoàn cần được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao của chi bộ nhà trường, được sự đồng thuận của các tổ nhóm chuyên môn.
· Ba là muốn phong trào thi đua đạt kết quả cao, thu hút nhiều đoàn viên tham gia thì cần có kinh thí hoạt động. Ngoài nguồn kinh phí của quỹ công đoàn cũng cần sự hỗ trợ từ phía nhà trường. Để hoạt động được tốt hơn, hiệu quả hơn thì nhà trường có thể tạo thêm nguồn thu nhập cho công đoàn để quỹ công đoàn ngày càng lớn mạnh
· Bốn là các phong trào phải đa dạng, hấp dẫn, thu hút được đông đảo đoàn viên tham gia
Trên đây là những ý kiến tham luận của tôi, rất mong được sự góp ý của các đồng chí. Và tôi rất hy vọng trong thời gian tới, công đoàn tiếp tục được sự đồng thuận từ các ban giám hiệu và toàn thể giáo viên để công đoàn trường ngày càng phát triển vững mạnh. Xin trân thành cảm ơn!

