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Chào các em học sinh thân mến.

Megabook ra đời những bộ sách có tính tự học, tự ôn tập cao, nhằm mục đích giúp các em nâng cao khả năng tự học và đặc biệt phát triển tư duy của mình về môn học đó.

Megabook hiểu được việc phát triển tư duy, trí tuệ con người để tạo nên sự thành công như Bill Gates, Steve Job hay Mark Zuckerberg… là nhờ 80% dựa vào việc tự học, tự nghiên cứu đến say mê chứ không phải là ngồi trên ghế nhà trường, nghe giáo huấn.

Việc tự học không hẳn thông qua sách vở, mà thông qua sự quan sát cuộc sống xung quanh, qua internet, hay đơn giản là học hỏi kinh nghiệm của người đi trước.

Việc tự học sẽ giúp các em phát huy tiềm năng của bản thân, nhận thấy những khả năng, sở trường của chính mình còn đang ẩn dấu đâu đó trong tiềm thức mà các em chưa nhận ra.

 Việc tự học giúp các em giúp các em tăng khả năng tư duy, xử lí các vấn đề nhanh nhạy, thích nghi và đáp ứng tốt hơn với sự thay đổi của môi trường và xã hội. 

Cuốn sách “Chinh phục đề thi vào lớp 10 chuyên khối chuyên Lý” do nhà xuất bản Đại học Quốc gia Hà Nội. Cuốn sách được in trên khổ giấy 20,5x29,5 cm sách gồm 267 trang được chia thành các đề thi tuyển sinh của các trường chuyên trên cả nước. 

Tóm lại cuốn sách giúp cho việc tự học của mỗi người đột phá trong sự nghiệp và cuộc sống. Một kĩ sư biết tự học sẽ đột phá cho những công trình vĩ đại, một bác sĩ say mê nghiên cứu sẽ đột phá trở thành bác sĩ tài năng cứu chữa bao nhiêu người, một giáo viên tự nâng cao chuyên môn mỗi ngày sẽ biến những giờ học nhàm chán thành đầy cảm hứng và thú vị. Bởi vậy việc tự học sẽ giúp bất kì ai thành công hơn và hạnh phúc trong cuộc sống.
Cuốn sách hiện có tại thư viện nhà trường, rất mong sự chú ý đón đọc của các thầy cô và các em học sinh!

