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KẾ HOẠCH
Tổ chức “ Ngày pháp luật nước Cộng hòa XHCN Việt Nam” Trong ngành Giáo dục và Đào tạo năm 2021

Căn cứ công văn số 266/GD&ĐT ngày 21/10/2021 của UBND huyện Gia Lâm về việc tổ chức “ Ngày pháp luật nước CHXHCN Việt Nam” năm 2021.    
Trường THCS TT Trâu Quỳ xây dựng kế hoạch cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.
- Tổ chức Tuyên truyền hiệu quả ngày “Ngày pháp luật nước CHXHCN Việt Nam” năm 2021, nhằm tiếp tục nâng cao nhận thức của đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên và các em học sinh hiểu được mục đích, ý nghĩa của ngày pháp luật. Thông qua hoạt động này, tuyên truyền các luật mới ban hành thuộc lĩnh vực giáo dục và các luật liên quan trực tiếp đên cán bộ, giáo viên, nhân viên và các em học sinh, từ đó giáo dục ý thức tự tôn Hiến pháp, pháp luật trong toàn xã hội,
- Hưởng ứng “ Ngày pháp luật” bằng hành động, việc làm cụ thể, đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, thiết thực, sát dối tượng. 
Các hoạt động của buổi tuyên truyền phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả trong điều kiện dịch COVID-19 vẫn còn diễn biến phức tạp.
I. Chủ đề, thời gian, khẩu hiệu và địa điểm tổ chức
1. Khẩu Hiệu
- Nhà trường thông nhất  lựa chọn khẩu hiệu dưới đây để thông tin truyền thông về “ Ngày Pháp luật”. “Tìm hiểu, học tập và chấp hành pháp luật là trách nhiệm của công dân”
[bookmark: bookmark19][bookmark: bookmark20]	- “Thực hiện Quy tắc ứng xử nơi công cộng là trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân Thủ đô.
2. Thời gian.
- Hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật tổ chức thường xuyên, tập trung cao điểm trong thời gian 15/10 đến 15/11/2021 
3. Nội dung.
[bookmark: bookmark31]	- Tiếp tục tổ chức tuyên truyền, phổ biến về mục đích ý nghĩa của ngày Pháp luật Việt Nam góp phần đưa việc học tập, tìm hiểu pháp luật trở thành thói quen hằng ngày có sức lan tỏa sâu rộng trong đời sống xã hội về tinh thần thượng tôn Hiến pháp, pháp luật.
[bookmark: bookmark32]- Tuyên truyền, phổ biến các văn bản mới có hiệu lực từ năm 2020, năm 2021, các chính sách quy định của pháp luật, những vấn đề nóng trong xã hội có liên quan đến lĩnh vực giáo dục.
	- Tuyên truyền trong Ngày pháp luật các hoạt động liên quan đến trật tự văn minh đô thị, kỷ cương hành chính, bảo vệ môi trương, an ninh, an toàn trường học, phòng, chống xâm hại trẻ em, bạo lực học đường, phòng chống tác hại của thuốc lá, nói không với ma túy và các hình thức liên quan đến ma túy…Quy tắc ứng xử của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh nơi công cộng, khi tham gia môi trường mạng xã hội và các vấn đề khác của xã hội được dư luận quan tâm; những thông tin về cải cách các dịch vụ công mức độ 3,4 lĩnh vực giáo dục và đào tạo, thông tin, giáo dục ý thức tuân thủ, chấp hành pháp luật gắn với giáo dục tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, ý thức công vụ,  xây dựng, bồi dưỡng, tôn vinh người tốt, việc tốt; phê phán những hành vi lệch chuẩn xã hội.
	- Tố chức tuyên truyền, phổ biến các nội dung về công tác phòng chống dịch bênh Covid- 19 phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí; bảo vệ môi trường; phòng cháy chữa cháy và cứu nạn cứu hộ, phòng chống xâm hại trẻ em, bạo lực học đường, chống tác hại của thuốc lá..
4. Hình thức
- Tuyên truyền, hưởng ứng một cách phù hợp, thiết thực, hiệu quả gắn với nhiệm vụ chính trị được xây dựng, phát hiện, nhân rộng mô hình hay, cách làm mới, biểu dương người tốt, việc tốt điển hình trong xây dựng pháp luật, phổ biến, giáo dục pháp luật.
- Đổi mới, đa dạng các hình thức phổ biến, giáo dục hưởng ứng Ngày Pháp luật một cách linh hoạt, tiết kiệm, hiệu quả, phù hợp với từng đối tượng và có sức lan tỏa trong xã hội, ứng dụng thông tin, qua mạng xã hội, công thông tin/trang thông tin điện tử, kỹ thuật số thi tìm hiểu pháp luật (sân khấu hóa), áp phích, pa-nô, băng rôn. hoạt động giáo dục ngoại khóa ngoài giờ lên lóp, tư vấn pháp luật; lồng ghép qua  các tiết Chào cờ và sinh hoạt
III. Thời gian thực hiện
Tổ chưc triển khai thực hiện với hình thức phù hợp đảm bảo ý nghĩa và hiệu quả thiết thực.
 Phông chính:
	TRƯỜNG THCS  TT TRÂU QUỲ
   HƯỞNG ỨNG NGÀY PHÁP LUẬT
NƯỚC CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                             Trâu Quỳ, ngày 08 tháng 11 năm 2021



1. Thời gian: ngày 08 tháng 11 Năm 2021.
- Thời lượng: Tiết sinh hoạt dưới cờ 45 phút 
- Thời gian bắt đầu: từ 7h30.
2. Địa điểm: Online trực tuyến tại các lớp
3 .Phân công nhiệm vụ cụ thể.
+ BGH tổ chức tuyên truyền phổ biến các văn bản pháp luật có hiệu lực từ 2020, 2021 đến cán bộ GV, nhân viên qua các buổi tọa đàm, họp hội đồng giáo dục, SHCM..
+Tổng Phụ Trách :  Lập kế hoạch, triển khai đến các lớp và kiểm tra việc thực hiện của Liên đội, hoàn thiện báo cáo và bài viết.
+ Đ/c GVCN các lớp ( Giao cụ thể Lớp 7G chuẩn bị nội dung + video tiểu phẩm nội dung tuyên truyền và câu hỏi tìm hiểu về pháp luật( thiết kế dưới hình thức sinh động hiệu quả) gửi về  các lớp vào ngày 5/11,  các lớp tổ chức trực tuyến tại giờ sinh hoạt và  chụp hình ảnh cụ thể minh chứng (Mỗi lớp 05 ảnh đẹp)
	Trên đây là kế hoạch tổ chức “Ngày pháp luật nước CHXHCN Việt Nam” năm 2021.của Trường THCS TT Trâu Qùy, yêu cầu các lớp, đồng chí TPT và các đồng chí được giao nhiệm vụ nghiêm túc thực hiện 
	Thời gian nộp báo cáo: Nộp về phòng GD&ĐT trước ngày 19/11/2021 
	Nơi nhận: 
- TPT, GVCN (để thực hiện);
- Lưu: VP. 


	HIỆU TRƯỞNG




Đỗ Thị Hải Yến 




