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                                                       THÔNG BÁO 
V/v Học sinh học trực tuyến nhằm bảo đảm 
công tác phòng chống dịch bệnh Covid -19
    
 Kính gửi: Quý Phụ huynh học sinh trường THCS TT Trâu Quỳ 
     Nhân dịp năm mới Tân Sửu, Ban giám hiệu cùng tập thể cán bộ giáo viên, nhân viên Trường THCS TT Trâu Quỳ xin chúc Quý phụ huynh cùng các con học sinh một năm mới nhiều sức khỏe, gia đình hạnh phúc, vạn sự như ý, an khang thịnh vượng!
     Trước tình hình của dịch bệnh Covid – 19 ngày càng diễn biến phức tạp, để đảm bảo an toàn cho các con học sinh cùng gia đình và cộng đồng, Thực hiện văn bản chỉ đạo số 460/UBND-KGVX ngày 15/01/2021của UBND thành phố Hà Nội; Thông báo số: 31/ GD&ĐT ngày 15/01/2021 của PGD&ĐT Gia Lâm về việc cho học sinh các cấp tạm dừng việc đến trường từ ngày 17/2/2021 đến hết ngày 28/2/2021 nhằm đảm bảo công tác PCD Covid19. Trường THCS TT Trâu Quỳ thông báo để Quý phụ huynh sắp xếp công việc chăm sóc và đảm bảo sức khỏe  cho các con trong thời gian nghỉ tại nhà, thông báo cập nhật tình hình sức khỏe của các con tới GVCN. Đồng thời tạo điều kiện tốt nhất cho các con tham gia học tập trực tuyến( về Phương tiện học tập, không gian và thời gian tham gia học tập theo hương dẫn của thầy, cô giáo) trong thời gian các con chưa đến trường. 
      Rất mong Quý phụ huynh, học sinh cùng chung tay đẩy lùi dịch bệnh Covid-19: Hạn chế tập trung đông người, khai báo y tế nếu di chuyển đến các vùng dịch, gặp người từ vùng dịch về hay có những biểu hiện bệnh lý; chú ý giữ gìn sức khỏe và thực hiện tốt thông điệp 5K….
      Lịch quay trở lại trường của học sinh sẽ được gửi đến các Quý phụ huynh trong các thông báo sau.

      Trường THCS TT Trâu Quỳ trân trọng thông báo!
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