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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền  pháp luật về phòng, chống dịch bênh COVID-19 trên địa bàn thành phố

[bookmark: _GoBack]Thực hiện Công văn số 3330/SGDĐT-CTTT ngày 21/9/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội về việc thực hiện đợt cao điểm tuyên truyền pháp luật về phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trên địa bàn Thành phố.
Thực hiện Công văn số 222 /GD&ĐT ngày 22 tháng 9 năm 2021 về việc  thực hiện đợt cao điểm tuyên truyền pháp luật về phòng, chống dịch bênh COVID-19 trên địa bàn thành phố
Căn cứ tình hình thực tiễn trường THCS TT Trâu Quỳ  xây dựng kế hoạch thực hiện đợt cao điểm tuyên truyền pháp luật về phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trên địa bàn Thành phố, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
       - Đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng pháp luật có liên quan đến phòng, chống dịch bệnh COVID-19, các văn bản chỉ đạo của Trung ương và Thành phố về phòng, chống dịch bệnh COVID-19 đến cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh tại nhà trường. 
      - Hạn chế tối đa nhất không để dịch bệnh covid 19 xảy ra trong trường học.
   II. NỘI DUNG
1. [bookmark: bookmark2]Nội dung tuyên truyền
- Tuyên truyền các văn bản pháp luật, văn bản chỉ đạo của Trung ương, Thành phố về phòng, chống dịch bệnh COVID-19 
· [bookmark: bookmark3]Tuyên truyền ý thức chấp hành pháp luật trong việc phòng, chống dịch bệnh COVID-19 đến cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh hướng tới việc xây dựng “Văn hóa phòng, chống dịch bệnh COVID-19” trong nhà trường.
· [bookmark: bookmark4]Tuyên truyền việc thực hiện nghiêm túc “Thông điệp 5K”; các quy định tuân thủ phòng, chống dịch bệnh nhà trường; chế tài xử phạt các hành vi, nhóm hành vi vi phạm pháp luật liên quan đến phòng, chống dịch bệnh COVID-19 như: hành vi ra ngoài không cần thiết; không đeo khẩu trang nơi công cộng; không giữ khoảng cách theo quy định khi tiếp xúc; vứt khẩu trang đã qua sử dụng không đúng nơi qui định; không thực hiện quyết định áp dụng biện pháp hạn chế tập trung đông người; không khai báo y tế, khai báo y tế không đầy đủ hoặc khai báo y tế gian dối gây lây truyền dịch bệnh cho người khác; không thực hiện biện pháp phòng, chống dịch; thông tin không đúng sự thật về tình hình dịch bệnh; hành vi lợi dụng dịch bệnh đế trục lợi cá nhân, đầu cơ, tích trữ, chống người thi hành công vụ...
· [bookmark: bookmark5]Tuyên truyền quy định pháp luật về chế độ làm việc của cơ quan, đơn vị trong điều kiện giãn cách xã hội, chú trọng quy định về số lượng người làm việc, quy định bảo đảm an toàn làm việc, quy định kỷ luật, kỷ cương làm việc.
[bookmark: bookmark6]	   -  Tuyên truyền quy định pháp luật về tiêm vắc xin phòng, chống dịch bệnh COVID-19: đối tượng được ưu tiên tiêm, đối tượng được tiêm, đối tượng được chú trọng khi tiêm phòng vắc xin COVID-19, quy định tuân thủ bảo đảm an toàn trong phòng, chống dịch và bảo đảm an toàn trong việc tiêm vắc xin COVID-19, chế độ, chính sách trong quá trình thực hiện tiêm vắc xin khi xảy ra phản ứng sau tiêm.
· [bookmark: bookmark7]Tuyên truyền quy định pháp luật của tố chức, cá nhân khi tham gia giao thông, lưu thông trong điều kiện giãn cách xã hội, chú trọng quy định cần tuân thủ trong cùng khu vực, địa bàn cùng áp dụng biện pháp phòng, chống dịch giữa các khu vực áp dụng khác nhau, biện pháp phòng, chống dịch giữa địa bàn quản lý với các khu vực, các tỉnh, thành phố liên quan.
2. [bookmark: bookmark8]Hình thức tuyên truyền
· [bookmark: bookmark9]Tuyên truyền qua website, Trang/cổng thông tin điện tử của nhà trường.
· [bookmark: bookmark10]Tuyên truyền qua các ứng dụng, mạng xã hội như: Zalo, Viber, Facebook, của nhà trường, GB,Gv,NV 
· [bookmark: bookmark11]Tuyên truyền qua hệ thống tin nhắn điện tử, qua các tiết SH lớp, các giờ học 
· [bookmark: bookmark12]Tuyên truyền trực quan tại nhà trường như treo băng rôn, khấu hiệu, pa nô, áp phích tại bảng tin.
           III. TRÁCH NHIỆM CỦA TỪNG THÀNH VIÊN:
          1. Đối với BGH: 
     - Xây dựng kế hoạch  pháp luật về phòng, chống dịch bênh COVID-19 trên địa bàn thành phố
         - Chỉ đạo các bộ phận chuẩn bị đầy đủ các điều kiện cho công tác tuyên truyền.
         - Thường xuyên cập nhật các thông tin về tình hình dịch bệnh, các biện pháp phòng chống dịch bệnh do COVID – 19 gây ra trên các trang thông tin chính thức của Chính Phủ, bộ GDĐT, Thành ủy Hà Nội, UBND và BCĐ phòng chống dịch COVID – 19 Thàng phố, Sở y tế để tổ chức tuyên truyền cho CBGV – NV, học sinh bằng nhiều hình thức khác nhau.
	- Hiệu trưởng nhà trường chịu trách nhiệm phân công phân công các thành viên thực hiện nhiệm vụ.
         2. Đối với BCH Công doàn: 
	-Phụ trách công tác tuyên truyền tới CB, GV, NV, CMHS và theo dõi việc thực hiện của CB,GV,NV.

  3. Đối với  CBYT học đường:
- Viết bài và  tuyên truyền về bệnh covid -19 gây ra. Photô tờ rơi, bản tuyên truyền gửi đến  các lớp.
- Tham gia tập  huấn, cập nhật thông tin về tình hình dịch bệnh.
	- Có trách nhiệm thống kê báo cáo các trường hợp nghi vấn về bệnh dịch lên cấp trên tuần..
	4. Đối với Tổng phụ trách:  
Phụ trách công tác tuyên truyền tới học sinh và theo dõi việc thực hiện của học sinh. 
	5. Đối với Giáo viên:
-GVCN tuyên truyền tới học sinh, cha mẹ học sinh và tổ chức cho học sinh hiểu vể bệnh covid - 19 gây ra, các biện pháp phòng chống. Phối hợp với PHHS theo dõi việc thực hiện các biện pháp phòng chống dịch bệnh Covid – 19 của HS.
        -  GVBM lồng ghép vào các bài giảng các triệu chứng phòng chống dịch bệnh covid – 19.
 6. Đối với văn phòng
- Phụ trách về các văn bản chỉ đạo, báo cáo kết quả thực hiện định kỳ 02 lần/tháng (vào ngày 10 và 20 hàng tháng - thời điểm báo cáo bắt đầu từ ngày 25/9/2021) về Phòng GD&ĐT qua email phuongdth-gd@hanoiedu.vn.
Trên đây là kế hoạch Tuyên truyền  pháp luật về phòng, chống dịch bênh COVID-19 trên địa bàn thành phốcủa trường THCS TT Trâu Quỳ năm học 2021 – 2022. Yêu cầu các bộ phận có liên quan nghiêm túc thực hiện. 
	[bookmark: bookmark13]Nơi nhận:
- Phó HT, CTCĐ,TPT;
- Website của trường;
- Lưu VT.
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