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Dạy học trực tiếp từ ngày 08/02/2022

Căn cứ công văn số 208/UBND-GD&ĐT ngày 26/01/2022 của UBND huyện Gia Lâm về việc tiếp tục cho học sinh trở lại trường học sau thời gian tạm dừng đến trường để phòng, chống dịch COVID-19;
Căn cứ tình hình dịch bệnh thực tế tại địa phương, công tác tiêm chủng vắc xin COVID-19 cho cán bộ, giáo viên và học sinh khối 7, 8, 9. Trường THCS TT Trâu Quỳ xây dựng Kế hoạch dạy học trực tiếp từ ngày 08/02/2022 như sau: 
	I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
	1. Mục đích:
- Chuyển đổi trạng thái dạy học linh hoạt từ trực tuyến sang trực tiếp đối với khối 7, 8,9 từ ngày 08/02/2022 phù hợp, thích ứng với dịch bệnh COVID-19 diễn biến phức tạp. Đảm bảo hoàn thành kế hoạch năm học, giữ vững mục tiêu chất lượng giáo dục, tận dụng tối đa thời gian tổ chức dạy học trực tiếp khi dịch bệnh được kiểm soát;
- Phát huy vai trò chủ động, linh hoạt của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trong nhà trường. Nêu cao tinh thần trách nhiệm, luôn có nhận thức, tư tưởng vững vàng vượt qua khó khăn do tác động của dịch bệnh COVID-19. Thay đổi phương pháp và hình thức hoạt động giáo dục, thực hiện nội dung chương trình và kiểm tra đánh giá phù hợp nhằm đảm bảo mục tiêu chất lượng giáo dục trong tình hình mới;
- Đảm bảo tính nối tiếp giữa dạy học trực tuyến với dạy học trực tiếp. Tổ chức dạy học đầy đủ các môn, đúng thời lượng theo kế hoạch, giúp nhà trường nâng cao chất lượng dạy học và hoàn thành chương trình giáo dục;
- Duy trì hoạt động giảng dạy của giáo viên và hoạt động học tập của học sinh, chủ động trong việc thực hiện chương trình giáo dục của nhà trường;
- Giúp học sinh phát triển toàn diện về thể chất, tinh thần cho người học, xây dựng niềm tin, góp phần chung tay phòng, chống dịch bệnh COVID-19;
2. Yêu cầu:
- Thực hiện đầy đủ các nội dung, quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng chống dịch bệnh. Tăng cường tuyên truyền, giáo dục, phòng chống, giảm thiểu tối đa nguy cơ và ảnh hưởng của dịch bệnh COVID-19 trong trường học;
- Cán bộ quản lý, giáo viên và người lao động thực hiện nghiêm túc việc khai báo y tế điện tử bằng mã QR và thông điệp "5K" của Bộ Y tế. Thực hiện có hiệu quả công tác tư vấn tâm lý cho học sinh, quan tâm giáo dục đối với học sinh có hoàn cảnh đặc biệt;
- Chủ động, linh hoạt trong xây dựng kế hoạch thực hiện nội dung chương trình năm học 2021-2022 phù hợp với khung thời gian dạy học. Tăng cường giám sát, điều chỉnh quá trình thực hiện kế hoạch giáo dục của nhà trường; chú trọng các biện pháp nhằm tạo điều kiện thuận lợi và khuyến khích, tạo động lực cho giáo viên tích cực, chủ động, sáng tạo trong việc thực hiện kế hoạch giáo dục;
- Phát hiện sớm và xử lý kịp thời các trường hợp liên quan đến vấn đề dịch tễ, không để dịch lây lan trong trường học.
	II. THỜI GIAN, TỔ CHỨC NỘI DUNG DẠY HỌC
1. Thời gian:
- Học sinh khối 789 đảm bảo điều kiện về dịch tễ tập trung đến trường, tổ chức dạy học trực tiếp kể từ ngày 08/02/2022.
- Học sinh lớp 6 tiếp tục duy trì dạy trực tuyến cho đến khi có thông báo mới.
2. Tổ chức nội dung dạy học:
- Thực hiện dạy trực tiếp nối tiếp dạy trực tuyến. Tổ chức ôn tập, củng cố, bổ sung nội dung kiến thức cơ bản, cốt lõi còn thiếu cho học sinh trong thời gian dạy học trực tuyến, hệ thống kiến thức thực hiện theo yêu cầu Công văn 4040/BGDĐT-GDTrH ngày 16/9/2021 của Bộ GDĐT nhằm đảm bảo kiến thức cho HS. 
- Tổ chức kiểm tra đánh giá, thực hiện hoạt động dạy học theo kế hoạch. Học sinh khối 6 tiếp tục học trực tuyến theo Kế hoạch số 110/KH-THCSTT ngày 05/9/2021 của trường THCS TT Trâu Quỳ.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban giám hiệu:
- Ban Giám hiệu xây dựng kế hoạch dạy học trực tiếp với khối lớp 789, kết hợp với dạy trực tuyến theo đúng hướng dẫn của Sở Giáo dục Đào tạo, UBND huyện, Phòng giáo dục Đào tạo huyện Gia Lâm;
- Chuẩn bị mọi điều kiện đón HS quay trở lại trường học, chỉ đạo lao động vệ sinh khử khuẩn toàn trường đảm bảo các điều kiện phòng dịch. Phối hợp các tổ dân phố trên địa bàn thị trấn, xác định các học sinh không đảm bảo điều kiện để học trực tiếp (nếu có);
- Triển khai tới Tổ nhóm chuyên môn và toàn thể giáo viên về kế hoạch dạy trực tiếp kết hợp với dạy trực tuyến, hỗ trợ GV trong việc chuẩn bị thiết bị cần thiết để dạy trực tuyến tại trường với HS khối 6 và học sinh các khối 789 không đủ điều kiện học trực tiếp;
- Thông báo và tuyên truyền rộng rãi đến toàn thể Phụ huynh học sinh về kế hoạch dạy học trực tiếp của nhà trường bắt đầu từ ngày 08/02/2022. Huy động mọi nguồn lực và sự chuẩn bị tốt nhất cho công tác dạy và học trực tiếp kết hợp dạy trực tuyến, có phương án dự tính sẵn sàng đón HS khối 6 quay trở lại trường học khi đủ điều kiện;
- Trong quá trình dạy học tực tiếp, nếu xảy ra các trường hợp liên quan đến vấn đề dịch tễ, không đảm bảo an toàn trong phòng, chống dịch COVID-19, chủ động xử lý theo hướng dẫn và báo cáo Ban chỉ đạo phòng, chống dịch tại địa phương.
2. Y tế:
- Xây dựng phương án cụ thể đón học sinh trở lại trường học trực tiếp. Chuẩn bị đầy đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị vệ sinh môi trường, y tế tại trường học: Nước sạch, xà phòng, nước sát khuẩn, khẩu trang, nhiệt kế điện tử …;
- Chủ động xử lý các trường hợp liên quan đến vấn đề dịch tễ, không đảm bảo an toàn trong phòng, chống dịch COVID-19 theo hướng dẫn và báo cáo BGH;
3. Giáo viên:
- Thông tin, tuyên truyền kế hoạch dạy học trực tiếp của nhà trường đến phụ huynh học sinh và tập thể lớp; 
- Thông báo vị trí lớp học, vị trí khu vực để xe, hướng di chuyển của từng lớp. Tăng cường thông khí vào lớp học bằng cách mở cửa ra vào và cửa sổ;
- Tuyên truyền để phụ huynh tạo mọi điều kiện tối đa; đảm bảo 100% HS lớp 789 tại các TDP  có cấp độ dịch 1, 2 quay trở lại trường học với đầy đủ các điều kiện để “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19”. Phối kết hợp thường xuyên với phụ huynh trong việc quản lý, nhắc nhở HS học tập và phòng dịch, yêu cầu các con đeo khẩu trang trong suốt buổi học ở trường, sử dụng bình nước riêng và thường xuyên sát khuẩn tay;
- Tăng cường trao đổi, thống nhất để lập kế hoạch dạy học, tích cực đổi mới phương pháp giảng dạy theo hướng phát huy phẩm chất và năng lực học sinh, tăng cường tổ chức các hoạt động để học sinh rèn luyện khả năng tự học, tự nghiên cứu, chủ động trong quá trình học tập và tìm ra tri thức mới.
4. Về phía học sinh:
- Thực hiện nghiêm túc các quy định về phòng chống dịch bệnh khi tham gia học trực tiếp. Thực hiện nghiêm túc nội quy phòng học và hướng dẫn của giáo viên;
- Di chuyển đến trường theo cung đường cố định 2 điểm đến (nhà và trường);
- Chuẩn bị nước uống cá nhân, thực hiện nghiêm túc thông điệp "5K" của Bộ Y tế;
         5. Về phía cha mẹ học sinh:             
           - Hiểu rõ và ủng hộ chủ trương của nhà trường về việc dạy học trực tiếp trong tình hình dịch bệnh còn diễn biến phức tạp;
- Nhắc nhở, động viên các con tham gia học tập và tuân thủ nội quy lớp học, thực hiện nhiệm vụ học tập; 
- Chủ động liên hệ, phối hợp với giáo viên chủ nhiệm khi cộng đồng TDP có xuất hiện các ca F0, F1… Giám sát hỗ trợ học sinh thực hiện các bài học trong quá trình học tập tại gia đình.
Trên đây là Kế hoạch dạy học trực tiếp học sinh khối lớp 789 của nhà trường. Kính đề nghị UBND huyện Gia Lâm, Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Gia Lâm, UBND TT Trâu Quỳ quan tâm chỉ đạo./.
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