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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAMUBND HUYỆN GIA LÂM
TRƯỜNG THCS TT TRÂU QUỲ
Số:	/KH-THCS TTTQ

Độc lập - Tự do - Hạnh ph úc
Gia Lâm, ngày 28 tháng 9 năm 2022
KẾ HOẠCH
Tổ chức hoạt động hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời
Thực hiện công văn số 2859/SGD ĐT- GDTX –ĐH ngày 16/9/2022 của Sở GD và ĐT thành phố Hà Nội về việc hướng dẫn tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022, kế hoạch số 216 KH-UBND ngày 26/9/2022 của UBND huyện Gia Lâm về việc tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời (Từ ngày 1/10/2022- 7/10/ 2023), BGH trường THCS TT Trâu Quỳ lập kế hoạch tổ chức, triển khai các hoạt động Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời của nhà trường như sau:
I. Xác định mục đích, yêu cầu
· Tuyên truyền đẩy mạnh nhiệm vụ học tập suốt đời với chủ đề: “ Thúc đẩy chuyển đổi số phục vụ cho học tập suốt đời sau đại dịch Covid - 19” qua một số hoạt động: đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học, hoạt động thư viện, đa dạng hóa các hoạt động giáo dục để đẩy mạnh chất lượng giáo dục sau thời kỳ dịch bệnh.
· Đẩy mạnh việc tuyên truyền về học tập suốt đời và xây dựng môi trường học tập để cán bộ giáo viên, nhân viên trong toàn trường nâng cao nhận thức về ý nghĩa , tầm quan trọng của việc học tập, đặc biệt là học tập trực tuyến, tiếp thu tri thức trong quá trình giảng dạy và công tác của GV, nhân viên nhà trường; huy động sự quan tâm tham gia của các cấp chính quyền, các tổ chức đoàn thể các lực lượng xã hội trong việc tận dụng các nền tảng công nghệ nhằm đa dạng hóa các kênh và công cụ học tập suốt đời; giúp học sinh nhận thức sâu sắc về vai trò, ý nghĩa của việc học tập trong thời đại số hóa, đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả của ứng dụng công nghệ thông tin vào học tập, tích lũy tri thức cho tương lai. Từ đó các em tích cực, cố gắng hơn học tập, chuẩn bị hành trang tri thức, hoàn thiện nhân cách bản thân, vì ngày mai lập nghiệp.
· [bookmark: _GoBack]Việc tổ chức tuần lễ học tập suốt đời cần có những hoạt động thiết thực, ý nghĩa hướng đến cả GV, CB công nhân viên và học sinh. Qua đó khuyến khích các thành viên trong nhà trường chủ động học tập tích cực, thường xuyên, ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin vào dạy và học, đem lại hiệu quả cao cho quá trình giảng dạy, học tập.
II. Tổ chức triển khai:
1. Nội dung:
-Thực hiện tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022, trường THCS TT Trâu Quỳ tập trung vào các hoạt động sau:
· Tuyên truyền vai trò của học tập suốt đời trên cổng thông tin điện tử nhà trường, tuyên truyền tới học sinh qua các tiết hoạt động trải nghiệm hướng nghiệp, sinh hoạt lớp.
· Khai mạc trực tuyến tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời tại buổi sinh hoạt dưới cờ ngày 3/10/2022; thực hiện buổi hoạt động ngoại khoá tại lớp vào tiết sinh hoạt với các hình thức phù hợp. ( Hội thảo, chia sẻ kinh nghiệm học tập, đăng kí thi đua, tọa đàm về phương pháp học tập trong thời đại số hóa … ) 
·  Học sinh các lớp truy cập tài liệu, đọc sách tham khảo trên thư viện điện tử và các tiết đọc sách trên thư viện nhà trường. 
· Đẩy mạnh vai trò, hoạt động của cổng thông tin điện tử trong việc truyền tải thông tin, tuyên truyền, phổ biến kiến thức đến học sinh và phụ huynh học sinh.
· GV giới thiệu sách trực tiếp, tổ chức hướng dẫn học sinh phương pháp đọc sách. Phát động cuộc thi viết nhật kí đọc sách trong học sinh. 
· Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong 100% tiết dạy, thiết kế bài giảng với các tư liệu điện tử sinh động, lôi cuốn học sinh trong các tiết học online, nâng cao chất lượng dạy học trực tuyến, tích cực khuyến khích học sinh tăng cường tương tác trong giờ học, ứng dụng nhiều phần mềm dạy học. Chuẩn bị phương án các phần mềm dạy học khác nhau sau để đối phó với tình hình đường truyền không ổn định.
· Tổ chức các buổi hướng dẫn, bồi dưỡng trình độ Tin học cho GV trong trường.
· [bookmark: bookmark0]Giảng dạy Nghề môn Tin học cho HS khối 8 toàn trường theo TKB. 
2. Phân công nhiệm vụ:
· Mời tấm gương sáng về tinh thần học tập suốt đời (Nhà giáo Đào Kim Mai- nguyên Phó hiệu trưởng nhà trường ) giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm với GV, HS nhà trường trong buổi lễ Tổ chức hoạt động hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời. 
 	  - Viết bài tuyên truyền và đăng trên cổng thông tin điện tử về chủ đề về hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời năm 2022: Đồng chí Lưu Ly.
·   Chọn sách,viết bài giới thiệu sách trên cổng thông tin điện tử và gửi bài giới thiệu tới đội phát thanh Măng non: Các đồng chí: Lê Thu Hà và lớp trực tuần 9A4
· Tổ chức buổi sinh hoạt trải nghiệm cho toàn thể HS khối 6 với chủ đề: “Học tập suốt đời.” Thời gian thực hiện: tiết SH ngày 3/10/2022: nhóm GVCN chuẩn bị.
· Thực hiện tốt việc ứng dụng CNTT vào dạy và học trực tuyến: Toàn thể GV, HS nhà trường.
· [bookmark: bookmark2]Sinh hoạt chuyên môn xây dựng chuyên đề tháng 10, thảo luận những vấn đề chuyên môn và phương pháp dạy học. 
·      Hướng dẫn khuyến khích, động viên học sinh thiết kế khẩu hiệu, áp phích tuyên truyền về tuần lễ học tập suốt đời bằng các phần mềm với chủ đề hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời năm học 2022- 2023 với chủ đề " Thúc đẩy chuyển đổi số phục vụ cho học tập suốt đời sau đại dịch Covid - 19 ",Thời gian nộp bài: 6/ 10/2022; GVCN, Gv Mỹ thuật, GV dạy Tin  (Đ/c dạy Tin phụ trách chính, kiểm tra  sản phẩm và nộp về nhà trường qua Zalo cá nhân của đ/c TPT.)


[bookmark: bookmark5]Nơi nhận:	HIỆU TRƯỞNG
· Phòng GD&ĐT (để báo cáo);
· Lưu: VT.
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