
TRƯỜNG THCS YÊN VIÊN

LỜI KÊU GỌI
Ủng hộ đồng bào miền Trung khắc phục hậu quả thiên tai

          Kính gửi: - Gia đình cán bộ, giáo viên, nhân viên trường THCS Yên Viên
                         - Cha mẹ học sinh, học sinh trong toàn trường và các nhà hảo tâm

Những ngày vừa qua, trên địa bàn các tỉnh miền Trung liên tiếp hứng chịu những trận bão, lũ nặng nề, đặc biệt là các tỉnh Thừa Thiên Huế, Quảng Trị và Quảng Bình đã xảy ra mưa lũ lớn trên diện rộng, gây thiệt hại nghiêm trọng về tính mạng và tài sản của nhân dân. Nỗi đau mất đi người thân, sự khốn khổ của hàng ngàn gia đình phải lâm vào cảnh sống tạm bợ, đói, rét do tài sản, nhà bị sụp đổ, cuốn trôi và ngập nước. Hơn lúc nào hết, người dân vùng bị thiên tai, lũ lụt, đang rất cần sự quan tâm, sẻ chia, tinh thần “tương thân, tương ái” từ các cấp ngành và toàn xã hội.
Phát huy truyền thống đoàn kết và đạo lý “lá lành đùm lá rách” của người dân Việt Nam. Ban Giám hiệu, Công đoàn, Đoàn - Đội, Hội CMHS trường THCS Yên Viên phát động, kêu gọi, vận động quyên góp, ủng hộ đồng bào miền Trung tới toàn thể gia đình cán bộ, giáo viên, nhân viên trường THCS Yên Viên, Cha mẹ học sinh, học sinh trong toàn trường và các nhà hảo tâm.
Chúng ta hãy tham gia ủng hộ đóng góp để giúp đỡ đồng bào miền Trung thân yêu vượt qua khó khăn của thiên tai. Chúng ta hãy cùng chung tay giúp đỡ đồng bào miền Trung, cũng là giáo dục cho các em học sinh tấm lòng tương thân, tương ái, lá lành đùm lá rách, sự sẻ chia trong lúc khó khăn.
Thời gian ủng hộ: Từ ngày 26/10/2020 đến ngày 29/10/2020 (đợt 1)
Địa điểm tiếp nhận: Mọi sự ủng hộ thông qua giáo viên chủ nhiệm các lớp, hoặc phòng Đoàn - Đội.
Bằng tiền mặt: Tiền ủng hộ được để vào phong bì ghi rõ họ tên và số tiền ủng hộ. Đối với phụ huynh và học sinh ghi rõ tên phụ huynh, tên lớp.
[bookmark: _GoBack]Bằng hiện vật: Quần  áo, chăn màn, sách vở, mì tôm... gấp gọn, đóng sẵn trong các bao đựng ghi rõ họ tên phụ huynh, tên lớp.
Chiều ngày 29/10/2020, nhà trường sẽ phối hợp với ban Đại diện hội CMHS nhà trường kiểm đếm tiền, hiện vật tổng hợp danh sách phụ huynh theo lớp và công khai trên bảng tin của nhà trường, trên nhóm zalo giáo viên chủ nhiệm và nhóm ban Đại diện hội CMHS các lớp.
Số tiền và hiện vật ủng hộ sẽ được chuyển đến hội Chữ thập đỏ huyện Gia Lâm vào sáng thứ 6 ngày 30/10/2020.
Rất mong sự chung tay ủng hộ của toàn thể gia đình cán bộ, giáo viên, nhân viên trường THCS Yên Viên, Cha mẹ học sinh, học sinh trong toàn trường và các nhà hảo tâm.
Trân trọng!
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