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TRƯỜNG THCS YÊN VIÊN
Chủ đề tháng 2/2020: Viết về “tấm gương người tốt, việc tốt” 

TRẦNG HÙNG VỸ - MỘT TRÁI TIM NHÂN HẬU
Với sức trẻ cùng lòng nhiệt huyết, tận tụy anh Trần Hùng Vỹ - Ban đại diện Hội cha mẹ học sinh trường THCS Yên Viên đã có những đóng góp to lớn cho sự phát triển của trường, gắn kết mối quan hệ giữa các bậc phụ huynh với giáo viên, trở thành tấm gương sáng về lòng nhân ái, người truyền lửa cho thế hệ trẻ hôm nay!
Đi lên từ bàn tay trắng
Anh Trần Hùng Vỹ sinh năm 1973, tại thôn Lã Côi,  xã Yên Viên, huyện Gia Lâm, thành phố Hà Nội. Sinh ra và lớn lên trong một gia đình thuần nông nghèo, bởi tuy nhiên việc học hành của anh cũng rất thành đạt. Năm 1999 anh tốt nghiệp trường ĐH Bách Khoa hà Nội. Ngay trong những năm học đại học, anh đã ấp ủ niềm đam mê kinh doanh. Sau 6 năm học tốt nghiệp và làm thuê ở 4 cơ sở khác nhau, anh quyết định về làm tại nhà nghề thiết kế nội thất chuyên về lĩnh vực khung nhôm, kính. Những năm tháng đầu tiên khởi nghiệp thành công chưa mỉm cười với anh, khó khăn, thất bại nhưng anh không chịu khuất phục. Anh kiên trì với phương châm kinh doanh “đi từng ngõ, gõ cửa từng nhà”, chất lượng sản phẩm và chữ tín luôn được anh đặt lên hàng đầu. Sự cố gắng của anh cuối cùng cũng được đền đáp. Theo thời gian, cơ sở sản xuất của anh dần tạo được uy tín, thương hiệu trên thị trường khung nhôm, kính. Một năm sau ngày khởi nghiệp đầu tiên, cơ sở sản xuất của anh đã thu hồi được vốn đầu tư ban đầu đồng thời đạt lợi nhuận doanh thu cuối năm là 50 triệu đồng. Đầu năm 2006, anh chính thức xây dựng nhà xưởng với diện tích 120m2, mua chiếc máy cắt khung nhôm, kính đầu tiên, đánh dấu bước ngoặt lớn trong sự nghiệp.  Đến năm 2007 lợi nhuận cơ sở sản xuấtcủa anh đạt mức 150 triệu/năm. Thành công nối tiếp thành công, chỉ trong vòng 2 năm từ năm 2008 đến năm 2010 doanh thu của cơ sở sản xuấtkhung nhôm, kính do anh thành lập đã lên đến 3 tỷ đồng/năm. Hiện nay anh mở rộng diện tích nhà xưởng lên đến 250 m2. Cho đến nay “Cơ sở khung nhôm,  kính Hùng Vỹ” đã tạo được thương hiệu, uy tín, trên thị trường và là điểm đến tin cậy của nhiều khách hàng. 
Năm 2012 anh được BCH Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh thành phố Hà Nội tặng bằng khen vì đã có thành tích xuất sắc tham gia xây dựng và phát triển kinh tế nông nghiệp Thủ đô. Năm 2016 anh được tham dự Hội nghị gặp mặt thanh niên làm kinh tế giỏi thủ đô 2016 và được tặng giấy khen… Với thành công có được hôm nay, cùng sự nỗ lực không mệt mỏi anh Trần Hùng Vỹ xứng đáng là tấm gương sáng trong phong trào thanh niên làm giàu.
Không ngừng học tập và sáng tạo
Công việc kinh doanh thuận lợi, nhưng anh vẫn không ngừng học kinh nghiệm. Anh tâm niệm: “Những điều ta biết chỉ như một giọt nước, những gì ta chưa biết là cả một đại dương. Con người phải luôn phấn đấu, học tập và rèn luyện không ngừng”.  Ý thức được sự cần thiết của việc học hỏi kinh nghiệm nhất là trong thời đại cạnh tranh thị trường ngày nay. 
Một lòng hướng về quê hương, đất nước
Ngoài việc kinh doanh, anh luôn tích cực tham gia các hoạt động xã hội, văn hóa văn nghệ. Có sở trường ca hát và khả năng dẫn chương trình, anh luôn đi đầu trong các phong trào văn nghệ của địa phương, đại diện thôn, xã, huyện tham gia thi văn nghệ cấp xã, huyện được giải cao.
Không chỉ có đóng góp trong phong trào văn hóa văn nghệ, anh còn có nhiều đóng góp trong phong trào xây dựng nông thôn mới của địa phương. Ngoài ra còn nhiều bằng khen, giấy khen, giấy chứng nhận của các cấp, các tổ chức Đoàn, Đội, Hội…
Tấm gương của lòng nhân ái!

Anh luôn sống chan hòa, nhân ái với mọi người, tích cực trong các cuộc vận động ủng hộ từ thiện. Với quan niệm làm từ thiện xuất phát từ cái tâm của mình, với mong muốn giúp đỡ những người có hoàn cảnh khó khăn hơn mình trên tinh thần tương thân tương ái “Lá lành đùm lá rách”, anh luôn đi đầu trong các hoạt động từ thiện. Anh Vỹ từng chia sẻ:  anh trân trọng những người một ngày kiếm được 100.000 đồng nhưng sẵn sàng bỏ ra 50.000 đồng để quyên góp làm từ thiện hơn những người một ngày kiếm được 500.000 đồng mà quyên góp 100.000 đồng. Với tấm lòng nhân ái bao la, anh luôn trăn trở làm cách nào để giúp được càng nhiều người càng tốt, để cuộc sống của những “lá rách” tốt đẹp hơn. 
Cụ thể, trong những năm làm Ban đại diện cha mẹ học sinh trường tiểu học Yên Viên, anh đã có nhiều đóng góp không nhỏ cho nhà trường như:

+ Ủng hộ và kêu gọi mọi người chung tay nâng cấp đường, sân, cổng trường học. 

+ Trong nhiều năm liền, anh liên tục nhận đỡ đầu các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn cho đến khi các em ra trường, thậm chí cả khi anh không còn làm trong ban đại diện cha mẹ học sinh nữa, anh vẫn tiếp tục công việc đỡ đầu.
+ Tặng các suất học bổng cho học sinh nghèo vượt khó, đạt thành tích cao trong học tập….

Với vai trò là Trưởng ban đại diện Hội cha mẹ học sinh trường THCS Yên Viên, anh đã cùng Thầy Nguyễn Hải Quân - Hiệu trưởng nhà trường nhân rộng mô hình hỗ trợ, cấp học bổng cho những học sinh nghèo vượt khó trong trường. 
Năm học 2017-201, 2018-2019, 2019-2020 Anh đã nhận đỡ đầu  học sinh với tổng số tiền hơn 10 triệu đồng. Bản thân anh nhận đỡ đầu cho 01học sinh có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt (xin không nêu tên) là 2.000.000 đồng/năm trong suốt 3 năm học qua. Với những đóng góp, công hiến của mình cho xã hội trong suốt những năm vừa qua, Anh Trần Hùng Vỹ xứng đáng là một viên ngọc quý, là tấm gương sáng về tinh thần nhân ái của thế hệ trẻ hôm nay! 

 Yên Viên, ngày 05 tháng 2 năm 2020
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