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- Rà soát, xây dựng và thực hiện các tiết dạy theo đúng công văn giảm tải chương trình của Bộ GD ở tất cả các bộ môn. 
- Thực hiện nghiêm túc việc soạn, giảng dạy trực tuyến cho HS khối 6, 7 , 8, 9 theo đúng kế hoạch đã xây dựng
- Luôn cập nhật thường xuyên các loại hồ sơ, sổ sách theo quy định (giáo án, sổ báo giảng, sổ nhóm CM)
- Với các bộ môn có tiết ôn tập, GV chú ý vẫn tiến hành ôn tập có trọng tâm, hướng dẫn HS cách học, cách làm bài.
- Các GV từng bộ môn ( đặc biệt môn Toán, Lý, Hóa) quan tâm HS yếu kém; đồng thời, tiếp tục giao bài tập, bồi dưỡng HSG khối 8.
- Các nhóm chuyên môn họp:
+ Nhóm Toán - Tin: trao đổi xây dựng chuyên đề Toán: “Phát huy tính tích cực của học sinh trong hoạt động nhóm đề nâng cao hiệu quả giờ dạy môn Toán 6”; phân công người dạy, dự kiến thời gian thực hiện, thông tin để tổ CM sắp xếp dự giờ.
+ Nhóm Lý – Công nghệ và nhóm Hóa – Sinh – Địa trao đổi việc thực hiện nội dung tinh giản hoặc tích hợp của các môn trong nhóm.
- Trong tháng 4, tổ sẽ đưa 2 sản phẩm bài giảng điện tử lên trang web nhà trường là môn Toán và Lý.
- Theo công văn mới nhất của Bộ GD, tất cả các bộ môn phải hoàn thành hết chương trình HKII trước ngày 11/7, các đ/c GV ở từng bộ môn sẽ xem lại ND chương trình đã tinh giản và chương trình còn lại phải dạy để kết thúc đúng thời gian quy định
- Riêng với môn Toán thì vẫn tiến hành theo kế hoạch đã gửi cho BGH; có thể dạy song song với truyền hình hoặc củng cố, ôn tập cho HS. 
- Các môn Lý, Tin, Sinh, Địa, Công nghệ, Hóa sẽ xây dựng lại kế hoạch dạy trực tuyến theo đúng số tiết quy định của môn mình ở mỗi khối và nộp cho BGH chậm nhất vào sáng thứ 6 ngày 17/4 ( Kế hoạch xây dựng bắt đầu từ 20/ 4 đến 11/7)
- BGH sẽ gửi mail tới các đ/c GVCN bảng tổng hợp tên của những HS không học qua tivi theo ngày .
- 100% GV thực hiện việc ghi sổ đầu bài khi BGH gửi tới từng đ/c GV mail sổ ghi đầu bài trực tuyến.
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