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THÔNG BÁO 

Về việc dạy học trên Truyền hình và Internet 
Kính gửi: Các bậc cha mẹ học sinh trường Tiểu học Đình Xuyên
Căn cứ công văn số 967/ SGDĐT-GDPT ngày 27/3/2020 của Sở GD&ĐT Hà Nội về việc tiếp tục dạy học qua Internet, trên truyền hình đối với các trường phổ thông trong thời gian nghỉ học ở trường vì dịch bệnh Covid-19 năm học 2019-2020;

Căn cứ công văn số 1116/ SGDĐT-GDPT ngày 08/4/2020 của Sở GD&ĐT Hà Nội, công văn số 91/GD&ĐT ngày 13/4/2020 của phòng giáo dục và đạo tạo Gia Lâm về việc hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học học kỳ II năm học 2019-2020; 

Căn cứ tình hình thực tế.
Trường Tiểu học Đình Xuyên tổ chức thực hiện dạy học từ xa chương trình Học kì II năm học 2019-2020 cho học sinh trong thời gian nghỉ phòng dịch Covid-19 với một số định hướng như sau:
1. Nội dung giảng dạy:

Tổ chức dạy kiến thức mới từ tuần 21 ở tất cả các môn học, bám sát điều chỉnh nội dung dạy học của Bộ giáo dục và đào tạo, đảm bảo hoàn thành chương trình Học kì II trước 11/7/2020. 

2. Hình thức giảng dạy: dạy học từ xa bằng nhiều giải pháp
2.1.Triển khai rộng rãi ở tất cả các khối lớp hình thức học tập trực tuyến bằng việc sử dụng phần mềm Zoom Cloud mettings

Để chuẩn bị cho việc dạy học trực tuyến này, BGH nhà trường kính mong các bậc phụ huynh tạo điều kiện về cơ sở vật chất, phương tiện học tập, không gian học tập thuận lợi cho học sinh; hướng dẫn hoặc hỗ trợ học sinh về kỹ năng sử dụng phần mềm Zoom trước khi tham gia lớp học.

Gia đình cùng phối hợp với nhà trường giám sát, hỗ trợ quá trình học sinh học tập tại nhà. 
Gia đình nhắc nhở học sinh thực hiện nghiêm túc nội quy lớp học; đôn đốc học sinh tham gia đầy đủ các buổi học và hoàn thành các nhiệm vụ học tập để giáo viên kiểm tra, đánh giá.
2.2. Học trên truyền hình Hà Nội 2 (đối với học sinh khối 4, 5)

Nhà trường sẽ tiếp tục gửi đến phụ huynh  thông báo của Sở GD&ĐT Hà Nội  lịch phát sóng và nội dung bài dạy môn Toán, Tiếng Việt, tiếng Anh hàng tuần.
Kính mong các bậc phụ huynh giúp con dò kênh Hà Nội 2 qua Ăng ten thu sóng số mặt đất, qua VTVcap Đài TH Việt Nam hoặc dùng đầu thu gói số HD trên mạng truyền hình Cáp Việt Nam...

Ngoài xem trực tiếp theo lịch phát sóng, phụ huynh có thể hướng dẫn con xem lại các bài dạy trên kênh Youtube hoặc trang facebook: Học trên Truyền hình Hanoitv
 2.3. Giao Phiếu học tập: hỗ trợ giảng dạy, chấm chữa trực tiếp đối với những học sinh không có đủ thiết bị tham gia học trực tuyến,
Với phương châm “Tạm dừng đến trường, không dừng việc học. Không để học sinh nào ở lại phía sau”, kính mong các Quý vị phụ huynh cùng chung tay hỗ trợ, động viên, giúp đỡ học sinh học tập chất lượng và hiệu quả. 
Hình thức học tập từ xa này sẽ được nhà trường triển khai trong thời gian học sinh nghỉ học để phòng dịch Covid-19. Sau khi học sinh được trở lại trường, các hình thức học tập sẽ trở lại bình thường.
Trân trọng!
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