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Kính thưa các Thầy cô giáo cùng các con học sinh than mến! 
[bookmark: _GoBack]Dân tộc Việt Nam trải qua hàng ngàn cuộc chiến tranh, chiến thắng Điện Biên Phủ là thắng lợi của nhân ta và cũng là thắng thắng lợi chung của các dân tộc bị áp bức trên thế giới. Nhân ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước 30-4 tôi xin chân trọng giới thiệu tới Thầy cô và e học sinh cuốn sách Điện Biên Phủ - hình ảnh và sự kiện
Đây là cuốn sách do hội cựa chiến binh Việt Nam và nhà xuất bản Tổng hợp Hồ Chí Minh Việt Nam ấn hành năm 2004. Với khổ giấy 24,5cmx 25,5cm độ dày 175 trang và chỉ bằng những hình ảnh cuốn sách đã giúp chúng ta có cái nhìn tổng quan về trận chiến Điện Biên Phủ. Nhận thấy âm mưu xâm lược nước ta của Thực Dân Pháp. Bác Hồ đã kêu gọi toàn quân toàn dân chiến đấu.
Đối lập với các trang thiết bị hiện đaị của Thực Dân Pháp như xe bọc thép, trên 200 loại máy bay và các vũ khí hiện đại khác thì quân đội và nhân dân ta dưới dự chỉ huy của Bác Hồ ta bắt đầu vượt đèo tiến quan vào Diện Biên Phủ.Từng đoàn dân quân vận chuyển lương thực, vũ khí, đạn dược cho chiến dịch bằng bè mảng đi chiến dịch, không quản ngày đêm dân quân chuyển tải bằng đôi chân gồng gánh leo dốc, xe đạp, xe thồ cũng được tận dụng đoàn ngựa thồ cũng được các quân y tận dụng để trở thuốc men ra chiến trường.
Hình ảnh các anh bộ đội cụ Hồ kéo pháo vượt rừng sâu núi cao vào Điện Biên Phủ đã cho ta thấy sự gian truân vất vả, nguy hiểm như anh hùng Tô Vĩnh Diệm hi sinh mình kéo pháo xuống dốc.
Chuẩn bị cho cuộc tấn công Bộ chỉ huy của ta đã chuyển phương án đánh nhanh thắng nhanh thành phương án đánh chắc thắng chắc.
Mở màn trận Him Lam máy bay ta đã đánh 5 máy bay địch, 1 kho xăng và nhiều quân địch, quân ta tiếp tục bắn tỉa khống chế Mường Thanh  suốt ngày đêm. Ngày 27/3/1954 sân bay Mường Thanh hoàn toàn bị tê liệt không 1 loại máy bay nào có thể lên xuống được. Trong những năm kháng chiến chống Thực Dân Pháp. Bác Hồ có những đêm thức trắng suy nghĩ ra quyết sách để giành chiến thắng, người luôn suy nghĩ ra quyết sách để giành chiến thắng, người luôn nghĩ tới các chiến sỹ ngày đêm vất vả nơi tiền phương.
Trận đánh thứ ba ta siết chặt vòng vây, chiến hào của ta từ hai hướng Đông, Tây qua sân bay Mường Thanh vượt cầu gỗ bắc qua sông Nậm Rốn tiến vào khu trung tâm quân địch lũ lượt xin hàng. 17h30 năm 1954 lá cờ quyết chiến quyết thắng của Chủ tịch Hồ Chí Minh tung bay trên lóc hầm sở chỉ huy tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ. Đánh dấu cho chiến thắng Điện Biên Phủ là sự lãnh đạo tài tình của Đảng và sự đồng lòng của toàn Quân và dân ta. Cac con hãy tìm đọc cuốn sách trong thư viện trường mình từ thứ hai đến thứ sáu hàng tuần nhé. 
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