BÁO CÁO

SƠ KÊT HỌC KỲ I Năm học 2019 - 2020
1. Học sinh:
         Tổng số học sinh 537, nữ 248, nam 289 chia 14 lớp. Trong đó có 2 học sinh thiểu năng trí tuệ: 1 cháu có hoàn cảnh khó khăn mồ côi cả bố lẫn mẹ; 4 cháu mồ côi bố hoặc mẹ; 5 cháu con hộ nghèo.
Học sinh đi học đều, nề nếp tốt, nghỉ học đề có lý do, không có học sinh bỏ học.

Học sinh ngoan, lễ phép, trung thực, tích cực sôi nổi tham gia các hoạt động của trường, lớp.
2. Công tác giáo dục đạo đức, giáo dục truyền thống, giáo dục pháp luật:
· Tổ chức các buổi mitting, nói chuyện để về các ngày lễ lớn, Sinh hoạt sao, sinh hoạt Đội, sinh hoạt TT, sinh hoạt dưới cờ theo đúng chủ điểm với nhiều hình thức phong phú tạo sự hào hứng cho học sinh, học sinh tham gia sôi nổi, nhiệt tình, có nề nếp tốt. 
·  Đặc biệt là trong buổi giao lưu gặp gỡ  các anh hùng, nhân chứng lịch sử nhân dịp 22/12 đa giúp các con học sinh hiểu thêm về truyền thống anh hùng của quân đội nhân dân Việt Nam.
- Học sinh tích cực sôi nổi tham gia tập luyện văn nghệ chào mừng các ngày lễ như: Khai giảng, ngày nhà giáo Việt Nam 20/11… 
·  Học sinh tích cực hưởng ứng tham gia sáng tác khẩu hiệu Đôraemon về ATGT , thi vẽ tranh về ATGT để nâng cao ý thức chấp hành luật lệ ATGT.
· Tổ chức cho 100% học sinh múa hát tập thể bài Dân vũ Mái trường nơi học bao điều hay, Bống bống bang bang, Rửa tay, Trống cơm…., học thêm bài dân vũ mới: Cháu hát về đảo xa tạo sự hào hứng cho học sinh.

· Chăm sóc tốt công trình măng non, vệ sinh trường lớp xây dựng cảnh quan sư phạm nhà trường.

- Tổ chức thành công Đại hội Chi đội, liên đội.

- Tổ chức cho học sinh đi tham quan dã ngoại, tổ chức kết nạp Đội viên mới  tại  Đền Đô và khu du lịch Cánh Buồm Xanh an toàn, hiệu quả, ý nghĩa, tạo sự hào hứng cho học sinh và đánh giá cao của lãnh đạo địa phương và phụ huynh.

3. Công tác dạy và học
        - Nề nếp các lớp được ổn định ngay từ đầu năm học, từng đ/c giáo viên đã xây dựng nếp học tập cho HS của mình nên các em đều ngoan, chăm học. 

       - Giáo viên đã thực hiện nghiêm túc chương trình giảng dạy các môn, không ngừng cải tiến, đổi mới phương pháp dạy học nâng cao chất lượng giờ dạy.

         - 100% GVđã tham gia hội giảng, thi giáo viên giỏi cấp trường, giáo viên đã tích cực đổi mới phương pháp dạy học, sử dụng đồ dùng trong giờ dạy có hiệu quả cao. Qua hội giảng, GVđã được học hỏi thêm về chuyên môn, về kinh nghiệm giảng dạy trong các  tiết dạy hay, giờ dạy tốt của bạn bè đồng nghiệp. 

* Kết quả giáo viên xếp loại giờ dạy: 



         Tiết dạy Tốt:  13/ 18 GV = 77,2%
                             Tiết dạy Khá:   3/ 18 GV = 16,7%


              (Còn 2 đ/c chưa tham gia)                  

           - Qua hội giảng đã chọn được 1 cô giáo  có tiết dạy Tốt là cô giáo Đào Thị Phương dạy lớp 2A4 tham gia thi giáo viên dạy giỏi cấp Huyện và được BGK đánh giá xếp loại Tốt.

- Cô giáo Đỗ Thị Vũ Uyển đại diện nhà trường tham gia thi hoạt động trải nghiệm sáng tạo câp Huyện được xếp loại Tốt.

3.2. Chất lượng Giáo dục của học sinh: 

 * Chất lượng đại trà được nâng lên rõ rệt:

          -  Về  năng lực: 100% học sinh đạt.

          - Về phẩm chất: 100% học sinh đạt.

          - Về học tập:

           + Tỉ lệ HS hoàn thành nhiệm vụ học tập:  521 em = 97,2% (tăng 3,6%)
           + Tỉ lệ HS chưa hoàn thành nhiệm vụ học tập: 15 em = 2,8% (giảm 3,6%)

     (01 em học hòa nhập)

                Trong đó:

                . Môn toán

           + Tỉ lệ HS hoàn thành nhiệm vụ học tập:  522 em = 97,4% (tăng 2%)
           + Tỉ lệ HS chưa hoàn thành nhiệm vụ học tập: 14 em = 2,6% (giảm 2%)
               (01 em học hòa nhập)

                . Môn Tiếng Việt

           + Tỉ lệ HS hoàn thành nhiệm vụ học tập:  535 em = 99,8% (tăng 1,2%)
           + Tỉ lệ HS chưa hoàn thành nhiệm vụ học tập: 1 em = 0,2% (giảm 1,2%)

      (01 em học hòa nhập)

3.3. Về thể dục thể thao:

            - Ngay từ đầu năm, ban giám hiệu đã giao nhiệm vụ, chỉ tiêu cụ thể cũng như sắp xếp thời khoá biểu hợp lý, đầu tư cơ sở vật chất, dụng cụ tập luyện tạo mọi điều kiện thuận lợi để giáo viên chọn lựa, tập luyện cho học sinh hiệu quả nhất. Bên cạnh đó còn tạo điều kiện thuận lợi cho các câu lạc bộ thể dục thể thao như: Võ thuật, bóng bàn, bóng đá, cầu lông,.... hoạt động thường xuyên thu hút được đông đảo học sinh tham gia tập luyện có hiệu quả.

· Kết quả đạt được:
      Các đội tuyển của trường tham gia Hội khoẻ Phù Đổng cấp Huyện đã đạt được 10 giải trong đó có: 1 giải Nhất 60m (Nguyễn Thành Đạt 5A2); 02 giải Nhì các môn Bật xa (Phạm Minh Thúy 5A2), Cầu lông (Đỗ Anh Tú 5A2); 07 giải Ba các môn Bật xa (Nguyễn Thành Đạt 5A2), Cầu lông (Nguyễn Thành Công 5A1); Cờ vua (Nguyễn Hải Đăng 3A1); Bóng bàn (Nguyễn Trịnh Hải Tú; Nguyễn Minh Phương 5A1) và Tiếp sức 4 x 50m nam, Tiếp sức 4 x 50m nam.  

     Trên đây là những kết quả mà thầy và trò Trường TH Kim Lan đã đạt được trong HKI vừa qua. Trong HKII tới, Thầy và trò nhà trường quyết tâm giành được nhiều thành tích cao hơn nữa và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2019 – 2020. 

     Xuân Canh Tý đã tới, xin được thay mặt BGH nhà trường, kính chúc các thầy cô giáo luôn mạnh khoẻ, hạnh phuc và thành công. Chúc các con học sinh luôn chăm ngoan, học giỏi và cuối năm có nhiều bạn giành được danh hiệu học sinh xuất sắc. 

