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THÔNG BÁO TUYỂN SINH LỚP 1
 NĂM HỌC 2021- 2022
Căn cứ công văn số 86/GD&ĐT ngày 26/4/2021 của Phòng GDĐT Gia Lâm về Hướng dẫn tuyển sinh vào các trường mầm non, lớp 1, lớp 6 năm học 2021-2022;
Thực hiện Kế hoạch số 170/KH-UBND ngyà 20/5/2021 của UBND huyện Gia Lâm về việc tuyển sinh vào các trường mầm non, lớp 1, lớp 6 năm học 2021-2022 trên địa bàn huyện Gia Lâm;
Căn cứ tình hình thực tế;
Ban tuyển sinh Trường Tiểu học  Lê Ngọc Hân thông báo tới các bậc cha mẹ học sinh được biết về công tác tuyển sinh vào lớp 1 của nhà trường năm học 2021 – 2022 như sau:
I.  ĐỐI TƯỢNG TUYỂN SINH:
        Trẻ 6 tuổi (năm sinh 2015) có Hộ khẩu thường trú, , tạm trú tại địa bàn thôn 6, 7, 8, 9 xã Ninh Hiệp, học sinh trái tuyến (khác huyện, khác tỉnh), có cha mẹ đến buôn bán làm ăn trên địa bàn xã đều đủ điều kiện tuyển sinh tại trường Tiểu học Lê Ngọc Hân. 
II. PHƯƠNG THỨC TUYỂN SINH LỚP 1: 
A. TUYỂN SINH TRỰC TUYẾN:  
          Từ ngày 12/7/2021 đến hết ngày 14/7/2021. Cha mẹ học sinh truy cập trang Web http://tsdaucap.hanoi.gov.vn và thực hiện theo các bước đăng ký tuyển sinh trực tuyến. Để đăng ký thành công các bậc PHHS cần có mã số, mật khẩu của học sinh đã được các trường mầm non bàn giao trước thời gian tuyển sinh. Vậy đề nghị các bậc PHHS lưu ý giữ cẩn thận mã số và mật khẩu để thực hiện tham gia tuyển sinh trực tuyến. Sau khi đăng ký thành công PHHS in đơn nhập học và nộp lại kèm với các loại giấy tờ khác khi đến làm thủ tục đăng ký trực tiếp tại nhà trường vào các ngày từ 13/8/2020 đến ngày 14/8/2020.
Nếu CMHS không có đủ điều kiện về công nghệ thông tin: Đến địa điểm có máy tính kết nối Internet hoặc đến trực tiếp trường Tiểu học Lê Ngọc Hân để được hỗ trợ đăng ký tuyển sinh trực tuyến vào thời gian từ ngày 12/7/2021 đến hết ngày 14/7/2021. (Buổi sáng: từ 8 giờ 30 đến 11giờ 00 phút; Buổi chiều: từ 14 giờ đến 16giờ 30phút)
B. ĐĂNG KÍ TUYỂN SINH TRỰC TIẾP: PHHS sẽ được Ban tuyển sinh hướng dẫn làm hồ sơ đăng ký tại trường sau khi đăng ký tuyển sinh trực tuyến thành công.
1. Thời gian: 2 ngày : ngày 26/7/2021 đến hết ngày 27/7/2021
 * Địa điểm nộp hồ sơ: Tại Trường Tiểu học  Lê Ngọc Hân. Cụ thể: 
      - Buổi sáng ngày 26/7/2021 nhận hồ sơ thôn 6,7; 
      - Buổi chiều ngày 26/7/2021 nhận hồ sơ thôn 8,9;
      - Ngày 27/7/2021 nhận hồ sơ bổ sung và học sinh trái tuyến.  
2.  Quy định về hồ sơ dự tuyển lớp 1(Điều kiện bắt buộc để học sinh được nhập học tại trường): Phụ huynh cần chuẩn bị đầy đủ các giấy tờ sau:
- 01  Bản sao giấy khai sinh hợp lệ (kèm theo bản chính để đối chiếu), không dùng lại giấy khai sinh cũ của trường mầm non; 
 - 01 Bản photo sổ hộ khẩu (Không cần công chứng,  kèm theo hộ khẩu chính để đối chiếu); 
 - Giấy chứng minh thư nhân dân (thẻ căn cước công dân) của cả cha và mẹ hoặc người đỡ đầu học sinh.
       Trên đây là thông báo công tác tuyển sinh vào Lớp 1 năm học 2021– 2022 của Trường Tiểu học Lê Ngọc Hân. Trong quá trình thực hiện, có những vấn đề vướng mắc, xin đến liên hệ tại trường (giờ hành chính trừ thứ bảy, chủ nhật) hoặc cô Hiệu trưởng: Trần Thị Minh Hiên – SĐT:  0968987871 để được giải đáp.  
 						               Ninh Hiệp, ngày 18 tháng 6 năm 2021
								     HIỆU TRƯỞNG	


                                                                                                    Trần Thị Minh Hiên
           UBND HUYỆN GIA LÂM
TRƯỜNG TIỂU HỌC LÊ NGỌC HÂN
HƯỚNG DẪN PHỤ HUYNH ĐĂNG KÍ TUYỂN SINH TRỰC TUYẾN
 (BGH các nhà trường Mầm non trên địa bàn xã chuyển giúp hướng dẫn tới 100% CMHS thuộc đối tượng TS kèm TB số 33/TB-THLNH ngày 18/6/2021của Hiệu trưởng trường TH Lê Ngọc Hân)
         PHHS có điều kiện tự đăng ký, hướng dẫn chi tiết các bậc PH có thể tra cứu trên trên website http://thlengochan.pgdgialam.edu.vn/, mục “Góc phụ huynh”. Trong trường hợp không thể tự đăng ký, PHHS có thể đến trường tiểu học Lê Ngọc Hân để nhờ nhà trường đăng ký giúp, lưu ý đúng thời gian, địa điểm, mang theo mã số hs do các trường mầm non cung cấp. Thời gian từ 8giờ30 đến 11giờ00 các ngày 12/7; 13/7;  14/72021. Rất mong các quý vị PHHS phối hợp để công tác tuyển sinh được thành công. Để đăng ký thành công, các bậc PHHS làm theo các bước sau:
     Bước 1: Truy cập vào trang đăng ký tuyển sinh trực tuyến
Cha mẹ học sinh truy cập vào trang http://tsdaucap.hanoi.gov.vn, chọn mục  Đăng ký tuyển sinh.
Bước 2: Chọn loại đăng ký tuyển sinh
Cha mẹ học sinh chọn loại đăng ký tuyển sinh:  Tuyển sinh vào Lớp 1 năm học 2021-2022; 
Bước 3: Đăng ký tuyển sinh
Cha mẹ học sinh nhập mã số tuyển sinh học sinh và mật khẩu đăng kí tuyển sinh (được trường mầm non đã bàn giao), nhấn vào nút  Tìm  hoặc  Enter  để lấy thông tin học sinh đưa lên biểu mẫu trực tuyến; sau đó bổ sung các thông tin còn lại vào biểu mẫu trực tuyến.
Sau khi điền đầy đủ thông tin vào biểu mẫu trực tuyến, cha mẹ học sinh nhấn nút  Tiếp tục  để sang bước tiếp theo.
Lưu ý: Phụ huynh chuẩn bị các thông tin về bố, mẹ (năm sinh, Số CMTND. Hộ khẩu thường trú, gmail) 
Bước 4: Xác nhận thông tin đăng ký tuyển sinh trực tuyến
Sau khi đã kiểm tra thông tin chính xác, cha mẹ học sinh nhập Mã Xác Nhận và nhấn vào nút Gửi thông tin để xác nhận đăng ký tuyển sinh trực tuyến.Lưu ý CMHS khi chọn trường cần đọc và chọn đúng tên trường tiểu học Lê ngọc Hân.
Bước 5: Đăng ký thành công
Sau khi cha mẹ học sinh gửi thông tin xác nhận đăng ký tuyển sinh trực tuyến, hệ thống sẽ thông báo ĐĂNG KÝ TUYỂN SINH THÀNH CÔNG và Mã hồ sơ đăng ký  của học sinh, cha mẹ học sinh nhấn nút  Hoàn tất để hệ thống kết thúc và gửi thông tin vào hòm thư điện tử (email) liên hệ. 
Cha mẹ học sinh có thể vào hòm thư điện tử để kiểm tra thông tin đăng ký tuyển sinh thành công và thông tin xác nhận trúng tuyển của hệ thống.
Lưu ý: Nếu cha mẹ học sinh không có địa chỉ hòm thư gmail riêng thì có thể chọn địa chỉ hòm thư gmail của nhà trường   thlengochan999@gmail.com để trợ giúp.
Bước 6: In thông tin đăng ký tuyển sinh
[bookmark: _GoBack]CMHS chọn In thông tin hoặc đăng nhập vào địa chỉ hòm thư điện tử để in thông tin đăng ký xét tuyển. Trong trường hợp PHHS không in được, đến thời gian nhập hồ sơ trực tiếp sẽ nhờ nhà trường in giúp để hoàn thiện hồ sơ.
* Ghi chú: Thời gian nhận hồ sơ trực tiếp tại trường: buổi sáng ngày 26/7/2021 nhận hồ sơ thôn 6,7; chiều ngày 26/7/2021 nhận hồ sơ thôn 8,9; buổi sáng ngày 27/7/2021 nhận hồ sơ bổ sung và hs trái tuyến. Các bậc PHHS lưu tâm về thời gian, thu xếp công việc đến trường để làm thủ tục nhập học cho con theo đúng kế hoạch của nhà trường (HS sẽ không có danh sách nhập học nếu PHHS không trực tiếp đến trường nộp hồ sơ).
Chúc các phụ huynh đăng kí thành công!
                                                       BAN TUYỂN SINH TRƯỜNG TIỂU HỌC LÊ NGỌC HÂN



