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Triển khai dạy bộ tài liệu

“Giáo dục nếp sống thanh lịch - văn minh” cho học sinh Hà Nội

Năm học 2019 - 2020

Thực hiện nhiệm vụ năm học 2019 - 2020 về việc tiếp tục giảng dạy Bộ tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch - văn minh” cho học sinh Hà Nội của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội và Phòng Giáo dục & Đào tạo Gia Lâm, Trường Tiểu học Ninh Hiệp xây dựng Kế hoạch giảng dạy Bộ tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch - văn minh” cho học sinh nhà trường như sau:

I. Mục đích, yêu cầu.
1. Mục đích:


 Tiếp tục triển khai giảng dạy bộ tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch - văn minh” cho học sinh Hà Nội nhằm giáo dục kỹ năng sống, văn hóa giao tiếp, ứng xử với người xung quanh, với tự nhiên, với môi trường, …. Đặc biệt tập trung giáo dục các hành vi ứng xử văn hóa, không nói tục, chửi bậy, biết nói lời cảm ơn, xin lỗi…


 Tiếp tục nâng cao ý thức và tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nếp sống, lối sống, đạo đức của học sinh Ninh Hiệp, HS Hà Nội;

 Phấn đấu 100% học sinh trường Tiểu học Ninh Hiệp có hành vi chuẩn mực, biết giữ gìn, phát huy truyền thống văn hóa và phong cách người Hà Nội;

Góp phần  nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức, pháp luật, truyền thống lịch sử địa phương Ninh Hiệp, truyền thống lịch sử Thủ đô và phong cách người Hà Nội cho học sinh nhà trường nói riêng và HS thủ đô nói chung.
2. Yêu cầu: 


 Triển khai nghiêm túc, có chất lượng và hiệu quả việc giảng dạy bộ tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch - văn minh” cho học sinh; không làm quá tải chương trình; phù 
hợp với cấp học; đảm bảo đúng thời gian quy định.
 Thực hiện đổi mới phương pháp giảng dạỵ; giáo viên cần chủ động, sáng tạo và tạo điều kiện để học sinh phát huy tối đa khả năng chủ động, tích cực, sáng tạo trong học tập; tham gia các hoạt động một cách nhẹ nhàng, tự nhiên và hiệu quả. 

II. Nhiệm vụ và giải pháp.
1. Nhiệm vụ:


Tuyên truyền, phổ biến về nội dung bộ tài liệu Giáo dục nếp sống thanh lịch - văn minh” cho học sinh Hà Nội. 

Triển khai thực hiện tốt kế hoạch nhằm tạo nền nếp cho học sinh về những vấn đề trọng tâm như:

+ Giá trị truyền thống văn hóa trong giao tiếp, trong ứng xử, trong lối sống,.. của người Hà Nội.

+ Nâng cao năng lực, hiểu biết, ý thức và kỹ năng cho học sinh trong văn hóa ứng xử, giao tiếp với người xung quanh, với môi trường, với tự nhiên và xã hội.

+ Có kỹ năng và thói quen thực hiện nếp sống thanh lịch - văn minh.
2. Giải pháp:


 Tiếp tục tuyên truyền và thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động lớn của ngành; đẩy mạnh công tác giáo dục truyền thống lịch sử và văn hóa địa phương, Thăng Long - Hà Nội qua các môn học: Đạo Đức, Lịch sử, Địa lý. .. để hình thành và khắc sâu trong cán bộ, giáo viên, học sinh ý thức kế thừa và phát huy truyền thống tinh hoa văn hóa của người Hà Nội. Xây dựng phong cách học sinh Thủ đô thanh lịch - văn minh với những phẩm chất tốt đẹp như: yêu nước, tự tin, năng động, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm.


 Giáo dục học sinh tìm hiểu ý nghĩa các di tích lịch sử của địa phương Ninh Hiệp, của Thủ đô Hà Nội thông qua các buổi tham quan, các hoạt động ngoại khóa. 


 Tiếp tục tăng cường giáo dục kỹ năng sống, văn hóa giao tiếp, ứng xử với người xung quanh, với tự nhiên, với môi trường, … hình thành thói quen ứng xử có văn hóa như: không nói tục, biết nói lời cảm ơn, xin lỗi.


 Tăng cường công tác giáo dục đạo đức, nghiêm túc chấp hành pháp luật, quan 
tâm giáo dục học sinh ý thực hiện Luật Giao thông, có ý thức thực hiện nghĩa vụ, quyền,
 trách nhiệm của công dân trong hoạt động đời sống, biết hành động theo quy định của pháp luật, có ý thức tôn trọng và bảo vệ môi trường.
III. Khung chương trình và kế hoạch giảng dạy:
1.Khung chương trình giảng dạy:

Từ khối 1 đến khối 5: Số tiết giảng trên lớp: 10 tiết/ lớp/ năm

2.Kế hoạch giảng dạy:

 Theo kế hoạch chỉ đạo của Phòng GD&ĐT


Dạy 1 tiết/lớp/tuần, dạy vào tiết HĐTT (GVCN chủ động mượn sách thư viện tổ chức HS đọc ngoài giờ lên lớp)
IV. Tổ chức thực hiện.

 Các tổ chuyên môn, GVCN triển khai dạy Bộ tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch - văn minh” cho học sinh; Tuyên truyền, phổ biến đến cha mẹ học sinh để tạo sự đồng thuận cao khi triển khai kế hoạch. 


 Xây dựng kế hoạch giảng dạy, thống nhất thời khóa biểu;


 Thực hiện nghiêm túc chương trình và kế hoạch giảng dạy Bộ tài liệu; 

 Tổ chức trao đổi nội dung, phương pháp giảng dạy trong buổi sinh hoạt chuyên môn, dự giờ trong khối để  nâng cao hiệu quả giáo dục nếp sống thanh lịch - văn minh cho học sinh; 
 Kiểm tra đánh giá học sinh sau khi triển khai giảng dạy Bộ tài liệu;

 Tổng hợp ý kiến từ học sinh và phụ huynh học sinh, báo cáo Ban giám hiệu để tổng hợp gửi về Phòng GD&ĐT. 
	Nơi nhận:

- PGD: để b/c

- BGH: để chỉ đạo

- GV, NV: để t/h

- VT: Lưu
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