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KẾ HOẠCH
Tổ chức ngày hội đọc sách năm 2021

Thực hiện Quyết định số 284/QĐ-TTg ngày 24/02/2014 về Ngàv sách Việt Nam; Kế  hoạch số 26/KH-UBND ngày 24/3/2020 của ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về việc Phát triển văn hóa đọc thành phố Hà Nội đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; 
Căn cứ vào công văn số 331/GD&ĐT này 17/11/2020 V/v hướng dẫn công tác thư viện trường học năm học 2020 – 2021 của PGD Huyện Gia Lâm, trường Tiểu học Nông Nghiệp triển khai kế hoạch tô chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ 8 với nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, Ý NGHĨA:
1. Mục đích:
- Ngày Sách Việt Nam lần thứ 8 được tô chức với hình thức thiết thực, hiệu quả và phải phù hợp với tình hình cả nước đang tích cực chung tay phòng, chống dịch Covid-19 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
- Nâng cao nhận thức, tôn vinh giá trị của sách và văn hóa đọc. Khơi dậy lòng yêu đọc sách, hình thành thói quen đọc sách, ý thức tự học góp phần xây dựng xã hội học tập.
- Xây dựng và phát triển phong trào đọc sách, khuyến khích các em học sinh khám phá niềm đam mê đọc sách, hướng tới xây dựng một xã hội học tập.
- Giáo dục kĩ năng sống cho học sinh: Kĩ năng tư duy, tìm tòi, sáng tạo,…
- Phát động phong trào "Chung tay xây dựng tủ sách của em" nhằm tăng trưởng số lượng sách thư viện. 
- Khuyến khích phụ huynh cùng tham gia xây dựng tủ sách dùng chung với phương châm “Góp một quyển sách nhỏ đọc ngàn cuốn sách hay”.
2. Ý nghĩa:
Việc tổ chức “Ngày hội đọc sách” năm 2021 tạo sân chơi lành mạnh nhằm thu hút đông đảo giáo viên và học sinh, phụ huynh học sinh tham gia; qua đó tuyên truyền, giáo dục về việc đọc sách cũng như trân trọng, giữ gìn và bảo vệ sách, khơi dậy niềm ham mê đọc sách của mỗi người trong thời đại công nghệ thông tin hiện nay.
- Học sinh tham gia các hoạt động liên quan đến phát triên văn hóa đọc như: “Giới thiệu sách”, “Điểm sách hay”, góp phần lan tỏa tình yêu đọc sách và ý thức trách nhiệm với cộng đồng trong việc phát triển văn hóa đọc, rèn luyện kỹ năng đọc và học suốt đời theo tấm gương của Bác Hồ vĩ đại.
[bookmark: bookmark1]      II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. [bookmark: bookmark2]Thời gian: Ngày 19/4/2021.
2. Địa điểm: Tại sân trường TH Nông Nghiệp.
3. Đối tượng: Cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh và học sinh toàn trường.
  4. Hình thức tổ chức:
- Do dịch bệnh Covid-19 còn diễn biến phức tạp nên ngày hội đọc sách được tổ chức với hình thức ngắn gọn, không tập trung.
- Trưng bày sách tại sân trường cho học sinh toàn trường tham gia đọc sách vào ngày 19/4/2021.
- Tổ chức đọc to nghe chung, đọc sách tự do, đọc tại chỗ…
- Tổ chức giới thiệu sách.
5. Hoạt động “Đọc sách":
- Giáo viên, phụ huynh, học sinh cùng tham gia hoạt động đọc sách.
III. CÔNG TÁC CHUẨN BỊ:
1. Xây dựng kế hoạch: 
CBTV xây dựng kế hoạch, báo cáo Hiệu trưởng xin ý kiến chỉ đạo;
2. Phân công nhiệm vụ cụ thể:
	Nội dung công việc
	Chuẩn bị
	Ghi chú

	Xây dựng kế hoạch, chuẩn bị các nội dung cần trưng bày, giới thiệu
	Nhân viên thư viện
	 

	Phổ biến cho lớp, học sinh tham gia
	TPT, GVCN, CTVTV
	 


Trên đây là kế hoạch tổ chức ngày sách Việt Nam của nhà trường. Đề nghị các Đ/C CBGV, CNV nhà trường thực hiện nghiêm túc.
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