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Cô giáo: ĐỖ THỊ HOÀNG MAI

“Một tấm gương tâm huyết, sáng tạo học và làm theo lời Bác”
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Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là một trong những cuộc vận động nhằm làm cho toàn Đảng, toàn dân nhận thức sâu sắc về nội dung cơ bản cũng như giá trị to lớn của tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Tạo sự lan tỏa, chuyển biến mạnh mẽ về ý thức tu dưỡng, rèn luyện và làm theo tấm gương đạo đức của Người trong toàn xã hội, đặc biệt là trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, thanh niên, học sinh, thậm chí có cả các em nhỏ, cụ già nhiệt tình tham gia… nâng cao đạo đức cách mạng, cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư: đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và các tệ nạn xã hội, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội đại biểu lần thứ XIII của Đảng.

Thực hiện cuộc vận động Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, các ngành, các cấp nói chung và ngành giáo dục nói riêng đã phát động sâu rộng tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên các nhà trường.

Hưởng ứng cuộc vận động trên, tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trường Tiểu học Nông Nghiệp, Trâu Quỳ, Gia Lâm, Hà Nội đã tích cực tham gia các phong trào thi đua “Dạy tốt - Học tốt”; “Xây dựng trường học thân thiện - Học sinh tích cực”; xây dựng “Nhà trường văn hóa - Nhà giáo mẫu mực - Học sinh thanh lịch”; “Mỗi thầy giáo, cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”.
Tiêu biểu trong các phong trào đó không thể không kể tới cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai, một tấm gương nhà giáo tâm huyết, sáng tạo học và làm theo lời Bác.

Cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai, sinh ngày 02/07/1979. Cô sinh ra và lớn lên tại thị trấn Trâu Quỳ, huyện Gia Lâm, thành phố Hà Nội. Ngay từ nhỏ, cô đã có ước mơ trở thành cô giáo. Con đường để đi đến ước mơ của cô rất dài và gian nan, tưởng chừng có nhiều ngã rẽ: Cô đã là một cô bé mồ côi cả cha lẫn mẹ, khi còn là sinh viên sư phạm. Vì yêu nghề giáo, cô đã nỗ lực phấn đấu không ngừng để khi ra trường cô đã đạt được tấm bằng giỏi trên tay, cùng với giấy khen của thầy Hiệu trưởng và Bằng khen của Thành phố được biểu dương “ Vượt khó đi lên trong học tập”.
Tốt nghiệp trường Cao đẳng Sư phạm năm 2000 và nhận dạy hợp đồng tại trường Tiểu học Gia Thụy. Cô được phân công trực tiếp giảng dạy và chủ nhiệm lớp Một. Những ngày đầu mới nhận lớp Một, cả cô và trò còn rất nhiều bỡ ngỡ nhưng cô đã biết vận dụng những kiến thức được trang bị từ trường sư phạm cùng với những kỹ năng sư phạm tích lũy, cô đã tháo gỡ khó khăn trong quá trình dạy học để từng bước nâng cao chất lượng dạy học cũng như trau dồi kiến thức chuyên môn cho bản thân. 
Năm 2007, cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai thi đỗ viên chức và trở thành giáo viên biên chế tại trường Tiểu học Đa Tốn. Năm 2009, cô Mai được chuyển công tác về trường Tiểu học Nông Nghiệp cho đến nay.
Khi nhắc đến cô, bao thế hệ phụ huynh, học sinh cũng như đồng nghiệp trong trường, trong huyện và cả thành phố Hà Nội ai cũng biết. Họ biết đến cô bởi lòng yêu nghề, sự hăng say trong nghề nghiệp, sự tận tụy, nhiệt tình - một tấm gương tự học, tự sáng tạo trong công việc. 
Cô giáo Mai gắn bó và đồng hành cùng với các em học sinh lớp Một đã được 20 năm rồi. Ngày ngày, cô cứ cặm cụi “chăm sóc”, nhờ “chút nắng, chút gió” của cô mà mỗi ngày, những “hạt mầm” đó cứ cựa mình lớn dậy. Mỗi bài giảng của cô không chỉ xây dựng bằng kiến thức, trình độ chuyên môn mà cô còn ấp ủ trong đó những tình cảm, sự bao dung, lòng nhiệt huyết và cái tâm của một người thầy. Chính vì vậy, các tiết học của cô và trò đều là các “Giờ học hạnh phúc”. Cô đã nghiên cứu, xây dựng lớp học của cô thành lớp học hạnh phúc với ý tưởng “Chúng tôi là một gia đình”. Cô thầm nghĩ: để lớp học 1A trở thành một lớp học hạnh phúc, bản thân cô cần thay đổi. Với cô, thay đổi theo hướng tích cực cũng là sáng tạo. Sự sáng tạo của cô đến từ những điều nhỏ nhất trong mỗi tiết học. Đối với cô: Sự sáng tạo, đổi mới không phải chờ đến những đợt Hội giảng, những tiết thi Giáo viên giỏi mà điều này phải hiện hữu trong các bài giảng hàng ngày. Cô đã tạo dựng được nhiều “Giờ học hạnh phúc”, đã “Truyền năng lượng tích cực” cho các con thông qua các hoạt động dạy và học. Cô đã giúp các con “Xây dựng mục tiêu cá nhân”, đặc biệt cô đã có những giây phút “Chia sẻ điều em muốn nói” để cô thấu hiểu trò của mình, để rồi các con cảm thấy “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui”. Cô chấp nhận các con học sinh lớp cô không giỏi Toán vì con ước mơ làm họa sĩ. Cô không bắt các con phải học giỏi toàn diện vì cô biết cách giúp các con “ươm mầm” phát huy thế mạnh của mình.
Cô đã thường xuyên quan tâm, yêu và đồng hành với tất cả các con. Cô yêu và thương lắm những trò có hoàn cảnh khó khăn đặc biệt, trò tự kỉ, chậm phát triển trí tuệ...; Cô yêu cậu học trò nhỏ Quang Khôi, lúc nào cũng quậy phá, con thích bò hơn thích đi, luôn bị kì thị vì lên lớp Một rồi nhưng chỉ cao bằng đứa bé lên ba, con chậm phát triển trí tuệ và giảm tiểu cầu vô căn. Cô thương lắm trò Việt An lúc nào cũng cảm thấy sợ hãi, không an toàn bên cô và các bạn vì con mắc chứng bệnh “Tự kỷ”. Thương các con, cảm thông với bố mẹ các con vì cô cũng đã là mẹ của hai đứa trẻ. Cô đã tự đặt ra một mục tiêu cho mình, cô sẽ giúp các con hòa nhập để các con có một cuộc sống tốt đẹp và tươi sáng hơn. Đó là một nhiệm vụ cao cả của người thầy, một cô giáo lớp Một tận tâm, tận tình, yêu nghề, mến trẻ và cô đã thành công. 
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Sự tâm huyết, sáng tạo của cô không chỉ được thể hiện ở việc quan tâm giúp đỡ những học sinh có hoàn cảnh khó khăn, trò tự kỉ, chậm phát triển trí tuệ mà cô còn dành cho các con học sinh của lớp được tham gia các hoạt động học tập, hoạt động trải nghiệm để phát triển năng lực và phẩm chất của bản thân. Vì vậy, trong quá trình dạy học, cô đã dìu dắt bao thế hệ học sinh trở thành con ngoan, trò giỏi và được phụ huynh học sinh tin yêu. Chính vì vậy, ở kì thi Olympic Toán quốc tế HKIMO, một kì thi được phát động trong thời gian nghỉ dịch COVID 19 nhưng cô - trò của lớp đã rất cố gắng, học trò Lê Phương của cô đã  đạt huy chương đồng vòng chung kết quốc gia và huy chương đồng vòng chung kết Quốc tế, ở sân chơi Trạng Nguyên Tiếng Việt và Trạng Nguyên Toàn tài trò của cô đã đạt 5 giải cao cấp Thành phố và đặc biệt ở phần  thi vẽ tranh theo chủ đề “Phòng chống COVID -19” trò Bảo Hân của cô đạt “Giải thưởng sáng tạo” .

Với vai trò là Tổ trưởng chuyên môn khối 1, cô luôn thể hiện sự tâm huyết và sáng tạo của mình qua việc hướng dẫn các thành viên của tổ thực hiện tốt Quy chế chuyên môn, tìm ra các biện pháp tích cực, các hình thức dạy học linh hoạt, sáng tạo nhằm nâng cao chất lượng giảng dạy của Tổ và của nhà trường. Bên cạnh đó, cô luôn giúp đỡ, dìu dắt giáo viên mới vào nghề, tạo sự đoàn kết, nhất trí trong Tổ. 

Trong nhiều năm liền, cô luôn tích cực tham gia dạy chuyên đề cấp Huyện, cấp Thành phố và được PGD huyện Gia Lâm, SGD Hà Nội đánh giá rất cao về tính hiệu quả và sự sáng tạo trong việc đổi mới phương pháp dạy học nhằm phát triển năng lực, phẩm chất cho học sinh.
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Để thực hiện chương trình thay sách lớp Một do Bộ GD&ĐT đề ra, được sự chỉ đạo của PGD&ĐT huyện Gia Lâm và sự phân công của BGH nhà trường, cô đã không quản thức khuya dậy sớm nghiên cứu nội dung của sách để đưa ra những ý kiến về nội dung và hình thức của Bộ sách mới sao cho phù hợp với đặc điểm tâm sinh lí của trẻ lớp Một và phù hợp với điều kiện thực tế hiện nay. Cô luôn đổi mới và sáng tạo, vận dụng linh hoạt các phương pháp, kĩ thuật dạy học tiên tiến trong các tiết dạy của mình qua sự đổi mới sáng tạo khi thực hiện 4 tiết dạy minh họa cho Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam, cô đã xây dựng chúng thành các "Tiết học hạnh phúc”. Các tiết dạy của cô đã được đăng tải trên kênh youtobe và các trang web tập huấn của Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam, nhằm tập huấn, hướng dẫn, hỗ trợ cho giáo viên, phụ huynh, học sinh trên khắp các tỉnh thành. Chính vì vậy, cô đã được PGD ĐT Gia Lâm giới thiệu tham dự buổi Tọa đàm đồng hành cùng giáo viên triển khai chương trình Giáo dục phổ thông 2018 đối với lớp 1 do Công đoàn giáo dục Việt Nam tổ chức tại thành phố Lào Cai vào dịp tháng 10/2020 nhằm giúp giáo viên dạy lớp Một được giao lưu, chia sẻ, tháo gỡ khó khăn.
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Cô tâm sự  “Mỗi thầy giáo, cô giáo đều tìm cho mình một cách giảng dạy làm thế nào truyền đạt cho học sinh dễ hiểu bài nhất.”  Cô luôn tâm niệm rằng: Thầy cô giáo giỏi không phải là dạy được nhiều học sinh giỏi, mà thầy cô giáo giỏi là dạy cho học sinh nắm vững kiến thức từ thấp đến cao, giúp học sinh vững vàng trong học tập. Để nâng cao chất lượng dạy học thì giáo viên đóng vai trò hết sức quan trọng. Với tinh thần “ Tất cả vì học sinh thân yêu” cô luôn trăn trở, cô luôn tìm tòi, sáng tạo, tự học tập trau dồi bản thân phấn đấu dạy học nâng cao chất lượng. Đây cũng là một trong những điều kiện để cô Mai triển khai cách giảng dạy học trực quan, sinh động rất hiệu quả đối với học sinh lớp Một. Cô đã không ngừng học hỏi, tìm tòi và luôn linh hoạt đổi mới phương pháp dạy học để phù hợp với từng đối tượng học sinh. Cô luôn xây dựng các hoạt động học phù hợp, giúp học sinh chủ động tiếp thu bài, phát huy năng lực cá nhân từng em. Cô luôn quan tâm tới việc rèn kĩ năng, nâng cao thực hành, vận dụng kiến thức bài học vào thực tế cuộc sống. Tích hợp giáo dục nội môn, liên môn. Các tiết dạy của cô luôn được đánh giá cao bởi tác phong bình tĩnh, tự tin, chốt chuyển kiến thức sâu và nhịp nhàng. 

Để đổi mới sáng tạo có hiệu quả trong giảng dạy, ngoài ra cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai luôn tích cực ứng dụng công nghệ thông tin vào bài giảng tạo sự sinh động, tránh nhàm chán cho học sinh bằng các trò chơi học tập hấp dẫn như: Chiếc nón kì diệu, Ai là triệu phú, lật mảnh ghép… nếu như tổ chức trò chơi trong một hoạt động thì có lẽ nhiều giáo viên đã làm, cô đã nảy ra ý tưởng khá táo bạo, cô muốn biến một tiết học thành một game show trò chơi nên cô đã áp dụng ý tưởng đó vào nhiều tiết học. Nhờ có ý tưởng đó mà cô đã tạo dựng được những giờ học vui, cô trò đều cảm thấy nhẹ nhàng, không áp lực, không khoảng cách, không gò bó. 
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Đặc biệt, cô đã phá bỏ được bức tường ngăn cách giữa cô và trò. Cô đã làm cho học sinh  của cô vì yêu cô mà học chứ không phải sợ cô mà học. Cô đã lựa chọn việc dạy học bằng truyền cảm hứng cho học sinh. Để truyền cảm hứng cho trò cô chú trọng vào bước; “Khởi động”. Khởi động cho một tuần học mới, một ngày học mới, một tiết học mới… Cô đã sắm nhiều vai trong các tiết học. Có khi cô là 1 “Ảo thuật gia”, cô đã biến quả trứng thành màu nâu khi ngâm trong cocacola trong tiết TNXH bài “ Chăm sóc răng miệng ”, lúc thì là 1 phóng viên, cô còn là một nhà sản xuất phim hoạt hình trong các tiết học online trong thời gian nghỉ dịch Covid kéo dài. Cô đã sử dụng khá thành thạo phần mềm bitable để tạo ra những bộ phim hoạt hình với những nhân vật ngộ nghĩnh, dễ thương. Các trò rất hứng thú với những bộ phim này, trò nhút nhát nhất lớp cô đã gọi cô là “super hero”, nhiều trò của cô mong đợi đến với những tiết học online để được đồng hành cùng cô và các bạn.Vậy là cô đã “ kết nối yêu thương” đến với trò của mình một cách gần gũi, thân thiện. Cô đã nghiên cứu, tìm tòi và tạo được 65 trò chơi phần mềm Quizizz để học sinh của cô luôn hào hứng hơn, mong ngóng tiết học online  để được đồng hành cùng cô và các bạn trong thời kì nghỉ dịch kéo dài. Đặc biệt, cô đã mạnh dạn, khá táo bạo khi áp dụng phương pháp  giảng dạy tiên tiến stem, steam vào dạy học cho trẻ lớp Một. Kết quả là trò của cô rất hứng khởi khi tiếp cận với nó. Vậy là cô đã thành công! 
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Với lòng nhiệt tình trong công việc, chuyên môn vững vàng đã giúp cô có nhiều tiết hội giảng trong Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường nhiều năm liền, rồi cấp huyện và đạt giải Nhì trong Hội thi GV giỏi cấp Thành phố. 
Bên cạnh việc giảng dạy, cô còn tích cực tham gia đúc rút thành SKKN. Bốn  năm liền cô đều viết các sáng kiến về lĩnh vực chủ nhiệm, bốn  năm liền cô đều  được  Hội đồng khoa học của Huyện xếp loại A . Và đặc biệt sáng kiến về 
“ Những ý tưởng để xây dựng lớp học hạnh phúc ” được Hội đồng khoa học của Thành phố xếp loại B. Với đề tài “Kinh nghiệm dạy trẻ tự kỷ trong môi trường giáo dục hòa nhập” của cô Đỗ Thị Hoàng Mai đã đạt giải Nhất cấp Quốc gia “Sáng kiến vì cộng đồng” lần thứ IV và được trao giải trong tháng 12/2020.
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Nhờ sự tâm huyết và sáng tạo không ngừng trong giảng dạy đã giúp cô còn đạt được giải thưởng cao quý - giải Nhất “Nhà giáo Hà Nội tâm huyết, sáng tạo” năm học 2019 - 2020 do Công đoàn giáo dục Hà Nội tổ chức.
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Cô giáo Trần Thị Hương Lan (Bí thư Chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường) nhận xét: cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai là một tấm gương về sự say mê, tâm huyết, sáng tạo và yêu  nghề để các giáo viên trẻ của trường học tập. Từ những bài giảng của mình, cô giáo Mai đã thực sự “ truyền lửa” cho học sinh, tiếp thêm cho các em niềm say mê học tập và sáng tạo đồng thời giúp đồng nghiệp giao lưu, học hỏi kinh nghiệm, trau dồi chuyên môn, nâng cao chất lượng dạy học của nhà trường. Trong công tác, cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai luôn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao, đảm bảo về khối lượng, chất lượng, thời gian và hiệu quả công việc.

Ngoài các công việc chung về chuyên môn của trường ra, ở nhà cô giáo Hoàng Mai còn là một người con hiếu thảo với cha mẹ đôi bên nội ngoại, là một người mẹ, một người vợ đảm đang, có ý thức trách nhiệm xây dựng hạnh phúc gia đình. Chồng cô là một kỹ sư xây dựng, công việc rất vất vả, luôn phải công tác xa nhà để thực hiện giám sát các công trình xây dựng nên luôn phải. Mọi việc đều do cô gánh vác, song cô đã biết cách sắp xếp mọi công việc ở trường và ở nhà một cách hài hòa, hợp lí. Hai con gái của cô ngoan, học giỏi. Đối với người phụ nữ, để có được thành công trong công việc, ngoài sự say mê, nhiệt huyết cùng với sự nỗ lực vượt qua mọi khó khăn, thử thách, còn cần có sự thông cảm và chia sẻ từ người thân, gia đình. Đó chính là động lực để giúp cô luôn hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao, đồng thời vẫn toàn vẹn công việc gia đình. 

Dù việc của nhà trường luôn bận rộn nhưng cô vẫn luôn dành thời gian chăm lo tới gia đình, làm tròn trách nhiệm của người vợ, người mẹ. BCH CĐ trường Tiểu học Nông Nghiệp phối hợp với BGH đã xét biểu dương, khen thưởng, công nhận cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai đạt danh hiệu phụ nữ “Giỏi việc nước - đảm việc nhà” năm 2021 cấp trường nhân dịp kỉ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 08/03/2021 và đề nghị khen thưởng danh hiệu phụ nữ “Giỏi việc nước- đảm việc nhà” cấp huyện năm 2021.

Niềm hạnh phúc lớn nhất với cô là niềm tin của đồng nghiệp, tình yêu của học trò và sự tin tưởng của cha mẹ học sinh. Cô vui khi các con nói rằng: “Cô ơi, con yêu cô lắm”. Cô cảm thấy trào dâng hạnh phúc khi nhận đươc những dòng tin nhắn: “Cảm ơn cô! người luôn luôn lắng nghe và thấu hiểu, người đã dìu dắt con đi những bước đi đầu tiên, người đã luôn truyền cảm hứng cho các con, … Cảm ơn cô vì tất cả »!

Là một giáo viên có bề dày kinh nghiệm và sự nhiệt tình với sự phấn đấu không ngừng đi lên, cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai đã đạt được rất nhiều thành tích trong sự nghiệp giáo dục đó là: 

- Năm học 2011- 2012: 

+ Đạt giải Nhất cuộc thi “ Viết chữ đẹp” cấp Huyện 
+ Có SKKN xếp loại A cấp Huyện và xếp loại C cấp Thành phố 

+ Đạt danh hiệu “ Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở ”

- Năm học 2013- 2014 : 
+ Đạt giải Nhất hội thi “ Giáo viên dạy giỏi ” cấp Huyện.

+ Có SKKN xếp loại A cấp Huyện và xếp loại B cấp Thành phố 

+ Đạt danh hiệu “ Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở ”

- Năm học 2014- 2015 : 
+ Đạt giải Nhất hội thi “ Giáo viên dạy giỏi ” cấp Huyện.

+ 2014- 2015 : Đạt giải Nhì hội thi “ Giáo viên dạy giỏi ” cấp Thành phố.

+ 3/1015: Dạy 2 chuyên đề cấp Huyện môn : Học vần và môn Tự nhiên và Xã hội

+ Đạt danh hiệu “ Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở ”
+ Có SKKN được công nhận là “Sáng kiến sáng tạo” cấp Thành phố.

- Năm học 2015-2016: Đạt danh hiệu “ Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở ”

- Năm học 2016-2017: Đạt danh hiệu GVG cấp trường, cấp huyện.

- Năm học 2017-2018: Có SKKN được công nhận là “Sáng kiến sáng tạo” do LĐLĐ huyện khen thưởng.

- Năm học 2018-2019: Đạt danh hiệu GVG cấp trường, cấp huyện

- Năm học 2019-2020: Đạt danh hiệu GVG cấp trường, GVCN Giỏi cấp huyện; Đạt giải thưởng “Nhà giáo Hà Nội tâm huyết, sáng tạo”; Có SKKN được công nhận giải Nhất  “Sáng kiến vì cộng đồng ” . 
Thật vậy: 
“Đủ nắng hoa sẽ nở,
 Đủ yêu thương, hạnh phúc sẽ đong đầy”
Với những nỗ lực cố gắng cùng với lòng nhiệt tình ham học hỏi, sáng tạo,  lòng yêu nghề, cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai chính là một bông hoa trong vườn hoa tỏa ngát hương thơm của trường Tiểu học Nông Nghiệp nói riêng cũng như của huyện Gia Lâm nói chung về tấm gương “Một tấm gương tâm huyết, sáng tạo học và làm theo lời Bác”.

Trường tiểu học Nông Nghiệp thật may mắn có cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai được thay lời hàng ngàn thầy cô để nêu lên một tâm niệm lớn nhất rằng “Ý nghĩa trân quý nhất của nghề dạy học là được nhìn thấy các học trò của mình hạnh phúc”, đó chính là nguồn động lực lớn lao nhất cho đội ngũ nhà giáo chúng ta viết tiếp lên những hành trình sáng tạo.

Tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên Trường tiểu học Nông Nghiệp luôn làm việc hết mình để xây dựng nên một “Ngôi trường hạnh phúc”. Và chính ngôi trường thân yêu này còn có nhiều các thầy cô cũng đang tràn đầy tâm huyết, làm việc hết mình để cùng xây dựng trường, xây dựng ngành giáo dục huyện Gia Lâm ngày càng vững mạnh, phát triển như cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai.
Trâu Quỳ, ngày 27 tháng 02 năm 2021
 

  Người viết

                                                                              Nguyễn Thị Thu Hằng

Hµ Néi: 2/2021
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Gameshow : Chinh phục đỉnh cao do cô giáo Đỗ Thị Hoàng Mai thiết kế
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