	                                                                                                     
                                                                                                        



THÁNG 1 + 2 NĂM 2022
Chủ điểm

 Giới thiệu cuốn sách:Trại mùa xuân
                                                                                   Tác giả:Trần Tùng Chinh
-Thời gian: Ngày 10 tháng 1 năm 2022.    
- Địa điểm: Sân trường, phòng thư viện.
-Người giới thiệu: Cán bộ thư viện: Nguyễn Thị Thu Hường
-Đối tượng: Học sinh
   Các con học sinh thân mến! 
Ngọt ngào và dễ thương, nhẹ nhàng và lắng đọng là những cảm xúc mà bạn có thể cảm nhận được khi đọc xong tập truyện “Trại mùa xuân” của tác giả Trần Tùng Chinh. Một tập truyện ngắn nói về quãng thời gian trong sáng và đẹp nhất của mỗi người – tuổi học trò 
Nếu có những tập truyện ngắn với những câu chuyện mang đậm triết lý nhân sinh và suy ngẫm về cuộc sống thì “Trại mùa xuân” là một gam màu hoàn toàn mới lạ dành cho những bạn trẻ và đồng thời cũng là tấm vé của chuyến xe trở về tuổi thanh xuân cho những ai đã một thời đi qua và khát khao một lần quay lại. Xuyên suốt tập truyện là 14 câu chuyện ngắn mang những thông điệp nhẹ nhàng về tình yêu, tình thầy trò, bạn bè vô tư và trong sáng. Bên cạnh đó, tác giả còn thổi hồn vào những câu chuyện của mình bằng những nét đặc trưng của miền Tây sông nước như bơi xuồng, tắm sông, bắt chuột đồng…  thông qua lời văn giản dị và mộc mạc đúng chất Tây Nam Bộ đồng thời cũng đúng chất lứa tuổi “nhất quỷ nhì ma”. 
Đơn giản là sự thích thú với lối kể chuyện giản dị, dễ thương của những cô cậu học trò, thỉnh thoảng bắt gặp mình, bật cười vì cách dùng từ hóm hỉnh và những suy nghĩ hồn nhiên của tuổi mới lớn nhưng rồi khi câu chuyện cuối cùng khép lại ta sẽ nhận ra có cái gì đó lắng đọng trong tâm hồn, một chút hoài niệm, một chút luyến tiếc và một chút gì đó của thời gian…
Đôi lúc chúng ta cứ mãi loay hoay tìm kiếm nhưng rồi thực tế làm ta hiểu rằng không sân ga nào có thể bán cho ta một chiếc vé trở về tuổi thơ cũng không có chuyến tàu nào đưa ta trở về quá khứ. Bởi ký ức không phải là điểm đến, “ngày xưa” không phải là một nơi chốn nào đó mà ta dễ dàng nhìn thấy, ký ức sống trong chính chúng ta, sống trong mỗi trái tim và là một phần của mỗi con người. Nhưng nếu bạn cũng giống như tôi, cũng đã hay đang trải qua một thời tuổi trẻ vô tư, mơ mộng và muốn một lần tìm lại, sống lại, níu giữ lấy một phần quý giá ấy của mình thì “Trại mùa xuân” sẽ là sợi dây kết nối giữa quá khứ và hiện tại, là chìa khoá giúp bạn mở ra cánh cửa thời gian hiện hữu trong trái tim, tâm hồn của mỗi người, xóa đi mọi khoảng cách của thời gian và thấy nụ cười ai đó vẫn còn hồn nhiên, trong sáng…     
Ngoài cuốn sách này các con còn tìm đọc thêm những cuốn như:
	1. Cây nêu ngày Tết
	2. Cái Tết của mèo con
1. Chuyện của mùa Xuân
2. Tháng 1 kể chuyện
3. Chuyện kể tháng 1
4. Chuyện kể tháng 2
5. Tháng 2 kể chuyện
6. Báo , tạp chí số ra tháng 1 , 2 
Trong tình hình dịch bệnh các con học online tại nhà không đọc sách trực tiếp tại thư viện được, các con có thể đọc sách trên internet và tìm hiểu thêm về chủ mùa xuân, ngày tết và ngày thành lập Đảng 3/2.
                                                                                  Thư viện nhà trường
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