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Chủ điểm

 Giới thiệu cuốn sách:  Bí mật tất tần tật về bố mẹ
                                                                                       Tác giả Francoize Boucher
-Thời gian: Ngày 7 tháng 3 năm 2022.    
- Địa điểm: Sân trường, phòng thư viện.
-Người giới thiệu: Cán bộ thư viện: Nguyễn Thị Thu Hường
-Đối tượng: Học sinh
	


Các con học sinh thân mến!
Khi nói về người Mẹ Hồ Chủ Tịch đã nói "Non sông gấm vóc Việt Nam do phụ nữ ta, trẻ cũng như già, ra sức thêu dệt mà thêm tốt đẹp, rực rỡ". và câu ca:
" Dù đi cuối đát cùng trời
Không bằng nghe thấy những lời Mẹ ru".
Cuộc đời con người bắt đầu từ Mẹ. Lịch sử Việt nam cũng bắt đầu từ Mẹ. Mẹ đã đi vào trang sách con nhỏ, vào lời ru, câu hát, vào những vần thơ thấm đượm tình người, tình đời và thật đúng như vậy.
Mẹ là Mẹ của ta. Mẹ là truyền thuyết Việt Nam. Hình ảnh người Mẹ, người bà Việt Nam là chiếc áo nâu màu bùn giản dị, là cánh cò lặn lội ven sông tần tảo sớm hôm, Bà và Mẹ là sự ẩn dụ hy sinh.   Cuốn sách “Bật Mí Tất TầnTật Về Bố Mẹ”; Bí Kíp Giúp Bạn Cực Kỳ Hạnh Phúc; Bí Kíp Khiến Bạn Thích Đọc Sách là bộ ba cẩm nang vô cùng đáng yêu và hấp dẫn dành cho các bạn nhỏ, giúp các em nhỏ thêm hiểu và yêu thương cha mẹ, biết cách sống lạc quan, tự tin đối mặt với khó khăn trong cuộc sống của tác giả Françoize Boucher. Cùng những minh họa ngộ nghĩnh như một cuốn vở nháp của học trò, cuốn sách Bật Mí Tất Tần Tật Về Bố Mẹ của tác giả Françoize Boucher như một cẩm nang giải thích tất cả về bố mẹ: bố mẹ là ai, tại sao bạn có mặt bên cạnh bố mẹ? Những phản ứng thường gặp ở bố mẹ, cách ứng xử trong gia đình… Và dù cho đôi lúc bố mẹ cáu giận với bạn thì họ vẫn là người yêu thương bạn nhất trên đời…  
   Mời các thày cô và các em đón đọc cuốn sách này trong thư viện nhà trường.
        Buổi giới thiệu sách hôm nay đã khép lại. Chúc các con học sinh đặc biệt là các bạn học sinh nữ trong toàn trường mỗi em là những bông hoa đẹp trong vườn hoa xuân của trương để dâng tặng các cô trong dịp mùng 8-3. 
Xin chào tạm biệt và hẹn gặp lại!

                                                                                  Thư viện nhà trường
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