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Kính thưa quý vị đại biểu!

Kính thưa toàn thể hội nghị!

Hôm nay, tôi rất vinh dự được hội nghị giới thiệu lên tham luận. Lời đầu tiên cho phép tôi xin được thay mặt toàn thể các đồng chí giáo viên trong toàn trường kính chúc quý vị đại biểu, các đồng chí mạnh khỏe – hạnh phúc – công tác tốt, chúc cho hội nghị thành công tốt đẹp.

Thưa toàn thể hội nghị!

Như chúng ta đã biết, đội ngũ nhà giáo là nhân tố quyết định sự thành công của công cuộc đổi mới giáo dục. Trong mọi thời kỳ, việc nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên luôn được xác định là nhiệm vụ trọng tâm. Hơn nữa, Việt Nam đang tiến hành công cuộc đổi mới căn bản, toàn diện GD&ĐT,  điều quan trọng là cần phát triển đội ngũ nhà giáo có chất lượng, đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục. Vậy làm thế nào để nâng cao chất lượng đội ngũ, bồi dưỡng GV có năng lực giỏi đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục hiện nay? Tham gia với hội nghị hôm nay, tôi xin phép được mạnh dạn đưa ra một số biện pháp để nâng cao chất lượng đội ngũ, bồi dưỡng GVG. Cụ thể như sau: 


Thứ nhất, tiến hành sắp xếp đội ngũ GV, giao việc cụ thể sao cho phù hợp với năng lực chuyên môn, điều kiện của mỗi GV nhằm phát huy tối đa năng lực sở trường của từng cá nhân.

Thứ hai, thực hiện các chuyên đề tập trung bồi dưỡng phương pháp dạy học, phương pháp sử dụng đồ dùng thiết bị học tập, bồi dưỡng về kiểm tra đánh giá theo các thông tư ban hành của BGD, bồi dưỡng về soạn giáo án điện tử và ứng dụng CNTT vào giảng dạy, .

Thứ ba, tiến hành phân loại trình độ chuyên môn để có kế hoạch bồi dưỡng phù hợp. Đối với GV mới ra trường, GV có sự chuyển biến chậm cần tập trung dự giờ thường xuyên, góp ý chỉ ra ưu và nhược điểm, những kinh nghiệm cần phải học hỏi từ đồng nghiệp. Ngoài ra cần chú trọng việc bồi dưỡng đội ngũ GVG các cấp. Ngoài việc bồi dưỡng về phương pháp dạy học, đội ngũ này cần được cử đi học đào tạo để có trình độ trên chuẩn, để có đội ngũ GV cốt cán. Đội ngũ này sẽ là mũi nhọn tham gia vào quá trình bồi dưỡng đồng nghiệp, nâng cao chất lượng GD toàn diện.

 
Thứ tư, đó là tham mưu với địa phương và PHHS đầu tư mua sắm thêm trang thiết bị dạy học, CSVC như tài liệu, sách tham khảo, tạp chí, tập san, máy chiếu …để GV có phương tiện, thiết bị hiện đại góp phần đổi mới phương pháp. 

Cuối cùng đó là làm tốt công tác chế độ chính sách, quan tâm, tháo gỡ những khó khăn đối với những GV có hoàn cảnh đặc biệt (con nhỏ, nhà xa hoặc có tình trạng SK kém) để GV hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.

Kính thưa toàn thể hội nghị!

Trên đây là một số ý kiến tham luận của tôi trong quá trình giảng dạy. Tôi mong rằng nhận được nhiều ý kiến đóng góp của các đồng chí để việc nâng cao chất lượng đội ngũ, bồi dưỡng GVG sẽ đạt kết quả cao. 
Trước khi kết bài tham luận, một lần nữa tôi xin kính chúc các quý vị đại biểu mạnh khỏe, chúc các đồng chí hoàn thành tốt chỉ tiêu, nhiệm vụ của năm học. Chúc hội nghị thành công tốt đẹp!

Xin trân trọng cảm ơn!
