VŨ QUỲNH AN – TẤM GƯƠNG ĐIỂN HÌNH NGƯỜI TỐT, VIỆC TỐT
Sinh ra trong một gia đình có truyền thống giáo viên, Vũ Quỳnh An là một trong những học sinh có thành tích học tập tốt của lớp 4A4, trường Tiểu học Tiền Phong, Gia Lâm, Hà Nội. Đặc biệt, nhắc đến gương người tốt, việc tốt tiêu biểu của lớp cũng không thể không kể đến Quỳnh An – một tấm gương được rất nhiều các bạn trong lớp ngưỡng mộ. 
	Ở lớp, Quỳnh An luôn chăm chú nghe giảng, tích cực xây dựng bài. Có gì không hiểu, em hỏi cô giáo và các bạn ngay. Về nhà, An luôn tự giác đọc lại bài trên lớp và làm thêm một số bài tập tham khảo để có thêm nhiều kiến thức bổ ích khác từ cơ bản đến nâng cao. Quỳnh An rất có năng khiếu trong môn ngoại ngữ. Để giúp em phát huy được điều này, tôi cùng với giáo viên bộ môn đã bầu cho em là cán sự trong giờ tiếng Anh. Quỳnh An được giáo viên bộ môn đánh giá là luôn hoàn thành vai trò, trách nhiệm của mình.  
Cũng giống như nhiều học sinh khác, Quỳnh An rất say mê những câu chuyện thiếu nhi như Doremon, Conan,… Những giờ ra chơi, em và các bạn thường rủ nhau ra khu thư viện xanh của trường để tìm đọc truyện. Một phần vì yêu thích một phần nữa là để giải trí sau những giờ học căng thẳng. Hơn nữa, em còn thường xuyên chia sẻ các bạn ở lớp cùng xem và đọc những tập truyện mới, poster,… mà em được bố mẹ mua cho. Đối với bạn bè, em luôn hòa đồng, cởi mở và thân thiện. 
Đặc biệt, gần đây, khi học đến bài nhân, chia số với số có 2,3 chữ số, Quỳnh An được tôi giao nhiệm vụ hướng dẫn cách làm cho Tuấn Tú – một học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn của lớp. Quỳnh An đã rất vui vẻ nhận lời tôi. Tạm gác lại những giờ giải lao của mình, vào các giờ ra chơi, em dành thời gian giúp Tuấn Tú cùng thực hành nhân, chia. Chỉ trong vòng một tuần, nhờ sự cố gắng nỗ lực của cả hai bạn, Tuấn Tú đã biết cách nhân sao cho các tích riêng được viết thẳng hàng và biết cách ước lượng thương khi chia cho số có 2,3 chữ số. Tuy rằng khi làm bài nhân, chia còn chậm nhưng đó là một sự thay đổi đáng ghi nhận.  
Nếu thầy cô, bạn bè yêu mến Quỳnh An bởi em là trò giỏi, thì có lẽ bố mẹ ở nhà luôn tự hào bởi em là một người con ngoan. Quỳnh An rất hiếu thảo, biết vâng lời ông bà, bố mẹ. Em luôn biết đồng cảm, chia sẻ với bố mẹ những công việc nhà vừa sức với mình như rửa bát, quét dọn nhà cửa,...Bên cạnh đó, Quỳnh An còn là một người chị rất thương em. Mỗi tối, em luôn giúp đỡ bố mẹ dạy em học, chỗ nào em gái chưa hiểu thì Quỳnh An tận tình giảng giải cho em hiểu ngay. Nhờ đó mà bố mẹ có thể yên tâm chăm lo vào công việc của mình.
[bookmark: _GoBack]Quỳnh An thực sự là một tấm gương sáng, điển hình cho tinh thần và ý thức học tập, một người trò giỏi, con ngoan, một người bạn tốt. Chúc cho em luôn đạt được mọi ước mơ của mình, mãi mãi là niềm tự hào, tin yêu của thầy cô, gia đình và bè bạn!


