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Số:       /THTP
V/v tham mưu với cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương về kế hoạch và các biện pháp cụ thể chiến lược xây dựng và phát triển nhà trường

 giai đoạn 2015 - 2020


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

            Độc lập – Tự do – Hạnh phúc          

         Yên Viên, ngày 15 tháng 9 năm 2015


Kính gửi: Đảng uỷ - Hội đồng nhân dân - UBND xã Yên Viên
Thực hiện kế hoạch phương hướng chiến lược xây dựng và phát triển nhà trường Tiểu học Tiền Phong giai đoạn 2015 - 2020;
Để đảm bảo thực hiện đúng tiến độ và đầy đủ các nội dung phương hướng phát triển chiến lược giáo dục của nhà trường giai đoạn 2015 - 2020;
Trường Tiểu học Tiền Phong tham mưu với Đảng uỷ, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân xã Yên Viên các nội dung sau:
I. Nhà trường xác định rõ kế hoạch chiến lược xây dựng và phát triển giai đoạn 2015-2020 
- Quan điểm của Đảng và Nhà nước về giáo dục:

Giáo dục và đào tạo là quốc sách hàng đầu, là sự nghiệp của Đảng, Nhà nước và của toàn dân. Đầu tư cho giáo dục là đầu tư phát triển, được ưu tiên đi trước trong các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội.

Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo là đổi mới những vấn đề lớn, cốt lõi, cấp thiết, từ quan điểm, tư tưởng chỉ đạo đến mục tiêu, nội dung, phương pháp, cơ chế, chính sách, điều kiện bảo đảm thực hiện; đổi mới từ sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước đến hoạt động quản trị của các cơ sở giáo dục - đào tạo và việc tham gia của gia đình, cộng đồng, xã hội và bản thân người học; đổi mới ở tất cả các bậc học, ngành học. Trong quá trình đổi mới, cần kế thừa, phát huy những thành tựu, phát triển những nhân tố mới, tiếp thu có chọn lọc những kinh nghiệm của thế giới; kiên quyết chấn chỉnh những nhận thức, việc làm lệch lạc. Đổi mới phải bảo đảm tính hệ thống, tầm nhìn dài hạn, phù hợp với từng loại đối tượng và cấp học; các giải pháp phải đồng bộ, khả thi, có trọng tâm, trọng điểm, lộ trình, bước đi phù hợp.

Phát triển giáo dục và đào tạo là nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài. Chuyển mạnh quá trình giáo dục từ chủ yếu trang bị kiến thức sang phát triển toàn diện năng lực và phẩm chất người học. Học đi đôi với hành; lý luận gắn với thực tiễn; giáo dục nhà trường kết hợp với giáo dục gia đình và giáo dục xã hội.

Phát triển giáo dục và đào tạo phải gắn với nhu cầu phát triển kinh tế-xã hội và bảo vệ Tổ quốc; với tiến bộ khoa học và công nghệ; phù hợp quy luật khách quan. Chuyển phát triển giáo dục và đào tạo từ chủ yếu theo số lượng sang chú trọng chất lượng và hiệu quả, đồng thời đáp ứng yêu cầu số lượng.

Chủ động phát huy mặt tích cực, hạn chế mặt tiêu cực của cơ chế thị trường, bảo đảm định hướng xã hội chủ nghĩa trong phát triển giáo dục và đào tạo. Phát triển hài hòa, hỗ trợ giữa giáo dục công lập và ngoài công lập, giữa các vùng, miền. Thực hiện dân chủ hóa, xã hội hóa giáo dục và đào tạo.

Chủ động, tích cực hội nhập quốc tế để phát triển GD&ĐT, đồng thời GD&ĐT phải đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế để phát triển đất nước.

- Mục tiêu của giáo dục: 

Tạo chuyển biến căn bản, mạnh mẽ về chất lượng, hiệu quả giáo dục, đào tạo; đáp ứng ngày càng tốt hơn công cuộc xây dựng, bảo vệ Tổ quốc và nhu cầu học tập của nhân dân. Giáo dục con người Việt Nam phát triển toàn diện và phát huy tốt nhất tiềm năng, khả năng sáng tạo của mỗi cá nhân; yêu gia đình, yêu Tổ quốc, yêu đồng bào; sống tốt và làm việc hiệu quả. Xây dựng nền giáo dục mở, thực học, thực nghiệp, dạy tốt, học tốt, quản lý tốt; có cơ cấu và phương thức giáo dục hợp lý, gắn với xây dựng xã hội học tập; bảo đảm các điều kiện nâng cao chất lượng; chuẩn hóa, hiện đại hóa, dân chủ hóa, xã hội hóa và hội nhập quốc tế hệ thống giáo dục và đào tạo; giữ vững định hướng xã hội chủ nghĩa và bản sắc dân tộc. Phấn đấu đến năm 2030, nền giáo dục Việt Nam đạt trình độ tiên tiến trong khu vực.

Giáo dục phổ thông có mục tiêu cụ thể như sau: tập trung phát triển trí tuệ, thể chất, hình thành phẩm chất, năng lực công dân, phát hiện và bồi dưỡng năng khiếu, định hướng nghề nghiệp cho học sinh. Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, chú trọng giáo dục lý tưởng, truyền thống, đạo đức, lối sống, ngoại ngữ, tin học, năng lực và kỹ năng thực hành, vận dụng kiến thức vào thực tiễn. Phát triển khả năng sáng tạo, tự học, khuyến khích học tập suốt đời. Hoàn thành việc xây dựng chương trình giáo dục phổ thông giai đoạn sau năm 2016...
Trên cơ sở đó, nhà trường đã xây dựng kế hoạch chiến lược và phát triển nhà trường giai đoạn 2015-2020 với những nội dung sau:

1. Định hướng chiến lược
a. Tầm nhìn  
 Một ngôi trường thân thiện, chất lượng. Nơi phụ huynh, học sinh tin cậy. Một chiếc nôi rèn luyện để giáo viên và học sinh luôn có khát vọng vươn lên.
b. Sứ mệnh
Tạo dựng được môi trường học tập nề nếp, kỷ cương có chất lượng để mỗi học sinh đều có cơ hội phát triển năng lực và tư duy sáng tạo của bản thân.
c. Hệ thống giá trị cơ bản của nhà trường

- Khẳng định chất lượng giáo dục.  

- Xây dựng trường lớp khang trang.
 
- Tình đoàn kết, tinh thần trách nhiệm.                                           
- Lòng nhân ái, tính trung thực.

- Sự hợp tác, hướng vươn lên.
2. Mục tiêu, chỉ tiêu và phương châm hành động 

2.1. Mục tiêu chung
 
Xây dựng nhà trường có uy tín về chất lượng giáo dục, là mô hình giáo dục hiện đại, tiên tiến phù hợp với xu thế phát triển của đất nước và thời đại.
2.2. Chỉ tiêu cụ thể
2.2.1. Đội ngũ cán bộ, giáo viên.
- Năng lực chuyên môn của cán bộ quản lý, giáo viên và công nhân viên được đánh giá khá, giỏi trên 80%.

 - 100% cán bộ, giáo viên sử dụng thành thạo máy tính.

 
 - Số tiết dạy sử dụng công nghệ thông tin trên 50%.

 - 100% cán bộ, giáo viên đạt trình độ trên chuẩn, trong đó có 03 đồng chí trong Ban giám hiệu có trình độ Đại học.

 - Tỷ lệ chuyên môn xếp loại Tốt: 80%

 
2.2.2. Học sinh - Qui mô 

  
+ Lớp học: 24 - 28 lớp.     

 
+ Học sinh: 800 - 1200 học sinh.

- Chất lượng học tập:     

+ Tỷ lệ đạt trở lên về năng lực: 99.5%; phẩm chất đạt trở lên: 100%.

+ Môn Toán: Hoàn thành: 99.5% (trong đó Hoàn thành tốt 65.0%)

+ Môn Tiếng Việt: Hoàn thành 99.5% (trong đó Hoàn thành tốt 45.0%)

+ Tỷ lệ HS hoàn thành chương trình lớp học: 99.5%

+ Tỷ lệ HS hoàn thành chương tiểu học:100%

+ Phong trào Thi học sinh giỏi, các hoạt động Đội xếp loại Tốt.

  
2.2.3. Cơ sở vật chất.
   
- Nâng cấp cải tạo các phòng học, nhà thể chất, khu vệ sinh...

 
- Trang bị các thiết bị phục vụ dạy, học và làm việc đạt chuẩn.

 
- Xây dựng khuôn viên nhà trường đảm bảo môi trường sư phạm “Xanh - Sạch - Đẹp”.

3. Phương châm hành động “Chất lượng giáo dục là danh dự của nhà trường”. Đánh giá kiểm định chất lượng đạt mức độ 3, phấn đấu trường đạt Chuẩn Quốc gia mức độ 2.

4. Các giải pháp chiến lược

a. Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác giáo dục học sinh
Nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục toàn diện, đặc biệt là chất lượng giáo dục đạo đức và chất lượng văn hoá. Đổi mới phương pháp dạy học, dạy học theo chuẩn kiến thức, kỹ năng và đánh giá xếp loại học sinh theo thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 8 năm 2014 của Bộ Giáo dục và đào tạo. Đổi mới các hoạt động giáo dục, hoạt động tập thể, gắn học với hành, lý thuyết với thực tiễn; giúp học sinh có được những kỹ năng sống cơ bản.

     
Người phụ trách: Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng phụ trách chuyên môn, tổ trưởng chuyên môn, giáo viên bộ môn.

b. Xây dựng và phát triển đội ngũ
 
Xây dựng đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên đủ về số lượng và cơ cấu; có phẩm chất chính trị; có năng lực chuyên môn khá giỏi; có trình độ Tin học, có phong cách sư phạm mẫu mực. Đoàn kết, tâm huyết, gắn bó với nhà trường, hợp tác, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ. Chất lượng đội ngũ đáp ứng được yêu cầu đổi mới giáo dục.

 
 Người phụ trách: Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng, tổ trưởng chuyên môn

c. Cơ sở vật chất và trang thiết bị giáo dục
    
Xây dựng cơ sở vật chất trang thiết bị giáo dục theo hướng chuẩn hoá, hiện đại hoá. Bảo quản và sử dụng hiệu quả, lâu dài.

    
Người phụ trách: Hiệu trưởng, PHT, kế toán, nhân viên thiết bị.

d. Ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin
     
Triển khai rộng rãi việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, giảng dạy, xây dựng, trang Web, thư viện điện tử… của trường góp phần nâng cao chất lượng quản lý, dạy và học. Động viên cán bộ, giáo viên, nhân viên tự học hoặc theo học các lớp bồi dưỡng để sử dụng thành thạo máy tính phục vụ cho việc soạn, giảng và quản lý.

      
Người phụ trách: Phó Hiệu trưởng, giáo viên dạy môn tin học.

e. Huy động mọi nguồn lực xã hội vào hoạt động giáo dục
 
Xây dựng nhà trường văn hoá, thực hiện tốt quy chế dân chủ trong nhà trường. Chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho cán bộ, giáo viên, nhân viên. Huy động được các nguồn lực của xã hội, cá nhân tham gia vào việc phát triển nhà trường.

-  Nguồn lực tài chính:  

+ Ngân sách Nhà nước, các khoản thu tại đơn vị.

+ Ngoài ngân sách “Từ công tác xã hội hoá, phụ huynh học sinh…”     

- Nguồn lực vật chất:

+ Khuôn viên nhà trường, phòng học, phòng làm việc và các công trình khác.

+ Trang thiết bị giảng dạy, công nghệ phục vụ dạy - học.

+ Người phụ trách: BGH, BCH Công đoàn, Ban đại diện CMHS
II. Nhà trường cần phối hợp với Đảng uỷ, Hội đồng nhân dân, UBND xã Yên Viên nhằm thực hiện tốt các nội dung sau:
1. Công tác xây dựng đội ngũ trong kế hoạch chiến lược xây dựng và phát triển nhà trường gia đoạn 2015-2020.

- Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên chuẩn về trình độ, năng lực, có kinh nghiệm trong thực tế giảng dạy.

- Có chế độ ưu tiên, đãi ngộ đối với đội ngũ cán bộ, giáo viên; đặc biệt là giáo viên người địa phương.

2. Công tác tăng cường đầu tư, xây dựng cơ sở vật chất trong kế hoạch chiến lược xây dựng và phát triển nhà trường gia đoạn 2015-2020.
Trường được xây dựng và đưa vào sử dụng từ năm 2004 đến nay đã hơn mười năm, một số hạng mục đã xuống cấp không đảm bảo an toàn cho giáo viên và học sinh trong quá trình dạy – học. Vì vậy, trong những năm tới Ban giám hiệu nhà trường phối hợp với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương tích cực tham mưu với UBND huyện để cải tạo, xây dựng lại các hạng mục đã hỏng, tập trung vào một số việc chính sau:

- Sửa chữa, cải tạo lại nhà thể chất, những phòng học, phòng phục vụ học tập, phòng hành chính quản trị, nhà vệ sinh đã xuống cấp và xây bổ sung những phòng phục vụ học tập, phòng hành chính quản trị còn thiếu.
- Xây dựng bếp ăn bán trú.
- Lát lại hệ thống sân trường.
3. Công tác kiểm định chất lượng và công nhận trường Tiểu học đạt chuẩn Quốc gia mức độ 2.

- Nhà trường chủ động lập đề án, trình cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương sửa chữa, góp ý và phê duyệt.
  
- Trên cơ sở rà soát, kiểm tra thực tế so với chuẩn, nhà trường tham mưu với địa phương để xác lập một bản thiết kế tổng thể. Trong đó nêu rõ từng phần việc của các thành viên trong Ban chỉ đạo, từng hạng mục gắn với thời gian, điều kiện tương ứng phải hoàn thành. Trong đó tập trung chủ yếu vào tiêu chuẩn đội ngũ và tiêu chuẩn CSVC trường học, vào việc phối hợp xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh trong nhà trường và ở địa phương trong quá trình xây dựng nhà trường để đạt trường chuẩn Quốc gia mức độ 2.

4. Công tác huy động mọi nguồn lực phục vụ cho hoạt động dạy và học.

- Tuyên truyền để các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương, các đoàn thể, mọi người dân trong cộng đồng đều hiểu và chung tay giáo dục, tạo điều kiện tốt nhất cho con em có được một môi trường học tập lý tưởng.

- Tuyên truyền để cha mẹ học sinh nắm được cách kiểm tra đánh giá và có thể tự kiểm tra đánh giá được kết quả học tập của con em mình tại nhà.

- Huy động mọi nguồn lực xã hội hóa từ phía các tổ chức đoàn thể, cơ quan doanh nghiệp đóng trên địa phương như: hỗ trợ giúp đỡ học sinh nghèo, học sinh khuyết tật, học sinh có hoàn cảnh khó khăn được đến trường; tăng cường về cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học...
5. Công tác phối hợp với các tổ chức đoàn thể trong địa phương trong hoạt động giáo dục.

- Tham mưu để các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương chỉ đạo các đoàn thể phối hợp tốt với nhà trường trong tất cả các hoạt động giáo dục.

- Phối hợp trong công tác điều tra PCGD, vận động học sinh ra lớp: Hội cựu giáo chức, Hội Phụ nữ, Đoàn thanh niên...

- Phối hợp trong việc đảm bảo sức khỏe cho học sinh: trạm y tế xã

- Phối hợp trong việc đảm bảo an ninh trật tự, an toàn trường học: Ban công an xã, lãnh đạo các thôn, tổ dân phố...

- Phối hợp với Hội cha mẹ học sinh trong công tác quản lý, giáo dục học sinh, trong các hoạt động ngoại khóa.

Trên đây là những nội dung nhà trường tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương nhằm phối hợp thực hiện tốt kế hoạch chiến lược phát triển nhà trường giai đoạn 2015 – 2020. Kính mong cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương tạo điều kiện, quan tâm để nhà trường thực hiện đúng kế hoạch phát triển trong thời gian tới.
	Nơi nhận:

- Phòng GD&ĐT;

- Đảng ủy, HĐND, UBND xã YV;

- Các tổ CM, VP nhà trường;

- Lưu: VT.
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