Hướng dẫn tham gia Cuộc thi trực tuyến Tìm hiểu Bộ Luật Lao động 
năm 2019

*Bước 1: Thí sinh chọn một trong ba các hình thức sau để truy cập Cuộc thi:
- Nhấp vào link: https://congdoanvietnam.myaloha.vn/ Nhập mã dự thi: 280729 để vào thi (mã dự thi là Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam 28/7/1929);
- Tại Cổng thông tin điện tử Công đoàn Việt Nam http://www.congdoan.vn/home chọn biểu tượng Cuộc thi trực tuyến tìm hiểu Bộ luật Lao động năm 2019 sẽ được chuyển đến đường dẫn (congdoanvietnam.myaloha.vn/tim-hieu-phap-luat-truc-tuyen-trong-CNVCLĐ. Sau đó nhập mã dự thi: 280729).
- Ngoài ra thí sinh có thể quét Mã QR code bằng camera (trên IOS) hoặc vào phần quét mã QR trên ứng dụng Zalo (trên android) trên hình để truy cập vào cuộc thi.
*Bước 2: Tra cứu thể lệ Cuộc thi, nội dung thi
*Bước 3: Vào thi
- Nhập thông tin cá nhân nhằm mục đích thống kê đối tượng tham gia;
- Tích chọn nơi công tác: Phần mềm được cài đặt sẵn danh sách tên 63 tỉnh, thành phố và 20 ngành Trung ương để thí sinh tự chọn. (Tích chọn đơn vị: Liên đoàn Lao động thành phố Hà Nội).
*Bước 4: Trả lời lần lượt các câu hỏi trắc nghiệm xuất hiện trên màn hình, chọn đáp án chính xác nhất, thời gian làm bài trong vòng 30 phút. Có thể thay đổi đáp án những câu đã chọn trước đó.
Bài dự thi chỉ được xem là hợp lệ khi thí sinh trả lời đủ 20 câu hỏi và câu hỏi phụ.
*Bước 5: Gửi kết quả, phần mềm sẽ tự động cho thí sinh biết kết quả của mình (số điểm đạt được, số thời gian trả lời câu hỏi, vị trí của mình trên tổng số thí sinh đã dự thi đến thời điểm hiện tại).
Sau đó, màn hình sẽ hiện dòng chữ “Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam cảm ơn bạn đã tham gia Cuộc thi. Hẹn gặp lại ở tuần thi tiếp theo”.
Mỗi thí sinh được tham gia tối đa 3 lần thi/đợt (tương đương với 3 lần thi/1 tuần). Khi thí sinh dự thi quá số lần quy định, hệ thống sẽ tự động thông báo “Thí sinh đã hết lượt tham dự”. Thí sinh phải đợi đến tuần kế tiếp mới có thể tiếp tục dự thi.

*Lưu ý: Đơn vị trường ta sẽ tham gia trong khoảng thời gian như sau:
+ Tuần 3: Bắt đầu lúc 07h00 ngày 26/10/2020. Kết thúc lúc 21h00 ngày 01/11/2020.
+ Tuần 4: Bắt đầu lúc 07h00 ngày 02/11/2020. Kết thúc lúc 21h00 ngày 8/11/2020.


Tham khảo tại đường link: https://hoatieu.vn/dap-an-thi-truc-tuyen-tim-hieu-bo-luat-lao-dong-2019-203816
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