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KẾ HOẠCH 
Thực hiện công tác chuyên môn năm học 2020 - 2021

Căn cứ hướng dẫn số 278/GD & ĐT ngày 01/10/2020 của phòng GD & ĐT Gia Lâm về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học 2020 - 2021;


Căn cứ kế hoạch số 141/KH-GD & ĐT ngày 06/10/2020 của phòng GD & ĐT Gia Lâm về Kế hoạch chỉ đạo chuyên môn cấp tiểu học năm học 2020 - 2021;


Căn cứ tình hình thực tế, trường Tiểu học Yên Viên xây dựng kế hoạch thực hiện công tác chuyên môn năm học 2020 - 2021 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


- Tiếp tục thực hiện Chương trình hành động đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục đào tạo nhằm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của công cuộc công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, hội nhập kinh tế quốc tế của đất nước, Chương trinh giáo dục phổ thông 2018. Năm học thực hiện nhiệm vụ kép vừa thực hiện công tác phòng chống dịch Covid -19, vừa thực hiện nhiệm vụ giảng dạy.

- Tăng cường nề nếp, kỉ cương, chất lượng và hiệu quả công tác giáo dục; tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đẩy mạnh cuộc vận động " Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo"; phong trào "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực".

- Triển khai chỉ đạo việc tổ chức dạy học theo chuẩn kiến thức, kĩ năng và định hướng phát triển năng lực cho học sinh; điều chỉnh nội dung dạy học cho phù hợp với đặc điểm tâm sinh lí học sinh; duy trì, củng cố và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi.


- Khuyến khích sự sáng tạo và đề cao trách nhiệm của giáo viên; đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học. 


II. CHỈ TIÊU

1. Giáo viên
- 100 % giáo viên thực hiện nghiêm túc quy chế chuyên môn, chương trình thời khoá biểu
- 100 % giáo viên thực hiện nghiêm túc các quy định của ngành, của nhà trường.
- 100% giáo viên đạt Chuẩn nghề nghiệp giáo viên Tiểu học.

- Giáo viên giỏi cấp trường:  100%
- Giáo viên dạy giỏi, chủ nhiệm giỏi cấp Huyện:  03 
2. Học sinh:
- 99.8% học sinh hoàn thành các môn học và hoạt động giáo dục

- 100% học sinh đạt về mức độ hình thành và phát triển năng lực, phẩm chất. 
- 100% học sinh lớp 5 hoàn thành chương trình Tiểu học.
- Học sinh hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ học tập và rèn luyện: 30%
- Học sinh khen vượt trội + Tiêu biểu: 55 %
- HS lớp 5 tham gia thi Olymoic TA cấp Huyện đạt giải: 02 em

- HS tham gia các sân chơi trí tuệs: 10 em 

- HS đạt giải thi vẽ tranh: 01 em

- HS tham gia Hội khoẻ Phù Đổng cấp Huyện: 5 giải

- Phong trào vở sạch chữ đẹp: 100% các lớp đạt lớp vở sạch chữ đẹp.


III.  NỘI DUNG, NHIỆM VỤ, CÁC GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM


1. Thực hiện kế hoạch, chương trình dạy học theo chuẩn kiến thức, kĩ năng và định hướng phát triển năng lực học sinh.


a. Mục tiêu:

Thực hiện đúng kế hoạch, chương trình dạy học theo chuẩn kiến thức, kĩ năng và định hướng phát triển năng lực học sinh; điều chỉnh nội dung dạy học phù hợp đặc điểm tâm sinh lí học sinh tiểu học; tích hợp các nội dung giáo dục vào các môn học và hoạt động giáo dục, tổ chức dạy học 2 buổi/ngày.

Lớp 1 thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018.


b. Chỉ tiêu:


- 100 % giáo viên thực hiện đúng kế hoạch, chương trình dạy học của Bộ GD & ĐT, bám sát chuẩn kiến thức, kĩ năng, điều chỉnh nội dung dạy học phù hợp với đặc điểm tâm sinh lí học sinh, tích hợp các nội dung giáo dục vào các môn học và hoạt động giáo dục phù hợp.

- 100% học sinh học 2 buổi/ngày.

c. Giải pháp và tổ chức thực hiện


- Xếp thời khoá biểu theo đúng chương trình của Bộ GD & ĐT, kết hợp dạy các tiết Tăng cường, nghệ thuật phù hợp với thực tế của trường.

- Lớp 1 xây dựng chương trình các môn học dựa vào chương trình tổng thể sao cho phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường.


- Lớp 2 đến lớp 5 xây dựng chương trình theo đúng phân phối chương trình quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Họp tổ chuyên môn hàng tuần thống nhất nội dung bài dạy, đưa nội dung tích hợp vào các môn học và hoạt dộng giáo dục.

2. Thực hiện nghiêm túc quy chế chuyên môn, hồ sơ sổ sách

a. Mục tiêu:


 Giáo viên thực hiện nghiêm túc các quy định về chuyên môn nhằm nâng cao chất lượng giáo dục.


b. Chỉ tiêu:


- 100% giáo viên thực hiện nghiêm túc quy chế chuyên môn.


c. Giải pháp và tổ chức thực hiện
* Về bài soạn

- Nội dung soạn bám sát chuẩn kiến thức, kỹ năng của các môn học, chú trọng việc xác định mục tiêu bài dạy hợp lý, sát với đối tượng học sinh của lớp. Giáo án có đầy đủ ngày soạn, tên bài, tuần, tiết, tên giáo viên. Soạn đúng theo mẫu giáo án đã qui định. Giáo án cần bổ sung, rút kinh nghiệm theo ngày. 
- Soạn mới 100% số giáo án ở tất cả các khối lớp. Tuyệt đối không sao chép giáo án.
Khuyến khích giáo viên soạn giáo án điện tử và bài giảng Eleaning. 

* Về giảng dạy


- Thực hiện giảng dạy đúng nội dung theo chuẩn kiến thức, kĩ năng, sát mục tiêu, sát đối tượng, đúng thời lượng theo hướng phát triển năng lực của học sinh, không dạy quá tải, không nâng cao kiến thức quá chuẩn quy định. Giáo viên tích cực đổi mới phương pháp dạy học, vận dụng linh hoạt các hình thức tổ chức dạy học, sử dụng đồ dùng dạy học hiệu quả trong các tiết dạy, khuyến khích sử dụng các phần mềm dạy học, thiết bị điện tử. Đặc biệt khuyến khích giáo viên sáng tạo trong việc lựa chọn nội dung phù hợp cho các tiết dạy theo phân phối chương trình. Tiếp tục thực hiện mô hình dạy học phân hóa các nhóm đối tượng học sinh trong cùng một lớp, đảm bảo chuẩn kiến thức, kĩ năng các môn học phù hợp với từng đối tượng để nâng cao chất lượng bồi dưỡng học sinh giỏi, giúp đỡ học sinh chưa đạt. Đối với giáo viên lớp 4,5 cần chú trọng về hướng dẫn và rèn luyện cho học sinh kĩ năng ghi vở và khả năng tự học.

*  Chấm, chữa bài 

Thực hiện chấm chữa bài đầy đủ, chính xác theo đúng qui định, chấm kĩ không bỏ sót lỗi (có sửa lỗi cụ thể cho học sinh, ghi nhận xét một cách linh hoạt, phù hợp từng môn học, không máy móc, dập khuôn). 

- Môn Toán yêu cầu chấm chữa 100% số bài tập 

- Tập làm văn từ lớp 2-5: Chấm chữa 100% số bài

- Tập viết lớp 1-3: Chấm chữa 100% số bài viết trên lớp.
- Chính tả: Lớp 1-3: 50% số bài; Lớp 4,5: 100% số bài

Lưu ý: 

+ Chấm tập làm văn cần ghi rõ ưu điểm, tồn tại của bài viết. Gạch lỗi sai trong bài, lời nhận xét của GV ghi cuối bài làm của học sinh, chữ viết mẫu mực.
+ Chấm  tập viết, chấm đoạn văn cần có lời nhận xét ở cuối bài.
+ Lớp 1 giáo viên chấm chữa ghi nhận xét cụ thể để CMHS cùng tham gia giúp đỡ việc học sinh học ở  nhà.
+  Chấm bài thi: Cần chấm điểm thành phần, có xác nhận đúng, sai, lời phê rõ ràng, ngắn gọn, thể hiện rõ những ưu điểm, tồn tại của học sinh.( Nhận xét cần động viên để học sinh tiến bộ), ký tên đầy đủ vào bài thi của học sinh.
*  Về kiểm tra đánh giá


- Tiếp tục thực hiện đổi mới đánh giá học sinh tiểu học: Đối với học sinh thực hiện theo Chương trình giáo dục phổ thông hiện hành, tiếp tục đánh giá theo quy định tại Thông tư số 30/2014/TT-BGD&ĐT ngày 28/8/2014 và Thông tư 22/2016/TT-BGD7ĐT ngày 22/9/2016 của Bộ GD & ĐT. 

Đối với học sinh lớp 1 thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018, được đánh giá theo quy định tại Thông tư 27/2020/TT-BGDĐT ngày 4/9/2020 dựa trên nguyên tắc: Đánh giá học sinh thông qua mức độ đạt được theo yêu cầu cần đạt và biểu hiện cụ thể về các thành phần năng lực của từng môn học, hoạt động giáo dục và những biểu hiện phẩm chất, năng lực của học sinh theo yêu cầu cần đạt của chương trình; thực hiện đánh giá sự tiến bộ và vì sự tiến bộ của học sinh, coi trọng việc động viên, khuyến khích sự cố gắng trong học tập, rèn luyện của học sinh; giúp học sinh phát huy nhiều nhất khả năng, năng lực; đảm bảo kịp thời, công bằng, khách quan; không so sánh học sinh này với học sinh khác, không tạo áp lực cho học sinh, giáo viên và cha mẹ học sinh.

- Đối với học sinh có hoàn cảnh khó khăn, HS khuyết tật dánh giá theo thông tư 39/2009/TT-BGD &ĐT ngày 29/12/2009 của Bộ GD&ĐT về quy định giáo dục hòa nhập cho trẻ có hoàn cảnh khó khăn.

Thực hiện bàn giao chất lượng giáo dục cuối năm học một cách nghiêm túc, phù hợp với từng nhóm đối tượng, không để tình trạng học sinh "ngồi nhầm lớp", thực hiện khen thưởng học sinh thực chất, đúng quy định; tránh tùy tiện, máy móc, khen tràn lan gây bức xúc cho cha mẹ học sinh và dư luận xã hội.
- Tổ chuyên môn ra đề giữa kì, cuối HKI và cuối năm học cần bám sát Hướng dẫn ra đề, đảm bảo đúng khung đề qui định, kiến thức trọng tâm, không đánh đố học sinh, không tổ chức photo bài luyện tạo áp lực cho học sinh và phụ huynh. 


* Về các loại vở của học sinh


-Thực hiện theo công văn số 299/SGD&ĐT ngày 25/8/2008 về Quy định các loại vở của học sinh tiểu học


- Lớp 1,2,3: Vở Toán, Tiếng Việt, Chính tả, Ghi bài


- Lớp 4,5 : Vở Toán, TV, Chính tả, Tập làm văn, Ghi bài, Khoa sử địa.

+ Xếp loại VSCĐ: 


- Lớp 1: Vở Tập viết

- Lớp 2, 3: Vở Tập viết, Chính tả 


- Lớp 4, 5: Vở Chính tả, Tập làm văn


* Về sinh hoạt chuyên môn


 - Giáo viên cơ bản sinh hoạt chuyên môn: 2 tuần/ lần, giáo viên bộ môn sinh hoạt chuyên môn theo cụm.


 - Nội dung các buổi họp: nội dung cần cập nhật những điểm mới về đổi mới phương pháp dạy học (sử dụng phương pháp Bàn tay nặn bột, các kĩ thuật dạy học tích cực, các câu hỏi nhằm phát triển năng lực cho học sinh, các nội dung dạy lồng ghép như GDMT, ATGT, kỹ năng sống, giáo dục an ninh quốc phòng,  .... ), cách sử dụng đồ dùng dạy học hiệu quả, thống nhất các tiết Hướng dẫn học, Hoạt động tập thể, luyện sửa phát âm phụ âm đầu l/n, một số tình huống trong công tác giảng dạy, ....... 
 +  Cách ghi chép: Ghi đầy đủ, sạch sẽ, khoa học, cập nhật thông tin, chú ý những điểm mới, trọng tâm của năm học.

 + Sau mỗi đợt KTĐK, mỗi đợt khảo sát chất lượng cần có kết quả, nhận xét, đánh giá trong buổi sinh hoạt chuyên môn.


+ Các tiết tổ chức chuyên đề sinh hoạt theo hướng nghiên cứu bài học


Sổ SHCM tuyệt đối không sao chép của những năm học trước.


Cá nhân mỗi giáo viên ghi chép đầy đủ nội dung sinh hoạt chuyên môn.

* Hồ sơ sổ sách của giáo viên:


Thực hiện theo điều 21 về hồ sơ sổ sách theo Thông tư 28/2020/TT-BGDĐT ngày 4/9/2020 (Điều lệ trường Tiểu học)


Đối với giáo viên cần có lịch báo giảng (chương trình)

3. Đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát triển năng lực cho học sinh, đẩy mạnh các phương pháp dạy học tích cực, tăng cường hoạt động trải nghiệm cho học sinh trong các môn học, các hoạt động (trọng tâm của năm học)

a. Mục tiêu:


- Giúp giáo viên tích cực đổi mới phương pháp dạy học, đẩy mạnh các phương pháp dạy học tích cực nhằm gây hứng thú học tập và phát triển năng lực, phẩm chất cho học sinh.

- Vận dụng các phương pháp dạy học mới, tăng cường hoạt động trải nghiệm trong các môn học nhằm tiếp cận với chương trình SGK mới.

b. Chỉ tiêu:


- 100 % giáo viên đổi mới phương pháp dạy học ở các môn học, các hoạt động giáo dục.

- 100% giáo viên đưa hoạt động trải nghiệm vào dạy học.


c. Giải pháp và tổ chức thực hiện

- Dạy học theo hướng tăng cường hoạt động, phát huy tính tích cực, chủ động sáng tạo theo định hướng phát triển năng lực cho học sinh, dạy học phù hợp theo phân hoá các đối tượng học sinh trong cùng một lớp.


- Họp tổ, lựa chọn các phương pháp dạy học tích cực, các hình thức tổ chức dạy học phù hợp với đối tượng học sinh của từng khối lớp nhằm gây hứng thú học tập và phát triển năng lực cho học sinh. Mỗi giáo viên nghiên cứu kĩ bài dạy, chủ động xây dựng kế hoạch bài học bám sát yêu cầu cơ bản về chuẩn kiến thức, kĩ năng của từng bài. 

- Giáo viên cần kết hợp hài hoà các hình thức tổ chức dạy học và phương pháp giảng dạy sao cho tiết dạy nhẹ nhàng hiệu quả, tuyệt đối không dạy quá tải.


- Tăng cường hoạt động trải nghiệm vào các môn học, các hoạt động nhằm phát triển năng lực và rèn kĩ năng sống cho học sinh.


- Tăng cường công tác kiểm tra đột xuất, thăm lớp, dự giờ, rút kinh nghiệm, bồi dưỡng chuyên môn cho giáo viên.


- Tổ chức tốt các đợt kiểm tra định kỳ. Đánh giá, xếp loại học sinh theo Thông tư 30/2014 và Thông tư 22/2016 của Bộ GD & ĐT (đối với lớp 2 đến lớp 5), Thông tư 27/2020 của Bộ GD & ĐT (đối với học sịnh lớp 1)

4. Triển khai dạy học ngoại ngữ theo hướng dẫn của Sở Giáo dục & Đào tạo Hà Nội.

a. Mục tiêu:


- Giúp học sinh làm quen với ngôn ngữ tiếng Anh tạo điều kiện để học sinh phát triển toàn diện, tạo nền tảng để học sinh học tiếp ở những cấp học tiếp theo.


- Rèn kỹ năng nghe, nói, đọc, viết cho học sinh bằng ngôn ngữ Tiếng Anh, rèn cho học sinh kĩ năng giao tiếp và một số kĩ năng sống.


b. Chỉ tiêu:

- 100% học sinh lớp 3, 4, 5 học chương trình Tiếng Anh của Bộ GD & ĐT.

- Học chương trình tiếng Anh liên kết:

+  Học sinh lớp 1, 2, 3: Học chương trình Tiếng Anh liên kết với Công ty cổ phần giáo dục Việt Nam VPBOX. Thời lượng: 2 tiết/tuần (trong đó có 1 tiết có giáo viên nước ngoài)

+  Học sinh  lớp 4, 5: Học chương trình liên kết với Công ty cổ phần giáo dục và đào tạo Victoria. Thời lượng: 2 tiết/tuần (trong đó có 1 tiết có giáo viên nước ngoài)

c. Giải pháp và tổ chức thực hiện

- Thực hiện theo hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo

- Triển khai chương trình dạy Tiếng Anh liên kết tới phụ huynh học sinh toàn trường. Phụ huynh có nhu cầu nguyện vọng làm đơn gửi về nhà trường.

- Kí hợp đồng với công ty có đầy đủ hồ sơ pháp lý, có chất lượng giảng dạy tốt.


- Thường xuyên dự giờ kiểm tra chất lượng giảng dạy của giáo viên, chất lượng học tập của học sinh.


5. Tổ chức các chuyên đề đổi mới phương pháp dạy học các môn và Hội thi 

a. Mục tiêu:


- Giáo viên: Giúp giáo viên có dịp trao đổi học tập, nâng cao tay nghề


- Học sinh: Nhằm đẩy mạnh phong trào học tập, rèn luyện, hình thành cho học sinh những kĩ năng cơ bản và những năng lực cần thiết.

b. Chỉ tiêu:

- Giáo viên:


+ Thi giáo viên dạy giỏi cấp trường: 100 % giáo viên


+ Thi giáo viên dạy giỏi cấp Huyện: 2 - 3 GV
 Xếp loại:  Tốt


- Học sinh: 


+ Tham gia Hội khoẻ Phù Đổng cấp trường: 25 giải; cấp huyện: 05 giải

+ Thi  Rung chuông vàng: 1 lần/năm


+ Học sinh tham gia các sân chơi trí tuệ do các cấp tổ chức: 02 giải

+ HS tham gia thi Olimpic Tiếng Anh:  02 giải


+ Thi Tin học trẻ cấp Huyện: 01 giải


+ Thi Sáng tạo trẻ: 02 giải


- Tổ chức chuyên để:


+ Mỗi khối tổ chức ít nhất 02 chuyên đề đổi mới phương pháp dạy học nhằm phát triển năng lực cho học sinh, trong đó có 1 chuyên đề tổ chức hoạt động trải nghiệm sáng tạo.


+ Tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường gắn với Hội giảng chào mừng 20/11 với tinh thần dạy đủ môn và động viên 100% giáo viên tham gia.

c. Giải pháp và tổ chức thực hiện:


- Tổ chức hội giảng, chuyên đề ở tất cả các khối lớp để giáo viên có dịp học tập, chia sẻ kinh nghiệm, bồi dưỡng chuyên môn.

- Thành lập các Câu lạc bộ thể thao cờ Vua, cờ Tướng, Cầu lông, Khiêu vũ, Võ, ... cho những học sinh có sở thích, năng khiếu.


- Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng cho học sinh có năng khiếu ở các môn trong các giờ học chính khoá, tiết Hướng dẫn học tạo điều kiện cho các em tham gia các sân chơi trí tuệ.

- Nâng cao chất lượng dạy học ở các môn học để học sinh được phát triển toàn diện và phát triển năng lực, phẩm chất.

6. Nâng cao chất lượng dạy buổi 2/ngày

a. Mục tiêu:


- Nâng cao chất lượng học tập của học sinh, chất lượng giáo dục toàn diện của nhà trường.

- Nâng cao chất lượng học sinh giỏi, kèm cặp học sinh chưa hoàn thành nhiệm vụ học tập.

- Xây dựng cho học sinh ý thức tự học, tự nghiên cứu bài nhằm phát triển năng lực cho học sinh.


b. Chỉ tiêu:

- 100% các lớp đạt chỉ tiêu về chất lượng giáo dục


- 100% các lớp đạt chỉ tiêu rèn luyện phẩm chất, năng lực


c. Biện pháp:

*Giáo viên


- Thực hiện nghiêm túc hướng dẫn học buổi 2/ngày của Sở GD & ĐT Hà Nội. Các tiết Hướng dẫn học cần có sự thống nhất về nội dung vào buổi sinh hoạt chuyên môn và linh hoạt mềm dẻo giải quyết những vấn đề còn tồn đọng trong tiết dạy hoặc có thể bồi dưỡng học sinh giỏi, phụ đạo học sinh chưa hoàn thành. 

- Chú trọng nâng cao chất lượng dạy buổi 2/ ngày. Tùy theo nội dung và tiến độ thực hiện các tiết dạy chính khóa giáo viên chủ động lựa chọn nội dung của các tiết hướng dẫn học buổi 2 để học sinh hoàn thành bài ngay trên lớp.

- Tuyệt đối không giao bài tập về nhà cho học sinh kể cả thứ bẩy, chủ nhật.

* Ban giám hiệu


- Sắp xếp thời khóa biểu học 2 buổi/ ngày theo đúng quy định và phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường.

- Thường xuyên theo dõi và quản lý chặt chẽ việc giao bài về nhà của giáo viên.

7. Công tác kiểm tra chuyên môn

- Kiểm tra dưới 2 hình thức: đột xuất và theo kế hoạch

- Kiểm tra các hoạt động dạy và học của giáo viên toàn trường.

- Thực hiện nghiêm túc công tác kiểm tra nội bộ, thực hiện dự giờ, kiểm tra hoạt động dạy và học của giáo viên theo đúng hướng dẫn và chỉ đạo của các cấp. 

- Kiểm tra đúng kế hoạch, đảm bảo chính xác khách quan và tư vấn kịp thời, ghi chép sổ sách đầy đủ và có tác dụng nâng cao chất lượng GD toàn diện.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với giáo viên, các tổ chuyên môn

-  Thực hiện nghiêm túc kế hoạch chuyên môn, quy chế chuyên môn, chương trình thời khóa biểu.

- Thực hiện đầy đủ quy định về hồ sơ sổ sách.

- Chú trọng đổi mới phương pháp dạy học nhằm phát triển năng lực cho học sinh, tăng cường các hoạt động trải nghiệm vào các tiết học, môn học, các hoạt động.


- Tích cực ứng dụng CNTT, làm đồ dùng dạy học đảm bảo tiết dạy hấp dẫn gây hứng thú học tập cho học sinh. 


2. Đối với Ban giám hiệu

- Xây dựng và triển khai kế hoạch chuyên môn tới 100% cán bộ, giáo viên.


- Chú trọng công tác kiểm tra nội bộ, thực hiện dự giờ, kiểm tra hoạt động dạy và học của giáo viên theo đúng hướng dẫn và chỉ đạo của các cấp.

- Kiểm tra hồ sơ sổ sách:



+ Đối với tổ khối: Kiểm tra 1 lần/tháng


+ Đối với giáo viên: Giáo án: 1-2 lần/tháng; các loại sổ khác: 1 lần/ tháng

V. LỊCH CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN THÁNG

Tháng 9

- Học tập nhiệm vụ năm học


- Triển khai các kế hoạch chuyên môn năm học


- Hoàn thành các đầu sổ, báo cáo đầu năm


- Triển khai dạy An toàn giao thông cho học sinh lớp 2 đến lớp 5.

- Tổ chức chuyên đề cấp trường



Tháng 10


- Đăng ký chỉ tiêu, các danh hiệu thi đua


- Tổ chức thi giáo viên dạy giỏi cấp trường


- Triển khai dạy bộ tài liệu Giáo dục nếp sống thanh lịch văn minh cho học sinh Thủ đô

- Động viên, bồi dưỡng học sinh tham gia giải Toán, Tiếng Anh qua mạng theo các vòng luyện, vòng thi của ban tổ chức.

- Kiểm tra nội bộ theo kế hoạch


- Tổ chức chuyên đề cấp trường


- Khảo sát chất lượng dạy buổi 2/ngày



Tháng 11:


- Tiếp tục chấm thi giáo viên dạy giỏi cấp trường


- Tổ chức Hội khoẻ Phù Đổng cấp trường


- Tổ chức kiểm tra định kỳ giữa học kỳ I cho học sinh lớp 4, 5

- Hoàn thiện hồ sơ công tác phổ cập giáo dục năm 2020


Tháng 12:

- Tham gia thi giáo viên dạy giỏi cấp Huyện


- Tham gia thi Hội khoẻ Phù Đổng cấp Huyện

- Khảo sát chất lượng dạy buổi 2/ngày


- Kiểm tra toàn diện theo kế hoạch


- Kiểm tra vở sạch chữ đẹp



Tháng 1:


- Tổ chức kiểm tra định kỳ học kỳ I 



- Hoàn thành các loại báo cáo, đánh giá học kỳ I



- Sơ kết công tác chuyên môn học kỳ I



Tháng 2:



- Ổn định nề nếp dạy học trước và sau Tết


- Tham gia thi giải Toán qua mạng, Trạng nguyên Tiếng Việt


- Tổ chức khảo sát chất lượng dạy buổi 2/ngày


- Tham gia thi Olympic Tiếng Anh cấp Huyện



Tháng 3:


- Tổ chức kiểm tra định kỳ giữa học kỳ II cho học sinh lớp 4, 5


- Tổ chức chuyên đề cấp trường


- Kiểm tra vở sạch chữ đẹp

- Tổ chức cho học sinh tham quan ngoại khoá


- Tham gia thi Tin học trẻ cấp Huyện


- Hoàn thành Viết sáng kiến kinh nghiệm cấp trường.



Tháng 4:

- Tổ chức khảo sát chất lượng dạy buổi 2/ngày


- Tổ chức thi Rung chuông vàng


- Ra đề, tổ chức thi học kỳ II môn Khoa học, Lịch sử + Địa lý, Tin học, TA

- Dự giờ kiểm tra nội bộ theo kế hoạch


Tháng 5


- Tiếp tục tổ chức kiểm tra định kỳ học kỳ II 



- Hoàn thành chương trình thời khoá biểu đúng tiến độ.


- Hoàn thành đánh giá xếp loại học sinh cuối năm học


- Hoàn thành các loại báo cáo hồ sơ cuối năm



- Xét duyệt các danh hiệu thi đua, gừi hồ sơ  thi đua về PGD.


- Tổng kết công tác chuyên môn năm học 2020 - 2021

Trên đây là kế hoạch thực hiện công tác chuyên môn năm học 2020 - 2021, đề nghị các tổ chuyên môn, các đồng chí giáo viên nghiêm túc thực hiện. Trong quá trình thực hiện có vướng mắc cần báo kịp thời về Ban giám hiệu để được hướng dẫn./.
Nơi nhận:
- Phòng GD & ĐT (để b/c);

- Giáo viên, tổ chuyên môn (để thực hiện);
- Lưu: VT.
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