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KẾ HOẠCH 

Tổ chức dạy học khi học sinh trở lại trường sau thời gian nghỉ học
 phòng, chống dịch Covid-19
Thực hiện chỉ đạo của Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) Hà Nội tại Công văn số 1347/SGDĐT-GDPT ngày 04/5/2020 về việc tổ chức dạy học khi học sinh trở lại trường sau thời gian tạm nghỉ học để phòng, chống dịch Covid-19;
Thực hiện Công văn số 107/GD&ĐT ngày 06/5/2020 của Phòng GD&ĐT huyện Gia Lâm về việc chuẩn bị các điều kiện đảm bảo an toàn và triển khai các hoạt động dạy học khi học sinh đi học trở lại;
Căn cứ vào tình hình thực tế của nhà trường;
Trường Tiểu học Yên Viên xây dựng kế hoạch tổ chức dạy học khi học sinh trở lại trường sau thời gian tạm nghỉ học để phòng, chống dịch Covid-19 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
-  Ổn định nền nếp dạy và học, nâng cao chất lượng dạy và học sau thời gian nghỉ dài phòng chống dịch Covid-19.

- Hoàn thành chương trình, nội dung dạy và học học kỳ II năm học 2019- 2020; hoàn thành việc kiểm tra, thi học kỳ, đánh giá, xếp loại học sinh theo quy định của Bộ GD.

- Tổ chức ôn tập kiến thức cũ, kiến thức đã dạy qua Internet, trên truyền hình, dạy kiến thức mới theo chương trình học tập ngay sau khi học sinh trở lại trường. Hoàn thành chương trình học trước ngày 11/7/2020, kết thúc năm học trước ngày 15/7/2020

II. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH: 
      - Tổng số CB, GV, NV nhà trường là 33 đồng chí. Trong đó: 
+ CBQL: 2 đồng chí

+ Giáo viên: 24 đồng chí

+ Nhân viên: 07 đồng chí.

- Tổng số học sinh: 651 học sinh
- Số học sinh tham gia học trên Internet: 613/651 học sinh đạt 94,1%.
- Số học sinh lớp 4, 5 tham gia học trên truyền hình: 211/213 học sinh tham gia đạt 99.1%.
- Tổ chức cho học sinh lớp 4, 5 tham gia học truyền hình từ ngày 19/3/2020 (theo lịch của Sở GD & ĐT Hà Nội)
- Từ ngày 30/3 đến 8/5 nhà trường đã triển khai dạy học trực tuyến ở tất cả các bộ môn, ở các khối lớp (Thời khóa biểu đã gửi về PGD).
 - Từ ngày 13/4 trường triển khai tới tất cả GV nội dung dạy học điều chỉnh các môn học. Đến ngày 8/5 các khối lớp, các bộ môn cơ bản đã hoàn thành nội dung chương trình tuần 25. 

II. NỘI DUNG CHỈ ĐẠO CHUNG:

1. Đối với tổ chuyên môn:

· Tiếp tục thực hiện việc sinh hoạt chuyên môn 2 tuần/ 1 lần vào chiều thứ sáu từ 15 giờ 30 phút đến 17 giờ. 
· Nghiên cứu kĩ chương trình, nội dung, thời gian còn lại từ 11/5 đến 10/7/2020 để thống nhất lên kế hoạch bài dạy, xác định nội dung chương trình các bài giảng dạy trên lớp, các nội dung kiến thức cần bổ trợ phù hợp với đối tượng học sinh của khối, lớp để đảm bảo hoàn thành chương trình các môn học của kì 2. 

· Thống nhất các nội dung kiểm tra giữa kì 2 với khối 4,5 và cuối năm học cho học sinh các khối lớp. 
2. Đối với giáo viên chủ nhiệm và giáo viên bộ môn:

· Thực hiện nghiêm túc việc giảng dạy trên lớp, tổ chức các hoạt động dạy học đảm bảo an toàn về phòng chống dịch.

· Quan tâm hướng dẫn các đối tượng học sinh chưa hoàn thành, chưa nắm chắc kiến thức đã học trên Internet, truyền hình.

· Phối kết hợp chặt chẽ với PHHS, hướng dẫn học sinh tự học ở nhà theo phiếu giao việc.


- Theo dõi học sinh học tập trên lớp khi có biểu hiện bất thường liên quan đến dịch bệnh.


- Thực hiện kiểm tra, đánh giá HS theo đúng TT22 và TT30, không đánh giá phần nội dung đã giảm bớt.

- Tổ chức ôn tập kiến thức cũ, kiến thức đã dạy qua Internet, trên truyền hình, dạy kiến thức mới theo chương trình học tập ngay sau khi học sinh trở lại trường.

- Phát huy tính linh hoạt, khả năng sáng tạo của giáo viên trong quá trình chuẩn bị soạn, giảng cho mỗi tiết dạy, đảm bảo phù hợp với các đối tượng học sinh, đạt chất lượng và hiệu quả cao nhất.


III. NỘI DUNG CHỈ ĐẠO CỤ THỂ:

1. Hình thức, thời gian giảng dạy:

      - Thực hiện dạy học 2 buổi trên ngày từ thứ 2 đến thứ 6 hàng tuần, bắt đầu từ ngày 11/5 đến 10/7/2020. Không tổ chức dạy học tiếng Anh liên kết có yếu tố nước ngoài (chờ sự chỉ đạo của các cấp). Tổ chức ăn bán trú (nếu phụ huynh có nguyện vọng).


2. Chương trình dạy

- Tiếp tục thực hiện chương trình một số môn từ tuần 21 đến 25 (nếu chưa thực hiện được trong thời gian dạy trực tuyến, trên trên truyền hình)

- Thực hiện chương trình dạy học từ tuần 26 theo mô hình 10 buổi/tuần (như học kỳ I )

- Thực hiện chương trình theo nội dung điều chỉnh, tinh giản học kỳ II năm học 2019 - 2020 của Bộ GD &ĐT.
3. Nội dung giảng dạy:

      - Từ ngày 11/5 đến ngày 15/5/2020 triển khai tập trung ôn tập kiến thức đã học trên truyền hình, Internet cho học sinh vào các tiết Hướng dẫn học. Rà soát, theo dõi, quan tâm đến các đối tượng học sinh chưa tham gia học hoặc tham gia học tập chưa đầy đủ thường xuyên trên truyền hình và Internet đồng thời thực hiện chương trình giảng dạy từ tuần 26 ở các tiết chính khóa. 


Từ ngày 15/5 đến trước ngày 10/7/2020 tiếp tục và hoàn thành việc thực hiện giảng dạy theo chương trình giảm tải đối với tất cả các môn học theo chỉ đạo của công văn số 91/KH-GD&ĐT ngày 13/4/2020 của Phòng GD&ĐT huyện Gia Lâm về việc hướng dẫn thực hiện điều chỉnh nội dung dạy học, học kỳ II năm học 2019-2020. Tiếp tục theo dõi, quan tâm hướng dẫn các đối tượng học sinh chưa hoàn thành trong tất cả các môn học.
· Tiếp tục theo dõi, nhắc nhở học sinh khối 4, 5 tham gia học trên truyền hình môn Toán, Tiếng Việt và Tiếng Anh. Có các nội dung kiến thức ôn tập bổ trợ cho học sinh học trên truyền hình.

· Kiểm tra định kì giữa HK II môn Toán và môn Tiếng Việt lớp 4, 5. (Dự kiến vào cuối tháng 5).
· Kiểm tra định kì cuối năm học. (Thời gian theo chỉ đạo của phòng GD&ĐT huyện Gia Lâm)

     4. Triển khai các điều kiện bảo đảm an toàn cho học sinh đi học trở lại

     4.1. Chuẩn bị của nhà trường trước khi học sinh đi học trở lại

- Tổ chức tổng vệ sinh trường, lớp, thực hiện phun khử khuẩn trường, lớp học vào ngày 9/5.

- Đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị y tế như: có nguồn nước sạch với 45 vòi rửa tại các vị trí như cổng trường, nhà bếp, khu lớp học; thau rửa bể chứa nước, 100 bánh xà phòng, 155 chai nước sát khuẩn tay, 500 chiếc khẩu trang và 25 nhiệt kế điện tử đo thân nhiệt… phục vụ học sinh và cán bộ giáo viên khi trở trường.

- Tập huấn và giao nhiệm vụ cho cán bộ, giáo viên, nhân viên về quy trình phòng, chống dịch bệnh và xử lý tình huống để thực hiện và hướng dẫn cho học sinh khi các em trở lại đơn vị.

- Xây dựng kế hoạch tổ chức dạy và học khi học sinh trở lại trường sau thời gian nghỉ học phòng, chống dịch Covid-19 phù hợp với điều kiện thực tế của trường. Tổ chức dạy học kết hợp giữa dạy học trên truyền hình với dạy học trực tiếp để hoàn thành chương trình bảo đảm kết thúc năm học trước ngày 11/7/2020. 


- Xây dựng kịch bản khi học sinh đi học trên đường và khi tổ chức các hoạt động trong trường, tổ chức diễn tập với GV-NV để thống nhất trong xử lý tình huống có thể xảy ra.


4.2. Khi học sinh đi học trở lại

- Học sinh không đến trường khi đang trong thời gian cách ly tại nhà theo yêu cầu của cơ quan y tế. 

- Nếu học sinh, giáo viên, cán bộ, nhân viên đơn vị có biểu hiện sốt, ho, khó thở thì phải nghỉ ở nhà, thông tin ngay cho BGH, đồng thời đưa đến cơ sở y tế để được khám, tư vấn, điều trị.

- Phụ huynh học sinh có trách nhiệm phối hợp với nhà trường kiểm tra thân nhiệt cho học sinh trước khi đi học. 

- Học sinh thực hiện nghiêm việc đeo khẩu trang trên đường đi học.


4.2.1. Khi học sinh đi học 
- Bảo vệ không cho người không có nhiệm vụ vào trong trường, thống nhất với phụ huynh không đưa con đến trường trước 7 giờ sáng và 1 giờ 30 phút chiều. Thực hiện việc đo thân nhiệt cho học sinh, giáo viên, cán bộ quản lý và nhân viên trước khi vào trường và lớp học.

- Bố trí giảm số HS trong giờ ăn trưa, sinh hoạt tập thể bảo đảm không tập trung đông người; theo dõi và thường xuyên nhắc nhở học sinh, giáo viên, cán bộ, nhân viên đeo khẩu trang đúng cách; thường xuyên rửa tay bằng xà phòng; không dùng chung các đồ dùng cá nhân; bỏ rác đúng nơi quy định; kịp thời báo cáo BGH nếu phát hiện có học sinh, giáo viên, cán bộ, nhân viên có biểu hiện không bình thường về sức khỏe để có biện pháp xử lý.

- Tổ chức chào cờ và các hoạt động giáo dục trong phạm vi từng lớp học (lưu ý, giám sát, nhắc nhở học sinh không tụ tập trong giờ ra chơi; trước và sau mỗi buổi học).

- Tổ chức lau khử khuẩn, vệ sinh các bề mặt thường xuyên tiếp xúc như tay nắm cửa ra vào lớp học, khu vực rửa tay, nhà vệ sinh, cầu thang, lan can đầu và sau mỗi giờ học, giờ giải lao. 

- Tăng cường tuyên truyền về các giải pháp phòng, chống dịch cho học sinh, giáo viên, cán bộ quản lý và nhân viên.



4.2.2. Kết thúc mỗi buổi học

- Thực hiện nghiêm việc giãn cách khi ra khỏi cổng trường, đeo khẩu trang trên đường về nhà.

- Nhà trường duy trì thực hiện vệ sinh, khử khuẩn trường, lớp theo quy định; kiểm tra, rà soát và bổ sung kịp thời nước sát khuẩn hoặc xà phòng và các vật dụng cần thiết khác để chuẩn bị cho buổi học tiếp theo.
 Trên đây là Kế hoạch tổ chức dạy và học khi học sinh trở lại trường sau thời gian nghỉ học phòng, chống dịch Covid-19 của trường Tiểu học Yên Viên, đề nghị các tổ chuyên môn, giáo viên nghiêm túc thực hiện. Kế hoạch này được áp dụng trong thời gian học sinh đi học trở lại đến khi kết thúc năm học 2019-2020. 
Nơi nhận:

                       
- PGD Gia Lâm(để báo cáo);           

- Tổ CM, GV (để thực hiện);

- Lưu VP.
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PAGE  
5

