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KẾ HOẠCH
Tổ chức dạy học trên Internet trong thời gian học sinh nghỉ học 

phòng chống dịch CoVid-19
Thực hiện Công văn số 31/GD &ĐT của Phòng Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) huyện Gia Lâm ngày 15/02/2021 về việc thông báo cho học sinh nghỉ học nhằm đảm bảo công tác dịch bệnh COVID -19;

Căn cứ vào tình hình thực tế của nhà trường;

Trường Tiểu học Yên Viên xây dựng kế hoạch dạy học trực tuyến trong thời gian học sinh tạm nghỉ học ở nhà như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Giúp học sinh được học tập chương trình giáo dục phổ thông trong thời gian nghỉ học để phòng, chống Covid-19.

2. Nâng cao kỹ năng tổ chức dạy học qua Internet của giáo viên; Rèn luyện và từng bước nâng cao năng lực tự học của học sinh đối với việc học qua Internet.  
3. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa trong giáo dục; tăng cường mối quan hệ phối hợp giữa nhà trường và gia đình học sinh trong việc tổ chức và hỗ trợ học sinh học tập, rèn luyện.
II. DẠY HỌC QUA INTERNET (DẠY HỌC TRỰC TUYẾN TỪ K1 ĐẾN K5)
1. Mục tiêu:

100% các lớp tổ chức dạy học qua Internet, 100% giáo viên có khả năng sử dụng soạn giáo án, tổ chức dạy học qua Internet, 100% học sinh tham gia học qua Internet.
2. Tổ chức hoạt động dạy học

2.1. Đối với Ban giám hiệu
- Xây dựng kế hoạch dạy học thực hiện chương trình giáo dục phổ thông đã được tinh giản theo hướng dẫn của Bộ GDĐT.
- Chỉ đạo các tổ chuyên môn, giáo viên xây dựng các bài học, học liệu để tổ chức dạy học qua Internet theo kế hoạch của nhà trường.

- Phê duyệt nội dung bài học và học liệu được tổ chức dạy học qua Internet.

- Bảo đảm yêu cầu về hạ tầng kỹ thuật để tổ chức và quản lý hoạt động dạy học qua Internet của giáo viên và học sinh của nhà trường.

2.2. Đối với giáo viên và cán bộ hỗ trợ kĩ thuật

- Giáo viên có kĩ năng xây dựng và lựa chọn học liệu; biết cách sử dụng công cụ hoặc dịch vụ để tổ chức dạy học qua Internet.
- Phối hợp với gia đình học sinh trong việc tổ chức dạy học qua Internet.
*  Yêu cầu về học liệu

+ Được xây dựng theo chương trình giáo dục phổ thông, bao gồm sách giáo khoa, bài giảng, tài liệu, học liệu, câu hỏi, bài tập để tổ chức dạy học và kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh.

+ Bảo đảm tính khoa học, sư phạm, chính xác, phù hợp với đối tượng học sinh.

+ Được lãnh đạo nhà trường phê duyệt trước khi đưa vào sử dụng.
- Giáo viên tổ chức các hoạt động học cho học sinh bao gồm: giao nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ, trao đổi, thảo luận giữa học sinh với nhau và giữa học sinh với giáo viên.

- Cán bộ kĩ thuật có kĩ năng về quản trị kỹ thuật hệ thống công nghệ thông tin để hỗ trợ giáo viên tổ chức dạy học; sử dụng các công cụ thông tin để hỗ trợ cả giáo viên và học sinh khi cần thiết.
2.3. Đối với học sinh

- Được hướng dẫn về kỹ năng sử dụng ứng dụng hoặc dịch vụ trên Internet học tập trước khi tham gia khoá học.

- Thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập theo yêu cầu của giáo viên; hoàn thành và nộp sản phẩm học tập để được kiểm tra, đánh giá.

2.4. Đối với gia đình học sinh

- Gia đình có trách nhiệm giám sát, hỗ trợ quá trình học tập của học sinh khi học sinh học tập tại nhà.

- Gia đình phối hợp với giáo viên, hướng dẫn học sinh hoàn thành nhiệm vụ và nộp sản phẩm học tập cho giáo viên để kiểm tra, đánh giá.
3. Qui định các môn học, chương trình dạy học
- Khối 1, 2: Dạy các môn: Tiếng Việt, Toán, Đạo đức, TNXH, HĐTN, Mĩ thuật, Âm nhạc, Thể dục
- Khối 2: Dạy các môn: Tiếng Việt, Toán, Đạo đức, TNXH, Thủ công, Mĩ thuật, Âm nhạc, Thể dục

- Khối 3: Dạy các môn: Tiếng Việt, Toán, Đạo đức, TNXH, Thủ công, Mĩ thuật, Âm nhạc, Thể dục, Tiếng Anh, Tin học.

- Khối 4, 5: Dạy các môn: Tiếng Việt, Toán, Đạo đức,  Kĩ thuật, Khoa, Sử Địa, Mĩ thuật, Âm nhạc, Thể dục, Tiếng Anh, Tin học.

- Môn Tiếng Anh:

+ Đối với khối 1, 2: GVBM kết hợp với Công ty Phonics giao bài tập cho học sinh ôn tập; phối kết hợp với CMHS kiểm tra kết quả học tập của học sinh.

+ Đối với khối 3, 4, 5: GVBM xây dựng bài dạy, tổ chức dạy học trực tuyến 1 tiết/ tuần theo hướng dẫn của Bộ GD & ĐT, giao BT cho HS luyện tập, phối kết hợp với CMHS kiểm tra kết quả học tập của học sinh.

- Môn Tin học: Dạy lớp 3, 4, 5 với thời lượng 1 tiết/tuần/ khối

- Môn Âm nhạc: Dạy lớp 1, 2, 3, 4, 5 với thời lượng 1 tiết/tuần/ khối
- Môn Mĩ thuật: Dạy lớp 1, 2, 3, 4, 5 với thời lượng 1 tiết/tuần/ khối
- Môn Thể dục: Dạy lớp 1, 2, 3, 4, 5 với thời lượng 1 tiết/tuần/ khối.

* Lưu ý: 

- Các khối bám sát vào nội dung điều chỉnh dạy học học kỳ II từ năm học 2019 - 2020 của Bộ GD&ĐT để lên chương trình cho phù hợp. Khối 5 bám sát nội dung công văn số 428/SGDĐT-GDPT của sở GD & ĐT Hà Nội về việc thực hiện kế hoạch giáo dục nhà trường và kế hoạch giáo dục lớp 5 học kỳ II năm học 2020 - 2021 ngày 05/02/2021.
- Đối với GVBM quay lại tiết dạy theo từng bài học, gửi tới PHHS cho HS tự học, tự luyện tập tại nhà. (như các tiết dạy trên truyền hình), giao bài tập hoặc làm các sản phẩm học tập, kết hợp với CMHS kiểm tra việc làm bài, làm sản phẩm tại nhà của học sinh.
4. Yêu cầu về bài soạn:
- Soạn đủ các môn theo kế hoạch, mỗi bài dạy soạn trên giáo án word để lưu vào hồ sơ bài soạn và giáo án PowerPoint để dạy trực tuyến cho học sinh.
- Khi soạn bài cần lưu ý:

+ Nội dung đảm bảo chuẩn kiến thức, bám sát SGK, chuẩn kiến thức, kĩ năng, nội dung điều chỉnh dạy học HK II từ năm học 2019 - 2020 của Bộ GD & ĐT. 
+ Bảo đảm tính khoa học, sư phạm, chính xác, phù hợp với đối tượng HS.

- Yêu cầu soạn trước 1 tuần, giáo viên cơ bản nộp cho khối trưởng kiểm duyệt, cả khối thống nhất nội dung, phương pháp dạy trước khi thực hiện dạy cho học sinh. GV bộ môn gửi bài về BGH kiểm duyệt vào sáng thứ năm hàng tuần qua email truongtieuhocyenvien@gmail.com
- Khi dạy trực tuyến bật chế độ ghi lại tiết dạy, sau khi dạy xong đặt tên File và gửi vào nhóm Zalo của từng lớp để cho HS xem lại. Cách đặt tên File: 
+ Với GVBM: Môn/lớp/tên bài/tuần. VD: Mĩ thuật-L1-Đàn gà của em-Tuần 22,23,...
+ Với GVCN:  Môn/lớp/tên bài/tuần. VD: Tập đọc-L1-Trường em-Tuần 25

5. Yêu cầu về sinh hoạt chuyên môn
- Các khối lên chương trình dạy học trực tuyến 2 tuần/ lần gửi về BGH duyệt vào sáng thứ năm tuần sinh hoạt (tuần chẵn) qua email truongtieuhocyenvien@gmail.com
- Giáo viên bộ môn lên chương trình dạy học từ tuần 21 đến tuần 35 (dựa vào nội dung điều chỉnh DH) gửi về BGH duyệt vào thứ 5 ngày 18/02/2021 qua email truongtieuhocyenvien@gmail.com
- Các khối tổ chức SHCM dưới hình thức trực tuyến theo quy định 2 tuần/ lần. Ghi chép nội dung sinh hoạt đầy đủ theo quy định (vào sổ cá nhân + Sổ tổ)
- Khi sinh hoạt cần đi sâu bàn về phương pháp dạy học trực tuyến hiệu quả, cách thiết kế các bài dạy có chất lượng, chia sẻ, trao đổi kinh nghiệm dạy học trực tuyến, học trên truyền hình, thống nhất nội dung hệ thống câu hỏi, bài tập, cách kiểm tra kết quả học tập của học sinh, .....
6. Yêu cầu khi dạy trực tuyến
- Thời gian thực hiện: từ ngày 17/02/2021 thực hiện dạy chương trình tuần 22.

- Trang phục: đẹp, lịch sự.

- Chuẩn bị bài dạy chu đáo. Mỗi bài dạy khoảng 20 phút 

- Cấu trúc 1 bài: Nhắc HS chuẩn bị ĐD của tiết học, nêu mục tiêu bài, dạy KT mới, HD học sinh luyện tập, giao BT về nhà, nhắc chuẩn bị bài sau.

được nhận xét, đánh giá.
- Sau mỗi buổi dạy báo cáo số lượng học sinh tham gia học trên trang tính qua gmail của nhà trường. 
III. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ HỌC TẬP

- Trong quá trình tổ chức dạy học qua Internet, giáo viên phụ trách các môn học trực tiếp giao nhiệm vụ học tập cho học sinh; tổ chức, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập của học sinh thông qua việc quan sát các hoạt động học; đánh giá qua hồ sơ học tập, vở hoặc sản phẩm học tập; đánh giá qua việc học sinh báo cáo kết quả thực hiện một dự án học tập, nghiên cứu khoa học kĩ thuật, báo cáo kết quả thực hành, thí nghiệm; đánh giá qua bài thuyết trình về kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập. Giáo viên có thể sử dụng các hình thức đánh giá nói trên thay cho các bài kiểm tra hiện hành.

- Kết quả đánh giá thường xuyên trong quá trình dạy học qua Internet được công nhận theo quy định hiện hành.

- Nhà trường theo dõi, quản lý việc kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh qua Internet bảo đảm công bằng, khách quan, trung thực, vì quyền lợi của học sinh.
- Mỗi GV có sổ theo dõi, đánh giá việc học tập của học sinh.

- Kết hợp với PH gửi bài làm, sản phẩm học tập của HS qua zalo để GV nhận xét, đánh giá.
  Trường Tiểu học Yên Viên yêu cầu các tổ chuyên môn, các đồng chí giáo viên nghiêm túc triển khai các nội dung trên. Trong quá thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc báo cáo về Ban giám hiệu để được hướng dẫn./.
	Nơi nhận:
- Phòng GD & ĐT (để b/c);
-Các tổ CM, GV (để thực hiện)
- TBĐDCMHS (để phối hợp)
- Lưu: VP. 
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Nguyễn Thị Thơm
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(Đã ký)
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