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KẾ HOẠCH
VỀ VIỆC PHÒNG CHỐNG DỊCH BỆNH 
VIÊM ĐƯỜNG HÔ HẤP CẤP CORONA (Lần 3)
Căn cứ vào Kế hoạch số 45/KH-UBND ngày 06 tháng 02 năm 2020 của UBND huyện Gia Lâm về việc Tổng vệ sinh môi trường và tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virut Corona (nCoV) gây ra.

Căn cứ vào Công văn số 38/GD&ĐT ngày 10 tháng 02 năm 2020 của Phòng GD&ĐT huyện Gia Lâm về việc tăng cường thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh Viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virut Corona (nCoV) gây ra.

Căn cứ vào Công văn số 32/TTYT-YTCC&DD ngày 10 tháng 02 năm 2020 của Trung tâm y tế huyện Gia Lâm về việc hướng dẫn vệ sinh môi trường, khử khuẩn, vệ sinh cá nhân phòng, chống dịch bệnh Viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virut Corona (nCoV) gây ra.

Căn cứ vào Thông báo số 15/TB-UBND ngày 11 tháng 02 năm 2020 của UBND xã Đặng Xá về việc thực hiện vệ sinh trường học, nhóm trẻ tư thục phòng chống dịch bệnh Viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virut Corona (nCoV) gây ra trên địa bàn xã Đặng Xá.

Căn cứ vào Công văn số 40/GD&ĐT ngày 12 tháng 02 năm 2020 của Phòng GD&ĐT huyện Gia Lâm về việc tăng cường công tác phòng, chống, giám sát và cách ly y tế dịch Covid-19.

Căn cứ vào tình hình dịch bệnh hiện nay, trường Mầm non Đặng xá xây dựng kế hoạch phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp Corona (Lần 3) như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Tuyên truyền tới cán bộ giáo viên, nhân viên, cha mẹ học sinh và học sinh hiểu được nguyên nhân, hậu quả và các biện pháp phòng, chống dịch bệnh của bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút corona gây ra, không giấu dịch, phát hiện kịp thời, xử lý không để dịch bệnh lây lan.
- Nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của cán bộ, giáo viên, nhân viên, cha mẹ học sinh và học sinh trong nhà trường về công tác phòng, chống dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút corona gây ra nhằm bảo vệ sức khoẻ cho bản thân và cộng đồng.
- Xây dựng kế hoạch, chủ động thực hiện các biện pháp ngăn ngừa, phòng, chống dịch bệnh trong trường.
2. Yêu cầu:

- 100% CBGVNV, PHHS được tuyên truyền đầy đủ về dịch bệnh, nhằm hiểu, nâng cao kiến thức, chủ động trong công tác vệ sinh và phòng dịch.
- Tổng vệ sinh môi trường lớp học trong và ngoài nhà trường đảm bảo sạch sẽ.
- Chuẩn bị đầy đủ về nhân lực, thuốc tẩy rửa, trang thiết bị y tế trong công tác phòng chống dịch.
- Thực hiện công tác báo cáo đầy đủ trong công tác phòng chống và khi có dịch bệnh xảy ra.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Công tác chỉ đạo:
- BGH chỉ đạo các bộ phận thực hiện công tác phòng chống dịch bệnh. Giao Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh của nhà trường thực hiện nhiệm vụ, phân công cụ thể từng thành viên trong ban chỉ đạo nhằm thực hiện tốt công tác phòng chống dịch.
- Thường xuyên theo dõi, cập nhật thông tin về tình hình dịch bệnh kịp thời để báo cáo, triển khai các biện pháp hiệu quả theo quy định.
- Giám sát theo dõi giáo viên, nhân viên và  trẻ nghỉ ốm, có biểu hiện triệu chứng bất thường cần đi khám hoặc cách ly.
- Tiếp tục chủ động phối hợp với trạm y tế tổng vệ sinh môi trường, phun thuốc khử khuẩn, đảm bảo an toàn tuyệt đối trước khi học sinh đến trường.

- Thực hiện nghiêm túc công tác thông tin báo cáo theo quy định.

- Tổ chức bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho giáo viên; thường xuyên liên hệ với gia đình cập nhật thông tin sức khỏe của học sinh.

- Rà soát, lập danh sách CB-GV-NV và học sinh trong các trường hợp sau (nếu có) để báo cáo Phòng GD&ĐT trước 17h hàng ngày: 

+ Người xuất phát từ, đi, đến, ở các xã đang có ổ dịch covid-19 đnag hoạt động ở trong nước.

+ Người trở về từ Trung Quốc hoặc các nước đã có trường hợp bệnh xã định theo thông báo của Bộ y tế và có tiếp xúc gần với các trường hợp bệnh tỏng vòng 14 ngày để tổ chức cách ly y tế nghiêm ngặt theo quy định.

2. Công tác tuyên truyền:
 - Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục cho học sinh, giáo viên, cán bộ, nhân viên nhà trường về nguyên nhân hậu quả và các biện pháp phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do vi rut corona gây ra, giáo dục mỗi học sinh là một chiến sĩ nhỏ trong việc tuyên truyền về phòng chống dịch bệnh cho gia đình và cộng đồng.

- Tuyên truyền tới phụ huynh, học sinh,  giáo viên, nhân viên hạn chế đến các khu chợ bán đồ tươi sống, nơi tụ tập đông người, ăn chín uống sôi, không nên tiếp xúc với động vật, chất thải của động vật, hạn chế tiếp xúc với người bị bệnh viêm đường hô hấp cấp tính, khi thực sự cần thiết tiếp xúc cần đeo khẩu trang, có bảo hộ, giữ khoảng cách và luôn giữ ấm cơ thể, vệ sinh cá nhân, rửa tay bằng xà phòng thường xuyên, xúc họng bằng nước sát khuẩn miệng để phòng bệnh. Cần che miệng và mũi  khi ho và hắt hơi, tốt nhất bằng khăn vải hoặc khăn tay để làm giảm phát tán các dịch tiết đường hô hấp.

- Theo dõi sĩ số học sinh, và diễn biến tình hình sức khỏe học sinh, giáo viên tại trường học, phát hiện sớm các trường hợp mắc bệnh, nghi ngờ mắc bệnh, tất cả các trường hợp sốt đều phải nghỉ học, nghỉ làm việc và đến cơ sở y tế khám, điều trị và thông tin với nhà trường kết luận của cơ quan y tế. Khi có dịch bệnh trong trường học không giấu dịch và báo cáo ngay các cơ quan liên quan và có thẩm quyền, để kịp thời xử lý ổ dịch.

3. Công tác vệ sinh môi trường
- Vệ sinh toàn bộ môi trường xung quanh trường, đồ dùng đồ chơi, nhóm lớp bằng Cloramin B và nước tẩy rửa thông thường thường xuyên. 
- Thực hiện tổng vệ sinh lần 3 trong đợt cao điểm toàn trường vào ngày 15/02/2020.
- Kiểm tra tất cả đồ dùng cá nhân như  bát thìa, ca cốc, khăn mặt…của trẻ, được vệ sinh và đảm bảo sạch sẽ.
- Yêu cầu hấp sấy bát, khăn mặt, ca cốc thực hiện đầy đủ hàng ngày.

- Đảm bảo công tác vệ sinh an toàn thực phẩm, chú trọng khâu giao nhận, chế biến, chia ăn và giờ ăn ngủ của trẻ tại trường. 
- Lưu nghiệm thực phẩm đầy đủ hằng ngày theo quy định.

- Đảm bảo đủ nguồn nước sạch hàng ngày dùng trong sinh hoạt và nước uống cho trẻ, giáo viên nhân viên. 

- Thường xuyên cho trẻ rửa tay bằng xà phòng, sử dụng nước xịt sát khuẩn nhanh và khăn lau tay sạch tại các lớp.

- Cán bộ, giáo viên nhân viên tích cực trong công tác tuyên truyền và đảm bảo vệ sinh để phòng chống dịch hiệu quả. 
- Khuyến nghị nên đeo khẩu trang khi tiếp xúc với người khác.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Ban chỉ đạo:
- Tổ chức phân công các thành viên trong ban chỉ đạo phòng chống dịch.
- Chỉ đạo công tác vệ sinh môi trường.
- Phối hợp tham mưu với các ban ngành khác triển khai công tác phòng chống dịch hiệu quả và an toàn.
- Khi trẻ trở lại trường: Phát dung dịch sát khuẩn cho 100% lớp để tiến hành sát khuẩn tay trẻ trước khi vào lớp.
- Không tổ chức các hoạt động tập thể trong nhà trường.

2. Nhân viên y tế:
- Theo dõi giám sát tình hình dịch bệnh chung.
- Cập nhật số trẻ đi học nghỉ học, nắm bắt thông tin trẻ nghỉ ốm, nếu có trẻ có biểu hiện bất thường cần theo dõi và báo cáo kịp thời.
- Tuyên truyền đầy đủ về các triệu chứng phòng chống dịch, cấp phát Cloramin B để các lớp pha và ngâm tẩy rửa đồ dùng đồ chơi.
- Chuẩn bị đầy đủ trang thiết bị, vật tư, hóa chất khử trùng trong công tác  phòng chống dịch. Tham mưu bổ sung thêm Cloramin B, khẩu trang, găng tay, nước sát trùng, bảo hộ… nhằm đảm bảo tốt công tác vệ sinh và phòng chống dịch.
- Đôn đốc, kiểm tra vệ sinh các khu lớp và nhà bếp.
3. Giáo viên

- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền cho PH và học sinh nhằm tuyên truyền đúng đủ thông tin về bệnh dịch, tạo tâm lý ổn định, tránh hoang mang nhưng không được chủ quan. Phối hợp với PH theo dõi và báo cáo tình hình sức khỏe của trẻ hàng ngày.
- Tổng vệ sinh toàn bộ lớp học, tất cả đồ chơi ngâm tẩy rửa Cloramin B, lau các hành lang lan can, tay nắm cửa, các vật dụng, dụng cụ khác trong lớp. Vệ sinh khăn mặt, ca cốc, chăn gối của trẻ sạch sẽ hàng ngày, mỗi trẻ một vật dụng cá nhân, được đánh dấu và dùng riêng. 
- Nhắc trẻ sịt nước sát khuẩn khô trước khi vào lớp, xúc miệng nước muối ấm đầy đủ sau khi ăn xong, rửa tay bằng xà phòng thường xuyên trong vòng 20 giây…..
- Khuyến khích PHHS chuẩn bị nước uống riêng cho trẻ.

- Khuyến khích đeo khẩu trang khi tiếp xúc với phụ huynh, học sinh. Nhắc trẻ đeo khẩu trang thường xuyên trong lớp (Trừ giờ ăn ngủ).

- Không tụ tập đông người và hạn chế ra khu vực đông dân cư.
4. Nhân viên

- Các bộ phận nhân viên hành chính, bảo vệ, nhân viên bếp cần tích cực chủ động trong công tác vệ sinh phòng dịch.
- Các đồng chí nhân viên bảo vệ, văn phòng cần đeo khẩu trang đảm bảo cho bản thân và người khác.
- Nhân viên bếp thực hiện tốt công tác vệ sinh bếp và vệ sinh an toàn thực phẩm.
- Thực hiện hấp sấy khăn, ca cốc hằng ngày đúng giờ theo quy định.

Trên đây là kế hoạch triển khai các biện pháp phòng chống dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng Corona gây ra (Lần 3) của trường mầm non Đặng Xá. Đề nghị Ban chỉ đạo cùng các thành viên trong nhà trường nghiêm túc phối hợp thực hiện.
	* Nơi nhận:

- BGH để báo cáo                                                                                      
- BCĐ để thực hiện

- Các tổ, khối, lớp để thực hiện

- Lưu Vp


	T/M BAN CHỈ ĐẠO 
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