Thông báo về thời gian tập huấn trực tuyến phần mềm Quản lý trường mầm non – Phân hệ Quản lý công tác chuyên môn
[bookmark: _GoBack]Kính gửi: Trường mầm non Đặng Xá- Huyện Gia Lâm
 
Lời đầu tiên, Gokids xin gửi lời chào, lời cảm ơn chân thành tới sự quan tâm, ủng hộ của Quý trường tới phần mềm của công ty Gokids.
 
Để hỗ trợ thêm cho các thầy/cô sử dụng thành thạo phần mềm, công ty sẽ tổ chức buổi tập huấn trực tuyến phần mềm Quản lý trường mầm non với phân hệ Quản lý công tác chuyên môn.
 
Yêu cầu: Các thầy/cô chuẩn bị sẵn máy tính có kết nối mạng. Nếu sử dụng máy cây thì vui lòng chuẩn bị thêm tai nghe hoặc loa. (muốn thao tác trực tiếp phải chuẩn bị 2 máy tính song song, 1 máy để xem và 1 máy thao tác trực tiếp trên phần mềm theo hướng dẫn của bạn kỹ thuật chuyển giao công nghệ)                                   
           
Hướng dẫn sử dụng vào lớp học trực tuyến: Thầy/cô vui lòng xem ở file đính kèm dưới đây.(File “HƯỚNG DẪN SỬ DỤNG TẬP HUẤN TRỰC TUYẾN.docx”)
Nội dung: Tập huấn Phân hệ Công tác chuyên môn ( xây dựng mục tiêu, nội dung mục tiêu, đánh giá trẻ...)

Thời gian: 08h30 – 12h00, Thứ 7 ngày 25 tháng 04 năm 2020.
 
Thành phần tham gia: Hiệu phó chuyên môn, Giáo viên.
 
Lưu ý: Trong buổi tập huấn, bạn kỹ thuật chuyển giao công nghệ sẽ thao tác từng bước cùng các thầy/cô đến khi các thầy cô giáo làm được các thao tác phần mềm. Và để buổi tập huấn diễn ra thuận lợi rất mong quý thầy/cô cố gắng thu xếp thời gian tham gia đầy đủ tránh trường hợp qua mất buổi tập huấn này các thầy/cô sẽ phải đợi lịch tập huấn đợt sau làm ảnh hưởng chậm tiến độ của trường.
 
Mọi thắc mắc về cách vào lớp tập huấn trực tuyến xin liên hệ SĐT: 0902.188.268

