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Nếu gặp trẻ nhỏ trong dịp lễ Tết này, bạn hãy nhớ tránh nói với trẻ các câu hỏi hoặc đề nghị dưới đây nhé.
Tết đến xuân sang có lẽ là dịp mà các bé thích nhất trong năm. Bởi đây không chỉ là thời gian được ở nhà quây quần với gia đình, mà còn là cơ hội để các bé được diện đồ mới, được đi chơi thật nhiều mà không bị la mắng, được nhận lì xì may mắn và lời chúc năm mới từ mọi người dành cho bé.
Tết cũng là dịp để mọi người gửi lời thăm hỏi đến nhau. Các bé cũng không phải là ngoại lệ khi nhận được vô vàn lời chúc, lời hỏi thăm từ người lớn. Nhưng không phải câu hỏi nào, lời đề nghị nào cũng phù hợp với trẻ nhỏ, đặc biệt là trong dịp Tết. Đơn giản là bởi trẻ con chưa thể hiểu hết được ý nghĩa của từng câu hỏi đó, hoặc bé có thể trả lời ngô nghê khiến người lớn phật lòng. Vậy tại sao chúng ta không lưu ý để tránh mất vui bởi những câu hỏi “vô duyên” với bé như sau:
1. Con yêu bố hơn hay mẹ hơn?
Tết là dịp để bé và cả nhà thể hiện tình yêu thương với nhau, cớ sao bạn lại đạt bé vào việc phải lựa chọn dành tình yêu cho ai nhiều hơn khi đối tượng lại chính là bố mẹ của bé. Liệu chính người lớn chúng ta có thể trả lời được câu hỏi oái oăm này không? Nếu vậy, tốt nhất không nên đặt bé vào 1 câu hỏi khó xử và không dễ để đưa ra câu trả lời thỏa đáng như vậy trong dịp đầu năm.

Người lớn nên tránh đặt câu hỏi gây khó dễ cho trẻ kiểu như “Con yêu ai hơn?” (Ảnh minh họa).
2. Con có yêu em con không?
Tương tự vậy, khái niệm yêu đôi khi làm trẻ cảm thấy băn khoăn. Đối với người lớn, chúng ta cũng chỉ thực sự hiểu ý nghĩa của tình yêu khi chúng ta lớn lên và trưởng thành hơn. Trẻ con vốn hay thay đổi và chóng quên vì vậy đừng lo lắng nếu câu trả lời của bé nằm ngoài sự mong đợi.
3. Con thích ăn thêm bánh kẹo không?
Tết có nhiều bánh kẹo ngọt ưa thích của trẻ, nhưng hỏi trẻ thích ăn thêm đồ ngọt thì không phải là ý hay. Để đảm bảo sức khỏe răng miệng cho bé, cha mẹ tốt nhất hãy thực hiện quy tắc ăn đồ ngọt thay vì để bé ăn kẹo “thả phanh” hoặc tạo cơ hội cho trẻ bằng kiểu hỏi này.
4. Con muốn uống thêm nước ngọt không? Con xin phép bố mẹ đi đã nhé!
Vẫn biết 1 năm chỉ có 1 lần Tết thôi, nhưng đó không phải là lí do để cho bé uống đồ ngọt quá nhiều. Cha mẹ bé sẽ đánh giá cao nếu vị khách của gia đình hỏi ý kiến cha mẹ trước khi mời trẻ dùng đồ ngọt. Bởi khi hỏi trẻ trước rồi mới hỏi ý kiến cha mẹ, nếu câu trả lời là “Không” thì thật mất vui. Trẻ thất vọng, thậm chí khóc lóc vì không được như ý, còn cha mẹ và khách lại bị rơi vào tình huống khó xử.

Bánh kẹo và nước ngọt là những đồ ăn khoái khẩu của các bé trong mỗi dịp Tết đến .
5. Không chào cô/bác à, sao con nhát quá vậy?

Nếu lâu rồi bé chưa được gặp bạn hoặc gặp không thường xuyên thì việc bé không (muốn) chào hỏi cũng là điều dễ hiểu. Bé vẫn chỉ là 1 đứa trẻ, bé chỉ có thể thể hiện sự nhiệt tình với những ai thân thiết và hay xuất hiện trong cuộc sống của bé thôi. Vậy nếu đến chơi nhà bé trong dịp Tết này mà không thấy bé ra chào, cha mẹ hoặc chính bạn hãy tự giới thiệu lại vị khách đó cho bé và gợi ý việc chào hỏi để thể hiện lịch sự và tôn trọng người lớn thay vì đặt câu hỏi kiểu chê bai con trẻ như vậy.
6. Bố/mẹ không yêu con mà yêu em con rồi, bởi vì em con…
Cho dù mỗi gia đình có 1, 2 hay nhiều con đi chăng nữa thì tình yêu thương dành cho các con là không hề thay đổi. Cho nên việc khách đến chơi nhà và nói với trẻ rằng cha mẹ bé đã hết yêu bé thì quả thực là điều không nên, đặc biệt là trong dịp đầu năm. Cho dù đó chỉ là lời nói để trêu đùa trẻ thì cũng hoàn toàn không nên.
7. Thơm/hôn cô/bác đi… – Chào cô/bác đi rồi cô/bác cho bánh kẹo…
Nếu bạn không phải là thành viên gần gũi trong gia đình thì chắc chắn cha mẹ bé sẽ cảm thấy không thoải mái khi bạn yêu cầu bé thơm/hôn bạn. “Hối lộ” cho bé để đạt được mục đích cũng là việc làm không nên. Lời đề nghị này cũng đồng nghĩa với việc bé chỉ thực hiện vì được cho quà bánh mà thôi.
8. Con/cháu lớn rồi, phải làm gương cho em chứ!

Hãy để cho trẻ được vô tư, thoải mái với chính lứa tuổi của mình (Ảnh minh họa).
Những từ như lớn/quá lớn để chỉ 1 đứa trẻ có vẻ hơi quá tầm. Trẻ chưa thể nhận thức được “làm gương” là như thế nào, và không biết cách nào mới có thể đáp ứng được kì vọng mà người lớn đặt ra. Vậy nên, hãy để cho trẻ được vô tư, thoải mái với chính lứa tuổi của mình thay vì gượng ép và đưa ra yêu cầu có vẻ quá tầm như vậy.
9. Con thấy chưa, em con thì thế này, còn con là anh/chị lớn mà lại thế kia? Hãy làm giống như em con!
Những câu nói như vậy vô tình làm trẻ thấy bị tổn thương. Bởi mỗi đứa trẻ đều có tính cách và suy nghĩ khác nhau. Nếu là lần đầu tiên bạn đến chơi nhà và gặp các bé, đừng phán xét quá nhanh vì bạn hầu như không biết gì nhiều về bé.

Người lớn không nên so sánh và có ý hướng trẻ tới 1 khuôn mẫu nào đó khiến trẻ mất vui trong dịp đầu xuân năm mới (Ảnh minh họa).
10. Con cứ ăn bánh kẹo, uống nước ngọt đi vì cả năm mới có 1 lần thôi!
Vẫn là vấn đề về đồ ăn ngọt với trẻ nhỏ. Cho dù là ngày thường hay dịp Tết thì bé vẫn chỉ nên ăn mọi thứ ở mức vừa phải. Khi bé đến chơi nhà bạn thì bạn không thể biết trước đó bé đã ăn bao nhiêu ở các gia đình khác. Cho nên trước khi mời trẻ, bạn vẫn phải hỏi ý kiến cha mẹ bé bởi nhiều trường hợp bé bị dị ứng hoặc dễ bị hóc khi ăn kẹo.
Không khí đón Tết vui xuân đang len lỏi vào từng ngóc ngách, từng gia đình, niềm vui này càng đặc biệt hơn với trẻ nhỏ. Vì vậy, người lớn chỉ cần lưu ý những điều trên mỗi khi giao tiếp với trẻ trong dịp đầu năm thì chắc chắn sẽ không còn những tinh huống bi hài, khó xử xảy ra nữa.


