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TỔ CHỨC TUẦN LỄ HƯỞNG ỨNG HỌC TẬP SUỐT ĐỜI NĂM 2022
Thực hiện Kế hoạch số 216/KH-UBND ngày 26/9/2022 của UBND huyện Gia Lâm về việc tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2022;

Trường Mầm non Dương Hà xây dựng kế hoạch về việc thực hiện hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời như sau: 
I. MỤC TIÊU:

- Nâng cao nhận thức của công chức, viên chức, người lao động và học sinh về ý nghĩa, sự cần thiết và vai trò của việc học tập suốt đời; xây dựng xã hội học tập.
- Thúc đẩy việc tự trang bị kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ và các kỹ năng nghề nghiệp trong việc học tập suốt đời góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ công chức, viên chức, người lao động của Nhà trường.
- Khuyến khích tinh thần tự học, tự tìm tòi trong sách vở của CBGVNV

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:
1. Chủ đề: “Thúc đẩy chuyển đổi số phục vụ cho học tập suốt đời sau đại dịch COVID - 19”
2. Thời gian tổ chức: Từ ngày 01/10/2022 đến ngày 07/10/2022
3. Nội dung thực hiện:
- Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên cổng thông tin điện tử của nhà trường, các trang mạng xã hội (facebook, zalo...) về tầm quan trọng của việc học tập suốt đời cũng như vai trò chuyển đổi số trong việc thúc đẩy cơ hội học tập suốt đời cho mọi người; treo khẩu hiệu ở cổng trường và văn phòng của nhà trường.
- Tổ chức các hoạt động của Tuần lễ theo hình thức trực tiếp nhằm lan tỏa thông điệp và đưa chủ đề của Tuần lễ vào cuộc sống một cách thiết thực, nâng cao trình độ tin học cho cán bộ, giáo viên nhân viên của nhà trường, chỉ đạo các nhóm lớp giáo dục kỹ năng sống cho học sinh lồng ghép vào các lĩnh vực, các hoạt động, Xây dựng môi trường lớp học phong phú và đa dạng.... Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động dạy trẻ; khuyến khích và tạo điều kiện cho CBGVNV xây dựng, thu nhập các nguồn tài nguyên điện tử hữu ích (sách, báo điện tử, trang web) tài liệu trực tuyến và tài liệu để phục vụ hiệu quả nhu cầu khai thác thông tin của nhà trường.
- Tổ chức các hoạt động giao lưu, các buổi tọa đàm về chuyên môn và xây dựng XHHT; tổ chức hoạt động về chủ đề công dân học tập, công dân toàn cầu giúp HS, sinh viên và người dân tìm hiểu về các kỹ năng và và năng lực thiết yếu của công dân trong thời đại số hóa và toàn cầu.
- Tổ chức giới thiệu về các nguồn tài nguyên học liệu mở như: sách, học liệu, bài giảng điện tử, bài giảng dạy trên truyền hình và các tài liệu điện tử hữu ích trên website của nhà trường nhằm chia sẻ thông tin, tạo điều kiện thuận lợi cho CBGVNV tìm đọc. Khuyến khích Cán bộ, giáo viên tham gia các cộng đồng, câu lạc bộ đọc sách Online để giáo viên trao đổi về những cuốn sách hay. Các cuộc thi tìm hiểu về sách dưới nhiều hình thức hấp dẫn với sự tham gia của phụ huynh học sinh. Giáo viên dành thời gian đọc sách, kể chuyện cho trẻ, tích cực sử dụng phương tiện dạy học kỹ thuật số (băng, đĩa) để giúp trẻ được “nghe sách” thường xuyên hơn.
- Phát động giáo viên triển khai và quay video hướng dẫn các kỹ năng tự phục vụ, rèn VSCN và các các nội dung hoạt động học trong chương trình giáo dục mầm non….  đến các cháu học sinh.
- Phát động 13/13 lớp tham gia trang trí tạo môi trường lớp học theo chuyên đề lấy trẻ làm trung tâm và làm đồ dùng đồ chơi theo phương pháp giáo dục tiên tiến Montersorry; Steam
- Triển khai tập huấn UDCNTT trong giảng dạy cho giáo viên và xây dựng kho học liệu điện tử của nhà trường.

- Đẩy mạnh các hoạt động thông tin, truyền thông về mục đích, ý nghĩa của việc tổ chức tuần lễ, đặc biệt chú trọng các nội dung tuyên truyền, giới thiệu về các hoạt động diễn ra trong tuần lễ trên phương tiện thông tin (trang website,) để CBGV, NV được biết và tham gia.
III.TỔ CHỨC THỰC HIỆN
-  Nhà trường in khẩu hiệu treo ở trước cổng trường khẩu hiệu với nội dung “ Thúc đẩy chuyển đổi số phục vụ cho học tập suốt đời sau đại dịch COVID - 19” có các hoạt động cụ thể trong tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời từ ngày 01/10/2022 đến hết ngày 07/10/2022; đăng tải hình ảnh nội dung các hoạt động về việc tổ chức tuần lế học tập suốt đời trên trang Website nhà trường.
- Ngày 08/10/2022 tổ chức tổng kết Tuần lễ; khen thưởng những tập thể, cá nhân đã tham gia tốt các hoạt động trong Tuần lễ.
- Báo cáo các hoạt động Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022 gửi về Phòng GD&ĐT huyện Gia Lâm trước ngày 10/10/2022
Trên đây là kế hoạch tổ chức tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022 của trường Mầm non Dương Hà yêu cầu toàn thể CBGVNV thực hiện nghiêm túc tinh thần chỉ đạo trên.
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