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KẾ HOẠCH
Truyền thông Công đoàn Huyện năm 2020

Năm 2020, năm thứ hai triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội Công đoàn thành phố Hà Nội lần thứ XVI, Nghị quyết Đại hội X Công đoàn huyện Gia Lâm, năm diễn ra Đại hội Đảng các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2020), 130 năm ngày sinh Chủ tịch Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890-19/5/2020). 
Thực hiện Kế hoạch số 21/KH-TLĐ ngày 23/4/2020 của Liên đoàn Lao động thành phố Hà Nội về việc truyền thông Công đoàn Việt Nam năm 2020, Liên đoàn Lao động huyện Gia Lâm xây dựng kế hoạch truyền thông Công đoàn Huyện năm 2020 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Giới thiệu, quảng bá mạnh mẽ hoạt động thiết thực vì người lao động của các cấp Công đoàn Huyện, nhất là hoạt động ở công đoàn cơ sở xuất phát từ nhu cầu, đáp ứng nguyện vọng của đoàn viên, người lao động nhằm khẳng định vị trí, vai trò của tổ chức công đoàn trong xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.
2. Nâng cao nhận thức, tạo sự đồng thuận, gắn bó của đoàn viên, người lao động với Công đoàn Việt Nam trước bối cảnh Bộ Luật Lao động năm 2019 chuẩn bị có hiệu lực thi hành vào năm 2021; thúc đẩy phong trào thi đua nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở đáp ứng yêu cầu của đoàn viên, người lao động.
3. Công tác truyền thông cần được tổ chức rộng khắp, toàn diện, thiết thực, hiệu quả. Sử dụng đồng bộ các loại hình truyền thông, kết hợp truyền thông trên báo chí với truyền thông trực tiếp tại cơ sở, chú trọng các loại hình truyền thông mới (mạng xã hội như Zalo, Facebook…).
II. NỘI DUNG VÀ THÔNG ĐIỆP TRUYỀN THÔNG
1. Nội dung
Công tác truyền thông Công đoàn năm 2020 bám sát các hoạt động thiết thực cụ thể hóa chủ đề “Nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở”, trong đó tập trung đẩy mạnh truyền thông các nội dung sau:


1.1 Nội dung chuyên sâu
- Vai trò chủ động của công đoàn cơ sở trong tổ chức thương lượng, ký kết và giám sát việc thực hiện Thỏa ước lao động tập thể; vai trò tích cực của công đoàn trong giải quyết những vấn đề công nhân, lao động quan tâm.
- Quan điểm của tổ chức Công đoàn trong tham gia xây dựng văn kiện Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; xây dựng trình dự án sửa đổi, bổ sung Luật Công đoàn; tham gia xây dựng và triển khai các Nghị định, văn bản hướng dẫn thi hành Bộ Luật Lao động (sửa đổi).
- Vai trò của tổ chức Công đoàn trong Hội đồng Tiền lương quốc gia về lương tối thiểu vùng năm 2021 (tập trung vào truyền thông các kết quả nghiên cứu, khảo sát về mức sống, thu nhập của người lao động tạo điều kiện cho việc đàm phán, thương lượng tiền lương cho người lao động).
1.2. Nội dung thông tin thường xuyên, liên tục
- Chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhất là Bộ Luật Lao động (sửa đổi).
- Đề xuất của đoàn viên công đoàn về nội dung, thực hiện nhiệm vụ và giám sát đối với hoạt động công đoàn cơ sở và Ban chấp hành công đoàn cơ sở.
- Hoạt động của các cấp Công đoàn tích cực tham gia phòng, chống dịch COVID-19, chăm sóc, bảo vệ sức khỏe người lao động.
1.3. Tổ chức các sự kiện truyền thông
- Kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930-03/02/2020);
- Tháng Công nhân năm 2020 với chủ đề “Năng suất cao - An toàn lao động - Thu nhập tốt” ở cơ sở;
- Tháng hành động về An toàn vệ sinh lao động năm 2020 với chủ đề “Đẩy mạnh cải thiện điều kiện lao động và kiểm soát các nguy cơ rủi ro về An toàn vệ sinh lao động tại nơi làm việc”;
- Kỷ niệm 130 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890-19/5/2020);
- Kỷ niệm 91 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929-28/7/2020);
- Hoạt động đối thoại giữa cấp ủy, chính quyền với đoàn viên, người lao động, cán bộ công đoàn với người sử dụng lao động;
- Các hoạt động “Ngày hội Công nhân - Phiên chợ nghĩa tình”, “Tết sum vầy”; “Xe ô tô miễn phí đưa người lao động có hoàn cảnh khó khăn về quê ăn Tết”, chăm lo cho đoàn viên, người lao động dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021;
- Hoạt động biểu dương, tôn vinh Điển hình tiên tiến, Công nhân giỏi, Sáng kiến sáng tạo,….
1.4. Truyền thông về gương người tốt - việc tốt trong tổ chức Công đoàn
- Mô hình hoạt động thiết thực của các cấp công đoàn Huyện, nhất là hoạt động của công đoàn cơ sở xuất phát từ nhu cầu, đáp ứng nguyện vọng của đoàn viên, người lao động.
- Các gương điển hình tiên tiến, tiêu biểu, xuất sắc trong phong trào lao động giỏi, lao động sáng tạo, thực hành tiết kiệm, nâng cao đạo đức nghề nghiệp gắn với các cuộc vận động do Công đoàn tổ chức.
2. Thông điệp truyền thông
“Công đoàn Việt Nam: Chủ động - Tích cực - Sáng tạo - Trách nhiệm”
- Chủ động trong thương lượng, ký kết và giám sát việc thực hiện Thỏa ước lao động tập thể; phát huy vai trò của đoàn viên trong đề xuất nội dung, thực hiện nhiệm vụ và giám sát đối với hoạt động công đoàn cơ sở và Ban Chấp hành công đoàn cơ sở; thông tin tuyên truyền ở cơ sở.
- Tích cực trong giải quyết những vấn đề công nhân, lao động quan tâm; kiểm tra, giám sát nhất là trong công tác Tài chính.
- Sáng tạo trong đổi mới công tác cán bộ công đoàn cơ sở, tập trung đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn cho cán bộ công đoàn cơ sở và tăng cường sự gắn kết giữa đoàn viên với cán bộ công đoàn.
- Trách nhiệm trong tổ chức các hoạt động ở cơ sở thật sự xuất phát từ nhu cầu, đáp ứng nguyện vọng của đoàn viên, người lao động theo hướng tăng quyền thụ hưởng, tính thiết thực, sát hợp.
III. HOẠT ĐỘNG TRUYỀN THÔNG
1. Truyền thông trên các cơ quan thông tấn, báo chí: Viết và gửi tin, bài để tuyên truyền, phản ánh về phong trào công nhân, viên chức lao động và hoạt động công đoàn của các cấp Công đoàn Huyện. Giới thiệu rộng rãi mô hình, cách làm hay, gương người tốt, việc tốt, điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua để nhân rộng; tích cực viết bài đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái, thù địch về tổ chức Công đoàn… gửi về:
- Báo chí Công đoàn:  Báo Lao động Thủ đô và Trang Web Liên đoàn Lao động thành phố Hà Nội.
- Phối hợp với các đơn vị truyền thông ngoài hệ thống Công đoàn:  Phối hợp tổ chức truyền thông trên Đài truyền hình Việt Nam; Truyền thông trên Đài phát thanh và truyền hình Hà Nội; Các cơ quan báo chí có đông độc giả, CNVCLĐ theo dõi (Lao động, Tạp chí Lao động Công đoàn, Hà Nội mới, Tạp chí thi đua khen thưởng,…)
2. Truyền thông trên mạng xã hội
- Trang Facebook Công đoàn Hà Nội;
+ Hàng ngày cập nhật, phổ biến thông tin tuyên truyền về chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và hoạt động công đoàn, nhất là chính sách, pháp luật liên quan trực tiếp đến quyền lợi, trách nhiệm của người lao động.
+ Chia sẻ, dẫn link để tăng hiệu ứng các bài viết có chất lượng về phong trào công nhân và hoạt động công đoàn trên các báo điện tử.
+ Đa dạng hóa các sản phẩm truyền thông trên mạng xã hội (bài viết, video, ảnh, đồ họa thông tin Infographic…), tuyên truyền, phổ biến, giải đáp, tư vấn pháp luật cho đoàn viên, người lao động.
- LĐLĐ huyện thành lập các nhóm Zalo theo cụm thi đua kết nối với cán bộ công đoàn cơ sở thường xuyên trao đổi thông tin, tuyên truyền, tổ chức đấu tranh ngăn chặn các quan điểm sai trái, thù địch liên quan đến tổ chức Công đoàn; tuyên truyền, vận động công nhân trong các cuộc ngừng việc tập thể…
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Liên đoàn Lao động Huyện:
- Xây dựng kế hoạch truyền thông Công đoàn Huyện năm 2020 triển khai tới 100% Công đoàn cơ sở; hướng dẫn Công đoàn cơ sở tổ chức thực hiện.
- Giới thiệu các mô hình tiêu biểu trong nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở; các hoạt động thiết thực của công đoàn đối với đoàn viên, người lao động; những gương Công nhân giỏi, Sáng kiến sáng tạo; những hoàn cảnh khó khăn được công đoàn trao tặng nhà “Mái ấm công đoàn” cho Liên đoàn Lao động thành phố Hà Nội để phục vụ công tác truyền thông trên các cơ quan báo chí Trung ương và Hà Nội.
- Thường xuyên viết bài, cung cấp thông tin về hoạt động của các cấp công đoàn Huyện cho báo chí, trang Web Liên đoàn Lao động Thành phố, Cổng thông tin điện tử UBND huyện Gia Lâm.
- Khuyến khích, vận động, hướng dẫn cán bộ công đoàn sử dụng các phương tiện thông tin (điện thoại, facebook, zalo, youtube…) để chia sẻ thông tin, hình ảnh, các sản phẩm truyền thông về phong trào công nhân và hoạt động công đoàn.
2. Công đoàn cơ sở: Căn cứ Kế hoạch của Liên đoàn Lao động Huyện, tình hình thực tế tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp cụ thể hóa thành nội dung hoạt động của cấp mình. Phối hợp với các cơ quan báo chí; sử dụng loa phát thanh, bảng tin nội bộ của đơn vị để truyền thông về hoạt động công đoàn.
V. KINH PHÍ
Kinh phí tổ chức các hoạt động truyền thông được chi từ nguồn tài chính Công đoàn theo quy định hoặc nguồn thu từ xã hội hóa (nếu có)./.

	Nơi gửi:
- Ban Tuyên giáo LĐLĐ TP ( để b/c);
- Ban Tuyên giáo Huyện uỷ ( để b/c);
- CĐCS ( để t/h);
- Lưu VP.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
CHỦ TỊCH





Đào Xuân Trường











4

