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Căn cứ Nghị quyết số 29-NQ/TW Hội nghị lần thứ 8, Ban chấp hành Trung ương khóa XI về đối mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN và hội nhập quốc tế;

Căn cứ Quyết định số 711/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt “Chiến lược phát triển giáo dục 2011-2020”; Quyết định số 622/QĐ-TTg ngày 10/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về Kế hoạch hành động quốc gia thực hiện Chương trình nghị sự 2030 vì sự phát triển bền vững trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo (SDG4), nêu rõ: “Đến năm 2030, đảm bảo tất cả các trẻ em gái và trẻ em trai tiếp cận được các dịch vụ phát triển trẻ thơ, chăm sóc và giáo dục mầm non có chất lượng để mọi trẻ em sẵn sàng đến trường”.
Căn cứ Kế hoạch số 143/KH-UBND ngày 19/6/2017 của UBND Thành phố Hà Nội về phát triển giáo dục mầm non thành phố Hà Nội đến năm 2020;
Thực hiện Hướng dẫn số 157/KH-UBND Gia Lâm ngày 13 tháng 7 năm 2017 về việc thực hiện kế hoạch phát triển giáo dục mầm non huyện Gia Lâm đến năm 2020.
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Trường Mầm non Kim Lan nằm trên địa bàn xã Kim Lan, quê hương của làng nghề gốm sứ truyền thống lâu đời. Năm 2000, trường được UBND huyện Gia Lâm đầu tư kinh phí xây mới cơ sở I tại thôn Tiền Phong. Năm 2009, trường tiếp tục được UBND huyện Gia Lâm xây mới giai đoạn 1, năm 2014 xây mới giai đoạn 2 cơ sở II nằm trên địa bàn thôn 6. Địa điểm chính nay tập trung tại 1 khu trên địa bàn thôn 6, cơ quan ra quyết định thành lập là UBND huyện Gia Lâm. Chức năng chính là chăm sóc và giáo dục trẻ trong độ tuổi mầm non trên địa bàn xã Kim Lan và một số trẻ em mầm non có bố mẹ công tác tại địa phương. 
Trường Mầm non Kim Lan với tổng diện tích 7.319m2, là ngôi trường có bề dày thành tích trong quá trình chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ. Trường có hệ thống cơ sở vật chất đồng bộ đạt trường chuẩn Quốc Gia mức độ 1. Hiện nay, cơ sở vất chất nhà trường được đầu tư khang trang, sạch đẹp với 10 phòng học và các phòng chức năng phục vụ cho công tác chăm sóc giáo dục trẻ. Nhà trường liên tục đạt danh hiệu trường tiên tiến cấp huyện, Công đoàn đạt Công đoàn vững mạnh xuất sắc cấp huyện, nhiều năm liền nhà trường có giáo viên dạy giỏi cấp Huyện. Năm học 2017 -2018 toàn trường có 38 cán bộ, giáo viên, nhân viên:

 Trong đó:             Ban giám hiệu. :   3 đồng chí

                              Giáo viên         : 23 đồng chí

                              Nhân viên        : 12 đồng chí

Năm 2014, trường vinh dự được đón bằng công nhận Trường mầm non đạt Chuẩn quốc gia mức độ I. Đến tháng 5/2015, trường được Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội công nhận Kiểm định chất lượng giáo dục đạt cấp độ 2.
 Định hướng chiến lược về giáo dục của Đảng, Nhà nước đã và đang trở thành một động lực quan trọng để phát triển giáo dục, đi vào cuộc sống hàng ngày của mỗi gia đình, chăm sóc giáo dục con cháu trở thành “Gia sách hàng đầu” để ổn định và phát triển bền vững gia đình dòng tộc, góp phần quan trọng trong công cuộc đổi mới xây dựng và phát triển bền vững đất nước Việt Nam trong thời kỳ hội nhập quốc tế tiến tới nền kinh tế toàn cầu hiện nay.
Với hầu hết gia đình Việt Nam, đầu tư vào giáo dục cho con em là điều tối cần thiết. Dù điều kiện kinh tế thế nào thì các bậc cha mẹ luôn cố gắng tìm mọi cách để con em mình được học ở môi trường giáo dục tốt nhất. Về mặt địa lý, tâm lý này phổ biến hơn ở miền Bắc, nơi có truyền thống hiếu học lâu đời của dân tộc Việt. Kinh nghiệm về sự thành công và thăng tiến trong cuộc sống dựa trên bằng cấp cũng là một nhân tố quan trọng để các gia đình quyết tâm đầu tư chăm sóc giáo dục con cháu. Về mặt thời gian, ngày nay, tâm lý này còn phổ biến hơn khi nền kinh tế tri thức ngày càng chiếm vai trò quan trọng trong tiến trình hội nhập quốc tế, đặc biệt sau khi Việt Nam gia nhập WTO. 
Thật vậy, giáo dục đóng vai trò rất quan trọng, một đất nước muốn phát triển nhanh và bền vững thì điều đầu tiên cần phải nghĩ đến đó là: Phải đào tạo được một nguồn lao động trí thức, sản phẩm làm ra phải chứa hàm lượng tri thức cao, chất lượng cao, đồng thời thực hiện tốt các nguyên lý giáo dục: “Học đi đôi với hành, giáo dục gắn liền với thực tiễn, nhà trường gắn liền với xã hội và đào tạo gắn liền với sử dụng”. Cũng như doanh nghiệp muốn có một đội ngũ lao động lành nghề thì phải “đặt hàng” tại các cơ sở đào tạo có uy tín. Do vậy việc xây dựng thương hiệu của các nhà trường là việc làm cần thiết, quan trọng và có tầm chiến lược trong việc tồn tại và phát triển của cơ sở giáo dục, nó khẳng định uy tín và vị trí của nhà trường trong môi trường giáo dục và đào tạo nói chung. 

Trong giai đoạn hiện nay cần phải nhanh chóng có được những mô hình nhà trường thực hiện chương trình giáo dục trình độ, chất lượng cao theo đúng nghĩa đích thực. Quan niệm xã hội chung của người Việt Nam và sự công nhận rộng rãi của cộng đồng doanh nghiệp đối với các nền giáo dục tiên tiến chất lượng cao của các nước phát triển, tạo thuận lợi cho sự du nhập và phổ biến rộng rãi các sản phẩm giáo dục tiên tiến của các nước phát triển được điều chỉnh phù hợp với điều kiện địa phương. Bên cạnh đó, với những thành công trong công cuộc đổi mới đất nước, dưới sự lãnh đạo của Đảng, nền kinh tế thị trường, định hướng xã hội chủ nghĩa ở nước ta ngày càng phát triển, đời sống xã hội được cải thiện, thu nhập của một bộ phận không nhỏ các hộ gia đình Việt Nam đang gia tăng, nhu cầu về chất lượng giáo dục đào tạo ngày càng cao, giúp cải thiện đáng kể khả năng đầu tư liên kết với các trường quốc tế của các nước phát triển, đưa các sản phẩm giáo dục tiên tiến trình độ, chất lượng cao thực hiện tại các trường của Việt Nam.

Vì lợi ích trăm năm trồng người, trong đó sự nghiệp giáo dục giữ vai trò trọng yếu, bởi giáo dục có trách nhiệm cao cả là hình thành nhân cách con người. Đó chính là một phần nội dung lời dăn dạy của Hồ Chí Minh. Dựa trên phương châm đó, ngành giáo dục Gia Lâm nói chung, trường mầm non Kim Lan nói riêng phấn đấu trở thành một lựa chọn giáo dục tốt nhất cho học sinh Gia Lâm nói chung và tại Kim Lan nói riêng. Đồng thời, Gia Lâm kết hợp truyền thống văn hóa Việt Nam với những chương trình phát triển giáo dục tiên tiến nhất trên thế giới, để trang bị cho học sinh những kiến thức và kỹ năng tốt.

II, PHÂN TÍCH BỐI CẢNH VÀ THỰC TRẠNG CỦA TRƯỜNG.

1. Bối cảnh trong nước và Quốc tế

      Giáo dục mầm non (GDMN) có vai trò quan trọng, đặt nền móng đầu tiên cho sự phát triển thể chất, trí tuệ, tình cảm, thẩm mỹ của trẻ em. Phát triển GDMN, tăng cường khả năng sẵn sàng đi học cho trẻ em cũng là một yếu tố quan trọng trong việc phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho đất nước.

Từ năm 2010, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 239/QĐ-TTg phê duyệt Đề án phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi giai đoạn 2010-2015, năm 2011 ban hành Quyết định số 60/2011/QĐ-TTg về một số chính sách phát triển GDMN. Mục tiêu là nhằm tăng số lượng trẻ em đi học, thực hiện chăm sóc và giáo dục bán trú có chất lượng, bảo đảm hầu hết trẻ em ở mọi vùng miền được chuẩn bị tốt về thể chất, trí tuệ, tình cảm, thẩm mỹ, tiếng Việt, chuẩn bị cho trẻ 5 tuổi sẵn sàng vào học lớp 

       
Chính sách phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi ban hành đã được các cấp chính quyền địa phương và nhân dân đồng tình ủng hộ triển khai, các tổ chức quốc tế quan tâm hỗ trợ. Đặc biệt, WB đã hỗ trợ dự án "Tăng cường khả năng sẵn sàng đi học cho trẻ mầm non giai đoạn 2013-2017" giải ngân hòa vào ngân sách để thực hiện các mục tiêu của Đề án phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi. Tính đến tháng 6/2017, tất cả các mục tiêu của dự án nêu trên đã thực hiện hoàn thành đúng hạn.

       
Mới đây nhất, ngày 10/5/2017, Thủ tướng Chính phủ đã tiếp tục ban hành Quyết định số 622/QĐ-TTg về Kế hoạch hành động quốc gia thực hiện Chương trình nghị sự 2030 vì sự phát triển bền vững trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo (SDG4), mục tiêu 4.2 nêu rõ: “Đến năm 2030, đảm bảo tất cả các trẻ em gái và trẻ em trai tiếp cận được các dịch vụ phát triển trẻ thơ, chăm sóc và giáo dục mầm non có chất lượng để mọi trẻ em sẵn sàng đến trường”.

       
Kết quả thực hiện chính sách GDMN những năm qua rất tích cực, trong 5 năm, 63/63 tỉnh, thành phố của cả nước đã đạt chuẩn phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi. Đảng và Nhà nước Việt Nam rất quan tâm đến giáo dục mầm non và ban hành nhiều chính sách phát triển giáo dục mầm non.

     
Đến nay, hầu hết trẻ em 5 tuổi được huy động đến trường để chăm sóc giáo dục 2 buổi/ngày theo chương trình giáo dục mầm non; mạng lưới trường lớp, cơ sở vật chất được phát triển theo hướng chuẩn hóa và về căn bản mỗi xã/phường đều có 1 trường mầm non; đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên mầm non được phát triển cả về số lượng và chất lượng; trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, có nhu cầu đặc biệt được đảm bảo quyền được chăm sóc giáo dục.

        
Bên cạnh những thành tựu đạt được những khó khăn mà giáo dục mầm non Việt Nam còn gặp phải như trẻ lứa tuổi nhà trẻ được chăm sóc, giáo dục tại các cơ sở giáo dục mầm non đạt thấp; còn tồn tại khoảng cách giữa các vùng, miền về giáo dục mầm non, đặc biệt là vùng núi cao, vùng đồng bằng sông Cửu Long.

      
Đánh giá cao những đóng góp quan trọng của các tổ chức quốc tế tại Việt Nam như World Bank, UNICEF, Unessco... trong phát triển giáo dục mầm non Việt Nam với mong muốn các tổ chức quốc tế sẽ tiếp tục hỗ trợ giáo dục mầm non Việt Nam trong thời gian tới. Cụ thể, World Bank hỗ trợ giáo dục mầm non vùng khó khăn; UNICEF hỗ trợ về chương trình phát hiện sớm, can thiệp sớm; chính sách và mô hình chăm sóc, giáo dục trẻ ở khu công nghiệp, vùng Đồng bằng sông Cửu Long, vùng núi cao.

     
Những vấn đề nổi bật của giáo dục mầm non trên thế giới và trong khu vực như: chính sách, chương trình phát triển, điều kiện đảm bảo chất lượng, sự phối hợp liên ngành trong chăm sóc, giáo dục và phát triển trẻ thơ theo điều kiện của mỗi nước, mỗi đơn vị. Đặc biệt nhiều chuyên gia trong nước và quốc tế cũng chia sẻ những kinh nghiệm, thành quả thực tiễn trong quá trình triển khai giáo dục mầm non nói chung và trong công tác tăng cường khả năng sẵn sàng đi học cho trẻ nói riêng.

      
Đánh giá cao cam kết mạnh mẽ của Việt Nam đối với phát triển giáo dục, ông Ousmane Dione, Giám đốc các chương trình dự án của Ngân hàng Thế giới tại Việt Nam khẳng định: Thông qua chương trình phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, Việt Nam đã bảo đảm quyền tiếp cận ít nhất một năm giáo dục tiền tiểu học cho tất cả trẻ em, tiếp theo đó là giáo dục tiểu học và giáo dục phổ thông. Tuy nhiên, chúng ta cần phải tham vọng hơn và tuyên bố rằng quyền tiếp cận giáo dục, đơn giản cho trẻ ngồi trong lớp học là chưa đủ. Giáo dục phải có chất lượng cao để bảo đảm trẻ học tập được.

Thông qua nhiều hội thảo, những vấn đề then chốt, có tính thời sự của giáo dục mầm non các nước và Việt Nam đã được đánh giá, phân tích sâu. Đặc biệt nhiều kênh thông tin cung cấp để các nhà hoạch định chính sách, các cơ quan quản lý Nhà nước, Bộ, ban, ngành, các tổ chức quốc tế, các nhà nghiên cứu, những người hoạt động trong lĩnh vực giáo dục đưa ra những kiến nghị, chính sách và giải pháp để giáo dục mầm non ngày càng phát triển và đạt được những mục tiêu trong giai đoạn sắp tới.

2. Đánh giá thực trạng trường mầm non Kim Lan.

        2.1. Những mặt mạnh

        2.1.1 Thực hiện chương trình giáo dục mầm non

- BGH nhà trường đã triển khai đầy đủ, kịp thời các văn bản của Sở, của phòng GD&ĐT đến tận đội ngũ Cán bộ giáo viên trong nhà trường về thực hiện chương trình Giáo dục Mầm non.

- Chỉ đạo, hướng dẫn sát sao việc lập kế hoạch và thực hiện chương trình GDMN tại các nhóm lớp. Hướng dẫn giáo viên cách nghiên cứu tài liệu, cách lập kế hoạch hoạt động, cách thiết kế mạng nội dung, mạng hoạt động.

- Chỉ đạo giáo viên 5 tuổi thực hiện tốt bộ chuẩn trẻ 5 tuổi.

- Thường xuyên chỉ đạo các tổ chuyên môn đẩy mạnh công tác xây dựng tiết mẫu, hội thảo, chuyên đề cấp trường, cấp cụm về đổi mới phương pháp dạy học.
- Tạo cơ hội cho giáo viên biết chia sẻ, hợp tác chặt chẽ và thống nhất với nhau để hoàn thành các nhiệm vụ trong quá trình thực hiện chương trình.

* Kết quả thực hiện CTGDMN :

2.1.1.1 Số lượng trường, nhóm lớp thực hiện chương trình giáo dục MN:

- Số nhóm lớp : 10 trong đó 7 lớp MG và 3 nhóm trẻ.

- Số trẻ học chương trình GDMN:

	Năm học

2014-2015
	Năm học
2015-2016
	Năm học

2016-2017
	Năm học

2017-2018

	367
	370
	384
	410


2.1.1.2 Chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ, kỷ năng nghề nghiệp của CBQL và giáo viên.
          * Đối với trẻ :
- 100% trẻ từ độ tuổi 24-36 đến mẫu giáo được học chương trình GDMN, trẻ được trải nghiệm, hứng thú tham gia vào các hoạt động tập thể, được phát triển tư duy thông qua hình thức học " Lấy học sinh làm trung tâm dạy học", thông qua các hình thức tổ chức giờ học cô giáo chia nhóm cho trẻ hoạt động và tìm hiểu rồi cho trẻ mạnh dạn nói lên nhận xét của mình về các sự vật hiện tượng đó, qua đó trẻ mạnh dạn, tự tin trong giao tiếp, hứng thú tham gia vào các hoạt động.

- Hàng năm số trẻ đạt yêu cầu về các lĩnh vực từ 90% trở lên, số trẻ đạt chất lượng chăm sóc giáo dục như sau:

+ Bé khỏe: Đạt 98 %

+ Bé ngoan đạt: 100%.

+  Bé chăm đạt: 98 %

+ Bé sạch đạt: 100%.

+ Tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng giảm dưới 3 %.

- Hàng năm số trẻ 5 tuổi được trang bị đầy đủ điều kiện vào lớp 1: 100%.

* Đối với giáo viên:
- Đã nắm vững cách xây dựng mục tiêu nội dung và kế hoạch hoạt động của từng độ tuổi, từng chủ đề cụ thể chi tiết và tiến hành soạn giảng phù hợp với khung của chương trình và điều kiện thực tế của trường, chủ động linh hoạt sáng tạo trong phương pháp tổ chức các hoạt động giáo dục và thiết kế các hoạt động theo sự hứng thú của trẻ làm cho tiết dạy sinh động, hiệu quả. Giáo viên biết tận dụng tài nguyên giáo dục trên internet làm phong phú hoạt động học và vận dụng phù hợp với đặc điểm học sinh của nhóm lớp mình phụ trách. 
Qua khảo sát chất lượng chuyên môn của huyện về kiến thức thực hiện chương trình GDMN mới : 100% giáo viên đạt yêu cầu trở lên trong đó có 70 % giáo viên đạt điểm khá và giỏi, Hàng năm đều có giáo viên đạt danh hiệu giáo viên giỏi cấp huyện. Không có giáo viên xếp loại yếu, kém về chuyên môn.

2.1.1.3. Cơ sở vật chất, thiết bị, đồ dùng đồ chơi:
Nhà trường đã được đầu tư khá đầy đủ trang thiết bị cho 10/10 nhóm lớp. Đặc biệt chú trọng công tác cô cùng trẻ làm đồ dùng dạy học, thiết bị dạy học theo hướng CNTT, đã xây dựng môi trường trong và ngoài nhóm lớp khang trang, sạch đẹp phù hợp với trẻ, xây dựng góc vận động của nhà trường, tạo điều kiện cho trẻ được vui chơi, khám phá và phát triển toàn diện về mọi mặt.

2.1.1.4.Công tác kiểm tra, hỗ trợ, bồi dưỡng chuyên môn cho CBQL-GVMN.
- Hội đồng chuyên môn của nhà trường đã thường xuyên hổ trợ giúp đỡ cho GV trong việc thực hiện đổi mới phương pháp dạy học.

- BGH, tổ chuyên môn thường xuyên kiểm tra, dự giờ bồi dưỡng giáo viên về phương pháp, kỷ năng sư phạm, cách xác định mục tiêu, lựa chọn nội dung...

- Đánh giá trẻ theo từng chủ đề một cách nghiêm túc, qua đó xác định rõ những kỷ năng nào trẻ đạt, chưa đạt để có hướng bồi dưỡng tiếp theo đạt hiệu quả cao.

- Tạo điều kiện cho CB, GV tham gia các lớp tập huấn do Sở, phòng tổ chức.

- Nhà trường đã tiến hành xây dựng kế hoạch hoạt động đổi mới phương pháp dạy học trên cơ sở kế hoạch chỉ đạo của ngành và đưa ra toàn thể hội đồng sư phạm thảo luận, góp ý nhằm hoàn thiện kế hoạch một cách cụ thể phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.

- Tổ chức chỉ đạo các tổ chuyên môn và các đoàn thể trong nhà trường xây dựng kế hoạch thực hiện đổi mới phương pháp dạy học với các giải pháp cụ thể, rõ ràng.

- Thành lập mạng lưới chuyên môn của nhà trường để hỗ trợ cho giáo viên về cách lập kế hoạch, phương pháp tổ chức hoạt động, cách đánh giá trẻ cho đội ngũ giáo viên

- Chỉ đạo các lớp trang trí tạo môi trường học tập cho trẻ phù hợp với chủ đề, chủ điểm giáo dục.

- Chú trọng công tác xây dựng giáo viên nòng cốt, lớp điểm để chỉ đạo tốt việc thực hiện GDMN. Phân công giáo viên có kinh nghiệm bồi kèm cặp các giáo viên mới, giáo viên yếu.

- Khuyến khích, động viên CBGV tăng cường công tác tự học, tự bồi dưỡng các kỹ năng khai thác ứng dụng CNTT vào công tác CSGD trẻ.

- Tham gia đầy đủ các buổi tập huấn do phòng, trường  tổ chức.

- 100% giáo viên có trình độ đạt chuẩn và trên chuẩn, nắm bắt khá tốt việc thực hiện chương trình Giáo dục Mầm non.

- Xây dựng kế hoạch dự giờ đồng nghiệp trong nhà trường hàng kỳ, tháng để rút kinh nghiệm tự bồi dưỡng nâng cao năng lực sư phạm.

- Chủ động, sáng tạo trong công tác lập kế hoạch, lựa chọn nội dung, đề tài tổ chức cho trẻ hoạt động.

2.1.1.5. Tuyên truyền và thu hút sự tham gia của các ban ngành và phụ huynh.
 
 - Nhà trường đã tham mưu với chuyên môn Phòng Giáo dục về kế hoạch thực hiện đổi mới phương pháp dạy học và thực hiện CTGDMN.

- Tham mưu với lãnh đạo địa phương và các ban ngành đoàn thể, các dự án, hội phụ huynh để tăng cường CSVC và các trang thiết bị phục vụ cho việc thực hiện chương trình GDMN.

- Làm tốt công tác tuyên truyền bằng nhiều hình thức, nhằm thu hút sự quan tâm về tình thần, vật chất và quan tâm nhiều hơn đến trẻ.

2.1.2. Xây dựng và thực hiện kế hoạch nâng cao chất lượng 

* Đối với nhà tr​ường:
- Tăng c​ường bồi dưỡng chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” cho đội ngũ giáo viên mầm non, đảm bảo 100% giáo viên đư​ợc bồi dưỡng.

- Phấn đấu 100% giáo viên xây dựng kế hoạch tổ chức hướng đến mục tiêu lấy trẻ làm trung tâm; 100% giáo viên dạy đúng phư​ơng pháp, xử lý tốt mọi tình huống, tập trung hướng đến từng trẻ để đảm bảo yêu cầu đề ra; 100% nhóm, lớp có môi trường đạt loại khá, tốt.

- Tổ chức phong phú các hoạt động ngoại khóa nhằm nâng cao chất lượng giáo dục theo mục tiêu lấy trẻ làm trung tâm.

- Thực hiện tốt công tác tham m​ưu đầu tư​ cơ sở vật chất phục vụ chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”.

- Phát động phong trào làm đồ dùng, đồ chơi phục vụ chuyên đề.

- Chỉ đạo giáo viên làm tốt công tác tuyên truyền về chuyên đề tại các nhóm, lớp.

- Tăng cường công tác thanh, kiểm tra chuyên đề, đánh giá xếp loại chuyên đề.

* Đối với giáo viên:
- Xây dựng kế hoạch giáo dục căn cứ vào khả năng, nhu cầu học tập, kinh nghiệm sống của trẻ ở nhóm lớp mình phụ trách để xác định mục tiêu, nội dung cụ thể.

- Tổ chức hoạt động luôn đặt trẻ vào trung tâm của quá trình giáo dục, tạo mọi cơ hội cho trẻ được tham gia vào các hoạt động. Giáo viên là người tạo cơ hội, hướng dẫn, gợi mở giúp trẻ được chiếm lĩnh kiến thức. Từ đó, giúp có cơ hội tìm hiểu sâu về phương pháp giáo dục trẻ qua các hoạt động hàng ngày.

- Giúp giáo viên vận dụng ph​ương pháp tổ chức các hoạt động trên lớp và hoạt động ngoại khoá trong tr​ường mầm non.

- Xây dựng môi trư​ờng trong và ngoài nhóm lớp phong phú, hấp dẫn đối với trẻ.

- Tạo nhiều cơ hội cho trẻ được tham gia các hoạt động hàng ngày ở mọi lúc, mọi nơi. Trẻ tích cực, chủ động tham gia hoạt động, biết phối hợp cùng bạn để trao đổi chia sẻ kinh nghiệm, trình bày ý kiến.

- Làm đồ dùng, đồ chơi cho trẻ.

-  Hình thành một số kỹ năng, phát triển năng khiếu của trẻ thông qua các hoạt động.

- Tạo cho trẻ yêu thích, hào hứng tham gia vào các hoạt động.

* Nội dung
+ Bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên mầm non về quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm trong Chương trình Giáo dục mầm non. Yêu cầu về quản lý, chỉ đạo và thực hiện việc xây dựng và sử dụng môi trường giáo dục, xây dựng kế hoạch và tổ chức các hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ, đánh giá sự phát triển của trẻ theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.

 + Xây dựng môi trường vật chất, môi trường xã hội trong và ngoài lớp học theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.

   
+ Đổi mới hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ và đánh giá sự phát triển của trẻ theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.

  
 + Tuyên truyền phối hợp, tạo sự thống nhất giữa nhà trường, gia đình và xã hội, đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục để tập trung xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm.

  
 + Tiêu chí xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm

* Xây dựng kế hoạch giáo dục
 Kế hoạch giáo dục thể hiện mục tiêu giáo dục, phạm vi và mức độ, nội dung giáo dục trẻ, các phương pháp, các hình thức tổ chức hoạt động giáo dục phù hợp với trẻ, cụ thể:

+ Thể hiện các mục tiêu cụ thể rõ ràng phản ánh được kết quả mong đợi đáp ứng với sự phát triển của trẻ theo giai đoạn, thời điểm phù hợp và theo Chương trình giáo dục mầm non.

+ Thể hiện nội dung giáo dục theo Chương trình giáo dục mầm non và có thể điều chỉnh linh hoạt, phù hợp với sự phát triển của trẻ và điều kiện thực tế của vùng miền, địa phương, trường/lớp.
+ Thể hiện tính tích hợp, tạo sự gắn kết, tác động một cách thống nhất đồng bộ đến sự phát triển của trẻ.

+ Không nhấn mạnh vào việc cung cấp cho trẻ những kiến thức, kỹ năng đơn lẻ mà theo hướng tích hợp, coi trọng việc hình thành và phát triển các năng lực, kỹ năng sống cho trẻ.

+ Khuyến khích trẻ tham gia hoạt động giáo dục bằng vận động thân thể và các giác quan dưới nhiều hình thức khác nhau.

* Tổ chức hoạt động giáo dục
+ Phối hợp các phương pháp hợp lý, tăng cường tính chủ động, tích cực hoạt động của trẻ, đảm bảo trẻ “ học bằng chơi, chơi mà học”.

+ Phương pháp hỗ trợ theo hướng mở rộng được quan tâm để khuyến khích trẻ sáng tạo, làm thay đổi và cá thể hóa đối với những trẻ thiếu hụt hoặc có hoàn cảnh khó khăn.

+ Chú trọng các hoạt động chủ đạo của từng lứa tuổi, tạo ra các cơ hội cho trẻ hoạt động tích cực phù hợp với nhu cầu, hứng thú của trẻ và sự phát triển của từng cá nhân trẻ.

+ Tạo cơ hội cho trẻ được bộc lộ hết khả năng của riêng mình.

+ Giáo viên tổ chức, điều khiển, hỗ trợ đúng lúc, không làm thay trẻ. Khuyến khích tương tác giữa trẻ với trẻ.

* Đánh giá sự phát triển của trẻ
+ Đánh giá đúng khả năng của mỗi trẻ để có những tác động phù hợp và tôn trọng những gì trẻ có. Đánh giá kết quả giáo dục trẻ phải được dựa trên cơ sở thay đổi của từng trẻ, không kỳ vọng giống nhau với tất cả trẻ.

+ Đánh giá sự tiến bộ của từng trẻ dựa trên mức độ đạt so với mục tiêu, trên cơ sở đó sử dụng kết quả đánh giá để xây dựng kế hoạch giáo dục, điều chỉnh kế hoạch giáo dục và tổ chức các hoạt động giáo dục tiếp theo cho phù hợp với khả năng, nhu cầu, sở thích, kinh nghiệm sống của trẻ và điều kiện thức tế của trường,lớp (Không đánh giá so sánh giữa các trẻ).

+ Tôn trọng sự khác biệt của mỗi đứa trẻ về cách thức và thái độ học tập và phát triển riêng. Chú trọng và thúc đẩy tiềm năng của mỗi trẻ.

2.1.3. Quản lý nhân lực

Muốn có một đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên có chất lượng cao, hoàn thành được mục tiêu của nhà trường, điều tối quan trọng là phải biết hoạch định (lập kế hoạch) nguồn nhân sự để xác định được đúng nhu cầu nhân sự trước mắt cũng như lâu dài.

+  Hoạch định nguồn nhân sự không phải những con số cứng nhắc, áp đặt bắt buộc các nhà trường phải luôn luôn tuân theo, hoạch định là quá trình suy nghĩ về phía trước, là phương pháp giải quyết các khó khăn và tìm kiếm đưa ra đường lối phát triển theo các mục tiêu mong muốn. 

+ Hoạch định nguồn nhân sự là một tiến trình quản lý bao gồm việc phân tích các nhu cầu nhân sự của nhà trường dưới những điều kiện thay đổi và sau đó triển khai những chính sách và các biện pháp nhằm thỏa mãn các nhu cầu đó. Đây là một quá trình giúp cho các nhà quản lý biết chắc họ có đủ số lượng và loại giáo viên, công chức cần thiết ở đúng vị trí và đúng lúc không, đó phải là những con người có khả năng hoàn thành nhiệm vụ một cách có hiệu quả, nhằm giúp cho nhà trường đạt mục tiêu chung. Đặc biệt là chức năng lập kế hoạch, chính chức năng này là cơ sở hoạch định của các “Kế hoạch về cơ cấu tổ chức” và “Hoạch định về nguồn tài nguyên nhân sự” để đạt được các mục tiêu của nhà trường. Những nhu cầu này được so sánh với những nguồn dự trữ của nhà trường và dựa vào sự so sánh đó mà có thể tuyển dụng nhân sự từ bên trong nội bộ hoặc từ bên ngoài nhà trường thông qua quá trình “tuyển mộ, phân công, sử dụng, đào tạo-bồi dưỡng và đề bạt” Việc hoạch định đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên đòi hỏi phải áp dụng phương pháp tiếp cận hệ thống mở. Nó được thực hiện trong phạm vi nhà trường và bản thân nó lại được nối với môi trường bên ngoài.Vì vậy, những yếu tố nội bộ của nhà trường chẳng hạn như chính sách về nhân sự, bầu không khí tâm lý của tập thể sư phạm, hệ thống đánh giá, khen thưởng… cũng phải được tính đến. Nếu không làm tốt việc hoạch định nhân sự, không những làm cho nhà trường gặp trở ngại mà còn không thể thu hút được nhân sự tốt từ bên ngoài và đã bỏ qua môi trường bên ngoài. Từ tất cả những việc đó, vấn đề đặt ra là muốn có đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên giỏi, hoàn thành được mục tiêu của nhà trường, điều quan trọng là phải biết hoạch định nguồn nhân sự trong từng giai đoạn, từng thời kỳ của nhà trường để từ đó giúp nhà quản lý có tầm nhìn chiến lược cho việc tuyển chọn nhân sự từ nguồn cung cấp nào.

Nhà trường tôi đã bố trí các đồng chí cán bộ, giáo viên có năng lực phụ trách các tổ chuyên môn về giáo dục và tổ chuyên  môn về chăm sóc nuôi dưỡng một các phù hợp, giáo viên cứng có trình độ tốt đi kèm với các đồng chí giáo viên mới, giáo viên hạn chế về chuyên môn để có sự giúp đỡ nhau về mọi vấn đề về chuyên môn giáo dục và chăm sóc trẻ được tốt nhất.

2.1.4. Huy động, quản lý, sử dụng các nguồn nhân lực cho hoạt động giáo dục.

Nhà trường luôn chú trọng đầu tư cơ sở vật chất cố định, đồ dùng đồ chơi theo Thông tư 02/2010/TT-BGDĐT ban hành danh mục đồ dùng - đồ chơi - thiết bị dạy học tối thiểu dùng cho giáo dục mầm non do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành.
 Đồng thời nhà trường luôn làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục mua sắm 17 chiếc điều hòa lắp đặt cho các lớp, các phòng làm việc của cán bộ, nhân viên mua sắm đồ dùng hiện đại phục vụ cho công tác chăm sóc, giáo dục trẻ được tốt.

Hàng năm vào đầu năm học BGH có kế hoạch rà soát đồ dùng đồ chơi, trang thiết bị để có kế hoạch mua sắm, bổ sung thêm chuẩn bị tốt cho công tác chăm sóc - giáo dục trẻ đạt kết tốt nhất.

* Nhân viên văn phòng: 3 người (100% VCNN), trong đó:     

- Bộ phận hành chính: 
01 người.


 - Bộ phận Y tế: 

01 người

- Bộ phận Kế toán: 
01 người

* Các tổ chức trong nhà trường

 - Chi bộ: có      01    Số đảng viên:         13

 
 - Công đoàn:  có 01; Số đoàn viên công đoàn:   38 người (Giáo viên và nhân viên)

 
 - Đoàn TN CSHCM:  có 01
     Số đoàn viên:   12 người

 - Ban đại diện CMHS: có (3 người).
* Chất lượng giáo dục qua các năm

	Năm học

	Số học sinh
	Kết quả chất lượng về nuôi dưỡng
	Kết quả chất lượng về giáo dục
	XLC

	
	
	Cân nặng
	Chiều cao
	PTTC

Đạt
	PTNT

Đạt
	PTNN

Đạt
	PTTC-QHXH Đạt
	PTTM

Đạt
	

	
	
	KBT
	KSDD
	KBP
	KBT
	KTC
	
	
	
	
	
	

	2015 -2016
	370
	367

97
	10

2,7
	0
	360
97
	10
2,7
	359
97
	348
94
	350
95
	350
95
	347
94
	352
95

	2016 -2017
	384
	373

97
	11

2,8
	0
	372
97
	12
3,1
	375
98
	365
95
	370
96
	371
96
	364
95
	370
96

	2017 -2018
	410
	396

96,6
	14

3,4
	0
	395
96
	15
3,7
	398
97
	387
94
	390
95
	389
94,8
	390
95
	390

95

	2018-2019
	369
	363

95,5
	5

1,3
	12
3,2
	369
97
	11
2,9
	359
97
	380
95
	352
95
	351
95
	353
95,6
	352

95


* Công tác phát triển đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục

- Có chính sách khuyến khích cho giáo viên tự nâng cao chuyên môn qua đạo tạo dài hạn, ngắn hạn và các khóa bồi dưỡng tại Trường.

 - Có cơ chế tiền lương linh hoạt để thu hút những giáo viên giỏi; cơ chế đánh giá, xếp loại giáo viên trả lương theo năng lực và cống hiến để giáo viên phấn đấu dạy học có hiệu quả.

- Thực hiện tốt phong trào nghiên cứu khoa học, bồi dưỡng tại chỗ hàng năm.

- Có quy chế khen thưởng, đánh giá nhằm khuyến khích giáo viên nâng cao trình độ, tham gia các kỳ thi giáo viên giỏi cấp Thành phố.

2.1.6. Môi trường giáo dục
- Đảm bảo an toàn về mặt tâm lý cho trẻ và trẻ thường xuyên được giao tiếp thể hiện mối quan hệ thân thiện giữa trẻ với trẻ và trẻ với những người xung quanh.

- Hành vi, cử chỉ, lời nói, thái độ của giáo viên đối với trẻ và những người khác luôn mẫu mực để trẻ noi theo. Luôn tôn trọng ý kiến riêng của trẻ, thường xuyên đánh giá sự tiến bộ của trẻ, luôn động viên trẻ tự tin

- Môi trường vật chất trong lớp, ngoài lớp đáp ứng nhu cầu, hứng thú chơi của trẻ, tạo điều kiện cho tất cả các trẻ có thể chơi mà học, học bằng chơi, phù hợp với điều kiện thực tế, đảm bảo an toàn thân thiên đối với  trẻ, cụ thể:

- Có quy hoạch hợp lý, các khu vực trong nhà trường được quy hoạch thiết kế phù hợp, an toàn sạch đẹp, theo hướng tận dụng các không gian để cho trẻ  hoạt động .

- Xây dựng môi trường phải thực sự an toàn có tính thẩm mỹ cao, tránh sự ô nhiểm, nguồn  nước phải đảm bảo vệ sinh

- 60% diện tích sân trường được che phủ cây xanh, cây bóng mát, cây ăn quả, dàn hoa, dàn cây leo, cỏ tự nhiên. Vườn trường được thiết kế khoa học, hợp lý, được trồng nhiều loại cây, rau, hoa…thường xuyên được tu bổ, chăm sóc.

- Có biện pháp linh hoạt trong việc bảo quản đồ chơi ngoài trời; 80% đồ chơi ngoài trời có mái che bằng tôn, lưới, dàn cây, bóng râm cây lớn…, được bảo dưỡng thường xuyên để trẻ sử dụng an toàn, hiệu quả.

- Hệ thống biểu bảng, tranh ảnh, áp phích tuyên truyền…được thiết kế đẹp, phù hợp với tâm lý của trẻ, được bố trí sắp xếp hợp lý, tiện dụng.

- Các góc hoạt động trong lớp và ngoài lớp mang tính mở, tạo điều kiện cho trẻ dễ dàng tự lựa chọn và sử dụng sự vật, đồ vật, đồ chơi để thực hành, trải nghiệm. Trang trí môi trường lớp học cần phù hợp với tính chất của hoạt động, phù hợp với từng lúa tuổi, phù hợp hoạt động chung, và hoạt động theo sở thích, khả năng nhóm hoặc cá nhân. Các đồ dùng đồ chơi trong và ngoài lớp được sắp xếp khoa học, thường xuyên được thay đổi tạo nên sự mới mẻ, phấn khích đối với trẻ; đồ dùng đồ chơi trong nhóm, lớp được sắp xếp phù hợp theo chủ đề.

- Khuyến khích trẻ có thể hoạt động theo nhiều cách khác nhau; tạo điều kiện cho trẻ được tim tòi khám phá môi trường xung quanh dưới nhiều hình thức đa dạng nhăm đáp ứng nhu cầu hứng thú của trẻ, cơ hội cho trẻ hoạt động trải nghiệm, khám phá dưới nhiều hình thức khác nhau, phát triển toàn diện.

- Tạo những điều kiện, cơ hội cho trẻ tham gia vào hoạt động phù hợp với khả năng nhu cầu và hứng thú của trẻ. Tận dụng hoàn cảnh, tình huống thật để hướng dẩn kỷ năng kiến thức và thái độ cho trẻ, trẻ được hoạt động trải nghiệm, khám phá trong môi trường an toàn.

2.1.7 .  Sự phối hợp giữa nhà trường, cha mẹ và cộng đồng trong giáo dục lấy trẻ làm trung tâm.
- Đa dạng các hình thức, hoạt động tuyên truyền tới cộng đồng, cha mẹ trẻ về vị trí, vai trò của giáo dục mầm non và hướng dẫn chăm sóc, giáo dục trẻ tại gia đình, chuẩn bị cho trẻ vào lớp 1.

- Có mối quan hệ hợp tác, chia sẻ giữa giáo viên, nhà trường, cha mẹ trẻ và cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ.

- Tạo điều kiện để các bậc cha mẹ tham gia vào hoạt động của trường, lớp nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ. Kịp thời thông tin đến gia đình về những tiến bộ hoặc những khó khăn của trẻ. Có biện pháp khuyến khích sự chia sẻ của gia đình về đặc điểm tâm lý của trẻ để thống nhất các biện pháp thúc đẩy sự tiến bộ của trẻ.

- Phối hợp với gia đình, cộng đồng trong chăm sóc, giáo dục trẻ có hoàn cảnh khó khăn.

2.2. Những mặt khó khăn: 

- Đồ chơi ngoài trời còn hạn chế.

- Cơ sở vật chất, trang thiết bị hiện đại, còn hạn chế và đã xuống cấp.

- Trang thiết bị phục vụ cho chương trình đổi mới cho trẻ tiếp cận với công nghệ thông tin còn hạn chế, chưa có nhiều máy tính phục vụ cho giáo viên và trẻ.

- Cây xanh, cây cảnh còn ít.

- Một số phụ huynh chưa nhận thấy trách nhiệm cuả mình trong công tác phối hợp chăm sóc giáo dục trẻ, chưa tự nguyện tham gia đóng góp để xây dựng cơ sở vật chất, tổ chức các hoạt động trong nhà trường. 

- Một số giáo viên chưa có kinh nghiệm trong công tác tuyên truyền với cha mẹ trẻ, các biện pháp xã hội hoá giáo dục chưa đồng bộ.

- Những năm gần đây một số gia đình cho con em học ở nơi có trường học khác khang trang hơn. Vậy làm thế nào để thu hút được học sinh? Trước tình hình thực tế trên đây, một mặt trường mầm non lo củng cố xây dựng đội ngũ giáo viên, phát huy nội lực,  mặt khác trường chủ trương gắn nhà trường với cộng đồng

- Tăng cường công tác xã hội hoá giáo dục  để nhà trường sớm có đủ cơ sở vật chất chuẩn phục vụ việc dạy và học, nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Thấy rõ được nhu cầu cấp thiết của việc nâng cao chất lượng về cơ sở vật chất tại trường mầm non nông thôn khó khăn trong tình hình kinh tế xã hội hiện nay nên việc nghiên cứu xây dựng kế hoạch phát triển giáo dục rất cần thiết.

2.3- Những cơ hội và thách thức
2.3.1. Những cơ hội
Nhà trường đã tiếp thu đầy đủ các chỉ thị, văn bản của các cấp, ngành về nhiệm vụ trọng tâm của từng năm học. Từ đó, xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện kế hoạch phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường, của địa phương.

Được sự quan tâm và chỉ đạo sát sao của lãnh đạo phòng Giáo dục và đào tạo Gia Lâm trong lĩnh vực CNTT. 

Đội ngũ CBGV trường mầm non Kim Lan có trình độ chuyên môn vững vàng, tâm huyết với nghề, đa số giáo viên tuổi đời còn trẻ thích ứng với sự thay đổi về nghiệp vụ, tiếp cận nhanh với khoa học, công nghệ.

Ban giám hiệu nhà trường, quan tâm, tạo điều kiện để đội ngũ giáo viên được phát huy khả năng sáng tạo và năng lực của bản thân. Hơn nữa, tăng cường công tác tự học, tự rèn cho đội ngũ để tiếp cận kịp thời theo yêu cầu đổi mới của ngành.

Đội ngũ giáo viên trong trường đa số có máy tính tại gia đình, được kết nối mạng Internet. Đây là điều kiện thuận lợi giúp cho giáo viên có điều kiện tự học, tự rèn về kỹ năng CNTT, cách khai thác tài nguyên mạng phục vụ cho công tác soạn giảng.

2.3.2- Những thách thức:

Trình độ tin học của đội ngũ cán bộ, giáo viên trong trường chưa được đào tạo, trang bị bài bản. Kiến thức và hiểu biết của đội ngũ do cá nhân tự tham khảo, học hỏi. Nên kỹ năng về CNTT của đa số GV trong trường còn chưa được chuyên sâu, nhiều thuật ngữ, cùng các kỹ thuật máy tính phức tạp chưa nắm bắt được.

Cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho dạy và học đặc biệt phục vụ cho việc ứng dụng CNTT của nhà trường còn nhiều hạn chế; số máy tính phục vụ cho việc giảng dạy không nhiều, hơn nữa một số máy tính đến nay đã quá lỗi thời, hỏng nhiều, không có linh kiện để thay thế; chất lượng đường truyền chưa cao; các thiết bị đi kèm còn thiếu; trang thiết bị thiếu đồng bộ; kinh phí dành cho công tác bảo trì, bảo dưỡng còn gặp nhiều khó khăn; 

Việc kết nối và sử dụng Internet chưa được thực hiện triệt để và chưa có chiều sâu; sử dụng không thường xuyên, chưa có kỹ năng khai thác nguồn tư liệu theo địa chỉ . Công tác đào tạo, công tác bồi dưỡng, tự bồi dưỡng đội ngũ giáo về CNTT chưa chuyên sâu

Trên địa bàn xã có nhiều trường, lớp tư thục cạnh tranh thu hút trẻ.

2.4. Đánh giá chung
1. Trường có cơ sở vật chất khang trang hội đủ những điều kiện cần cho tiêu chí về cơ sở vật chất đối với trường mầm non; Khó khăn về csvc là thiết bị dồ dùng hiện đại chưa đầy đủ, không đồng bộ, cũ lạc hậu.
2. Giáo viên cơ hữu chiếm tỷ lệ cao ~ 90%, Đội ngũ 100% đạt chuẩn và trên 70% trên chuẩn, có ý thức, tâm huyết với nghề; hạn chế còn một số giáo viên mới tốt nghiệp. Học lực tốt, chuyên môn tốt nhưng chưa có nhiều kinh nghiệm giảng dạy và giáo dục trong  thực tiễn.

3. Học sinh chủ yếu sống trong các gia đình thuần nông, có đủ điều kiện kinh tế, có mục tiêu phấn đâu rõ ràng, chấp hành nghiêm nội quy và các quy định của nhà Trường. Tuy nhiên còn một số gia đình chưa  hợp tác cùng nhà trường trong việc động viên, giáo dục con em.

4. Trường được thành lập và xây dựng theo tiêu chuẩn trường chuẩn Quốc Gia mức độ I, trong quá trình hoạt động không tránh khỏi một số khó khăn nẩy sinh làm ảnh hưởng tới mục tiêu phát triển của Trường.

III. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN CỦA TRƯỜNG

1. Huy động trẻ mầm non trong độ tuổi di học, nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ, tiếp cận giáo dục mầm non trong các nước trong khu vực và quốc tế.

2. Xây dựng, quy hoạch mạng lưới trường lớp theo hướng  chuẩn hóa,hiện đại hóa và tiếp cận hội nhập quốc tế.

IV. MỤC TIÊU CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN TRƯỜNG MẦM NON KIM LAN  ĐẾN NĂM 2025.

1. Mục tiêu tổng quát:

      - Xây dựng phát triển hệ thống, mạng lưới trường, lớp mầm non theo hướng  chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa và hội nhập quốc tế. Xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên mầm non đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện Giáo dục và Đào tạo. Thực hiện công bằng trong giáo dục mầm non, nâng cao chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ hướng tới đạt chuẩn chất lượng giáo dục mầm non trong khu vực, phát triển toàn diện về thể chất, tình cảm, trí tuệ, thẩm mỹ, tiền đề hình thành nhân cách, phẩm chất năng lực công dân toàn cầu, chuẩn bị tốt cho trẻ vào học phổ thông. Nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi, hướng tới đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em mẫu giáo vào năm 2025

2. Mục tiêu cụ thể

2.1 Huy động trẻ mầm non trong độ tuổi di học, nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ, tiếp cận giáo dục mầm non trong các nước trong khu vực và quốc tế.

- Huy động ít nhất 42% trẻ em độ tuổi nhà trẻ, 100% trẻ em độ tuổi mẫu giáo đến trường. Trong đó: Công lập huy động 70% trẻ em độ tuổi nhà trẻ, 85% trẻ em độ tuổi mẫu giáo. Ngoài công lập huy động 30% trẻ em độ tuổi nhà trẻ, 15% trẻ em độ tuổi mẫu giáo. 100% trẻ 5 tuổi đi học và đảm bảo chất lượng phổ cập giáo dục.

- 100% nhóm, lớp mầm non được học 2 buổi /ngày và ăn bán trú; giảm tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng xuống dưới 3,0%, khống chế tỷ lệ trẻ thừa cân béo phì; ít nhất 94% trẻ đạt chuẩn phát triển;  nhà trường duy trì đạt tiêu chuẩn kiểm định chất lượng giáo dục cấp độ 2.

2.2 Xây dựng, quy hoạch mạng lưới trường lớp theo hướng  chuẩn hóa,hiện đại hóa và tiếp cận hội nhập quốc tế.

- Phấn đấu giữ vững trường mầm non đạt chuẩn quốc gia mức độ 1.
- Đảm bảo 100% các nhóm lớp có công trình vệ sinh và nước sạch đạt chuẩn.

  
- Thực hiện quy hoạch mạng lưới.

- Phấn đấu 100%  nhớm lớp trong trường có đủ đồ dùng dạy học theo quy định, hướng tới tiên tiến hiện đại, được lắp đặt hạ tầng công nghệ thông tin để thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và dạy học (trang Web, kết nối mạnh Lan, sủ dụng phần mềm quản lý, camera nội bộ, tivi, máy tính tại các nhóm, lớp để kết nối với thư viện điện tử toàn nghành).

* Xây dựng phát triển đội ngũ

- Phấn đấu 90% giáo viên, nhân viên có trình độ từ cao đẳng sư phạm mầm non trở lên, 100% cán bộ quản lý có trình độ Đại học( trong đó có 70% cán bộ có trình độ Thạc sỹ). 100% giáo viên đạt chuẩn nghề nghiệp (trong đó có từ 50% trở lên đạt Xuất sắc).

- 100% Duy trì tốt chi bộ đảng; khuyến khích phát triển đảng  viên, 100% cán bộ quản lý, 40% - 45% giáo viên trường mầm non là đảng viên.

- 100% đội ngũ cán bô quản lý và giáo viên được bồi dưỡng năng lực xây dựng và thực hiện chương trình giáo dục phù hợp yêu cầu mới, tiếp cận với chất lượng giáo dục mầm non quốc tế.

V. CÁC GIẢI PHÁP CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN TRƯỜNG MẦM NON KIM LAN  GIAI ĐOẠN 2017-2022 VÀ TẦM  NHÌN  ĐẾN NĂM 2025
1. Tăng cường tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng

- Tăng cường trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước trong việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác tuyên truyền về phát triển giáo dục mầm non của trường.

- Thường xuyên thực hiện giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức nhà giáo tới cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trong nhà trường. Chú trọng tuyên truyền việc làm tốt, những tấm gương nhà giáo tiêu biểu, đi đầu trong đổi mới, phát triển giáo dục mầm non.

- Tạo điều cho các đồng chí cán bộ nguồn tham gia các lớp bồi dưỡng lý luận chính trị trình độ trung cấp, chứng chỉ quản lý nhà nước, quản lý giáo dục.

- Phát huy vai trò tổ chức Công đoàn trong nhà trường trong việc tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng và bảo vệ quyền lợi người lao động.

2. Xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên mầm non đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện Giáo dục và Đào tạo.

- Xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên mầm non đủ về số lượng, đạt chuẩn chức danh nghề nghiệp, có chuyên môn, nghiệp vụ giỏi để thực hiện chương trình giáo dục mầm non quốc gia theo su hướng phát triển, tiếp cận giáo dục mầm non các nước trong khu vực, hội nhập quốc tế.

- Đảm bảo thực hiện chế độ chính sách đối với đội ngũ nhà giáo. Tạo điều kện để cán bộ quản lý, giáo viên nòng cốt, tiên biểu tham quan, học tập các điển hình tiến tiến trong nước và quốc tế.

- Đảm bảo định biên cán bộ nhà trường, tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo trong các hoạt động của nhà trường.

3. Đổi mới công tác quản lý, nâng cao chất lượng chăm sóc nuôi dưỡng giáo dục trẻ mầm non.

- Ứng dụng công nghệ thông tin, cải cách hành chính trong quản lý, chỉ đạo điều hành tại nhà trường theo hướng đồng bộ, kết nối liên thông, trên cơ sở dữ liệu toàn trường phục vụ công tác quản lý ở tại cơ sở. Đẩy mạnh việc đổi mới phương pháp dạy và học, đổi mới phương thức quản lý nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả dạy và học.

 
- Tăng quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm và trách nhiệm giải trình về những vấn đề liên quan đến giáo dục mầm non theo phân cấp. Mỗi nhóm lớp có trách nhiệm cùng nhà trường  xây dựng thương hiệu, chất lượng chăm sóc giáo dục nuôi dưỡng, giáo dục trẻ, cam kết chất lượng đầu ra với cha mẹ học sinh.

- Tham mưu với các đơn vị trong ngành y tế tăng cường công tác khám, phát hiện, can thiệp sớm trẻ em có khó khăn về sinh lý, thể chất và tâm lý. Hướng dẫn, tuyên truyền trong cộng đồng, phụ huynh học sinh biết để kịp thời phát hiện, can thiệp sớm cho trẻ. Thực hiện hiệu quả quyết định số 1340/QĐ-TTg ngày 8/7/2016 của chính phủ phê duyệt chương trình sữa học đường cải thiện tình trạng dinh dưỡng góp phần nâng cao tầm vóc trẻ em mầm non và tiểu học đến năm 2020.

4. Xây dựng mô hình trường học hiện đại và đổi mới nội dung phương pháp giáo dục mầm non theo hướng hội nhập quốc tế.

a) Xây dựng đại trà mô hình trường học kết nối

- Xây dựng môi trường giáo dục, khung cảnh sư phạm thân thiện, xanh -sạch - đẹp, tận dụng diện tích mặt đất, lan can các lớp tạo sân vườn sinh thái, quy hoạch cây xanh bóng mát, cây ăn quả, vườn rau đảm bảo 50% diện tích sân vườn là sân cỏ. Xây dựng khu vui chơi, khu thể chất cho trẻ em an toàn phù hợp.

- Chương trình giáo dục nhà trường đáp ứng mục tiêu kết quả đầu ra, tiếp cận xu hướng phát triển, phương pháp giáo dục mầm non quốc tế. Đổi mới nội dung, phương pháp, hình thức tổ chức các hoạt động giáo dục trải nghiệm, lấy trẻ làm trung tâm. Chú trọng giáo dục kỹ năng sống cho trẻ, phát triển khả năng tự tin, tự lập, khả năng giao tiếp. Trẻ mẫu giáo được làm quen tin học, ngoại ngữ phù hợp với yêu cầu của xã hội hiện đại và truyền thỗng văn hóa của dân tộc. Chuẩn bị tốt cho trẻ vào học phổ thông.

- Ứng dụng công nghệ thông tin trong các hoạt động dạy và học sáng tạo, bàn giảng e-learning, sử dụng thư viện điện tử ngành học.

- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phối hợp trách nhiệm gia đình - nhà trường - cộng đồng,trong công tác chăm sóc nuôi dưỡng giáo dục trẻ tại cơ sở giáo dục mầm non. Khảo sát, đánh giá thực hiện cam kết với cha mẹ trẻ.

     
b) Đổi mới nội dung, phương pháp giáo dục mầm non theo hướng hội nhập quốc tế.

-Triển khai bộ công cụ đánh giá chất lượng giáo dục trẻ mầm non.

- Triển khai sử dụng phương pháp Montessori tại trường mầm non.

5. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa trong giáo dục mầm non và tăng cường hợp tác quốc tế.

- Tiếp tục triển khai thực hiện chính sách khuyến khích xã hội hóa trong lĩnh vực Giáo dục và Đào tạo nói chung và đối với trường mầm non nói riêng như: Hỗ trợ tư vấn pháp lý về thủ tục thành lập nhóm lớptư thục; cấp giấy phép hoạt động; đình chỉ và thu hồi giấy phép hoạt động. Tạo điều kiện để các nhớm lớp tư thục được lập dự án đầu tư xây dựng nhóm lớp theo hướng hiện đại.

- Xây dựng quy chế phối hợp giữa nhà trường với UBND xã để tăng cường quản lý các cơ sở nhóm lớp mầm non tư thục.

- Đẩy mạnh thanh kiểm tra các cơ sở ngoài công lập trong việc chấp hành thực hiện công tác chăm sóc và giáo dục trẻ.

6. Hoàn thiện quy hoạch mạng lưới trường lớp, tăng cường nguồn lực tài chính đầu tư cơ sở vật chất, xây dựng trường mầm non theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa.

      
- Thực hiện rà soát, điều chỉnh quy hoạch mạng lưới trường lớp theo quyết định số 3074/QĐ-UBND ngày 12/07/2012 về quy hoạch hệ thống giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên, giáo dục chuyên nghiệp thành phố Hà Nội đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 và quyết định số 3075/QĐ-UBND về quy hoạch mạng lưới trường học Hà Nội đến năm 2022 và tầm nhìn đến năm 2030;  tham mưu ưu tiên dành quỹ đất xây dựng trường mầm non trên địa bàn.

       - Tham mưu UBND huyện tạo điều kiện về kinh phí, tích cực xã hội hóa giáo dục để xây dựng trường học theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa.

       - Tham mưu đầu tư hạ tầng công nghệ thông tin cho 100% nhóm lớp mầm non trong trường; thực hiện ứng dụng CNTT trong quản lý và dậy học. Quan tâm đầu tư trang thiết bị dạy học hiện đại, đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ

1. Lộ trình triển khai
1. 1.Giai đoạn 2017-2022

- Hội đủ về số lượng và chất lượng các tiêu chí về cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên, chương trình, phương pháp giảng dạy, dịch vụ giáo dục chất lượng cao;


- Bảo trì tốt hệ thống cơ sở vật chất và bổ sung trang thiết bị dạy học theo tiêu chí chất lượng cao;


- Hoàn thiện chất lượng đội ngũ CBQL và giáo viên theo chuẩn đội ngũ của trường chất lượng cao.

1.2. Giai đoạn 2022-2025

- Nâng cao chất lượng các tiêu chí đã được công nhận trường mầm non đạt chuẩn quốc gia, có quy mô 15 lớp với khoảng 530 học sinh.

- Nghiên cứu thực nghiệm những giải pháp mới nâng cao chất lượng giáo dục đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của học sinh và cha mẹ học sinh.


- Được công nhận là trường mầm non đạt chất lượng cao về CSGD.

2. Phân công tổ chức thực hiện kế hoạch

2.1. Đối với Ban giám hiệu:

- Căn cứ vào kế hoạch phát triển giáo dục mầm non huyện Gia Lâm đến năm 2020 xây dựng kế hoạch phát triển giáo dục của trường đến năm 2020.

- Tổ chức đánh giá việc thực hiện kế hoạch phát triển theo từng giai đoạn.

- Tạo điều kiện cho CBGVNV tham gia các lớp bồi dưỡng nâng cao chuyên môn.

2.2. Đối với các tổ chuyên môn, các bộ phận:

- Căn cứ vào kế hoạch của nhà trường xây dựng kế hoạch hành động cụ thể theo từng năm học phù hợp với tổ, bộ phận phụ trách.

- Phối hợp với BGH kiểm tra đánh giá việc thực hiện kế hoạch phát triển giáo dục của đơn vị.

- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức, phối hợp với phụ huynh để nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ

2.3. Đối với giáo viên, nhân viên:

- Căn cứ vào kế hoạch của nhà trường, của tổ chuyên môn để xây dựng kế haochj công tác cá nhân theo từng học kỳ, từng năm học.

- Phối hợp với nhà trường tuyên truyền tới phụ huynh học sinh phối hợp với nhà trường nâng cao chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ. Vận động phụ huynh học sinh tăng cường xã hội hóa giáo dục để bổ sung cơ sở vật chất, trang thiết bị, dồ dùng phục cho công tác chăm sóc giáo dục trẻ.

2.4. Các đoàn thể:
- Hoàn thành tốt nhiệm vụ chức năng của các đoàn thể, mọi hoạt động đều hướng tới mục tiêu xây dựng trường mầm non Kim Lan đạt chất lượng cao về CSGD.

- Tích cực tham gia công tác giáo dục toàn diện cho học sinh thông qua tổ chức các hoạt động đoàn thể.

2.5. Đối với Ban đại diện cha mẹ học sinh:

- Phối hợp với nhà trường trong việc chăm sóc giáo dục trẻ.

- Hỗ trợ tinh thần, vật chất giúp nhà trường hoàn thành mục tiêu kế hoạch.

VII. KẾT LUẬN

Xây dựng Kế hoạch chiến lược phát triển trường Mầm non Kim Lan giai đoạn 2017-2022 và tấm nhìn đến 2025 là tâm huyết, trí tuệ của tập thể nhằm phấn đấu xây dựng và phát triển nhà trường ngày càng tốt hơn, tạo niềm tin cho phụ huynh, nhân dân toàn xã hội. Từ đó, xác định rõ nhiệm vụ của từng cá nhân và các bộ phận để hoàn thành tốt nhiệm vụ được phân công nhằm thực hiện thành công mục tiêu kế hoạch đã đề ra./.
	Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT huyện GL;

- Các đ/c PHT, TTCM;

- Các khối lớp;

- Lưu: VT.
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