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PHÁT ĐỘNG PHONG TRÀO THI ĐUA 
“CBGVNV  ĐOÀN KẾT, CHUNG SỨC, ĐỒNG LÒNG THI ĐUA PHÒNG, CHỐNG VÀ CHIẾN THẮNG ĐẠI DỊCH COVID-19, 
THỰC HIỆN THẮNG LỢI NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2021 – 2022”

Thực hiện lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Cùng nhau đẩy mạnh thi đua yêu nước thì khó khăn gì cũng khắc phục được, nhiệm vụ gì cũng hoàn thành tốt”, “Dù khó khăn đến đâu cũng phải  thi đua dạy tốt, học tốt”;  hưởng ứng phong trào thi đua đặc biệt do Thủ tướng Chính phủ phát động “Cả nước đoàn kết, chung sức, đồng lòng thi đua phòng, chống và chiến thắng đại dịch COVID-19”, thay mặt lãnh đạo nhà trường và Hội đồng Thi đua - Khen thưởng, tôi phát động phong trào thi đua đặc biệt cho năm học 2021 - 2022 với chủ đề: CBGVNV đoàn kết, chung sức, đồng lòng thi đua phòng, chống và chiến thắng đại dịch COVID-19, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2021-2022.
Tôi đề nghị các đ/c CBGVNV Trường Mầm non Kim Lan tập trung thực hiện tốt  một số nội dung chủ yếu sau đây:
Một là: Tập thể lãnh đạo nhà trường chủ động, sáng tạo xây dựng kế hoạch, kịch bản, giải pháp linh hoạt nhằm ứng phó với dịch bệnh và thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ năm học 2021-2022. Chuẩn bị tốt các điều kiện cơ sở vật chất, đội ngũ nhà giáo để hạn chế tối đa tác động tiêu cực của dịch bệnh và đáp ứng yêu cầu chuyển trạng thái hoạt động trong tình hình dịch bệnh COVID-19 diễn biến phức tạp, sẵn sàng đón trẻ quy trở lại trường học. Tập thể nhà trường nỗ lực phấn đấu thực hiện tốt các nhiệm vụ, chỉ tiêu năm học 2021-2022.
Hai là: Mỗi CBGVNV là một chiến sĩ chống dịch. Từng cá nhân thực hiện đồng bộ, đầy đủ các yêu cầu của ngành y tế và chính quyền địa phương về công tác phòng, chống dịch COVID-19; đồng thời đoàn kết, chung sức đồng lòng vượt qua các khó khăn để thực hiện nhiệm vụ được giao. Các đ/c giáo viên, tích cực thi đua xây dựng hệ thống các video, bài giảng chất lượng tốt, , kho học liệu điện tử chia sẻ theo hướng tạo lập kho dữ liệu mở dùng chung toàn trường, tăng tính thích ứng, khả năng tự học và trải nghiệm đối với trẻ. Ra sức thi đua đổi mới sáng tạo, cập nhật các phương pháp giáo dục tiên tiến như Montecterri, Steam,Ứng dụng CNTT,  tự bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ. Chủ động, sáng tạo xây dựng kế hoạch giáo dục và tổ chức triển khai phù hợp với đặc điểm lứa tuổi; Thực hiện tốt các yêu cầu nhiệm vụ của ngành, của trường giao phó. Phối hợp, tuyên truyền tốt với với cha mẹ trẻ để chăm sóc giáo dục trẻ.
[bookmark: _GoBack]Ba là: Các đ/c CBGVNV phát huy cao độ tinh thần trách nhiệm, giữ gìn kỷ cương, tinh thần đoàn kết thống nhất, thực hiện tốt 2 quy tắc ứng xử, không vi phạm đạo đực nhà giáo và các điều đảng viên, viên chức không được làm xây dựng tập thể trường mầm non Kim Lan trở thành Ngôi trường hạnh phúc-an toàn-thân thiện.  
 Thưa các đồng chí,
Sau buổi phát động này, Tôi đề nghị các đ/c CBGVNV cụ thể hoá các nội dung trên thành kế hoạch cụ thể lớp, khối mình với những nhiệm vụ, giải pháp linh hoạt, sáng tạo để tổ chức thực hiện, thi đua thực hiện thắng lợi mục tiêu kép trong năm học 2021-2022.
Tôi tin tưởng rằng đội ngũ cán bộ GVNV trường Mầm non Kim Lan sẽ cùng nhau đoàn kết, chung sức đồng lòng vượt qua khó khăn, chiến thắng dịch bệnh Covid-19 và hoàn thành tốt các nhiệm vụ đề ra.
Xin gửi lời chúc sức khỏe tới toàn thể các đồng chí và gia đình. Chúc Trường Mầm  non Kim Lan của chúng ta thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học.
                                                                            Xin trân trọng cảm ơn./.


