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KẾ HOẠCH
Công tác Thi đua- Khen thưởng năm học 2021-2022

   	 Thực hiện kế hoạch số 236/KH-GD&ĐT ngày 28/9/2021 hướng dẫn công tác Thi đua -  Khen thưởng  Ngành Giáo dục và Đào tạo huyện Gia Lâm năm học 2021-2022.
	Phát huy kết quả đạt được trong công tác Thi đua- Khen thưởng, trường Mầm non Kim Lan  xây dựng kế hoạch thực hiện công tác Thi đua-  Khen thưởng năm 2021-2022  như sau :
I. Mục đích, yêu cầu.
1/ Mục đích
	- Tiếp tục đổi mới và đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, quyết tâm thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, các chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội của Thành phố năm học 2021- 2022.Triển khai, thực hiện tốt các cuộc vận động, phong trào thi đua của ngành: Hai tốt, phong trào thi đua “ Xây dựng trường xanh, an toàn, thân thiện, học hạnh phúc”. “Thầy cô đổi mới”,  “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo” …
	- Nâng cao chất lượng công tác khen thưởng; chú trọng khen thưởng thành tích đột xuất , gương người tốt- việc tốt; quan tâm khen thưởng tập thể nhỏ, giáo viên và người trực tiếp lao động.
- Động viên cán bộ quản lý, nhà giáo, người lao động trong toàn Ngành thể hiện bằng những việc làm cụ thể, thiết thực để đổi mới, sáng tạo trong công tác, hoạt động dạy và học của nhà giáo và trẻ, tạo bước chuyển biến mới về nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo. 
- Quan tâm khen thưởng và đề xuất khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích đột xuất tạo động lực phát triển thi đua trong nhà trường, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ, đẩy mạnh phong trào thi đua, khắc phục khó khăn, phát huy mọi tiềm năng lao động sáng tạo và sáng kiến cải tiến kỹ thuật. Qua phong trào thi đua phát hiện những nhân tố tích cực, điển hình tiên tiến, biểu dương, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích xuất sắc.
- Tăng cường vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu và Hội đồng thi đua khen thưởng các cấp trong việc chỉ đạo, kiểm tra thực hiện các nhiệm vụ công tác thi đua, khen thưởng.
2/ Yêu cầu
          - Khi tham gia phong trào thi đua phải xác định rõ mục tiêu, đề ra các tiêu chí phấn đấu, biện pháp thực hiện trong từng thời gian cụ thể, sâu sát hợp với tình hình, đặc điểm cụ thể của nhà trường.
 - Nhà trường phối hợp với BCH công đoàn, Đoàn thanh niên, các tổ khối trong nhà trường xây dựng tiêu chí cụ thể trong các hội thi, hội diễn, phong trào thi đua để việc bình xét khen thưởng công khai, công bằng, chính xác, đúng thẩm quyền. Hội đồng thi đua thường xuyên theo dõi các phong trào thi đua, có kế hoạch kiểm tra, sơ kết, tổng kết, đánh giá để phong trào thi đua nhà trường có kết quả tốt đẹp.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Nguyên tắc
 Việc tham gia phong trào thi đua phải được thực hiện trên nguyên tắc :
a) Tự nguyện, tự giác, công khai;
b) Đoàn kết, hợp tác và cùng phát triển;
c) Việc xét tặng các danh hiệu thi đua phải căn cứ vào phong trào thi đua, minh chứng cụ thể, thành tích xét từ cao xuống thấp. Mọi cá nhân, tập thể tham gia phong trào thi đua đều phải có đăng ký thi đua, xác định chỉ tiêu thi đua, không đăng ký thi đua sẽ không được xem xét, công nhận các danh hiệu thi đua.
2. Nội dung cụ thể:
2.1.Phát động và tổ chức thực hiện tốt các phong trào thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2021-2022.
- Tổ chức thực hiện sáng tạo, hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước mừng Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII thành công, mừng Xuân, mừng Thủ Đô đổi mới, tạo đà cho hoàn thành các chỉ tiêu nhiệm vụ năm học  2021- 2022.
- Thi đua vượt mức các chỉ tiêu kế hoạch năm học 2021-2022, thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm  năm học 2021-2022, thi đua thực hiện chủ đề “Nâng cao năng lực ứng xử sư phạm, đạo đức nhà giáo”.
- Thi đua“ Thực hiện văn hóa công sở và nơi công cộng thực hiện tốt Bộ quy tắc ứng xử văn hóa trong nhà trường, đẩy mạnh cải cách hành chính. Nâng cao kỷ luật, kỷ cương hành chính, đẩy mạnh ứng dụng CNTT
- Tiếp tục triển khai, thực hiện tốt các cuộc vận động, phong trào thi đua của ngành, của địa phương.
+ Đợt 1: Từ  1/10 đến 31/12/2021
Phát động thi đua hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu kế hoạch học kỳ I năm 2021-2022 và kỷ niệm các ngày thành lập Mặt Trận dân tộc thống nhất Việt Nam, ngày Nhà giáo Việt Nam, ngày thành lập quân đội nhân dân Việt Nam.
+ Đợt 2: Từ tháng 1/1/2022  đến 31/3/2022
Chủ đề: Thi đua mừng Đảng, Mừng xuân, mừng Thủ đô đổi mới, lập thành tích chào mừng 91 năm Ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam và đón xuân 2022,  tạo đà cho việc hoàn thành các chỉ tiêu nhiệm vụ năm học 2021 - 2022.
+ Đợt 3: Từ 1/4/2022 đến 30/6/2022
Phát động thi đua hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu kế hoạch năm học 2021-2022. Phấn đấu tập thể đạt Tập thể lao động tiên tiến. 02 cá nhân đạt Bằng khen, 04:CSTĐ, 2: GVG, 1:NVG và đạt 1 giải chính thức…
2.2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phát hiện và nhân rộng điển hình tiên tiến, các mô hình mới, nhân tố mới:
- Tiếp tục triển khai có hiệu quả Kế hoạch của Thành Phố, Huyện, Ngành và đẩy mạnh công tác tuyên truyền thi đua theo gương các điển hình tiên tiến, gương “Người tốt, việc tốt” .
- Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng cuộc thi “ Phát hiện và viết về gương điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt và tổ chức cuộc thi đua học tập và làm theo gương các điển hình tiên tiến trong toàn ngành.
- Tích cực tuyên truyền các gương điển hình tiên tiến trên cổng thông tin của trường.
2.3. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về thi đua, khen thưởng; nâng cao chất lượng, hiệu quả trong công tác khen thưởng.
- Tiếp tục tuyên truyền và triển khai tổ chức có hiệu quả Luật Thi đua- Khen thưởng, các Nghị định, Chỉ thị và các văn bản hướng dẫn công tác thi đua khen thưởng của các cấp.
- Kiện toàn ban thi đua khen thưởng, đổi mới quy chế hoạt động, phân công nhiệm vụ và quy định rõ trách nhiệm của từng thành viên.
- Tiếp tục rà soát, nghiên cứu sửa đổi, bổ sung, ban hành các quy chế, quy định của đơn vị phù hợp với quy định của Luật hiện hành. Thực hiện nghiêm túc việc bình xét thi đua trong nội bộ đơn vị theo tháng, quý, năm.
- Xây dựng kế hoạch kiểm tra giám sát việc triển khai phong trào thi đua và thực hiện chính sách pháp luật về thi đua, khen thưởng.
3.  Đăng ký thi đua 
- Cán bộ công chức, viên chức đăng ký danh hiệu thi đua theo mẫu tại Hội nghị Cán bộ viên chức đầu năm gửi Hội đồng thi đua khen thưởng.
- Hội đồng thi đua khen thưởng sẽ tổng hợp lại gửi về Phòng Giáo dục 01 bản, nhà trường giữ một bản và Công đoàn giữ một bản để tiện theo dõi
4. Theo dõi thi đua :
- Hiệu trưởng nhà trường thành lập Hội đồng thi đua khen thưởng năm 2019  để chỉ đạo và theo dõi công tác thi đua khen thưởng. Giúp việc cho Hội đồng thi đua khen thưởng có Ban thư ký thi đua khen thưởng. 
- Hội đồng thi đua khen thưởng có trách nhiệm theo dõi công tác thi đua của cán bộ giáo viên, nhân viên trong nhà trường và báo cáo sơ kết học kỳ 1, báo cáo tổng kết cuối năm học, đánh giá mức độ hoàn thành công việc của từng cá nhân và của tập thể đơn vị; chủ trì bình bầu thi đua ở đơn vị.
5.Xét thi đua khen thưởng :
* Tổ chức sơ kết thi đua làm 2 đợt:
          - Đợt 1: Từ 01/01 đến 30 /6
          - Đợt 2: Từ 1/7 đến 31/12
* Cuối mỗi đợt thi đua nhà trường tổng hợp kết quả thi đua báo cáo về Hội đồng thi đua khen thưởng để Hội đồng thi đua họp đánh giá và bình bầu cá nhân và tập thể xuất sắc nhất trong phong trào thi đua.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
	Xây dựng Kế hoạch, tổ chức triển khai thực hiện, sơ kết, tổng kết, tuyên dương khen thưởng các cá nhân có thành tích xuất sắc.
	Trên đây là kế hoạchthực hiện công tác thi đua khen thưởng năm học 2021-2022 của Trường Mầm non Kim Lan yêu cầu các đồng chí cán bộ, giáo viên nhân viên thực hiện nghiêm túc Kế hoạch này.
	Nơi nhận
        - Phòng GD&ĐT
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        - Các tổ chuyên môn (để thực hiện)
        - Lưu TTHĐTĐKT trường.
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