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I. ĐẶT VẤN ĐỀ
1. Lý do chọn đề tài
Ông bà ta thường nói “Gần mực thì đen, gần đèn thì sáng”, thể hiện môi trường có vai trò quyết định rất lớn đến tính cách và con người của bất kì một ai. Môi trường học tập tốt rất quan trọng và cần thiết đối với sự phát triển bình thường và toàn diện của trẻ nhỏ. Gần đây, Đảng và Nhà nước, Bộ giáo dục cũng rất quan tâm đến vấn đề này khi ra sức khuyến khích xây dựng các lớp học hạnh phúc, trường học hạnh phúc. Vậy thế nào là trường, lớp học hạnh phúc?

Có rất nhiều những tiêu chí để xây dựng một trường học hạnh phúc nhưng tựu chung lại, quan trọng nhất, cốt lõi nhất để xứng đáng là một ngôi trường hạnh phúc ở Việt Nam cần 3 tiêu chí: yêu thương, an toàn và tôn trọng. Đây là 3 tiêu chí mà đích thân Bộ trưởng Bộ Giáo dục Phùng Xuân Nhạ đã trực tiếp đề ra.
Thứ nhất là tình yêu thương. Trường học hạnh phúc là nơi mà cả thầy cô, phụ huynh và học sinh đều cảm thấy hạnh phúc. Đó là nơi mà các thầy cô tìm được niềm đam mê, nhiệt huyết giảng dạy của mình. Họ tích cực đưa ra các phương pháp dạy học chủ động, sáng tạo, luôn hỗ trợ, giúp đỡ học trò của mình trong quá trình học tập, thiết lập được mối quan hệ thân thiết, gắn bó và chia sẻ với học sinh. Trường học hạnh phúc là nơi học sinh cảm thấy có hứng thú với những giờ học, không có áp lực, căng thẳng, mệt mỏi, được thỏa sức vui đùa, hòa đồng với bạn bè. Đối với phụ huynh, một trường học hạnh phúc là nơi họ muốn gửi gắm con em mình, để cho chúng được phát triển tốt nhất, nơi họ có thể tin tưởng giao phó tương lai của con em mình.
Thứ hai là sự an toàn. Trường học hạnh phúc là nơi không có bạo lực học đường, không có những vụ đánh nhau, xô xát giữa học sinh, những tai nạn đáng tiếc như tự tử vì áp lực.
Thứ ba là sự tôn trọng. Một ngôi trường được xem là hạnh phúc khi ở đó không có những hành vi, lời lẽ vi phạm đạo đức xã hội, xúc phạm nhân phẩm, danh dự của nhà giáo. Đặc biệt, đó là nơi phải biết tôn trọng sự khác biệt, không áp đặt một cá nhân lên cái chung của tập thể. 

Hiểu được khái niệm thế nào là trường học hạnh phúc, tất yếu chúng ta cũng sẽ nhận ra giá trị và tầm quan trọng của nó đối với tương lai và sự phát triển của trẻ nhỏ, rộng hơn là sự vững mạnh của đất nước. Trẻ em là những mầm non tương lai của đất nước. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng nói: “Dân tộc Việt Nam có bước tới đài vinh quang để sánh vai với các cường quốc năm châu được hay không chính là nhờ một phần lớn ở công học tập của các em”. 
    Chính vì vậy nên tôi lựa chọn: " Một số biện pháp xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi trong trường mầm non Quang Trung".  
2. Mục đích chọn đề tài
Thông qua việc nghiên cứu đề tài : “Một số biện pháp xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi trong trường mầm non Quang Trung” với mục đích:

- Giúp cho trẻ cảm nhận được hạnh phúc mỗi khi đến trường, trong mỗi hoạt động, giáo dục trẻ phát triển toàn diện đức, trí, thể mĩ …trẻ hứng thú , tích cực học tập
- Giúp cho giáo viên có giải pháp để có thể giải tỏa những áp lực, sự căng thẳng trong quá trình dạy học và giáo dục của mình. Từ đó yêu nghề và thành công trong sự nghiệp trồng người của mình.
- Giúp cho mục tiêu xây dựng trường học thân thiện , học sinh tích cực thành công , nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho trẻ mầm non.

3. Đối tượng nghiên cứu

Đề tài nghiên cứu thực trạng tâm lý của học sinh và giáo viên khi đến trường và giải pháp nhằm xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi trong trường mầm non Quang Trung.
4. Phạm vi nghiên cứu:

Trong phạm vi đề tài tôi đề cập đến một số biện pháp xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi trong trường mầm non Quang Trung. Thời gian nghiên cứu đề tài từ năm học 2021-2022 đến năm học 2022-2023.
II. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ

1. Cơ sở lý luận

  
Hạnh phúc là một trạng thái cảm xúc của con người khi được thỏa mãn một nhu cầu nào đó mang tính trừu tượng. Hạnh phúc là một cảm xúc bậc cao, được cho rằng chỉ có ở loài người, nó mang tính nhân bản sâu sắc và thường chịu tác động của lý trí. Hạnh phúc bao gồm: Cảm xúc tích cực (mang tính cá nhân), mối quan hệ tích cực/ truyền cảm hứng với cộng đồng, môi trường sống tích cực (mang tính tập thể, cộng sinh).

Khái niệm lớp học hạnh phúc: là nơi học sinh, thầy cô, cán bộ và nhân viên của nhà trường được an toàn; được tôn trọng; được yêu thương; được học tập và làm việc bằng sự tự nguyện, trách nhiệm và nghĩa vụ” (PGSTS Đặng Quốc Bảo) 

Tiêu chí của lớp học hạnh phúc: Trước hết là nơi học sinh cảm nhận được hạnh phúc. Các em không chỉ được tiếp thu kiến thức, mà còn vui chơi, giải trí, tự do thể hiện tư duy, năng lực cá nhân và kỹ năng sáng tạo theo đúng tâm sinh lý lứa tuổi của mình. Là nơi không có bạo lực học đường, không có hành vi vi phạm đạo đức nhà giáo, không có những hành xử xúc phạm danh dự, nhân phẩm, thân thể nhà giáo và học sinh. Trường học hạnh phúc là nơi thầy cô và học sinh học tập và vui sống trong sự cảm thông và yêu thương nhau. Học sinh được thầy cô tôn trọng sự khác biệt, thấu hiểu, chia sẻ khó khăn và hỗ trợ mọi phương diện. Đồng thời, nơi đó cũng là mái nhà chung mà mỗi ngày giáo viên và học sinh đến trường là một niềm hạnh phúc.

Lớp học hạnh phúc là nơi bên cạnh việc lưu tâm truyền thụ kiến thức, kỹ năng, thái độ cho học sinh, còn chú trọng giáo dục cảm xúc cho các em. Mọi xúc cảm riêng biệt, cá tính sáng tạo của thầy và trò được tôn trọng, chứ không bị áp đặt một cách máy móc, rập khuôn. Lớp học hạnh phúc được tạo nên bởi các hành vi chuẩn mực của thầy, cô giáo có đạo đức trong sáng, yêu nghề, tận tụy.

Các yếu tố cấu thành lớp học hạnh phúc: Giáo viên, học sinh và các lực lượng giáo dục khác trong trường. Có các mối quan hệ tốt đẹp, giáo viên và học sinh luôn có cảm xúc tích cực, có ý thức hợp tác, chia sẻ, hỗ trợ nhau, có sức khỏe và điều kiện làm việc tốt, giáo viên có năng lực chuyên môn tốt, có kỹ năng làm việc chuyên nghiệp, có cảm hứng và biết truyền cảm hứng lan toả trong công việc.

Xây dựng một lớp học hạnh phúc sẽ giúp học sinh có một môi trường học tập tốt nhất. Các con sẽ cảm thấy vui vẻ và hứng thú với việc đến lớp hằng ngày, với những hoạt động giáo dục, những bài giảng. Niềm đam mê vào tạo hứng thú trong học tập rất quan trọng đến kết quả học tập của học sinh. Nó giúp các con có thêm động lực, sự chủ động và tích cực. Đồng thời, việc học sinh có hứng thú với môn học sẽ giúp giáo viên có thêm động lực giảng dạy và sáng tạo những phương pháp dạy học mới để các em hứng thú với hoạt động giáo dục hơn nữa.
Xây dựng một lớp học hạnh phúc được quyết định bởi 3 chủ thể: giáo viên, phụ huynh và học sinh. Trong đó, học sinh là những người vừa dễ tác động nhưng cũng vừa khó. Giáo viên, phụ huynh làm tốt những nhiệm vụ của mình, đồng thời học sinh cũng vậy, các con cần chủ động và tích cực tiếp thu. Tuy nhiên, có một số con mắc phải những chướng ngại tâm lý dẫn đến kết quả học tập không như mong muốn.
2. Thực trạng vấn đề
2.1. Cơ sở thực tiễn
Trường mầm non mà tôi đang công tác được xây dựng với diện tích 1.780 m2.Với tổng số phòng 10 phòng học. Trường đạt trường chuẩn quốc gia mức độ I năm 2022.Ban giám hiệu nhà trường có trình độ chuyên môn cao và có kinh nghiệmquản lý, làm việc có khoa học. Thường xuyên tổ chức các hoạt động cho giáo viên dự giờ rút kinh nghiệm lẫn nhau trong đó có lưu ý đến việc tổ chức hoạtđộng góc ở các độ tuổi theo phương pháp đổi mới,là sự kết hợp giữa phương pháp truyền thống và phương pháp Montessori, đồng thời bước đầu lồng ghép phương pháp giáo dục Steam vào bố trí hoạt động góc. Lớp được BGH nhà trường tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất, đồ dùng dạy học, đồ chơi... Trẻ trong lớp

bước đầu có nề nếp, kỹ năng , ngoan ngãn và thích hoạt động . BGH đã bổ sung

nhiều đồ dùng đồ chơi phong phú ở các góc và các tiết học cho từng lớp . Nhiều

phụ huynh trong lớp quan tâm ủng hộ học liệu và nguyên vật liệu làm đồ dùng

đồ chơi trang trí lớp.

Tổng số CBGVNV: 35 đ/c

- Biên chế: 24 đ/c

- Trình độ chuyên môn:

+ BGH: Trên chuẩn 100%.

+ Giáo viên: 22 đồng chí. Đạt chuẩn 100% trên chuẩn 63%

+ Nhân viên: 6 đồng chí. Đạt chuẩn: 100%; trên chuẩn: 78%

+ Nhân viên bảo vệ: 3 đồng chí.( 1 TC- 2 PTTH )

2.1.1. Thuận lợi
Năm học 2022 - 2023 Trường mầm non Quang Trung nói chung và lớp Mẫu giáo 3-4 tuổi C1 nói riêng đang từng ngày phấn đấu theo tiêu chí “Trường học xanh - an toàn - thân thiện, lớp học hạnh phúc”. Bản thân là giáo viên nhiệt tình, tâm huyết với công việc và luôn mong muốn mỗi ngày cô và trẻ đến lớp là một ngày hạnh phúc, phụ huynh tin tưởng, yên tâm, hài lòng khi gửi gắm con tại lớp. Được sự quan tâm, chỉ đạo sát sao về chuyên môn của phòng giáo dục và đào tạo. Đặc biệt của ban giám hiệu nhà trường, của chị em bạn bè đồng nghiệp. Ban giám hiệu luôn tạo điều kiện và ủng hộ cho tôi trong việc xây dựng nội dung, lên kế hoạch xây dựng lớp học hạnh phúc, đồng thời có những ý kiến chỉ đạo, định hướng kịp thời cho giáo viên trong các hoạt động dạy trẻ.
2.1.1. Khó khăn
       Thực tế tình trạng đầu năm học còn có nhiều trẻ mới đi học, chưa qua lớp nhà trẻ, còn nhút nhát  hoặc có những trẻ còn quá nghịch ngợm hiếu động và đặc biệt là kỹ năng làm việc, kỹ năng phối hợp... của trẻ còn nhiều hạn chế. Hơn nữa nhiều gia đình ít con nên trẻ ở nhà đã được quá nuông chiều, cưng nựng. Nhiều phụ huynh chỉ nghĩ đơn thuần mầm non chỉ trông trẻ, chưa thực sự coi trọng giáo dục mầm non... Giáo viên đầu năm học còn nhiều công việc nên chưa thật sự tâm huyết với việc xây dựng một lớp học hạnh phúc cho trẻ.

Bảng khảo sát số liệu đầu năm học về việc xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi (Đối với giáo viên, học sinh, trẻ lớp 3-4 tuổi C1 -Thời điểm tháng 9/2022).
	Nội dung khảo sát


	Tổng số (GV, trẻ,PH)
	Trước khi thực hiện

	- Thái độ tích cực, khả năng sáng tạo, tư duy đổi mới của giáo viên trong việc xây dựng lớp học hạnh phúc. 
	3 Giáo viên
	2/3 GV đạt 67%

	- Tâm lí của trẻ hứng thú, tích cực khi tham gia vào quá trình xây dựng lớp học hạnh phúc.
	42 Trẻ
	15/42 Trẻ đạt 36%

	- Thái độ, tinh thần trách nhiệm của phụ huynh trong quá trình đồng hạnh cùng giáo viên và các con để xây dựng lớp học hạnh phúc. 
	42 PH
	15/42 PH đạt 36%


2.2. Mục đích của việc lựa chọn biện pháp
Đối với trẻ: Trẻ được học tập, được sống trong tình yêu thương, dìu dắt của giáo viên, được thấu hiểu và tôn trọng.

Đối với giáo viên: Giáo viên và học sinh luôn thể hiện cảm xúc tích cực, có ý thức hợp tác chia sẻ, hỗ trợ nhau, có sức khỏe và điều kiện làm việc tốt. Giáo viên có năng lực chuyên môn tốt, có kỹ năng làm việc chuyên nghiệp, có cảm hứng và biết truyền thụ cảm hứng trong công việc. 

 Đối với phụ huynh: Có thái độ tôn trọng, đối xử đúng mực với giáo viên tích cực tham gia đồng hành cùng giáo viên trong các hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ, đề xuất biện pháp, chia sẻ kinh nghiệm trong việc nuôi con khỏe, dạy con ngoan.

Từ những mục đích trên, tôi đã lựa chọn biện pháp “Xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi” trong trường Mầm non Quang Trung, thành phố Hà Nội. Nhằm xây dựng lớp học hạnh phúc ở trường mầm non đạt hiệu quả cao, từ đó xây dựng tập thể trường học hạnh phúc, môi trường giáo dục thân thiện giữa cô và trẻ; giữa cô và phụ huynh; giữa trẻ với trẻ; tạo môi trường xanh, sạch , đẹp, an toàn thu hút trẻ đến trường, đến lớp.

3. Các biện pháp thực hiện: 5 biện pháp
3.1. Nâng cao hiểu biết, đạo đức của giáo viên và học sinh
 Tôi thiết nghĩ để xây dựng lớp học hạnh phúc thì một công việc vô cùng quan trọng chính là nâng cao trình độ, năng lực chuyên môn và đạo đức nghề nghiệp của giáo viên, đạo đức của học sinh. 

Từ nhận thức trên, tôi đã tiến hành biện pháp này như sau:

* Với giáo viên:  Đã có lúc bản thân tôi “bùng nổ” với ánh mắt vô cùng “giận dữ” khi các em chưa ngoan, không giữ nề nếp lớp học, không chú ý nghe cô giáo giảng bài, ngồi trong lớp muốn làm gì thì làm..v.v.. Sự cầu toàn của tôi đặt ra bắt buộc các em phải theo “khuôn mẫu” mà tôi không hề nghĩ rồi sẽ có một ngày các em bứt phá, làm theo những gì mà mình muốn. Tôi lặng ngồi xuống và đặt câu hỏi: Liệu rằng những đứa trẻ của mình có hạnh phúc không khi cứ “ lập trình” các em cứ như một con robot như thế? Một người thầy thật sự phải là một người thầy khiến cho học sinh hứng thú học chứ không phải khiến cho học sinh sợ và học trong áp lực. Từ đó, bản thân tôi tự nhủ mình phải thực sự thay đổi để xây dựng một lớp học hạnh phúc.
        Ở bậc học mầm non, trẻ chủ yếu hành xử theo bản năng, tức là hành động theo những gì bản thân muốn và chưa hình thành suy nghĩ logic. Do đó, ngoài những kiến thức chuyên môn, tôi luôn trau dồi cho mình đạo đức nghề nghiệp.

        Tôi luôn tạo điều kiện để các con được lên tiếng và được lắng nghe một cách đầy tôn trọng. Thay vì la mắng, dọa dẫm, hãy cho trẻ được sai lầm, được nói ra cảm xúc của mình trong môi trường học đường. Điều đó sẽ giúp trẻ tiếp thu tốt hơn, tự tin và hòa đồng hơn. Tôn trọng cảm xúc là một trong những yếu tố tạo nên lớp học hạnh phúc. Làm sao phải nhìn thấy được những thành công và phẩm chất mà các con có chứ không phải là nhìn thấy thứ mà học sinh mình đang yếu, đang thiếu. 

Tôi luôn tự rèn luyện kỹ năng hoạt náo, tạo không khí sôi nổi, lôi cuốn để thu hút trẻ tham gia vào các trò chơi. Kỹ năng hoạt náo càng tốt thì sẽ giúp trẻ học càng nhanh, càng nhiều và nhanh tiến bộ. Dù ở nhà hay ở trường, trẻ em luôn thích được chiều chuộng, khuyên nhủ nhẹ nhàng. Vì vậy, trước khi giao tiếp với nhóm đối tượng học sinh nào (nhanh nhẹn, hoạt bát hay chậm chạp, rụt rè) thì tôi tìm hiểu tâm lý chung của nhóm để có thể đưa ra cách thức giao tiếp phù hợp. Hiểu được tâm lý và có kỹ năng giao tiếp với trẻ như việc khen trẻ một cách khéo léo và thông minh, tránh làm tổn thương lòng tự trọng của trẻ và giúp trẻ nhận ra lỗi sai của mình sẽ giúp trẻ ngoan ngoãn và hợp tác hơn trong quá trình dạy học.
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H1.1: Tạo không khí sôi nổi, hứng thú cho trẻ trong dạy học
Ngoài việc giao tiếp hàng ngày với học sinh thì giáo viên chúng tôi còn phải giao tiếp với phụ huynh học sinh. Việc giữ mối quan hệ giao tiếp tốt với phụ huynh sẽ giúp bản thân tôi nói riêng và giáo viên mầm non nói chung có thể hiểu hơn về tâm tư, suy nghĩ của trẻ; mong muốn của phụ huynh và truyền đạt tốt thông tin các hoạt động của nhà trường dành cho trẻ đến với quý phụ huynh

Tôi luôn đặt mình vào vị trí của học sinh, vào hoàn cảnh của các con, đặc biệt quan tâm đến những bé có hoàn cảnh đặc biệt (như trẻ tự kỷ, trẻ chậm phát triển ngôn ngữ…) để rút ngắn khoảng cách, tạo sự gần gũi, chân thành, cảm thông giúp dễ thấu hiểu. Thể hiện cho học sinh thấy tình cảm yêu thương của một người thầy với học trò. Dùng lòng nhân ái, đức vị tha giáo dục, cảm hóa học trò sẽ luôn đạt hiệu quả cao. 

* Với học sinh: Sinh ra không phải trẻ đã có đạo đức, nhân cách mà đó là kết quả của quá trình giáo dục và tự giáo dục. Bàn về vấn đề này, Hồ Chủ tịch khẳng.định:

“Hiền dữ phải đâu là tính sẵn
Phần nhiều do giáo dục mà nên”.
Nhận thức được điều này, tôi giáo dục lòng nhân ái cho các con ở mọi lúc, mọi nơi, mọi hoạt động (trong sinh hoạt, trong giao tiếp, trong quá trình tổ chức các hoạt động). Trong mỗi hoạt động, ở mọi hoàn cảnh khác nhau, tôi hướng dẫn cho trẻ có những xúc cảm, tình cảm đúng đắn đối với người khác, đối với thiên nhiên, đối với cuộc sống… Đồng thời, tôi cũng dùng tình cảm (âu yếm, ân cần, quan tâm…) để cảm hoá, thúc đẩy trẻ có những tình cảm tích cực trong quan hệ ứng xử giữa người với người, con người với thiên nhiên, cuộc sống…

Để giáo dục quan hệ bạn bè cho các con, tôi từng bước mở rộng nhóm chơi của trẻ, mở rộng vốn kinh nghiệm về hoạt động chung (cùng nhau) của trẻ, kịp thời biểu dương những hành vi tốt, uốn nắn, ngăn chặn những hành vi không tốt, hướng dẫn trẻ tự giải quyết những xích mích trong khi chơi chung.
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H1.2: Mở rộng nhóm chơi, hướng dân trẻ phân công công việc

Để hình thành cho trẻ những thói quen đạo đức đúng đắn như thói quen văn minh trong giao tiếp, vệ sinh trong sinh hoạt,  bảo vệ, giữ gìn đồ dùng, đồ chơi, thói quen gọn gàng, ngăn nắp… văn minh nơi công cộng: không vứt rác bừa bãi, không vẽ bẩn lên tường, không bẻ cành, ngắt hoa nơi công cộng; không cười nói ồn ào làm ảnh hưởng đến người khác…, để hình thành tính tự lập, tính mạnh dạn, tính ngăn nắp, tính kỷ luật cho trẻ, tôi tạo điều kiện thuận lợi cho trẻ được rèn luyện thường xuyên, liên tục, ở mọi lúc, mọi nơi, mọi hoạt động. Đồng thời, tôi cũng chú ý uốn nắn kịp thời những hành vi sai ở trẻ. 
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H2: Thực thành kỹ năng cuộc sống cho trẻ

Để hình thành những biểu tượng về các chuẩn mực hành vi đạo đức cho trẻ, tôi giải thích cho trẻ hiểu người con ngoan là người biết vâng lời ông bà, cha mẹ, cô giáo…; người bạn tốt là người biết nhường nhịn đồ chơi cho bạn, biết giúp đỡ bạn khi cần thiết… Đồng thời, tôi mở rộng, nâng dần yêu cầu về chuẩn mực hành vi đạo đức trong quá trình rèn luyện thói quen đạo đức cho trẻ. Trên cơ sở đó nâng cao khả năng đánh giá và tự đánh giá thái độ, hành vi đạo đức của người khác và của bản thân.

3.2. Xây dựng, môi trường lớp học với các tiêu chí: An toàn - xanh - sạch - đẹp - thân thiện
Một ngôi trường phải thật sự xanh- phải đẹp, phải sạch – phải an toàn và thân thiện để cháu được vui chơi, hít thở không khí trong lành dưới những bóng cây và có cả sắc hoa, có đồ chơi an toàn, luôn có bầu không khí thân ái, không gian thân thiện, góp phần rất lớn trong việc chăm sóc và giáo dục trẻ tốt nhất, để thực sự "Mỗi ngày đến trường là một ngày vui". Nhận thức được điều này, tôi đã cố gắng xây dựng môi lớp học với màu sắc nhẹ nhàng, hài hoà, các đồ dùng, đồ chơi trong lớp vừa tầm với trẻ, trẻ có thể tự lấy và cất gọn gàng, ngăn nắp tạo cho trẻ sự gần gũi và một tâm thế vui vẻ, hứng thú tham gia các hoạt động trong lớp theo hứng thú, nhu cầu của trẻ. Tôi trang trí môi trường bằng chính sản phẩm của trẻ, hình ảnh trong các góc chơi được thay đổi theo các chủ đề - sự kiện, tạo cho trẻ sự thích thú với điều mới lạ. 
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H3: Tạo môi trường lớp thân thiện, gọn gàng, ngăn nắp

- VD: Với góc chào hỏi ngay cửa lớp, tôi  tạo một “menu lựa chọn” gồm: hình trái tim, bàn tay, hình mặt cười. Trước khi vào lớp, các bé sẽ tự mình lựa chọn một cách chào với giáo viên trong “menu lựa chọn” hành động cảm xúc dán ngay trên cửa lớp. Tùy từng lựa chọn của trẻ, cô giáo sẽ đập tay, bắt tay hoặc nghiêng đầu cười thật tươi hay ôm đón chào các bé. Thay vì tâm thế nhõng nhẽo, mếu máo khi rời bố mẹ, các con nhanh chóng và đầy hứng khởi đập tay lên cửa lớp chào cô theo nhiều cách khác biệt, rồi vui vẻ chạy vào lớp. Nhìn con thơ chủ động vươn người lên đập tay, cười toe toét hoặc sà vào lòng cô giáo khi vừa đến cửa, các phụ huynh cũng nhoẻn miệng cười yên tâm rời lớp. 

Bên cạnh đó, nhóm lớp tôi phụ trách còn tạo góc thiên nhiên để trẻ chăm sóc cây bên cạnh đó tạo không gian xanh - đẹp ở hành lang lớp học.

Hiện nay, như chúng ta đều biết, các dịch bệnh vẫn diễn ra theo từng ngày , từng mùa. Trước diễn biến phức tạp của các loại dịch bệnh ,thực hiện theo chỉ đạo của nhà trường tôi và giáo viên trong lớp đã tổ chức tổng vệ sinh trong và ngoài lớp học, đặc biệt đã khử trùng đồ dùng đồ chơi, khu vực bán trú của các con học sinh mỗi tuần 01 lần vào chiều thứ 6, đồng thời thường xuyên đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến cho phụ huynh và học sinh kiến thức về phòng chống dịch bệnh, qua hệ thống Website, trang facebook của trường và Zalo nhóm lớp, tôi hướng chia sẻ, trao đổi với phụ huynh để hướng dẫn các con cách phòng tránh các dịch bệnh. 

Với trẻ môi trường gần gũi nhất là môi trường lớp học, nhà ở. Trong mọi hoạt động cô giáo là tấm gương để trẻ noi theo, nên với việc dọn dẹp cho môi trường trong, ngoài lớp sạch sẽ - gọn gàng - đẹp là điều giúp trẻ nhận thấy mình cũng cần có ý thức bảo vệ và giữ gìn cho lớp học luôn là môi trường xanh - sạch - đẹp. Ngoài ra, tôi luôn nhắc nhở trẻ phải có thói quen vứt rác vào thùng rác, khi thấy một vỏ nilon hay rác ở trong và ngoài lớp học, trên sân trường, cần có ý thức tự giác đem bỏ vào thùng rác.

Trong giờ ăn, tôi luôn rèn cho trẻ thói quen ăn uống sạch sẽ, không rơi vãi và có hành vi văn minh trong ăn uống như không nói chuyện trong khi ăn. Sau khi ăn có thói quen dọn dẹp gọn gàng ghế vào nơi quy định. Đó là những thói quen rất đỗi bình thường nhưng đó chính là ý thức bảo vệ môi trường mình sống luôn sạch sẽ, gọn gàng. Có như vậy mới mong trẻ có ý thức bảo vệ môi trường ở phạm vi rộng hơn. Mỗi tuần có kế hoạch cụ thể thực hiện việc dọn vệ sinh lớp học, lau chùi kệ đồ chơi, đồ dùng, đồ chơi của trẻ. 

Ngoài ra, để kiểm tra cũng như khắc sâu thêm ý thức về bảo vệ môi trường của mỗi trẻ trong lớp, tôi nghiên cứu xây dựng góc thư viện để giáo viên chọn truyện và kể cho trẻ nghe những câu chuyện về bảo vệ môi trường và tổ chức cho trẻ xem tranh truyện về môi trường, đó là những câu chuyện về một việc làm tốt hoặc một hành động dũng cảm bảo vệ môi trường của trẻ hoặc những người xung quanh. Có những câu chuyện rất bình thường như quét dọn nhà cửa, trường lớp, xóm làng sạch sẽ, không xả rác bừa bãi, giữ gìn nguồn nước...

3.3. Tổ chức các hoạt động lồng ghép nội dung lớp học hạnh phúc
Với quan điểm “Mỗi đứa trẻ là một cá thể riêng biệt” và “Mỗi đứa trẻ đều có cơ hội được học bằng nhiều cách khác nhau”, bản thân tôi luôn trăn trở việc tìm ra phương pháp giảng dạy giúp trẻ phát huy tối đa khả năng sáng tạo. Như chúng ta đều biết, giáo viên mầm non là người đặt viên gạch đầu tiên xây dựng nền móng cho sự phát triển nhân cách và nhận thức của trẻ.  Trong quá trình tổ chức hoạt động giáo dục, tôi luôn chú trọng việc lấy trẻ làm trung tâm. Ở đó, cô giáo chỉ có vai trò là người hướng dẫn, gợi ý cách chơi theo trình tự hợp lý còn trẻ sẽ là người thực hiện.

- VD: Trong hoạt động giáo dục âm nhạc, khi trẻ biểu diễn văn nghệ, trẻ phải học cách cúi chào và thay phiên nhau dẫn dắt chương trình: “Chương trình văn nghệ xin được bắt đầu. Mở đầu chương trình là bài hát… Xin mời các bạn cùng lắng nghe”. Trong mỗi góc, các trẻ tự bầu ra nhóm trưởng để phân công công việc cho các thành viên. Theo tôi, điều này sẽ rèn cho trẻ sự mạnh dạn, tự tin và phát triển thêm về ngôn ngữ cũng như khả năng lãnh đạo.

Hay trong góc chơi phân vai, các bé sẽ được đóng vai những người bán hàng giới thiệu về các loại rau củ quả: “Chào các bạn, đây là quả nho. Theo các bạn quả nho có vị gì? Quả nho cung cấp cho chúng ta chất gì?” Trong quá trình đó, trẻ được nói như cách cô giáo giảng bài. 
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H4: Trẻ hoạt động chơi góc phân vai

    Phương pháp này giúp trẻ nhớ bài học lâu hơn. Sau khi kết thúc hoạt động góc, trẻ sẽ giới thiệu cho các bạn xem hôm nay mình đã chơi và học được những gì. Điều quan trọng là tôi đã nắm được nhu cầu, hứng thú, khả năng của từng trẻ để có cách giảng dạy phù hợp. Và cũng chính sự khác nhau đó, đòi hỏi tôi cũng như tất cả các đồng chí giáo viên tạo cho trẻ có nhiều cơ hội để học thông qua môi trường cho trẻ học tập. Môi trường ở đây không chỉ dừng lại ở trong lớp học mà tận dụng tất cả không gian trong và ngoài lớp học nhằm tạo điều kiện cho trẻ được học, được trải nghiệm, được khám phá mọi lúc, mọi nơi.

Tôi luôn tạo cơ hội cho trẻ học bằng nhiều cách khác nhau để trẻ chủ động tham gia các hoạt động vui chơi, khám phá, trải nghiệm theo phương châm “học bằng chơi, chơi mà học”. Bằng phương pháp này, trẻ sẽ tích cực, chủ động tham gia các hoạt động, làm việc theo nhóm để được trải nghiệm, trao đổi, chia sẻ và trình bày ý kiến của mình; biết suy nghĩ và vận dụng những điều đã học vào thực tế cuộc sống, giải quyết các tình huống mà trẻ gặp phải… Từ đó, trẻ mạnh dạn, tự tin, tích cực, chủ động, tư duy, sáng tạo, thích thú tìm tòi, khám phá trong quá trình tham gia các hoạt động giáo dục ở trường, ở lớp.
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H5: Thay đổi môi trường học tập, khám phá, trải nghiệm cho trẻ

Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ chăm sóc - giáo dục trẻ, tôi thường xuyên tổ chức các hoạt động giáo dục kết nối bản thân học sinh: Ứng xử với chính mình, giúp bản thân học sinh nhận ra cảm xúc của mình, điều chỉnh cảm xúc và đạt những mục tiêu tích cực. Tổ chức các hoạt động giáo dục kết nối người học với người khác: Giáo  dục  cho  học  sinh  ứng  xử  với  người  khác;  giúp  cá  nhân  phát  triển  sự  cảm thông,  đồng  cảm,  thấu  cảm  với  người  khác,  biết duy  trì  các  mối  quan  hệ  một cách tích cực; có trách nhiệm với bản thân mình. Tổ chức các hoạt động kết nối học sinh với thiên nhiên: Giáo dục học sinh học cách tôn trọng và bảo vệ môi trường và sống hòa hợp với thiên nhiên.

3.4. Tham mưu với nhà trường tổ chức các hội thi, hoạt động tập thể
Hội thi, hoạt động tập thể có vai trò quan trọng góp phần phát triển trí tuệ, thể chất cho trẻ mầm non và hơn nữa nó còn tạo cho trẻ niềm vui, hứng thú và sự gắn bó của trẻ với lớp, với trường. Hoạt động này là hình thức giúp trẻ thâm nhập vào cuộc sống xã hội trong những thời điểm có ý nghĩa nhất để giáo dục truyền thống và mang lại niềm vui, niềm tự hào cho trẻ. Bên cạnh đó, thông qua việc tham gia vào các hoạt động đó, trẻ được ôn luyện củng cố kiến thức, kỹ năng đã học; rèn luyện ý thức tổ chức kỉ luật, sự hợp tác, chia sẻ cùng bạn bè. Nhận thức được điều này, tôi thường xuyên tổ chức cho trẻ các hội diễn, hội thi giữa các trẻ với nhau, giữa các tổ trong lớp, giao lưu với lớp bạn và tham mưu với nhà trường tổ chức các hội thi, hoạt động tập thể cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, cho trẻ đồng thời cũng thu hút phụ huynh học sinh và nhân dân tham gia.

- VD: Chào mừng ngày 8/3, tôi tổ chức hội thi “Bé khéo tay” cho các con trong lớp tham gia. Chủ đề của hội thi là sáng tạo những tấm thiệp, món quà mà các con thích để tặng bà, tặng mẹ và cô giáo. Các con rất hào hứng, phấn khởi, hăng say sáng tạo để có món quà đẹp, ý nghĩa tặng người phụ nữ mà bé yêu thích nhất. Qua đó, các con được ôn lại các kỹ năng tạo hình, lại tạo được niềm vui, hứng thú và tình yêu của bé với lớp, với cô, với bà và mẹ. Cũng tương tự như vậy là các hội thi “Người đầu bếp giỏi”, “Bé là ca sĩ”, “Bé khỏe - bé ngoan”, “Bé thông minh và nhanh trí”... mà lớp tôi tổ chức đã thu hút các con tham gia, giúp các con khắc sâu kiến thức các môn học mà lại tạo thêm động lực để các con “muốn đến lớp”. 
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H6: Trẻ làm thiệp hoa tặng mẹ ngày 8/3

Ngoài tổ chức các hoạt động này ở lớp, tôi còn tư vấn, tham mưu với Ban giám hiệu nhà trường trong năm qua tổ chức được rất nhiều chương trình, hội thi dành cho các con như chương trình “Ngày hội đến trường của bé”, “Ngày hội trăng rằm”, “Giáng sinh an lành, ấm áp”, “Bé vui đón tết và hội chợ quê”, hoạt động ngoại khóa ... với sự tham gia biểu diễn văn nghệ của các bé, các bé lại được tham gia vào các vở kịch do nhà trường công phu dàn dựng với sự xuất hiện của nhiều nhân vật mà các con yêu thích như: chị Hằng, anh Cuội, Ngộ Không, Bát Giới, công chúa Tuyết, ông già Noel... Các con rất hào hứng, phấn khởi tham gia các chương trình, thêm yêu, gắn bó và tự hào về ngôi trường mình đang học. Không những vậy, việc này còn được tất cả phụ huynh học sinh và đông đảo nhân dân địa phương ủng hộ, động viên, cổ vũ các phong trào của nhà trường. 

 Với nhận thức tập thể có đoàn kết thì nhà trường mới đi lên, với cán bộ, giáo viên, nhân viên, tôi đã tham mưu và phối hợp cùng nhà trường tổ chức rất nhiều các hoạt động như thi văn nghệ, kéo co giữa các tổ khối chuyên môn, tổ chức gặp mặt giao lưu các gia đình cán bộ, giáo viên, nhân viên nhân ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10, thi giáo viên giỏi cấp trường, thi trang trí lớp đẹp... Qua các hội thi, với chỉ đạo sát sao của Ban giám hiệu, sự cố gắng, chung sức chung lòng của các đồng chí trong trường đã vô tình tạo nên một sợi dây tình cảm gắn kết chúng tôi lại với nhau, tập thể nhà trường đoàn kết nhất trí một lòng, trường mầm non Quang Trung thực sự đã trở thành ngôi nhà thứ hai của tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên chúng tôi. 

3.5. Phối kết hợp với phụ huynh học xây nhằm xây dựng một lớp học hạnh phúc cho trẻ
Ngay từ đầu năm học, thông qua buổi họp phụ huynh, qua các buổi gặp gỡ trao đổi trực tiếp và thông qua Zalo nhóm lớp, tôi tạo điều kiện và khuyến khích phụ huynh học sinh: 

- Tham gia xây dựng kế hoạch giáo dục của nhà trường, của nhóm/ lớp.

- Cha mẹ cùng thực hiện các nội dung giáo dục trẻ, cụ thể là :

+ Tạo điều kiện giúp trẻ được tự do tìm tòi khám phá trong mội trường an toàn theo khả năng và sở thích của mình.

+ Coi trọng phát hiện, can thiệp sớm và giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật. - Tôi cung cấp và giới thiệu cho các bậc cha mẹ trẻ biết các mốc phát triển bình thường của trẻ, và những vấn đề cần lưu ý trong sự phát triển của trẻ để có thể phát hiện và can thiệp sớm.

- Phối hợp với lớp, với nhà trường trong việc tổ chức ngày lễ, ngày hội, tổ chức ngày sinh nhật cho trẻ,...

- Tạo môi trường an toàn về tình cảm cho trẻ: Bố mẹ lắng nghe những câu chuyện của trẻ về trường lớp, các bạn, hỏi han trẻ về những gì đã xảy ra ở lớp, cố gắng động viên và khuyến khích trẻ để tạo cho trẻ cảm giác tự tin khi đến lớp. Cha mẹ trẻ trao đổi với giáo viên những đặc điểm riêng của con mình để giáo viên có biện pháp chăm sóc - giáo dục phù hợp.

- Tham gia cùng với giáo viên đánh giá chất lượng chăm sóc - giáo dục :

+ Theo dõi để phát hiện những tiến bộ, những biểu hiện bất thường...của trẻ hằng ngày, trao đổi kịp thời để giáo viên điều chỉnh nội dung và phương pháp.

+ Đóng góp ý kiến về chương trình, phương pháp chăm sóc - giáo dục trẻ. 

- Đóng góp ý kiến về các mặt khác nhau như: môi trường trường học, cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng đồ chơi của nhóm/ lớp...
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H7: Giáo viên trao đổi với phụ huynh giờ đón trẻ.

- Tham gia xây dựng cơ sở vật chất: Tham gia lao động vệ sinh trường lớp, trồng cây xanh… Đóng góp những hiện vật cho nhóm/ lớp hoặc trường mầm non như: cây xanh, cây cảnh, các vật liệu cho trẻ thực hành...

4. Hiệu quả của SKKN

Qua thực tế nghiên cứu áp dụng các giải pháp trong việc xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi trong trường mầm non Quang Trung, thành phố Hoà Bình. Tôi nhận thấy được hiệu quả của các biện pháp trên mang lại những thay đổi đầy tích cực như sau:
* Đối với giáo viên: Làm việc bằng tình yêu thương với trẻ, nhiệt huyết với nghề và trách nhiệm với nhà trường

Gắn bó với nhà trường, đoàn kết, gắn bó thống nhất

Chủ động quản lý công việc, giảm bớt gánh nặng cho lãnh đạo nhà trường 

Chủ động sáng tạo, làm mới bài giảng, nâng cao hiệu quả và hứng thú dạy-học.

Kết nối chặt chẽ, tích cực với nhà trường, phụ huynh – học sinh

* Đối với trẻ: Trẻ có tâm lý tích cực; hợp tác với cô giáo và các bạn

Trẻ hoà đồng, yêu thương bạn bè giúp giảm các xung đột và rủi ro 

Trẻ tự do sáng tạo, bộc lộ suy nghĩ, tính cách của bản thân 

Trẻ vui vẻ, tự tin, năng động, hứng thú mỗi khi đến trường

* Đối với phụ huynh Có thái độ tôn trọng, đối xử đúng mực với giáo viên, phản ánh đúng những khó khăn vướng mắc, đề xuất tâm tư nguyện vọng cho giáo viên và Ban giám hiệu nhà trường.

Tích cực tham gia giám sát các hoạt động chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ trong các nhóm-lớp, đề xuất biện pháp, chia sẻ kinh nghiệm trong việc nuôi con khỏe, dạy con ngoan.

Tích cực tham gia hỗ trợ cùng giáo viên chủ nhiệm các hoạt động, các hội thi do nhà trường tổ chức. Phối hợp cùng giáo viên chủ nhiệm xây dựng môi trường xanh, sạch, đẹp, an toàn thân thiện, hiệu quả cho trẻ ở lớp, góp phần nâng cao chất lượng chăm sóc nuôi dưỡng và giáo dục trẻ phát triển toàn diện.

Tham gia đầy đủ các buổi họp phụ huynh do nhà trường, giáo viên các lớp hoặc Ban chấp hành hội tổ chức.

Bảng so sánh số liệu khảo sát kết quả của việc thực hiện biện pháp “Xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi tại trường mầm non Quang Trung” đối với các lớp, giáo viên và trẻ, trong thời gian thực hiện năm học 2022-2023 (từ tháng 9/2022 đến tháng 2 /2023).
	Nội dung khảo sát

	Trước khi thực hiện
	Sau khi thực hiện

	- Thái độ tích cực, khả năng sang tạo, tư duy đổi mới của giáo viên trong việc xây dựng lớp học hạnh phúc. 
	3 Giáo viên
	3/3 GV đạt 100%

	- Tâm lí của trẻ hứng thú, tích cực khi tham gia vào quá trình xây dựng lớp học hạnh phúc.
	42 Trẻ
	30/42 Trẻ đạt 71%

	- Thái độ, tinh thần trách nhiệm của phụ huynh trong quá trình đồng hạnh cùng giáo viên và các con để xây dựng lớp học hạnh phúc. 
	42 PH
	28/42 PH đạt 66 %


III. KẾT LUẬN, KIẾN NGHỊ
1. Kết luận

Trong mỗi chúng ta, ai ai cũng đều mong muốn được học tập và làm việc trong một môi trường  có nhiều niềm vui và tiếng cười. Trường học hạnh phúc là một môi trường học tập sinh hoạt và vui chơi an toàn thú vị, hấp dẫn đối với mỗi chúng ta, giúp chúng ta càng thêm yêu quý trường, lớp mình hơn. Ngôi trường hạnh phúc sẽ để lại dấu ấn tốt đẹp trong lòng mỗi người chúng ta. Trường học hạnh phúc còn có ý nghĩa giáo dục to lớn đối với mỗi chúng ta để ý thức thói quen sống yêu thương đùm bọc lẫn nhau.

Giáo dục Mầm non là cấp học đầu tiên trong hệ thống giáo dục quốc dân, có vai trò hết sức quan trọng trong việc hình thành tình cảm, trí tuệ, thẩm mĩ và nhân cách của trẻ. Một trường / lớp học mầm non hạnh phúc là nơi các con được an toàn về cả thể chất và tâm lý, được chăm sóc, yêu thương, được tiếp cận với những phương pháp giáo dục phù hợp, giúp truyền cảm hứng học tập để phát triển toàn diện cả về cảm xúc, trí tuệ và thể chất. “Hạnh phúc đến từ những điều thật giản đơn, nhưng không dễ gì đạt được những điều đó. Quan điểm về trường học hạnh phúc của mỗi giáo viên và học sinh là khác nhau. Nhưng tựu chung lại là lớp học đó phải tạo được cảm giác thoải mái cả về thể chất và tinh thần cho học sinh và giáo viên, giúp cho học sinh có thể tiếp thu bài học một cách hiệu quả nhất, để sao cho học sinh mỗi ngày đến trường là một ngày vui”

2. Bài học kinh nghiệm

Nhận thức được tầm quan trọng của việc xây dựng lớp học hạnh phúc, tôi tự rút ra được những bài học kinh nghiệm cho bản thân:

- Trước hết, muốn thành công trong bất cứ một công việc gì thì điều quan trọng tiên quyết là phải lập được kế hoạch thực hiện khoa học, cụ thể, phù hợp.

- Mỗi giáo viên phải rèn luyện để có đạo đức trong sáng, yêu nghề, tận tâm, tâm huyết, nhiệt tình, tận lực.

- Mỗi giáo viên cần phải làm chủ được bản thân, khi làm chủ được bản thân, thầy cô sẽ có năng lượng tích cực và định hướng học sinh phát triển theo hướng tích cực. 

- Giáo viên là người gieo trồng hạnh phúc, khi thầy cô có tư tưởng, thái độ thay đổi tích cực, biết vận dụng các kỹ năng sư phạm sẽ giúp học sinh vui vẻ khi đến trường. Giáo viên chính là người truyền lửa và lan tỏa những giá trị tốt đẹp đến học trò của mình. Muốn trò thay đổi thì trước tiên thầy cô phải thay đổi từ tư tưởng, lối sống đến các phương pháp dạy học tích cực và có kỹ năng ứng xử sư phạm tốt
- Phải có sự đồng thuận cao và sự phối hợp chặt chẽ của tất cả các thành viên trong nhà trường và cha mẹ học sinh.

3. Đề xuất

- Đối với Phòng GD&ĐT thành phố:Tiếp tục tổ chức cho giáo viên học tập kinh nghiệm các trường bạn trong và ngoài thành phố, về việc xây dựng lớp học hạnh phúc trong trường mầm non.

- Đối với nhà trường: Tiếp tục bồi dưỡng cho giáo viên nâng cao kiến thức xây dựng môi trường học tập với tiêu chí “Lớp học hạnh phúc”.

Trên đây là một số biện pháp của tôi trong việc “Xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi” trong trường Mầm non Quang Trung. Rất mong nhận được sự đánh giá của cấp lãnh đạo, sự góp ý của bạn bè đồng nghiệp giúp cho tôi có them nhiều kinh nghiệm hơn nữa trong việc xây dựng môi trường giáo dục cho trẻ, nhất là về xây dựng lớp học hạnh phúc để góp phần nâng cao hiệu quả chăm sóc, giáo dục ngày càng tốt hơn./.
Tôi xin trân thành cảm ơn!
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