Người truyền “lửa” cho mọi người
Có một nghề bụi phấn bám đầy tay
Người ta bảo đó là là nghề trong sạch nhất
Có một nghề không trồng cây vào đất
Mà ươm cho đời đầy trái ngọt hoa thơm
        Sinh năm 1985 tại Phú Thị- Gia Lâm trong một gia đình có truyền thống hiếu học, từ nhỏ cô đã có ước mơ được trở thành cô giáo. Sau khi tốt nghiệp trường cao đẳng sư phạm, nơi cô nhận công tác đầu tiên là Trường mầm non Cổ Bi. Những ngày đầu đứng lớp, niềm vui xen lẫn những băn khoăn, trăn trở vì mới vào nghề. Nhưng bằng chính nỗ lực và lòng yêu nghề cùng với sự động viên của gia đình cũng như sự quan tâm chia sẻ của đồng nghiệp đã giúp cô vượt qua mọi trở ngại gắn bó với công việc chăm sóc –giáo dục trẻ  suốt từ đó đến nay.
   Từ những kiến thức được đào tạo trên ghế nhà trường và trau dồi kinh nghiệm thực tế, cô cùng đồng nghiệp đã giành nhiều giải cao trong các kỳ thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện. Với trình độ chuyên môn vững vàng .Năm 2018 cô được cấp trên bổ nhiệm làm Phó Hiệu trưởng Trường mầm non Quang Trung .Từ đó đến nay ở  cương vị nào cô cũng luôn cố gắng tự học tự rèn để nâng cao trình độ chuyên môn cũng như năng lực quản lý trong nhà trường. Với phương châm quản lý giỏi phải đi đôi với chất lượng giảng dạy, trong những năm qua cô luôn tích cực trau dồi kiến thức chuyên môn cũng như năng lực quản lý, đồng thời luôn tạo điều kiện cho cán bộ giáo viên trong trường tham gia các lớp đào tạo bồi dưỡng để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, quan tâm chăm lo đến đời sống của cán bộ, giáo viên, từng bước nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo của Nhà trường.
           Trong các kỳ thi giáo viên dạy giỏi các cấp, cô luôn quan tâm hỏi han động viên chia sẻ kinh nghiệm cho giáo viên. Là người phụ trách mảng chuyên môn của trường,cô không chỉ góp phần nâng cao chất lượng đổi mới phương pháp giáo dục và diện mạo của ngôi trường ngày một khang trang, sạch, đẹp mà còn tham mưu với các cấp lãnh đạo tu sửa cơ sở vật chất, tôn tạo sân chơi vận động, vườn cổ tích cho bé và xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm. Là người cán bộ quản lí trẻ, cô giáo Hoàng Thị Hương Thơm luôn gương mẫu, luôn đặt lợi ích tập thể lên trên hết. Cô sắp xếp công việc một cách khoa học, đạt hiệu quả cao. Mỗi công việc trong trường đều được cô giải quyết hợp tình, hợp lí, công việc có khó khăn đến đâu cũng được cô tháo gỡ. Cô có phong thái của một nhà lãnh đạo, biết quan sát, biết lắng nghe và không ngừng học hỏi- một người, dám nghĩ, dám làm, mạnh dạn đề xuất ý kiến với cấp trên nhằm nâng cao tay nghề cho giáo viên và chất lượng chăm sóc giáo dục trẻ mầm non. Là một phó hiệu trưởng phụ trách chuyên môn-cô luôn sát sao chuyên môn, luôn khuyến khích chúng tôi tìm tòi, sáng tạo, sẵn sàng tư vấn về kinh nghiệm,kiến thức chuyên môn với đồng nghiệp. Cô thường xuyên dự giờ và đóng góp ý kiến giúp mỗi giáo viên tiến bộ hàng ngày. Ở bên cô chúng tôi thấy mình được trưởng thành hơn mỗi ngày. Bản thân cô cũng không ngừng học hỏi, sáng tạo trong cách làm.
Ba mươi sáu năm tuổi đời, 15 năm tuổi nghề cô giáo- phó hiệu trưởng Hoàng Thị Hương Thơm đã không ngừng tu dưỡng rèn luyện, tích cực vượt khó vươn lên trở thành một người đảng viên mẫu mực, một phụ nữ “ Giỏi việc trường- Đảm việc nhà”, một người quản lý tiêu biểu góp phần vào công tác nâng cao chất lượng giáo dục tại địa phương. Cô là tấm gương sáng trong phong trào học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Cùng với việc chú trọng trau dồi kiến thức, cô giáo Hoàng Thị Hương Thơm luôn quan tâm đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương phong cách đạo đức Hồ Chí Minh, vận dụng tư tưởng phong cách của Người trong công tác lãnh đạo, tổ chức cán bộ để thực hiện chức trách, nhiệm vụ trong việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, vận dụng có hiệu quả việc ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy, tổ chức, sáng kiến kinh nghiệm áp dụng vào thực tiễn, tích cực bồi dưỡng phẩm chất chính trị, năng lực chuyên môn cho cán bộ giáo viên, đảng viên đáp ứng được mục tiêu giáo dục trong nhà trường và xã hội. Hiện nay 100% giáo viên trong trường đạt trình độ chuẩn và trên chuẩn, 100% gia đình cán bộ giáo viên được công nhận gia đình văn hóa. Năm học 2018-2019 nhà trường vinh dự đạt giải nhất trong cuộc thi “ cô giỏi –trò ngoan” cấp huyện. Các phong trào thể dục thể thao cũng luôn được trú trọng. Với những cố gắng nỗ lực không ngừng trong công tác chuyên môn cũng như công tác quản lý, liên tục nhiều năm cô Hoàng Thị Hương Thơm được công nhận là giáo viên giỏi cấp huyện –chiến sĩ thi đua cấp cơ sở.
Đối với mọi người cô Hoàng Thị Hương Thơm luôn giữ gìn lối sống mẫu mực, giản dị, có mối quan hệ thân thiện, hòa nhã với mọi người xung quanh. Ngoài giỏi việc trường cô còn đảm đang công việc ở nhà, nếu ở trường là một lãnh đạo giỏi thì ở nhà cô lại là một người con hiếu thảo, là người phụ nữ đảm đang, chu toàn mọi công việc ,là người mẹ hiền hết mực chăm sóc con. Hiện nay con trai của cô đang học lớp mẫu giáo nhỡ trường mầm non Phú Thị. Cô khéo léo áp dụng cách chăm sóc, giáo dục con theo khoa học mà con trai cô chẳng những phát triển tốt về thể chất mà bé còn rất nhanh nhẹn, tháo vát năm nào cũng được danh hiệu “ cháu ngoan Bác Hồ”.Cô có cuộc sống hạnh phúc bình dị cùng gia đình và được mọi người yêu quý, kính trọng.
[bookmark: _GoBack]         Tôi thầm nghĩ phẩm chất quan trọng của một người giáo viên là lòng yêu nghề. Yêu nghề là cơ sở, nền tảng cho những phẩm chất đạo đức khác. Yêu nghề mới có khát vọng tìm kiếm biện pháp cải tiến giảng dạy, cải tiến công tác quản lý. Những điều đó luôn hội tụ ở cô Hoàng thị Hương Thơm, một người có năng lực, hết lòng với công việc có lối sống hòa đồng, gần gũi được đồng nghiệp, phụ huynh và trẻ yêu mến, thật xứng đáng là tấm gương mẫu mực của một giáo viên mầm non- một cán bộ quản lí để đồng nghiệp, mọi người học tập và noi theo. Đối với chúng tôi  Cô giáo Hoàng Thị Hương Thơm không chỉ là người lãnh đạo nhiệt huyết tận tâm đầy năng lực, một đồng chí thẳng thắn chân tình, gần gũi mà còn là tấm gương để tập thể giáo viên trường Mầm non Quang Trung học tập rèn luyện, cống hiến cho mái trường thân yêu.
 

