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Lúc sinh thời Bác Hồ đã từng nói: “Mỗi người tốt, mỗi việc tốt là một bông hoa đẹp. Cả dân tộc ta là một rừng hoa đẹp”. Thật vậy, để thực hiện lời Bác, mỗi người dân trên đất nước Việt Nam ta đều phải cố gắng phấn đấu, tu dưỡng và rèn luyện thật tốt để trở thành một bông hoa ngát hương trong khu rừng hoa rực rỡ của nước nhà. Xung quanh chúng ta có biết bao tấm gương về nghị lực sống, về sự nỗ lực phấn đấu, vươn lên trong gian khổ để nở hoa thơm cho đời. Hay những con người có những đóng góp thầm lặng, có đạo đức và lối sống cao cả, tên tuổi tuy không được vinh danh trên các phương tiện đại chúng nhưng lại để cho biết bao người xung quanh phải học tập và noi theo.
          Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương “Người tốt việc tốt” gắn liền với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, với lòng nhiệt tình và giàu lòng nhân ái đã cống hiến cho sự nghiệp " Trồng người " Đó là cô giáo: Hà Thị Hiền, giáo viên trường mầm non Trung Mầu.
Với lòng nhiệt huyết của tuổi trẻ, bằng khao khát mang đến những điều tốt đẹp đến với trẻ thơ, cô đã tích cực vận động học sinh ra lớp, yêu thương chăm sóc trẻ như con em trong nhà để phụ huynh hoàn toàn yên tâm đi làm và gửi con tại nhà trường. Mặc dù có vô vàn khó khăn, nhưng khi quyết định gắn bó với nghề mầm non, cô vẫn đam mê vì yêu nghề mến trẻ.
Với đức tính giản dị, ham học hỏi, cô giáo Hà Thị Hiền  không tự bằng lòng với những gì mình đã đạt được. Cô luôn cố gắng tu dưỡng rèn luyện phẩm chất đạo đức người giáo viên nhân dân, không ngừng học tập, trao đổi kiến thức với đồng nghiệp, để có những bài giảng hay, phương pháp giảng dạy khoa học truyền dạy cho học trò những tiết học hay và tâm huyết. Những giờ học thú vị cho trẻ hay những giờ vui chơi, cô Hiền luôn tạo tình cảm thân thiện, gần gũi với học trò, coi học trò là những người con của mình. Đây là những phẩm chất tốt tạo niềm tin yêu, không chỉ với phụ huynh mà còn với các con học sinh. Mỗi lần nhìn thấy cô, các con lại ùa đến sà vào lòng để đón nhận tình yêu thương cô giành cho các con và thể hiện tình yêu của con trẻ đối với cô. Không phụ lòng tin của Ban giám hiệu nhà trường, đồng nghiệp và học sinh.
Hàng ngày cô vẫn tự học các phần mềm thiết kế và hỗ trợ làm giáo án điện tử E-learning, Powerpoimt... Tạo ra những bài giảng sinh động, hấp dẫn học sinh. Bên cạnh đó, cô còn là một giáo viên rất hòa đồng và tốt bụng. Ngoài giờ giảng dạy theo thời gian quy đinh, cô thường ở lại muộn hơn để hỗ trợ thêm cho công việc của khối, của lớp và trông học sinh có cha mẹ về muộn. Cô luôn nhiệt tình hỗ trợ các công việc khác cho đồng nghiệp, phụ huynh, học sinh  vì vậy mọi người đều yêu quý cô.  
Không chỉ giỏi việc trường, tích cực tham gia công tác xã hội, cô Hiền còn là một nàng dâu hiếu thảo, người vợ hiền, người mẹ mẫu mực trong gia đình. Hai con trai của cô cũng có thành tích học tập khá giỏi. Chồng cô thường xuyên phải đi công tác xa tất cả việc lớn bé trong nhà cô đều một tay cô lo hết, song cô vẫn luôn vui vẻ và cố gắng hoàn thành tốt nhất công việc được phân công. Cô giáo Hà Thị Hiền luôn là tấm gương sáng cho mọi người noi theo.
Những bông hoa đẹp cần được phát hiện và nhân rộng để mọi người học tập. Trường mầm non Trung Mầu luôn luôn tạo ra môi trường hạnh phúc để những bông hoa người tốt việc tốt luôn được tỏa hương thơm ngát trong vườn hoa đẹp của huyện Gia Lâm.          
Trung Mầu, ngày 28 tháng 12 năm 2021
Tác giả
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