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BIÊN BẢN

Về việc công khai dự toán thu, chi ngân sách nhà nước bổ sung năm 2022.



Hôm nay, hồi  8  giờ ngày   10 tháng  9 năm 2022

Tại phòng hội đồng trường mầm non Yên Thường

Trường Mầm non Yên Thường đã tiến hành tổ chức niêm yết công khai  dự toán thu, chi ngân sách nhà nước bổ sung  năm 2022 như sau:

I- Thành phần gồm:

1. Bà Nguyễn Thị Hằng – Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường

2. Bà Hoàng Thị Vân – Phó hiệu trưởng, Chủ tịch Công đoàn

3. Bà Nguyễn Thị Hương – Phó hiệu trưởng

4. Bà Nguyễn Thị Thanh  – Trưởng  ban Thanh tra nhân dân

5. Bà Nguyễn Thị Ngọc Thủy – Văn thư, Thủ quỹ, Thư ký Hội đồng sư phạm
6. Bà Nguyễn Thị Thảo - Kế toán , Người chịu trách nhiệm công khai
II- Nội dung:

Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ – CP ngày 21/12/2016 của CHính phủ  quy định chi tiết thi hành một số điều của luật Ngân sách nhà nước;


Căn cứ thông tư​ số 61/2017/TT - BTC ngày 15 tháng 6 năm 2017 của Bộ tài chính về việc hướng dẫn về công khai ngân sách đối với đơn vị dự toán ngân sách, tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ;


Căn cứ thông tư số 90/2018/TT-BTC ngày 28 tháng 9 năm 2018 của Bộ Tài Chính về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của thông tư 61/2017/TT – BTC ngày 15/6/2017 của Bộ Tài Chính  hướng dẫn về công khai ngân sách đối với dự toán ngân sách, tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ.

Căn cứ Quyết định số 5795/QĐ-UBND ngày 06/9/2022 của UBND Huyện Gia Lâm về việc phân bổ, giao kinh phí chi thường xuyên năm 2022 của Huyện Gia Lâm;

Thực hiện theo đúng văn bản hướng dẫn, hôm nay trường tiến hành công khai dự toán thu, chi ngân sách bổ sung năm 2022 của đợn vị được giao 

+ Thời gian niêm yết: Bắt đầu từ ngày   10  tháng  9 năm 2022 , sẽ kết thúc việc niêm yết vào hết ngày  09  tháng   10 năm  2022 (30 ngày liên tục).

+ Địa điểm niêm yết : Tại Bảng công khai của Văn phòng Trường MN YênThường, cổng thông tin điện tử của trường mầm non Yên Thường

 Thực hiện niêm yết công khai dự toán thu, chi dự toán ngân sách nhà nước bổ sung  năm 2022 tại nơi thuận tiện cho mọi người trong cơ quan, đơn vị xem.

Việc niêm yết này được thực hiện liên tục theo đúng thời gian được quy định, kết thúc việc niêm yết sẽ lập biên bản hoàn thành việc niêm yết. Trong thời gian niêm yết, việc tố cáo hoặc phản ánh về vấn đề dự toán thu, chi ngân sách nhà nước bổ sung năm 2022, thì người có đơn tố cáo, phản ánh gửi về Văn phòng Trường MN Yên Thường để được xem xét, giải quyết theo quy định.


Biên bản lập xong hồi 8h 30phút cùng ngày, đại diện những người có liên quan cùng thống nhất thông qua./.
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