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KẾ HOẠCH

Phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV)
Thực hiện công văn số 42/TB-UBND ngày 30/01/2020 của UBND huyện Gia Lâm về thông báo kết luận của đồng chí Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện về công tác phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona gây ra; 
Kế hoạch số 40/KH-YT ngày 31/01/2020 của UBND huyện Gia Lâm về Kế hoạch phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của Vi rút Corona (nCoV); 
Công văn số 28/GD&ĐT ngày 31/01/2020 của Phòng GD&ĐT huyện Gia Lâm về phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của Vỉ rút;
Thực hiện công văn số 167/UBND-TNMT của UBND huyện gia Lâm về việc thực hiện vệ sinh môi trường và tạm thời phòng, chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do virut corona;

 
Căn cứ tình hình thực tế đơn vị; Trường THCS Bát Tràng xây dựng Kế hoạch Phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) cụ thể như sau:      
I. MỤC TIÊU :
          - Nâng cao vai trò và nhận thức của cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh, học sinh trong trường về việc chủ động phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra.

          - Huy động toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh, học sinh trong trường tham gia phổ biến, tuyên truyền thông tin hiểu biết về mức độ nguy hiểm về việc Phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra như  triệu chứng, tác hại, cách phòng ngừa và xử lý khi mắc bệnh.

          - Phát hiện sớm ca bệnh nghi nhiễm nCoV, kịp thời báo cáo, ngăn ngừa không để dịch, bệnh xảy ra trên địa bàn góp phần thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe CB - GV – NV – PHHS – HS trong trường.
II. NỘI DUNG, BIỆN PHÁP PHÒNG CHỐNG DỊCH, BỆNH:
1. Công tác tuyên truyền.

Khuyến khích 100% CBGV – NV thực hiện đeo khẩu trang mọi lúc, mọi nơi.
In, phát các tài liệu, tờ rơi “ Những điều cần biết để phòng bệnh viêm đường hô hấp cấp do Vi rút Corona mới” tới 100% CBGV – NV – PHHS trong trường và tuyên truyền CBGV – NV – HS trong trường và PH học sinh về cách phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng vi rút mới Corona.

- HS các khối lớp thực hiện đeo khẩu trang mọi lúc, mọi nơi và khi đến lớp và đeo đúng cách.

- Giữ khoảng cách khi tiếp xúc người khác tối thiểu là 2m.

- Hàng ngày kiểm tra thân nhiệt, trao đổi PHHS về tình hình sức khỏe HS, nếu có dấu hiệu sốt cao trên 37 độ thì cho HSnghỉ học và đưa HS đến các bệnh viên khám, xét nghiệm và điều trị kịp thời. Các bệnh viên được Bộ y tế giới thiệu để điểu trị: Bệnh viện Nhiệt đới TW, bệnh viện Thanh Nhàn, …

- Không cho HS tiếp xúc chỗ đông người như thăm quan, dã ngoại, lễ hội, đền chùa… Đảm bảo giữ ấm cho HS thường xuyên. 

- Khi HS ho, hắt hơi cần che miệng bằng khăn hoặc dùng khuỷu tay để tránh phát tán viruts vào không khí.

- Thực hiện ăn chín, uống sôi, HS phải uống nước ấm thường xuyên- tuyệt đối không sử dụng nước lạnh uống trực tiếp. Khuyến khích 100% học sinh sử dụng bình nước uống cá nhân.

Thời gian thực hiện lịch tổng vệ sinh môi trường và khử khuẩn: Thứ 7 hàng tuần ( bắt đầu từ ngày 01/02/2020 – đến khi công bố hết chiến dịch).

2. Tổ chức thực hiện: 

2.1.Thành lập ban chỉ đạo Phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) trường THCS Bát Tràng.

Thành lập đội xung kích Phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) trường THCS Bát Tràng.
Phân công nhiệm vụ cụ thể các thành viên trong Ban chỉ đạo và Đội xung kích.

2.2. Các nội dung cụ thể:

Hàng ngày các lớp vệ sinh sạch sẽ môi trường trong, ngoài lớp học và các khu vực khác trong nhà trường bằng các chất tẩy rửa vệ sinh thông thường .

Thứ 7 hàng tuần thực hiện nghiêm túc lịch tổng vệ sinh môi trường: Sử dụng Cloramin B để vệ sinh bàn ghế,  tay cửa, cầu thang, lan can…
 HS thực hiện việc rửa ray bằng xà phòng sau khi đi vệ sinh và sau khi chơi… 
· Phối hợp Trung tâm y tế huyện Gia Lâm, Trạm y tế xã Bát Tràng tổ chức phun thuốc phòng dịch trên toàn trường và báo cáo thường xuyên tình hình đơn vị về công tác phòng chống chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV). Theo dõi tình hình sức khỏe của CBGV – NV và học sinh. 
· Đối với Ban chỉ đạo trường
          - Cập nhật tình hình dịch bệnh và phối để thống nhất các biện pháp đáp ứng theo diễn biến của bệnh, dịch, tuyên truyền công tác phòng phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra  trên các phương tiện thông tin như trang tin điện tử của trường, đài phát thanh và trong các hội nghị của trường.

          - Phối hợp với Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh của Trạm y tế xã chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra công tác phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra. Chỉ đạo, tổ chức thực hiện quy định về hoạt động phòng chống dịch trong trường.

          - Huy động các nguồn lực trong trường và của tập thể, cá nhân phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra.
·  Đối với đội xung kích của nhà trường.
          - Phối hợp với Ban chỉ đạo nhà trường đôn đốc kiểm tra công tác phòng chống phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra trong CBGV-NV trong phạm vi quản lý.

          - Tuyên truyền các biện pháp phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra cho học sinh, phụ huynh & thành viên trong tổ; huy động các lực lượng này tham gia tuyên truyền trong cộng đồng dân cư bằng những hình thức phong phú như tờ rơi, tranh cổ động, bảng tin, truyền thanh nội bộ,... huy động cộng tác viên, tình nguyện viên tham gia phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra.

          -  Vận động HS các lớp tích cực thực hiện tăng cường vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường trong lớp học,  thực hiện ăn uống đầy đủ chất, tập thể dục thường xuyên, hàng ngày. Tăng cường giám sát phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) khi phát hiện trường hợp nghi ngờ nhiễm bệnh thông báo kịp thời cho PHHS, BGH nhà trường, nhân viên y tế để được hướng dẫn xử lý kịp thời. 
          - Vận động các tổ chức, cá nhân trong và ngoài trường hỗ trợ dung dịch Cloramin B, hóa chất tẩy rửa thông thường, khẩu trang, nước súc miệng, xà phòng rửa tay lifeboy trong trường và đơn vị.
·  Đối với CBGV- NV
- Thực hiện nghiêm túc việc phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của virut Corona gây ra theo công văn  văn hướng dẫn của các cấp.
          -  Thực hiện nhiều hình thức tuyên truyền  đến HS các lớp cách phòng tránh bằng các biện pháp: tờ rơi, pano, ap phích, loqa truyền thanh của trường....  
         - Tham gia lao động , tổng vệ sinh trường lớp cùng với HS.
- GVCN phối hợp với PHHS giám sát các trường hợp HS nghỉ ốm để kịp thời rà soát biểu hiện của dịch bệnh và có phương án xử lý.
· Đối với Phụ huynh học sinh
          - Cung cấp những thông tin cần thiết về công tác phòng chống bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona (nCoV) gây ra ở bảng tin, thông báo của nhà trường.
          - Thông báo cho phụ huynh khi HS có những biểu hiện về bệnh để đưa HS đến bệnh viện kịp thời hoặc ngược lại.

          - Phối hợp với nhà trường trong việc cho HS nghỉ đủ ngày theo quy định để phòng tránh lây lan.
THÔNG TIN BÁO CÁO
Cập nhật thông tin dịch bệnh hàng ngày trên trang web của Bộ y tế ( http://www.moh.gov.vn/) . Theo dõi diễn biến, các biểu hiện của học sinh có nghi ngờ mắc và báo cáo ngay cho cơ quan Y tế và  các cấp có thẩm quyền để có biện pháp xử lý, điều trị kịp thời.

     Phối hợp chặt chẽ với Trạm Y tế xã, ban chỉ đạo của địa phương trong việc quản lý, chăm sóc sức khỏe học sinh.
           Trên đây là kế hoạch công tác phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona gây ra của  trường THCS Bát Tràng, đề nghị các đồng chí CB- GV- NV, các bậc PHHS và các em HS nghiêm túc thực hiện.
	Nơi nhận:

- Phòng GD&ĐT huyện : để b/c

- CB, GV, NV: (để t/h);
- Lưu: VT.
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