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Số: 66-CV/HĐĐ
V/v triển khai Ngày hội sáng tạo – Công nghệ năm 2021 
	Gia Lâm, ngày 22 tháng 12 năm 2021


Kính gửi: Các Liên đội trực thuộc.

Thực hiện Chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi huyện Gia Lâm năm học 2021-2022; Căn cứ Công văn số 405-CV/HĐĐ ngày 21/12/2021 của Hội đồng Đội thành phố Hà Nội “V/v triển khai Ngày hội sáng tạo – Công nghệ năm 2021”;
Hội đồng Đội huyện Gia Lâm đề nghị các Liên đội triển khai chương trình “Ngày hội sáng tạo – Công nghệ năm 2021” tới các đội viên, thiếu nhi, học sinh. Cụ thể như sau:
1. Đối tượng: Thiếu nhi có đam mê về khoa học, công nghệ đều có thể đăng kí tham gia chương trình.

2. Thời gian: Bắt đầu từ 8h00 ngày 25/12/2021 (thứ Bảy).

3. Hình thức

- Trực tuyến kết hợp các điểm cầu. Toàn bộ chương trình được livestream trên fanpage Trung tâm Phát triển Khoa học, Công nghệ và Tài năng trẻ (facebook.com/CYTAST ).

- Thiếu nhi đăng ký tham gia tại: https://bit.ly/dangky-ngayhoisangtao2021

4. Nội dung: Ngày hội là tổ hợp các hoạt động sáng tạo, khoa học công nghệ gồm: Chung kết Cuộc thi Sáng tạo Robotics; Hoạt động hướng dẫn làm và thi sản phẩm tái chế; hoạt động tìm hiểu khoa học vũ trụ; hoạt động giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm sáng tạo, nghiên cứu khoa học với sự tham gia của các nhà khoa học trẻ tiêu biểu của Việt Nam hiện nay.

5. Yêu cầu

- 100% các Liên đội triển khai tuyên truyền, khuyến khích, hướng dẫn thiếu nhi có mong muốn phát triển tư duy sáng tạo, yêu thích khám phá khoa học, công nghệ đăng kí tham gia Ngày hội sáng tạo – Công nghệ năm 2021.
- Trang phục: Lịch sự.
- Cú pháp tên đăng nhập để Ban Tổ chức tiện cho việc theo dõi, tương tác và điểm danh: HaNoi - Họ và tên - Tên Trường – GiaLam.
Hội đồng Đội huyện Gia Lâm đề nghị các Liên đội thực hiện tốt các nội dung nêu trên./.

Thông tin chi tiết xin liên hệ: Đồng chí Nguyễn Duy Khánh - Chuyên viên Hội đồng Đội huyện Gia Lâm. SĐT: 091.191.0369.
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