MỘT SỐ KINH NGHIỆM DẠY HỌC NGỮ VĂN THEO HƯỚNG PHÁT HUY TÍNH TÍCH CỰC CỦA NGƯỜI HỌC TRONG GIỜ ĐỌC –HIỂU VĂN BẢN Ở TRƯỜNG THCS.
Mỗi tác phẩm văn học là sản phẩm sáng tạo đặc biệt thể hiện cách nhìn nhận đối với vạn vật, cuộc đời của mỗi nhà văn, nhà thơ. Nó chứa đựng thế giới tinh thần, tình cảm, tư tưởng được toát ra từ những hình tượng cụ thể do chất liệu ngôn ngữ mà nhà văn sáng tạo nên. Vì đặc trưng ấy mà quá trình tiếp nhận văn học từ tác phẩm đến người đọc cũng có những đặc điểm riêng biệt đi từ hiểu ngôn ngữ, cốt truyện, loại thể đến tiếp nhận hình tượng nghệ thuật sau đó thâm nhập vào hệ thống các hình tượng để hiểu được ý đồ sáng tác, tư tưởng, tình cảm mà tác giả đã kết tinh trong hình tượng. Từ đây, thể nghiệm, đồng cảm với hình tượng nghệ thuật. Toàn bộ quá trình tiếp nhận văn học không thể thụ động mà đòi hỏi năng lực tự học, tính tích cực, chủ động, sáng tạo của người đọc, người học khi làm sống dậy các hình tượng, khôi phục những ẩn ý, phần chìm của tảng băng hệ thống hình tượng cũng như tâm tư, tình cảm, triết lí mà tác giả gửi gắm. Dạy học phát huy tính tích cực của người học chính là cơ sở để quá trình tiếp nhận văn học đến với người học một cách toàn diện, đúng đắn và bền vững hơn. Để phát huy tính tích cực của người học trong bộ môn ngữ văn, mỗi giáo viên cần có những biện pháp riêng, phù hợp, song có thể thực hiện một số biện pháp cơ bản đổi mới các hoạt động dạy và học như sau: 
 1. Đổi mới hoạt động chuẩn bị của học sinh:		
+ HS cần được GV nhắc nhở việc học bài cũ: nắm kiến thức, kĩ năng cơ bản của bài học trước.
+HS đọc và trả lời câu hỏi trong SGK; chuẩn bị những vấn đề có liên quan đến bài học sắp tới (sưu tầm, tham khảo các nguồn tài liệu, các ý kiến đánh giá….xoay quanh các vấn đề trong bài học tới).
Với tiết đọc hiểu văn bản, GV có thể đưa hệ thống câu hỏi, bài tập học sinh chuẩn bị trước ở nhà như: Sưu tầm thêm một số tư liệu về tác giả, tác phẩm tiêu biểu của tác giả đó; Đọc và tìm hiểu tổng quan về nội dung văn bản: ấn tượng ban đầu về văn bản từ các phương diện nội dung, đề tài, chủ đề, giá trị nghệ thuật…
? Tập đọc diễn cảm; Trả lời các câu hỏi theo hệ thống câu hỏi hướng dẫn học bài trong SGK; Tìm hiểu nhan đề, mạch cảm xúc, bố cục…..
Giáo viên cũng có thể giao cho mỗi học sinh tự đặt một câu hỏi khi đọc văn bản để đến lớp trao đổi với bạn, với giáo viên.
2. Đổi mới hoạt động trong giờ học trên lớp.
Đây là khâu quan trọng nhất và được diễn ra chủ yếu trong suốt tiết dạy ở nhà trường phổ thông. Bằng hệ thống câu hỏi, bài tập, GV tổ chức, hướng dẫn và giúp đỡ học sinh vừa nắm bắt kiến thức, vừa được rèn luyện những kĩ năng, kĩ xảo cơ bản và cao hơn cả là bồi dưỡng và phát triển ở các em những năng lực Ngữ văn (năng lực tiếp nhận văn bản văn học). Khi xây dựng hệ thống câu hỏi, bài tập, yêu cầu cần phải thực hiện cho học sinh ,giáo viên chú ý nhiều đến việc thiết kế thông qua các hoạt động tư duy nhằm phát triển năng lực Ngữ văn cho học sinh.
- Linh hoạt trong tổ chức hoạt động nhóm theo các kĩ thuật dạy học khác nhau tương ứng với nội dung bài học.
-Đổi mới thiết kế câu hỏi theo các mức độ từ nhận thức đến thông hiểu,vận dụng thấp, cao…
-Chú ý dạng câu hỏi liên hệ thực tế, giáo dục học sinh, câu hỏi phát triển năng lực cảm thụ, ngôn ngữ…
[bookmark: _GoBack]3. Đổi mới hoạt động sau giờ lên lớp
Đây chính là sự khác biệt cơ bản của dạy học truyền thống với dạy học đổi mới. Trong truyền thống, GV chỉ cung cấp, truyền thụ, chỉ ra cho học sinh thấy được những cái hay, cái đẹp của văn chương sau mỗi giờ giảng văn, phân tích tác phẩm. Học sinh học theo cách đó cũng gật gù, tán dương theo giáo viên và thậm chí có thể thụ động tiếp nhận tri thức một cách máy móc. Dạy học đổi mới không chỉ dừng lại ở việc giúp học sinh nhận ra, lĩnh hội, tiếp nhận những cái hay, cái đẹp, cái độc đáo, khác lạ của văn chương qua từng tiết học mà hơn thế còn giúp học sinh có thể vận dụng, liên hệ với những điều diễn ra ngay từ chính cuộc sống thực tiễn của các em. Bằng hệ thống câu hỏi, bài tập và những yêu cầu diễn ra sau giờ lên lớp, giáo viên có thể kiểm soát việc học và phần nào đánh giá được kết quả học tập, quá trình rèn luyện, bồi dưỡng và phát triển năng lực Ngữ văn của học sinh. Có thể xem đây là một công đoạn khá quan trọng trước khi kết thúc hoạt động đọc hiểu văn bản văn học ở trường THCS. Tùy theo lớp của mình , giáo viên có thể đưa ra các câu hỏi linh hoạt theo các mức độ từ thấp đến cao,không bó hẹp theo các câu hỏi sách giáo khoa, tăng cường liên hệ thực tế, phát biểu suy ngẫm về số phận con người,cuộc đời nhân vật hoặc thậm chí cảm nghĩ về chi tiết nghệ thuật,nội dung hay của tác phẩm…để cho học sinh làm, sau đó có kiểm tra, đánh giá kịp thời, động viên khuyến khích các em. 
Tóm lại, mục đích cuối cùng của quá trình dạy học là phải giúp người học có khả năng tiếp cận những tri thức mới, có được những kĩ năng mới, hiện đại, đồng thời có được những năng lực cốt lõi, năng lực đặc thù và có thể tham gia một cách chủ động, tích cực vào trong đời sống thực tiễn. Vì vậy, dạy cho học sinh năng lực có thể  đọc hiểu, thấu cảm bất cứ văn bản nào là vô cùng cần thiết.  Muốn vậy cần có những phương pháp dạy học đúng đắn, có khả năng khơi gợi cảm xúc tiềm ẩn trong tâm hồn, tình cảm của các em. Điểm quan trọng nhất là giáo viên cần tạo ra được không khí học tập thoải mái, có sự tương tác cao giữa thầy và trò, năng lực, sự tâm huyết, nhiệt tình của giáo viên cũng là điểm quyết định cho thành công của tiết học ngữ văn theo hướng đổi mới. 

