GV: VŨ THỊ PHƯƠNG                                  TRƯỜNG THCS CAO BÁ QUÁT
Luật Hôn nhân và Gia đình: 10 điểm nổi bật nhất 2019
Mục lục bài viết
· 1. Công việc nội trợ được coi là có thu nhập
· 2. Không cấm kết hôn cùng giới tính
· 3. Cho phép mang thai hộ
· 4. Con sinh ra sau ly hôn vẫn có thể là con chung
· 5. Độ tuổi kết hôn
· 6. Áp dụng tập quán trong hôn nhân, gia đình
· 7. Quyền nuôi con dưới 3 tuổi khi ly hôn
· 8. Thêm đối tượng được yêu cầu giải quyết ly hôn
· 9. Vợ chồng được thỏa thuận về tài sản chung
· 10. Con từ đủ 7 tuổi được xem xét nguyện vọng khi cha mẹ ly hôn
Rút gọn
Luật Hôn nhân và Gia đình được ban hành ngày 19/06/2014 và có hiệu lực từ 01/01/2015 với 133 Điều, quy định về các vấn đề liên quan đến đời sống gia đình. Dưới đây, LuatVietnam đã rút ra 10 điểm mới cần biết để tránh những rủi ro pháp lý tiềm ẩn trong vấn đề này


                         PHIẾU BT MÔN GDCD 9 – TUẦN 8
BT1: Đọc thông tin sau rồi trả lời câu hỏi:
  Nguyễn Như Cánh -sinh 1954, ở thôn Minh Khai, thị trấn Như Quỳnh, Văn Lâm, Hưng Yên. Sau khi xuất ngũ năm 1976, Nguyễn Như Cánh công tác tại Công ty Xây dựng số 10, Bộ Xây dựng. Trong một lần về phép năm 1979, Cánh đã sang nhà hàng xóm, mượn bản án ly hôn của vợ chồng anh Nguyễn Ích Ba, sửa thành bản án ly hôn của chính mình và mang bản án giả này đến thị trấn Hà Tiên, tỉnh Kiên Giang, nơi mình công tác kết hôn trái phép với chị Nguyễn Thị Sự, người cùng cơ quan.
Một năm sau, chị Nguyễn Thị Ngọ mới biết chồng mình có vợ lẽ khi Cánh gửi về một người con trai "nhờ" nuôi dưỡng. Năm 1989, Cánh lại đưa vợ lẽ và mấy người con riêng về sống tại quê hương. Hai bên vẫn "cơm dẻo, canh ngọt" khi 4 mẹ con chị Ngọ vẫn ở cùng cha mẹ chồng còn Cánh cùng vợ lẽ sống tại mảnh đất ngoài thị trấn.
  Cuộc sống bắt đầu nảy sinh mâu thuẫn căng thẳng từ năm 2001 khi "hai gia đình" về sống chung với nhau. Con gái đầu của Cánh với vợ cả, Nguyễn Thị Khánh cho biết, ngay trong tết năm đầu tiên sống chung, Cánh đã đánh chị Ngọ mất một mảng tóc trên đầu. "Con cái can ngăn thì cha tôi bảo chúng tôi về hùa với mẹ. Ông nội tôi cũng bị bố tôi đẩy ngã".
  Tiếp đó, Cánh thường xuyên gây sự, phá các tài sản trong gia đình, thậm chí đánh con gái gãy tay phải đi bó bột tại bệnh viện Việt Đức, vùi quần áo của chị Ngọ xuống rãnh nước bẩn... Chị Ngọ phải làm đơn xin ly hôn.
                                                                     ( Theo báo Pháp luật)
Câu 1: Nguyễn Như  Cánh  đã có những hành vi nào vi phạm pháp luật?
          Theo luật hôn nhân và gia đình 2019,  Nguyễn Như  Cánh đã vi phạm điều/ khoản nào?
Câu 2: Theo em, hai người vợ của Nguyễn Như  Cánh có vi phạm pháp luật không? Họ cần làm gì để bảo vệ quyền lợi của mình?

BT2: Hãy trình bày suy nghĩ  của em về vấn đề được nêu dưới đây:
  Tại hội nghị tổng kết 10 năm thi hành Luật Phòng, chống bạo lực gia đình diễn ra ngày 12/12/2018, Bộ Văn hóa - Thể thao và Du lịch công bố: 58% phụ nữ đã kết hôn từng trải qua ít nhất 1 lần bạo lực gia đình; gần 80% số vụ ly hôn hằng năm có nguyên nhân từ bạo lực gia đình...
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