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- Căn cứ công văn số 1230/BGDĐT-GDTX ngày 09/4/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức Ngày sách Việt Nam lần thứ 7 trong các cơ sở giáo dục.
- Căn cứ vào công văn số 1234/SGD & ĐT- GDPT ngày 22/4/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức Ngày sách Việt Nam lần thứ VII.
- Qua quá trình triển khai thực hiện, trường THCS Cao Bá Quát báo cáo kết quả như sau:
I.NỘI DUNG, HÌNH THỨC TỔ CHỨC
1.Nội dung:
- Tuyên truyền ý nghĩa và hoạt động ngày sách Việt Nam lần thứ 7 
- Tổ chức hội sách online gồm các nội dung:
+ Giới thiệu cuốn sách chủ đề liên quan đến chủ đề vệ sinh sạch sẽ phòng chống dịch covid 19.
+  Kể chuyện theo sách.
+ Vẽ tranh theo chủ đề phòng chống dịch covid 19
+ Viết bài thu hoạch đọc sách trong mùa dịch có ý nghĩa như thế nào?
2. Hình thức tổ chức:
- Tuyên truyền đến giáo viên, học sinh và phụ huynh học sinh truy cập tham gia hội sách online để cùng khám phá tìm hiểu giao lưu các tác giả tác phẩm về sách.
- Tổ chức thi kể chuyện sơ khảo trong các khối chọn ra một em xuất sắc đại diện trong khối để thi trung kết .
- Tuyên truyền tới cán bộ, giáo viên và học sinh các trang web về văn hóa đọc sách theo hình thức trực tuyến, hội sách online…
- Phát động CBGV- NV và học sinh trong trường tham gia ủng hộ quyên góp sách cho thư viện thân thiện, tủ sách mini để giáo viên và học sinh có thể tiếp xúc trực tiếp hoặc gián tiếp với sách nhiều hơn.
II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
- Đã tổ chức tuyên truyền đến CBGV-NV, học sinh và phụ huynh tham gia tìm hiểu về hội sách online được 5 buổi 
- Giới thiệu 4 cuốn sách có chủ đề vệ sinh cơ thể sạch sẽ
- 100% học sinh khối 6,7 tham gia vẽ tranh có chủ đề phòng chống dịch covid 19 
- 69 bài thu hoạch sách của học sinh khối 8 và 9 đạt kết quả tốt.
-100% CBGV - HS tham gia truy cập trên các kho điện tử: Literacy Cloud, Scholastic,CommonSence, LibriVox Free Audio Books……hoặc trên sàn Book 365.vn của bộ thông tin và truyền thông.
-Tiếp tục tổ chức thi kể chuyện theo sách nhằm tuyên truyền các giá trị về sách và cách phòng chống dịch Covid 19 trên online giữa các lớp.
- Tiếp tục xây dựng thư viện mở, thư viện thân thiện, thư viện mini trong lớp học để xây dựng phong trào đọc sách của giáo viên và học sinh.
- Tiếp tục vận động giáo viên, học sinh truy cập sách điện tử có giá trị phục vụ giảng dạy và học tập gửi về thư viện trường để xây dựng tủ sách điện tử.
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III. Những hạn chế trong quá trình thực hiện:
   - Do dich cúm covid 19 ảnh hưởng nên phần tổ chức hội sách online gặp nhiệu hạn chế.
   - Học sinh tiếp cận sách phòng thư viện giảm nên lướt đọc sách ít hơn.
IV. Những giải pháp phát huy thành công trong việc tổ chức Ngày sách Việt Nam 
- Xây dựng kế hoạch cụ thể ngày sách Việt Nam ngay từ đầu năm học mới để có sự chuẩn bị chu đáo về mọi mặt.
- Tuyên truyền và gắn kết sự phối hợp chặt chẽ nhà trường và phụ huynh về phương pháp đọc sách, gây hứng thú niềm đam mê đọc sách cho các em học sinh và thầy cô giáo.
 - Tạo điều kiện cho bạn đọc đến với ngày hội đọc sách nhiều hơn sau ngày dịch khi học sinh đi học trở lại  bằng cách  tổ chức như  mỗi ngày có 15 phút đọc truyện qua hệ thống âm thanh của nhà trường. Mỗi tuần có 1 giờ giới thiệu sách hay. Mỗi tháng có 1 buổi kể chuyện về đọc sách và quà tặng là sách quý cho bạn đọc hay nhất. Mỗi quý có 1 tuần đọc miễn phí ở thư viện.. Nhắc đến việc đọc sách mọi lúc mọi nơi trong trường. 
V. Những đề xuất, kiến nghị trong quá trình tổ chức ngày sách Việt Nam.
- Mỗi quý có 1 hội sách tại các trường học. Tôn vinh người có sách hay được nhiều người đọc, tôn vinh người tặng sách nhiều cho trẻ em, tôn vinh người đọc sách và làm được việc từ đọc sách
- Phòng giáo dục có hoạt động hoặc tạo điều kiện cho các nhân viên thư viện được tập huấn về kinh nghiệm tổ chức ngày sách Việt Nam. 
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