THÔNG BÁO VỀ VIỆC TUYỂN SINH CHƯƠNG TRÌNH TIẾNG NHẬT – NGOẠI NGỮ 2

Kính gửi: Quý cha mẹ học sinh, các em học sinh trường THCS Cao Bá Quát
Nhằm đáp ứng nhu cầu của học sinh có đam mê học tập và tìm hiểu con người, ngôn ngữ và văn hóa Nhật Bản, đồng thời căn cứ theo các công văn chỉ đạo về giảng dạy ngoai ngữ 2 trong trường học;
Căn cứ công văn số 3375/SGD&ĐT-GDPT ngày 09/8/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội về việc Triển khai môn tiếng Pháp, Nhật, Đức, Hàn và NN khác trong trường phổ thông tại Hà Nội;
Trường THCS Cao Bá Quát phối hợp với với Trung tâm ngoai ngữ Bình Minh – Hinode xin thông báo tuyển sinh chương trình liên kết giảng dạy ngoại ngữ 2 - Tiếng Nhật.
Trung tâm Ngoại ngữ Bình Minh - Hinode là đơn vị trực thuộc Công ty Cổ phần Giáo dục Sunshine, được thành lập ngày 16 tháng 5 năm 2016. Giấy chứng nhận hoạt động đào tạo bồi dưỡng số 1298/GCN-SGD&ĐT ngày 20/4/2021 của SGD&ĐT (cấp lần thứ 6). Với nhiều năm kinh nghiệm liên kết với các trường trung học phổ thông, trung học cơ sở trên địa bàn thành phố Hà Nội, đào tạo ngoại ngữ tiếng Nhật, tiếng Hàn là thế mạnh của Trung tâm. 
Lợi ích khi tham gia chương trình:
· Học sinh được trang bị kiến thức tiếng Nhật cơ bản, đặc biệt là 2 kỹ năng nghe và nói, đáp ứng nhu cầu hội nhập quốc tế, phù hợp với xu thế phát triển của thời đại hiện nay.
· Được học và giao lưu với giáo viên Nhật Bản, các em sẽ tự tin hơn khi giao tiếp với người Nhật.
· Được hình thành phương pháp học tập hiện đại, độc lập, tư duy sáng tạo và mang tính hiệu quả cao.
· Được hiểu sâu sắc hơn về phong tục, tập quán, nền văn hóa lâu đời của Nhật Bản.
· Được chuẩn bị kiến thức tiếng Nhật cần thiết để có thể đi du học ở những cấp học cao hơn hoặc tham dự kỳ thi lấy chứng chỉ năng lực tiếng Nhật quốc tế các cấp độ hoặc đi du học Nhật Bản.
· Chương trình học xuyên suốt giúp học sinh đủ khả năng thi vào các trường chuyên ngữ, các trường THPT Top trên của Hà Nội (Chu Văn An, Kim Liên, Việt Đức, Phan Đình Phùng, Đống Đa...）với số điểm chuẩn vào các lớp tiếng Nhật thấp hơn từ 0,5-3,0 điểm so với các lớp thường (theo điểm chuẩn lớp 10 năm học 2020-2021 của Sở GD&ĐT Hà Nội).
Thông tin chi tiết về chương trình học và Đơn đăng ký tham gia được đính kèm dưới đây, xin trân trọng kính mời quý cha mẹ học sinh và các em học sinh điền thông tin vào mẫu đăng ký.
