CHUYÊN MỤC
"Mỗi tuần một câu chuyện đẹp, một cuốn sách hay,
một tấm gương sáng"
Trước diễn biến phức tạp của dịch Covid-19, nhà trường đã chuyển hình thức từ học tập trực tiếp sang học tập trực tuyến. Chính vì vậy, lớp 9A4 đã sinh hoạt theo chủ điểm "Mỗi tuần một câu chuyện đẹp, một cuốn sách hay, một tấm gương sáng" qua hình thức trực tuyến. Buổi sinh hoạt hôm nay, các bạn trong lớp đã cùng chia sẻ, kể cho nhau nghe về câu chuyện sự tích mừng tuổi đầu năm:
Sự tích phong tục mừng tuổi đầu năm
Sự tích kể rằng, phong tục lì xì ngày Tết Nguyên đán bắt nguồn từ Trung Quốc. Theo truyền thuyết, có một con yêu quái thường xuất hiện vào đêm giao thừa. Thích xoa đầu trẻ con đang ngủ ngon giấc khiến chúng giật mình khóc thét lên. Hôm sau, trẻ đau đầu, sốt cao. Làm các bậc cha mẹ không dám ngủ để canh phòng.
Có một cặp vợ chồng ngoài 50 tuổi mới sinh được mụn con trai. Tết năm ấy, có 8 vị tiên dạo qua nhà. Biết trước cậu bé này sẽ gặp tai họa với yêu quái liền hóa thành 8 đồng tiền. Ngày đêm túc trực bên bé. Sau khi chú bé ngủ say, hai vợ chồng lấy giấy đỏ gói những đồng tiền này lại, đặt lên gối con rồi đi ngủ. Nửa đêm, con yêu quái xuất hiện. Vừa giơ tay định xoa đầu đứa trẻ thì từ bên chiếc gối lóe lên những tia vàng sáng rực khiến nó kinh hoàng bỏ chạy.
Hai vợ chồng vui mừng đem chuyện kể lại cho mọi người nghe. Thấy việc lấy tiền bọc trong bao đỏ xua đuổi được yêu quái. Giúp cho trẻ em mạnh khỏe an lành nên cứ Tết đến người ta lại bỏ tiền vào những phong bì đỏ cho trẻ em. Còn gọi là tiền lì xì và nó dần dần trở thành phong tục tiền mừng tuổi hay còn gọi là lì xì đầu năm.
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