MÙA XUÂN ĐẤT TRỜI - MÙA XUÂN LÒNG NGƯỜI

Khi đất trời bớt đi gió lạnh, khi nắng ấm bắt đầu len lỏi trên những cành lá, khi những chồi non bắt đầu nhú lên xanh mơn mởn, khi những cánh chim én từ phương Bắc quay về, ta lại được đắm mình trong mùa xuân với bao khát khao mơ ước! Mùa xuân - mùa của trăm hoa đua nở, mùa của lộc biếc trời xanh… Trong vòng luân chuyển của vũ trụ, không có sự hiện diện nào làm lòng người rạo rực hơn sự hiện diện của mùa Xuân.
Trên dải đất hình chữ S này, mùa xuân xuất hiện với hai không gian riêng biệt: Xuân phương Nam trải dài nắng vàng, xuân phương Bắc mưa phùn lất phất, quyện trong hương xuân vẫn còn chút heo may giá lạnh mùa đông. Thế nhưng mùa xuân phương nào cũng cần lắm hơi ấm từ không khí đoàn viên sum họp. Xuân phương nào cũng là mùa xuân đoàn kết đượm yêu thương để ta tự tin, thênh thang bước đi trong những sắc xuân rạng rỡ, điểm tô cho vẻ đẹp của non sông đất nước đón chào một năm mới với nhiều kỳ vọng.
Đâu đó, chúng ta cũng có thể nghe thấy những giai điệu thân thương của mùa Xuân… và đó chính là những cung bậc cảm xúc khiến bất cứ ai cũng hân hoan, phấn khởi. Mùa Xuân đem đến cho cuộc sống một sức sống mới, những niềm vui đoàn tụ, khởi đầu những khát khao, hy vọng - thậm chí cả những mơ ước được chiến thắng và thay đổi số phận! Mùa Xuân khiến vạn vật sinh sôi, cây lá đâm chồi tơ non, ngàn hoa đua nhau dâng hương khoe sắc và con người dâng tràn nhựa sống.
	Trong không khí tưng bừng của mùa xuân đất trời đó, cô và trò tập thể 6A5-Trường THCS Cao Bá Quát cũng tưng bừng đón xuân bằng những hoạt động rất cụ thể, thiết thực: dọn dẹp nhà cửa cùng bố mẹ, đi chơi xuân, đi chợ hoa, về quê thăm ông bà, về quê đón Tết và chúc sức khỏe ông bà, …. . Mùa xuân đến, rộn ràng lòng người, từng tiết học cũng như mang hương vị của mùa xuân dù là qua màn ảnh nhỏ của zoom. 
Và quan trọng hơn thế, vui xuân mới nhưng cô và trò tập thể 6A5 cũng không quên nhiệm vụ. Ngay sau kì nghỉ Tết nguyên đán, cô và trò cùng nhau nô nức đến trường học những tiết học trực tiếp đầu tiên sau bao nhiêu ngày học trực tuyến. Niềm vui hân hoan của những cô, cậu học trò sau bao ngày không được gặp trực tiếp thầy cô và các bạn thể hiện rõ trên từng khuôn mặt, cử chỉ và cả những ánh mắt, nụ cười. Tất cả như hứa hẹn một năm tràn đầy niềm vui, hạnh phúc và thành công. 
Mùa xuân đất trời như hòa quyện với mùa xuân của lòng người làm một! Yêu con người, yêu trời đất, yêu mùa xuân! 
Và dưới đây là một số hình ảnh của cô và trò tập thể 6A5 đầu xuân năm mới ạ:
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