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	Nhóc Nicolas
Nhóc Nicolas là một loạt truyện thiếu nhi do René Goscinny sáng tác và Jean-Jacques Sempé minh họa từ năm 1959 với nội dung là những truyện kể của cậu bé Nicolas về cuộc sống thường ngày, về bạn bè và gia đình. Các câu chuyện dí dỏm, hài hước nhưng cũng đậm chất nhân văn của Nhóc Nicolas đã giúp bộ truyện trở thành một trong những tác phẩm văn học thiếu nhi của Pháp được biết đến rộng rãi nhất trên thế giới
Lần nào đọc nhóc Nicolas mình cũng phải cười khúc khích cả ngày. Chỉ với những tình huống đơn giản trong cuộc sống nhưng tác giả viết dưới góc nhìn của một đứa trẻ làm nó trở nên hài hước vui nhộn. Mình rất thích giọng văn của tác giả: nhẹ nhàng, hóm hỉnh nhưng đọng lại rất nhiều ý nghĩa, đúng đặc trưng của văn học Pháp. Ngoài ra hình minh họa cũng siêu dễ thương, đơn giản mà đẹp, Nếu có thể các bạn nên xem cả phim, các diễn viên nhí rất rất rất dễ thương luôn ^^.



Nếu nhận xét theo ngôn ngữ trong truyện, tức là của ngôn ngữ của nhóc Nicolas và các bạn thì là, hơi bị kinh khủng này, cực kỳ này, quá đã này. Vâng đây là cuốn thứ hai tôi đọc trong bộ nhóc Nicolas và dường như tôi bị nghiện hết chuyện nọ đến chuyện kia xảy ra quanh cuộc sống của nhóc Nicolas, từ việc đám bạn cãi nhau, uýnh nhau chí chóe suốt ngày xong lại vẫn thân nhau đến việc người lớn cũng gặp rắc rối to với cái sự ngây thơ lẫn nghịch ngợm của Nicolas,… ôi tình huống nào cũng buồn cười khủng khiếp luôn. Nhóc Nicolas thật là hết xảy!
Giọng văn vừa hài hước, lại rất hồn nhiên, cách kể chuyện đúng là của một câu nhóc. Những câu chuyện về bạn bè trường lớp của Nicolas rất thú vị, nhân vật rất điển hình: cô giáo chủ nhiệm lúc nào cũng mệt mỏi trước những trò nghịch ngợm của lũ trẻ, thầy hiệu trưởng dù nghiêm khắc nhưng cũng hết cách và phải thở dài, 1 thằng cục cưng học siêu, hay khóc nhè và không bao giờ tham gia các trò quậy phá, 1 thằng ăn rất lắm, và 1 đứa con gái mà dù không ưa lắm nhưng sau này nhóc sẽ lấy làm vợ. Những buổi trốn học, sang nhà bạn chơi hay những buổi tập trung, tập kịch, đều gợi lên cho mình thời còn nhỏ. Chương nào cũng làm mình vừa buồn cười vừa háo hức xem xem những trò đó sẽ tiếp tục ra sao.
Mình còn rất khoái tranh màu trong sách, vẽ rất ngộ nghĩnh và đáng yêu!!!! 
Hãy tìm đọc các tập của Nhóc Nicolas nha!!!
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