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Tetsuko Kuroyanagi là nhà văn thiếu nhi, đồng thời là một diễn viên và dẫn chương trình nổi tiếng của Nhật Bản. Bà thường xuyên đi làm từ thiện và lập ra quỹ Totto Foundation, đặt tên dựa theo cô bé Tottochan trong cuốn sách nồi tiếng nhất của bà.
Tottochan là một cô bé hồn nhiên và có chút khác thường. Cô bé thường có những hành động lạ như: đóng mở ngăn bàn liên tục chỉ vì ngăn bàn trên trường khác với ở nhà, đứng bên cửa sổ để nghe các cô chú hát rong hay nói chuyện với một chú chim nhạn đã gây ảnh hưởng ít nhiều tới các bạn và cô giáo. Chính vì thế nhà trường đã quyết định đuổi học cô bé. Không còn cách nào khác, mẹ đã đưa cô bé đến một ngôi trường mới vô cùng kỳ lạ- trường Tomoe. Các lớp học ở đây được làm từ những toa xe điện cũ, các bạn có thể tự do thay đổi chỗ ngồi sau mỗi buổi học, được tự chọn các môn học mình yêu thích, học xong còn được cô giáo cho đi dạo,...Đây quả thực là một ngôi trường tuyệt vời. Và từ khi bước chân vào ngôi trường mới, cuộc sống của Tottochan đã có nhiều thay đổi.Qua cách giáo dục đặc biệt của hiệu trưởng trường Tomoe- thầy Kobayashi Sosaku, Tottochan đã trải qua những ngày vô cùng hạnh phúc ở trường. Cô bé cũng bắt đầu phải đối diện với sự mất mát khi Yasuaki- bạn của cô bé, và Rocky- chú chó và cũng là người bạn tâm giao của em lần lượt mất đi...
Đọc hết câu truyện, các bạn có thể cảm nhận được sự hồn nhiên, vô tư của Tottochan cũng như lòng tâm huyết, sự vĩ đại của thầy hiệu trưởng đối với trường Tomoe.
Hãy để các em phát triển tự nhiên. Đừng cản trở khát vọng của các em nhỏ. Ước mơ của các em lớn hơn mơ ước của các thầy cô nữa đấy.
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