6A1 HƯỞNG ỨNG CUỘC THI VIẾT GLOBAL PEACE
Trong thời đại 4.0 với những thay đổi, biến động  không  ngừng của  thế giới, việc  tiếp cận, nhận  thức các vấn đề của xã hội, của thời đại từ đó thể hiện suy nghĩ của mình có vai trò quan trọng trên con đường thế hệ trẻ trở thành những công dân toàn cầu trong tương lai.
Để  góp  phần  phát  triển  khả  năng  ngôn  ngữ,  sự  phong  phú  trong  tư  duy  phản  biện,  sáng  tạo  của  Học sinh đồng thời bồi đắp,  nuôi  dưỡng tình cảm, trách nhiệm của  thế  hệ  trẻ đối với xã  hội, đất nước và thế giới, Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Gia Lâm phối hợp với trường Tiểu học, THCS & THPT Vinschool Ocean Park phát động cuộc thi viết "Global Peace”.
Tham gia cuộc thi, lớp 6A1 đóng góp 2 bài viết. Đó là bài viết của bạn Đặng Hoàng Nhật Minh và bài viết của bạn Nguyễn Trần Bảo Linh. Cả hai bài viết đều thể hiện rõ ước mơ hòa bình cũng như những hiểu biết về đời sống xã hội đương thời của các bạn. Dù rằng mới chỉ là học sinh lớp 6, mới làm quen với những trang văn nghị luận song các bạn cũng thể hiện được tư duy biện luận của bản thân. 
[bookmark: _GoBack]Dù chưa đạt được giải, song đây sẽ là những bước đầu tiên để các bạn có thể tiếp tục tiến bộ trong tư duy và diễn đạt của mình. 
