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KẾ HOẠCH
Đảm bảo an toàn cho học sinh khi đi học trở lại và phương án dạy học trong điều kiện phòng chống dịch covid-19

Thực hiện công văn số 1602/UBND-KGVX ngày 29/4/2020 của UBND TP Hà Nội; Công văn số 1335/SGD&ĐT Hà Nội; Công văn số 1341/SGD&ĐT ngày 29/4/2020; Công văn số 102/GD&ĐT ngày 29/4/2020 của phòng Giáo dục và Đào tạo Gia lâm về chuẩn bị các phương án và điều kiện đảm bảo an toàn cho học sinh đi học trở lại; 
 Tiếp tục thực hiện hướng dẫn liên ngành số 787/HDLN-YT-GDĐT-LĐTBXH ngày 21/2/ 2020 giữa Sở y tế -Sở GD – Sở LĐTBXH về hướng dẫn phòng chống dich bệnh covid-19 trong các cơ sở giáo dục nghề nghiệp , Công văn số 679/SGDĐT-CTTTngày 6/3/2020 về những việc cần làm phòng chống dịch trong các cơ sở giáo dục, công văn số 856/SGDĐT-CTTT ngày 20/3/2020 về hướng dẫn xử lý các trường hợp bị sốt, ho, khó thở tại trường học, công văn số 58/GDĐT về việc hướng dẫn phòng chống dịch covid-19 trong trường học
Trường THCS Cổ Bi xây dựng kế hoạch Đảm bảo an toàn cho học sinh khi đi học trở lại và kế hoạch dạy học trong điều kiện phòng chống dịch covid-1cụ thể như sau;
I. Mục đích, Yêu cầu:
1. Mục đích
- Chuẩn bị đầy đủ các cơ sở vật chất trang thiết bị và các phương án hành động  để đảm bảo an toàn cho học sinh và giáo viên khi đến trường. Chủ động phòng, chống dịch bệnh, phát hiện sớm các ca bệnh nghi nhiễm khuẩn (nCov), phối hợp với các cơ quan chức năng, gia đình, giáo viên, PHHS và nhân dân khống chế dịch không để bùng phát thành dịch trên diện rộng.
- Thực hiện tốt việc chăm sóc sức khoẻ cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh của trường.
- Xây dựng kế hoạch dạy học phù hợp nhưng đảm bảo theo quy định của ngành cho tới khi kết thúc năm học.
2. Yêu cầu:
- 100% CBGV-NV, học sinh và PHHS được tuyên truyền về việc phòng chống dịch bệnh, nắm được các thông tin về bệnh dịch
- 100% CBGV-NV, học sinh và PHHS nắm được các quy trình xử lý khi học sinh hoặc giáo viên có dấu hiệu nhiễm bệnh
II. Nhiệm vụ cụ thể:
1. Phương án khi học sinh đi học trở lại:
- Tổ chức phun khử khuẩn trường, lớp học vào  14 h chiều ngày 2/5/2020, 8 giờ sáng và 14h ngày 3/5 tổng vệ sinh trường lớp. 
-Trang bị đầy đủ cơ sở vật chất trang thiết bị như: nước sạch, nơi rửa tay, xà phòng, nước sát khuẩn tay, khẩu trang và nhiệt kế đo thân nhiệt phục vụ học sinh và cán bộ giáo viên khi trở lại trường. 
- Phương án giãn cách và đảm bảo sức khoẻ cho học sinh và cán bộ giáo viên, nhân viên theo hướng dẫn của nghành y tế: Chia lớp thành 02 nhóm để học 3 buổi/ nhóm/ tuần.
-Tổ chức tập huấn giao nhiệm vụ cho cán bộ giáo viên, nhân viên về quy trình phòng chống dịch bệnh và xử lý tình huống đẻ thực hiện và hướng dẫn cho học sinh khi các em trở lại học bình thường vào sáng ngày thứ 7 (ngày 2/5)
- Xây dựng kế hoạch giáo dục nhà trường theo quy định của Bộ GDĐT, của Sở phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường có biện pháp tổ chức dạy học theo khối/lớp và nhóm học sinh kết hợp giữa dạy học qua internet, trên truyền hình với dạy học trực tiếp để hoàn thành chương trình đảm bảo kết thúc năm học trước ngày 15/7/2020.
- Tổ chức họp trực tuyến với CMHS ngày 3/5, để triển khai, thống nhất sự phối hợp trong công tác quản lý, chăm sóc, phòng chống dịch bệnh cho học sinh khi trở lại trường học tập.
Khi học sinh đi học trở lại
- Trước khi học sinh đi học 
+ Học sinh không đến trường trong thời gian cách ly tại nhà theo yêu cẩu cơ quan y tế ( PHHS cung cấp thông tin cho GVCN)


[bookmark: _GoBack]+ Nếu học sinh, giáo viên, cán bộ, nhân viên nhà trường có biêu hiện ho, sốt, khó thở thì phải nghỉ ở nhà, thông tin ngay cho BGH, đồng thời đến cơ sở y tế để khám, tư vấn, điều trị.
+ Gia đình có trách nhiệm phối phối hợp với nhà trường kiểm tra thân nhiệt cho học sinh trước khi đi học và báo lại giáo viên chủ nhiệm đẻ nắm bắt, theo dõi.
- Khi học sinh đi học 
+ Không cho người không có nhiệm vụ vào trường, đảm bảo giãn cách và không đẻ ùn tắc giáo thông tại khu cổng trường. thực hiện việc đo thân nhiệt cho học sinh, giáo viên, cán bộ quản lý và nhân viên trước khi vào trường và lớp học.
+ Bố trí giãn số học sinh trong phòng học, bố trí lệch giờ học, sinh hoạt tập thể đảm bảo không tập trung đông người, chỗ ngồi 2 học sinh có khoảng cách phù hợp theo hướng dẫn của ngành y tế, theo dõi và thường xuyên nhắc nhở học sinh, giáo viên, cán bộ nhân viên đơn vị đảm bảo theo quy định đeo khẩu trang đúng cách, thường xuyên rửa tay bằng xà phòng, không dùng chung các đồ cá nhân , bỏ rác đúng nơi quy định kịp thời báo cáo lãnh đạo đơn vị nếu phát hiện học sinh, giáo viên  nhân viên có biểu hiện không bình thường về sức khoẻ để có biện pháp sử lý.
+ Tổ chức chào cờ và các hoạt động giáo dục trong phạm vi từng lớp học bố trí giờ vào lớp, giải lao, tan học sinh hoạt xen kẽ các khối lớp để tạo giãn cách. Nhắc học sinh không tụ tập trong giờ ra chơi, trước và sau mỗi buổi học.
+ Tổ chức phun khử khuẩn, vệ sinh các bề mặt thường xuyên tiếp xúc như năm cửa ra vào, khu vực rửa tay, nhà vệ sinh, cầu thang sau mỗi giờ học. Khử khuẩn phương tiện đưa đón học sinh theo quy định.
+ Tăng cường tuyên truyền về các giải pháp phòng chống, dịch cho học sinh giáo viên, cán bộ quản lý và nhân viên.
- Kết thúc  mỗi buổi học
+ Thực hiện nghiêm việc giãn cách khi ra khỏi cổng trường.
+ Nhà trường duy trì thực hiện vệ sinh, khử khuẩn trường lớp theo quy đinh, kiểm tra, rà soát và bổ xung kịp thời nước sát khuẩn hoặc xà phòng  và các vật dụng cần thiết khác để chuẩn bị cho buổi học tiếp theo.
- Yêu cầu học sinh tuân thủ việc đeo khẩu trang trong suốt quá trình từ nhà đến trường, trong thời gian học ở trường cho tới khi về khi về nhà, hạn chế đi lại nhiều nơi và áp dụng các biện pháp phòng chống dịch theo quy đinh.
+  Căn cứ kế hoạch dạy học của nhà trường, cập nhật hồ sơ sổ sách, tiếp nối với hồ sơ đã triển khai khi dạy học trực tuyến nhằm đảm bảo công tác quản lý chặt chẽ hoạt động dạy học của nhà trường.
2. Phương án tổ chức dạy học:

- Công tác tổ chức dạy và học :
+ Thực hiện nghiêm chỉnh chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 28/4/2020 của Chủ tịch UBND thành phố Hà Nội về thực hiện phòng chống dịch Covid 19 trong tình hình mới, đảm bảo giãn cách số học sinh trong phòng học, bố trí lệch giờ học, ăn trưa, sinh hoạt tập thể đảm bảo không tập trung đông người, thực hiện khử trùng vệ sinh lớp học, kết hợp học trực tuyến, thực hiện các biện pháp phòng bệnh cho học sinh. Việc giãn cách như thế nào hoàn toàn do nhà trường quyết định trên cơ sở thực tế và đảm bảo an toàn phòng dịch cho học sinh và giáo viên.
+ Nhà trường đã rà soát và xây dựng kế hoạch dạy học tinh giản theo hướng dẫn của công văn số 1113/BGDĐT-GDTrH ngày 30/3/20202 của Bộ giáo dục đào tạo. Không dạy lại các bài đã dạy trên Internet và truyền hình. Chủ yếu rà soát lại các học sinh chưa được học và các nội dung cần củng cố thêm để tổ chức ôn tập bổ sung kiến thức cho học sinh.
+ Thực hiện việc đánh giá cho điểm học sinh theo đúng tinh thần của công văn số 1360 /BGDĐT-GDTrH ngày 22/4/20202 của Bộ giáo dục đào tạo, công văn số 1310/SGDĐT-GDPT của Sở GDĐT Hà Nội về việc hướng dẫn đánh giá học kỳ 2 năm học 2019 – 2020 trên cơ sở quy định đầu điểm các môn mà Phòng GDĐT đã gửi về các trường.
+ Tăng cường công tác dự giờ, tổ chức các hoạt động bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho giao viên nhằm nâng cao chất lượng dạy học, quan tâm công tác phụ đạo học sinh yếu kém, đặc biệt là học sinh lớp 9.
- Thực hiện công văn 1341 của Sở giáo dục Hà Nội, 1335 của Sở giáo dục Hà Nội, 102 của Phòng giáo dục huyện Gia Lâm về việc giãn cách học sinh theo khuyến cáo của Bộ y tế.
- Thống nhất phương án dạy học cụ thể : Kết hợp giữa học trực tiếp tại trường và học qua zoom. Tổ chức học trực tiếp tại trường với các bộ môn: Văn, Toán, Anh, Lý, Hóa (với số tiết theo đúng quy định của Bộ GD&ĐT/tuần), học qua zoom với các môn còn lại (kể cả với các môn Năng khiếu: Nhạc, Họa, TD với số tiết theo đúng quy định của Bộ GD&ĐT/tuần). Để đảm bảo về việc giãn cách học sinh theo khuyến cáo của Bộ y tế học sinh mỗi lớp được chia thành hai nhóm. Mỗi nhóm học 3 buổi sáng/tuần, Nhóm 1 học vào các buổi sáng thứ 2,4,6; nhóm 2 học vào các buổi sáng thứ 3,5,7. Tổng số tiết dạy với các khối lớp 6,7,8,9 vào 3 buổi sáng tối đa là 15 tiết. Vào các buổi chiều nhà trường bố trí TKB học qua zoom với các môn còn lại (kể cả với các môn Năng khiếu: Nhạc, Họa, TD), với giáo viên lớp nào dạy lớp đó trong đó có linh hoạt bố trí một số buổi thích hợp để GV-HS sẽ phải đến trường để thực hiện các bài kiểm tra định kỳ theo kế hoạch dạy học. Mỗi 

buổi học trực tuyến qua zoom tối đa dạy 3 tiết. Nhà trường không tổ chức dạy thêm, mô hình, tiếng Anh liên kết trong thời điểm này.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với Ban giám hiệu
- Xây dựng kế hoạch  chuẩn bị các điều kiện đảm bảo an toàn và triển khai các hoạt động dạy học khi học sinh đi học trở lại.
- Chỉ đạo các tổ chuyên môn, giáo viên thực hiện theo kế hoạch.
        - Phối kết hợp nhắn tin qua liên lạc điện tử cho phụ huynh, học sinh toàn trường  biết và chủ động truy cập vào trang Web để cập nhật thông tin.
- Kiểm tra , báo cáo về Phòng, Sở Giáo dục việc thực hiện kế hoạch theo qui định. 
2. Đối với giáo viên
	- Thực hiện kế hoạch đã được xây dựng từ BGH nhà trường.
- Chuẩn bị đầy đủ giáo án, lịch báo giảng, thiết bị dạy học,  thiết kế bài giảng powerpoint, sách giáo khoa, sách bài tập, câu hỏi, bài tập để tổ chức dạy học và kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh.... cho các tiết dạy theo đúng KHDH  đã xây dựng và được phê duyệt từ BGH. 
- Giáo viên cập nhật các loại sổ sách như: Sổ điểm cá nhân, Lịch báo giảng, Sổ ghi đầu bài, sổ sinh hoạt nhóm CM. 
- Quan tâm đến mọi đối tượng HS, đặc biệt chú ý đến học sinh khối 9; cho kiểm tra bù, kiểm tra lại đối với những học sinh còn yếu, còn thiếu điểm. Tích cực ôn tập, cho HS hoàn thành các bài kiểm tra định kì theo kế hoạch dạy học. 
- Trong quá trình dạy học, chú ý đảm bảo việc giãn cách, đeo khẩu trang, nhắc nhở học sinh nghiêm túc thực hiện công tác phòng chống dịch. 
- Thực hiện báo cáo theo qui định.
3. Đối với học sinh
- Thực hiện nghiêm túc các qui định về phòng, chống dịch Covid-19.
- Thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập theo yêu cầu của giáo viên; hoàn thành và nộp sản phẩm học tập để được kiểm tra, đánh giá.
4. Đối với gia đình học sinh
- Gia đình có trách nhiệm giám sát, hỗ trợ quá trình học tập của học sinh khi học sinh học tập tại nhà và khi đến trường.
- Phối hợp với GVCN nhắc nhở, quản lý theo dõi tình hình sức khỏe của con hàng ngày. Nếu có hiện tượng ho, sốt, khó thở từ ở nhà cho con nghỉ học và báo lại cho GVCN, cho đi khám tại các cơ sở y tế đã được cấp phép.

Trên đây là kế hoạch triển khai các điều kiện đảm bảo an toàn và triển khai các hoạt động dạy học khi học sinh đi học trở lại.
Đề nghị các đ/c CB, GV, NV và các em HS thực hiện nghiêm túc. Trong quá tổ chức thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị báo cáo về BGH để được hướng dẫn thực hiện ./.
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