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KẾ HOẠCH
PHÒNG CHỐNG COVID-19 TRONG DỊP HÈ 2021
	Thực hiện Thông báo số 72/TB-GD&ĐT ngày 14/5/2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Gia Lâm; sự chỉ đạo của các cấp về công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19, Trường THCS Cổ Bi xây dựng kế hoạch phòng chống dịch Covid-19 trong dịp nghỉ hè 2021 như sau:
I. MỤC ĐÍCH:
100% CB-GV-NV và học sinh của nhà trường đều thực hiện tốt công tác phòng chống dịch và được an toàn không nhiễm dịch bệnh cũng như đảm bảo các hoạt động trong tình hình mới.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:
1. Công tác phòng chống dịch tại trường:
· Trang bị đầy đủ cơ sở vật chất phòng chống dịch: khẩu trang, dung dịch sát khuẩn, máy đo nhiệt độ, cơ số thuốc thiết yếu, phòng y tế, phòng cách ly…Thực hiện vệ sinh thường xuyên, đảm bảo VSMT, luôn sẵn sàng đảm bảo tốt công tác phòng chống dịch.
· Khi có người ra vào trường: bảo vệ đều quán triệt đeo khẩu trang, sát khuẩn tay, đo nhiệt độ trước khi vào trường và được lưu thông tin ở sổ theo dõi của bộ phận bảo vệ.
· Không tụ tập đông quá số người quy định, giữ khoảng cách khi giao tiếp.
2. Công tác phòng chống dịch của CB-GV-NV – HS trong dịp nghỉ hè:
· Không tụ tập đông người quá số lượng quy định, tổ chức các sự kiện quá số người quy định của nhà nước.
· Nghiêm túc thực hiện thông điệp 5K.
· Nếu di chuyển ra khỏi khu vực thành phố Hà Nội phải thực hiện báo cáo đồng chí Hiệu trưởng và chỉ đi khi có sự nhất trí của đồng chí Hiệu trưởng. Các cá nhân chịu trách nhiệm về sự tuân thủ của mình.
· Thường xuyên giữ liên lạc báo cáo thông tin về tình hình dịch bệnh mới nhất về Ban phòng chống dịch bệnh của nhà trường khi có trường hợp liên quan đến các F và dịch tễ bệnh Covid-19 (đ/c Trưởng ban- Hiệu trưởng – và phó ban thường trực- y tế).
· Các đồng chí giáo viên chủ nhiệm giữ liên lạc với phụ huynh học sinh để nắm bắt tình trạng sức khỏe và tình hình liên quan đến dịch Covid-19, thực hiện chế độ TTBC theo quy định. Nhắc nhở, động viên học sinh duy trì việc ôn tập văn hóa hiệu quả, sẵn sàng cho ngày quay lại trường học thực hiện thi học kỳ II.
[bookmark: _GoBack]Trên đây là một số yêu cầu của ban phòng chống dịch đối với tập thể CB-GV- HS nhà trường trong dịp nghỉ hè 2021. Yêu cầu các đồng chí thực hiện tốt và có thông tin báo cáo kịp thời.
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