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                                                ĐỀ SỐ 2
Phần I (6đ). Đọc văn sau và trả lời các câu hỏi:


“ Nửa đêm đang nằm trong chăn, nghe chuông đồng hồ chỉ muốn đưa tay tắt đi. Chui ra khỏi chăn, ngọn đèn bão vặn to đến cỡ nào vẫn thấy là không đủ sáng. Xách đèn ra vườn, gió tuyết và lặng im ở bên ngoài như chỉ trực đợi mình ra là ào ào xô tới. Cái lặng im lúc đó mới thật dễ sợ : nó như bị gió chặt ra từng khúc, mà gió thì giống những nhát chổi lớn muốn quét đi tất cả, ném vứt lung tung…Những lúc im lặng lạnh cóng mà lại hừng hực như cháy. Xong việc, trở vào, không thể nào ngủ lại được”.

Câu 1: Đoạn văn trên được trích trong tác phẩm nào? Ai là tác giả? Nêu hoàn cảnh ra đời của tác phẩm?
Câu 2: Nhân vật chính của truyện là ai? Hoàn cảnh sống và làm việc của nhân vật có gì đặc biệt? Qua lời giới thiệu của nhân vật chính đó em còn biết đến những nhân vật nào khác? Dụng ý của tác giả khi đặt tên các nhân vật trong truyện không có tên riêng ?

Câu 3: Câu văn  Cái lặng im lúc đó mới thật dễ sợ : nó như bị gió chặt ra từng khúc, mà gió thì giống những nhát chổi lớn muốn quét đi tất cả, ném vứt lung tung…sử dụng những biện pháp tu từ nào?  Việc sử dụng những biện pháp tu từ trên có tác dụng gì trong việc diễn đạt nội dung của đoạn văn?
Câu 4: Bằng hiểu biết của em về truyện, em hãy viết một đoạn văn nghị luận khoảng 12 câu theo cách lập luận tổng hợp- phân tích- tổng hợp làm rõ hoàn cảnh sống và làm việc đặc biệt của anh thanh niên và điều đã giúp nhân vật anh thanh niên sống yêu đời và hoàn thành tốt nhiệm vụ. Trong đó có sử dụng khởi ngữ và câu cảm thán (Gạch chân)

PhÇn II (4 ®iÓm) Cho đoạn trích sau:

“Nh×n lò con, tñi th©n, n­íc m¾t «ng l·o cø giµn ra. Chóng nã còng lµ trÎ con lµng ViÖt gian ®Êy ­? Chóng nã còng bÞ ng­êi ta rÎ róng h¾t hñi ®Êy ­? Khèn n¹n, b»ng Êy tuæi ®Çu… ¤ng l·o n¾m chÆt hai tay l¹i mµ rÝt lªn:
- Chóng bay ¨n miÕng c¬m hay miÕng g× vµo måm mµ ®i lµm c¸i gièng ViÖt gian b¸n n­íc ®Ó nhôc nh· thÕ nµy. 
… Nh­ng sao l¹i n¶y ra c¸i tin nh­ vËy ®­îc? Mµ th»ng ch¸nh BÖu th× ®Ých lµ ng­êi lµng kh«ng sai råi. Kh«ng cã löa lµm sao cã khãi? Ai ng­êi ta h¬i ®©u bÞa t¹c ra chuyÖn Êy lµm g×. Chao «i!”
                                                                                     TrÝch “Lµng”- Kim L©n

Câu 1: TruyÖn ng¾n"Lµng" cã nh÷ng t×nh huèng nµo? Nªu ý nghÜa cña c¸c t×nh huèng ®ã?
C©u 2: ChØ ra ý nghÜa cña dÊu “…” sau c©u v¨n “Khèn n¹n, b»ng Êy tuæi ®Çu…”. XÐt vÒ mÆt cÊu t¹o c©u v¨n “Nh×n lò con, tñi th©n, n­íc m¾t «ng l·o cø giµn ra” thuéc kiÓu c©u g×? 
C©u 3: ChØ ra vµ gi¶i nghÜa thµnh ng÷ (nÕu cã) trong ®o¹n trÝch trªn. §o¹n trÝch diÔn t¶ t©m tr¹ng cña «ng Hai khi nµo? H·y nªu c¶m nhËn cña em vÒ t©m tr¹ng cña «ng Hai qua ®o¹n trÝch trªn bằng 2-3 câu văn?
C©u 4:Tõ nh÷ng t×nh c¶m cña «ng Hai, em cã suy nghÜ g× vÒ tr¸ch nhiÖm cña thÕ hÖ trÎ ngµy nay ®èi víi ®Êt n­íc. Trình bày khoảng 1/2 trang giấy thi.
