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Phần I (7đ). Đọc văn sau và trả lời các câu hỏi:

“ Nửa đêm đang nằm trong chăn, nghe chuông đồng hồ chỉ muốn đưa tay tắt đi. Chui ra khỏi chăn, ngọn đèn bão vặn to đến cỡ nào vẫn thấy là không đủ sáng. Xách đèn ra vườn, gió tuyết và lặng im ở bên ngoài như chỉ trực đợi mình ra là ào ào xô tới. Cái lặng im lúc đó mới thật dễ sợ : nó như bị gió chặt ra từng khúc, mà gió thì giống những nhát chổi lớn muốn quét đi tất cả, ném vứt lung tung…Những lúc im lặng lạnh cóng mà lại hừng hực như cháy. Xong việc, trở vào, không thể nào ngủ lại được”.

Câu 1 (0,5 điểm):  Đoạn văn trên được trích trong tác phẩm nào? Ai là tác giả?

Câu 2 (1,5 điểm): Nhân vật chính của truyện là ai? Hoàn cảnh sống và làm việc của nhân vật ? Qua lời giới thiệu của nhân vật chính đó em còn biết đến những nhân vật nào khác? Dụng ý của tác giả khi đặt tên các nhân vật trong truyện không có tên riêng?

Câu 3 (1 điểm): Câu văn  Cái lặng im lúc đó mới thật dễ sợ : nó như bị gió chặt ra từng khúc, mà gió thì giống những nhát chổi lớn muốn quét đi tất cả, ném vứt lung tung…sử dụng những biện pháp tu từ nào?  Việc sử dụng những biện pháp tu từ trên có tác dụng gì trong việc diễn đạt nội dung của đoạn văn?

Câu 6 (4,0 điểm):  Cho câu chủ đề:


Ở cái tuổi 15 này, chẳng lẽ chưa phải là lúc để mình suy nghĩ về con đường phía trước của bản thân hay sao?
Em hãy phát triển câu chủ đề trên  theo cách T-P-H nêu suy nghĩ gì về trách nhiệm của bản thân sau khi học xong văn bản có chứa đoạn văn trên? Trong đoạn có sử dụng phép nối, thành phần tình thái. ( Gạch chân, chú thích ở dưới) 
PhÇn II:  (3®)

Cho c©u th¬ : Mai vÒ miÒn Nam th​¬ng trµo n​íc m¾t
1. ChÐp chÝnh x¸c c¸c c©u th¬ tiÕp theo ®Ó hoµn thiÖn khæ cuèi cña bµi th¬. Cho biÕt khæ th¬ em võa chÐp trÝch trong bµi th¬ nµo, cña ai? Nªu hoµn c¶nh ra ®êi cña bµi th¬?

2. a/ Em h·y chØ ra c¸c biÖn ph¸p nghÖ thuËt trong ®o¹n th¬. HiÖu qu¶ cña viÖc sö dông c¸c biÖn ph¸p nghÖ thuËt ®ã.
b/ Trong chương trình NV9  còng có nhà thơ  sö dông h×nh ¶nh vµ biÖn ph¸p nghÖ thuËt t​¬ng tù . Em hãy chép chính xác những câu thơ ấy.( cã ghi tªn t¸c gi¶, t¸c phÈm ).

3. Hai bµi th¬ cã hai ®o¹n th¬ em võa chÐp kh¸c nhau vÒ ®Ò tµi nh​ng cïng cã chung chñ ®Ò. Em h·y lµm s¸ng tá ®iÒu ®ã.

