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CHÍNH SÁCH CHẤT LƯỢNG

Với phương châm:

‘TẤT CẢ VÌ SỰ NGHIỆP GIÁO DỤC”
Thực hiện nhiệm vụ giảng dạy, học tập và các hoạt động giáo dục khác theo mục tiêu, chương trình giáo dục phổ thông dành cho cấp học trung học cơ sở, Ban giám hiệu cùng toàn thể cán bộ, giáo viên cùng quyết tâm thực hiện:

DẠY TỐT-HỌC TỐT

Mỗi tiết học của thầy cô giúp cho học sinh bước thêm một bước đến tương lai. Với quan điểm đó, toàn thể cán bộ, giáo viên luôn học tập và sáng tạo, vận dụng các phương pháp giảng dạy tích cực nhằm trang bị cho học sinh những kiến thức lý thuyết, kỹ năng thực hành và năng lực tư duy độc lập, giúp học sinh học tập đạt kết quả tốt.

HIỆN ĐẠI - HIỆU QUẢ

Ban giám hiệu nhà trường quyết tâm dành mọi nguồn lực đầu tư trang thiết bị, phương tiện cho công tác dạy và học. Cán bộ, giáo viên nhà trường luôn nỗ lực phấn đấu, cập nhật kiến thức mới, ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng bài giảng sát với chương trình giáo dục, nhu cầu thực tế của xã hội và có khả năng ứng dụng cao.
QUẢN LÝ TỐT - PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG 

Quyết tâm áp dụng có hiệu quả Hệ thống quản lý ISO 9001:2015; tập trung vào chất lượng hướng tới người học; tạo một môi trường giáo dục thân thiện - văn minh - hiệu quả nhằm không ngừng nâng cao chất lượng trong giảng dạy, học tập.
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