TẤM GƯƠNG NGƯỜI TỐT, VIỆC TỐT - Thầy giáo Nguyễn Tiến Dũng 

Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương “Người tốt việc tốt” gắn liền với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong nhà trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, đầy nhiệt huyết và lòng nhiệt tình của thầy giáo Nguyễn Tiến Dũng – bí thư chi Bộ, Hiệu  trưởng trường THCS Đình Xuyên.
Trong trường tôi, Thầy Dũng là một tấm gương điển hình, một Hiệu trưởng năng nổ, đầy nhiệt huyết, luôn cởi mở, chan hòa với đồng nghiệp, gần gũi, thân thiện với học sinh.

- Với trách nhiệm là hiệu trưởng: thầy đã từng bước đưa nhà trường phát triển hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao trong năm học qua :

+ Phong trào thi giáo viên giỏi được xếp loại tốt (Cả 2 tiết dự thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện đều đạt loại giỏi). 
+ Công tác giáo dục thể chất đạt tiên xuất sắc, thư viện đạt tiên tiến, đồ dùng đạt tốt… .
+  HS xếp loại hạnh kiểm Tốt toàn trường là 90,84%, hạnh kiểm khá 9,16, không có học sinh xếp loại hạnh kiểm trung bình và yếu.
+  Kết quả giáo dục văn hóa lại giỏi là 33,57% ; loại khá đạt 40,39%   đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch đề ra. Trong đó có 4 học sinh lớp 9 đạt học sinh giỏi cấp huyện (1 giải nhì, 2 giải ba, 1 giải khuyến khích); 11 lượt học sinh lớp 8 vào đội tuyển học sinh giỏi, trong đó có 1 giải nhất 1 giải ba 1 giải khuyến khích. 

- Công tác quản lí đã xây dựng được khối đoàn kết nhất trí thống nhất trong tập thể nhà trường, 100% cán bộ giáo viên nhân viên hoàn thành nhiệm vụ được giao, trong đó 80% là hoàn thành tốt,  xuất sắc nhiệm vụ và đạt lao động tiên tiến trong năm học vừa qua.

- Trường duy trì tốt các tiêu chí của trường chuẩn Quốc gia. 

- Bản thân thầy  tích cực sử dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý cũng như giảng dạy: Hồ sơ sổ sách đều được đánh máy, xử lý trên các phần mềm quản lý, các bài giảng được sử dụng tối đa về công nghệ thông tin và các phần mềm trình chiếu.

- Luôn luôn hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao kể cả giảng dạy cũng như công tác quản lý.

- Đã đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua cơ sở năm học 2014-2015, 2015-2016

- Đã đạt danh hiệu cán bộ quản lý giỏi năm học 2016-2017, 2017-2018; 2018-2019

- Luôn thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước:

- Có phẩm chất chính trị vững vàng, luôn tin tưởng và tích cực tuyên truyền đường lối, nghị quyết, chỉ thị của Đảng và Nhà nước tới toàn thể CBGV và HS cũng như CMHS, cụ thể hoá đường lối, nghị quyết, chỉ thị của cấp trên vào nhiệm vụ năm học, đồng thời tổ chức cho toàn thể CBGV học tập và thực hiện. Bản thân và gia đình thực hiện nghiêm chỉnh chủ trương chính sách của đảng và nhà nước.

- Nghiêm chỉnh chấp hành nội quy, quy chế nhà trường.

- Luôn bồi dưỡng, học tập nâng cao trình độ chuyên môn, phẩm chất đạo đức:

- Có tinh thần và ý thức cao trong việc giữ gìn phẩm chất đạo đức nhà giáo, luôn tự học, tự rèn để nâng cao trình độ, năng lực quản lý, năng lực chuyên môn nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ....

- Với cương vị bí thư chi bộ: Thầy đã tham gia tích cực vào việc xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh, được bình xét đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt  nhiệm vụ. Luôn đi đầu trong các hoạt động xã hội, phong trào từ thiện, nhân đạo…

- Thầy đã có những SKKN, đề tài nghiên cứu khoa học cấp huyên, thành phố.

-  Nhiều năm đạt danh hiệu cán bộ quản lý giỏi
   
Những thành công mà thầy giáo Nguyễn Tiến Dũng  đạt được, với sự nỗ lực phấn đấu không ngừng của bản thân sẽ giúp thầy cùng với tập thể nhà trường hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ. Hơn 20 năm đứng trên bục giảngvà làm công tác quàn lý  gắn bó với nghề giáo, thực hiện sứ mệnh trồng người, những đóng góp của Thầy giáo Nguyễn Tiến Dũng thật đáng trân trọng.

                                                                                Người viết: Nguyễn Thị Lượng
