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     Lúc sinh thời,  chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng nói: “Mỗi người tốt, mỗi việc tốt là một bông hoa đẹp. Cả dân tộc ta là một rừng hoa đẹp”. Quả đúng là như vậy, để thực hiện lời Bác, mỗi người dân trên đất nước Việt Nam ta đều phải cố gắng phấn đấu, tu dưỡng và rèn luyện thật tốt để trở thành một bông hoa ngát hương trong khu rừng hoa rực rỡ của nước nhà. Xung quanh chúng ta có biết bao tấm gương về nghị lực sống, về sự nỗ lực phấn đấu, vươn lên trong gian khổ để nở hoa thơm cho đời. Hay những con người có những đóng góp thầm lặng, có đạo đức và lối sống tốt và luôn cố gắng không ngừng trong sự nghiệp - và điển hình là sự nghiệp trồng người cao cả.
          Hưởng ứng phong trào thi đua viết về tấm gương “Người tốt việc tốt”, tôi xin được chia sẻ về một tấm gương tiêu biểu trong trường với sự nỗ lực phấn đấu không mệt mỏi, với lòng nhiệt tình đã nhiều năm cống hiến cho sự nghiệp "Trồng người". Đó là cô giáo Nguyễn Thuý Ngà – giáo viên dạy bộ môn Thể dục trường THCS Đông Dư.
     Mặc dù những năm trước đây, cơ sở vật chất của trường còn thiếu thốn, trang thiết bị  phục vụ cho các hoạt động còn nhiều hạn chế, đồng lương của giáo viên thì ít ỏi. Nhưng với tình yêu thương, sự tâm huyết với nghề cũng như  kiến thức đã được trang bị ở trường Sư phạm, chị đã vượt qua mọi khó khăn, thử thách và luôn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao. Chị không ngừng học tập trau dồi kiến thức, học hỏi kinh nghiệm từ đồng nghiệp để vận dụng vào công tác giáo dục thể chất cho học sinh.  
     Chị luôn thực hiện tốt mọi chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Luôn tiên phong, gương mẫu trong các hoạt động của nhà trường. Đoàn kết, nhất trí trong tập thể để tập thể hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ được giao.
    Chị luôn xác định giáo dục thể chất là một trong những nội dung quan trọng, góp phần thực hiện mục tiêu giáo dục toàn diện HS trong nhà trường. Đồng thời góp phần nâng cao thể lực giáo dục nhân cách, đạo đức lối sống lành mạnh, làm phong phú đời sống văn hóa tinh thần và phát huy tinh thần dân tộc của con người Việt Nam, tăng cường và giữ vững an ninh quốc phòng. Nhất là trong tình hình hiện nay của đất nước. Chị tâm sự: “Hiện nay còn một số không ít các em lười vận động, lười tập luyện thể dục thể thao hoặc có tập nhưng với cảm giác không thích thú, gượng ép dẫn đến tập luyện không hiệu quả, sức khoẻ giảm sút, ảnh hưởng không nhỏ đến việc học tập, lao động”.
   Trong những giờ lên lớp, chị luôn tạo tình cảm thân thiện, niểm nở, gần gũi với các học sinh, giúp các em có hứng thú và niềm đam mê trong học tập.
   Không có gì đáng ngạc nhiên khi các giờ học, qua sự dạy dỗ và rèn luyện của chị, HS đều thấy thoải mái, sảng khoái, có chất lượng cao ở các bài đánh giá năng lực. Nhưng điều mà tôi ấn tượng nhất đó chính là phương pháp giảng dạy rất hiện đại và gây hứng thú cho học sinh của chị. Khẩu lệnh của chị rất rõ ràng, nội dung các phần trong bài giảng rất rành mạch. Đặc thù môn Thể dục có rất nhiều thử thách về đổi mới trong phương pháp giảng dạy - và mặc dù là một giáo viên nhiều tuổi nhất trường nhưng chị đã luôn tiên phong đi đầu trong việc học hỏi kinh nghiệm áp dụng CNTT trong bài giảng nhằm thu hút sự chú ý và tương tác của học sinh. 
    Để công tác chuyên môn đạt hiệu quả cao, ngoài trách nhiệm thực hiện các nhiệm vụ theo chức năng, bản thân chị tự trau dồi chuyên môn, tham gia nhiều lớp bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm, các lớp tập huấn do ngành giáo dục tổ chức để nắm bắt tình hình, cải tiến công tác giáo dục tại nơi mình đang công tác.
     Với sự nỗ lực phấn đấu miệt mài của bản thân, trong suốt hơn 30 năm trong nghề, chị đã đạt được nhiều thành tích đáng kể như:  nhiều năm là giáo viên dạy giỏi cấp Huyện, Chiến sĩ thi đua cơ sở, nhiều sáng kiến kinh nghiệm cấp Huyện, nhận Kỉ niệm chương vì sự nghiệp giáo dục, hầu như năm nào chị cũng có HS đạt giải TDTT cấp thành phố….
     Mặc dù đạt được nhiều thành tích nhưng cô giáo Nguyễn Thuý Ngà rất khiêm tốn, giản dị trong lối sống và giao tiếp. Tôi thật may mắn khi được là đồng nghiệp của chị. Tôi đã học tập được nhiều từ cách làm việc chuyên nghiệp, cẩn thận và chu đáo của chị. Những thành tích mà cô giáo Ngà đạt được luôn là niềm mơ ước của bất kì một giáo viên  nào như chúng tôi.
     Với hơn 30 năm công tác trong nghề, chị luôn hết lòng tận tụy với công việc, hoạt bát, năng động, có năng lực chuyên môn tốt, sống giản dị luôn hòa đồng với mọi người, nên được mọi người yêu mến và phụ huynh tin tưởng.
     Ngoài công việc ở trường, ở nhà chị cũng là một người vợ, người mẹ, người bà gương mẫu, có trách nhiệm với gia đình. Ông bà nội ngoại đều đã già yếu nên việc chăm sóc, động viên hai bên ông bà nội - ngoại đều đến tay chị. Hết việc ở trường, chị lại tất bật trở về nhà, nấu những bữa ăn ngon cho gia đình. Với tình yêu thương vô bờ bến, sự chăm lo chu đáo của chị trong nhiều năm qua, bố mẹ chồng chị luôn yêu thương con dâu như con đẻ của mình. Hai đứa con, một trai một gái ngoan ngoãn, thành đạt luôn là động lực cho chị cố gắng.
     Cô giáo Nguyễn Thuý Ngà  thực sự là một tấm gương sáng để cho giáo viên trường THCS Đông Dư của chúng tôi học tập và noi theo.
       Ngày nay, khi nền giáo dục của nước nhà, của Thủ đô đang ngày một khởi sắc,  tôi bỗng cảm thấy vui hơn, ấm áp hơn khi đã được sống, được làm việc bên cạnh những con người đầy nhiệt huyết với nghề như vậy. Tự hứa với lòng sẽ cố gắng, cố gắng hơn để vườn hoa giáo dục luôn tỏa hương thơm ngát. Mai đây dù có đi đâu vẫn mãi nhớ về mái trường thân yêu, nhớ về cô giáo dạy môn Thể dục thân thương mà cũng rất đáng quí, đáng trân trọng ấy!


