BÀI VIẾT ĐẠI HỘI CBCCVC
Thực hiện nhiệm vụ năm học 2023 - 2024, ngày 12/10/2023, trường THCS Dương Hà đã tổ chức thành công Hội nghị Cán bộ Công chức – Viên chức và người lao động năm học 2023 – 2024 nhằm đánh giá đúng kết quả thực hiện nhiệm vụ của nhà trường trong năm học và điểm lại những thành công và tìm ra nguyên nhân hạn chế để xây dựng giải pháp, kế hoạch, chỉ tiêu, nhiệm vụ năm học phù hợp với sự chỉ đạo của ngành và yêu cầu cụ thể của nhà trường. 
Hội nghị đã quy định rõ trách nhiệm của mỗi tổ chức cá nhân trong việc thực hiện nhiệm vụ năm học, tạo điều kiện tốt nhất để mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên phát huy hết khả năng và trách nhiệm của mình, xây dựng các hoạt động của nhà trường đạt hiệu quả, xây dựng tập thể nhà trường đoàn kết, thống nhất hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2023 – 2024.
Đại hội đã thông qua các báo cáo sau:
1. Báo cáo kết quả việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị CB - CC - VC, đánh giá việc thực hiện quy chế dân chủ của nhà trường năm học 2022 - 2023. Thông qua kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2023 - 2024.
2. Các ý kiến tham luận, thảo luận đóng góp ý kiến bổ sung cho bản kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 
3. Thông qua dự thảo quy chế dân chủ năm học 2023 - 2024. Thông qua dự thảo quy chế chi tiêu nội bộ.
4. Thông qua dự thảo giao ước thi đua giữa thủ trưởng đơn vị với chủ tịch công đoàn năm học 2023 – 2024.
5. Thông qua bản báo cáo tổng kết của Ban thanh tra nhân dân và bản cam kết trách nhiệm giữa công đoàn và nhà trường.
6. CTCĐ thông qua bản ký kết giao ước thi đua tập thể
7. Ký kết giao ước thi đua
8. Thông qua Nghị quyết hội nghị
	Trải qua thời gian làm việc rất khẩn trương, nghiêm túc, Hội nghị cán bộ viên chức của trường THCS Xuân Trường năm học 2023 - 2024 đã thu được nhiều kết quả đáng kể, trong Hội nghị đã được nghe rất nhiều, ý kiến đóng góp quý báu để xây dựng lên Nghị quyết của Hội nghị nhằm thực hiện thành công các chỉ tiêu, kế hoạch nhiệm vụ của năm học 2023 - 2024 đã đề ra và cho đến thời điểm này đã thành công tốt đẹp.
Thay mặt lãnh đạo nhà trường, Ban chấp hành Công đoàn trường xin trân thành cảm ơn các đồng chí Cán bộ - Giáo viên - Nhân viên trong nhà trường. Cuối cùng, xin chúc các đồng chí giáo viên - nhân viên trong nhà trường mạnh khỏe và gia đình hạnh phúc.
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