GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 3.2023:
Võ Thị Sáu – con người và huyền thoại

Bạn đọc thân mến!
 “Mùa hoa Lê-ki-ma nở, ở quê ta miền đất đỏ. Thôn xóm vẫn nhắc tên người anh hùng đã chết cho đời sau…." Bài hát đó vẫn còn vang mãi trong trái tim mọi người dân Việt Nam, nhắc chúng ta nhớ về chị Võ Thị Sáu - người thiếu nữ anh hùng của quê hương Đất Đỏ (tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu), người thiếu nữ đã đi vào huyền thoại, trở thành dấu son truyền thống trong cuộc đấu tranh giành độc lập của dân tộc ta. Gần nửa thế kỷ qua kể từ ngày chị hy sinh, tên chị luôn được những người đồng đội, người anh, người chị và các thế hệ Việt Nam nhắc đến với tình cảm yêu thương, trân trọng và trở thành tên trường, tên đường, tên đoàn, tên đội, tên quỹ học bổng... ở khắp mọi miền đất nước. Tình yêu Tổ quốc, sự hy sinh anh dũng và lý tưởng sống cao đẹp của chị đã trở thành tấm gương sáng cho các thế hệ Việt Nam phấn đấu, học tập cả trong đấu tranh cũng như trong hòa bình xây dựng đất nước.
Đến hôm nay, đất nước ta đang đẩy mạnh công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa tiến lên sánh vai cùng năm châu bôn biển. Tuổi trẻ Việt Nam trên mọi miền đất nước đang ngày đêm rèn đức, luyện tài, dấn thân lập nghiệp, xung kích sáng tạo vì sự nghiệp dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh. Ôn lại cuộc đời chiến đấu, sự hy sinh oanh liệt và lý tưởng sống cao đẹp của chị Võ Thị Sáu, các thế hệ Việt Nam hôm nay vừa tự hào với những dấu son truyền thống vẻ vang, vừa khẳng định quyết tâm tiếp bước cha anh, đắp bồi và phát huy truyền thống quý báu của dân tộc ta trong thời kỳ mới.
[bookmark: _GoBack] Xuất phát từ ý nghĩa trên đây, trong tháng 3 này với những ngày kỉ niệm lớn như Ngày Quốc tế Phụ nữ 08/3, Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 26/3, thư viện trường xin trân trọng giới thiệu tới bạn đọc cuốn sách Võ Thị Sáu – Con người và huyền thoại. Sách dày 120 trang, khổ 14.5x20.5cm, do nhà xuất bản Tổng hợp Thành phố Hồ Chí Minh tái bản có bổ sung. Ấn phẩm nhỏ này của tác giả Nguyễn Đình Thống sẽ dẫn dắt bạn đọc đi suốt cuộc đời chị Võ Thị Sáu từ tuổi thơ lam lũ trên quê hương Đất Đỏ giàu truyền thống cách mạng đên những trận đánh táo bạo của chị cùng đồng đội, những giây phút đối mặt với kẻ thù trong nhà tù thực dân đế quốc, những giây phút hào hùng nhất trong cuộc đời của chị trước lúc hy sinh, những huyền thoại trong sáng đầy tính nhân bản kể từ khi chị ngã xuống đến nay. Với những tình tiết đặc sắc về cuộc đời chiến đấu, hy sinh oanh liệt và những huyền thoại về chị, qua cuốn sách nhỏ này, những người anh, người chị và bạn chiến đấu của Võ Thị Sáu năm xưa không khỏi bồi hồi xúc động tìm về những kỷ niệm ngày xưa với người đồng đội, người em gái thân thương của mình, đó là “những kỷ niệm đẹp hơn ánh trăng rằm, ngát hương hơn bất cứ đóa hoa nào thơm nhất". 
       Một điều đặc biệt về Chị Sáu mà chúng ta không thể không nhắc tới, đó là huyền thoại về Chị Sáu được lưu truyền trong nhân dân. Mọi người đều tin rằng, một người con gái chết trẻ và chết thiêng như vậy ắt sẽ hoá thần. Nhiều gia đình lập bàn thờ cô Sáu đặt ở nơi trang trọng nhất, sớm tối hương khói. Và kỳ lạ hơn nữa là ngôi mộ của anh hùng liệt sĩ Võ Thị Sáu hiện nay có bốn tấm bia ở nghĩa trang Hàng Dương - Côn Đảo. Chúng ta muốn biết được vì sao ngôi mộ của Chị Sáu có tới bốn tấm bia như vậy thì chúng ta hãy tìm xem tác phẩm, hãy tìm đọc để biết được điều kỳ lạ đó một cách cụ thể và chi tiết hơn. Ngay từ những trang đầu của tập sách, chúng ta đọc được một nội dung: Sự thăng trầm của một tấm bia mộ - Thì ra hình ảnh hy hữu của một ngôi mộ có tới bốn tấm bia ở đây đã không chỉ là trọng điểm quan sát và suy nghĩ của rất nhiều người, gây sự tò mò cho những người vừa mới đến thăm mộ chị mà còn làm cho tất cả mọi người một sự thật ngỡ ngàng khi biết được nguồn gốc của những tấm bia. Tất cả đều trân trọng, kính phục ra lẫn niềm tiếc thương vô hạn. 
       Đứng trước pháp trường chị đã cất cao tiếng hát bài hát "Tiến quân ca", chị hát không ngừng nghỉ, hát khi bọn giặc đã hành quyết, hát cả khi trên thân thể chị hứng trọn những viên đạn và bắt đầu loang lổ máu. Giọng hát của người con gái Đất Đỏ lúc này thiết tha bay bổng, tiếng hát của chị trước khi chết đã trở thành một câu chuyện thần thoại làm rung động biết bao nhiêu con người. Tiếng hát của chị Võ Thị Sáu khẳng định một điều là: Dân tộc Việt Nam là một dân tộc bất khuất. 
       Đúng như vậy, về một nghĩa nào đó, chị Võ Thị Sáu của chúng ta không chết. Chị sống mãi cùng lịch sử, chị đã làm rạng rỡ cho non sông đất nước Việt Nam, là một tấm gương cho tuổi trẻ chúng ta hôm nay noi theo, tránh xa những biểu hiện tiêu cực của cuộc sống, thiếu lòng tin, thất vọng, bi quan… Nếu có một lúc nào đó chúng ta rơi vào bế tắc trong cuộc sống thì bạn đọc hãy nghĩ đến chị Võ Thị Sáu, nghĩ đến những huyền thoại về chị, các bạn sẽ thấy được sự lạc quan của một người con gái Đất Đỏ vẫn luôn tin tưởng vào sự thắng lợi của đất nước ngay cả khi phải trả giá cho tương lai bằng sinh mạng duy nhất của chính mình.
                           "Kìa hoa lê - ki - ma nở
                           Đẹp thêm quê miền đất đỏ
                           Nơi đó sáng mãi tên người anh hùng
                           Bình minh đang rực sáng cho hoa kia nở
                           Mùa xuân lan tràn xứ sở
                          Tôi đến hát trước nấm mồ chôn sâu
                          Người nữ anh hùng".
       Đối với các thế hệ Việt Nam hôm nay, cuốn sách nhỏ này không chỉ giúp hiểu rõ  hơn về cuộc đời của người thiếu nữ anh hùng đã hy sinh oanh liệt cho Tổ quốc mà còn giúp chúng ta hiểu rõ hơn về khát vọng, lí tưởng, tinh thần và trách nhiệm của tuổi trẻ Việt Nam đối với đất nước. Với bạn bè thế giới, cuốn sách nhỏ này sẽ giúp họ hiểu hơn về con người Việt Nam, về dân tộc Việt Nam và cảm thấy gần gũi Việt Nam hơn…Dù mỗi người khi đọc cuốn sách có những cảm nhận khác nhau nhưng chắc chắn sẽ có chung một nhận định rằng chị Võ Thị Sáu vẫn đang sống cùng đất nước, cùng các thế hệ Việt Nam hôm nay.
             Mời độc giả tìm đọc cuốn sách  này  tại Thư viện trường, hi vọng rằng cuốn sách sẽ là tư liệu quý giá giúp chúng ta hiểu rõ hơn về Chị Sáu - một dấu son truyền thống về chủ nghĩa yêu nước của dân tộc Việt Nam, của người phụ nữ Việt Nam anh hùng.

