GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 5. 2023
Giới thiệu cuốn sách:  
NHỮNG CÂU CHUYỆN THEO BƯỚC CHÂN BÁC

Bạn đọc thân mến!
Tháp Mười đẹp nhất bông sen
Việt Nam đẹp nhất có tên Bác Hồ
Nói đến Bác, mỗi người dân Việt Nam không ai là không khỏi xúc động, bồi hồi với cảm xúc trào dâng khó tả. Cảm xúc ấy giống như mạch nước ngầm thẩm thấu chân thành đến tận tâm hồn người. Cả cuộc đời của Bác luôn cống hiến hy sinh cho dân tộc, cho sự nghiệp cách mạng. Người không chỉ khai sinh ra nước Việt Nam độc lập, tự do, mà còn là chiến sĩ kiên cường của cách mạng thế giới, là danh nhân văn hóa thế giới. Chính vì thế Người luôn là hình mẫu lý tưởng trong việc hình thành nhân cách và lý tưởng cách mạng của mỗi người dân Việt Nam.
[bookmark: _GoBack]Nhân kỷ niệm 133 năm ngày sinh chủ tịch Hồ Chí Minh, thư viện xin giới thiệu đến quý độc giả một cuốn sách lấy nguồn cảm hứng bất tận từ Bác, cuốn sách mang tên “Những câu chuyện theo bước chân Bác” do tác giả Nguyễn Hoàng Tửu biên soạn, nhà xuất bản giáo dục Việt Nam ấn hành năm 2019.
Cuốn sách dày 167 trang được in với khổ 17×24 cm. Đây là một cuốn sách mà hiện nay đông đảo bạn đọc đón nhận như là một món quà kỳ diệu của cuộc sống. 
Nội dung cuốn sách được chia làm 3 phần:
Phần thứ nhất: từ trang đến trang 66 với nhan đề Theo chân Bác. Kể về hành trình gian khổ nhưng thật đáng tự hào từ ngày bác đặt chân lên mảnh đất thiêng liêng của Tổ quốc, sau 30 năm bôn ba khắp năm châu để tìm đường cứu nước. Những câu chuyện theo bước chân của người khi trở về thủ đô sau Cách mạng tháng Tám, rồi qua cuộc kháng chiến trường kì của dân tộc.
Phần thứ hai: từ trang 67 đến trang 126 với nội dung Vào cõi Bác xưa. Phần này kể những câu chuyện theo bước chân Người ở nhà sàn, ao cá, những lần Bác đi thăm chiến sĩ trên mọi nẻo đường của Tổ quốc.
          Từ trang 127 đến trang 166 là nội dung của phần 3 phần cuối của cuốn sách với nhan đề Vào cuộc trường sinh, nhẹ cánh bay. Trong phần này bạn đọc được nghe Bác kể chuyện ăn mặc, ở và đi lại của Bác vào những ngày cuối cùng trước lúc Bác đi xa và còn nhiều những câu chuyện cảm động khác nữa.
 	Bạn đọc thân mến!
Sau chặng đường dài ba mươi năm, in dấu chân trên gần 30 nước và vùng lãnh thổ, Nhà thơ Tố Hữu đã viết:
                                         “Bác đã về đây, tổ quốc ơi!
                                          Nhớ thương hòn đất ấm hơi người
                                          Ba mươi năm ấy chân không nghĩ
                                          Mà đến bây giờ mới tới nơi”.
Cuộc đời, và sự nghiệp cao đẹp và vĩ đại của Bác Hồ đã đi vào huyền thoại, đã thành cổ tích, là di sản quý báu, vô giá của dân tộc. Qua những trang sách, độc giả sẽ thấy được những câu chuyện cảm động, những câu nói ý nghĩa sâu sắc và vô cùng thấm thía của Bác cũng như thấy được tình yêu thương bao la mà Bác dành cho dân tộc Việt Nam. 
Mời độc giả tìm đọc cuốn sách tại thư viện trường!
