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BÀI TẬP VỀ NHÀ MÔN NGỮ VĂN 6
CHƯƠNG TRÌNH HỌC TRÊN TRUYỀN HÌNH
PHÁT THỨ 4 VÀ THỨ 7 HÀNG TUẦN
1. Học thuộc các ghi nhớ của bài Buổi học cuối cùng.
2. Diễn biến tâm trạng của cậu bé Phrăng trong buổi học cuối cùng như thế nào? Trong tác phẩm nhân vật Phrăng có ý nghĩa nghệ thuật gì ? 
3. Làm bài tập sau:
Cho đoạn văn sau:
	“Thế rồi, từ điều này sang điều khác, thầy Ha-men nói với chúng tôi về tiếng Pháp, bảo rằng đó là ngôn ngữ hay nhất thế giới, trong sáng nhất, vững vàng nhất: phải giữ lấy nó trong chúng ta và đừng bao giờ quên lãng nó, bởi vì khi một dân tộc rơi vào vòng nô lệ, chừng nào họ vẫn giữ vững tiếng nói của mình thì chẳng khác gì nắm được chìa khóa chốn lao tù…”
a. Đoạn văn trên được trích trong văn bản nào? Ai là tác giả?	
b.  Giải thích tại sao tác gải lại  đặt tên truyện như vậy? Nhân vật “tôi” trong đoạn trích trên là ai? Việc lựa chọn ngôi kể đó có tác dụng gì?
c. Thầy Ha – men nói lời trên với ai ? Trong hoàn cảnh nào ? Trong lời của mình, thầy giáo đã sử dụng biện pháp tu từ gì?  
[bookmark: _GoBack]d.Em có suy nghĩ gì về lời nói của thầy Ha-men: “khi một dân tộc rơi vào vòng nô lệ, chừng nào họ vẫn giữ vững tiếng nói của mình thì chẳng khác gì nắm được chìa khóa chốn lao tù”
d. Em hãy kể ra những biểu hiện khác nhau của tình yêu nước. Là một học sinh em thể hiện lòng yêu nước của mình như thế nào ?


