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CHỦ ĐIỂM: Người lái đò thầm lặng

TRUYỆN CHỌN LỌC VIẾT VỀ NHÀ GIÁO VIỆT NAM
(Bộ giáo dục và đào tạo, Hội nhà văn…,NXB Giáo dục, 2008)

“Có một nghề bụi phấn dính đầy tay

Người ta bảo đó là nghề trong sạch nhất

Có một nghề không trồng hoa trên đất

Nhưng nở cho đời những đóa hoa thơm”
     Nhân ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, xin được bày tỏ lòng biết ơn chân thành tới tất cả các thầy cô giáo trên toàn đất nước lời chúc tốt đẹp nhất. Chúc các thầy cô giáo sức khỏe, hạnh phúc, luôn say mê với sự nghiệp trồng người.

Bạn đọc thân mến!
Ai sinh ra trên đời này cũng có cha mẹ, sự trưởng thành cũng đều có công lao to lớn của người thầy. Người thầy đó không chỉ dạy ta chữ nghĩa, kiến thức mà còn dạy ta biết làm người cho đúng nghĩa. Trong lịch sử Việt nam đã có những người thầy như vậy: Thầy Chu Văn An được vinh danh là thầy giáo của muôn đời, thầy Nguyễn Ngọc Ký dùng chân viết lên số phận và đã trở thành Nhà giáo ưu tú… 
Đề tài về nhà giáo Việt Nam là nguồn cảm hứng nghệ thuật của nhiều đối tượng xã hội. Có thể nói, nhân vật người thầy đã được nhìn nhận, đánh giá ở nhiều góc độ, trong nhiều tình huống, thể hiện đa chiều cung bậc tình cảm của con người. Phê phán cái xấu, cái ác, nâng niu vun trồng cái đẹp, cái cao thượng – đó là điều các tác phẩm hướng tới để hình ảnh người thầy trong xã hội tôn vinh với những giá trị vốn có.

Bạn đọc thân mến!

Chuyện nghề nghiệp của nhà giáo không chỉ bó hẹp ở bài soạn, bài giảng, mà còn ở đời sống hiện thực vô cùng phong phú và sinh động, ở cả các góc khuất trong tâm hồn. Mới hay nghề thầy, vượt trên chuyên môn, kiến thức là một tấm lòng nồng hậu, một trái tim nhân ái, luôn thấu hiểu, biết thông cảm, sẻ chia,... Với mong muốn chuyển tải được thông điệp trên đến bạn đọc, Nhà xuất bản Giáo dục đã lựa chọn từ gần 3500 tác phẩm dự thi để chọn ra được trên 400 tác phẩm để in thành bộ sách nhằm phục vụ bạn đọc. Bộ sách gồm 18 cuốn, có tên chung là Truyện chọn lọc viết về Nhà giáo Việt Nam. Các tác phẩm cho thấy sự ấm áp tình đời, tình người, tình thầy trò cao cả. Dù nhân vật người thầy ở đây được xây dựng chính diện hay phản diện, đều toát lên mong muốn về một xã hội công bằng, một nền giáo dục ưu việt, và những người chở con thuyền giáo dục của nước nhà phải là những người lái đò có phẩm chất ưu tú. Mỗi truyện ngắn như một tấm gương cho mỗi người tự soi lại mình…
Bộ sách hiện có tại thư viện trường, mời độc giả tìm đọc!
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