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            1. Công tác tuyên truyền:
            - Thực hiện theo công văn hướng dẫn số 19/GD&ĐT của Phòng Giáo dục và Đào tạo Gia Lâm về việc tổ chức cuộc thi viết thư Quốc tế UPU lần thứ 50 là “Em hãy viết thư gửi một người thân trong gia đình để chia sẻ trải nghiệm của mình về đại dịch COVID-19” ; trường THCS Yên Viên đã phát động cuộc thi viết thư Quốc tế UPU lần thứ 50 đến 100% các em học sinh nhà trường và đạt được các kết quả chất lượng và nghiêm túc.
            - Nhà trường đã tuyên truyền, phát động cuộc thi trên các phương tiện truyền thông của nhà trường như loa phát thanh, bảng tin, theo đường công văn đến với các thầy cô giáo chủ nhiệm, các cô giáo giảng dạy bộ môn Văn để triển khai đến 100% học sinh nhà trường.
            2. Kết quả thực hiện:
             - Thực hiện theo đúng công văn chỉ đạo, mặc dù HS đang nghỉ dịch nhưng vào sáng ngày 04/02/2021, 05/02/2021 trường THCS Dương Hà đã thu bài làm của các lớp đạt được 90% theo sĩ số học sinh toàn trường là 450 bài dự thi.
             - Các bài dự thi của học sinh được thực hiện nghiêm túc theo hướng dẫn, thể lệ của cuộc thi. Bài làm của học sinh đều được đóng phong bì và dán tem theo cá nhân và gửi về cuộc thi theo đường bưu điện.
             Qua cuộc thi viết thư UPU lần thứ 50 các em học sinh đều nhận thấy ý nghĩa của việc viết văn và sự phong phú trong tư duy tưởng tượng và sáng tạo của bản thân. Qua đó góp phần giúp các em hiểu biết thêm về vai trò của ngành bưu chính trong phát triển Xã hội.
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