GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 11.2022:
          Giới thiệu cuốn sách: Vị Thánh trên bục giảng
(NXB Giáo dục, Hội nhà văn, tháng 4 năm 2005)
                                                                 
          Bạn đọc thân mến!
 	Tháng 11 đem đến cho lòng người thật nhiều xúc cảm. Đó là quãng thời gian làm cho lòng ta trầm xuống, muốn tìm đến những điều xưa cũ. Trong tháng đặc biệt của nghề “cầm phấn” này, thư viện trường xin trân trọng giới thiệu với qúy độc giả một cuốn sách xưa cũ nhưng vô cùng hấp dẫn cùng với giá trị nhân văn không phai nhạt theo thời gian. Đó là cuốn sách “ Vị thánh trên bục giảng” – Một cuốn sách gối đầu giường của thầy cô những năm đầu thế kỷ 21.
          “ Vị thánh trên bục giảng” là cuốn sách tập hợp một số truyện ngắn được giải thưởng trong cuộc thi viết truyện ngắn cho thanh niên học sinh, sinh viên. Đây là cuốn sách hay về chủ đề tình nghĩa thầy trò. Cuốn  sách nhỏ chỉ dày 243 trang, khổ sách 11x18cm được Nhà xuất bản Giáo dục phát hành năm 2005. Bìa trước cuốn sách có hình ảnh thầy trò say sưa học bài trong một đêm trăng đầu tháng giữa phố khuya, hình ảnh này gợi nên sự tận tâm nhiệt huyết của người thầy giáo. Dòng chữ in tên sách màu trắng giản dị giống như nét phấn trên bục giảng mỗi giờ lên lớp. Bìa sau của cuốn sách giới thiệu 9 cuốn sách in các tác phẩm được giải trong cuộc thi viết truyện ngắn cho thanh niên, học sinh, sinh viên.
        Không quá xa vời, thiếu thực tế “Vị thánh trên bục giảng” là cuốn sách gồm 28 truyện ngắn ghi lại những câu chuyện giản dị, thường nhật quanh cuộc sống mà ta đã hững hờ quên. Cuốn sách là sự kết hợp giữa hiện thực và lãng mạn, vài ba tác phẩm còn mang màu liêu trai, cổ điển, đôi khi cũng mang hơi hướng hiện đại. Vâng, thầy cô có thể chỉ là “khách qua đường’’ bị “mắc lủm’’ lũ trẻ con ngây thơ, chỉ vì thú vui nhất thời mà quên đi cái lẽ làm người. Vì “cái học thì vô bờ, người ta 
[bookmark: _GoBack]hô hào khuyến học, xóa bỏ mù chữ, nhưng đôi khi lại quên xóa những thói hư tật xấu’’ và cũng chính vì vậy, người thầy đâu chỉ là người dạy chữ mà còn là người dạy cái tâm, cái đức ở đời. Cuốn sách nhỏ giúp con người mơ tiếp giấc mơ vĩ đại, về một thế giới toàn thiện, giống như Đức Thích Ca đã mơ dưới gốc bồ đề, như Đức Giê-su đã mơ trên tháp giá, như các vị sáng lập ra chủ nghĩa xã hội và chủ nghĩa cộng sản đã mơ trên những trước tác và những mô hình của mình… Nhưng không phải vì thế mà cuốn sách xa rời thực tế, bởi nó được kết tinh từ sự chân thành và giản dị, mộc mạc quá đỗi thân quen. Nó như một cây nến nhỏ nhưng cũng đủ để ta thấy rõ tâm hồn mình…
Bạn đọc thân mến!
Gần gũi và quen thân “xóm ba nhà”- sáu thầy cô giáo, họ đã từ bỏ cuộc sống xa hoa nơi phố phường náo nhiệt mà về với đồi cỏ, với lũ học trò ngày ngày khao khát được học cái chữ. Thầy cô phải chăng là thánh? Thầy cô tuy khó khăn nhưng vẫn lo sao vào lớp phải có bộ quần áo sạch sẽ, tươm tất. “Hình hài ốm o, tiều tuỵ mà vẫn phải cố đi đứng oai vệ. Bị ho không dám ho, kiến cắn không dám gãi’’. Đó đâu phải chỉ làm điệu, làm bộ thế thôi, thầy cô đã phải “lột cái xác phàm’’ khi đứng trên bục giảng “cho những tâm hồn non nớt ta vào đó mà bay cao trên bầu trời tri thức’’. Nếu được so sánh, có lẽ người ta sẽ so sánh thầy cô là ánh sáng tri thức, là cơn gió nhẹ thổi cánh lông vũ nhẹ nhàng đến đậu bên bờ vai ước mơ, nâng cánh chúng ta bay xa, là khúc ca bất tận về những vì sao hôm lấp lánh. Nhưng ai biết đâu rằng, thầy cô chỉ muốn làm “một con người bình thường’’ ngày ngày vẫn dạy cho lũ trẻ và chứng kiến sự trưởng thành của chúng. 
Đọc cuốn sách, các độc giả sẽ thấy đây chính là tất cả tấm lòng tri ân với người thầy - người đi góp nhặt những mảnh vụn của ước mơ và tri thức, là món quà nhỏ chứa đựng tất cả tấm lòng thành kính của một thế hệ dâng lên thầy cô. Khép lại cuốn sách nhỏ, mỗi người đọc đều có những xúc cảm riêng biệt. Nhưng sâu sắc hơn cả là sự biết ơn, đồng cảm và lòng kính trọng đối với những người thầy giáo, những con người luôn vươn tới nhân cách trong sáng, đẹp đẽ.
Mời độc giả tìm đọc cuốn sách tại thư viện trường! 
          

