PHIẾU TỰ ÔN TẬP Ở NHÀ MÔN VĂN LỚP 9C, D
TUẦN 3-  TỪ NGÀY 17/2- 23/2/2020
I. NỘI DUNG HỌC THUỘC:
1. Ôn lại tất cả các bài thơ học kì I, học kì II( trừ những bài Hướng dẫn đọc thêm và Tự học có hướng dẫn)

2. Học thuộc bảng tổng kết văn bản nghị luận, văn bản nước ngoài( đã học ở HKI)
3. Học thuộc đặc điểm Nhuận Thổ, Rô- bin- xơn, Xi- mông( học theo sơ đồ tư duy đã được vẽ ở học kì I)

4. Học thuộc đặc sắc nội dung và NT các khổ thơ bài “Bếp lửa”( trừ khổ đầu, khổ cuối( vì đã thi vào lớp 10)

II. NỘI DUNG LÀM ĐỀ CƯƠNG: 

1. BT về  chữa lỗi liên kết câu và liên kết đoạn văn:
   BT1/ SGK. T49

   BT2. Hãy phát hiện các phép liên kết có trong các đv sau( BT 1/ Sách ôn thi lớp 10. T56):

      a. (1)Những ý tưởng ấy tôi chưa lần nào ghi lên giấy, vì hồi ấy tôi không biết ghi và ngày nay tôi không nhớ hết. (2)Nhưng  mỗi lần thấy mấy em nhỏ rụt rè núp dưới nón mẹ lần đầu tiên đi đến trường, lũng tụi lại tưng bừng rộn ró. (3)Buổi mai hôm ấy, một buổi mai đầy sương thu và gió lạnh, mẹ tôi âu yếm nắm tay tôi dẫn đi trên con đường làng dài và hẹp. (4)Con đường này tôi đó quen đi lại lắm lần, nhưng lần này tự nhiên thấy lạ. (5)Cảnh vật chung quanh tôi đều thay đổi, vì chính lòng tôi đang có sự thay đổi lớn: hôm nay tôi đi học.

       b. (1)Hình tượng Lục Vân Tiên là sự thể hiện ước vọng của nhà thơ về một đại trượng phu toàn bích, có đủ nhân. Nghĩa. Lễ. Trí, tín, dũng. Hiệp. (2)Đó là hỡnh ảnh rực sáng của 1 trang anh hựng dẹp nội loạn, trừ ngoại xâm, nhưng ngôn ngữ và hành động thỡ mang những nột ngang tàng khí phách của dân Đồng Nai Lục tỉnh. (3)Với hình ảnh này, Nguyễn Đình Chiểu nêu bật tư tưởng nhân nghĩa, song đây không phải là nhân nghĩa chung chung, mà là nhân nghĩa gắn bó với dân thường, được người dân thường phù trợ.

BT3. Hãy chỉ ra và sửa chữa các lỗi liên kết hình thức trong cac đv sau:
      a.Thúy Kiều và Thúy Vân là hai chị em. Nhưng Thúy Kiều là chị, còn Thúy Vân là em. Họ đều là những người con gái có nhan sắc.

      b. Bài 4. SGK. 51
BT4. Hãy chỉ ra và sửa chữa các lỗi liên kết nội dung trong các đv sau:
      a. Lớp ta có nhiều bạn học giỏi, lao động tốt. Các thầy, cô giáo và nhiều bậc phụ huynh của lớp ta đang rất lo buồn. Thế mà một số bạn trong lớp còn tỏ ra chểnh mảng học tập.

      b. Thuở nhỏ, Lê Quý Đôn là một đứa trẻ thông minh nhưng ngỗ ngược. Ngay khi đi học, Lê Quý Đôn đã có ý thức tìm tòi, nghiên cứu, phê phán những điểm phản khoa học thường được tôn sùng thời bấy giờ. Ông thường tham gia bình văn cùng những người lớn tuổi. Không ai dám coi thường chú “ học trò nhãi ranh” học nhiều, biết rộng ấy.

      c. Bài 3. SGK. 50+51
2. Làm đề thi có liên quan VB “Bếp lửa”

a. Đề thi học kì I năm 2018- 2019( Phần I. Trang 65)

b. Đề thi thử vào lớp 10 của trưòng Dương Quang năm 2015- 2016( vòng 2)( Phần I. Trang 13)
c. Đề thi vào lớp 10 của Hà Nội  năm 2016-2017( phần I. Trang 12)
3. Với HS đã mua sách Ôn thi vào lớp 10 THPT: Làm tất cả các bài tập Tiếng Việt có liên quan kiến thức TV lớp 9 trong sách ôn thi vào lớp 10 THPT 2020- 2021
III. Yêu cầu:

  - Làm giống như thi vào lớp 10 vào vở đề cương =>  Khi HS đi học trở lại, GV sẽ chữa, thu và chấm điểm.

  - Riêng câu hỏi viết đoạn văn cảm nhận thơ, đoạn văn nghị luận xã hội yêu cầu lập dàn ý( có tính số câu, dự kiến kĩ năng sẽ viết ở câu nào) trước khi viết đoạn văn.

=> Để kiến thức  của các con không bị gián đoạn, rất mong phụ huynh quan tâm, nhắc nhở và thường xuyên kiểm tra việc học bài và làm bài của con theo nội dung ôn tập trên( dựa vào tài liệu HS đã được cấp từ đầu năm). Đồng thời kí nhận việc làm bài từng ngày của con trong vở đề cương 
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