TRƯỜNG THCS KIÊU KỴ HỌP HỘI ĐỒNG THÁNG 8
   Để đánh giá công tác tháng 6,7 và triển khai kế hoạch công tác tháng 8, chuẩn bị các điều kiện cho năm học mới, 7h30’ ngày 12/8/2023 trường THCS Kiêu Kỵ thực hiện họp hội đồng nhà trường. Cuộc họp hội đồng tháng 8 được tổ chức  với sự có mặt của toàn thể các đồng chí CBGVCNV trong hội đồng sư phạm nhà trường.
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Các đồng chí CBGV CNV trong hộii đồng nhà trường 
tham dự cuộc họp

   Trong cuộc họp, đồng chí Trương Thị Kim Huế - Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường đã sơ kết sơ kết công tác tháng 6,7 về các mặt như:  Công tác thi vào 10, chuẩn bị cơ sở vật chất chuẩn bị cho năm học mới, tuyển sinh lớp 6, dự kiến  phân công chuyên môn chuẩn bị cho năm học mới…Đồng chí cũng chỉ ra những mặt còn tồn tại và đề nghị các đồng chí GVCNV trong hội đồng sư phạm nhà trường phát huy những ưu điểm, khắc phục những điểm còn hạn chế. 
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Đồng chí Trương Thị Kim Huế - Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường 

sơ kết công tác tháng 6,7 và triển khai công tác tháng 8
      Trên cơ sở công tác tháng 6 và 7, đồng chí đã triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm công tác tháng 8 như:  Dự kiến phân công chuyên môn, xây dựng chương trình kế hoạch dạy học, tham gia tập huấn chuyên môn, chuẩn bị nhân sự cho năm học mới, hoàn thành  ôn tập và xét thi lại, chuẩn bị cơ sở vật chất cho năm học mới, đón học sinh lớp 6, chuẩn bị cho khai giảng khi có kế hoạch của PGD …  
    Đồng chí nhấn mạnh các nhiệm vụ trọng tâm cần triển khai thực hiện trong thời gian tới và đề nghị toàn thể các đồng chí CBGVCNV trong nhà trường nêu cao tinh thần trách nhiệm chung tay xây dựng môi trường nhà trường an toàn, chất lượng, hiệu quả. 

