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Cuốn sách “Trái tim nhân hậu” sẽ cho các  bạn những lời khuyên bổ ích về kĩ năng sống, về việc trau dồi, hoàn thiện nhân cách cho mình. Cuốn sách thực sự là vốn sống quý giá, chứa đầy tình yêu thương, lòng trắc ẩn và sự sẻ chia. Với văn phong bình dị hấp dẫn, cuốn sách đặt ra cho chúng ta nhiều vấn đề cần suy ngẫm từ đó đúc kết được những bài học đạo lí sâu sắc cũng như mở thêm nhiều ý nghĩa mới lạ trong cuộc sống. Cuốn sách có kích thước 13,5cm x 21cm dày 158 trang do NXB Lao Động ấn hành năm 2012 nằm trong bộ sách “101 câu chuyện làm thay đổi cuộc sống” gồm 4 cuốn :Trái tim nhân hậu, giếng nước trong sa mạc, cửa hàng hạt giống, một lời nói cứu cả cuộc đời. Và hôm nay, chúng ta sẽ cùng tìm hiểu cuốn sách đầu tiên trong bộ sách đó với tên gọi: "Trái tim nhân hậu". Bìa sách màu trắng nổi bật trên đó là dòng chữ Trái tim nhân hậu màu đỏ. Cách trình bày của trang bìa giản dị trang nhã mà ý nghĩa. Cuốn sách gồm 74 câu chuyện nhỏ và dưới mỗi câu chuyện là những lời bình ý nghĩa. Cũng chính từ lời bình này các  bạn sẽ rèn luyện được kĩ năng viết văn cảm thụ, văn nghị luận. Có thể tạm chia cuốn sách thành 2 phần:
  - Một là: những bài học về tình yêu thương lòng nhân ái trong cuộc sống.
  - Hai là: những bài học về kĩ năng kinh nghiệm để ta thành công hơn.
        Các bạn hãy đến với trang 84 của cuốn sách và tìm đọc câu chuyện " Trái tim nhân hậu'. Có một cụ già vì ốm yếu bệnh tật đã phải rao bán căn nhà xinh đẹp của mình với giá 80.000 bảng Anh. Nhưng nó mau chóng tăng lên 100.000 ngàn và còn cao hơn nữa. Cụ già rất buồn bã vì đã phải rao bán ngôi nhà đã gắn bó với cụ hơn nửa đời người để lấy tiền dưỡng lão. Và một ngày nọ, có một người thanh niên đã đến hỏi mua ngôi nhà. Anh chỉ có 10.000 bảng tức chỉ bằng 1/10 giá trị ngôi nhà. Vậy mà cụ già đã đồng ý bán cho anh ngôi nhà đó. Chắc hẳn các  bạn sẽ tò mò muốn biết tại sao cụ lại đồng ý bán cho anh ngôi nhà? Muốn biết câu trả lời mời các  bạn cùng tìm đọc câu chuyện này nhé! Và điều quan trọng hơn, sau khi đọc xong câu chuyện các  bạn sẽ thấy chỉ có tình yêu thương mới có sức mạnh khiến con người ta làm nên kì tích. So với cái giá của tình yêu thương thì sức mạnh của đồng tiền thật là nhỏ bé. Trong cuộc sống hiện tại, khi  nhịp sống còn có những xô bồ đặt vật chất, tiền bạc lên trên hết thì cuộc đời vẫn đẹp đến lạ kì khi có tình yêu thương, sự cảm thông và lòng nhân ái. Ngoài ra cuốn sách còn nhiều câu chuyện khiến ta rung động về lòng nhân ái như thế: Nguồn dinh dưỡng của cuộc sống, trái tim giàu có...
Không chỉ cảm hóa lòng người bởi những câu chuyện về tình yêu thương lòng trắc ẩn mà cuốn sách  còn có giá trị với các  bạn ở những bài học về kinh nghiệm sống, kinh nghiệm đối nhân xử thế, sắp xếp công việc...
          Ở trang 85 của cuốn sách tôi muốn kể cho các  bạn câu chuyện « Quyết tâm + kiên trì= thành công»: Câu chuyện kể về một người giàu có và  thành công nổi tiếng thế giới mà có lẽ tất cả chúng ta đều biết. Thời tiểu học, có một cậu bé từng rất say mê đến thư viện và công việc cậu bé thường làm là giúp cô thủ thư sắp xếp lại các cuốn sách để sai vị trí. Cậu bé làm công việc này một cách say mê, kiên trì đến kinh ngạc. Một ngày nọ, cậu bé phải chuyển trường khiến cô thủ thư rất buồn. Nhưng một thời gian sau, cậu bé lại chuyển về bởi ở trường mới không cho phép học sinh giúp việc trong thư viện. Cô thủ thư vô cùng ngạc nhiên, thán phục và thầm nghĩ rằng cậu bé này có lòng quyết tâm kiên trì đến vậy chắc hẳn sau này sẽ làm được nhiều việc lớn. Các em có biết cậu bé là ai không ? Cậu bé chính là Bill Gates đấy-người giàu có nhất thế giới, người lãnh đạo cao nhất của tập đoàn máy tính nổi tiếng thế giới  Microsoft.
[bookmark: _GoBack]          Như vậy, qua việc tìm hiểu một vài mẩu chuyện nhỏ cùng những lời bình ý nghĩa ở phía dưới chắc hẳn các  bạn sẽ thấy được đây là một cuốn sách  rất bổ ích và có giá trị trong việc giáo dục nhân cách và hình thành kỹ năng, kinh nghiệm sống cho các  bạn.Và  tôi tin rằng, với những bài học ấy các  bạn sẽ sống nhân ái hơn, trưởng thành hơn và có thể  tự tin làm chủ mọi công việc, tình huống xảy ra trong cuộc sống.
