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        KẾ HOẠCH
Công tác Thi đua – Khen thưởng năm học 2020- 2021

	Căn cứ vào Thông tư số 21/2020/TT-BGDĐT ngày 31/7/2020 của Bộ giáo dục và đào tạo Hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng ngành Giáo Dục;
	Căn cứ công văn 294/GD&ĐT ngày 09 tháng 10 năm 2020 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện  Gia Lâm về việc hướng dẫn công tác thi đua khen thưởng năm học 2020- 2021
	Phát huy kết quả đạt được trong công tác thi đua, khen thưởng năm học 2019- 2020, trường THCS Kim Sơn xây dựng Kế hoạch công tác thi đua, khen thưởng năm học 2020- 2021, với các nội dung sau:
I. [bookmark: _GoBack]MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU, NGUYÊN TẮC
1. Mục đích
	- Tiếp tục đổi mới và đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, tạo khí thế thi đua và tinh thần quyết tâm thực hiện thắng lợi mọi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của Huyện .
	- Nâng cao chất lượng công tác khen thưởng; Chú trọng khen thưởng thành tích đột xuất, gương Người tốt – việc tốt; quan tâm khen thưởng tập thể nhỏ, giáo viên và người lao động trực tiếp.
- Tăng cường vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu và Hội đồng Thi đua – Khen thưởng trong việc chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện các nhiệm vụ về công tác thi đua, khen thưởng.
2. Yêu cầu
- CBGV, CNV trong nhà trường nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của công tác thi đua khen thưởng.
- Thi đua lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn của quê hương đất nước.
- Hiểu và thực hiện tốt các văn bản hiện hành về công tác thi đua, khen thưởng (Luật thi đua khen thưởng, Nghị định 42/2012 của chính phủ, Thông tư số 02/2011/TT-BNV của Bộ nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định 42/2012 của chính phủ).
3. Nguyên tắc
Việc tham gia phong trào thi đua phải được thực hiện trên nguyên tắc:
· Tự nguyện, tự giác, công khai.
· Đoàn kết, hợp tác và cùng phát triển.
- Việc xét tặng các danh hiệu thi đua phải căn cứ vào phong trào thi đua. Mọi cá nhân, tập thể tham gia phong trào thi đua đều phải có đăng ký danh hiệu thi đua, không đăng ký danh hiệu thi đua xẽ không được xem xét, công nhận các danh hiệu thi đua.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC THI ĐUA 
1. Hình thức thi đua
· Thi đua thường xuyên
· Thi đua theo đợt
2. Nội dung thi đua
- Nắm chắc các văn bản pháp quy về công tác thi đua khen thưởng của các cấp: Thực hiện đúng luật thi đua khen thưởng và Nghị định  42/2012 của chính phủ và Thông tư số 02/2011/TT-BNV của Bộ nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định 42/2012 của chính phủ
- Lập hồ sơ theo dõi quá trình thực hiện nhiệm vụ của các tập thể, cá nhân, Thường xuyên kiểm tra, đánh giá đúng người, đúng việc, đảm bảo khách quan, công bằng, công khai, đan chủ để đanh sgiá giáo viê, học sinh đúng mức, khen chê rõ ràng để công tác kiểm tra có hiệu quả và thúc đẩy các hoạt động của nhà trường.
- Phát động và tổ chức cho CB, GV, NV và học sinh ký cam kết thực hiện các phong trào thi đua trong năm do các cấp phát động, đặc biệt là việc thực hiện “ Học tập và ;àm theo tấm gương đaoh đức và phong các Hồ Chí Minh” “ Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức tự học, sáng tạo”; Phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”
	- Tiếp tục duy trì hiệu quả phong trào thi đua truyền thống: thi đua “Dạy tốt – Học tốt”, “Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học” triển khai các phong trào thi đua thường xuyên, thi đua theo chuyên đề, mục tiêu, nội dung, tiêu chí cụ thể; Tiếp tục phát động và triển khai thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; “Xây dựng nhà trường văn hóa, nhà giáo mẫu mực, học sinh thanh lịch”; “Dân chủ - Kỷ cương – Tình thương – Trách nhiệm”…thi đua lao động sáng tạo, đổi mới phương pháp nâng cao chất lượng dạy học. Quyết liệt phòng chống tham nhũng, lãng phí; Củng cố quốc phòng, an ninh. Trước mắt triển khai và thực hiện tốt phong trào thi đua chào mừng đại hội Đảng bộ huyện Gia Lâm tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc thứ XIII vào tháng 1/. Tiếp tục triển khai các đợt thi đua chào mừng 131 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, 1010 năm Thăng Long-Hà Nội;  năm diễn ra Đại hội thi đua yêu nước thị xã, thành phố và toàn quốc lần thứ X. Đẩy mạnh các cuộc vận động lớn, các phong trào thi đua sâu rộng nhằm thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm, chủ yếu:
- Thi đua xây dựng nông thôn mới: Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện kế hoạch số 20/KH-UBND ngày 25 tháng 01 năm 2017 của UBND thành phố về tổ chức phong trào thi đua “Toàn dân chung sức xây dựng nông thôn mới” giai đoạn 2016-2020. Nhà trường phấn đấu xây dựng các tiêu chí để được công nhận trường đạt kiểm định mức độ 2
	- Thi đua cả nước chung tay vì người nghèo-không để ai bỏ lại phía sau: Tiếp tục đẩy mạnh các giải pháp thực hiện Kế hoạch của UBND thị xã tổ chức phong trào thi đua “cả nước chung tay vì người nghèo-không để ai bỏ lại phía sau” đến năm 2020.
	- Thi đua đảm bảo an ninh quốc phòng: Tăng cường công tác đấu tranh phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội. Đảm bảo ANTT, an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ.
	- Thi đua kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm.
	- Tiếp tục triển khai tốt phần mềm hỗ trợ tuyển sinh trực tuyến vào lớp 6. Áp dụng quy chế quản lý và sử dụng sổ điểm điện tử. Thống nhất sử dụng các phần mềm quản lý giáo dục trên cơ sở dữ liệu phần mềm ESAM.
	- Thực hiện công tác khen thưởng đảm bảo đúng quy trình và kịp thời, tổ chức tôn vinh kịp thời, có tác dụng nêu gương, giáo dục, học tập; quan tâm khen thưởng thành tích chuyên đề, đảm bảo khen thưởng bám sát kết quả thi đua thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách.
	- Quan tâm khen thưởng đột xuất, “Người tốt, việc tốt”, khen thưởng tập thể nhỏ, giáo viên và người lao động trực tiếp, người có phát minh, sang chế, sáng kiến mang lại hiệu quả cao. 
	- Kiện toàn thành phần và đổi mới quy chế hoạt động theo hướng phân công rõ nhiệm vụ và quy định rõ trách nhiệm của từng thành viên nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội đồng Thi đua – khen thưởng. Kiện toàn và nâng cao chất lượng xét duyệt của Hội đồng xét sang kiến, đề tài, giải pháp; đảm bảo lựa chọn được các đề tài, sáng kiến có tính ứng dụng thực tiễn cao.
	- Xây dựng Kế hoạch và tổ chức triển khai phong trào thi đua và thực hiện chính sách, phát luật về thi đua, khen thưởng. Chú trọng triển khai đến cán bộ, giáo viên, nhân viên viết đề tài, giải pháp, sáng kiến; kiểm tra triển khai thực hiện các mô hình, giải pháp thi đua được đăng ký từ đầu năm; giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo về công tác thi đua, khen thưởng, đảm bảo đúng Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo.
	- Thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin trong thi đua khen thưởng.
	- Hoàn thiện tiêu chí đánh giá, chấm điểm thi đua của nhà trường cho phù hợp với thực tế của nhà trường.
	- Kiện toàn, đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Thi đua – Khen thưởng.
	- Tham gia đầy đủ các lớp tập huấn về kỹ năng, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng của nhà trường.
	III. CÁC BƯỚC THỰC HIỆN
1. Phát động thi đua theo đợt: 
- Đợt 1: Từ ngày 1/8/2020- 20-10-2020
Chủ đề: Thi đua chuẩn bị các điều kiện tốt nhất, tạo đà cho việc hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ học kỳ I năm học 2020- 2021, lập thành tích chào mừng 75 năm ngày Cách mạng Tháng Tám thành công và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, Thi đua lập thành tích chào mừng đại hội Đảng bộ Thành phố Hà Nội 
- Đợt 2: Từ ngày 21/10/2020- 31-12-2020
Chủ đề: Thi đua hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu học Kì I năm học 2020- 2021, kỷ niện 90 năm ngày thành lập Mặt trận dân tộc thống nhất Việt Nam (18/11/1930- 18/11/20220), kỷ niệm ngày nhà giáo Việt Nam, ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam.
- Đợt 3: Từ ngày 1/1/2021- 31-3-2021
Chủ đề: Thi đua mừng Đảng, mừng xuân, lập thành tích chào mừng 91 năm ngày thành lâp Đảng cộng sản Việt Nam và đón tết Tân sửu  nguyên đán, tạo đà cho việc hoàn thành các chỉ tiêu nhiệm vụ năm học
- Đợt 4: Từ ngày 1/4/2021 - 30-6-2021
Chủ đề: Thi đua hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu kế hoạch năm học 2020- 2021, lập thành tích chào mừng 46 năm ngày Giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước, ngày sinh nhật Bác, ngày chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ 
2. Đăng ký thi đua
2.1. Đối với CB, GV, NV:
 	- Các tổ trưởng chuyên môn triển khai kế hoạch, cho giáo viên trong tổ đăng ký danh hiệu thi đua, khen thưởng, đề tài SKKN theo mẫu. CB, GV, NV có trách nhiệm đăng ký theo đúng thời gian và nội dung trong kế hoạch.
Tổ trưởng chuyên môn có trách nhiệm tổng hợp đăng ký danh hiệu thi đua, khen thưởng, đề tài SKKN của các nhân trong tổ và nộp về thư ký hội đồng. Thư ký hội đồng tổng hợp báo cáo hội đồng thi đua khen thưởng để kiểm tra đối chiếu chính xác, thông qua hội nghị cán bộ viên chức đầu năm và công khai cho toàn thể CB, GV, NV biết và có ý kiến để bổ sung. Việc đăng ký các danh hiệu thi đua chậm nhất sau khi tổ chức hội nghị CB, VC 2 ngày.
2.2. Đối với nhà trường
- Hội đồng thi đua khen thưởng của trường có trách nhiệm rà soát hồ sơ đăng ký danh hiệu thi đua, khen thưởng của các cá nhân, tập thể đảm bảo tính chính xác.
- Hoàn thành hồ sơ theo quy định, nộp về Hội đồng thi đua khen thưởng Phòng GD&ĐT theo lịch.
- Rà soát hồ sơ đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp Giáo dục” năm 2020 cho CB, GV, NV.
3. Cách bình xét
Cuối năm cá nhân tự đánh giá theo tiêu chuẩn, tiêu chí thi đua đề nghị tổ chuyên môn xét, tổ chuyên môn xét, đề nghị Hội đồng thi đua khen thưởng nhà trường xét. Hội đồng thi đua khen thưởng xét, đưa ra ý kiến và quyết định danh sách các danh hiệu th đua và gửi ban thi đua các cấp xét duyệt./.

	
	
	Nơi nhận:
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- Lưu VT.
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