GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 2
TRUYỆN KỂ VỀ TINH THẦN LẠC QUAN
NXB HỒNG ĐỨC
Kính thưa các thầy cô giáo! Các bạn học sinh thân mến!
       Hôm nay thư viện trường THCS Lệ Chi xin giới thiệu với các thầy cô và các em cuốn sách: Truyện kể về tinh thần lạc quan. Đây là tuyển tập những câu chuyện được tác giả Dương Phong tuyển chọn, nhà xuất bản Hồng Đức ấn hành năm 2019. Các bạn trẻ sau khi đọc những câu chuyện đó thì có thể hiểu rõ hơn về tinh thần lạc quan của các nhân vật. Qua đó sách cũng giúp cho các bạn nhỏ tự biết cách trở nên ngoan ngoãn, hiểu biết và hoàn thiện mình hơn, đặc biệt là các bạn nhỏ có thể học được cách giúp bản thân có thể lạc quan hơn khi gặp những chuyện không vui xảy đến với các em.
Kính thưa các thầy cô giáo! Các bạn HS thân mến!
[bookmark: _GoBack]Nhà văn Michel De Pierre  đã từng nói “Người lạc quan có lẽ đã thấy một ánh sáng trong bóng tối. Nhưng tại sao người bi quan lại chạy đến thổi tắt nó đi”
          Cuộc sống không bao giờ có gì là tuyệt đối. Không ai cả đời may mắn và chẳng phải lúc nào bạn cũng là người đau khổ. Vấn đề quan trọng là chúng ta phải tạo cho mình một nhân sinh quan tích cực để vượt qua sóng gió, biến nỗi buồn thành niềm vui, biến nguy thành an. Đó chính là sức mạnh của sự lạc quan. Chỉ cần chúng ta luôn có tinh thần phấn đấu, luôn nghĩ đến mặt tốt của mọi việc, tích cực trong mọi lối suy nghĩ... chúng ta đã có thể biến hóa cuộc sống theo ý mình. Helen Keller từng nói: “Hướng về ánh nắng, bạn sẽ không nhìn thấy bóng tối”. Nhân sinh quan tích cực chính là ánh nắng ban mai soi rọi trong trong trái tim của mỗi con người! Không chỉ tin tưởng ở bản thân, người sống lạc quan còn biết đặt lòng tin vào những người xung quanh và vào chính khả năng cải thiện mọi hoàn cảnh trong tương lai.
      Hãy để những Tiếng thì thầm đầy nhân ái thấm dần vào tiềm thức trẻ thơ, gieo niềm tin vào cuộc đời cho những tâm hồn thơ bé, để các em lớn lên đầy tình yêu thương và lạc quan hướng về tương lai tươi đẹp: “Quên mình, con sẽ thấy những bất hạnh của riêng mình trở thành vô nghĩa... Khi con có cái nhìn lạc quan vào cuộc sống, con sẽ nâng mọi tâm hồn lên với mình, đem hy vọng và niềm tin đến cho những người con gặp. Lạc quan nảy sinh lạc quan và cứ thế… Con ơi, luôn luôn có niềm hy vọng trong cuộc đời, dù chỉ bắt đầu từ một tia sáng nhỏ”. “… Sự lạc quan dẫn đến mạnh mẽ, còn bi quan dẫn đến yếu hèn và thất bại. Hãy để thần khí chiếu sáng trong con, hãy tạo nên xung quanh con một thế giới đầy vẻ đẹp, hài hòa và bình an”.
                 Câu chuyện cảm động về chàng trai 24 tuổi người Mỹ John Baker - vận động viên điền kinh đầy triển vọng, với biệt danh “đôi chân thần tốc của thế giới” đã bị mắc một căn bệnh nan y và “Trong thời gian nằm nhà dưỡng sức để chuẩn bị cho ca mổ thứ hai, Baker phải đương đầu với sự thật nghiệt ngã là anh sẽ không thể tiếp tục các cuộc đua và giấc mơ tham dự Olympic cũng tan thành bọt nước. Công việc huấn luyện của anh chắc cũng nhanh chóng kết thúc…”. Sau bao đấu tranh, dằn vặt của bản thân, anh thấy lòng mình thanh thản với quyết định: “Bất kể sống được bao lâu đi nữa, mình cũng phải sống hết mình với bọn trẻ”. Bằng nghị lực và những cố gắng phi thường, John Baker đã đẩy lùi tử thần để kéo dài cuộc sống thêm mười hai tháng: “anh là một trong những người vì mọi người nhất”. Ngày nay, ngôi trường mang tên John Baker “vẫn hiện diện như một “tượng đài sống” dành tặng người thanh niên cam đảm, người mà trong thời khắc tăm tối nhất của cộc đời đã biến bi kịch đau đớn thành một huyền thoại sống mãi cùng thời gian” (Cuộc đua cuối cùng của John Baker).
                Trong cuộc sống, rất nhiều người thường than thân trách phận mà không hiểu thực ra mình còn hạnh phúc hơn rất nhiều người khác: “Nếu bạn chưa bao giờ phải trải qua sự tàn phá của chiến tranh, sự đơn độc, lạnh lẽo trong nhà tù, chưa bị đói rét rình rập, thì bạn đã may mắn hơn 500 triệu người trên trái đất… Nếu bạn được ôm người thân vào lòng hay được dựa vào bờ vai của họ để nói lên tâm sự của mình thì bạn đã hạnh phúc hơn rất nhiều những người không bao giờ nhận được tình yêu từ người khác”. Và tuyệt diệu hơn nữa “nếu trên khuôn mặt bạn lúc nào cũng nở một nụ cười tươi tắn, bạn luôn cảm thấy lạc quan yêu đời, thì bạn là người vô cùng hạnh phúc bởi trên thế giới có rất nhiều người muốn lạc quan như bạn mà cũng không được” (Tâm).
                Bà Smith - người đã bị cưa chân cụt đến đầu gối sau một tai nạn giao thông trong Bác cũng là cướp biển đã từng không vượt qua được những trở lực về tâm lý: “Mất mát này khiến bà suy sụp rất nhanh. Dù đã cố gắng tỏ ra can đảm nhưng lúc nào bà cũng mang ý nghĩ rằng mình là người tàn phế… Sâu trong tâm tưởng, bà vẫn cảm thấy mình là một người bỏ đi”, nhưng sự ngây thơ và cái nhìn lạc quan về sự tật nguyền của chú bé bị hỏng một mắt mà bà tình cờ gặp trong bệnh viện đã bất ngờ xóa tan đi bao phiền muộn trong lòng, giúp bà thoát khỏi mặc cảm tự ti để vững tin vào cuộc đời: “ngay lập tức, một sự chuyển biến sâu sắc ùa đến trong tâm tưởng bà, một cảm giác mới lạ chưa từng có tràn ngập trong từng thớ thịt… Con tàu như đang lặn hụp và rên xiết dưới cơn giận dữ của bão tố. Thế mà bà vẫn đứng vững - hiên ngang và kiêu hãnh. Hình ảnh của một người tàn phế không còn nữa…”.   
                 Sự chân thành và tính thơ ngây đầy lạc quan của cô bé Tess trong truyện ngắn Phép màu nhiệm giá bao nhiêu? đã khiến cho cuộc đời này hóa thành những phép nhiệm mầu: “Cuộc phẫu thuật đã rất thành công mà không hề tốn kém bất cứ chi phí nào. Em trai Tess dần hồi phục và sống khỏe mạnh. Cha mẹ Tess vui hơn lúc nào hết…”. Câu chuyện cho các em thấy có rất nhiều điều kỳ diệu xảy ra trong cuộc sống, đó chính là sự quan tâm, giúp đỡ chân thành, không vụ lợi tính toán của những người xung quanh chúng ta.
                  Có thể nói tinh thần lạc quan là một phẩm chất đẹp và là một thái độ sống vô cùng quan trọng góp phần tạo nên một cuộc sống hạnh phúc và có ý nghĩa hơn đối với tất cả mọi người. Cuốn sách Truyện kể về tinh thần lạc quan do tác giả Dương Phong tuyển chọn, giới thiệu cho các em rất nhiều những bài học giá trị về tinh thần lạc quan và hy vọng như: Cách nhìn cuộc sống; Truyện kể về tính lạc quan; Bốn ngọn nến; Bài học cho tình bạn; Hãy thắp lên một que diêm; Cuộc sống tươi đẹp; Không bao giờ là quá trễ; Người suốt đời gặp may; Giá trị sau mỗi thất bại; Cuộc sống vẫn tiếp diễn…
          Các thầy cô giáo và các em hãy tìm đọc tác phẩm trên tại Thư viện trường THCS Lệ Chi!
