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HƯỚNG DẪN

Tổ chức đợt thi đua thứ tư năm học 2020 - 2021

(từ đầu học kỳ II đến 26/03/2021)

--------------

Thực hiện chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi huyện Gia Lâm năm học 2020 - 2021, Hội đồng Đội huyện Gia Lâm hướng dẫn các đơn vị tổ chức đợt thi đua thứ tư từ đầu học kỳ II đến 26/03/2021, cụ thể như sau:

Chủ đề: “Cùng tiến bước lên Đoàn”

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục thiếu nhi về văn hóa, truyền thống ngày Tết cổ truyền của dân tộc; kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2021); chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2021); 80 năm ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh (15/5/1941 – 15/5/2021).
2. Tiếp tục thực hiện tốt phong trào“Thiếu nhi Thủ đô thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” thông qua các phong trào thi đua, hoạt động của tổ chức Đội.  

3. 100% liên đội, chi đội tổ chức hoạt động phải đảm bảo tính thiết thực, sáng tạo, hiệu quả và phù hợp với công tác phòng chống dịch Covid-19. 
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC
1. Công tác tuyên truyền, giáo dục thiếu nhi

Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục thiếu nhi về văn hóa, truyền thống ngày Tết cổ truyền của dân tộc; kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam; kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; 80 năm ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh (15/5/1941 – 15/5/2021).
2. Các phong trào, chương trình tổ chức cho cán bộ phụ trách thiếu nhi và thiếu nhi.

· Triển khai mô hình điểm tại 01 liên đội Tiểu học, 01 Liên đội THCS tổ chức sinh hoạt liên đội dưới cờ với chủ đề “Mỗi tuần một câu chuyện đẹp, một cuốn sách hay, một tấm gương sáng”.
· Tích cực hướng dẫn thiếu nhi tham gia các phong trào: “Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa”. Tiếp tục tổ chức cho các em thăm hỏi, tặng quà và giúp đỡ các gia đình có công với cách mạng, các bà mẹ Việt Nam anh hùng, thanh niên xung phong, cán bộ Đội, đội viên có hoàn cảnh đặc biệt, khó khăn nhân dịp Tết Nguyên Đán Tân Sửu.
· Xây dựng Kế hoạch và triển khai Hội thi “Tin học trẻ” các cấp.

· Tham gia cuộc thi trực tuyến tìm hiểu 80 năm truyền thống lịch sử Đội TNTP Hồ Chí Minh.
· Tham gia cuộc thi thiết kế logo 80 năm thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh, sáng tác bài hát truyền thống 80 năm Đội ta lớn lên cùng đất nước.
- Tham gia cuộc thi “Review sách - Trang sách xanh nuôi dưỡng ước mơ hồng”.
- Tiếp tục triển khai cuộc thi video clip thiếu nhi các dân tộc hát Quốc ca tại các địa chỉ đỏ với chủ đề “Em yêu Tổ quốc Việt Nam”.

· Tiếp tục triển khai phong trào “Kế hoạch nhỏ” Đợt 2, học kỳ II.

* Lưu ý: Tùy thuộc vào tình hình diễn biến của dịch bệnh Covid-19, các hoạt động triển khai sẽ sẽ thay đổi quy mô, hình thức tổ chức đảm bảo tốt nhất công tác phòng chống dịch Covid-19.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp huyện
- Tổ chức các hoạt động chào mừng Đảng, mừng Xuân 2021.

- Đôn đốc giáo viên làm Tổng phụ trách Đội tham gia đầy đủ lớp chuyên đề tại trường Lê Duẩn và mô hình điểm do Thành phố tổ chức.

- Tiếp tục duy trì CLB Phụ trách Thiếu nhi và CLB Chỉ huy Đội cấp huyện; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng về kỹ năng, nghiệp vụ công tác Đội cho đội ngũ giáo viên làm Tổng phụ trách Đội, cán bộ phụ trách thiếu nhi, BCH liên đội, chi đội, phụ trách Sao.

- Tổ chức các hoạt động để trẻ em phản ánh tâm tư, nguyện vọng; tổ chức thăm dò ý kiến, tổng hợp kiến nghị, đề xuất của trẻ em, tạo điều kiện để thành viên Hội đồng trẻ em được tham gia hoạt động tại địa phương
- Tổ chức Hội thi “Tin học trẻ” cấp huyện năm 2021 và chọn cử đội tuyển tham gia Hội thi Tin học trẻ cấp Thành phố.
- Chỉ đạo các liên đội tích cực tham gia các cuộc thi, hoạt động do Hội đồng Đội Thành phố phát động.
-  Triển khai thực hiện hội thu “Quyển vở yêu thương”. 

- Chỉ đạo các liên đội thực hiện nghiêm túc công tác phòng chống dịch Covid-19.

2. Cấp Liên đội
- Căn cứ Hướng dẫn của Hội đồng Đội huyện, các Liên đội chủ động xây dựng hướng dẫn, triển khai, thực hiện.
- Báo cáo kết quả đợt thi đua thứ tư qua địa chỉ email: hddgialam@gmail.com chậm nhất 01/4/2021.

Trên đây là hướng dẫn đợt thi đua thứ 4 năm học 2020 - 2021. Hội đồng Đội huyện Gia Lâm đề nghị các Liên đội trực thuộc triển khai thực hiện sáng tạo, hiệu quả, thiết thực đảm bảo mục đích, yêu cầu đề ra./.

	Nơi nhận:

- Thành đoàn, HĐĐ TP;

- Phòng GD&ĐT;

- Các Liên đội trực thuộc

- Lưu: VP.
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