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KẾ HOẠCH

V/v tổ chức học trên truyền hình và hệ thống học trực tuyến Hanoi Study

---------------------------

Thực hiện Công văn số 742/ SGDĐT-GDPT về việc học trực tuyến trên truyền hình và hệ thống học trực tuyến Hanoi Study;
Thực hiện chỉ đạo và hướng dẫn của Sở GD ĐT Hà Nội, Phòng GDĐT huyện Gia Lâm số 68 ngày 13/3/2020, trường THCS Ninh Hiệp xây dựng kế hoạch tổ chức học trên truyền hình và hệ thống học trực tuyến cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tiếp tục đổi mới phương pháp dạy học, tăng cường các biện pháp nâng cao chất lượng dạy học, đồng thời đáp ứng nhu cầu học tập của giáo viên, học sinh trong thời gian nghỉ phòng dịch Covid-19 diễn biến phức tạp.

- Sau hơn một tháng triển khai, đến nay hệ thống Hanoi Study đã có nhiều lượt học sinh khối 8, 9 của nhà trường tham gia.
- Đảm bảo ôn tập và xuyên suốt kiến thức các môn học cho HS khối 8, 9 trong thời gian nghỉ phòng dịch Covid-19. (kể từ ngày 16/ 3/2020 phát dành riêng cho khối 9).

- Giúp cán bộ quản lý và giáo viên có thêm các phương pháp dạy học tích cực nhằm phát triển năng lực và phẩm chất của học sinh.

II. NỘI DUNG

1. Các đồng chí giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn dạy khối 9 của nhà trường kết hợp với Phụ huynh học sinh đôn đốc, nhắc nhở, kiểm tra học sinh tham gia ôn tập trên truyền hình Hà Nội kênh 1 (H1). Đài phát thanh - Truyền hình Hà Nội và các địa chỉ:
- Youtube:https://www.youtube.com/hanoitvgo

- Facebook:https://www.facebook.com/hanoitv.vn

- https://www.facebook.com/ThoisuHanoiTV
- Website:hanoitv.vn bấm vào mục  LIVE TV (truyền hình trực tuyến)

- Úng dụng App “HanoiClicx”: Khi tải ứng dụng về từ App store và Google store ở mục “H1 trực tiếp” trên trang chủ, hoặc vào đường dẫn: Tin tức 24 giờ - H1 Live
- http://study.hanoi.edu.vn (xem lại sau khi đã phát sóng các bài dạy trước)

2. Yêu cầu Giáo viên bộ môn dạy lớp 9 và học sinh có vở để ghi chép lại nội dung các môn đã tham gia học trên truyền hình theo lịch phát sóng của truyền hình Hà Nội kênh 1 (có lịch phát sóng kèm theo).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban giám hiệu
- Xây dựng kế hoạch và thông báo đến các đồng chí GVCN, GVBM khối 8, 9; Phụ huynh học sinh và học sinh biết để bố trí tham gia học trên truyền hình.

- Thông báo các nội dung triển khai kế hoạch cho các giáo viên chủ nhiêm, giáo viên bộ môn dạy khối 9 trong Hội đồng sư phạm nhà trường thực hiện.

- Thống kê kết quả, làm báo cáo và gửi Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện hàng tuần theo kế hoạch vào 17h00 các ngày thứ 4 và thứ 7 hàng tuần.

2. Giáo viên và học sinh khối 8, 9
- Tích cực tham gia học trên truyền hình theo lịch phát sóng hoặc có thể xem lại theo địa chỉ đã nêu trên.
- Đóng góp các ý kiến về các nội dung đã xem về Ban giám hiệu (nếu có).

 - Giáo viên chủ nhiệm khối 9 phối hợp chặt chẽ với PHHS và HS tập hợp và báo cáo số lượng HS lớp chủ nhiệm tham gia học trực tuyến vào lúc 16h00 thứ 4 và thứ 7 hàng tuần về BGH trường theo địa chỉ email: hochienthang1702@gmail.com. (Báo cáo thống kê theo phụ lục đính kèm).
 - Trong quá trình ôn tập, tự học qua truyền hình,  học sinh có thể chia sẻ thông tin hoặc cần thiết trao đổi, giải đáp thắc mắc từ thầy cô GVCN, GVBM về nội dung các môn mà học sinh đã cập nhật, ôn tập tại nhà.  Học sinh tuyệt đối không được chia sẻ những thông tin không mang tính tích cực qua các hình thức online. Nếu phát hiện nhà trường sẽ xử lý kỷ luật theo qui định.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, các đồng chí phản hồi trực tiếp về BGH. Đề nghị các đồng chí triển khai và thực hiện nghiêm túc ./.
	Nơi nhận:

- Phòng GD&ĐT (để b/cáo);

- Các đ/c GV khối 8,9 và HS (để t/hiện);

- Lưu: VT, CM
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