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	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Gia Lâm, ngày       tháng       năm 2020


ĐỀ án
Nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo huyện Gia Lâm
giai đoạn 2021-2026, tầm nhìn đến năm 2030

Phần 1
CĂN CỨ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN

I- Sự cần thiết của việc xây dựng Đề án nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo huyện Gia Lâm giai đoạn 2021 - 2026, tầm nhìn đến năm 2030
Thực hiện chủ trương đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo (GD&ĐT) mà Nghị quyết Hội nghị Trung ương 9 khóa XI (NQ 29-NQ/TW) đề ra, Đại hội Đảng lần thứ XII đề ra phương hướng: Giáo dục là quốc sách hàng đầu. Phát triển GD&ĐT nhằm nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài. Chuyển mạnh quá trình giáo dục từ chủ yếu trang bị kiến thức sang phát triển toàn diện năng lực và phẩm chất người học; phát triển GD&ĐT phải gắn với nhu cầu phát triển KT-XH, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, với tiến bộ khoa học, công nghệ; phấn đấu trong những năm tới, tạo chuyển biến căn bản, mạnh mẽ về chất lượng, hiệu quả GD&ĐT; phấn đấu đến năm 2030, nền giáo dục Việt Nam đạt trình độ tiên tiến trong khu vực. 

Huyện Gia Lâm hiện đang là huyện có tốc độ đô thị hóa diễn ra nhanh với nhiều tiêu chí kinh tế-xã hội và cơ sở hạ tầng đô thị đạt tiêu chuẩn của quận và đã được UBND thành phố Hà Nội xây dựng Đề án đầu tư xây dựng huyện Gia Lâm thành quận đến năm 2025 theo Quyết định số 5859/QĐ-UBND ngày 21 tháng 10 năm 2019.
Ngành giáo dục và đào tạo của huyện Gia Lâm trong nhiều năm qua đã có chuyển biến tích cực, sự nghiệp giáo dục và đào tạo của huyện đã có những bước phát triển tương đối bền vững, khẳng định vị trí tốp đầu khối các huyện ngoại thành đóng góp chung vào thành tích của giáo dục Thủ đô. Tuy vậy vẫn còn một số hạn chế như: quy mô mạng lưới trường lớp chưa có mô hình trường chất lượng cao; tỷ lệ trường mầm non đạt chuẩn quốc gia còn thấp so với tỷ lệ chung các cấp học trên địa bàn huyện; việc duy trì và nâng cao chất lượng trường đạt chuẩn quốc gia chưa đồng đều; phòng học, phòng phục vụ học tập còn thiếu chưa đáp ứng với thực tế sử dụng; tỷ lệ trẻ, học sinh trên nhóm, lớp của một số trường khu đô thị, thị trấn còn cao so với qui định của Điều lệ trường; chất lượng dạy và học còn chưa đồng đều giữa các trường trên địa bàn huyện; chất lượng dạy và học ngoại ngữ còn hạn chế, chưa đa dạng các loại hình hợp tác quốc tế; công tác giáo dục đạo đức, kỹ năng sống cho học sinh ở cấp THCS còn chưa đáp ứng yêu cầu thực tế; tỷ lệ học sinh đạt giải cao trong các kỳ thi học sinh giỏi thành phố, khu vực còn thấp; điểm trung bình các môn thi vào lớp 10 còn thấp so với các quận trên địa bàn Thành phố; việc đổi mới phương pháp giảng dạy của giáo viên mầm non còn chậm; năng lực và trách nhiệm của một bộ phận giáo viên chưa đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của ngành và yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo; giáo dục nghề nghiệp-giáo dục thường xuyên phát triển chưa ổn định;  đội ngũ giáo viên còn thiếu, không có giáo viên dạy nghề nhất là giáo viên thực hành; phòng học xuống cấp, trang thiết bị chưa đáp ứng được nhu cầu trong công tác dạy và học. 

Trước bối cảnh hội nhập quốc tế và sự phát triển nhanh chóng của khoa học công nghệ và toàn cầu hoá hiện nay đòi hỏi phải gắn kết giữa phát triển giáo dục và đào tạo với phát triển kinh tế - xã hội, tạo bước chuyển mạnh mẽ trong phát triển giáo dục nhằm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đồng thời phải đáp ứng với sự phát triển chung của Thủ đô Hà Nội, vì vậy ngành giáo dục và đào tạo cũng phải hướng tới những mục tiêu toàn diện, đồng bộ và chất lượng hơn thích ứng với những thay đổi của xã hội tương lai, thực hiện chủ trương của Đảng về giáo dục và đào tạo, đồng thời tương xứng với một quận thuộc Thủ đô. Chính vì thế, xây dựng Đề án “Nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo giai đoạn 2021-2026, tầm nhìn đến năm 2030” là vô cùng cần thiết, là một trong những chủ trương, nhiệm vụ quan trọng của huyện.

II- Cơ sở pháp lý xây dựng Đề án
Luật giáo dục năm 2019; 
Luật giáo dục nghề nghiệp năm 2019;

Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 05 tháng 12 năm 2011 của Bộ Chính trị về việc phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, củng cố kết quả phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở, tăng cường phân luồng học sinh sau trung học cơ sở và xóa mù chữ cho người lớn;
Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Ban chấp hành Trung ương Đảng về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; Nghị quyết số 44/NQ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW;
Quyết định số 404/QĐ-TTg ngày 23 tháng 3 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông;
Quyết định số 2080/QĐ-TTg ngày 22 tháng 12 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh, bổ sung Đề án dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2017-2025;

Quyết định số 522/QĐ-TTg  ngày 14 tháng 5 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh trong giáo dục phổ thống giai đoạn 2017-2025;

Quyết định số 1436/QĐ-TTg ngày 29 tháng 10 năm 2018 của Thủ tướng Chỉnh phủ phê duyệt Đề án đảm bảo cơ sở vật chất cho chương trình giáo dục mầm non và giáo dục phổ thông giai đoạn 2017-2025;

Quyết định số 1677/QĐ-TTg ngày 03 tháng 12 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển Giáo dục mầm non giai đoạn 2018-2025;

Điều lệ trường mầm non; Điều lệ trường tiểu học; Điều lệ trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học của Bộ GD&ĐT;

Quyết định số 2653/QĐ-BGDĐT ngày 25 tháng 7 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT) ban hành Kế hoạch hành động của ngành Giáo dục nhằm thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo theo Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XI;

Quyết định số 2161/QĐ-BGDĐT ngày 26 tháng 6 năm 2017 của Bộ GD&ĐT ban hành Kế hoạch thực hiện mục tiêu phát triển bền vững lĩnh vực giáo dục và đào tạo đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030;

Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 12 năm 2018 của Bộ GD&ĐT về việc ban hành Chương trình giáo dục phổ thông;
Quy chế tổ chức và hoạt động của Trung tâm GDTX (Ban hành theo quyết định số 01/2007/QĐ-BGDĐT ngày 02/01/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo) quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Giám đốc Trung tâm GDTX;

Thông tư số 42/2015/TT-BLĐTBXH, ngày 20/10/2015 của Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội quy định về đào tạo trình độ sơ cấp (đối với chương trình đào tạo nghề trình độ sơ cấp);

Thông tư số 43/2015/TT-BLĐTBXH, ngày 20/10/2015 của Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội quy định về đào tạo đào tạo thường xuyên (đối với chương trình đào tạo nghề dưới 03 tháng);
 Thông tư số 25/2018/TT-BGDĐT ngày 08/10/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy định Chuẩn hiệu trưởng cơ sở giáo dục mầm non; Thông tư số 26/2018/TT-BGDĐT ngày 08/10/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy định Chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non.

 Thông tư số 14/2018/TT-BGDĐT ngày 20/7/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy định Chuẩn hiệu trưởng cơ sở giáo dục phổ thông; Thông tư số 20/2018/TT-BGDĐT ngày 22/8/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy định Chuẩn nghề nghiệp giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông.

Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Hà Nội lần thứ XVI          nhiệm kỳ 2015-2020, tiếp tục thực hiện các giải pháp về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo của tỉnh theo tinh thần Nghị quyết quyết số 29-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương khóa XI;

Chương trình hành động số 27 CTr/TU ngày 17 tháng 02 năm 2014 của Thành ủy Hà Nội thực hiện Nghị quyết quyết số 29-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương khóa XI;

Kế hoạch số 140/KH-UBND ngày 06 tháng 8 năm 2014 của UBND thành phố Hà Nội thực hiện Nghị quyết số 44/NQ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ và Chương trình hành động số 27 CTr/TU ngày 17 tháng 02 năm 2014 của Thành ủy Hà Nội thực hiện Nghị quyết quyết số 29-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương khóa XI;

Kế hoạch số 246/KH-UBND ngày 18/11/2019 của UBND thành phố Hà Nội về triển khai Chương trình giáo dục phổ thông 2019 trên địa bàn thành phố Hà Nội;
Nghị quyết Đại hội đại biểu đảng bộ huyện Gia Lâm lần thứ XXII nhiệm kỳ 2020-2025; Đề án đầu tư xây dựng huyện Gia Lâm thành quận đến năm 2025; Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025; Chương trình 03......
Phần 2
THỰC TRẠNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HUYỆN GIA LÂM

I/ MẠNG LƯỚI TRƯỜNG, LỚP, HỌC SINH (Thời điểm tháng 6/2020)

Trong những năm qua, huyện đã thực hiện tốt công tác rà soát, sắp xếp mạng lưới trường lớp mầm non, phổ thông, giáo dục thường xuyên, dạy nghề. Hiện huyện quản lý 86 trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở, 01 trung tâm giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên và 85 cơ sở nhóm lớp độc lập ngoài công lập. Gồm: 
- Hệ thống các trường công lập gồm 78 trường:

   + Giáo dục mầm non: 27 trường. Gồm có 415 nhóm lớp, 14770 trẻ, bình quân 35,6 trẻ/nhóm,lớp; 100% trẻ bán trú; số trẻ khuyết tật học hòa nhập: 08 trẻ.
   + Giáo dục Tiểu học: 28 trường. Gồm 650 lớp; 27075 học sinh, bình quân 42 học sinh/lớp; số học sinh học 2 buổi/ngày 26860 (đạt tỷ lệ: 98,65%); số học sinh khuyết tật học hòa nhập: 103.

   + Giáo dục Trung học cơ sở (THCS): 23 trường. Gồm 417 lớp; 17261 học sinh, bình quân  41,4 học sinh/lớp; số học sinh học 2 buổi/ngày: 7.979 (đạt tỷ lệ: 46,1%); số học sinh khuyết tật học hòa nhập: 28.

   + Giáo dục nghề nghiệp-giáo dục thường xuyên (GDNN-GDTX): 01 trung tâm GDNN-GDTX hạng VI (01 điểm trung tâm huyện và 03 điểm lẻ tại xã Đặng Xá, xã Dương Hà, xã Đa Tốn). Gồm có: Giáo dục thường xuyên: 23 lớp -  896 học viên (cấp THCS: 03 lớp - 32 học viên; cấp THPT: 20 lớp - 864 học viên); Giáo dục dạy nghề: 161 lớp (cấp THCS: 57 lớp - 2626 học viên; cấp THPT: 103 lớp - 4.057 học viên; dạy nghề sơ cấp: 01 lớp - 15 học viên). 

Hiện có 04 trường tiểu học có qui mô số lớp vượt quy định của Điều lệ trưởng tiểu học (trên 30 lớp); một số trường mầm non, tiểu học, THCS ở khu vực đô thị, thị trấn có số bình quân học sinh/lớp vượt quá qui định theo của Điều lệ trường.
- Hệ thống các cơ sở giáo dục ngoài công lập gồm có: 07 trường mầm non và 85 cơ sở nhóm, lớp mầm non độc lập tư thục với tổng số 274 nhóm, lớp - 5538 trẻ; 01 trường tiểu học và THCS với 06 lớp, 99 học sinh. Qui mô các trường ngoài công lập nhỏ, khả năng phát triển hạn chế.
- Số trường đạt chuẩn quốc gia: 66/78 trường công lập, đạt tỷ lệ 84,6%, trong đó có 7 trường đạt chuẩn mức độ 2 (3 trường mầm non và 4 trường tiểu học). Huyện chưa có trường mô hình chất lượng cao.

II/ CƠ SỞ VẬT CHẤT, THIẾT BỊ DẠY HỌC
1. Về cơ sở vật chất (CSVC)
Trong những năm qua, Huyện từng bước chuẩn hóa cơ sở vật chất các nhà trường theo hướng hiện đại, tập trung xây dựng bổ sung phòng học, thư viện, phòng bộ môn, phòng chức năng và cung cấp trang thiết bị dạy học. Nhiều phòng học đã được xây mới, nâng cấp, sửa chữa. Tỷ lệ phòng học kiên cố khối trường công lập đạt 100%. Hiện đã thí điểm 06 trường đầu tư hạ tầng, thiết bị cơ sở vật chất đáp ứng vận hành thực hiện mô hình trường học điện tử. Các trường được đầu tư xây dựng mới được đầu tư đồng bộ hạ tầng, thiết bị cơ sở vật tiệm cận mô hình trường học điện tử.
Thực trạng CSVC các cấp học hiện nay:

	Bậc học
	Phòng học
	Phòng bộ môn
	Phòng Hành chính quản trị
	Khu vệ sinh
	Tỷ lệ trường CQG
(CL)

	
	SL
	Tỷ lệ % đáp ứng
	SL
	Tỷ lệ % đáp ứng
	SL
	Tỷ lệ % đáp ứng
	Giáo viên
	Học sinh
	

	MN
	389
	91,1
	72
	53,3
	228
	84,5
	85
	485
	66,7

	TH
	535
	82,3
	260
	84,4
	246
	73,2
	121
	271
	89,3

	THCS
	369
	88,0
	218
	73,0
	239
	80,0
	75
	176
	100

	GDNN-GDTX
	22
	45
	8
	40
	3
	100
	1
	3
	


2. Về thiết bị dạy học (TBDH)
Việc mua sắm trang thiết bị dạy và học được thực hiện tốt, đảm bảo nhu cầu thiết yếu cho học sinh và phục vụ tốt điều kiện giảng dạy của giáo viên. Tuy vậy nhiều trang thiết bị dạy học được trang bị từ nhiều năm trước đã hư hỏng, một số thiết bị không còn phù hợp với Chương trình GDPT 2018 nên việc dạy và học theo hướng phát triển năng lực và phẩm chất người học còn nhiều khó khăn. Cơ sở hạ tầng và trang thiết bị công nghệ thông tin phục vụ cho việc quản lý, bồi dưỡng, tập huấn và đổi mới phương pháp dạy học đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đổi mới của ngành còn hạn chế. Trang thiết bị dạy học ngoại ngữ và tin học còn thiếu và chưa đồng bộ, một số máy tính được trang bị trước đây đã quá hạn sử dụng, hư hỏng. Việc khai thác, sử dụng và bảo quản thiết bị hiện có của trường chưa đạt hiệu quả cao.
III/ ĐỘI NGŨ CÁN BỘ QUẢN LÝ, GIÁO VIÊN, NHÂN VIÊN
1. Đội ngũ cán bộ, chuyên viên Phòng Giáo dục và Đào tạo
- Đội ngũ cán bộ công chức Phòng Giáo dục và Đào tạo hiện có 13 người (4 lãnh đạo và 9 chuyên viên); 100% cán bộ, công chức có trình độ đào tạo chuyên môn từ đại học và trung cấp lý luận trở lên (trong đó 77% cán bộ có trình độ thạc sĩ; 30,7% có trình độ lý luận chính trị cử nhân và cao cấp).

- Chất lượng: đội ngũ cán bộ, công chức Phòng GD&ĐT được bố trí đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu chuyên môn, lĩnh vực công tác, có trình độ chuyên môn vững vàng, tâm huyết, có kỹ năng quản lý tốt.

2. Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên các nhà trường
2.1. Số lượng
	Bậc học
	CBQL
	Giáo viên
	Nhân viên

	
	SL
	Tỷ lệ trình độ ĐH trở lên
	Tỷ lệ đảng viên
	Thiếu
	SL
	Tỷ lệ trình độ ĐH trở lên
	Tỷ lệ đảng viên
	Thiếu
	SL
	Tỷ lệ đảng viên
	Thiếu

	MN
	80
	100
	100
	
	1449
	43,5
	37,2
	63
	639
	17,4
	41

	TH
	63
	100
	100
	
	913
	53,5
	40,9
	76
	161
	10,0
	48

	THCS
	47
	100
	100
	1
	700
	78,2
	52,3
	75
	171
	7,8
	36

	GDNN-GDTX
	03
	100
	100


	
	48
	100
	31,2
	6
	9
	55,7
	1

	Tổng
	193
	100
	100
	1
	3110
	55
	41,6
	223
	980
	14,8
	126


2.2. Chất lượng
Đa số đội ngũ CBQL và GV có trình độ chuyên môn vững vàng, nhiệt tình trong công tác, có phẩm chất đạo đức tốt; trình độ chuyên môn nghiệp vụ ngày càng được nâng cao, cơ cấu tương đối đồng đều, hầu hết đạt chuẩn đào tạo, chuẩn nghề nghiệp. Đa số CBQL, GV có khả năng tự học, tự nghiên cứu, tích cực tham gia các hoạt động chuyên môn về đổi mới phương pháp, hình thức dạy học và kiểm tra, đánh giá theo hướng phát triển năng lực học sinh, tạo nền tảng cho việc tiếp cận phương pháp, kỹ thuật dạy học tiên tiến.
CBQL các nhà trường tích cực trong việc tổ chức và triển khai thực hiện đổi mới phương pháp quản lý, dạy học. Nhận thức và năng lực của đội ngũ về đổi mới phương pháp và hình thức dạy học, kiểm tra đánh giá ngày càng được nâng lên; công tác bồi dưỡng và tập huấn được quan tâm và tổ chức thực hiện thường xuyên, đáp ứng yêu cầu đổi mới. Giáo viên được tham gia bồi dưỡng về đổi mới phương pháp, xây dựng kế hoạch bài học theo hướng phát triển năng lực và phẩm chất người học; kỹ thuật xây dựng đề kiểm tra, câu hỏi, bài tập trên nguyên tắc đảm bảo sự phù hợp đối tượng học sinh.


Tuy nhiên, trình độ chuyên môn đội ngũ không đồng đều, còn tình trạng dạy chéo một số bộ môn; năng lực chuyên môn thực tế so với tình độ được đào tạo còn bất cập (đặc biệt là giáo viên mầm non). Tỷ lệ giáo viên tiếng Anh tham gia bồi dưỡng đạt chuẩn năng lực được quan tâm thực hiện tốt, nhưng năng lực giảng dạy thực tế không đồng đều, còn hạn chế trong việc vận dụng các phương pháp dạy học tích cực. Giáo viên giảng dạy khối GDNN-GDTX chủ yếu là giáo viên thỉnh giảng nên phần nào ảnh hưởng đến công tác quản lý và chất lượng giáo dục-đào tạo.

Theo qui định trình độ đào tạo theo Luật Giáo dục sửa đổi năm 2019, có hiệu lực từ ngày 01 tháng 7 năm 2020, số giáo viên có trình độ dưới chuẩn còn cao. Cấp mầm non: 420 giáo viên - tỷ lệ 29,3%, trong đó công lập 145 giáo viên - tỷ lệ 14,3%; cấp tiểu học: 424  giáo viên - Tỷ lệ: 46,4%; cấp THCS: 153 giáo viên -tỷ lệ 21,8%.

IV- CHẤT LƯỢNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
1. Chất lượng giáo dục - đào tạo đại trà (năm học 2019-2020)

1.1. Giáo dục Mầm non

Công tác chăm sóc nuôi dưỡng được các nhà trường quan tâm, kết quả:

          - 100% đảm bảo an toàn tuyệt đối về thể chất, tinh thần.

  - Tỷ lệ trẻ nhà trẻ suy dinh dưỡng:

    + Thể nhẹ cân:  Nhà trẻ là 2,5%;  Mẫu giáo là 2,5%

     + Thể thấp còi: Nhà trẻ: 2,6%;  Mẫu giáo: 2,5%

     + Thừa cân béo phì:  Nhà trẻ: 0,1%; Mẫu giáo: 0,9 %

1.2. Giáo dục Tiểu học

Chất lượng giáo dục tiểu học trên địa bàn huyện được duy trì ổn định. Học sinh được đánh giá từng phẩm chất. Kết quả:

- Đánh giá về năng lực: 99,8% học sinh được xếp loại đạt trở lên
- Đánh giá về phẩm chất: 99,9% học sinh được xếp loại đạt trở lên

- Học sinh lớp 5 hoàn thành chương trình tiểu học hàng năng đạt: 99,8%.

1.3. Giáo dục Trung học cơ sở


Giáo dục cấp THCS được duy trì ổn định chất lượng đại trà và giữ vững thành tích mũi nhọn. Kết quả:


- Xếp loại học lực: 97,8% đạt trung bình trở lên (trong đó: xếp loại khá và giỏi: 72,1%; tỷ lệ HS xếp loại yếu, kém là 2,18%)

- Xếp loại hạnh kiểm: 99,6% khá + tốt; không có học sinh xếp loại yếu
- Thi học sinh giỏi lớp 9 các môn văn hóa và khoa học: 115 học sinh dự  thi đạt 83 giải gồm: 02 giải nhất, 13 giải nhì; 31 giải ba, 37 giải khuyến khích. 

- Học sinh lớp 9 được xét công nhận tốt nghiệp cuối năm đạt 99,9% trở lên. Tỷ lệ khá giỏi là 69,9%.

- Điểm trung bình của học sinh lớp 9 thi vào lớp 10: môn Văn: 6,86; môn Toán: 6,58; môn Ngoại ngữ: 6,52
1.4. Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên
- Chất lượng giáo dục toàn diện:
+ Học lực: Trên 30% học lực khá, giỏi: Tỷ lệ học sinh có học lực yếu, kém thấp hơn 5%, học sinh lên lớp sau khi thi lại trên 98%.

+ Hạnh kiểm: 80% xếp loại khá, tốt; xếp loại yếu nhỏ hơn 2% 
- Học sinh lớp 9: 100% được xét tốt nghiệp

- HS tham gia các kì thi học sinh giỏi cấp Thành phố: Có giải Nhì, Ba, khuyến khích; 
- Có học sinh tham gia các cuộc thi khác: Khoa học kỹ thuật, vận dụng kiến thức liên môn...
- Tốt nghiệp THPT quốc gia hàng năm đạt trên 90%.

- 100% học sinh tốt nghiệp Trung cấp nghề.

- 100% học sinh được tư vấn giới thiệu việc làm. Phấn đấu 80% học viên tốt nghiệp nghề có khả năng vào làm việc tại các cơ sở sản xuất và đảm bảo cuộc sống tự lập.
- 100% học sinh được trang bị các kĩ năng sống cơ bản, có tính tự quản cao, tích cực tự nguyện tham gia các hoạt động xã hội, hoạt động tình nguyện.
2. Dạy và học ngoại ngữ

- Giáo dục Mầm non: 23/27 trường tổ chức dạy cho trẻ 5 tuổi làm quen với tiếng Anh một cách phù hợp, hiệu quả với thời lượng 2 tiết/tuần, thông qua triển khai các hoạt động học tập đa dạng.

- Giáo dục Tiểu học: 100% các trường dạy theo chương trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo cho các khối lớp 3,4,5 và tổ chức dạy bổ trợ tiếng Anh cho học sinh từ lớp 1 đến lớp 5 với thời lượng 2 tiết/tuần.

- Giáo dục THCS: 100% các trường thực hiện dạy tiếng Anh từ lớp 6 đến lớp 9 theo chương trình mới của Bộ Giáo dục và Đào tạo. 23/23 trường THCS tổ chức dạy tiếng Anh bổ trợ có yếu tố nước ngoài với thời lượng 1 tiết/tuần.

- GDNN-GDTX: thực hiện dạy ngoại ngữ cho học sinh từ khối 10 đến khối 12 theo chương trình giáo dục phổ thông của Bộ Giáo dục và Đào tạo với 02 tiết/tuần.

3. Giáo dục đạo đức, kỹ năng sống

Ngành giáo dục và đào tạo đã triển khai đồng bộ các giải pháp để nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, tổ chức nhiều hoạt động nâng cao hiệu quả công tác giáo dục tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, thẩm mỹ, kỹ năng sống, kỹ năng mềm. Học sinh được trang bị các kỹ năng thông qua hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, hoạt động ngoại khóa, các hoạt động trải nghiệm; tập trung vào các hoạt động rèn luyện kỹ năng sống, kỹ năng giao tiếp, vận dụng kiến thức vào giải quyết các vấn đề thực tiễn.

Môi trường văn hóa học đường được quan tâm xây dựng, góp phần hình thành môi trường giáo dục lành mạnh, dân chủ, kỷ cương, nền nếp trong mọi hoạt động giáo dục của nhà trường.

4. Giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh 

Thực hiện Quyết định số 522/QĐ-TTG ngày 14 tháng 5 năm 2018 của Thủ tướng Chỉnh phủ phê duyệt Đề án “Giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh trong giáo dục phổ thông giai đoạn 2018-2025” trên địa bàn huyện. Các trường THCS, Trung tâm GDNN-GDTX đẩy mạnh hoạt động giáo dục hướng nghiệp và định hướng phân luồng học sinh theo hướng tích hợp các chủ đề giáo dục hướng nghiệp trong chương trình giáo dục phổ thông và hoạt động tư vấn tuyển sinh.

Công tác phần luồng sau cấp THCS đạt được một số kết quả quan trọng bước đầu: nhận thức của học sinh, người dân, các cấp các ngành về công tác phân luồng học sinh sau THCS được nâng lên; tạo được chuyển biến tích cực trong việc điều chỉnh hợp lý cơ cấu và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu xã hội; định hướng để học sinh chủ động lựa chọn con đường tiếp tục học phổ thông hoặc trung tâm GDNN-GDTX hoặc trung cấp nghề phù hợp với hoàn cảnh, năng lực của học sinh và yêu cầu phát triển kinh tế, xã hội của địa phương, đất nước.

V/ HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC TỔ CHỨC, ĐOÀN THỂ TRONG NHÀ TRƯỜNG

100% các đơn vị, nhà trường có chi bộ Đảng, chi bộ Đảng thể hiện được vai trò là hạt nhân chính trị, là cầu nối trực tiếp giữa Đảng với quần chúng lao động là giáo viên, nhân viên trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị trung tâm của nhà trường là dạy và học, giáo dục theo chức năng, nhiệm vụ được Nhà nước giao. Kết quả đánh giá phân loại chất lượng năm 2019 có 70/78 chi bộ trường học được đánh giá chi bộ hoàn thành tốt và xuất sắc nhiệm vụ, đạt tỷ lệ 89,7%.

Tổ chức Công đoàn các nhà trường được thành lập, kiện toàn, tổ chức hoạt động theo đúng qui định pháp lý hiện hành, thể hiện được vai trò là tổ chức đại diện và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của người lao động trong nhà trường; Công đoàn chỉ đạo Ban thanh tra nhân dân tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thi hành các chế độ, chính sách, pháp luật, bảo đảm quyền lợi của đoàn viên, cán bộ, viên chức và người lao động. Công đoàn đã thể hiện được vai trò nòng cốt trong phong trào thi đua yêu nước, vận động, gắn kết đoàn viên tham gia hưởng ứng các cuộc vận động thi đua chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của Đất nước, Thủ đô, Huyện và của Ngành. Hằng năm số công đoàn được xếp loại tổ chức Công đoàn tốt và xuất sắc đạt  tỷ lệ 91%.

Tổ chức Đoàn Thanh niên trong các đơn vị trường học được chi bộ và ban giám hiệu nhà trường quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo; phụ trách Đội thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh; phối hợp với các tổ chức đoàn thể tích cực chăm lo giáo dục, đào tạo và bảo vệ thanh thiếu nhi, tổ chức cho đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia vào công tác thi đua dạy và học, quản lý nhà trường. Hằng năm số cơ sở Đoàn trường được Đoàn cấp trên đánh giá xếp loại tốt và xuất sắc đạt tỷ lệ 100%.

Tuy vậy, vẫn còn một số tổ chức chi bộ, công đoàn, Đoàn Thanh niên hoạt động chưa thật hiệu quả, còn có đảng viên, đoàn viên chưa thực hiện nghiêm chủ trương, đường lối của Đảng, Nhà nước; có nội bộ đơn vị chưa thực sự đoàn kết, nhất trí cao.

VI- ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm

Trong những năm qua, ngành giáo dục và đào tạo huyện Gia Lâm đã đạt được những thành tựu cơ bản trong việc phát triển qui mô, mở rộng mạng lưới, hình thành hệ thống trường, lớp ở các cấp học, đáp ứng tốt nhu cầu học tập của học sinh trong huyện và phù hợp với điều kiện thực tế của từng xã, thị trấn; công tác xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia được quan tâm chỉ đạo tích cực, hiệu quả, tính đến 30/6/2020, có 84,61% trường mầm non, tiểu học, THCS công lập đạt chuẩn quốc gia, trong đó có 3 trường mầm non và 4 trường tiểu học đạt chuẩn mức độ 2; đã có 2 trường hoàn thành đầu tư cơ sở để vận hành mô hình trường học điện tử. 
Cán bộ quản lý giáo dục có năng lực quản lý tốt, có nhiều kinh nghiệm, tích cực học tập, nghiên cứu để nâng cao trình độ chuyên môn, được trang bị kiến thức lý luận, chính trị, nghiệp vụ quản lý giáo dục, tiếng Anh và tin học trước khi bổ nhiệm; đội ngũ giáo viên có phẩm chất đạo đức tốt, có trình độ năng lực chuyên môn và nghiệp vụ vững vàng, có tinh thần tự học, tự trang bị kiến thức để nâng cao trình độ đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục.

Giáo dục mầm non tiếp tục đổi mới phương pháp chăm sóc, giáo dục; giáo dục phổ thông, giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên tiếp tục đổi mới hình thức dạy học và đánh giá học sinh. Chất lượng giáo dục ngày càng được nâng lên phản ánh quá trình thực hiện đổi mới công tác quản lý đi vào chiều sâu và đạt hiệu quả. Toàn ngành triển khai đồng bộ các giải pháp để nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, chỉ đạo các cơ sở giáo dục tổ chức nhiều hoạt động nâng cao hiệu quả công tác giáo dục tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, thẩm mỹ, kỹ năng sống, kỹ năng mềm; tăng cường an ninh, an toàn trường học, xây dựng văn hóa học đường và môi trường giáo dục lành mạnh, dân chủ, phòng chống tội phạm, bạo lực, tệ nạn xã hội trong học sinh, phòng chống tai nạn, thương tích, đuối nước; chú trọng công tác giáo dục thể chất, giáo dục quốc phòng, an ninh và hướng nghiệp; giáo dục về chủ quyền biển đảo, bảo vệ tài nguyên, môi trường, chăm sóc di tích lịch sử, văn hóa, tri thức pháp luật và ý thức công dân; xây dựng văn hóa học đường và môi trường giáo dục nhà trường lành mạnh, dân chủ; giữ vững kỷ cương nền nếp trong mọi hoạt động giáo dục của nhà trường.

Phương pháp dạy học có nhiều đổi mới theo định hướng tăng cường tính chủ động, tích cực của học sinh. Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý và đổi mới phương pháp dạy học có chuyển biến tích cực, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục. Các hoạt động dạy học liên môn, dạy học theo chủ đề, dạy học trải nghiệm sáng tạo, nghiên cứu khoa học, đổi mới sinh hoạt chuyên môn,... được chú trọng thực hiện, là tiền đề tiến tới thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục trong những năm tiếp theo.

Tỷ lệ học sinh yếu kém, lưu ban, bỏ học ngày một giảm, số học sinh giỏi cấp Thành phố, cấp Quốc gia được giữ vững; tỷ lệ học sinh tốt nghiệp cấp THCS và THPT đối với khối TTGDNN-GDTX ngày càng cao.
2. Tồn tại, hạn chế

Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp, hỗ trợ phát triển giáo dục đào tạo, giáo dục thường xuyên của một số cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương xã, thị trấn còn chưa sâu sát, hiệu quả hạn chế. Năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của một số chi bộ trường học còn hạn chế. Tỷ lệ kết nạp đảng viên một số trường chưa cao. Số lượng cán bộ quy hoạch được tham gia bồi dưỡng trình độ trung cấp lý luận chính trị còn ít.
Quy mô mạng lưới trường lớp chưa có mô hình trường chất lượng cao. Tỷ lệ trường mầm non đạt chuẩn quốc gia còn thấp so với tỷ lệ chung các cấp học trên địa bàn huyện, thành phố. Việc duy trì và nâng cao chất lượng trường đạt chuẩn quốc gia chưa đồng đều; phòng học, phòng phục vụ học tập còn thiếu chưa đáp ứng với thực tế sử dụng. Tỷ lệ trẻ, học sinh trên nhóm, lớp của một số trường khu đô thị, thị trấn còn cao so qui định của Điều lệ trường.

Chất lượng dạy và học còn chưa đồng đều giữa các trường trên địa bàn huyện; chất lượng dạy và học ngoại ngữ còn hạn chế, chưa đa dạng các loại hình hợp tác quốc tế. Công tác giáo dục đạo đức, kỹ năng sống cho học sinh ở cấp THCS còn chưa đáp ứng yêu cầu thực tế; công tác phối hợp giữa nhà trường với gia đình và xã hội trong việc quản lý, giáo dục học sinh có việc còn chưa chặt chẽ. Tỷ lệ học sinh đạt giải cao trong các kỳ thi học sinh giỏi thành phố, khu vực còn thấp; điểm trung bình các môn thi vào lớp 10 còn thấp so với các Quận trên địa bàn Thành phố.

Việc đổi mới phương pháp giảng dạy của giáo viên mầm non còn chậm; năng lực và trách nhiệm của một bộ phận giáo viên chưa đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của ngành và yêu cầu đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo. Quá trình đổi mới phương pháp kiểm tra, đánh giá đối với học sinh hiệu quả chưa cao, nhiều giáo viên vẫn quen phương pháp kiểm tra, đánh giá truyền thống, chưa chủ động đổi mới việc kiểm tra, đánh giá theo phương pháp mới.

Đội ngũ giáo viên cốt cán chưa được bồi dưỡng thường xuyên các năng lực cần thiết để làm nòng cốt trong chuyên môn của từng trường; chưa xây dựng được các trường điển hình làm nòng cốt cho việc thực hiện đổi mới giáo dục tại huyện.

Giáo dục nghề nghiệp-giáo dục thường xuyên phát triển chưa ổn định;  đội ngũ giáo viên còn thiếu ở một số môn: không có giáo viên Toán, Sinh học,  không có giáo viên dạy nghề nhất là giáo viên thực hành; phòng học xuống cấp, trang thiết bị chưa đáp ứng được nhu cầu trong công tác dạy và học. Công tác tuyển sinh đầu vào lớp 10, dạy nghề sơ cấp gặp rất nhiều khó khăn, số lượng học viên học chương trình GDTX cấp THPT các khối lớp chưa nhiều không đảm bảo chỉ tiêu đầu vào được giao. Chất lượng đầu vào của học sinh thấp nên ảnh hưởng đến dạy và học.
3. Nguyên nhân hạn chế

Nhận thức về mục tiêu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục trong một bộ phận cán bộ lãnh đạo, chính quyền địa phương, cán bộ quản lý đơn vị trường học chưa sâu sắc, toàn diện. Vì vậy việc triển khai Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, chính sách của Nhà nước đối với cán bộ, đảng viên, đội ngũ ở một số đơn vị trường học chưa tốt, còn chậm đổi mới, năng lực quản lý về giáo dục chưa đáp ứng đươc những yêu cầu, đòi hỏi nâng cao chất lượng giáo dục trong tình hình mới và chưa theo kịp yêu cầu phát triển của đất nước trong thời kỳ hội nhập.

Huyện đang trên đà đô thị hóa nhanh, dân cư tại một số đô thị tăng cơ học cao, việc đầu tư xây dựng thêm trường mới chưa đáp ứng yêu cầu, gây quá tải trong công tác tuyển sinh. Số đơn vị trường học công lập thuộc huyện nhiều, mức đầu tư cho giáo dục đào tạo của huyện, nhất là về cơ sở vật chất, trang thiết bị yêu cầu ngày càng cao, các điều kiện để thực hiện đổi mới giáo dục và đào tạo còn chưa đồng bộ.

Tại một số đơn vị, trách nhiệm của người đứng đầu chưa phát huy cao trong việc chủ động đề xuất giải pháp điều hành đơn vị; công tác tổ chức, quản lý chưa đi vào chiều sâu, chưa mạnh dạn đầu tư áp áp dụng những mô hình giáo dục mới (Montessori, STEM, STEAM, phòng học thông minh...). Đội ngũ giáo viên mầm non được đào tạo từ các nguồn không chính quy, năng lực, trình độ, nhận thức về đổi mới phương pháp chăm sóc giáo dục hạn chế. 
Nhận thức của học sinh, cha mẹ học sinh và xã hội về hướng nghiệp còn chưa đúng mức; mạng lưới các trường đào tạo nghề, đào tạo trung cấp chuyên nghiệp trên địa bàn huyện còn hạn chế; công tác phối hợp giữa các trường THCS và Trung tâm GDNN-GDTX trong việc tư vấn hướng nghiệp dạy-học nghề cho học sinh hiệu quả chưa cao. Cơ sở vật chất của Trung tâm GDNN-GDTX chưa đồng bộ, chưa hiện đại; thiếu phòng học tại điểm Đa Tốn, thiết bị nghề còn thiếu nhiều, chưa đa dạng về ngành nghề đào tạo, diện tích đơn vị chưa đáp ứng việc phát triển đa ngành nghề, đa dạng hóa các loại hình đào tạo.
Phần 3
MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO HUYỆN GIA LÂM 
GIAI ĐOẠN 2021-2026, TẦM NHÌN 2030


I- MỤC TIÊU

1. Mục tiêu tổng quát
Tập trung phát triển mạng lưới trường, lớp phù hợp với điều kiện kinh tế-xã hội của huyện, theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa và hội nhập quốc tế; tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học theo hướng hiện đại, đồng bộ; xây dựng và bồi dưỡng đội ngũ CBQL và nhà giáo có phẩm chất, năng lực và trình độ chuyên môn đáp ứng với yêu cầu nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo, 100% cán bộ quản lý và cán bộ diện quy hoạch có trình độ trung cấp lý luận chính trị, hằng năm 95% cán bộ, giáo viên được đánh giá hoàn thành tốt và xuất sắc nhiệm vụ; tỷ lệ đảng viên đạt từ 65% trở lên. Nâng cao chất lượng thi tuyển sinh lớp 10 THPT, phấn đấu đứng trong tốp 10 của Thành phố; đẩy mạnh đào tạo nghề, tích hợp các hoạt động gắn với nâng cao hiệu quả phân luồng, hướng nghiệp, tư vấn giới thiệu việc làm; duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục - xóa mù chữ, giáo dục đại trà, đào tạo nghề. Hằng năm phấn đấu 100% chỉ tiêu thi đua ở các lĩnh vực công tác toàn ngành xếp loại tốt và xuất sắc, trong đó ít nhất 3 chỉ tiêu xuất sắc; công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Phòng Giáo dục và Đào tạo được Sở GDĐT đánh giá trong tốp 10 của Thành phố.
2. Mục tiêu, chỉ tiêu cụ thể

2.1. Giáo dục mầm non
- Về quy mô, mạng lưới trường lớp

Phát triển mạng lưới trường lớp mầm non, đảm bảo đến năm 2026, huy động được ít nhất là 60-65% trẻ em trong độ tuổi nhà trẻ, 100% trẻ em trong độ tuổi mẫu giáo được đến trường.Tỷ lệ huy động trẻ em trong các cơ sở giáo dục mầm non ngoài công lập đạt 30% trở lên;

- Về chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ

Phấn đấu đến năm 2026, duy trì 100% nhóm, lớp học bán trú; trẻ em suy dinh dưỡng thể nhẹ cân giảm trung bình 0,3%/năm; tỷ lệ trẻ em duy dưỡng thể thấp còi giảm trung bình 0,2%/năm, tỷ lệ trẻ em thừa cân, béo phì được khống chế. Phấn đấu trẻ mẫu giáo 4, 5 tuổi được làm quen với tiếng Anh một cách phù hợp.
- Về đội ngũ nhà giáo

Phấn đấu đến năm 2026, duy trì đủ số lượng giáo viên mầm non theo qui định, 100% giáo viên mầm non đạt trình độ đào tạo chuẩn từ cao đẳng trở lên; 95% giáo viên đạt chuẩn nghề nghiệp mức độ khá trở lên.
- Về cơ sở vật chất, trường lớp

Đảm bảo điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học theo qui định của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học hiện đại, tiên tiến đối với các trường trọng điểm. Phấn đấu đến năm 2026: 100% số trường mầm non được công nhận đạt tiêu chuẩn kiểm định chất lượng giáo dục và  đạt chuẩn quốc gia, trong đó 15% đạt chuẩn mức độ 2; có ít nhất 01 trường mầm non chất lượng cao. Xây dựng bổ sung đủ các phòng học, phòng chức năng và các hạng mục phụ trợ còn thiếu.

- Về phổ cập giáo dục mầm non

Duy trì, củng cố, nâng cao chất lượng giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi

* Định hướng đến năm 2030: 100% trường mầm non trên địa bàn đạt chuẩn quốc gia, trong đó 30% đạt chuẩn quốc gia mức độ 2; có từ 2-3 trường mầm non chất lượng cao; 100% trẻ mẫu giáo được làm quen tin học, ngoại ngữ; duy trì chất lượng huyện đạt phổ cập giáo dục mầm non; 100% giáo viên đạt chuẩn nghề nghiệp mức độ khá trở lên.

2.2. Giáo dục tiểu học

- Về quy mô, mạng lưới trường lớp

Tiếp tục rà soát, sắp xếp mạng lưới trường, lớp. Phấn đấu đến năm 2026, tỷ lệ bình quân học sinh/lớp theo đúng qui định của Điều lệ trường. Duy trì tỷ lệ huy động trẻ 6 tuổi vào lớp 1: 100%.
- Về chất lượng giáo dục 
Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Phấn đấu đến năm 2026, 100% trường tiểu học triển khai dạy và học ngoại ngữ chương trình 10 năm theo Đề án ngoại ngữ quốc gia 2020, trong đó có ít nhất 3 trường triển khai dạy các môn  toán và khoa học bằng tiếng Anh; 100% trẻ 11 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học.

 - Về đội ngũ nhà giáo

100% đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục được bồi dưỡng để thực hiện chương trình GDPT năm 2018. Phấn đấu đến năm 2026, duy trì đủ số lượng và cơ cấu giáo viên theo định mức qui định, 100% giáo viên tiểu học đạt trình độ đào tạo chuẩn từ đại học trở lên; 100% giáo viên tiếng Anh đạt chuẩn năng lực ngôn ngữ theo qui định của Bộ Giáo dục và Đào tạo, trong đó 50% giáo viên đạt trình độ nghe, nói theo chuẩn quốc tế IELTS (từ 6.5 trở lên); 95% giáo viên đạt chuẩn nghề nghiệp mức độ khá trở lên.
- Về cơ sở vật chất, trường lớp

Đảm bảo điều kiện về cơ sở vật chất (mỗi lớp có một phòng học riêng biệt, đủ phòng phục vụ học tập, khối hành chính quản trị, các công trình phụ,...) để thực hiện chương trình GDPT 2018. Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học hiện đại, tiên tiến đối với các trường trọng điểm. 100% số trường tiểu học được công nhận đạt tiêu chuẩn kiểm định chất lượng giáo dục và đạt chuẩn quốc gia, trong đó 20% số trường đạt chuẩn mức độ 2; có ít nhất 01 trường tiểu học chất lượng cao. Xây dựng bổ sung đủ các phòng học, phòng chức năng và các hạng mục phụ trợ còn thiếu.

- Về phổ cập giáo dục tiểu học
Duy trì chất lượng huyện phổ cấp giáo dục tiểu học mức độ 3.
* Định hướng đến năm 2030: 100% trường tiểu học trên địa bàn đạt chuẩn quốc gia, trong đó 40% trường đạt chuẩn quốc gia mức độ 2; có từ 2-3 trường tiểu học chất lượng cao; 100% học sinh tiểu học được học tin học, ngoại ngữ; duy trì chất lượng huyện đạt phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3; 100% giáo viên đạt chuẩn nghề nghiệp mức độ khá trở lên.

2.3. Giáo dục trung học cơ sở

- Về quy mô, mạng lưới trường lớp

Tiếp tục rà soát, sắp xếp mạng lưới trường, lớp. Phấn đấu đến năm 2026: duy trì tỷ lệ huy động học sinh độ tuổi vào học lớp 6 đạt 100% và tỷ lệ bình quân học sinh/lớp theo đúng qui định của Điều lệ trường.
- Về chất lượng giáo dục 

Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, tăng số lượng và chất lượng giải học sinh giỏi cấp thành phố, quốc gia hằng năm. Nâng cao chất lượng dạy và học ngoại ngữ theo hướng chuẩn quốc tế. Thực hiện đạt các chỉ tiêu về Đề án Ngoại ngữ của Thành phố theo lộ trình. 100% trường THCS dạy tiếng Anh theo hệ 10 năm, trong đó có ít nhất 3 trường triển khai các chương trình hợp tác quốc tế. Duy trì tỷ lệ học sinh xét tốt nghiệp trung học cơ sở đạt 99% trở lên.

 - Về đội ngũ nhà giáo

100% đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục được bồi dưỡng để thực hiện chương trình GDPT năm 2018. Phấn đấu đến năm 2026, duy trì đủ số lượng  và cơ cấu giáo viên theo định mức qui định, 100% giáo viên THCS đạt trình độ đào tạo chuẩn từ đại học trở lên; 100% giáo viên tiếng Anh đạt chuẩn năng lực ngôn ngữ theo qui định của Bộ Giáo dục và Đào tạo, trong đó 50% giáo viên đạt trình độ nghe, nói theo chuẩn quốc tế IELTS (từ 6.5 trở lên); 95% giáo viên đạt chuẩn nghề nghiệp mức độ khá trở lên.

- Về cơ sở vật chất, trường lớp

Đảm bảo điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học theo qui định của Bộ Giáo dục và Đào tạo để thực hiện chương trình GDPT 2018. Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học hiện đại, tiên tiến đối với các trường trọng điểm. Duy trì 100% số trường được công nhận đạt tiêu chuẩn kiểm định chất lượng giáo dục và đạt chuẩn quốc gia; có ít nhất 01 trường THCS chất lượng cao. Xây dựng bổ sung đủ các phòng học, phòng chức năng và các hạng mục phụ trợ còn thiếu.

- Về phổ cập giáo dục trung học cơ sở
Tiếp tục duy trì và giữ vững chất lượng huyện đạt phổ cấp giáo dục trung học cơ sở mức độ 3.
* Định hướng đến năm 2030: Duy trì 100% trường THCS trên địa bàn đạt chuẩn quốc gia, có từ 2-3 trường THCS chất lượng cao; 50% học sinh THCS được học các bộ môn khoa học tự nhiên bằng song ngữ; duy trì chất lượng huyện đạt phổ cập giáo dục THCS  mức độ 3; 100% giáo viên đạt chuẩn nghề nghiệp mức độ khá trở lên.

2.4. Giáo dục nghề nghiệp-Giáo dục thường xuyên

- Về qui mô học sinh, học viên
	TT
	Chương trình
	S.Lượng
HV/năm
	Số lượng

lớp/năm
	Ghi chú

	1. 
	Chương trình GDTX cấp THPT 
	500-700
	12-15
	40 HV/lớp

	2. 
	Sơ cấp nghề cho LĐ TN
	50-100
	2-3
	30 HV/lớp

	3. 
	TC nghề
	500-700
	15-17
	35HV/lớp

	4. 
	Các lớp bồi dưỡng khác
	30-50
	1-2
	30HV/lớp


-  Chất lượng giáo dục - đào tạo
Giữ vững và nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện; quan tâm bồi dưỡng học sinh giỏi. 100% học sinh THCS được xét tốt nghiệp; tỷ lệ tốt nghiệp THPT quốc gia hàng năm đạt trên mức sàn của Thành phố; 100% học sinh tốt nghiệp Trung cấp nghề; 100% học sinh được tư vấn giới thiệu việc làm; 80% học viên tốt nghiệp nghề có khả năng vào làm việc tại các cơ sở sản xuất và đảm bảo cuộc sống tự lập; 100% học sinh được trang bị các kĩ năng sống cơ bản, có tính tự quản cao, tích cực tự nguyện tham gia các hoạt động xã hội, hoạt động tình nguyện.
-  Về đội ngũ cán bộ, giáo viên
Phát triển đội ngũ giáo viên theo hướng đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu và chuẩn hóa trình độ đào tạo. Phấn đấu 100% giáo viên cốt cán có trình độ sau ĐH, Tin học đạt chuẩn, Ngoại ngữ đạt bậc 2.

-  Cơ sở vật chất
Đảm bảo đủ điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học, dạy nghề  theo hướng đồng bộ, hiện đại, đáp ứng yêu cầu giáo dục và đào tạo hiện nay. Xây dựng bổ sung đủ các phòng học, phòng chức năng và các hạng mục phụ trợ còn thiếu.

* Định hướng đến năm 2030: 

II- NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo

1.1 Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng; nâng cao nhận thức và hành động của đội ngũ ngành giáo dục huyện trong quá trình thực hiện.

Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, phát huy mạnh mẽ vai trò của các tổ chức chính trị-xã hội đối với phát triển giáo dục và đào tạo; xây dựng cơ chế phối hợp chặt chẽ giữa các cấp chính quyền, các ngành, các tổ chức từ huyện đến cơ sở để triển khai thực hiện các chương trình, đề án, kế hoạch phát triển giáo dục và đào tạo.


Thường xuyên tổ chức quán triệt, nâng cao nhận thức của đội ngũ về chủ trương đổi mới giáo dục đào tạo. Tiếp tục tuyên truyền, thực hiện nghiêm các Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Hội nghị Trung ương VIII Khóa XI “Về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”; Nghị quyết số 44/NQ-CP ngày 09 tháng 6 năm 2014 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết 29-NQ/TW; Chương trình số 27-CTr/TU ngày 17 tháng 02 năm 2014 của Thành ủy Hà Nội ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW và Nghị quyết số 44/NQ-CP, các kế hoạch, chương trình, đề án về phát triển giáo dục và đào tạo của thành phố, huyện và ngành giáo dục đào tạo.


Tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, phong cách, lối sống cho đội ngũ. Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, gắn với tổ chức quán triệt nội dung Nghị quyết TW 4 ( khóa XII) về tăng cường chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; Chỉ thị số 1737/CT-BGDĐT ngày 07 tháng 5 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo “Về tăng cường công tác quản lý và nâng cao đạo đức nhà giáo”. Tuyên truyền, vận động đội ngũ tìm hiểu kiến thức pháp luật, các qui định của ngành, trách nhiệm cá nhân trong việc xây dựng và thực hiện nề nếp, kỷ cương trường học. Coi trọng công tác Đảng, công tác chính trị tư tưởng trong các trường học, trước hết là trong đội ngũ giáo viên; cấp ủy trong các cơ sở giáo dục và đào tạo phải thực sự đi đầu đổi mới, gương mẫu thực hiện và chịu trách nhiệm trước Đảng, trước nhân dân về tổ chức thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ giáo dục và đào tạo.


Tiếp tục tổ chức hội nghị quán triệt, lồng ghép vào các nghị quyết, văn bản chỉ đạo hàng năm; tuyên truyền thông qua các phương tiện truyền thông đại chúng nhằm nâng cao nhận thức trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, của cán bộ, công chức, viên chức, người học, gia đình và xã hội về sự cần thiết phải đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo.
1.2 Tăng cường đổi mới công tác quản lý giáo dục

Đổi mới phương thức quản lý, nâng cao năng lực quản trị đơn vị; xác định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của từng bộ phận, cá nhân. Nâng cao trách nhiệm người đứng đầu theo hướng tích cực nghiên cứu, nắm vững chỉ đạo của huyện, của ngành và những qui định liên quan để ra các quyết định quản lý khoa học, có căn cứ rõ ràng; khắc phục hạn chế khi giao việc cho cấp phó nhưng không nắm được việc, không kiểm tra để điều chỉnh kịp thời; phát huy vai trò tham mưu để chủ động đề xuất với các cấp lãnh đạo các giải pháp nhằm nâng chất lượng đội ngũ tại đơn vị. Gắn chặt việc đánh giá viên chức, người lao động hằng năm với trách nhiệm của người đứng đầu các đơn vị.

Đổi mới công tác quản lý hoạt động dạy học, nâng cao chất lượng giáo dục học sinh đáp ứng yêu cầu phát triển phẩm chất, năng lực học sinh, phù hợp với phong cách học tập đa dạng, nhu cầu, sở thích và mức độ sẵn sàng học tập của mỗi học sinh; đảm bảo giáo viên sử dụng tốt các phương pháp dạy học, giáo dục phù hợp.

Thực hiện tốt công tác huy động các nguồn tài chính hợp pháp theo qui định nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện của nhà trường; quản trị tốt cơ sở vật chất, thiết bị; khai thác, sử dụng hiệu quả; thực hiện tốt việc lập kế hoạch mua sắm, kiểm kê, bảo quản, sữa chữa cơ sở vật chất, thiết bị dạy học theo qui định.

Chỉ đạo tốt việc xây dựng môi trường giáo dục thân thiện, an toàn, phòng chống bạo lực học đường. Tạo lập được môi trường văn hóa lành mạnh, thân thiện trong nhà trường, xây dựng được các điển hình tiên tiến về việc thực hiện nội qui, qui tắc văn hóa ứng xử; phát hiện, ngăn chặn, xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm nội qui, quy tắc văn hóa ứng xử của nhà trường.

Tăng cường tổ chức các hoạt động phát triển mối quan hệ giữa nhà trường, gia đình, xã hội trong dạy học, giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh và huy động, sử dụng nguồn lực để phát triển nhà trường; công khai, minh bạch các thông tin về kết quả thực hiện chương trình, kế hoạch dạy học, đào tạo của đơn vị, giải quyết kịp thời các thông tin phản hồi của cha mẹ học sinh.

Đổi mới hình thức, nâng cao chất lượng, hiệu quả các phong trào thi đua.

          1.3. Tập trung bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ
Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác bồi dưỡng đội ngũ về chuyên môn, nghiệp vụ theo các chương trình bồi dưỡng đáp ứng yêu cầu của chuẩn nghề nghiệp theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Đa dạng hóa các hình thức bồi dưỡng theo hướng tăng cường bồi dưỡng trực tuyến kết hợp với trực tiếp.

Khuyến khích đội ngũ tự bồi dưỡng đáp ứng yêu cầu các hạng chức danh nghề nghiệp theo qui định và đảm bảo chất lượng. Bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của viên chức hỗ trợ, phục vụ để nâng cao trình độ và kỹ năng nghề nghiệp, đặc biệt là nhân viên thiết bị và nhân viên công nghệ thông tin.

Quan tâm công tác bồi dưỡng, đào tạo lại đối với đội ngũ giáo viên, nhân viên có trình độ đào tạo chưa phù hợp với chuyên môn thực tế; đội ngũ nhà giáo có trình độ đào tạo chuyên môn dưới chuẩn theo qui định tại Luật Giáo dục 2019. Phấn đấu hết năm 2023, 100% giáo viên giảng dạy có trình độ đạt chuẩn trở lên.
Nội dung bồi dưỡng cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên đảm bảo đáp ứng yêu cầu phát triển giáo dục và đào tạo, đến năm 2026 đáp ứng nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng chuyên sâu cho 3.300 cán bộ giáo viên với 87 lớp (phụ lục 01).
2. Phát triển qui mô, mạng lưới trường lớp, đầu tư  cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học

2.1 Phát triển mạng lưới trường, lớp; tăng cường cơ sở vật chất; xây dựng mô hình trường chất lượng giáo dục cao trên địa bàn huyện.

Rà soát, quy hoạch, phát triển mạng lưới trường lớp theo hướng chuẩn hóa, đảm bảo mỗi địa phương đều có qui hoạch chi tiết và dành quỹ đất xây dựng trường lớp cho 3 cấp học phù hợp với tình hình thực tế địa phương, đáp ứng nhu cầu cho trẻ trong độ tuổi đến trường.

Tiếp tục duy trì mạng lưới trường, lớp mầm non, phổ thông, GDNN-GDTX hiện có trên địa bàn; quan tâm đầu tư xây dựng thành lập mới các trường công lập tại khu đô thị mới hình thành; Đầu tư xây dựng trường trọng điểm chất lượng cao, hiện đại và hội nhập tại khu trung tâm, đời sống kinh tế xã hội phát triển để đáp ứng nhu cầu học tập của học sinh và xã hội, tiếp cận được với mô hình giáo dục tiên tiến. Đến năm 2026 đầu tư xây dựng 9 trường chất lượng cao ở cả 3 cấp học, trong đó 3 trường công lập và 6 trường ngoài công lập (Phụ lục 02).
Tiếp tục rà soát thực trạng, nhu cầu đầu tư CSVC, thiết bị trường học và công tác dồn ghép các điểm lẻ của các cơ sở giáo dục mầm non để có kế hoạch hoàn thiện, bổ sung CSVC, thiết bị dạy học ở các trường chưa hoàn chỉnh. Triển khai thực hiện có hiệu quả kế hoạch tăng cường CSVC, bổ sung các thiết bị thực hành thí nghiệm, dụng cụ thể dục thể thao, âm nhạc, mỹ thuật, thiết bị dạy học ngoại ngữ, công nghệ thông tin để phát triển toàn diện học sinh. Đầu tư xây dựng đầy đủ các khối phòng hành chính quản trị, khối phòng học tập, khối phòng hỗ trợ học tập, khối phòng phụ trợ theo thông tư 13/2020/TT-BGDĐT và thông tư 14/2020/TT-BGDĐT ngày 26/5/2020 của Bộ GDĐT (Phụ lục 03).
2.2 Tăng cường xã hội hóa, huy động các nguồn lực đầu tư phát triển giáo dục đào tạo

Tăng cường các giải pháp đẩy mạnh thu hút các nguồn tài trợ từ các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước đầu tư vào giáo dục, trong đó khuyến khích thành lập các trường tư thục chất lượng cao tại các khu trung tâm, đô thị lớn ( đô thị Đặng Xá, Vinhomes), trường dành cho học sinh khuyết tật.

Đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục. Làm tốt công tác tuyên truyền vận động, nâng cao nhận thức giáo dục đào tạo là sự nghiệp của toàn Đảng, nhà nước và nhân dân, chăm lo cho thế hệ trẻ, chăm sóc sự học hành là trách nhiệm của tất cả mọi người, của tất cả các cấp các nganh, của mọi tầng lớp nhân dân. Từ đó, huy động sự tham của toàn xã hội vào phát triển sự nghiệp giáo dục, xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, làm cho mọi người, mọi tổ chức đều được đóng góp để phát triển giáo dục. Sử dụng hiệu quả, đúng mục đích, đúng qui định nguồn tài trợ, hỗ trợ. Làm tốt việc công khai về chất lượng giáo dục cũng như việc sử dụng các nguồn tài chính huy động được để xã hội tin tưởng, thấy được sự đầu tư là đúng đắn, hiệu quả. Từ đó, tạo được hiệu ứng tích cực về niềm tin, sự đồng thuận và sức lan tỏa trong cộng đồng.

Phát huy sự hỗ trợ của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên, đặc biệt là của Hội Khuyến học và Hội Cựu giáo chức trong công tác giáo dục, từ đó vận động quần chúng cùng tham gia đóng góp theo khả năng của mình vào công tác giáo dục tại địa phương. Tăng cường sự phối hợp giữa các ngành, các cấp trong triển khai thực hiện các công việc như đầu tư phát triển giáo dục, xây dựng phong trào khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, phong trào xây dựng gia đình học tập, dòng họ học tập, cộng đồng học tập, đơn vị học tập. 

Nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban đại diện cha mẹ học sinh. Tập trung chú trọng thực hiện nhiệm vụ tham gia huy động trẻ, học sinh đến trường, giáo dục đạo đức cho học sinh; bồi dưỡng, khuyến khích học sinh giỏi, kèm cặp học sinh yếu kém, vận động học sinh đã bỏ học trở lại học tập; giúp đỡ học sinh khuyết tật và học sinh có hoàn cảnh khó khăn khác.

Tăng cường mối quan hệ giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong giáo dục học sinh, trong đó nhà trường đóng vai trò chủ động. Xây dựng cơ chế giám sát giữa các lực lượng xã hội tại địa phương với nhà trường trong tất cả các hoạt động, từ đó tăng cường sự tham gia của cộng đồng vào các hoạt động toàn diện của nhà trường.

2.3 Đẩy mạnh công tác kiểm định chất lượng giáo dục và xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia

Tiếp tục tuyên truyền rộng rãi trong chính quyền, các ngành địa phương và cha mẹ học sinh trong nhà trường để làm chuyển biến tư tưởng, nhận thức, hiểu rõ việc xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia, kiểm định chất lượng giáo dục là một chủ trương lớn của ngành giáo dục. Quán triệt việc xây dựng trường trọng điểm thể hiện sự phát triển toàn diện, đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục hiện nay.

Tích cực huy động các nguồn lực đầu tư cho phát triển giáo dục. Các đơn vị trường học, phòng Giáo dục và Đào tạo làm tốt công tác tham mưu với các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương có kế hoạch dành quỹ đất, đầu tư CSVC cho các trường học. Thường xuyên rà soát các trường cận chuẩn, các trường đã đến hạn công nhận lại để có kế hoạch đầu tư, chỉ đạo kịp thời nhằm đảm bảo vừa tăng tỷ lệ trường đạt chuẩn mới vừa đáp ứng điều kiện công nhận lại các trường đến hạn. Phấn đấu đến năm 2026, 100% các trường MN, TH, THCS công lập đạt chuẩn quốc gia, trong đó có 4 trường MN, 6 trường TH đạt mức 2 (Phụ lục 04).
3. Nâng cao chất lượng công tác giáo dục và đào tạo
3.1 Giáo dục mầm non

Tăng cường các giải pháp để đảm bảo điều kiện thực hiện chương trình giáo dục mầm non; phát triển các điều kiện và hoạt động của trường mầm non theo các tiêu chí của trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm; đặc biệt quan tâm xây dựng môi trường giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, lấy trẻ làm trung tâm.

Tích cực đổi mối hoạt động chuyên môn trong nhà trường; đổi mới mục tiêu, nội dung và phương pháp; hình thức giáo dục mầm non; vận dụng các phương pháp giáo dục mầm non tiên tiến, phù hợp với điều kiện thực tiễn, đáp ứng yêu cầu đổi mới và hội nhập quốc tế;

Triển khai có hiệu quả việc tổ chức cho trẻ mầm non tiếp cận với phương pháp giáo dục tiên tiến ( montessori, steam), ngoại ngữ và tin học.

Hỗ trợ giáo viên, cha mẹ trẻ về phát hiện sớm, can thiệp sớm đối với trẻ em có nguy cơ chậm phát triển và trẻ em khuyết tật; đẩy mạnh giáo dục hòa nhập đối với trẻ khuyết tật.

Nâng cao chất lượng chăm sóc, sức khỏe và dinh dưỡng cho trẻ mầm non thông qua chế độ chăm sóc dinh dưỡng phù hợp, kết hợp với giáo dục phát triển vận động. Thực hiện có hiệu quả chương trình “Sữa học đường” của Thành phố.

3.2 Giáo dục tiểu học và trung học cơ sở

Nâng cao nhận thức của toàn xã hội, toàn ngành, cán bộ, đảng viên, phụ huynh, học sinh nhằm tạo sự thống nhất và đồng thuận trong cách tiếp cận cũng như trong tổ chức triển khai thực hiện chương trình giáo dục phổ thông (GDPT) năm 2018. Tập trung quán triệt và nghiên cứu kỹ chương trình giáo dục phổ thông tổng thể, chương trình môn học và những định hướng, mục tiêu của chương trình giáo dục phổ thông năm 2018. 
Thực hiện có hiệu quả chương trình theo phương pháp phù hợp với định hướng tiếp cận năng lực, mục tiêu giáo dục học sinh phổ thông là rèn luyện tốt 5 phẩm chất và 10 năng lực. Xác định những yêu cầu cần đạt về phẩm chất, năng lực học sinh, chuẩn đầu ra (Các phẩm chất chủ yếu: yêu nước,  chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm, nhân ái; các năng lực cốt lõi như năng lực tự chủ và tự học, năng lực giao tiếp và hợp tác, năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo; năng lực ngôn ngữ, năng lực tính toán, năng lực tìm hiểu tự nhiên và xã hội, năng lực công nghệ, năng lực tin học, năng lực thẩm mỹ, năng lực thể chất).
Tăng cường công tác tập huấn, nâng cao năng lực và tổ chức triển khai thực hiện chương trình GDPT năm 2018 bảo đảm định hướng thống nhất và những nội dung giáo dục cốt lõi, bắt buộc đối với học sinh; tăng quyền chủ động và trách nhiệm cho các cơ sở giáo dục trong việc lựa chọn, bổ sung một số nội dung giáo dục và triển khai kế hoạch giáo dục phù hợp với đối tượng giáo dục và điều kiện của địa phương, đơn vị; tăng cường dạy học phân hóa - tự chọn, thực hiện phương pháp dạy học mới; đổi mới đánh giá kết quả giáo dục.

Xây dựng  và hướng dẫn thực hiện nội dung giáo dục địa phương; tham mưu lựa chọn sách giáo khóa theo qui định của Bộ Giáo dục và Đào tạo, đảm bảo ổn định và thống nhất theo chủ trương, chỉ đạo của Thành phố.

Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ phương pháp dạy và học theo hướng hiện đại, phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo và vận dụng kiến thức, kỹ năng của người học, khắc phục lối truyền thụ áp đặt một chiều, ghi nhớ máy móc. Tập trung dạy cách học, cách nghĩ, khuyến khích tự học, tạo cơ sở để người học tự cập nhật và đổi mới tri thức, kỹ năng, phát triển năng lực; chuyển từ học chủ yếu trên lớp sang hình thức học tập đa dạng, chú ý các hoạt động xã hội, ngoại khóa, nghiên cứu khoa học. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông trong dạy và học.

Nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ tiếng Anh ở các cấp học. Triển khai xây dựng trường điển hình về dạy và học tiếng Anh theo hướng dẫn của bộ Giáo dục&Đào tạo, khuyến khích thí điểm dạy học song ngữ tiếng Anh đối với một số bộ môn khoa học tự nhiên ở trường có đủ điều kiện.

Tăng cường các biện pháp quản lý chất lượng; minh bạch hóa, công khai hóa kết quả chất lượng giáo dục nhằm thu hút các lực lượng xã hội vào giám sát, kiểm định chất lượng giáo dục đào tạo của các nhà trường.
3.3 Giáo dục nghề nghiệp-Giáo dục thường xuyên

UBND huyện chỉ đạo xây dựng Kế hoạch tổ chức đào tạo nguồn nhân lực trực tiếp cho sản xuất, kinh doanh và dịch vụ ở trình độ sơ cấp, đào tạo nghề nghiệp dưới 03 tháng, dạy theo hình thức kèm cặp nghề, truyền nghề, dạy nghề, đào tạo bồi dưỡng nâng cao kỹ năng nghề cho người lao động trong doanh nghiệp và tổ chức thực hiện các chính sách hỗ trợ đào tạo trình độ sơ cấp và đào tạo nghề dưới 03 tháng.

Tổ chức thực hiên chương trình đáp ứng nhu cầu người học, cập nhật kiến thức kỹ năng, chuyển giao công nghệ, chương trình đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, chương trình giáo dục để lấy bằng của hệ thống giáo dục quốc dân.

Tổ chức và xây dựng chương trình, tài liệu, học liệu trình độ sơ cấp, dưới 03 tháng đối với những nghề được phép đào tạo, chương trình đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, cập nhật kiến thức , kỹ năng chuyển giao công nghệ.

Tư vấn hướng nghiệp, tư vấn việc làm cho người học, phối hợp với các trường THCS, THPT tuyên truyền, hướng nghiệp, phân luồng học sinh.

Phối hợp với các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân, gia đình người học trong hoạt động đào tạo nghề nghiệp, giáo dục thường xuyên và hướng nghiệp, tổ chức cho người học tham quan, thực hành, thực tập các doanh nghiệp.
4. Nâng cao hiệu quả công tác cải cách hành chính, thanh tra, kiểm tra

Thực hiện nghiêm túc qui chế dân chủ, công khai theo qui định hiện hành; nâng cao hiệu quả việc áp dụng hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001-2015 trong quá trình điều hành, tổ chức hoạt động, quản lý đơn vị.

Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục; chính sách, pháp luật khác có liên quan và thanh tra trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao đối với các đơn vị. Trong đó cần tập trung vào thanh tra, kiểm tra trách nhiệm của người đứng đầu, cấp phó người đứng đầu và các bộ phận có liên quan trong việc thực hiện các qui định về bảo đảm chất lượng giáo dục, tự chủ trong nhà trường; qui định về quản lý nhân sự; qui định về quản lý chuyên môn, dạy thêm học thêm, kiểm định chất lượng; các qui định về công khai minh bạch, thực hiện qui chế dân chủ, công tác kiểm tra nội bộ; thực hiện chế độ chính sách đối với nhà giáo, CBQL giáo viên và người học; các khoản thu, chi, quản lý tài chính, tài sản; công tác mua sắm, sử dụng, bảo quản tài sản, đồ dùng và thiết bị dạy học; thực hiện quy chế chuyên môn, nội dung chương trình, phương pháp giáo dục theo hướng đổi mới.
5. Nâng cao hiệu quả hoạt động của các tổ chức chính trị, đoàn thể trong nhà trường
Tăng cường vai trò lãnh đạo của tổ chức cơ sở Đảng, quan tâm phát triển  chất lượng đảng viên. Phát huy vai trò, trách nhiệm, phẩm chất đạo đức của người đảng viên.
 Tạo điều kiện và phối hợp chặt chẽ với các tổ chức công đoàn, đoàn thanh niên và ban đại diện cha mẹ học sinh tạo sự đoàn kết thống nhất nhằm nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện của nhà trường.
Phần 4
TỔ CHỨC THỰC HIỆN

I- TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN

1. Năm 2020: tập trung những nhiệm vụ chủ yếu sau:

- Hoàn thành việc xây dựng Đề án.
- Thành lập Ban chỉ đạo, các tổ công tác thực hiện Đề án. 

- Triển khai và tổ chức quán triệt Đề án trong toàn ngành, các địa phương;

2. Năm 2021 đến năm 2025: tập trung những nhiệm vụ chủ yếu sau:

- Xây dựng qui hoạch mạng lưới trường lớp, bố trí quỹ đất, cơ sở vật chất, trang thiết bị  dạy học cho các đơn vị trường học đảm bảo đạt và vượt các chỉ tiêu đề án đề ra về trường chuẩn, trường chất lượng cao, trường học điện tử.

- Tập trung công tác xây dựng, phát triển và bồi dưỡng đội ngũ đảm bảo nâng cao chất lượng đội ngũ đạt chuẩn theo qui định của Luật giáo dục 2019 và đáp ứng mục tiêu nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo.
- Tổ chức thực hiện có hiệu quả, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo, đảm bảo đạt và vượt các chỉ tiêu Đề án phát triển giáo dục mầm non giai đoạn 2020-2025, Chương trình giáo dục phổ thông 2018 của Thành phố. Chú trọng chất lượng dạy học ngoại ngữ, tin học, dạy nghề, kỹ năng sống.
3. Năm 2026: tập trung những nhiệm vụ chủ yếu sau:

- Tập trung chỉ đạo hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu của đề án.

- Báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện Đề án.

II- KINH PHÍ THỰC HIỆN

1. Nguồn kinh phí thực hiện

- Nguồn ngân sách nhà nước bố trí hằng năm cho chi sự nghiệp giáo dục-đào tạo và dạy nghề ( bao gồm chi đầu tư phát triển và chi thường xuyên) theo phân cấp ngân sách nhà nước; kinh phí lồng ghép trong các chương trình, đề án được các cấp có thẩm quyền phê duyệt.

- Nguồn thu của các cơ sở giáo dục và đào tạo; nguồn tài trợ, hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân; các nguồn vốn xã hội hóa khác.

- Nguồn…
2. Tổng kinh phí

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Huyện ủy thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Đề án phát triển giáo dục và đào tạo của huyện giai đoạn 2021-2026.


Ban chỉ đạo có nhiệm vụ xây dựng chương trình; chỉ đạo, giám sát, đôn đốc thực hiện các giải pháp để có thể huy động, phát huy sức mạnh tổng hợp của các cấp, các ngành, toàn thể xã hội, nhân dân,… tập trung thực hiện hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu trong đề án, quyết tâm đưa sự nghiệp giáo dục và đào tạo của huyện phát triển bền vững, xứng tầm với một quận mới của Thủ đô.
2. UBND Huyện và các phòng, ban, đơn vị liên quan

2.1 UBND Huyện

Hằng năm xây dựng kế hoạch phát triển giáo dục và đào tạo cụ thể hóa các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của Đề án để chỉ đạo,triển khai thực hiện trên địa bàn;

Chỉ đạo thực hiện việc quy hoạch mạng lưới, xây dựng các cơ sở giáo dục và đào tạo, kế hoạch đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, đào tạo bồi dưỡng đội ngũ; tạo mọi điều kiện tốt nhất ưu tiên cho nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo của huyện, nhằm hoàn thành các mục tiêu Đề án đề ra.

2.2 Các phòng, ban, đơn vị liên quan

Căn cứ chức năng, quyền hạn, nhiệm vụ của đơn vị, có trách nhiệm tham mưu, phối hợp, triển khai hướng dẫn các cơ sở giáo dục đào tạo trên địa bàn thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các mục tiêu, chỉ tiêu của Đề án, góp phần vào hoàn thành các tiêu chí về kinh tế-xã hội và phát triển đô thị của quận Gia Lâm vào năm 2025 theo chủ trương của Huyện.

3. Các Ban Đảng Huyện ủy và các tổ chức chính trị xã hội của huyện

Tăng cường công tác quán triệt tuyên truyền, phổ biến chủ trương đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo của Ban chấp hành Trung ương Đảng và Nhà nước; tiếp tục phát huy vai trò phối hợp, hỗ trợ, giám sát, tạo mọi điều kiện cùng ngành giáo dục và Đào tạo thực hiện đạt kết quả cao nhất các mục tiêu, chỉ tiêu Đề án đề ra, góp phần đưa sự nghiệp giáo dục và đào tạo của huyện phát triển toàn diện, bền vững.


4. Đảng ủy - UBND các xã, thị trấn



Hằng năm xây dựng kế hoạch phát triển giáo dục trên địa bàn trình Hội đồng nhân dân phê duyệt và tổ chức thực hiện có hiệu quả; đặc biệt quan tâm qui hoạch quỹ đất dành cho các cơ sở giáo dục trên địa bàn đảm bảo đạt chuẩn trở lên theo qui định.


Chỉ đạo và tạo điều kiện cho Trung tâm học tập cộng đồng, Hội Khuyến học, Hội Cựu giáo chức trên địa bàn hoạt động, góp phần xây dựng và phát triển xã hội học tập của địa phương.


Tăng cường quản lý nhà nước loại hình hoạt động giáo dục ngoài công lập; huy động các nguồn lực để phát triển giáo dục trên địa bàn; chỉ đạo các ngành, đoàn thể của địa phương phối hợp tốt với các nhà trường xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, vận động nhân dân chăm lo cho giáo dục.

5. Các cơ sở giáo dục và đào tạo


Quán triệt, tham mưu và tổ chức thực hiện nghiêm túc, hiệu quả các hoạt động liên quan đến Đề án tại đơn vị, đáp ứng yêu cầu, mục tiêu, nhiệm vụ của các kế hoạch triển khai thực hiện Đề án trong thẩm quyền được giao.


Trên đây là Đề án nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo huyện Gia Lâm giai đoạn 2021-2026, tầm nhìn đến năm 2030, Ban Thường vụ Huyện ủy yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai tổ chức thực hiện./.
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