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Câu 1: Hãy nêu 4 nhóm quyền cơ bản của trẻ em.
Câu 2: Em hãy tự nhận xét xem bản thân đã thực hiện tốt bổn phận của mình đối với cha mẹ và thầy giáo, cô giáo chưa. Những điều gì em đã thực hiện tốt và còn những điều gì chưa tốt? Hãy tự đặt kế hoạch rèn luyện nhằm khắc phục những điều chưa tốt đó.
Câu 3: Trang là học sinh lớp 6. Hè này, em xin phép mẹ cùng dì lên thành phố xin làm giúp việc gia đình để trang trải chi phí học tập vì hoàn cảnh quá khó khăn. Gia đình cô Thanh nơi Trang làm việc đối xử với Trang rất tốt. Khi sắp hết hè, thấy Trang ngoan ngoãn, thật thà, chịu khó, bản thân lại sắp sinh em bé nên cô Thanh đề nghị Trang bỏ học để ở lại làm việc với lời hứa trả thêm nhiều tiền. Tuy vậy, Trang vẫn quyết định trở về quê để tiếp tục việc học.
- Em có nhận xét gì về đề nghị của cô Thanh ?
- Quyết định của bạn Trang có để lại cho em suy nghĩ gì về bạn hay không ?
Câu 4: Lên học ở Trung học cơ sở, Lan đòi mẹ mua xe đạp mới để đi học. Mẹ bảo rằng, bao giờ mẹ để dành đủ tiền sẽ mua. Lan so sánh mình với mấy bạn có xe trong lớp và cảm thấy ấm ức, nên oán trách mẹ. Theo em, Lan đúng hay sai ? Vì sao ? Nếu em là Lan, em sẽ ứng xử thế nào ?
Câu 5: Nếu em được phép ra nước ngoài tham dự Trại hè thiếu nhi Quốc tế và được phép mang 3 vật đặc trưng để giới thiệu về đất nước Việt Nam của chúng ta, em sẽ chọn mang những vật gì? Vì sao?
Câu 6: Hãy nêu hiểu biết của em về Tổ quốc của chúng ta (các truyền thống văn hóa; các thành tựu về sự phát triển kinh tế, giáo dục; các danh lam thắng cảnh, …)
Theo em, học sinh cần rèn luyện những gì để trở thành công dân có ích cho đất nước?
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Câu 1: Ở lớp bạn Hải Bình có bạn Vân Anh tuần nào cũng xây dựng kế hoạch rất chi tiết (xem kế hoạch của bạn Vân Anh - Bài 12 - SGK) và thực hiện rất nghiêm túc, Nếu vì lí do đặc biệt không thực hiện đúng kế hoạch, Vân Anh đều tìm cách điều chỉnh hợp lí vào thời gian thích hợp. Còn bạn Phi Hùng chẳng làm kế hoạch gì cả: mai thi, hôm nay vẫn đi chơi cả ngày, nhiều khi quên cả những yêu cầu mà thầy, cô giáo giao về nhà.
* Em có nhận xét gì về cách sống và làm việc của 3 bạn: Hải Bình, Vân Anh và Phi Hùng?
Câu 2: Hãy so sánh 2 bản kế hoạch của Hải Bình và Vân Anh. Nhận xét ưu, nhược điểm bản kế hoạch của 2 bạn?
Câu 3: Đọc truyện " Làm việc có kế hoạch "(VBT - tập 2 - tr.11) , hãy trả lời câu hỏi: Tại sao Đào Thiện Hải làm được nhiều công việc như vậy?
Câu 4: Lập bảng kế hoạch trong tuần này của bản thân. 
Câu 5: Cho tình huống : Sinh ra trong một gia đình nghèo, đông con, bố mẹ Tú phải làm lụng vất vả sớm khuya, chắt chiu từng đồng để cho anh em Tú được đi học cùng các bạn, nhưng do đua đòi ăn chơi , Tú đã nhiều lần bỏ học đi chơi với những bạn xấu , kết quả học tập càng ngày càng kém. Có lần bị bố mắng, Tú bỏ đi cả đêm không về nhà. Cuối năm học Tú do không đủ điểm nên bị ở lại lớp.
Hãy nêu nhận xét của em về việc làm của Tú? Tú đã không làm tròn quyền và bổn phận nào của trẻ em? Nếu là Tú em sẽ làm gì?
Câu 6: Hãy nêu bổn phận của học sinh đối với gia đình và nhà trường.
Câu 7:  Kể những việc làm của Nhà nước và nhân dân góp phần bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em.
Câu 8: nêu nguyên nhân và hậu quả gây ô nhiễm môi trường? Em có thể làm gì để góp phần bảo vệ môi trường ?
Câu 9:  giải quyết các tình huống
a. Buổi sáng đi học, em nhìn thấy có nhiều xác cá chết nổi lên mặt sông ?
b. Em cùng các bạn đi rừng kiếm củi, nhìn thấy mấy người lạ đang lén lút chặt cây gỗ quý ?
c. Em nhìn thấy một bạn nhỏ định vứt xác súc vật chết xuống hồ?
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Câu 1: Em đã tham gia những hoạt động nào về phòng, chống tệ nạn xã hội do nhà trường tổ chức? Trong đó, hoạt động nào để lại cho em ấn tượng sâu sắc nhất? Vì sao?
Câu 2: Em sẽ làm gì nếu tình cờ phát hiện được một quán nước gần nhà em là tụ điểm buôn bán, tiêm chích ma tuý?
Câu 3: liên hệ ở địa phương em ở về các tệ nạn xã hội vào dịp tết nguyên đán. Để phòng chống tệ nạn xã hội, pháp luật nước ta quy định những gì ?
Câu 4: Em hiểu câu “Đừng chết vì thiếu hiểu biết về AIDS” như thế nào?
Câu 5: Kể tên những chất nguy hiểm gây cháy nổ, các chất độc hại… Nêu những hành vi vi phạm quy định của nhà nước về phòng ngừa tai nạn vũ khí, cháy nổ và chất độc hại?
Câu 6: Vì sao phải phòng ngừa vũ khí cháy nổ và các chất độc hại? Hãy nêu 4 hành vi dẫn đến tai nạn vũ khí cháy nổ và các chất độc hại đối với trẻ em? Mỗi học sinh cần làm gì để góp phần phòng ngừa tai nạn vũ khí cháy nổ và các chất độc hại?
Câu 7: Hãy nêu các quy định của pháp luật về phòng ngừa tai nạn vũ khí, cháy, nổ và các chất độc hại.
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1. Hệ thống hóa kiến thức các bài đã học.
2. Bài tập
Bài 1: Hôn nhân là gì? Tại sao nói tình yêu chính là cơ sở quan trọng của hôn nhân và gia đình hạnh phúc? Điều kiện để được kết hôn?
Bài 2: T 15 tuổi đang là học sinh lớp 9. Do hoàn cảnh gia đình khó khăn nên bố mẹ bắt T nghỉ học và ép gả T cho anh V - con trai của một gia đình giàu có để trừ nợ.
· Đóng vai cán bộ dân số địa phương, hãy đưa ra lời khuyên cho bố mẹ T.
Bài 3: Nêu những hậu quả có thể xảy ra với người kết hôn sớm và gia đình của họ.
Bài 4: Học hết trung học phổ thông, Lan đang ở nhà chờ xin việc thì gặp và yêu Tuấn, cũng đang không có việc làm. Khi hai người xin cha mẹ cho kết hôn thì hai bên gia đình đều khuyên Lan và Tuấn hãy thư thả, bao giờ có việc làm thì hãy xây dựng gia đình, nhưng Lan và Tuấn không đồng ý, cứ thúc ép cha mẹ. Cuối cùng, hai gia đình đành phải chấp thuận cho Lan và Tuấn kết hôn.
Theo em, ý kiến của gia đình Lan và Tuấn là đúng hay sai ? Vì sao ?
Bài 5: Hiện nay, trong một số gia đình có tình trạng chồng ngược đãi, đánh đập hành hạ vợ. Trước tình trạng đó, nhiều người cho rằng đó là chuyện bình thường, là việc riêng của vợ chồng, gia đình người ta, không nên can thiệp.
Em có tán thành quan niệm đó không ? Vì sao ?
Bài 6: Bình 16 tuổi nhưng ba mẹ bình đã ép gả bình cho 1 người nhà giàu ở xã bên.Bình ko đồng ý thì bị mẹ đánh và tổ chức cưới,bắt bình về nhà chồng
- việc làm của mẹ bình đúng hay sai ?vì sao?
- cuộc hôn nhân này có được pháp luật thừa nhận ko?vì sao?
- bình có thể làm gì để thoát khỏi cuộc hôn nhân đó?

