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Kỳ thi Olympic Toán học quốc tế TIMO (Thailand International Mathematical Olympiad) được tổ chức hàng năm bởi Trung tâm Giáo dục Vô địch Olympiad Hong Kong (Olympiad Champion Education Centre from Hong Kong), Hiệp hội Toán học Thái Lan hợp tác cùng Tổ chức Du lịch Thái Lan (Tourism Authority of Thailand). Sáng lập Trung tâm Giáo dục Vô địch Olympiad Hong Kong là ông Andy Lam - người giành chiến thắng trong Kỳ thi Toán quốc tế danh giá IMO (International Mathematics Olympiad), đồng thời là Chủ tịch của các kỳ thi Olympic Toán quốc tế HKIMO (Hong Kong International Mathematical Olympiad) và WIMO (World International Mathematical Olympiad).

Kỳ thi Olympic Toán quốc tế TIMO được tổ chức hàng năm nhằm tạo cơ hội cho tất cả các học sinh các khối lớp từ mẫu giáo đến trung học phổ thông, có sở thích về Toán học tham gia. Trong mỗi lần tổ chức, Kỳ thi Olympic Toán quốc tế TIMO đã thu hút hàng trăm nghìn thí sinh tham dự đến từ nhiều quốc gia và vùng lãnh thổ khác nhau trên thế giới. Năm 2020, số lượng các nước tham dự kỳ thi này là 26 nước và vùng lãnh thổ bao gồm: Kyrgyzstan, Philippines, Myanmar, Thái Lan, Bangladesh, Kazakhstan, Iran, Monaco, Ukraine, Úc, Tanzania, Lào, Brazil, Sri Lanka, Campuchia, Singapore, Ấn Độ, Đài Loan, Uzbekistan, Thổ Nhĩ Kỳ, Trung Quốc, Malaysia, Canada, Bulgaria, Hồng Kông và Việt Nam.

Ban Tổ chức Việt Nam Kỳ thi Olympic Toán học Quốc tế TIMO 2020 kính gửi tới Quý trường các thông tin về kỳ thi, cụ thể như sau:

1. Đơn vị tổ chức Việt Nam: Công ty Cổ phần Giáo dục Fermat (FERMAT Education) và Trường Đại học Thủ Đô Hà Nội (HNMU).

+ Đăng ký cá nhân: Truy cập cổng đăng ký trực tuyến và điền đầy đủ thông tin tại link:  http://bit.ly/DangkyTIMO

+ Đăng ký theo đơn vị: Các trường/phòng GD-ĐT lập danh sách (theo mẫu của Ban Tổ chức) và gửi về email timo@daihocthudo.edu.vn
Ban Tổ chức khuyến khích các thí sinh đăng ký theo đơn vị trường, phòng.

- Hạn đăng ký: Trước 17h00 ngày 15/10/2020 (Thứ Năm).
Các thí sinh đăng ký trước 24h00 ngày 29/09/2020 được tặng 5 đề ôn tập file mềm.

2. Thông tin chi tiết:
Quý trường vui lòng xem tại link Drive: https://bit.ly/TIMO2020_Thongtin
hoặc tham khảo thêm thông tin trên Website: https://sites.google.com/view/timovietnam/

Kính mong Quý trường thông tin kỳ thi tới  các học sinh để các con có cơ hội tham gia Kỳ thi quốc tế với các giải thưởng giá trị.

Để thêm thông tin tư vấn, hỗ trợ, vui lòng liên hệ các số hỗ trợ: 02462734962, 0945125416 (Mr Trung), 0917830455 (Ms Linh), 0936357930 (Ms Thúy) trong khung giờ từ 08h30 đến 17h30 hằng ngày.

Trân trọng cảm ơn!
Ban Tổ chức TIMO 2020-2021.     
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Ban Tổ chức TIMO Việt Nam
1. Trường Đại học Thủ đô Hà Nội - Địa chỉ: 98 Dương Quảng Hàm, Quan Hoa, Cầu Giấy, Hà Nội.
2. Công ty Cổ phần Giáo dục Fermat - Địa chỉ: Số 6A1, Tiểu khu Ngọc Khánh, Ba Đình, Hà Nội. 
3. Thư điện tử: timo@daihothudo.edu.vn 
4. Số điện thoại hỗ trợ: 024 62734962 (số cố định), 093 635 7930 (Ms Thúy), 091 225 1198 (Ms Linh), 094 512 5416 (Mr Trung)

Vùng tệp đính kèm

