TRƯỜNG: THCS PHÚ THỊ

GIÁO VIÊN: NGUYỄN THỊ THUẦN
NHỮNG GIẢI PHÁP ÔN THI CHO HỌC SINH 
ĐỂ ĐẠT HIỆU QUẢ CAO
1. Hệ thống hóa kiến thức trọng tâm:
     Hệ thống và khoanh vùng các dạng câu hỏi trọng tâm, trọng điểm có khả năng xuất hiện trong đề thi Lịch sử vào lớp 10.

2. Tập trung hướng dẫn phương pháp, kĩ năng làm bài thi môn Lịch sử:
    - Hướng dẫn, phân tích phương pháp làm từng dạng câu hỏi trọng tâm theo từng chuyên đề/chủ đề cụ thể.

    - Đặc biệt chú trọng hướng dẫn học sinh các “ chiến thuật” làm bài để đạt được điểm số tốt nhất trong bài thi.

3. Bám cấu trúc đề minh họa - Không ôn tủ

    Vì lượng kiến thức rất nhiều dễ bị học trước quên sau, các mốc thời gian đều rất khó nhớ nên học sinh chỉ cần nắm chắc kiến thức cơ bản trong năm học lớp 9. Từ đề thi minh họa có thể thấy, đề thi môn Lịch sử chú trọng kiểm tra khả năng ghi nhớ các sự kiện, nhân vật lịch sử và mốc thời gian nổi bật, bên cạnh đó cũng yêu cầu học sinh phải nắm được những đặc điểm nổi bật của từng giai đoạn lịch sử, có cái nhìn tổng quát xuyên suốt cả thời kì lịch sử để trả lời những câu hỏi liên chuyên đề.

4. Ôn tập có lộ trình

       Thời gian rất gấp gáp không được nghĩ là học ít mà hiệu quả còn hơn học nhiều mà không nhớ được. Để làm được điều này phải có thứ tự ôn tập cẩn thận, khoa học. Tháng 3 tập trung rà soát các kiến thức theo chương trình lớp 9, tháng 4 có thể kết hợp luyện đề và ôn bổ sung kiến thức còn thiếu, tháng 5 cần đẩy mạnh luyện đề, bấm giờ như thi thật, rèn kỹ năng làm bài thi trắc nghiệm. Câu hỏi trong đề thi không khó nhưng cần rèn luyện nhiều để hình thành phản xạ và tránh sai sót để mất điểm đáng tiếc.

5. Sơ đồ tư duy và Thẻ nhớ kiến thức

     Đây được đánh giá là phương pháp học hiệu quả nhất đối với tất cả các môn nhất là với hình thức thi trắc nghiệm, lượng kiến thức quá nhiều thì nó lại hoàn toàn phát huy được tác dụng của mình. Dùng sơ đồ tư duy để giúp cho lượng kiến thức lớn được thu hẹp lại với các từ khóa chính vẽ theo cách trừu tượng giúp tăng cao khả năng ghi nhớ của não bộ hơn. Đặc biệt sơ đồ tư duy do bạn vẽ ra chắc chắn sẽ dễ nhớ, dễ học hơn những con chữ cứng ngắc trong sách giáo khoa.
6. Sử dụng tài liệu ôn thi có chọn lọc

     Lưu ý khi ôn luyện môn Lịch Sử, thí sinh không nên sử dụng quá nhiều tài liệu ôn thi, hãy ôn chắc kiến thức sách giáo khoa là bạn đã có thể đạt điểm cao môn này rồi. Nếu bạn muốn đạt điểm tuyệt đối, chỉ cần đọc thêm 1-2 quyển Lịch sử nâng cao để nắm vững kỹ năng chứng minh, so sánh, vận dụng,… Tuyệt đối không ôm đồm quá nhiều loại sách, bởi trên thị trường có bán tràn lan nhiều loại sách ôn luyện môn Lịch sử không chính thống, thậm chí có những sách còn thông tin sai lịch sử.

