Giải pháp góp phần nâng cao chất lượng giáo dục văn hóa giao tiếp 
trong trường phổ thông
Trên các phương tiện thông tin đại chúng gần đây, cụm từ “văn hóa học đường đang xuống dốc” bỗng trở thành quen thuộc và gây không ít bức xúc trong xã hội. Những điều xấu xa lẽ ra không thể có trong nhà trường đang hàng ngày diễn ra khiến người ta không khỏi bàng hoàng: xâm hại tình dục và bạo lực với học sinh; học sinh thì nói tục, chửi thề khá phổ biến, rồi gây gổ đánh nhau, hỗn láo với thầy cô giáo,….; trong đó hiện tượng nói tục chửi bậy khá phổ biến.
Chúng ta phải thừa nhận một thực trạng đáng buồn là chất lượng giáo dục văn hóa giao tiếp trong trường phổ thông của chúng ta hiện nay rất thấp. Những khẩu hiệu "Tiên học lễ, hậu học văn", "Tôn sư trọng đạo", "Tất cả vì học sinh thân yêu"... được treo ở hầu khắp các nhà trường, song vẫn có những chuyện học sinh nói tục, chửi bậy, vô lễ với thầy cô. Đó là những biểu hiện phản văn hoá không thể chấp nhận được trong nhà trường. Hiện tượng trên có rất nhiều nguyên nhân.
Để góp phần nâng cao chất lượng giáo dục văn hóa giao tiếp trong trường phổ thông hiện nay, tổ NK đề xuất một vài giải pháp cụ thể sau:

Thứ nhất, Nếu trong thực tế chương trình GD, nếu chúng ta có một môn học riêng về văn hóa giao tiếp, có chương trình, sách giáo khoa đảm bảo nội dung khoa học chính xác, phù hợp với thực tế xã hội để dạy cho học sinh suốt những năm học từ tiểu học đến phổ thông, và cả khi vào đại học nữa, thì có thể tin rằng, sinh viên của chúng ta khi ra trường đã có một vốn sống khá vững chắc, và thành công có thể đến ngay cả khi họ còn rất trẻ tuổi. Nhưng thực tế chưa thực hiện được, vậy nên nhà trường phải có chủ trương cụ thể với việc giáo dục văn hóa giao tiếp trong nhà trường, có kế hoạch triển khai, có kiểm tra giám sát, đánh giá xếp loại - đó là điều kiện tiên quyết.
Thứ hai, Môn học Giáo dục công dân, cũng là một môn học hướng học sinh tới cách suy nghĩ, hành động, ứng xử cho phù hợp với đạo đức và pháp luật, cần thể hiện rõ vị trí, vai trò của môn Giáo dục công dân trong nhà trường, lồng ghép giáo dục Kỹ năng sống cho học sinh trong môn Giáo dục công dân và các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp.
Thứ 3, đội ngũ nhà giáo phải đặc biệt chú ý giáo dục văn hoá giao tiếp cho học sinh, đây là nhân tố rất quan trọng. Có thể thấy, tác động của thầy cô giáo đối với việc hình thành và phát triển nhân cách ở học sinh là vô cùng quan trọng. Việc tăng cường ý thức trách nhiệm của mỗi giáo viên trong giáo dục văn hóa giao tiếp cho học sinh không thể chỉ nói chung chung mà cần phải cụ thể hóa trong kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học của mỗi nhà trường và mỗi cá nhân giáo viên. Các kế hoạch ấy phải chỉ rõ mục tiêu, yêu cầu, nội dung và các biện pháp cụ thể. Cần phải xem việc giáo dục văn hóa giao tiếp cho học sinh là một nhiệm vụ bắt buộc với mỗi giáo viên, có kiểm tra, đánh giá và xếp loại thi đua theo từng năm học. Nếu làm như vậy, chúng ta đồng thời đẩy mạnh được cuộc vận động “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” mà ngành đang thực hiện.
Nếu chúng ta tăng cường nâng cao chất lượng giáo dục văn hóa giao tiếp trong nhà trường bằng việc gắn trách nhiệm cụ thể với cá nhân mỗi giáo viên dựa trên kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học của nhà trường thì có thể hi vọng rằng, văn hóa giao tiếp học đường sẽ ngày càng được thanh lọc và trở nên trong sáng hơn.
Thứ tư, nhà trường đều phải xây dựng được một hệ giá trị văn hóa chuẩn mực trong giao tiếp học đường với những quy tắc ứng xử cụ thể và phổ biến đến toàn thể cán bộ, giáo viên, học sinh trong trường. Hệ giá trị chuẩn mực ấy chính là căn cứ đánh giá xếp loại thi đua đối với cá nhân mỗi cán bộ giáo viên và học sinh khi tổng kết năm học. Để thực hiện tốt việc đó, nhà trường cần huy động sức mạnh tổng hợp của các tổ chức, đoàn thể trong trường như Công đoàn, Đoàn TNCS HCM, Đội TNTP HCM... Đặc biệt, các nhà trường có thể gắn trách nhiệm theo dõi, giám sát việc thực hiện các hành vi giao tiếp, ứng xử có văn hóa theo hệ giá trị quy chuẩn của nhà trường với hoạt động của Tổ tư vấn hình thành kỹ năng sống. Một môi trường học đường được tạo dựng theo những giá trị văn hóa chuẩn mực trong giao tiếp, ứng xử sẽ có sức đề kháng những mầm bệnh, loại trừ được những biểu hiện phản văn hóa nảy sinh từ bên trong.
Thứ năm, nhà trường cần tăng cường việc lồng ghép nội dung giáo dục văn hóa giao tiếp vào các môn học và các hoạt động giáo dục khác trong nhà trường. Không chỉ ở các giờ học trong lớp mà ở mọi hoạt động khác như lao động, vui chơi, sinh hoạt văn hóa văn nghệ thể thao…, học sinh của chúng ta phải luôn luôn được giáo dục rằng cần có thái độ học tập đúng đắn, trung thực; phải biết xấu hổ khi nói tục, chửi thề, hỗn láo với thầy cô, thô bạo với bạn, gian lận trong thi cử... Kế hoạch thực hiện việc lồng ghép nội dung giáo dục văn hóa giao tiếp cũng cần phải được chi tiết hóa với những biện pháp cụ thể ngay từ đầu mỗi năm học, phải được kiểm tra thường xuyên và khen thưởng kỷ luật kịp thời đối với cá nhân cán bộ giáo viên và học sinh trong trường.

Thứ sáu, các nhà trường cần tích cực đẩy mạnh việc tuyên truyền, kết hợp nội dung giáo dục văn hóa giao tiếp với các cuộc vận động lớn mà ngành đang thực hiện, đặc biệt là cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Bằng việc tổ chức cho học sinh nghiên cứu, tìm hiểu những câu chuyện về nghệ thuật giao tiếp, ứng xử của Chủ tịch Hồ Chí Minh, chúng ta sẽ giúp các em nhận thức được những nét đẹp trong giao tiếp, ứng xử và thực hành học tập.
Thứ bẩy, các nhà trường cần phối hợp chặt chẽ với các lực lượng khác như gia đình học sinh, các tổ chức, đoàn thể tại địa phương nơi trường đóng… trong việc giáo dục văn hóa giao tiếp cho học sinh, góp phần nâng cao ý thức của toàn xã hội đối với công việc tưởng chừng đơn giản song lại rất quan trọng này.
1

