TRƯỜNG THCS PHÚ THỊ CHÀO ĐÓN HỌC SINH KHỐI 6 
 NĂM HỌC 2022 - 2023

Sáng ngày 18/8/2022, trường THCS Phú Thị tổ chức buổi lễ chào đón học sinh lớp 6 năm học 2022 - 2023 vô cùng long trọng nhưng không kém phần vui tươi, phấn khởi. Về phía nhà trường có sự hiện diện của thầy giáo Nguyễn Bá Thắng  - Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng; cô giáo Tạ Thúy Hà - Phó Bí thư chi bộ, Phó Hiệu trưởng; cùng toàn thể thầy giáo, cô giáo, cán bộ nhân viên trong nhà trường và 186 em học sinh của khối 6 niên khóa 2022 - 2025. Ngoài ra còn có các bậc phụ huynh đã dành thời gian đến chung vui cùng thầy trò nhà trường.
 Ngay từ sáng sớm, cánh cổng trường đã mở đón chào Phụ huynh và học sinh lớp 6 thân yêu. Đội ngũ cán bộ nhân viên, các thầy cô giáo trong bộ đồng phục nhà trường, ai nấy đều rạng rỡ . Các anh chị khối 9 tận tình chỉ dẫn cho học sinh vào vị trí tập trung. Mở đầu buổi lễ là tiết mục văn nghệ hấp dẫn, sôi động của anh chị khối lớp trên. Khí thế của buổi gặp gỡ trở nên gần gũi, vui tươi hơn bao giờ hết khi cô giáo tổng phụ trách đọc tên các giáo viên chủ nhiệm lớp từ 6A1 đến 6A5, các cô chủ nhiệm ra mắt các con học sinh rồi cùng chụp ảnh lưu niệm tại sân khấu.
Đặc biệt trong buổi chào đón học sinh khối 6, các con học sinh rất xúc động trước bài phát biểu ngắn gọn, cô đúc mà tha thiết, đầy tình yêu và trách nhiệm của thầy hiệu trưởng. Trong bài phát biểu, thầy giáo bộc lộ niềm vui mừng khi được đón nhận các con bước vào cấp học mới, khuyên các con không chỉ dừng lại ở việc học tập kiến thức mà quan trọng hơn là tu dưỡng đạo đức, làm người tử tế, rèn luyện thể thao, phát triển toàn diện cả: Đức, Trí, Thể, Mĩ.
         Chỉ trong một thời gian ngắn, chương trình chào đón học sinh khối 6 của trường THCS Phú Thị đã diễn ra thành công tốt đẹp. Với ánh mắt ngây thơ, trong sáng, chan chứa niềm vui, các con học sinh khối 6 tự tin bước vào mái trường THCS với quyết tâm học tốt, chăm ngoan, tiếp bước anh chị khối trên xây dựng trường Phú Thị thêm vững mạnh.

