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HƯỚNG DẪN
Tổ chức thực hiện đợt thi đua thứ hai năm học 2020 - 2021
(từ 16/10 đến 20/11/2020)
--------------
[bookmark: _GoBack]Thực hiện chương trình công tác Đội và phong trào Thiếu nhi huyện Gia Lâm năm học 2020 – 2021; căn cứ hướng dẫn của Hội đồng Đội thành phố Hà Nội, Hội đồng Đội huyện Gia Lâm hướng dẫn các đơn vị tổ chức hoạt động trọng tâm đợt thi đua thứ hai từ ngày 16/10 đến 20/11/2020, cụ thể như sau:
Chủ đề: “Biết ơn thầy cô giáo”
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tổ chức phát động đợt thi đua cao điểm chào mừng Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11.
         2. Tổ chức đồng loạt chùm hoạt động giáo dục truyền thống “Tôn sư, trọng đạo” và giao lưu, tri ân các thầy cô giáo, các hoạt động văn hóa văn nghệ, tổ chức cuộc thi viết về thầy cô, mái trường nhân kỷ niệm 38 năm Ngày nhà giáo Việt Nam.
       3.Tổ chức diễn đàn “Xây dựng nét đẹp văn hóa ứng xử trong nhà trường, cuộc thi “Nét đẹp thầy trò”.
5. Tổ chức hoạt động tuyên truyền gắn với sinh hoạt dưới cờ, sinh hoạt Sao, sinh hoạt Đội, góp phần nâng cao chất lượng, nội dung, nền nếp sinh hoạt Sao Nhi đồng, sinh hoạt chi đội.
6. 100% liên đội, chi đội tổ chức đợt thi đua đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả phù hợp với tình hình thực tế.

II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC
1. Cấp Liên đội
         - Phát thanh tuyên truyền măng non gắn với chủ đề Chào mừng Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, hưởng ứng cuộc thi vẽ tranh Việt tốt vì Trẻ em…
         - Triển khai chương trình Gói trọn yêu thương – Gửi miền Trung ruột thịt ủng hộ nhân dân, thanh thiếu nhi các tỉnh miền Trung bị thiệt hại do thiên tai.
- Tổ chức giao lưu, tri ân các thầy cô giáo, các hoạt động văn hóa thể thao, tổ chức cuộc thi viết, vẽ tranh về thầy cô giáo, mái trường… gắn với các hoạt động giáo dục truyền thống “Tôn sư trọng đạo” nhằm thiết thực Kỷ niệm 38 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam.
- Các Liên đội triển khai Kế hoạch Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 80 năm Ngày thành lập Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh (15/5/1941 – 15/5/2021)            
       - Tổ chức diễn đàn “Xây dựng nét đẹp văn hóa ứng xử trong nhà trường”, cuộc thi “Nét đẹp thầy trò”.
         - Tiếp tục duy trì công tác phòng, chống các dịch bệnh thường gặp trong mùa đông xuân, thông điệp 5K phòng, chống dịch bệnh Covid-19.

2. Cấp huyện
- Tổ chức chương trình Gặp mặt, tri ân, giao lưu các đồng chí giáo viên làm Tổng phụ trách nhân Kỷ niệm 38 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11.
        - Chỉ đạo các Liên đội triển khai chương trình Gói trọn yêu thương – Gửi miền Trung ruột thịt ủng hộ nhân dân, thanh thiếu nhi các tỉnh miền Trung bị thiệt hại do thiên tai.
- Tiếp tục tổ chức tập huấn, hướng dẫn hoạt động chương trình năm học; kỹ năng ghi chép sổ Đội, hướng dẫn viết sáng kiến kinh nghiệm, viết báo cáo, lưu hồ sơ công tác Đội ... Tham gia tốt các lớp tập huấn chuyên đề tại trường Lê Duẩn.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp huyện
- Xây dựng hướng dẫn triển khai tới các đơn vị; chỉ đạo, dự hoạt động của các Liên đội.
- Xây dựng kế hoạch khảo sát công tác Đội và phong trào thiếu nhi học kỳ I năm học 2020 - 2021.
2. Cấp Liên đội
- Căn cứ Hướng dẫn của Hội đồng Đội huyện, các Liên đội chủ động xây dựng hướng dẫn, triển khai, thực hiện xong trước ngày 20/11/2020.
- Báo cáo kết quả đợt thi đua thứ hai qua địa chỉ email: hddgialam@gmail.com chậm nhất 20/11/2020.
Trên đây là hướng dẫn đợt thi đua thứ 2 năm học 2020 - 2021. Hội đồng Đội huyện Gia Lâm đề nghị các Liên đội trực thuộc triển khai thực hiện sáng tạo, hiệu quả, thiết thực đảm bảo mục đích, yêu cầu đề ra./.
		
Nơi nhận:
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