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KẾ HOẠCH
Tổ chức Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” huyện Gia Lâm năm 2020
 
Thực hiện Chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi huyện Gia Lâm năm học 2019 – 2020; thực hiện Kế hoạch số 104-KH/TĐTN-CTTN ngày 03/02/2020 của Thành đoàn Hà Nội về việc tổ chức Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” các cấp; thiết thực chào mừng các ngày kỉ niệm, ngày lễ lớn của đất nước: Kỉ niệm 90 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 – 03/02/2020), 45 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2020), đặc biệt là hướng tới kỉ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2020), Ban Thường vụ Huyện đoàn Gia Lâm xây dựng Kế hoạch tổ chức Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” huyện Gia Lâm năm 2020, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tuyên dương những Cháu ngoan Bác Hồ xuất sắc trong học tập, rèn luyện, công tác Đội và phong trào thiếu nhi. Nhân rộng gương thiếu nhi tiêu biểu làm theo lời Bác; phát huy nhân tố mới trong việc xây dựng Đội vững mạnh, tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Thiếu nhi Thủ đô thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy”.
- Góp phần khẳng định vị trí của tổ chức Đội, thu hút sự quan tâm của các cấp, các ngành, các lực lượng xã hội đối với việc bảo vệ, chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng và xây dựng Đội TNTP Hồ Chí Minh vững mạnh.
- Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” được tiến hành từ cấp liên đội. Đại biểu dự Đại hội phải đạt danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ - Chủ nhân Thăng Long”; do liên đội bình chọn giới thiệu tham dự Đại hội.
- Đại hội được tổ chức trang trọng, thiết thực, nội dung phong phú, sáng tạo, phù hợp với tâm lí thiếu nhi, đảm bảo tiến độ.
II. NỘI DUNG, CHƯƠNG TRÌNH
1. Thời gian
- Cấp liên đội:         Từ ngày 01/4/2020 - 15/4/2020.
- Cấp huyện:           Từ ngày 15/4/2020 - 30/4/2020.
- Cấp thành phố:     Dự kiến từ 13-15/5/2020.
2. Số lượng đại biểu tham dự Đại hội các cấp
Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” được tổ chức 4 cấp từ cấp liên đội đến cấp quận, huyện, thị xã, cấp thành phố và cấp Trung ương. Cấp liên đội tổ chức Đại hội toàn thể; từ cấp quận, huyện, thị xã đến cấp Trung ương tổ chức Đại hội đại biểu.
- Cấp liên đội: triển khai kế hoạch Đại hội tới 100% đội viên, nhi đồng trong liên đội. Bình chọn và giới thiệu đại biểu tham dự Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” cấp liên đội và cấp quận, huyện, thị xã. Bình chọn và khen thưởng giáo viên chủ nhiệm - phụ trách chi đội tiêu biểu. Số lượng đại biểu dự Đại hội cấp liên đội do liên đội quyết định.
- Cấp huyện: mỗi liên đội lựa chọn đại biểu tiêu biểu nhất tham gia Đại hội. Tối thiểu mỗi liên đội có 3 - 7 đội viên, nhi đồng; 01 giáo viên làm Tổng phụ trách Đội, 02 giáo viên chủ nhiệm - phụ trách chi đội tiêu biểu.
3. Tiêu chuẩn đại biểu dự Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” các cấp
- Điều kiện: Đại biểu dự Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” các cấp  phải đạt danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ - Chủ nhân Thăng Long” theo quy chế thi đua khen thưởng của Hội đồng Đội thành phố:
+ Xếp loại hạnh kiểm tốt ở trường; hiếu thảo, lễ phép, vâng lời ông bà, cha mẹ; có tinh thần đoàn kết, thương yêu giúp đỡ bạn bè và mọi người xung quanh; khiêm tốn, thật thà, dũng cảm.
+ Có tinh thần vượt khó vươn lên trong học tập và có kết quả ngày càng tiến bộ, hoàn thành nhiệm vụ học tập hoặc xếp loại học lực từ khá trở lên.
+ Có ý thức chấp hành pháp luật, nội quy của trường lớp, thực hiện nếp sống văn minh nơi công cộng; tích cực lao động, rèn luyện sức khỏe và kĩ năng, giữ gìn vệ sinh cá nhân và môi trường.
+ Tham gia đầy đủ, có hiệu quả các hoạt động của nhà trường; tích cực tham gia sinh hoạt Đội và các phong trào do Đội TNTP Hồ Chí Minh tổ chức.
+ Thực hiện chương trình rèn luyện đội viên và được công nhận hoàn thành 100% các tiêu chí theo lớp của hạng rèn luyện.
Ngoài các tiêu chuẩn trên, danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ - Chủ nhân Thăng Long” được xét trao cho đội viên, thiếu niên và nhi đồng đạt thành tích cao trong các kì thi quốc gia, quốc tế; có hành động đẹp, dũng cảm, được xã hội, nhân dân ghi nhận hoặc được tuyên dương như: cứu người, nhặt của rơi trả lại người mất, giúp đỡ bạn cùng tiến bộ...
· Việc lựa chọn đại biểu dự Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” các cấp:
+ Đại biểu dự Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” ở liên đội: Là những cháu ngoan Bác Hồ tiêu biểu ở chi đội, lớp nhi đồng; được tập thể chi đội, lớp nhi đồng giới thiệu và được liên đội tuyên dương, khen thưởng danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ - Chủ nhân Thăng Long”.
+ Đại biểu dự Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” ở cấp huyện: Là những Cháu ngoan Bác Hồ tiêu biểu của liên đội, được Ban Chỉ huy liên đội đề nghị với đồng Đội cấp huyện và Hội đồng Đội cấp huyện tuyên dương, khen thưởng danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ - Chủ nhân Thăng Long”.
4. Nội dung, hình thức, diễn biến Chương trình Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ” các cấp
4.1. Nội dung, hình thức chính
- Tổng kết nhiệm kỳ Đại hội; biểu dương, khen thưởng, tôn vinh các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Đội và phong trào thiếu nhi trong năm học 2019 – 2020 và 5 năm qua.
- Đối thoại giao lưu giữa đại biểu cháu ngoan Bác Hồ với lãnh đạo các cấp.
- Xây dựng màn truyền thống về Bác Hồ với Đội TNTP Hồ Chí Minh, về Thăng Long - Hà Nội, đồng thời nêu bật thành tích tiêu biểu của liên đội trong nhiệm kỳ qua.
- Khuyến khích tổ chức lễ báo công dâng Bác tại Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh và tham quan Khu di tích Phủ Chủ tịch. Tổ chức viếng nghĩa trang, thắp nến tri ân và các hoạt động về nguồn, thăm địa chỉ đỏ.
- Tổ chức các hoạt động chào mừng trước, trong và sau Đại hội như: Liên hoan văn nghệ, trò chơi dân gian, thi kể chuyện, bình tranh, sáng tác thơ, tổ chức cắm trại, tham quan các di tích lịch sử, triển lãm tranh, ảnh Đại hội, thăm và tặng quà các bà mẹ Việt Nam anh hùng, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn...
4.2. Diễn biến chương trình
Tùy theo điều kiện đặc thù và khả năng của cấp tổ chức Đại hội cho phù hợp nhưng phải đảm bảo trình tự hợp lí, logic. Chương trình Đại hội nhất thiết phải thực hiện những nội dung theo đúng Nghi thức Đội TNTP Hồ Chí Minh, cụ thể:
- Tổ chức Lễ Chào cờ (theo Nghi thức Đội TNTP Hồ Chí Minh).
- Lễ dâng hoa lên Bác Hồ hoặc phút sinh hoạt truyền thống.
- Tuyên bố lí do, giới thiệu đại biểu.
- Báo công dâng Bác (khuyến khích bằng hình thức sân khấu hóa, báo cáo bằng hoạt cảnh, múa, hát, thơ… nên sử dụng trình chiếu để minh chứng cho các hoạt động trong nhiệm kì và để tuyên dương các điển hình tiên tiến).
- Tuyên dương, khen thưởng.
- Đại biểu phát biểu động viên, tuyên dương.
- Đọc quyết tâm thư của Đại hội (nếu có).
- Kết thúc Đại hội.
* Một số hoạt động có thể được tổ chức trong chương trình Đại hội:
- Đối thoại, gặp gỡ lãnh đạo Đảng, chính quyền.
- Tọa đàm, trao đổi, diễn đàn.
- Hành trình về nguồn, thăm địa chỉ đỏ.
- Hoạt động xã hội, từ thiện, đền ơn đáp nghĩa,…
- Giao lưu văn hóa, văn nghệ, sinh hoạt kĩ năng.
- Các hoạt động khác phù hợp.
4.3. Các hoạt động chào mừng Đại hội và chào mừng các ngày lễ lớn của dân tộc.
- Tổ chức phát thanh măng non: Tuyên truyền về Đảng Cộng sản Việt Nam về thân thế, sự nghiệp, công lao to lớn của Chủ tịch Hồ Chí Minh, về giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước; các thành tựu Việt Nam đạt được trong 75 năm, đặc biệt là thời kì đổi mới, về các gương điển hình, anh hùng trong thời kì đổi mới. Giới thiệu về lịch sử hơn 1000 năm của Thăng Long - Hà Nội.
- Tổ chức sưu tầm, trưng bày truyền thống và vẽ tranh với chủ đề “Bác Hồ với thiếu nhi – Thiếu nhi với Bác Hồ”: sưu tầm hình ảnh, tư liệu, bài hát, thơ, tranh vẽ, tem thư... về thân thế sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Các hình ảnh, hoạt động của thiếu nhi hướng tới Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ”.
- Tổ chức sinh hoạt sao nhi đồng: Tìm hiểu về những mốc son lịch sử, những câu chuyện, bài thơ, các bài hát về Bác Hồ, về Thủ đô và đất nước.
[bookmark: _GoBack]- Tổ chức sinh hoạt dưới cờ: Các liên đội tổ chức các buổi sinh hoạt dưới cờ, theo chủ điểm “Mừng sinh nhật Bác, Tự hào truyền thống Đội”. 
- Tổ chức Hội thi “Chúng em kể chuyện Bác Hồ” chào mừng Đại hội “Cháu ngoan Bác Hồ”
+ Cấp liên đội tổ chức hội thi vào tuần đệm học kì 2, tại sân trường.
+ Cấp huyện tổ chức hội thi từ ngày 06/4 – 30/4/2020, trong hội trường.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội đồng Đội Huyện
- Căn cứ hướng dẫn của Hội đồng Đội Thành phố xây dựng Hướng dẫn, các văn bản, tài liệu phục vụ cho việc triển khai Đại hội tại các liên đội.
- Phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo trong quá trình tổ chức Đại hội cấp huyện và tham gia cấp thành phố.
- Dự, đánh giá Đại hội tại một số liên đội tiêu biểu để đề xuất khen thưởng cho các đơn vị.
- Phối hợp với các cấp, các ngành tăng cường công tác tuyên truyền về Đại hội trên các phương tiện thông tin đại chúng, loa phát thanh, qua banner, áp phích, website của quận, huyện, thị đoàn. Chọn lựa, tuyên truyền và nêu gương những đại biểu cháu ngoan Bác Hồ tiêu biểu, các tập thể Đội xuất sắc trong thực hiện phong trào “Thiếu nhi Thủ đô thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy”.
- Chỉ đạo, theo dõi, xét chọn và tạo điều kiện tốt nhất cho các giáo viên làm TPT Đội, giáo viên chủ nhiệm – phụ trách chi đội, đội viên, nhi đồng tiêu biểu tham dự Đại hội.
- Tập hợp các sản phẩm tiêu biểu (tranh, ảnh ...), xây dựng phóng sự về Đại hội gửi về Hội đồng Đội Thành phố phục vụ trưng bày và chuẩn bị cho Đại hội cấp Thành phố.
2. Các Liên đội trực thuộc
Căn cứ Kế hoạch, hướng dẫn của Hội đồng Đội Huyện xây dựng nội dung và tổ chức thực hiện phù hợp với điều kiện của từng đơn vị; tổng hợp, đánh giá kết quả thực hiện và gửi báo cáo về Hội đồng Đội Huyện qua Văn phòng Huyện đoàn Gia Lâm (Số 06 Ngô Xuân Quảng, Thị trấn Trâu Quỳ, Gia Lâm, Hà Nội). ĐT: 0983 940 417 (đ/c Dương Phi Long), email: hddgialam@gmail.com.
Hội đồng Đội Huyện đề nghị các Liên đội trực thuộc tổ chức triển khai thực hiện sáng tạo, hiệu quả, thiết thực, đảm bảo mục đích, yêu cầu đề ra./.
	 
Nơi nhận:
- Phòng GD&ĐT huyện;
- Các Liên đội trực thuộc;
- Lưu: VP.
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