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Thực hiện công văn số 111/GD&ĐT ngày 11/05/2020 của Phòng GD&ĐT Gia Lâm về Hướng dẫn tuyển sinh vào các trường mầm non, lớp 1 và lớp 6 năm học 2020-2021; Kế hoạch số 138/KH-UBND ngày 17/06/2020 của UBND huyện Gia Lâm về Kế hoạch tuyển sinh vào các trường mầm non, lớp 1, lớp 6 năm học 2020 - 2021,
Hội đồng tuyển sinh trường THCS Yên Viên thông báo và hướng dẫn các bậc cha mẹ học sinh (CMHS) có nguyện vọng xin nhập học lớp 6 năm học 2020-2021 tại trường THCS Yên Viên một số nội dung sau:
I. ĐỐI TƯỢNG, CHỈ TIÊU: 
1. Đối tượng tuyển sinh: 
- Học sinh đã hoàn thành chương trình tiểu học.
- Độ tuổi tuyển sinh: 11 tuổi (sinh năm 2009)
- Học sinh có hộ khẩu thường trú, tạm trú tại xã Yên Viên (Bao gồm các thôn: Lã Côi; Yên Viên; Ái Mộ; Bưu Điện; Khu tập thể Địa Chất, đầu máy; Khu dân cư Hồ Cầu Đuống).
2. Chỉ tiêu tuyển sinh: 118 học sinh (03 lớp).
II. HỒ SƠ TUYỂN SINH:
1. Phiếu đăng ký dự tuyển (theo mẫu).
2. Bản sao giấy khai sinh hợp lệ (kèm theo bản chính để đối chiếu).
3. Bản phôtô hộ khẩu của gia đình (phải có tên của chủ hộ và tên của học sinh xin tuyển sinh, không cần công chứng, kèm theo bản chính để đối chiếu) hoặc giấy hẹn đã hoàn thành thủ tục nhập khẩu của công an Huyện hoặc giấy xác nhận cư trú tại địa bàn do Công an xã cấp.
4. Bản chính học bạ tiểu học đã xác nhận hoàn thành chương trình tiểu học hoặc các hồ sơ khác có giá trị thay thế học bạ.
5. Quyết định cho phép học vượt lớp (nếu có).
III. HÌNH THỨC, THỜI GIAN TUYỂN SINH:
1. Tuyển sinh bằng hình thức trực tuyến: 
* Thời gian: Từ ngày 07/08/2020 đến hết ngày 09/08/2020
* Quy trình đăng ký tuyển sinh trực tuyến:
Bước 1: Truy cập vào trang đăng ký tuyển sinh trực tuyến
CMHS truy cập vào trang https://tsdaucap.hanoi.gov.vn chọn mục Đăng ký tuyển sinh
Bước 2: Chọn loại đăng ký tuyển sinh
CMHS chọn loại đăng ký tuyển sinh: Tuyển sinh vào lớp 6 trường THCS
Bước 3: Đăng ký tuyển sinh
CMHS nhập mã HS và mật khẩu, nhấn vào nút “Tìm” hoặc “Enter” để lấy thông tin HS đưa lên biểu mẫu trực tuyến, sau đó bổ sung các thông tin còn lại vào biểu mẫu trực tuyến.
Sau khi điền đầy đủ thông tin vảo biểu mẫu trực tuyến, CMHS nhấn nút “Tiếp tục” để sang bước tiếp theo.
Bước 4: Xác nhận thông tin đăng ký tuyển sinh trực tuyến
Sau khi đã kiểm tra thông tin chính xác, CMHS nhập “Mã Xác Nhận” và nhấn vào nút “Gửi thông tin” để xác nhận đăng ký tuyển sinh trực tuyến.
Bước 5: Đăng ký thành công
Sau khi CMHS gửi thông tin xác nhận đăng ký tuyển sinh trực tuyến, hệ thống sẽ thông báo “Đăng ký tuyển sinh thành công” hiển thị thông tin đăng ký tuyển sinh và mã hồ sơ đăng ký của HS, CMHS nhấn nút “Hoàn tất” để hệ thống kết thúc và gửi thông tin vào hòm thư điện tử (email) liên hệ, CMHS nhớ địa chỉ email để vào lấy mã hồ sơ.
CMHS không có hòm thư điện tử (Email) có thể đăng ký tuyển sinh trực tuyến theo địa chỉ email sau: tuyensinhthcsyenvien@gmail.com (Mật khẩu yenvien123456)
Bước 6: In thông tin đăng ký tuyển sinh
CMHS chọn In thông tin hoặc đăng nhập vào địa chỉ hòm thư điện tử để in thông tin đăng ký xét tuyển.
Ghi chú: CMHS không tự đăng ký tuyển sinh trực tuyến được có thể đến trường THCS Yên Viên theo thời gian tuyển sinh nêu trên, nhà trường phân công CB, GV, NV trực tại trường trong giờ hành chính hỗ trợ CMHS đăng ký tuyển sinh trực tuyến. Khi đi, CMHS mang theo đầy đủ hồ sơ tuyển sinh của HS; Mã tuyển sinh (do trường tiểu học cấp); CMTND hoặc thẻ căn cước của cả bố và mẹ.
2. Tuyển sinh trực tiếp: 
- Thời gian: Từ ngày 13/08/2020 đến hết ngày 15/08/2020 (trong giờ hành chính). 
- CMHS nộp hồ sơ tuyển sinh tại trường THCS Yên Viên (nếu CMHS chưa nộp hồ sơ khi đăng ký tuyển sinh trực tuyến)
III. MỘT SỐ CHÚ Ý ĐỐI VỚI CMHS
- CMHS cần giữ và bảo mật mã số tuyển sinh kèm theo mật khẩu HS.
- CMHS có thể theo dõi các nội dung về công tác tuyển sinh đăng tải trên cổng thông tin điện tử nhà trường  http://thcsyenvien.pgdgialam.edu.vn
- Để thực hiện tốt công tác tuyển sinh đầu cấp năm học 2020-2021, kính đề nghị các bậc CMHS tham gia đầy đủ việc đăng ký tuyển sinh trực truyến cho các con HS. Khi đến trường đăng ký dự tuyển cho con, CMHS mang theo đầy đủ hồ sơ tuyển sinh theo quy định và thực hiện nghiêm túc các biện pháp phòng, chống dịch Covid -19 (Đo thân nhiệt, đeo khẩu trang, đảm bảo khoảng cách an toàn...)
	Trân trọng thông báo!
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