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HƯỚNG DẪN
Tổ chức thực hiện đợt thi đua thứ nhất năm học 2020 - 2021
(từ 05/9 đến 15/10/2020)
--------------

Thực hiện chương trình công tác Đội và phong trào Thiếu nhi huyện Gia Lâm năm học 2020 – 2021; căn cứ hướng dẫn của Hội đồng Đội thành phố Hà Nội, Hội đồng Đội huyện Gia Lâm hướng dẫn các đơn vị tổ chức hoạt động trọng tâm đợt thi đua thứ nhất từ 05/9 đến 15/10/2020, cụ thể như sau:
Chủ điểm đợt thi đua thứ nhất: 
“Chào năm học mới,
mừng 1010 năm Thăng Long – Hà Nội”
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Thông qua đợt thi đua giúp đội viên, nhi đồng tự hào về truyền thống của nhà trường, từ đó tìm hiểu và thực hiện tốt các nội quy, quy chế của trường, của lớp và có tích cực tham gia hoạt động của nhà trường, hoạt động Đội;
- Triển khai các hoạt động đảm bảo an toàn, tích cực phòng chống dịch Covid-19; Tuân thủ các yêu cầu của Ban chỉ đạo phòng chống dịch tại địa phương;
- Tổ chức hoạt động chào mừng kỷ niệm 75 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2/9; 
- Hiểu biết về truyền thống của Thủ đô Hà Nội;
- Nâng cao và duy trì nề nếp chung của nhà trường, của Liên đội; 
- Tạo không khí thi đua sôi nổi trong Liên đội.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC
1. Công tác tuyên truyền, giáo dục thiếu nhi
- Đồng loạt tổ chức Lễ Khai giảng năm học mới chào mừng kỷ niệm 75 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc Khánh 2/9 theo hướng dẫn của Ngành Giáo dục và Ban Chỉ đạo phòng dịch Covid – 19 tại địa phương;tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 42 - CT/TW về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ giai đoạn 2015 - 2030”.
- Duy trì việc Chào cờ, hát Quốc ca vào sáng thứ hai hàng tuần tại 100% các Liên đội; tiếp tục đổi mới, tăng tính hấp dẫn của các buổi sinh hoạt liên đội dưới cờ.
2. Các phong trào, chương trình tổ chức cho cán bộ phụ trách thiếu nhi và thiếu nhi
- Tổ chức tập huấn, triển khai nhiệm vụ năm học mới, hướng dẫn viết sáng kiến kinh nghiệm, báo cáo thành tích, cách ghi chép sổ Đội, lưu hồ sơ Liên đội;
- Tổ chức khai giảng, phát động chủ đề năm học và lồng ghép các hoạt động chào mừng Kỷ niệm 75 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2/9 (2/9/1945 - 2/9/2020); 66 năm Ngày giải phóng Thủ đô (10/10/1954 – 10/10/2020);
- Tổ chức Chương trình “Đêm hội trăng rằm” tại liên đội;
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ cấp Thành phố, thông qua các hình thức: căng treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền về Đại hội; chia sẻ các bài đăng, đồng loạt thay frame facebook theo bộ nhận diện Đại hội trên Fanpage facebook Hội đồng Đội thành phố Hà Nội tại địa chỉ www.facebook.com/hoidongdoi.tphanoi;
- 100% các Liên đội, chi đội tổ chức Đại hội Chi đội, Liên đội;
- Tiếp tục triển khai phong trào “Kế hoạch nhỏ” năm học 2020 – 2021;
- Tiếp tục hướng dẫn cho thiếu nhi kỹ năng phòng chống dịch bệnh Covid - 19.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp huyện
- Xây dựng hướng dẫn triển khai tới các đơn vị vào đầu năm học 2020 - 2021.
- Chỉ đạo, hướng dẫn, dự hoạt động của các Liên đội.
2. Cấp Liên đội
- Căn cứ Hướng dẫn của Hội đồng Đội huyện, các Liên đội chủ động xây dựng hướng dẫn, triển khai, thực hiện xong trước ngày 15/9/2020.
- Báo cáo kết quả đợt thi đua thứ nhất qua địa chỉ email: hddgialam@gmail.com chậm nhất 15/10/2020 (theo mẫu gửi kèm).
Trên đây là hướng dẫn đợt thi đua thứ nhất năm học 2020 - 2021, Hội đồng Đội huyện Gia Lâm đề nghị các Liên đội trực thuộc triển khai thực hiện sáng tạo, hiệu quả, thiết thực đảm bảo mục đích, yêu cầu đề ra./.
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