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HƯỚNG DẪN
Tổ chức thực hiện đợt thi đua thứ ba năm học 2020 - 2021
(từ 21/11 đến hết học kỳ I)
--------------
Thực hiện chương trình công tác Đội và phong trào Thiếu nhi huyện Gia Lâm năm học 2020 – 2021; căn cứ hướng dẫn của Hội đồng Đội thành phố Hà Nội, Hội đồng Đội huyện Gia Lâm hướng dẫn các đơn vị tổ chức hoạt động trọng tâm đợt thi đua thứ ba từ ngày 21/11 đến hết học kỳ I, cụ thể như sau:
Chủ đề: “Tiếp bước cha anh”
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục nhi đồng, đội viên về ngày toàn quốc kháng chiến nhân kỷ niệm 74 năm ngày toàn quốc kháng chiến (19/12/1946 - 19/12/2020); ngày truyền thống của Quân đội nhân dân Việt Nam nhân Kỷ niệm 76 năm Ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2020).
2. Tiếp tục động viên, khích lệ thiếu nhi thi đua thực hiện tốt phong trào “Thiếu nhi Thủ đô thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy” thông qua các phong trào thi đua, hoạt động của tổ chức Đội. 
3. 100% liên đội tổ chức hoạt động phải đảm bảo tính thiết thực, sáng tạo, hiệu quả và phù hợp với tình hình thực tế.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC
1. Công tác tuyên truyền, giáo dục thiếu nhi
- Tổ chức sinh hoạt Đội, Sao, lớp nhi đồng, sinh hoạt dưới cờ với chủ điểm “Tiếp bước cha anh” và các hoạt động kỷ niệm 76 năm Ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam với hình thức tổ chức “Hành trình đỏ”: viếng Lăng Bác, tham quan di tích lịch sử, bảo tàng, nghe nói chuyện lịch sử, thắp nến tri ân, đặt hoa tại các đài tưởng niệm, nghĩa trang liệt sĩ...
- Tổ chức khảo sát công tác Đội học kỳ I tại các liên đội.
2. Các phong trào, chương trình tổ chức cho cán bộ phụ trách thiếu nhi và thiếu nhi
- Tích cực thực hiện tốt cuộc vận động “Vòng tay bè bạn”, “Bạn giúp bạn”; giáo dục nhi đồng, đội viên trong liên đội nâng cao ý thức tiết kiệm, giữ gìn đồ dùng cá nhân trong sinh hoạt, học tập, tham gia quyên góp quần áo, sách vở, đồ dùng học tập,… chung tay chia sẻ với thiếu nhi khó khăn trên địa bàn, thiếu nhi ở vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, hải đảo.  
- Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”; đa dạng hóa các mô hình học tập nhằm khuyến khích thiếu nhi xây dựng phương pháp học tập chủ động, sáng tạo; xây dựng môi trường học đường thân thiện, không bạo lực; duy trì các nhóm “Đôi bạn cùng tiến”, phân công các bạn giúp đỡ bạn học yếu vươn lên cùng học tốt; đẩy mạnh các hoạt động phòng chống tệ nạn xã hội.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp huyện
- Xây dựng hướng dẫn tổ chức đợt thi đua thứ ba bám sát chương trình công tác và phù hợp với điều kiện của từng đơn vị, triển khai  các hoạt động trọng tâm trong đợt thi đua thứ ba tới các liên đội.
- Đẩy mạnh các hoạt động thăm hỏi thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn; quyên góp, ủng hộ cho thiếu nhi vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, hải đảo; cuộc vận động “Vòng tay bè bạn”, “Bạn giúp bạn”.
- Tổ chức khảo sát, kiểm tra công tác Đội và phong trào thiếu nhi học kỳ I.
- Tập trung thực hiện tốt hội thu “Kế hoạch nhỏ” đợt I.
2. Cấp Liên đội
- Căn cứ Hướng dẫn của Hội đồng Đội huyện, các Liên đội chủ động xây dựng hướng dẫn, triển khai, thực hiện.
- Báo cáo kết quả đợt thi đua thứ hai qua địa chỉ email: hddgialam@gmail.com chậm nhất 08/01/2021.
Trên đây là hướng dẫn đợt thi đua thứ 3 năm học 2020 - 2021. Hội đồng Đội huyện Gia Lâm đề nghị các Liên đội trực thuộc triển khai thực hiện sáng tạo, hiệu quả, thiết thực đảm bảo mục đích, yêu cầu đề ra./.
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