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Phần I : ( 6,0 điểm)


Đọc những  câu thơ sau :‘Đất nước bốn ngàn năm

Vất vả và gian lao

Đất nước như vì sao

Cứ đi lên phía trước ”. 

 (Ngữ văn 9 tập II)
Câu 1: Khổ thơ trên trích trong  bài   nào? Của ai ? Nêu hoàn cảnh sáng tác bài thơ ? 
Câu 2: Trong khổ thơ, nhà thơ đã  dùng từ “ đất nước “.Tìm hai từ Hán Việt đồng nghĩa với  từ “ đất nước “? Có thể thay thế những từ đó cho từ” đất nước “được không ? Vì sao?
Câu 3: Khổ thơ trên là niềm tự hào về truyền thống của dân tộc .Trong chương trình Ngữ văn THCS cũng có văn bản viết về điều đó . Hãy  chỉ rõ  tên tác phẩm , tác giả ?
Câu 4: Viết đoạn văn khoảng 10- 12 câu theo mô hình quy nạp ,  phân tích khổ thơ trên để làm  rõ  tình cảm  của tác giả trước mùa xuân đất nước, trong đó có sử dụng một câu phủ định và  một  thành phần phụ chú . (Gạch chân và chú thích)

Phần II:  ( 4,0 điểm)
Đọc văn bản sau:

“Sau trận động đất và sóng thần kinh hoàng ở Nhật Bản, tại một trường  tiểu học, người ta tổ chức phân phát thực phẩm cho những người bị nạn. Trong những người xếp hàng tôi chú ý đến một em nhỏ chừng chín tuổi, trên người chỉ mặc một bộ quần áo mỏng manh. Trời rất lạnh mà em lại xếp hàng cuối cùng, tôi sợ đến lượt em thì chắc chẳng còn thức ăn nên đến gần và trò chuyện với em.
               Em kể thảm họa đã cướp đi những người thân yêu trong gia đình: cha, mẹ và đứa em nhỏ. Em bé quay người lau vội dòng nước mắt. Thấy em lạnh, tôi cởi chiếc áo khoác choàng lên người em và đưa khẩu phần ăn tối của mình cho em: “Đợi tới lượt cháu chắc hết thức ăn rồi, khẩu phần của chú đó, chú ăn rồi, cháu ăn đi cho đỡ đói”. Cậu bé nhận túi lương khô, khom người cảm ơn. Tôi tưởng em sẽ ăn ngấu nghiến ngay lúc đó,nhưng thật bất ngờ, cậu mang khẩu phần ít ỏi ấy đi thẳng đến chỗ những người đang phân phát thực phẩm, để túi thức ăn vào thùng rồi quay lại xếp hàng.
              Ngạc nhiên vô cùng, tôi hỏi tại sao cháu không ăn mà lại đem bỏ vào đó. Cậu bé trả lời: “Bởi chắc còn có nhiều người bị đói hơn cháu. Cháu bỏ vào đó để cô chú phát cho công bằng”               
                                            (Dẫn theo báo Dân trí điện tử)

Câu 1. Xác định phương thức biểu đạt chính của văn bản  trên?  Chỉ ra  phép liên kết câu  trong   những câu được in đậm ở  văn bản trên ?
Câu 2. Vì sao cậu bé  không ăn khẩu phần của nhân vật “tôi” cho  cậu? Em rút ra được điều gì trong cách  ứng xử của cậu  bé  qua câu văn: “Tôi tưởng em sẽ ăn ngấu nghiến ngay lúc đó,nhưng thật bất ngờ, cậu mang khẩu phần ít ỏi ấy đi thẳng đến chỗ những người đang phân phát thực phẩm, để túi thức ăn vào thùng rồi quay lại xếp hàng”.
 Câu 3.  Qua văn bản trên ,em suy nghĩ gì về tình yêu thương giữa con người trong cuộc sống. ( Viết một đoạn văn trong khoảng một trang giấy thi )
