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Kính thưa các quý vị đại biểu, khách quý!
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Hòa chung không khí cả nước chào mừng tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2023 với chủ đề: “Xây dựng năng lực tự học trong kỷ nguyên số”, trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới quý thầy cô và các em học sinh cuốn sách “Cẩm nang sử dụng internet an toàn và hiệu quả”.
Cuốn sách “Cẩm nang sử dụng internet an toàn và hiệu quả” của nhóm tác giả Hoàng Anh, Hồng Ánh, Thu Thủy. Cuốn sách bao gồm 66 trang được in trên khổ 14.5x20.5 cm, do nhà xuất bản Kim Đồng ấn hành vào tháng 5 năm 2023.
Các em học sinh thân mến! Chắc hẳn các em không còn xa lạ với internet và máy tính nhỉ? Vì chúng mình khi đi học ở trường đã được các thầy cô giới thiệu nhiều điều hay về mạng máy tính rồi đúng không. Vậy chúng mình cùng đến với trang 7 của cuốn sách để tìm hiểu xem internet có những lợi ích gì nhé. Nó có chức năng thông tin liên lạc gắn kết tình thân dù ở xa nhưng chúng ta vẫn có thể trò chuyện trao đổi thông tin được với người thân một cách dễ dàng. Như các em được biết đại dịch covid -19 bùng ra ở khắp thế giới khiến cả người lớn và trẻ con không thể tới nơi làm việc hay đến trường học. Thật may mắn, nhờ có mạng internet nên bố mẹ và chúng ta đều có thể “đến lớp” học và làm việc online. Nhờ mạng internet và các ứng dụng, chúng ta còn có thể ngồi ở nhà để học ngoại khóa với giáo viên ở nước ngoài nữa nhé. Mạng xã hội còn có chức năng giải trí. Nó giúp chúng ta thư giãn bằng các bản nhạc, câu nói, clip hài hước và giúp bạn tạm quên đi buồn lo từ cuộc sống bằng các trò chơi vô cùng thú vị. Bạn cũng có thể nói chuyện phiếm, tán gẫu với bạn bè qua các tin nhắn, bình luận. Hơn thế nữa, tính năng mà mọi ứng dụng xã hội đều có là giao lưu, kết bạn, mở rộng quan hệ với bạn bè, đối tác mà khoảng cách địa lý không còn là trở ngại. Còn gì tuyệt hơn nếu bạn được trò chuyện với thần tượng của mình. Thật là tiện lợi phải không nào? 
Mạng xã hội có thật nhiều ích lợi. Vậy sử dụng internet có rủi ro gì không? Chúng ta hãy đến với trang 11 của cuốn sách. Trước hết là về mặt thể chất của con người. Nếu dùng mạng liên tục trong thời gian dài, ánh sáng nhân tạo và bức xạ từ màn hình vi tính, điện thoại sẽ gây ảnh hưởng tiêu cực cho cả mắt và não bộ. Mạng xã hội còn cướp đi thời gian vận động, tập luyện thể dục thể thao của con người, hậu quả là càng ngày chúng ta càng tăng nguy cơ mắc các bệnh về xương, hay béo phì, tiểu đường...
Chẳng những gây hại về sức khỏe, sản phẩm công nghệ này còn tác động tiêu cực về mặt tinh thần của con người, đặc biệt là giới trẻ. Do nguồn thông tin trên mạng không có ai giám sát, kiểm duyệt nên còn tràn lan rất nhiều thông tin sai lệch, văn hóa phẩm đồi trụy, trong khi giới trẻ còn chưa đủ nhận thức để sàng lọc thông tin, dễ dẫn đến nhận thức lệch lạc, kéo theo đó là hành động sai lầm như: giết người, nghiện hút, ...
Nhưng chưa hết, internet còn giết thời gian giao lưu, khám phá thế giới bên ngoài của giới trẻ. Từ đó, nó khiến con người rơi vào tình trạng “sống ảo” và thiếu đi những kỹ năng mềm. Họ trở nên rụt rè, thiếu tự tin, đặc biệt là không có trải nghiệm, kĩ năng thực tế và có thể chúng ta sẽ mắc bệnh trầm cảm. 
Vậy chúng ta phải làm thế nào để biết cách sử dụng mạng internet an toàn và hiệu quả? Để biết rõ điều này chúng ta hãy đến với trang 13 của cuốn sách để cùng nhau khám phá những bí kíp đó nhé.  Chúng ta cần phải biết cách bảo vệ bản thân khỏi tai nạn thương tích, xâm hại hay bắt nạt học đường…biết các kĩ năng an toàn trên mạng internet là việc hết sức cần thiết và không thể bỏ qua. 
Cuốn sách “Cẩm nang sử dụng internet an toàn và hiệu quả” mà cô giới thiệu hôm nay sẽ thật hữu ích cho các bạn nhỏ đấy nhé. Chúng ta hãy là người thông minh để dùng mạng xã hội một cách hiệu quả chứ không là nạn nhân của nó. Hãy tập trung cao độ vào học tập, hãy cố gắng hết mình để mà tỏa sáng. Và hãy nhớ, đừng mê mạng xã hội mà quên đọc sách, đừng mải nói chuyện với người trên mạng mà quên giao tiếp với người thân, đừng “phí phạm thời gian của mình vào những điều vô nghĩa, các em nhé! 
 Thư viện trường Tiểu học Đa Tốn luôn mở cửa chào đón các em. Cô chúc các em sẽ trang bị cho bản thân được những kiến thức sử dụng internet vào học tập và cuộc sống thật hiệu quả nhé. 
Chương trình tuyên truyền sách hướng dẫn học sinh sử dụng mạng an toàn, hiệu quả của chúng ta đến đây là hết. Xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm của các quý vị đại biểu, các thầy cô giáo và các em.
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