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Thầy cô và các em học sinh thân mến!
Một mùa hè bổ ích đã qua, một năm học mới với đầy năng lượng đã đến với tất cả các thành viên trong trường Tiểu học Đa Tốn thân thương, đặc biệt là các em học sinh yêu quý. 
	Với mong muốn lan tỏa những câu chuyện hay và ý nghĩa, trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện nhà trường trân trọng giới thiệu tới quý thầy cô cùng toàn thể các em học sinh cuốn sách: “Mình có rất nhiều thói quen tốt” đây là cuốn nằm trong bộ sách kỹ năng sống dành cho trẻ của tác giả Quỳnh Anh, được nhà xuất bản Văn học ấn hành năm 2018. Sách dày 161 trang in trên khổ 18.5 x 24.5 cm.
	Cuốn sách có rất nhiều câu chuyện hay có thể giúp các con nuôi dưỡng những thói quen tốt và thử thách chính mình để thay đổi những thói quen xấu đấy. Vậy các con đã biết thế nào là thói quen tốt và thế nào là thói quen xấu chưa? Hãy đến ngay với trang 12 nhé: Thói quen được rèn luyện trong một thời gian dài. Những thói quen tốt sẽ giúp chúng ta làm việc gì cũng nhanh và có kết quả tốt, khiến chúng ta vui vẻ và khỏe mạnh; Ngược lại những thói quen xấu sẽ khiến chúng ta giống như một chú rùa, gặp chuyện gì khó là rụt cổ lại, làm gì cũng khó, còn khiến mọi người xung quanh xa lánh đấy.
 	Vậy chúng ta nên rèn luyện cho mình những thói quen tốt nào nhỉ? À đó chính là thói quen dậy sớm và sắp xếp đồ đạc gọn gàng để tránh lại giống như bạn Huy trong câu chuyện “Bạn Huy tìm đồ”. Sáng nào cũng vậy cứ thức dậy một cái là bạn ý lại làm loạn cả nhà lên với những câu hỏi như: Mẹ ơi! Hộp bút của con ở đâu ạ hay Mẹ ơi! con không tìm thấy cục tẩy. .. Còn có bạn Khỉ nữa nhé: bạn ý không nghe lời khuyên của mẹ nên hằng ngày bạn ý vẫn uống các loại nước ngọt thay cho nước lọc nên càng ngày càng béo ra khiến cho cơ thể nặng nề, mệt mỏi không muốn làm gì cả. Và rất nhanh sau đo bạn khỉ đã phải đi khám bác sĩ và phát hiện ra mình bị béo phì và nguy cơ mắc nhiều bệnh khác nữa. Các con hãy tìm đọc chuyện “Chú Khỉ mập mạp” để biết mình nên ăn uống như thế nào cho khoa học để tốt cho sức khỏe nhé. Trong sách còn nói nếu cơ thể cần phải chú ý sạch sẽ thì bộ não và tính cách cũng phải được vệ sinh sạch sẽ đấy các con ạ. Bạn nào muốn biết rõ hơn thì hãy đến với câu chuyện “Chú lợn rừng bị xa lánh” ở trang 39 nhé.
Các con ạ! Trong cuộc sống, chúng ta không thể thiếu điện và nước. Nhưng nguồn điện và nguồn nước cung cấp cho chúng ta không thể là vô tận được. Vậy cho nên các con hãy biết sử dụng điện và nước tiết kiệm, hãy rèn luyện cho mình thói quen tắt điện và tắt nước sau khi sử dụng xong nhé.
Các con cho cô hỏi một chút: Trong giờ ra chơi các con thường làm gì? À có bạn thì rủ nhau ra khỏi lớp để buôn chuyện, có bạn thì chơi đuổi bắt hay chơi đập ảnh.. rất nhiều trò đúng không. Nhưng một số bạn lại chon thư viện là điểm đến yêu thích trong giờ ra chơi đấy.  Đọc sách mỗi ngày là một thói quen tốt, không những giúp ta tiếp thu tri thức và còn đem lại  nhiều lợi ích tuyệt vời đó các con ạ. Vì vậy chúng ta nên rèn luyện cho mình thói quen đọc sách mỗi ngày nhé.
 Cuốn sách “Mình có nhiều thói quen tốt” còn có rất nhiều câu chuyện ngắn dễ đọc, dễ hiểu có thể giúp chúng ta xả street sau những giờ học căng thằng và còn hơn thế nữa đằng sau mỗi câu chuyện đều giúp cho chúng ta biết được đâu là thói quen xấu ta nên bỏ và đâu là thói quen tốt ta nên rèn luyện bản thân. Nếu bạn nào muốn biết thêm nhiều những thói quen tốt khác thì các con hãy đọc cuốn sách này ở thư viện trường mình nhé. Buổi giới thiệu sách hôm nay đến đây là hết rồi cô xin chào các em và cô chúc các em ngày càng rèn luyện được nhiều những thói quen tốt để ngày càng khỏe mạnh và học giỏi hơn.



