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THÔNG BÁO
Thời gian và cách thức đăng kí tuyển sinh trực tuyến vào lớp 1 
năm học 2021-2022

Thực hiện việc phòng tránh dịch bệnh Covid-19, tránh tụ tập đông người, Ban giám hiệu Trường Tiểu học Đa Tốn thông báo tới các bậc CMHS có con vào lớp 1 năm học 2021-2022  hướng dẫn về việc tuyển sinh trực tuyến. Các bậc CMHS hãy sử dụng thiết bị công nghệ: máy tính hoặc điện thoại có kết nối internet để đăng kí tuyển sinh trực tuyến cho con tại nhà theo đúng quy trình hướng dẫn sau đây: 
1/ Thời gian tuyển sinh trực tuyến: Từ ngày 12/7/2021 đến hết ngày 14/7/2021
2/ Các bước đăng kí tuyển sinh trực tuyến:
· Bước 1: CMHS sử dụng máy tính hoặc điện thoại thông minh có kết nối  internet, truy cập vào trang:  tsdaucap.hanoi.gov.vn
· Bước 2: Tại màn hình trang chủ, CMHS lưu ý đọc kỹ các phần thông tin về quy định, thông tin, hướng dẫn đăng ký tuyển sinh.
· [bookmark: _GoBack]Bước 3: Chọn [Đăng ký tuyển sinh], giao diện hiển thị các kỳ tuyển sinh, CMHS chọn kỳ tuyển sinh: Lớp 1, sau đó nhấn nút [Đăng Ký].
· Bước 4: CMHS nhập mã định danh và mật khẩu đã được cung cấp. Hệ thống tự động hiển thị đầy đủ thông tin học sinh, CMHS kiểm tra lại thông tin.
· Bước 5: Sau khi hoàn thiện hồ sơ học sinh, CMHS nhập mã bảo vệ, tích cam kết khai báo đúng thông tin và [Gửi đăng ký] để gửi hồ sơ của học sinh về Phòng giáo dục.
· Bước 6: Hệ thống đưa ra thông báo, CMHS xác nhận [Đồng ý] để hoàn thành thao tác đăng ký tuyển sinh
· Bước 7: Phụ huynh lưu lại Mã hồ sơ để tra cứu kết quả tuyển sinh.
Lưu ý: Nhà trường sẽ nhận hồ sơ trúng tuyển (hồ sơ nhập học) khi học sinh đến tựu trường năm học 2021-2022.
Số điện thoại hỗ trợ tuyển sinh: 
Cô Uyên: 	0366110567
Cô Hương: 	0902279499
Cô Hà: 	0972145108
