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Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Đọc sách có thể nuôi dưỡng tình cảm, mở mang trí tuệ, làm cho con người trở nên ưu tú hơn. Trên đường đời của các em, càng cần những quyển sách hay dẫn lối, thông qua việc đọc sách, học tập và giáo dục, dạy cho chúng ta có đức tính tốt, từ đó có được tương lai tốt đẹp!
Các em là hi vọng của mỗi gia đình, là tương lai của tổ quốc. Khi chúng ta hình thành được thói quen tốt, nhận thức được rằng việc của mình phải tự hoàn thành; khi các em có tính cách tốt, các em sẽ tự quản lí được bản thân.
Chuyên mục giới thiệu sách tháng 2 hôm nay thư viện sẽ giới thiệu tới các em cuốn sách Cuốn sách “Làm một người biết ơn”, khổ 14,5x21cm.​     
Có câu ngạn ngữ Anh “ Biết ơn là điều nhỏ bé nhất trong số những đức tính tốt đẹp. Vong ơn phụ nghĩa là điều tồi tệ nhất trong số những thói ác”.
Nói  về lòng biết ơn. Đó là một khái niệm rộng lớn. Ngay từ khi cất tiếng chào đời, lòng biết ơn dành cho cha mẹ, người đã cho chúng ta cơ hội được làm người. Không thể quên các Bác sĩ, Y tá người đầu tiên đón chúng ta đến với thế giới này. Lòng biết ơn đối với Tổ quốc, đối với ông bà tổ tiên, đối với quê hương bản quán, họ hàng. Lòng biết ơn dành cho thầy cô giáo, đồng nghiệp, bạn bè, anh chị em,con cháu. Lòng biết ơn còn dành cho bạn đời, người cùng bạn vun đắp và dựng xây hạnh phúc.
Đôi khi lòng biết ơn chỉ đơn giản là, nói cảm ơn với môt người bạn đã cho bạn đi chung một chiếc ô để tránh được cơn mưa rào.
Ở đâu có con người, ở đó có lòng biết ơn. 
“ Làm một người biết ơn “ là một cuốn sách gồm nhiều mẩu chuyện nhỏ, trong đó tác giả muốn gửi đến bạn đọc những thông điệp về lòng biết ơn. Từ những câu chuyện nhỏ như:
- Người thầy hạnh phúc.
- Ngày lễ Tạ ơn.
- Phần thưởng cho lòng biết ơn.
- Cảm ơn người ngay cạnh chúng ta. 
- Câu chuyện về một cốc sữa
- Vì sao dê con luôn quỳ khi bú mẹ. 
 Đây là cuốn sách hay, bổ ích giúp các em hình thành thói quen tốt, nhận thức được rằng việc của mình phải tự mình hoàn thành. Mỗi câu chuyện đều nhấn mạnh một đức tính nào đó như tính trung thực, tình nhân ái, lòng dũng cảm, tinh thần trách nhiệm… Những giá trị chân thật không bao giờ cũ, không bao giờ thừa. 
[bookmark: _GoBack]Cuốn sách “Làm một người biết ơn” được đặt trong tủ sách kĩ năng sống của thư viện Trường Tiểu học Đông Dư  kính mời quý thầy cô cùng các em học sinh tìm đọc.
 	Hy vọng cuốn sách sẽ giúp các bạn nhỏ có những kiến thức bổ ích trong hành trang làm người. Rèn luyện để luôn là một người biết ơn. 
Thư viện xin trân trọng giới thiệu cuốn sách trên. 



