Trường Tiểu học Đông Dư
BÀI GIỚI THIỆU SÁCH
[bookmark: _GoBack]Tháng 9
Tên sách: 101 câu chuyện học sinh cần đọc giúp các em kiên trì và nỗ lực vươn lên.
Kí hiệu:   2323  /TN
Tác giả: Ngọc Linh biên soạn
Nhà xuất bản: NXB Thế giới		Năm xuất bản: 2018

Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
      Để trở thành một người con hiếu thảo, một người công dân tốt hay xa hơn nữa là một con người tài năng là mong ước lớn nhất của các bậc phụ huynh dành cho con cái mình. Vì thế, ngay khi còn nhỏ, việc rèn luyện kiến thức, kỹ năng sống cho con là nghĩa vụ lớn lao của các bậc làm cha làm mẹ.
          Cô xin giới thiệu tới các em cuốn sách “101 câu chuyện học sinh cần đọc giúp các em kiên trì và nỗ lực vươn lên” của tác giả Ngọc Linh biên soạn, do nhà xuất bản Thế giới, Công ty văn hóa Đinh Tị phát hành.
         Cuốn sách tập hợp những mẩu chuyện ngắn gọn, súc tích nhưng giàu tính giáo dục, không những hướng các em đến chân thiện mỹ, biết phân biệt phải trái, mà còn là những bài học bổ ích giúp các em hoàn thiện kỹ năng sống, phát triển tư duy nâng cao khả năng giải quyết vấn đề. Mỗi câu chuyện là một tình huống cụ thể trong cuộc sống nên các em sẽ dễ dàng hình dung và hiểu được vấn đề cốt lõi trong từng câu chuyện, từ đó rút ra được những bài học về nhân cách, về kỹ năng và áp dụng vào cuộc sống thường ngày.
          Các em cùng nhau đón đọc cuốn sách tại thư viện trường Tiểu học Đông Dư các em nhé!
 


