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THÔNG BÁO

Về việc cho học sinh nghỉ học nhằm đảm bảo công tác 
phòng, chống dịch bệnh Covid-19 
Kính gửi:       - Các bậc phụ huynh học sinh 


   - Các đồng chí CBGV-NV 
Thực hiện Công văn số 31/GD&ĐT ngày 15/02/2021 của phòng GD&ĐT huyện Gia Lâm về cho học sinh nghỉ học nhằm đảm bảo công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19; BGH nhà trường yêu cầu toàn thể các đồng chí CBGV-NV thực hiện nghiêm túc các nội dung sau:

- Giáo viên chủ nhiệm thông báo đến học sinh được nghỉ học từ ngày 17/02/2021 đến hết ngày 28/02/2021. 
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền đến học sinh và cha mẹ học sinh thực hiện các biện pháp tự bảo vệ mình trước diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19. Nắm bắt các trường hợp có tiếp xúc với người từ vùng dịch trở về và đến địa phương để báo cáo kịp thời.

- Các đồng chí bảo vệ, lao công, GV, NV tiếp tục thực hiện công tác tổng vệ sinh, phun, lau khử khuẩn vào ngày thứ 7 hàng tuần. Sau khi phun thuốc làm vệ sinh đảm bảo an toàn. Thực hiện nghiêm túc các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 của bộ y tế, chuẩn bị tốt các điều kiện phòng, chống dịch theo công văn số 22/GD&ĐT ngày 29/1/2021.
- Trong thời gian nghỉ học, giáo viên phải có kế hoạch hướng dẫn học sinh tự học và ôn tập trực tuyến tại nhà qua Internet; thường xuyên liên hệ với CMHS để cập nhật, nắm bắt thông tin về tình hình sức khoẻ của học sinh và yêu cầu học sinh thực hiện nghiêm túc thong điệp “5K” của Bộ y tế.

- Thực hiện chế độ báo cáo nhanh hàng ngày về mail trường trước 8 giờ 30 phút (biểu mẫu gửi sau). 
- Phụ huynh chuẩn bị các thiết bị như máy tính, máy nghe, điện thoại thông minh, …cho con và phối hợp với giáo viên để quản lí, hướng dẫn con học tập tại nhà trong thời gian học trực tuyến qua Internet. 
Nhà trường đề nghị cán bộ, giáo viên, nhân viên nghiêm túc thực hiện các nội dung trên, rất mong sự phối hợp của các bậc phụ huynh để công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 đạt kết quả tốt. Đồng thời chất lượng học tập của các con HS vẫn được đảm bảo/.
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