BÁO CÁO

SƠ KÊT HỌC KỲ I Năm học 2019 - 2020
1. Học sinh:
         Tổng số học sinh 537, nữ 248, nam 289 chia 14 lớp. Trong đó có 2 học sinh thiểu năng trí tuệ: 1 cháu có hoàn cảnh khó khăn mồ côi cả bố lẫn mẹ; 4 cháu mồ côi bố hoặc mẹ; 5 cháu con hộ nghèo.
Học sinh đi học đều, nề nếp tốt, nghỉ học đề có lý do, không có học sinh bỏ học.

Học sinh ngoan, lễ phép, trung thực, tích cực sôi nổi tham gia các hoạt động của trường, lớp.
2. Công tác giáo dục đạo đức, giáo dục truyền thống, giáo dục pháp luật:
· Tổ chức các buổi mitting, nói chuyện để về các ngày lễ lớn, Sinh hoạt sao, sinh hoạt Đội, sinh hoạt TT, sinh hoạt dưới cờ theo đúng chủ điểm với nhiều hình thức phong phú tạo sự hào hứng cho học sinh, học sinh tham gia sôi nổi, nhiệt tình, có nề nếp tốt. 
·  Đặc biệt là trong buổi giao lưu gặp gỡ  các anh hùng, nhân chứng lịch sử nhân dịp 22/12 đa giúp các con học sinh hiểu thêm về truyền thống anh hùng của quân đội nhân dân Việt Nam.
- Học sinh tích cực sôi nổi tham gia tập luyện văn nghệ chào mừng các ngày lễ như: Khai giảng, ngày nhà giáo Việt Nam 20/11… 
·  Học sinh tích cực hưởng ứng tham gia sáng tác khẩu hiệu Đôraemon về ATGT , thi vẽ tranh về ATGT để nâng cao ý thức chấp hành luật lệ ATGT.
· Tổ chức cho 100% học sinh múa hát tập thể bài Dân vũ Mái trường nơi học bao điều hay, Bống bống bang bang, Rửa tay, Trống cơm…., học thêm bài dân vũ mới: Cháu hát về đảo xa tạo sự hào hứng cho học sinh.

· Chăm sóc tốt công trình măng non, vệ sinh trường lớp xây dựng cảnh quan sư phạm nhà trường.

- Tổ chức thành công Đại hội Chi đội, liên đội.

- Tổ chức cho học sinh đi tham quan dã ngoại, tổ chức kết nạp Đội viên mới  tại  Đền Đô và khu du lịch Cánh Buồm Xanh an toàn, hiệu quả, ý nghĩa, tạo sự hào hứng cho học sinh và đánh giá cao của lãnh đạo địa phương và phụ huynh.
3. Công tác dạy và học

3.1. Giáo viên
   - Nhằm nâng cao chất lượng dạy học, nhà trường  đã tổ chức các lớp tập huấn, chuyên đề cho 100% giáo viên về nôi dung Thiết kế bài học phát triển năng lực cho học sinh.

- Khuyến khích giáo viên tổ chức các giờ học cho học sinh thiết kế, thực hành các thí nghiệm với các vật liệu đơn giản, dễ thực hiện. Tạo điều kiện và giao quyền cho giáo viên chủ động vận dụng ở mức độ phù hợp. 
- Để chuẩn bị các điều kiện về đội ngũ cho việc chuẩn bị triển khai Chương trình Giáo dục phổ thông 2018, Tạo mọi điều kiện thuân lợi để cán bộ, giáo viên tham gia các lớp bồi dưỡng năng lực, phương pháp tiếp cận theo định hướng của Chương trình GDPT 2018.
       - Giáo viên đã thực hiện nghiêm túc chương trình giảng dạy các môn, không ngừng cải tiến, đổi mới phương pháp dạy học nâng cao chất lượng giờ dạy.

         - 100% GVđã tham gia hội giảng, thi giáo viên giỏi cấp trường, giáo viên đã tích cực đổi mới phương pháp dạy học, sử dụng đồ dùng trong giờ dạy có hiệu quả cao. Tiêu biểu là các tiết của cô giáo Trương Thị Vân Anh, Nguyễn Thị Ngọc Lan, Nguyễn Trà Giang ….Qua hội giảng, GVđã được học hỏi thêm về chuyên môn, về kinh nghiệm giảng dạy trong các  tiết dạy hay, giờ dạy tốt của bạn bè đồng nghiệp.

- 100% giáo viên tích cực tập luyện, tham gia hội thi “Tiếng hát cán bộ giáo viên” ngành GD&ĐT Gia lâm năm 2019. Kết quả: Đạt giải ba.  

* Kết quả giáo viên xếp loại giờ dạy: 



         Tiết dạy Tốt:  13/ 18 GV = 77,2%
                             Tiết dạy Khá:   3/ 18 GV = 16,7%


              (Còn 2 đ/c chưa tham gia)                  

           - Qua hội giảng đã chọn được 1 cô giáo  có tiết dạy Tốt là cô giáo Đào Thị Phương dạy lớp 2A4 tham gia thi giáo viên dạy giỏi cấp Huyện và được BGK đánh giá xếp loại Tốt.

- Cô giáo Đỗ Thị Vũ Uyển đại diện nhà trường tham gia thi hoạt động trải nghiệm sáng tạo câp Huyện được xếp loại Tốt.


- 100% Gv có đầy đủ hồ sơ giáo án khi đến lớp. HSSS ghi chép cẩn thận, sạch sẽ, cập nhật thường xuyên. Bài soạn đầy đủ, rõ các bước lên lớp.


Kết quả: Xếp loại Tốt: 17/19

                        Xếp loại khá: 2/19 (2A2; 3A3)

3.2. Chất lượng Giáo dục của học sinh: 

  - Nề nếp các lớp được ổn định ngay từ đầu năm học, từng đ/c giáo viên đã xây dựng nếp học tập cho HS của mình nên các em đều ngoan, chăm học.
 * Chất lượng đại trà được nâng lên rõ rệt:

          -  Về  năng lực: 100% học sinh đạt.

          - Về phẩm chất: 100% học sinh đạt.

          - Về học tập:

           + Tỉ lệ HS hoàn thành nhiệm vụ học tập:  521 em = 97,2% (tăng 3,6%)
           + Tỉ lệ HS chưa hoàn thành nhiệm vụ học tập: 15 em = 2,8% (giảm 3,6%)

     (01 em học hòa nhập)

                Trong đó:

                . Môn toán

           + Tỉ lệ HS hoàn thành nhiệm vụ học tập:  522 em = 97,4% (tăng 2%)
           + Tỉ lệ HS chưa hoàn thành nhiệm vụ học tập: 14 em = 2,6% (giảm 2%)
               (01 em học hòa nhập)

                . Môn Tiếng Việt

           + Tỉ lệ HS hoàn thành nhiệm vụ học tập:  535 em = 99,8% (tăng 1,2%)
           + Tỉ lệ HS chưa hoàn thành nhiệm vụ học tập: 1 em = 0,2% (giảm 1,2%)

      (01 em học hòa nhập)
3.3. Về thể dục thể thao:

            - Ngay từ đầu năm, ban giám hiệu đã giao nhiệm vụ, chỉ tiêu cụ thể cũng như sắp xếp thời khoá biểu hợp lý, đầu tư cơ sở vật chất, dụng cụ tập luyện tạo mọi điều kiện thuận lợi để giáo viên chọn lựa, tập luyện cho học sinh hiệu quả nhất. Bên cạnh đó còn tạo điều kiện thuận lợi cho các câu lạc bộ thể dục thể thao như: Võ thuật, bóng bàn, bóng đá, cầu lông,.... hoạt động thường xuyên thu hút được đông đảo học sinh tham gia tập luyện có hiệu quả.

· Kết quả đạt được:
      Các đội tuyển của trường tham gia Hội khoẻ Phù Đổng cấp Huyện đã đạt được 10 giải trong đó có: 1 giải Nhất 60m (Nguyễn Thành Đạt 5A2); 02 giải Nhì các môn Bật xa (Phạm Minh Thúy 5A2), Cầu lông (Đỗ Anh Tú 5A2); 07 giải Ba các môn Bật xa (Nguyễn Thành Đạt 5A2), Cầu lông (Nguyễn Thành Công 5A1); Cờ vua (Nguyễn Hải Đăng 3A1); Bóng bàn (Nguyễn Trịnh Hải Tú; Nguyễn Minh Phương 5A1) và Tiếp sức 4 x 50m nam, Tiếp sức 4 x 50m nam. 
4. Công tác quản lý
4.1. Tăng cường và đổi mới Công tác kiểm tra, kiểm định chất lượng giáo dục

- Thực hiện tốt công tác kiểm tra chuyên môn, công tác kiểm tra việc dạy thêm học thêm và công tác thu - chi trong nhà trường.

- Công tác kiểm tra, giải quyết đơn thư nghiêm túc và đạt hiệu quả tích cực. 

4.2. Nâng cao công tác quản lý hồ sơ và thông tin báo cáo
- Công tác quản lý hồ sơ sổ sách của nhà trường tiếp tục chú trọng và nâng cao. Nhà trường đều có đầy đủ các loại hồ sơ quản lý và hồ sơ chuyên môn theo đúng các quy định. Việc quản lý sử dụng, bảo quản và lưu trữ đạt hiệu quả tốt.

- Nhà trường tiếp tục thực hiện cải cách hành chính và đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý; thực hiện chế độ thông tin kịp thời, có chất lượng; đẩy mạnh việc khai thác thông tin trên mạng giáo dục, ứng dụng có hiệu quả công nghệ thông tin vào quản lý văn bản, quản lý hành chính. 
- Công tác thông tin báo cáo và thống kê có nhiều tiến bộ. Báo cáo và số liệu thống kê nhìn chung đảm bảo về nội dung yêu cầu, có tính khoa học và phù hợp với thực tế. 
4.3. Đổi mới công tác thi đua khen thưởng
- Nhà trường thực hiện đổi mới công tác thi đua khen thưởng, chống bệnh thành tích. Tổ chức các phong trào thi đua thiết thực và hiệu quả nhằm động viên và nâng cao chất lượng các hoạt động giáo dục.
5. Đánh giá chung

5.1. Những ưu điểm và thành tích

- Nhà trường đã tiếp tục tổ chức và thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các Chỉ thị, Nghị quyết, các cuộc vận động của Đảng, Nhà nước và của ngành. Trong quá trình thực hiện đã có nhiều các biện pháp cải tiến đổi mới, sáng tạo đem lại hiệu quả thiết thực hơn.

- Tổ chức triển khai và thực hiện tốt các yêu cầu nhiệm vụ và các phong trào theo hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ năm học của UBND huyện và Phòng GD&ĐT. 

-  Chất lượng giáo dục đạo đức, chất lượng dạy và học tiếp tục được nâng cao, tỷ lệ học sinh hoàn thành chương trình học tập tăng so với cùng kỳ năm trước, các tiêu chí về năng lực và phẩm chất đều đạt 100%. Công tác quản lý chỉ đạo và thực hiện đổi mới phương pháp dạy học luôn chủ động tích cực đem lại hiệu quả tốt.

- Chất lượng dạy và học ngoại ngữ không ngừng được nâng cao. Công tác giáo dục trẻ khuyết tật, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn luôn được quan tâm.

- Công tác quản lý chỉ đạo, công tác bồi dưỡng đội ngũ được quan tâm đầu tư. Công tác tham mưu đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, xây dựng trường học thân thiện  đạt hiệu quả cao. 

5.2. Những hạn chế và tồn tại

- Việc ứng dụng công nghệ thông tin của một số giáo viên còn mang tính hình thức, hiệu quả chưa cao. 

- Nhà trường còn thiếu  phòng chức năng; trang thiết bị thiếu và xuống cấp.

- Hiện tượng dạy thêm học thêm vẫn còn.
- Kế hoạch chủ nhiệm đầu năm của một số lớp chưa rõ (1A1;4A1; 5A2)

- Sổ dự giờ: Phần nhận xét tồn tại chưa tương xứng với điểm đánh giá tiết dạy.
- Giáo án: Mục tiêu còn nhầm giữa kiến thức với kỹ năng.

5.3. Nguyên nhân 

- Một số giáo viên, nhân viên năng lực chuyên môn, kiến thức về công nghệ thông tin còn hạn chế.

- Nguồn lực tài chính của nhà trường còn hạn hẹp. Do vậy, việc đầu tư cơ sở vật chất, xây dựng trường lớp chưa đáp ứng đủ nhu cầu học tập của học sinh.

5.4. Giải pháp

- Tập huấn về công nghệ thông tin, tập huấn về công tác quản lí, công tác chủ nhiệm cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên.

- Tăng cường công tác kiểm tra thực hiện nhiệm vụ năm học, dự giờ thăm lớp, tư vấn hiệu quả cho giáo viên về đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực cho học sinh và sử dụng có hiệu quả đồ dùng dạy học.

- Tham mưu với Ủy ban nhân dân Huyện để có kế hoạch đầu tư về cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học cho nhà trường
     Trên đây là những kết quả  của nhà trường  đã đạt được trong HKI vừa qua. Trong HKII tới,  nhà trường quyết tâm giành được nhiều thành tích cao hơn nữa và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2019 – 2020. 

     Xuân Canh Tý đã tới, xin được thay mặt BGH nhà trường, kính chúc các đồng chí cùng gia đình luôn mạnh khoẻ, hạnh phuc và thành công. Chúc trường ta đạt nhiều kết quả cao trong năm học 2019 – 2020.
                                        Xin trân trọng cảm ơn!

