TRƯỜNG TIỂU HỌC NÔNG NGHIỆP

PHÁT ĐỘNG XÂY DỰNG TỦ SÁCH DÙNG CHUNG
Năm học 2020 – 2021

Thực hiện công văn số 331/GD&ĐT về việc hướng dẫn công tác thư viện trường học năm học 2020 – 2021 ngày 17 tháng 11 năm 2020; căn cứ vào tình hình thực tế nhà trường Thư viện trường TH Nông Nghiệp phát động xây dựng tủ sách dùng chung với chủ đề “góp một cuốn sách nhỏ đọc ngàn cuốn sách hay”, để giúp các em học sinh có thể trao đổi, chia sẻ với nhau và khẳng định vai trò tầm quan trọng, tôn vinh giá trị của sách. 
Nhằm góp phần tăng vốn tài liệu cho thư viện, tạo ra một thư viện có nguồn sách, tài liệu đa dạng, phong phú để nâng cao khả năng tự học và trau rồi kiến thức và giải trí cho học sinh. Xây dựng và phát triển văn hóa đọc sách.
Trường TH Nông Nghiệp phát động tới toàn thể HS nhà trường tham gia phong trào “góp một cuốn sách nhỏ đọc ngàn cuốn sách hay”. Mỗi HS tham gia phong trào ít nhất là 2 quyển truyện hoặc sách tham khảo còn mới, dùng được không nhàu nát, cũ. 
Thời gian: Bắt đầu từ thứ 2 ngày 30/11 đến thứ 6 ngày 4/12/2020.
 Hy vọng phong trào xây dựng tủ sách dùng chung sẽ được toàn thể Gv và các em học sinh trường tiểu học Nông Nghiệp tham gia hưởng ứng và đạt hiệu quả cao.
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