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Phòng, chống dịch bệnh COVID- 19 trong trường học 
Năm học 2020 - 2021



Thực hiện  HưỚNG dẫn số 237/GD&ĐT ngày 01/9/2020 của Phòng GD&ĐT Huyện Gia Lâm về tiếp phòng, chống dịch COVID - 19 đầu năm học 2020 – 2021.

 Trường Tiểu học Phù Đổng xây dựng kế hoạch phòng, chống dịch COVID -19 trong nhà trường năm học 2020 – 2021 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tuyên truyền tới cán bộ giáo viên, nhân viên, cha mẹ học sinh và học sinh hiểu được nguyên nhân, hậu quả và các biện pháp phòng, chống dịch bệnh của bệnh viêm đường hô hấp cấp do vi rút Covid -19 gây ra, không giấu dịch, phát hiện kịp thời, xử lý không để dịch bệnh lây lan.
- Nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của cán bộ, giáo viên, nhân viên, cha mẹ học sinh và học sinh trong nhà trường về công tác phòng, chống dịch viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút corona gây ra nhằm bảo vệ sức khoẻ cho bản thân và cộng đồng.
- Trường xây dựng kế hoạch, chủ động  phối hợp cùng  trung tâm Y tế huyện, trạm y tế xã và chính quyền địa phương thực hiện các biện pháp ngăn ngừa, phòng, chống dịch bệnh trong nhà trường.
II. NỘI DUNG
1. Trước ngày khai giảng năm học 2020 - 2021. 
- Kiện toàn Ban Chỉ dạo phòng chống dịch COVID -19. 
-  Chuẩn bị đầy đủ các dụng cụ, và các chất tẩy rửa thông thường để thực hiện vệ sinh khử khuẩn  trường, lơpa trước khi đón học sinh trở lại và thực hiện hàng ngày

-  Chuẩn bị đầy đủ các điều kiên vệ sinh phục vụ học sinh và giáo viên: nơi rửa tay, nước sạch và xà phòng, giấy sạch hoặc khăn lau tay, dung dịch sát khuẩn (có nồng độ cồn tối thiểu 60%) để hỗ trợ những lúc HS không đủ vòi rửa tay.Thùng rác có nắp lật để ở các vị trí thuận tiện tại sân trường, hành lang các dãy nhà, trong các nhà vệ sinh…
- Chuẩn bị máy đo thân nhiệt cho học sinh ở các lớp và phòng y tế.
( 1 chiếc/ lớp).

- Chuẩn bị khẩu trang y tế để sử dụng trong các trường hợp có học sinh, CB,GV,NV có biểu hiện viêm đường hô hấp cấp tính(ho, sốt, khó thở..) được phát hiện tại trường.

- Đảm bảo đủ nước uống hợp vệ sinh. Mỗi học sinh có 1 cốc dùng riêng được vệ sinh hàng ngày hoặc bình nước riêng…

- Thông báo cho PHHS chuẩn bị một số đồ dùng cho con em mình: khẩu trang, bình nước cá nhân. Phối hợp với nhà trường theo dõi sức khỏe, thân nhiệt của học sinh hàng ngày.

- Chuẩn bị cơ số thuốc, trang thiết bị thiết yếu theo đúng yêu cầu Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12/5/2016; Quyết định số 827/QĐ-SYT ngày 6/5/2015 của Sở Y tế Hà Nội,  Công văn số 3586/SYT-NVY ngày 23/7/2015 của Sở Y tế Hà Nội.

-  Tập huấn cho tất cả CB,GV,NV trong trường những kiến thức cơ bản về   phòng chống dịch bệnh COVID - 19. 
- 100% CB,GV,NV, HS khai báo y tế theo mẫu tờ khai…
- Phối hợp với trạm y tế theo dõi sức khỏe cho học sinh, CBGV-NVđể kịp thời xủ lí các trường hợp nghi ngờ mắc bệnh.
2. Khi học sinh đi học.  
1.1. Đối với nhà trường.
- Thường xuyên tổ chức tuyên truyền về phòng, chống dịch bệnh Covid- 19 gây ra cho HS, CBGV-NV thông qua các hình thức phát thanh, hướng dẫn trực tiếp hoặc chiếu video/clip tại lớp học, …
- Không tổ chức các hoạt động thập thể, tập trung đông người, hoạt động ngoại khóa, tham quan thực tế…không chào cớ tập trung toàn trường, chỉ tổ chức chào cờ tại lớp học, hạn chế các hoạt động có tham gia của nhiều lớp.
- Không sử dụng các đồ chơi, dụng cụ học tập bằng vật liệu chưa được khử khuẩn.
- Khuyến khích mỗi CB, GV, NV, học sinh nên có một cốc uống nước dùng riêng được vệ sinh hàng ngày bằng nước rửa chén, bát thông thường hoặc sử dụng bình nước riêng.

- Thực hiện ăn chin, uống sôi, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm tại  bếp ăn bán trú của trường. Tổ chức cho học sinh ăn bán trú tại các phòng học theo nhóm đã chia từ đầu năm.
- Thực hiện đo thân nhiệt, sát khuẩn tay cho HS trước khi vào trường. Bố trí người đón và giao học sinh tại cổng trường. PHHS không vào trong trường học. Bảo vệ hạn chế cho người không nhiệm vụ vào trường. Có thông báo cụ thể kế hoạch bố trí đưa đón học sinh trước hai  cổng chính và cổng phụ của trường. 

- Yêu cầu CBGV-NV và học sinh thường  xuyên rửa tay với nước sạch và xà phòng hoặc rửa tay bằng nước sát khuẩn tay nhanh tại  các thời điểm : trước khi vào lớp học, trước,  sau khi ăn, sau mỗi giờ ra chơi, sau khi đi vệ sinh và khi thấy tay bẩn.
- Phối hợp với PHHS theo dõi sức khỏe hàng ngày để kịp thời phối hợp với trạm y tế xã theo quy định.

- Tổ chức vệ sinh khử khuẩn tại trường học  thường xuyên hàng tuần, hàng ngày theo hướng dẫn khử khuẩn trước khi học sinh đến trường. Cụ thể:
+ Khu sân chơi, bãi tập: Thực hiện vào chiều thứ 5 hàng tuần hoặc khi bẩn, khi bị đọng nước…

+ Lớp học, phòng học chức năng , thư viện, nhà thể chất , khu vực bán trú, nhà vệ sinh đối với bề mặt như nền nhà, hành lang, bàn ghế, bảng, cửa sổ, cửa ra vào, cầu thang thực hiện khử khuẩn vào cuối mỗi buổi học. Đối với tay nắm cửa, tay vịn  cầu thang, lan can thực hiện 02 lần/buổi. Đối với dụng cụ cá nhân: cốc uống nước thực hiện 01 lần/ ngày, chăn, gối thực hiện giặt 01 lần/ tuần…
- CBGV-NV-HS đeo khẩu trang khi đến trường, khi tham gia giao thông, nơi tập trung đông người. Hướng dẫn CBGV-NV-HS đeo khẩu trang đúng cách theo hướng dẫn của Bộ Y tế.
- Đảm bảo các phòng học được thông thoáng, mở cửa sổ, cửa ra vào để lấy gió tự nhiên, hạn chế dùng điều hòa.

- Tăng cường kiểm tra, giám sát việc khử khuẩn trường lớp, bỏ rác đúng nơi quy định đặc biệt là khăn giây, khẩu trang (dung 1 lần) sau khi sử dụng khi thay phải bỏ ngay vào thùng rác và rửa tay bằng xà phòng và nước sạch.
2.2. Đối với nhân viên y tế. 

- Đảm bảo có mặt suốt thời gian dạy và học, sẵn sàng đáp ứng y tế khi cần.

- Phối hợp với GVCN để theo dói, phát hiện học sinh có vấn đề sức khỏe để kịp thời xử lí.


- Khi có HS, CBGV,NV của trường có biểu hiện sốt hoặc ho, khó thở hoặccác bất thường khác về mặt sức khỏe cần kiểm tra, theo dõi tại phòng y tế của trường, Thông báo ngay cho GVCN, BGH và trạm y tế xã để xử lí.(đối với trường hợp có biểu hiện của viêm đường hô hấp cần cho đeo ngay khẩu trang y tế).
2.3. Đối với giáo viên, nhân viên. 

- GVCN phối hợp với PHHS theo dõi thân nhiệt và tình hình sức khỏe của học sinh thông qua thông qua sổ liên lạc điện tử, tin nhắn, zalo…
- Hằng ngày, trước khi vào giờ học, trước khi tan học GV điểm danh và đo thân nhiệt cho HS, hỏi HS có cảm thấy sốt, ho hoặc khó thở mệt mỏi không. Trong thời gian học GV cần thường xuyên quan sát tình hình sức khỏe của học sinh. Nếu thấy bất thường, báo ngay cho nhân viên y tế nhà trường và PHHS để xử lí.
- CBGV-NV phải thực hiện vệ sinh cá nhân theo quy định, tự theo dõi sức khỏe và đo thân nhiệt hằng ngày. Nếu có sốt, ho hoặc khó thở… cần báo ngay cho nhà trường và đến cơ sở y tế khám và được tư vấn.

- CBGV-NV không được đén trường nếu đang trong thời gian cách ly y tế.
2.4. Đối với học sinh.

- Nghiêm túc thực hiện những quy định về phòng chống dịch do trường đề ra.


- Đeo khẩu trang khi đến trường, trên đường về nhà và nơi đông người.


- Thường xuyên rửa tay bằng nước sạch và xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn tay nhanh trước khi vào lớp học, trước và sau ki ăn, sau mỗi giờ ra chơi , sau khi tháo bỏ khẩu trang, sau khi đi vệ sinh…


- Che mũi, miệng khi ho hoặc hắt hơi bằng khăn giấy, khăn vải hoắc khủy tay áo, không khạc nhổ bừa bãi, bỏ rác, khẩu trang(nếu có)vào thùng rác đúng nơi quy định.


- Không dung chung đồ dung cá nhân: cốc, chai nước, khăn tay… nên sử dụng bình nước riêng. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Trường xây dựng kế hoạch thực hiện và triển khai đến cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh trong đơn vị.

Phối hợp cùng Ban đại diện cha mẹ học sinh để tuyên truyền, hướng dẫn phù hợp với tuổi học sinh trong công tác phòng, chống dịch bệnh.

Bố trí lãnh đạo trực tại đơn vị, nắm bắt tình hình sức khỏe của CBGV-NV và học sinh hàng ngày. Khi có trường hợp bất thường, chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan để xử lí kịp thời..

BGH  yêu cầu toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học simh  nghiêm túc thực hiện theo kế hoạch .
	Nơi nhận:

- Phòng GD&ĐT;

- UBND xã; 
- Lưu: VT.


	HIỆU TRƯỞNG

Vương Thị Quyên


3

