Xây dựng Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” năm 2023
Trường Tiểu học Phú Thị

Trong lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc, để có được những thắng lợi cách mạng vẻ vang, các thế hệ người Việt Nam chúng ta đã hy sinh biết bao xương máu, mồ hôi, nước mắt công sức, của cải để gìn giữ độc lập tự do và thống nhất Tổ quốc, xây dựng giang sơn tươi đẹp cho muôn đời con cháu.
Kế thừa truyền thống quý báu đó của dân tộc ta, trong thời đại Hồ Chí Minh, dưới sự lãnh đạo của Đảng, quân và dân ta đã viết nên những trang sử vẻ vang trong đấu tranh chống giặc ngoại xâm giành độc lập, tự do và thống nhất đất nước; với Cách mạng Tháng Tám năm 1945, lập ra nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa; với chiến thắng Điện Biên Phủ năm 1954 đánh đổ ách thống trị của thực dân Pháp, giải phóng một nửa giang sơn. Và với ý chí “Không có gì quý hơn độc lập tự do”, quân và dân ta đã tiến hành cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước trường kỳ gian khổ, làm nên Đại thắng mùa Xuân năm 1975, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước, đưa cả nước đi lên xây dựng chủ nghĩa xã hội.
Trong các cuộc kháng chiến giải phóng dân tộc và bảo vệ Tổ quốc, hàng triệu người con ưu tú của dân tộc ta, mà phần lớn là thanh niên, đã hiến dâng tuổi thanh xuân và cả cuộc sống của mình cho đất nước. Họ ngã xuống trên chiến trường, hoặc khi trở về đã mang trên mình thương tật suốt đời. Hàng triệu thân nhân liệt sĩ, những bậc ông bà, cha mẹ, những người chồng, người vợ và những người con đã mãi mãi không thể gặp lại những người thân yêu nhất của mình. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nói: “Chính họ đã làm rạng rỡ dân tộc, vẻ vang giống nòi. Họ chết cho Tổ quốc sống mãi…, tinh thần của họ luôn sống với non sông Việt Nam”. Đảng, Nhà nước và nhân dân ta mãi mãi ghi nhớ và đời đời biết ơn sự hy sinh, cống hiến to lớn đó. Các thế hệ người Việt Nam sẽ luôn tự hào và nguyện sống xứng đáng với những hy sinh cao cả của các thế hệ cha anh.   Ngày 5-1-1960, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã có bài nói chuyện tại Lễ kỷ niệm ngày thành lập Đảng. Người nhấn mạnh: " Ăn quả phải nhớ người trồng cây”. Để có cuộc sống hòa bình vui vẻ hạnh phúc như  hôm nay, chúng ta phải nhớ đến những anh hùng, liệt sĩ. Máu đào của các liệt sĩ đã làm cho lá cờ cách mạng thêm đỏ chói. Nhân dân ta đời đời ghi nhớ công ơn các liệt sĩ, chúng ta phải luôn luôn học tập tinh thần dũng cảm của các liệt sĩ để vượt tất cả mọi khó khăn, gian khổ, hoàn thành sự nghiệp cách mạng. 

Thực hiện lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh, trải qua các giai đoạn lịch sử, tuy đất nước còn khó khăn, nhưng ngay trong những năm chiến tranh ác liệt và trong thời bình, Đảng, Nhà nước ta luôn quan tâm và ban hành nhiều chủ trương, chính sách nhằm chăm sóc tốt hơn đời sống vật chất, tinh thần đối với thương binh, liệt sĩ và các đối tượng người có công khác; được các cấp, các ngành và toàn dân, toàn quân hưởng ứng. Qua đó đã dấy lên phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” sâu rộng, có ý nghĩa xã hội và nhân văn sâu sắc, thể hiện truyền thống đạo lý “Uống nước nhớ nguồn” của dân tộc. Phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” với nhiều chương trình hành động cụ thể đã trở thành phong trào cách mạng sâu rộng trong toàn Ðảng, toàn dân và toàn quân ta. Quỹ Đền ơn đáp nghĩa được sử dụng hiệu quả trong việc xây dựng, cải tạo nhà tình nghĩa, chăm sóc bố, mẹ liệt sĩ, phụng dưỡng suốt đời Mẹ Việt Nam Anh hùng, thăm hỏi tặng quà và giúp đỡ thương binh, bệnh binh, gia đình người có công với cách mạng. Phong trào đã và đang lan tỏa sâu rộng ở tất cả các cấp, các ngành, các địa phương mang lại hiệu quả thiết thực. 
Thực hiện công văn hướng dẫn của phòng GD&ĐT Gia Lâm về công tác xây dựng Qũy đền ơn đáp nghĩa năm 2023.Theo truyền thống hàng năm, thầy trò trường TH Phú Thị tích cực tham gia ủng hộ quỹ đền ơn đáp nghĩa. Đây là một việc làm hết sức ý nghĩa thể hiện sự tri ân của thầy và trò và trường TH Phú Thị . Nhà trường cũng thường xuyên giáo dục, nhắc nhở cho các em hiểu được truyền thống uống nước nhớ nguồn và tình yêu quê hương đất nước.Với ý nghĩa đó, sáng ngày 30/1/2023, nhân dịp đầu xuân năm mới,  nhà trường phát động xây dựng Qũy   “Đền ơn đáp nghĩa” năm 2023 tới 100% cán bộ  giáo viên, nhân viên và học sinh  nhà trường. Với tình cảm, sự sẻ chia và trách nhiệm của mình chúng ta tin rằng phong trào này sẽ luôn được lan tỏa.
Sau đây là một số hình ảnh:
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