GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 10 -  NĂM HỌC 2022-2023
Chủ đề: Chào mừng ngày Phụ nữ Việt nam 20/10
Cuốn sách: Đóa Hồng tặng mẹ

- Thời gian thực hiện: Giờ chào cờ ngày 17/10/2022
- Người giới thiệu: Học sinh - Tổ công tác thư viện  
- Đối tượng nghe: Học sinh và giáo viên toàn trường
- Địa điểm giới thiệu: Tại sân trường Tiểu học Phú Thị
- Hình thức giới thiệu: Giới thiệu trực tiếp trong giờ chào cờ trước toàn trường; Viết bảng tin phòng thư viện; giới thiệu trong tiết đọc sách của học sinh.
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Kính thưa các Thầy, cô giáo!
Thưa toàn thể các bạn học sinh thân mến!
Hôm nay hướng tới chào mừng ngày phụ nữ Việt nam 20/10, là dịp để những người con bày tỏ tình yêu thương và lòng  biết ơn vô bờ bến của mình đối với các bà, các mẹ - những người phụ nữ sống quanh ta , thay mặt tổ cộng tác viên thư viện trường Tiểu học Phú Thị em xin giới thiệu tới quý thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh cuốn sách “ Đóa hồng tặng mẹ” nằm trong bộ sách “ Những tấm lòng cao cả” do nhà xuất bản Trẻ tái bản năm 2006. Cuốn sách gồm 150 trang, in trên khổ giấy 12 X 21 cm.
Kính thưa các Thầy, cô giáo và các bạn học sinh!
Ca dao xưa có câu : “Chim trời ai dễ đếm lông
                                 	 Nuôi con ai dễ kể công tháng ngày”
Hay như nhà thơ Chế Lan Viên đã viết:
 			“Con dù lớn vẫn là con của mẹ 
 			Đi suốt đời lòng mẹ vẫn yêu con”
          Quả đúng như vậy, Mẹ là người đã sinh ra và nuôi lớn chúng ta bằng tất cả tình yêu thương, sự che chở. Tình yêu Mẹ dành cho chúng ta bao la như sương mù buổi sáng, ấm áp như màu nắng sớm mai và dịu dàng như bản tình ca êm ái.
Cuốn sách tổng hợp 33 câu truyện ngắn, mỗi truyện được viết không hẳn là từ những nhà văn chuyên nghiệp mà họ là những người đến từ những vùng đất khác nhau như TP HCM, Vũng Tàu, Bình Thuận,……Nhưng mỗi câu truyện họ kể lại đều rất chân thực và cảm động. Như Bà Hai trong truyện “ Một đời sống cho con”- Một người phụ nữ rất đẹp nhưng cuộc sống gia đình lại không trọn vẹn. Một người phụ nữ đã chọn cách một mình tần tảo nuôi ba đứa con ăn học bằng gánh bán bánh canh dạo. Hay như trong truyện “ Khi có mẹ” tác giả cũng chợt nhận ra mình là đứa con vô cùng hạnh phúc  vì vẫn còn mẹ. Và những giọt nước mắt của chị Trân trong câu truyện “ Hoa hồng tặng mẹ”. Chị khóc vì thương con đã biết nghĩ đến mẹ hay xót xa với cái nghèo của mình. Tuy nhiên chị vẫn “ rất cảm ơn lòng hiếu thảo của các con, nhưng đóa hoa hồng thực sự dành cho mẹ là những tấm bằng khen về học tập mà các con mang về. Vì mẹ, các con hãy cố gắng hơn…”
        Em hy vọng rằng các bạn học sinh trường mình sẽ tìm đọc tác phẩm này ở thư viện nhà trường để hiểu rõ hơn nữa về những tình cảm mà mẹ dành cho các con. Vì tình yêu của mẹ là nguồn năng lượng cho phép một người bình thường làm được những việc phi thường. Thư viện nhà trường luôn mở cửa chào đón các bạn.
Hoặc các bạn có thể tìm đọc ở các cửa hiệu sách, hay đọc sách trên các trang đọc sách online…
        Cuối cùng nhân ngày phụ nữ Việt Nam em xin kính chúc toàn thể các cô giáo và các bạn học sinh nữ một sức khỏe tốt, chúc các cô giáo luôn công tác tốt, các bạn học sinh luôn chăm ngoan, học giỏi tiếp bước truyền thống người phụ nữ Việt nam.
        Thân ái chào tạm biệt các thầy cô giáo và các bạn, hẹn gặp lại các bạn trong buổi giới thiệu sách lần sau.
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