ẤN TƯỢNG CUỘC HỌP PHỤ HUYNH ĐẦU NĂM HỌC 2022 – 2023

Buổi họp phụ huynh đầu năm là dịp quan trọng để giáo viên triển khai kế hoạch hoạt động trong cả năm học của học sinh tới phụ huynh, là dịp để giáo viên lắng nghe những chia sẻ từ phụ huynh về việc học tập và tham gia các hoạt động giáo dục của các con tại trường, là cơ hội để xây dựng mối quan hệ hợp tác, gắn bó giữa gia đình và nhà trường, giữa thầy cô giáo và các bậc cha mẹ học sinh.
Hiểu rõ được tầm quan trọng của buổi họp đó nên nhà trường và mỗi giáo viên ngoài việc chuẩn bị kĩ càng về cơ sở vật chất; nội dung phổ biến; còn chuẩn bị những hoạt động kết nối rất thú vị cho buổi họp của lớp mình để tạo niềm tin, sự thấu hiểu, sẻ chia và đồng hành từ phía cha mẹ học sinh cho các hoạt động giáo dục của trường, của lớp.
Và sáng chủ nhật, ngày 28/08/2022, các phụ huynh của Trường Tiểu học Phú Thị, Gia Lâm, Hà Nội đã có mặt đông đủ để tham gia buổi họp phụ huynh đầu tiên của năm học 2022-2023. Buổi họp đầu tiên đã mang đến những thông tin đầy đủ nhất về năm học mới như chương trình học, mục tiêu năm học, các hoạt động của lớp, khối và trường, những phương thức liên lạc giữa học sinh, phụ huynh và nhà trường…
Sau gần ba tháng nghỉ hè và thời gian gần 2 tuần trở lại trường học chuẩn bị cho năm học mới, các con học sinh đã dần quen và thích nghi với môi trường học tập ở một lớp học mới. Nét mặt rạng ngời, tràn đầy niềm tin yêu, hi vọng cho thấy sự hài lòng của cha mẹ  học sinh khi hiểu rõ mục tiêu, ý nghĩa giáo dục của nhà trường trong năm học này.
[bookmark: _GoBack]Buổi họp phụ huynh ở các lớp đã thành công tốt đẹp. Sau buổi họp, nhà trường chúng tôi đã nhận được những lời chia sẻ, cảm ơn và trên hết là sự tin tưởng, đồng hành của các bậc phụ huynh. Đặc biệt, những ý kiến đóng góp của cha mẹ học sinh ngày hôm nay đều rất quý báu để giúp nhà trường ngày càng phát triển hơn. Với chúng tôi sự cảm thông, chia sẻ và đồng hành của phụ huynh luôn là niềm hạnh phúc lớn nhất trong sự nghiệp trồng người, giúp chúng tôi tự tin hơn với con đường mà mình đã chọn. Mỗi ngày đến trường với chúng tôi sẽ là một ngày vui, một ngày hành phúc. Và chúng tôi sẽ lan tỏa niềm hạnh phúc đó tới các em học sinh thân yêu.
Năm học mới đã bắt đầu, xin chúc các con học sinh và các thầy cô một năm học thành công và có thật nhiều kỉ niệm đáng nhớ.
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