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Số: 60/GD&ĐT
V/v  Tiếp tục cho học sinh nghỉ học do dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do Covid-19 gây ra

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Gia Lâm, ngày 28 tháng 02  năm 2020


Kính gửi: 
· Hiệu trưởng các trường Mầm non, Tiểu học, THCS;
· Nhóm trẻ, lớp mẫu giáo độc lập tư thục

Thực hiện Công văn sô 660/UBND-KGVX của UBND thành phố Hà Nội về việc tiếp tục cho học sinh nghỉ học nhằm đảm bảo công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19; Công văn số  616/SGDĐT-CTTT ngày 28/02/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội về việc tiếp tục cho học sinh nghỉ học nhằm đảm bảo công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19;
Phòng GD&ĐT thông báo cho các trường mầm non, tiểu học, trung học sơ sở, các nhóm trẻ, lớp mẫu giáo độc lập tư thục trên địa bàn huyện tiếp tục được nghỉ học từ ngày 02/3/2020 đến hết ngày 08/3/2020.
Phòng GD&ĐT yêu cầu các cơ sở giáo dục trên địa bàn huyện thực hiện, triển khai nghiêm một số nội dung sau:
	- Tiếp tục thực hiện công tác tổng vệ sinh, lau khử khuẩn lần 5 vào ngày 29/02/2020 và ngày 01/3/2020 (Thứ 7 và Chủ nhật). Báo cáo kết quả công tác tổng vệ sinh, lau khử khuẩn về cho các đồng chí chuyên viên Phòng GD&ĐT phụ trách địa bàn.
	- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid 19 theo hướng dẫn của cấp trên nhằm đảm bảo môi trường an toàn tuyệt đối khi học sinh đến trường.
	- Đề nghị các cơ sơ giáo dục tích cực chuẩn bị tốt mọi điều kiện theo công văn số 58/GD&ĐT ngày 26/02/2020 để sẵn sáng đón học sinh trở lại trường vào ngày 09/3/2020.
- Trong thời gian nghỉ học, các cơ sở giáo dục trên địa bàn huyện phải có kế hoạch hướng dẫn học sinh tự học và ôn tập tại nhà; thường xuyên liên hệ với CMHS để cập nhật, nắm bắt thông tin về tình hình sức khoẻ của học sinh.
- Thực hiện chế độ báo cáo nhanh hàng ngày về các đồng chí chuyên viên phòng GD&ĐT phụ trách địa bàn trước 12h00.
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