GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 11:
 “Lời nhắn nhủ của thầy”
Thời gian  :  15/11/ 2020.
Địa điểm  :  Tại sân trường.
Đối tượng: HS và GV toàn trường.
Người thực hiện: Thủ thư.

	Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các con học sinh thân mến!
Tháng 11 đã đến và chúng ta đang đến gần ngày Hiến chương các nhà giáo. Đó là ngày để các thế hệ học sinh chúng ta tri ân các Thầy Cô giáo. Nhân dịp này, tôi xin gởi đến thầy cô lời cảm ơn chân thành nhất. Kính chúc thầy cô luôn luôn mạnh khỏe, hạnh phúc, luôn vững tay chèo để chở những những chuyến đò  tri thức đến bến bờ thành công.
Và trong không khí náo nức kỷ niệm ngày lễ lớn này, thư viện nhà trường xin giới thiệu tới quý thầy cô và các con học sinh cuốn sách “Lời nhắn nhủ của thầy”. Đây là cuốn sách do nhà xuất bản Thanh niên phát hành năm 2018. Với 182 trang sách được in trên khổ giấy 14,5 x 20, 39 bài viết của nhiều tác giải do Đặng Thiên Sơn tuyển chọn là tập hợp những bài viết dạt dào yêu thương của học trò đối với người thầy, người cô đáng kính trọng, hoặc những kỷ niệm với thầy cô mà suốt nhiều năm sau người viết vẫn không quên được. Hi vọng bạn đọc sẽ bắt gặp mình đây đó qua những câu chuyện đầy ý nghĩa này.
Kính thưa các thầy cô cùng các con, người thầy đóng vai trò vô cùng quan trọng trong việc truyền dạy tri thức và giáo dục nhân cách cho học sinh; được coi như người cha, người mẹ thứ hai của học trò. Không ai có thể phủ nhận công lao dạy dỗ của người Thầy, không ai có thể khẳng định mình giỏi giang, mình hiểu biết mà không cần đến sự dạy dỗ của người Thầy. Thầy chính là người trực tiếp truyền đạt kiến thức cho học trò và nhờ những kiến thức ấy, cùng với tinh thần hiếu học, cần cù, thông minh người học trò mới có được những thành công trong cuộc sống. Thế nhưng mấy ai hiểu được những vất vả, những hy sinh thầm lặng của người thầy. Mỗi câu chuyện trong cuốn sách lại đưa ta qua những ấn tượng, những cung bậc cảm xúc khác nhau. Kính mời các thầy cô giáo và các con học sinh hãy tìm đọc cuốn sách “Lời nhắn nhủ của thầy” trong tủ sách “Văn học” của nhà trường để cùng khắc ghi lại những khoảnh khắc đẹp đẽ đã vụt qua, khắc ghi tình cảm thầy trò thiêng liêng, cao quý. Tình yêu thương ấy đã sưởi ấm tâm hồn của biết bao người học sinh trong suốt cả cuộc đời đi học. Cô mong rằng, các con sẽ luôn chăm ngoan học thật tốt để tỏ lòng biết ơn tới những người thầy, người cô yêu quý của mình.
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