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THÔNG BÁO
V/v Tiếp tục cho học sinh nghỉ học do dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp 

do Covid-19 gây ra

Căn cứ Công văn số 689/SGDĐT-VP ngày 07/3/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội về việc tiếp tục cho học sinh, học viên nghỉ học để phòng, chống dịch bệnh Covid-19 gây ra;
Trường tiểu học Trung Mầu thông báo tới cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh học sinh và học sinh về việc học sinh của trường tiếp tục được nghỉ học từ ngày 09/3/2020 đến hết ngày 15/3/2020.

Trường tiểu học Trung Mầu yêu cầu các cán bộ, giáo viên, nhân viên của trường thực hiện, triển khai nghiêm một số nội dung sau:
- Các đồng chí giáo viên chủ nhiệm: Thông báo tới 100% học sinh và cha mẹ học sinh để gia đình biết và quản lý, chăm sóc các con ở nhà. Trong thời gian nghỉ học, giáo viên chủ nhiệm kết hợp với giáo viên bộ môn hướng dẫn học sinh tự học và ôn tập tại nhà; thường xuyên liên hệ với CMHS để cập nhật, nắm bắt thông tin về tình hình sức khoẻ của học sinh.

- BCĐ tiếp tục thực hiện công tác biện pháp phòng chống dịch bệnh Covid-19 theo hướng dẫn của Trung ương, các Bộ, ban ngành liên quan của Thành phố, của Huyện Gia Lâm và Phòng GD&ĐT huyện Gia Lâm. Thực hiện tốt văn bản hướng dẫn liên ngành số 787/HDLN: YT-GDĐT-LĐTBXH ngày 21/02/2020, công văn số 679/SGDĐT-CNTT ngày 06/3/2020 của Sở GD ĐT về những việc cần làm để phòng chống dịch Covid-19 trong trường học nhằm đảm bảo môi trường an toàn tuyệt đối khi học sinh đến trường.

-Tiếp tục tuyên truyền đến CB, GV, NV, học sinh và cha mẹ học sinh thực hiện các biện pháp tự bảo vệ mình trước diễn biến phức tạp của dịch bệnh viêm phổi cấp do Covid-19 gây ra. 
- Thực hiện chế độ báo cáo theo quy định.
Trường tiểu học Trung Mầu yêu cầu toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh thực hiện nghiêm túc các nội dung trên./.
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